Elementos trasladados por Cuba en la reunión de presentación del Informe 2012 de la OACNUDH.

Ginebra, 23 de mayo de 2013.
Mensajes generales:

· Agradecemos a la Alta Comisionada y a su equipo por organizar esta reunión, que constituye una excelente oportunidad para intercambiar sobre el trabajo realizado por la Oficina en el 2012. 
· Valoramos este ejercicio como una oportunidad para incrementar la necesaria transparencia, la rendición de cuentas y la credibilidad que debe existir sobre el trabajo de la Oficina.
· No obstante, reiteramos nuestra firme convicción de que estos debates deben tener lugar en el contexto del Consejo de Derechos Humanos, como también debe suceder con el proyecto de Marco Estratégico del Secretario General. Reuniones formales del Consejo sobre estos temas serían más efectivas y darían al Consejo mayor relevancia y visibilidad en cumplimiento de las funciones que, como órgano principal de la ONU en el campo de los derechos humanos, le están atribuidas.

· Al arribar en el 2013 al 20mo aniversario del establecimiento de la Oficina, reconocemos los resultados alcanzados. Sin embargo, aún resta mucho por hacer para que la Oficina logre representar realmente a la rica diversidad del mundo en términos de sistemas legales y políticos, escuelas de pensamiento, valores y tradiciones.
Financiamiento de la Oficina. Presupuesto regular vs. Contribuciones voluntarias:

· Continúa siendo muy preocupante el hecho de que solo el 37,5% del financiamiento de la Oficina provenga del presupuesto regular de la ONU. Cada vez es más notable la dependencia que existe de las contribuciones voluntarias.
· También que en 2012 por tercer año consecutivo, la Oficina haya gastado más de lo que ingresó. Esta es una situación insostenible que no puede permitirse ningún país, ni siquiera lo más desarrollados.
· Este es un tema muy relacionado con la llamada independencia de la Oficina y el trabajo que esta realiza.
· Al respecto, observamos con preocupación la muy negativa dependencia que tiene la Oficina de las contribuciones voluntarias, incluyendo del sector privado.
· Dichas contribuciones voluntarias, que hoy resultan imprescindibles para el cumplimiento de los mandatos recibidos por la Oficina, deberían no estar atadas a actividades específicas, de modo tal que sea la propia la Oficina, y no los donantes, la que decida en cuales áreas emplea los recursos.
· Independencia no es sinónimo de dinero o recursos para ejecutar actividades, menos aún cuando esos recursos, en la mayoría de los casos, están atados o destinados de antemano a actividades específicas que son del interés particular de sus donantes. La Oficina será más independiente cuando reciba contribuciones que no estén previamente atadas, permitiendo así que se dediquen recursos equitativos tanto a las actividades relacionadas con los derechos económicos, sociales y culturales como a aquellas referidas a los derechos civiles y políticos.
· Alentamos a la Oficina a continuar la transparencia y a continuar brindando información de forma periódica sobre el tema.
Financiamiento de los procedimientos especiales del CODEHU.

· Resulta muy preocupante que solo el 55% de la financiación de los procedimientos especiales provenga del presupuesto regular. Esto significa que en la práctica los procedimientos especiales dependen de las contribuciones voluntarias para realizar sus actividades, al recibir por esta vía el 44,8 % del financiamiento necesario.

· Muchas de las contribuciones voluntarias están atadas a procedimientos específicos, lo que provoca una clara diferencia en las capacidades de trabajo entre unos y otros.

· Se requiere una distribución equitativa de recursos financieros y humanos entre todos los procedimientos. Este proceso debe realizarse de forma objetiva, imparcial y transparente, al tiempo que debe estar sometido a la rendición de cuentas.
· Resulta inaceptable que algunos titulares de mandatos cuenten con varios asistentes y cuantiosos recursos, mientras que otros, siempre en el área de los derechos económicos, sociales y culturales y derechos de tercera generación, no dispongan siquiera de un asistente.
· Pedimos a la Oficina que continúe incluyendo en sus informes información detallada sobre el financiamiento a los procedimientos especiales, y también sobre la asignación de recursos humanos a cada titular de mandato.
Proceso de fortalecimiento del sistema de órganos de tratados:
En cuanto a los órganos de tratados creemos que no debe implementarse ninguna de las propuestas que se han realizado en el contexto del llamado proceso de fortalecimiento del sistema de órganos de tratados. Solo una vez culminado el proceso intergubernamental que se desarrolla actualmente en Nueva York, y teniendo en cuenta sus resultados concretos, podrá iniciarse la implementación de los acuerdos que se alcancen.
Es imprescindible preservar el espíritu y la buena fe de la resolución de la AGNU 66/254.
Composición del personal de la Oficina:

· La composición del personal de la Oficina y las acciones dirigidas a corregir el actual desbalance debe continuar siendo una prioridad para la Alta Comisionada y la Oficina, en particular lo concerniente a los funcionarios de alto nivel (senior officers level). En la recién finalizada sesión del Consejo adoptamos una nueva resolución sobre el tema, que esperamos sea utilizada por la Oficina para redoblar los esfuerzos en esta materia. 

Vigilancia y monitoreo vs. Componente de promoción.
· Si bien la vigilancia y el monitoreo del cumplimiento de compromisos es importante, estos no pueden constituir prácticamente la única prioridad y directiva. Debe ser retomado y potenciado el componente de promoción, las acciones de apoyo a la creación de capacidades, de fomento de la educación, en resumen, los programas de desarrollo. Tales programas deben establecerse sin condicionamientos y respetando las prioridades identificadas soberanamente por cada Estado solicitante.
***

