Declaracion de la Delegacion de Argentina 


Señor Presidente: 


Los tratados y pactos internacionales de derechos humanos constituyen un hito en la historia de las relaciones entre los Estados, que ha abierto una nueva instancia en la milenaria lucha por el respeto de la dignidad del ser humano. 


La naturaleza del bien jurídico protegido por los tratados y pactos internacionales de derechos humanos les otorga una jerarquía que los distinguen de la convenciones tradicionales que rigen las relaciones entre los Estados. 


El Gobierno de la República Argentina quere declarar ante esta Conferencia Mundial que, a su criterio, leas Convenciones Internacionales sobre Derechos Humanos consagran principios y garantías de un orden público universal, cuyos destinatarios no son los Estados sino los seres humanos que pueblan sus territorios. Es por ello que las normas que los Estados han ido progresivamente incorporando en esta materia deberán ser ejercidas y amparadas aún en ausencia de reglamentación interna. 


La Delegación [de la República Argentina ante la Conferencia Mundial de Derechos Humanos] quiere expresar su deseo para que en un futuro próximo, la comunidad internacional reconozca que los derechos humanos sean considerados como parte de un orden público internacional, cuyos destinatarios sean todos los seres humanos que viven en el planeta tierra. 


Solicito señor presidente que esta declaración sea incluida en las actas de la Conferencia Mundial de Derechos Humanos. 


Gracias señor Presidente. 

