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1- Introdución
La Coalición de Ongs por el Protocolo Facultativo al Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PF-PIDESC) es un grupo de mas de 250 de organizaciones no gubernamentales y personas de todo el mundo, comprometidos con la promoción y ratificación del PF-PIDESC. La Coalición está dirigida por un Comité Directivo, integrado por 9 organizaciones internacionales y locales: Amnistía Internacional, Community Law Center South Africa, FIAN, Plataforma Interamericana de Derechos Humanos, Democracia y Desarrollo (PIDHDD), Comisión Internacional de Juristas, Federación Internacional para los Derechos Humanos, RED-DESC (Coordinación de la Campaña), International Women´s Rights Action Watch Asia Pacific y Social Rights Advocacy Center.

La Coalición es el mayor grupo de Organizaciones de la Sociedad Civil que ha participado desde el inicio en el proceso de discusión, negociación, aprobación e implementación del PF-PIDESC y lidera la campaña Justicia Ahora, Ratifique para proteger todos los ddhh, enfocada en la ratificación universal del PF y su aplicación efectiva.

¿Qué es el PF-PIDESC?
El PF-PIDESC fue aprobado el 10 de diciembre de 2008 por la Asamblea General de Naciones Unidas, abierto a firmas y ratificación el 24 de setiembre de 2009 y entró en vigor el 5 de mayo de 2013 al alcanzar la 10 ratificación. Actualmente cuenta con 45 firmas y 16
 ratificaciones.

El PF-PIDESC es un tratado internacional adicional al Pacto Internacional de Derechos Económicos Sociales y Culturales (PIDESC) que establece un mecanismo para que las personas, grupos o comunidades puedan presentar casos de violación a sus DESC ante el Comité DESC (CDESC) de Naciones Unidas. Los Estados que ratifican el PF, reconocen la competencia del CDESC para recibir y examinar los casos presentados. En este marco el PF-PIDESC contribuirá al cumplimiento de las obligaciones relacionadas con los DESC, demandando su justiciabilidad en caso de violaciones de ddhh.Una vez que un Estado ratifica el PF asume obligaciones que refieren a:

· Reconocer la competencia del CDESC para recibir y examinar comunicaciones de personas o grupos bajo su jurisdicción, que aleguen ser víctimas de una violación a sus DESC por acciones u omisiones de ese Estado Parte;

· Cooperar con el CDESC;
Es importante destacar que el PF no agrega obligaciones sobre DESC sino que mantiene las ya contenidas en el PIDESC.
Las comunicaciones, denuncias, pueden estar relacionadas con cualquier derecho comprendido en el artículado del PIDESC. Para presentar estas comunicaciones, el PF prevé tres procedimientos:

· Procedimientos de comunicaciones individuales o colectivas (quejas o peticiones) que permite a las víctimas de violaciones a los DESC presentar una queja ante el CDESC.

· Un mecanismo operativo de quejas interestatales o comunicaciones entre los estados, que permite a un estados parte presentar comunicaciones ante el CDESC denunciando que otro estado no ha cumplido sus obligaciones bajo el PIDESC (ambos estados tienen que reconocer este mecanismo) 

· Un mecanismo operativo de investigación cuando el CDESC recibe información confiable sobre violaciones graves o sistemáticas de los derechos contenidos en el PIDESC (los estados tienen que reconocer este mecanismo)
Los criterios de admisibilidad de las comunicaciones y denuncias son los siguientes:

· FUNDAMENTAL: Agotamiento de recursos internos para hacer exigibles y justiciables los DESC. En este caso la presentación debe hacerse dentro del año de haberse agotado esos recursos internos.

· Competencia temporal para presentar comunicaciones (quedan excluídos aquellos hechos sucedidos antes de la entrada en vigor del PF a excepción de aquellos casos que comenzaron antes de la entrada en vigor pero continuaron luego)

El PF-PIDESC ha venido a corregir un desbalance existente desde la aprobación y entrada en vigor de los dos pactos fundamentales de la Carta Internacional de DDHH, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y el PIDESC. A diferencia del PIDCP que contaba desde hace tiempo con mecanismos de reclamación, el PIDESC no contaba con un mecanismo para reclamar por el incumplimiento de estos derechos. Finalmente –como hemos mencionado antes- el 10 de diciembre de 2008 ( 60 aniversario de la Declaración Universal de DDHH) los Estados reunidos en la Asamblea de la Naciones Unidas, adoptaron el texto del PF-PIDESC y emprendieron el camino hacia el efectivo reconocimiento, en pie de igualdad, de todos los derechos humanos. Cumpliendo con esta iniciativa un paso fundamental hacia la promesa hecha en la Conferencia de Viena de 1993, de reconocer la indivisibilidad, interdependencia y universalidad de todos los ddhh.

Este creciente entendimiento de la integralidad de los ddhh y la obligación de los estados hacia su cumplimiento, ha propiciado avances a nivel internacional, regional y nacional.
2- El PF-PIDESC y la cooperación entre mecanismos y su impacto a nivel nacional.
Cada vez hay más instancias regionales y nacionales enfocadas a la promoción y defensa de los DESC, tales como el Grupo de trabajo de la Comisión Africana o la Unidad sobre los DESC de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)-OEA. El trabajo colaborativo entre estas instancias regionales con el CDESC es clave como ejemplo de buenas prácticas de cooperación entre los distintos sistemas de protección de ddhh. En este marco, el PF tiene un gran potencial para promover esa cooperación efectiva entre los mecanismos de Naciones Unidas y los mecanismos regionales. Por ejemplo, el CDESC ya cuenta con una vasta experiencia en elaborar recomendaciones y observaciones robustas a los estados parte del PIDESC cuando éstos presentan sus informes periódicos, pero en la medida que ya comienza a recibir denuncias y comunicaciones, el CDESC  se vuelve una fuente invaluable de generación de antecedentes y el PF-PIDESC un factor clave de cambios para cuestiones estructurales.

Es de suma importancia la cooperación de los mecanismos nacionales de monitoreo de los DESC con los Mecanismos regionales e internacionales y que se de una comunicación fluida entre estos mecanismos, ya que esta comunicación puede ayudar a brindar soluciones efectivas y sustantivas en primera instancia a nivel nacional, brindando la oportunidad de resolver situaciones tempranamente sin tener que acudir incluso a la instancia internacional prevista por el PF.  

Estos ejemplos de buenas prácticas a nivel nacional generados a través de la cooperación entre los mecanismos regionales e internacionales y/o entre los estados con el CDESC promueven la implementación progresiva de los derechos humanos, fundamentalmente de los DESC, y pueden impulsar buenas prácticas entre los estados en cuanto a la implementación efectiva del PIDESC e incluso de mecanismos nacionales para recibir quejas y actuar tempranamente, como puede ser el caso de las Instituciones Nacionales de DDHH

Estimo oportuno destacar que un ejemplo de buenas prácticas y cooperación entre mecanismos internacionales y regionales es la presentación de Declaraciones en conjunto que realizan los relatores para la Libertad de Expresión de Naciones Unidas, de la OEA, de la Comisión Africana de DDHH y de los pueblos y el Representante para la libertad de los Medios de comunicación de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE). 
 3- El PF-PIDESC y el AIP como herramientas para la exigibilidad de los DESC. El caso uruguayo
El PIDESC impone a los Estados relevar y producir información sobre DESC. En el marco de la progresividad que caracteriza a este conjunto de derechos esta disposición resulta fundamental para determinar el grado de cumplimiento de la obligación de cada Estado en relación a la salud, la educación, la vivienda y/u otros derechos y las posibilidades de su exigibilidad.
En este entendido, el derecho de acceso a la información pública es un derecho individual y colectivo que se caracteriza por su carácter instrumental en tanto pre-requisito para el ejercicio de otros derechos, condición habilitante para la participación ciudadana y elemento fundamental para la consolidación y la calidad democrática, así como también se vuelve una herramienta útil para el ejercicio informado de todos los derechos humanos.  
Desde la perspectiva de los Estados, el contar con información clara, completa, actualizada y veraz se torna una necesidad a la hora de definir políticas públicas con enfoque de derechos y tornar operativa la rendición de cuentas y la transparencia de la gestión de los gobiernos. Como consecuencia, los Estados se encuentran obligados a garantizar la disponibilidad de información y facilitar su acceso oportuno.

En Uruguay: Uno de los temas que ocupa a la organización a la que pertenezco, refiere a la calidad de la información que proporcionan los organismos públicos, en especial cuando se solicitan datos estadísticos e indicadores necesarios para el monitoreo de las políticas con un enfoque de derechos humanos. En este tema, el uso del acceso a la información pública como herramienta para la exigibilidad de los DESC tiene un impacto directo en la generación de información sistematizada y confiable por parte de los Estados . La ausencia de esta información de calidad suele ser un obstáculo frecuente para el monitoreo social.

Específicamente, existe un gran déficit en el acceso a información presupuestal desglosada. Esta situación ha sido observada por el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales en ocasión de emitir sus Observaciones Finales para Uruguay en el año 2010, en el marco del proceso de revisión del país  sobre el  cumplimiento efectivo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.
Entendemos que el real goce del derecho al Acceso a la Información Pública promueve la mejora de la calidad de vida de las personas y, como fue dicho anteriormente facilita el monitoreo de las políticas públicas implementadas para proteger, en este caso, los DESC. La efectiva implementación del PF-PIDESC va de la mano con un acceso pleno al derecho al Acceso a la Información Pública en todos los países ya que permitirá al CDESC contar con información estatal confiable pudiendo tomar decisiones informadas sobre los casos y comunicaciones que el mismo reciba (tal como se establece en el numeral 2 del artículo 11 del PF). 

De esta manera, también se genera una colaboración entre los distintos Órganos de Tratados  que sin dudas repercutirá en promover una cooperación real y efectiva con los mecanismos regionales y, fundamentalmente, con los Estados.
Actualmente, desde el Centro de Archivos y Acceso a la Información Pública (CAinfo), estamos trabajando en la promoción del Derecho a la Educación y el Derecho al acceso a la salud de las personas con discapacidad a través del Acceso a la Información Pública, exigiendo, entre otras cosas, la creación y divulgación de datos estadísticos e información de calidad que permitan obtener información sistematizada y amigable para que las personas puedan tomar decisiones informadas en lo que refiere al pleno goce de estos derechos, siendo un insumo, a su vez para el gobierno al diseñar e implementar políticas públicas de calidad y con enfoque en derechos humanos, destinadas a la promoción y respeto de los derechos de las personas con discapacidad. El regularizar esta situación sobre los datos estadísticos, permitirá a su vez, que Uruguay pueda mejorar la calidad de los informes periódicos que presenta ante los distintos Órganos de Tratados y que las personas que habitan en su territorio puedan acceder al pleno disfrute de los DESC.  
Asimismo, será importante trabajar regionalmente en las Américas sobre el derecho al Acceso a la Información Pública  y DESC, a partir de la eclosión de leyes de acceso a la información pública que han sido promovidas por el Sistema Interamericano  de protección de Derechos Humanos, y en el entendido de que la Relatoría para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos tiene en su agenda trabajar esta perspectiva. La experiencia en nuestra región puede ser un ejemplo de buenas prácticas para que desde otros sistemas regionales se avance en el trabajo sobre el Acceso a la Información Pública y los DESC teniendo como marco, a su vez, el PIDESC y su Protocolo Facultativo. 
4-  Para finalizar: Llamamiento
El 2014 está siendo un año muy positivo para el PF-PIDESC ya que se produjeron 5 nuevas ratificaciones (Costa Rica la última, el 23 de setiembre). Desde la Coalición estamos en conocimiento que otros países (Francia por ej.) están terminando sus procesos nacionales para efectivizar la ratificación, lo cual resulta auspicioso en lo que a nuestro objetivo de la ratificación universal del PF-PIDESC se refiere.
Aprovechamos esta oportunidad para mencionar que la Coalición viene articulando esfuerzos también con el Grupo de países Amigos del Protocolo, un grupo Ad hoc conformado por los países que ya son parte del PF y por otros países que están completando sus procesos nacionales de ratificación. Al formar parte de este grupo, los estados se comprometen a promover la ratificación del PF entre sus pares , avanzando así hacia una ratificación universal del PF, reconociendo plenamente los DESC. Esta iniciativa de los estados, nos parece otro ejemplo muy positivo y al cual mas estados pueden unirse.

En este marco realizamos un llamamiento a que aquellos estados que aún no son parte del PIDESC a que ratifiquen el Pacto para luego poder ratificar el PF y a aquellos países que son Estados Parte del PIDESC y que aún no han ratificado el PF a que culminen sus procesos nacionales de ratificación.
Millones de personas en el mundo están atrapados en la pobreza, millones sufren violaciones a sus DESC todos los días debido a decisiones que afectan sus vidas. Todos los estados se han comprometido a tomar medidas que respondan a estas realidades, el reconocimiento y ratificación del PF-PIDESC es fundamental, no solo como avenida de justiciabilidad en el plano internacional, sino para promover cambios a nivel local y trabajar hacia cambios estructurales por la plena realización de todos los derechos humanos . Les alentamos a continuar fortaleciendo este mecanismo, uniéndose a el y promoviendo su ratificación 
�	Tanto el Centro de Archivos y Acceso a la Información Pública – (CAinfo) como Amnistía Internacional Uruguay (AIU) son Organizaciones locales que integran la Coalición  y han participado activamente en la ratificación del Protocolo Facultativo en Uruguay.


�	Argentina, Bélgica, Bolivia, Bosnia y Herzegovina, Cabo Verde, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Finlandia, Gabón, Mongolia, Montenegro, Portugal, Eslovaquia, España, Uruguay.





