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Taller sobre la mejora de la cooperación entre las Naciones Unidas y los mecanismos regionales para la promoción y protección de los derechos humanos.

Panel 4: Fortalecimiento de la cooperación en la promoción y protección de los derechos económicos, sociales y culturales de las personas con discapacidad. 
Ponencia: “Perspectiva jurídica de inclusión de los derechos económicos, sociales y culturales de las personas con discapacidad”

Autora: María Soledad Cisternas Reyes, Abogada, Cientista Política y Presidenta del Comité de Expertos sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de Naciones Unidas. 
Fecha: 9 de octubre 2014

Duración: 9 minutos, aprox.
Nota: 

- Versión original en español.

- La presentación oral considera las temáticas señaladas, pero la expositora puede efectuar diversas variaciones.

(Nota para los intérpretes)

1. Cumplimiento de los DESC.
La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de Naciones Unidas  consagra el modelo de derechos humanos para este sector de la población, estableciendo como propósito, promover, proteger y asegurar el goce pleno y en condiciones de igualdad con los demás, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales de las personas con discapacidad, promoviendo el respecto de su dignidad inherente.
.
Este es un trabajo de implementación que debe ser desarrollado por los Estados (política pública, legislación inclusiva, y programas de cooperación nacional e internacional), como también por las organizaciones de la sociedad civil, particularmente Organizaciones de Personas con Discapacidad, Instituciones Nacionales de Derechos Humanos y otras partes interesadas.
En este plano, es preciso relevar la importancia del disfrute de  los DESC por las personas con discapacidad: educación en un sistema inclusivo y de calidad; trabajo, libremente elegido y con una justa retribución, en entornos laborales abiertos, inclusivos y accesibles; salud; seguridad social; acceso a la cultura, al deporte y la recreación. 

El artículo 4.2 de la CRPD señala que “con respecto a los derechos económicos, sociales y culturales, los Estados partes se comprometen a adoptar medidas hasta el máximo de sus recursos disponibles y, cuando sea necesario, en el marco de la cooperación internacional, para lograr, de manera progresiva, el pleno ejercicio de estos derechos…”
No obstante, se debe subrayar que hay obligaciones vinculadas a los DESC que son de cumplimiento inmediato. En este sentido, el Comité, en relación con el derecho a la educación del artículo 24 de la CRPD, ha señalado que “la obligación de proporcionar ajustes razonables a los estudiantes es de aplicación inmediata y no está sujeta a la realización progresiva”
.
2. Participación.
El cumplimiento y promoción de los DESC por los Estados partes no puede ni debe realizarse en virtud de políticas públicas adoptadas unilateralmente. Es menester contar con la participación de las personas con discapacidad en el diseño, implementación, monitoreo y evaluación de tales políticas, de manera de incluir transversalmente en las agendas gubernamentales la perspectiva de las personas con discapacidad con un enfoque social y de Derechos Humanos, en cumplimiento de lo consagrado en el artículo 4.3 de la CRPD, en orden a que  los Estados partes “celebrarán consultas estrechas y colaborarán activamente con las personas con discapacidad, incluidos los niños y las niñas con discapacidad, a través de las organizaciones que las representan”.
Esta prescripción implica toda la diversidad de las personas con discapacidad, considerando la situación de mujeres, niñas y niños, personas mayores, personas indígenas, quienes viven en sectores rurales o apartados, quienes requieren de apoyos más intensos para la manifestación de su voluntad, quienes se encuentran en situación de riesgo y emergencias humanitarias, entre otros.
No obstante, muchas veces la participación de las personas con discapacidad se ve mermada por brechas de desigualdad social y económica, barreras actitudinales y obstáculos para la información y  las comunicaciones, entre otras
. 
En consecuencia, el cumplimiento de los DESC estará íntimamente ligado a ciertos puentes:

a) Toma de conciencia.

b) Accesibilidad.

c) Habilitación y rehabilitación.

El CRPD Comité ha sido enfático en señalar que la plena implementación del artículo 12, referido al igual reconocimiento como persona ante la ley y capacidad jurídica, es una condición indispensable para el pleno disfrute de los DESC por las personas con discapacidad.

3. Medidas regresivas.
Los Estados partes deben garantizar que se cumplan los derechos de las personas con discapacidad. En este sentido, y teniendo en cuenta la actualidad económica del mundo, las medidas regresivas o contra cíclicas, como por ejemplo la reducción de la inversión pública, no pueden afectar de modo alguno el pleno ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales de las personas con discapacidad. Las crisis económicas o las brechas de inequidad, que pueden ser consecuencia de estas crisis, no deben afectar el pleno disfrute de estos derechos. Se requiere una política fiscal que salvaguarde los derechos de las personas con discapacidad, particularmente de quienes se encuentran en condiciones de vulnerabilidad.
Debemos tener en cuenta que las personas con discapacidad representan el 15% de la población mundial, por lo que nadie debe estar ajeno a este desafío. El CRPD Comité lo señaló en el año 2009, en su Primera Declaración “Mirando al Futuro”, y lo reitera hoy en el año 2014, agregando el dato que el 80% de las PcD viven en países en vías de desarrollo, constituyendo el 20% de las personas más pobres en el mundo.  
4. Desarrollo Social

Las obligaciones que establecen la CRPD y los ODM deben estar en íntima sincronía, y producir una simbiosis para el pleno ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad, en vínculo a su desarrollo social sostenible, inclusivo y accesible. 
En este sentido, los Estados ratificantes de la Convención, que en la actualidad suman 151, se han comprometido a “defender los principios de dignidad humana, igualdad y equidad”
, esfuerzos que ineludiblemente deben ser coordinados “para resolver los grandes desafíos del desarrollo de nuestro tiempo”
, lo que involucra los derechos económicos, sociales y culturales.

Los derechos humanos universales, indivisibles e interdependientes, brindan un sustrato medular al desarrollo social, dándole un carácter inalienable, irrenunciable, imprescriptible e inderogable. 
Sobre esto, el CRPD Comité ha señalado expresamente en sus declaraciones, la necesidad de elaborar indicadores del desarrollo social, que se basen en los derechos humanos de las personas con discapacidad, subrayando a la vez la necesidad de mayor producción estadística y recopilación de datos desglosados, que sirvan de insumo a la elaboración de legislación y políticas públicas para las personas con discapacidad.

5. Acciones específicas del CRPD Comité 
El Comité ha desarrollado un enfoque  sinérgico de trabajo, con el objeto de transversalizar la perspectiva de los derechos de las personas con discapacidad multidireccionalmente, desterrando las miradas que pudieran ver la discapacidad como una ‘isla’ en la esfera de los Derechos Humanos. Por el contrario, se trata de un estándar integrado al sistema universal de promoción y protección de los Derechos Humanos.

En tal sentido, fue una actividad relevante de nuestra 12ª Sesión el encuentro que realizamos con mecanismos regionales de monitoreo, para compartir aspectos de coherencia sustantiva y armonización procedimental. Para el año 2015 el CRPD Comité tendrá un punto focal para esta interacción, a fin de estrechar lazos, en un camino que se inicia y que no tendrá retroceso.
Muchas gracias.
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