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[bookmark: _GoBack] Türkiye: BM uzmanları, baskıların artması üzerine, bütün hak savunucularının derhal serbest bırakılmasını istiyor

CENEVRE (14 Temmuz 2017) – Bugün, Birleşmiş Milletler uzmanlarından oluşan bir grup* Türkiye Hükümeti'ne, terör örgütü üyesi oldukları iddiasıyla sorgulanan dokuz insan hakları savunucusu ve iki yabancı eğitimciyi derhal serbest bırakması için çağrıda bulundu.

Aralarında Uluslararası Af Örgütü Türkiye Direktörü İdil Eser'in de bulunduğu on kişi, 5 Temmuz’da, insan hakları savunucuları için düzenlenen bir çalıştaya katıldıkları esnada gözaltına alınmışlardır.

Uzmanlar, savcılığın gruba karşı gizli bir soruşturma açtığı ve savunma avukatlarının dosyaya erişiminin engellendiği ve gruba karşı karalama kampanyası yürütüldüğüne dair raporlardan endişe duyduklarını dile getirmişlerdir.

Gözaltılar, Uluslararası Af Örgütü'nün 2014’den beri Yönetim Kurulu Başkanlığı’nı yürüten Taner Kılıç’ın, geçen ay 22 avukatla birlikte İzmir’de gözaltına alınmasından sadece bir ay sonra gerçekleşmiştir. 

Uzmanlar ortak açıklamalarında “İçlerinde önemli figürlerin de bulunduğu bu insan hakları savunucularının gözaltına alınmasının, Türkiye'de yaşanan cadı avının bir başka örneği" olduğunu belirtmişlerdir. "İnsan hakları savunucuları, terör suçlamalarıyla tutuklu bulunan binlerce siyasetçi, avukat, gazeteci ve hükümet politikasını eleştiren diğer kişiler arasındalar.”

Uzmanlar ayrıca "Türk yetkililer, muhalefetin ve hükümeti eleştirenlerin hedef alınmasını meşrulaştırmak için sürekli güvenlik hususlarından, özellikle terörle mücadele ve başka bir darbe girişiminin önlenmesi ihtiyacından bahsetmektedirler. Bu durum, insanların ifade, toplanma ve örgütlenme özgürlüğünü kısıtlayan etkiye sahiptir ve özellikle endişe vericidir" demişlerdir. 

“Bu haklar, yalnızca demokratik bir toplum için kesinlikle gerekli olduğu ve korunan amaç ile orantılı olarak kısıtlanmalıdır."

Uzmanlar, Türkiye'de insan hakları alanındaki genel tablonun kötüleşmeye devam ettiği konusunda uyarıda bulunmuşlardır.

Uzmanlar, “Türkiye’de temel özgürlüklerin kritik durumu hakkında çeşitli vesilelerle uyarılarda bulunduk ve tüm işaretler bu kritik durumun sadece tırmanışa geçtiğini gösteriyor” demişlerdir. 

“İnsan Hakları Konseyi'ni, ülkedeki genel olarak kötüye giden insan hakları durumunu ele almaya çağırıyoruz."

İdil Eser ile birlikte katıldıkları eğitimde gözaltına alınan insan hakları savunucuları Yurttaşlık Derneği’nden Nalan Erkem ve Özlem Dalkıran; İnsan Hakları Gündemi Derneği’nden Veli Acu ve Günal Kurşun; Hak İnisiyatifi’nden Seyhmus Özbekli; Kadın Koalisyonu’ndan İlknur Üstün ve Eşitlik Haklar için İzleme Derneği’nden Nejat Taştan. Gözaltına alınan eğitimciler İsveçli Ali Gharawi ile Alman Peter Steudhner.

SON

(*) Uzmanlar: Annalisa Ciampi, Barışçıl toplanma ve örgütlenme özgürlüğü üzerine Özel Raportör; Michel Forst, İnsan hakları savunucuları üzerine Özel Raportör, José Antonio Guevara Bermúdez, Keyfi Gözaltı Çalışma Grubu Raportörü; Diego García-Sayán, Hâkimlerin ve avukatların bağımsızlığı üzerine Özel Raportör.

Daha fazla bilgi ve medya istekleri için, lütfen Marion Mondain ile iletişime geçiniz (+41 22 91 79 540 / freeassembly@ohchr.org)

Diğer BM bağımsız uzmanlarıyla ilgili medya istekleri için:
Xabier Celaya, BM İnsan Hakları – Media Birimi (+ 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org)   

Yaşadığımız dünyayla ilgili endişe duyuyor musunuz? O zaman bugün birinin hakları için ayağa kalkın. # Standup4humanrights ve şu adresteki web sayfasını ziyaret edin: http://www.standup4humanrights.org
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