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مذكرة معلومات أساسية
لمحة عن يوم حقوق الإنسان
يحتفل المجتمع الدولي بيوم حقوق الإنسان كل عام في العاشر من شهر كانون الأول/ديسمبر. وتحيي هذه المناسبة ذكرى هذا اليوم من عام 1948 الذي اعتمدت فيه الجمعية العامة للأمم المتحدة الإعلان العالمي لحقوق الإنسان. وقد بدأ الاحتفال به رسمياً اعتباراً من عام 1950بعد أن اعتمدت الجمعية العامة القرار 423 (د-5) الذي دعت فيه جميع الدول والمنظمات المهتمة بالأمر إلى اعتماد يوم 10 كانون الأول/ديسمبر من كل عام بوصفه يوم حقوق الإنسان. 

وتقوم مفوضة الأمم المتحدة لحقوق الإنسان، بوصفها المسؤولة الرئيسية عن مسائل حقوق الإنسان في الأمم المتحدة، ومكتبها، بدور رئيسي في تنسيق الجهود من أجل الاحتفال السنوي بيوم حقوق الإنسان. 

لمحة عن مفوضية الأمم المتحدة لحقوق الإنسان

تقوم مفوضية الأمم المتحدة لحقوق الإنسان بالمساعدة على تعزيز حقوق الإنسان وحمايتها في جميع أنحاء العالم. ويقع مقر المفوضية في جنيف، ولها مكاتب أيضاً في ما يربو على 40 بلداً. وتعمل المفوضية على ضمان إنفاذ قواعد حقوق الإنسان المعترف بها عالمياً بسبل عدة تشمل التشجيع على التصديق والتنفيذ العالميين لمعاهدات حقوق الإنسان، واحترام سيادة القانون. وهي تسعى أيضاً إلى إزالة العقبات التي تعترض سبيل الإعمال التام لجميع  حقوق الإنسان، وإلى منع أو وقف أية انتهاكات تتعرض لها حقوق الإنسان. وللاطلاع على المزيد من المعلومات عن هذا الموضوع، يرجى زيارة الموقع الإلكتروني للمفوضية: www.ohchr.org .
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