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Chiến đấu chống đói nghèo là yếu tố quan trọng để thúc đẩy quyền con người
Hà Nội, 10 tháng 12 năm 2006 – Xóa bỏ đói nghèo là vô cùng quan trọng để thúc đẩy và bảo vệ quyền con người vì đói nghèo chính là nguyên nhân và cũng là hệ quả của những vi phạm quyền con người. 

“Đói nghèo và quyền con người liên quan mật thiết với nhau và đây không đơn giản chỉ là vấn đề nâng cao thu nhập,” Ông John Hendra, Điều phối viên thường trú của Liên hợp quốc tại Việt Nam nói. “Liên hợp quốc tại Việt Nam cần đảm bảo rằng chúng ta lồng ghép cách tiếp cận dựa trên quyền con người vào tất cả các lĩnh vực công tác của chúng ta, sao cho tất cả phụ nữ, nam giới và trẻ em Việt Nam đều có cơ hội sống một cuộc sống đàng hoàng và được thụ hưởng những quyền cơ bản của con người để có một cuộc sống thật đầy đủ ý nghĩa và có ích.”
Ngày 10 tháng 12 là Ngày Quốc tế về Quyền Con người và chủ đề của năm nay: “Chiến đấu chống đói nghèo: Là Nghĩa vụ chứ không phải là Từ thiện”, đã nêu bật lên mối quan hệ cơ bản giữa đói nghèo và quyền con người.
Sự phát triển nhanh chóng về kinh tế tại Viêt Nam đã giúp cải thiện tiêu chuẩn sống của hàng triệu người và đã góp phần vào những thành tựu ổn định dần đạt tới các Mục tiêu Thiên niên kỷ (MDGs). Tuy nhiên, cũng như ở nhiều nơi trên thế giới, sự bất bình đẳng và khoảng cách giàu nghèo trong xã hội cũng ngày càng rộng hơn. Điều này cho thấy rất rõ là chỉ có phát triển kinh tế sẽ không đảm bảo rằng con người được phát triển tốt hơn. 

Ví dụ, một số cộng đồng dân tộc thiểu số đã không được hưởng các lợi ích mà phát triển kinh tế mang lại như những cộng đồng khác và điều này làm cho họ càng trở nên nghèo hơn. Những thay đổi nhanh chóng về cấu trúc xã hội đã làm suy yếu những giá trị truyền thống về bảo vệ con người trong khi chưa có một chương trình an sinh xã hội tốt cho tất cả mọi người. Số lượng người nông thôn di cư ra thành thị mưu sinh ngày càng tăng và những người này cũng chính là những người ít được bảo vệ nhất. Việc áp dụng trả lệ phí cho các dịch vụ y tế và giáo dục đã làm tăng thêm gánh nặng cho các gia đình nghèo, và hệ quả là những người không có khả năng chi trả các khoản lệ phí này thường chỉ được nhận những dịch vụ kém chất lượng.

Nghèo đói vừa là hậu quả vừa là nguyên nhân của việc vi phạm quyền con người được chăm sóc sức khỏe. "Có sức khỏe cần phải được nhìn nhận là một quyền cơ bản của mỗi con người,” Tiến sĩ Hans Troedsson, Đại diện của Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) tại Việt Nam nói, “và WHO cố gắng để quyền được có sức khỏe sẽ trở thành hiện thực đối với tất cả mọi người, đặc biệt là những người nghèo nhất và dễ bị tổn thương nhất.”

60 năm đã trôi qua kể từ khi Bản Tuyên bố chung về Quyền Con người được thông qua, trong đó đảm bảo rằng tất cả mọi người, bất kể nguồn gốc về nòi giống, màu da, giới tính, ngôn ngữ, tôn giáo, quan điểm chính trị và các quan điểm khác, dân tộc hoặc nguồn gốc xã hội, tài sản, tình trạng lúc sinh ra hoặc các tình trạng khác đều có quyền được phát triển hết với tiềm năng của mình. Trong chuyến thăm Việt Nam tháng 5 năm 2006, Tổng Thư ký Liên hợp quốc Kofi Annan đã nói, “Đối với Việt Nam và Liên hợp quốc, công việc chỉ được coi là hoàn thành khi tất cả mọi người đều không còn phải chịu cảnh đói nghèo và được học hành, được bảo vệ khỏi bệnh tật và được sống trong một môi trường lành mạnh và an toàn.” 
Đói nghèo và bất bình đẳng xã hội vẫn tồn tại chính là vì nhiều người vẫn chưa được hưởng đầy đủ các quyền cơ bản của mình. Cũng như ở nhiều nơi trên thế giới, ở Việt Nam những nhóm người dễ bị tổn thương chịu ảnh hưởng nhiều nhất.
"Đói nghèo ảnh hưởng nặng nề hơn đối với phụ nữ và trẻ em, những người có ít cơ hội hơn rất nhiều so với nam giới,” Ông Jesper Morch, Đại diện Quỹ Nhi đồng Liên hợp quốc (UNICEF) tại Viêt Nam nói. “Những sự lựa chọn của phụ nữ thường bị hạn chế hơn rất nhiều bởi các nghĩa vụ về mặt xã hội và gia đình, bởi các giá trị truyền thống và cách nhìn nhận lạc hậu về giới và người phụ nữ còn bị áp đặt một vị thế thấp hơn trong xã hội thường dẫn tới các nguy cơ về sức khỏe và cả bị lạm dụng trong gia đình. Nghèo đói là yếu tố cơ bản làm cho con người có những hành vi có nguy cơ cao dẫn đến bị lây nhiễm HIV. Nó cũng là nguyên nhân gốc rễ của sự thiếu hiểu biết tạo nên sự kỳ thị và phân biệt đối xử với những người sống chung với HIV/AIDS, làm trầm trọng thêm ảnh hưởng của HIV và làm sâu thêm sự phân hóa và bị đẩy ra ngoài lề xã hội.” 
Xóa bỏ nghèo đói cần trở thành một nỗ lực chung của tất cả mọi người trong xã hội.
 “Quyền con người không phải là một thứ xa xỉ và công việc mà chúng ta cần làm là hỗ trợ mọi người để họ có thể nói lên được những nhu cầu, những quyền và những quan tâm để Chính phủ biết và cùng giải quyết,” Ông Hendra nói tiếp. “Nhân ngày Ngày Quốc tế về Quyền Con người, chúng ta cần tập trung phát triển sự hỗ trợ cho Việt Nam để sao cho tất cả nhân dân Việt Nam được hưởng đầy đủ các quyền đã được nêu rõ trong Bản Tuyên bố chung về Quyền Con người.” 
* * *
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Một số hiện trạng tại Việt Nam:


Các dân tộc thiểu số chỉ chiếm 14% tổng số dân nhưng chiếm tới 29% số người nghèo


25-27% trẻ em dưới 5 tuổi còn suy dinh dưỡng


70% chi phí về y tế của các gia đình là do người dân tự chi trả, chỉ có gần 1/3 dân số có bảo hiểm y tế hoặc được các dịch vụ bảo đảm khác


Dân di cư chưa được hưởng các dịch vụ an sinh xã hội cần thiết và thường phải trả mức phí cao hơn cho các dịch vụ y tế, giáo dục và công cộng
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