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الوظيفة الحالية والأنشطة المهنية

كلية الحقوق بجامعة كولومبيا، نيويورك، نيويورك. لويس هانكين، أستاذة حقوق الإنسان والحقوق الدستورية. التدريس والبحث في القانون الدولي والمقارن لحقوق الإنسان؛ القانون الإنساني الدولي؛ قانون الأمن الوطني؛ الشؤون الخارجية والدستور الأمريكي؛ والإجراءات المدنية الاتحادية (منذ عام 2007). عضو مجلس إدارة في المبادرة السياسة العالمية بجامعة كولومبيا (منذ عام 2013). مستشارة في برنامج الأمن القومي هيرتوج (منذ عام 2011). ساعدت في تنسيق المشروع الذي يسعى إلى تعزيز سيادة القانون في ميانمار من خلال التعليم والتدريب في المجتمع المدني والإصلاح التشريعي والدستوري وتعزيز التعليم القانوني والتبادل الطلابي (منذ عام 2013).

مساعدة مدير الكلية، معهد حقوق الإنسان، كلية الحقوق بجامعة كولومبيا، نيويورك، نيويورك.
المساعدة في مراقبة وإدارة برنامج المنح الخاصة بحقوق الإنسان والتدريب ودعم القضايا. وتشمل مجالات المشروع الرئيسية تعزيز حقوق الإنسان في الولايات المتحدة، بما في ذلك التعامل مع آليات حقوق الإنسان في الأمم المتحدة؛ نظام حقوق الإنسان في البلدان الأمريكية؛ حقوق الإنسان والاقتصاد العالمي؛ وحقوق الإنسان ومكافحة الإرهاب (منذ عام 2007).

اللجنة الأوروبية للديمقراطية من خلال القانون (لجنة فينيسيا). عضو مستقل في مجلس هيئة استشارية من الخبراء في أوروبا، في مجال حقوق الإنسان وسيادة إصلاح القانون. المساعدة في تقييم مدى توافق القوانين الوطنية والإصلاحات الدستورية في أوروبا وشمال أفريقيا وأمريكا اللاتينية، وأماكن أخرى. (عضو ونائب رئيس اللجنة الفرعية لسيادة القانون (منذ عام 2013)؛ عضو مراقب (أكتوبر/تشرين الأول 2010 – أبريل/نيسان 2013).
 
معهد القانون الأمريكي، منسّقة صحفية، إعادة الصياغة (الرابعة) لقانون العلاقات الخارجية للولايات المتحدة. المشاركة في تنسيق المراسلين وتوجيههم والإشراف على إعداد أطروحة رئيسية عن قانون العلاقات الخارجية للولايات المتحدة؛ بالإضافة إلى العمل كمراسلة حول وضع المعاهدات في القانون المحلي في الولايات المتحدة (منذ عام 2012).

مشروع مواءمة المعايير للنزاع المسلح. العمل كمدير مساعد لمشروع الخبراء عبر الحدود لدراسة الإصلاحات المحتملة لقانون النزاعات المسلحة غير الدولية. يشرك المشروع لجنة توجيهية للقانون الدولي لحقوق الإنسان وخبراء القانون الإنساني في الأوساط الأكاديمية والحكومات من أستراليا وكندا والدنمارك والمملكة المتحدة والولايات المتحدة وأماكن أخرى (منذ عام 2012).

الخبرة التدريسية السابقة

كلية هارفارد للحقوق، كامبريدج، ماساتشوستس، بيميس أستاذ زائر في القانون الدولي (2006-2007).

جامعة جورج واشنطن - برنامج أكسفورد في قانون حقوق الإنسان الدولي، كلية نيو، أكسفورد، المملكة المتحدة (يوليو/تموز 2006 -  يوليو/تموز 2007).

كلية الحقوق بجامعة كولومبيا، نيويورك، نيويورك. صموئيل روبين، أستاذ زائر في القانون (2005-2006).

كلية الحقوق بجامعة ميشيغان، آن آربور، ميشيغان. أستاذ زائر (خريف 2004).

كلية الحقوق بجامعة تكساس، أوستن، تكساس. مارس ماكلين، أستاذ في القانون (2001-2007)؛ أستاذ مساعد (1997-2000)؛ أستاذ في القانون (2000-2001). مدير هيئة التدريس وعيادة حقوق العمال عبر الحدود (2004-2007)؛ مؤسس مشارك، مركز رابوبورت للعدالة وحقوق الإنسان (2004). الإشراف على التدريب مع المحاكم الجنائية الدولية (المحكمة الجنائية الدولية والمحكمة الجنائية الدولية لرواندا) ومحكمة البلدان الأمريكية لحقوق الإنسان والهيئة التشريعية في غواتيمالا.

الخبرات المهنية الأخرى

مستشار للقانون الدولي للمستشار القانوني، مكتب المستشار القانوني، وزارة الخارجية الأمريكية. المساعدة في الإشراف على الأعمال القانونية في وزارة الخارجية الأمريكية، بما في ذلك المتعلقة بحقوق الإنسان والعدالة الدولية والأمن القومي والدعاوى المحلية في الولايات المتحدة، التي تنطوي على قضايا القانون الدولي والعلاقات الخارجية والمسائل الإقليمية التي تشمل أفغانستان وباكستان والهند وسريلانكا (سبتمبر/أيلول 2009- أغسطس/آب 2011).

محامٍ - مستشار دولي (خبير)، وزارة الخارجية الأميركية. توفير المساعدة القانونية المتخصصة في شؤون المصلحة العامة في القانون الدولي والعلاقات الخارجية لمكتب المستشار القانوني بدوام جزئي (سبتمبر/أيلول 2011 -  يناير/كانون الأول 2013).

باحث زائر، معهد الجامعة الأوروبية، فيسولي، إيطاليا (مارس/آذار  و أبريل/نيسان 2012).

مجموعة المشورة القانونية الخارجية، مملكة البحرين. عضو ضمن فريق من خمسة أعضاء من المحامين الدوليين المكلفين بتقديم المشورة القانونية الخارجية المستقلة لحكومة البحرين بخصوص تنفيذ توصيات حقوق الإنسان للجنة البحرينية المستقلة لتقصي الحقائق (يناير/كانون الثاني – مارس/آذار 2012).

حوار الخبراء القانونيين المشترك بين الولايات المتحدة والصين. المشاركة كعضو خبير عمومي في وفد الولايات المتحدة للحوار مع ممثلين عن الحكومة الصينية حول القضايا التي تواجه البلدين بشأن سيادة القانون. بكين، الصين (أبريل/نيسان 2012)؛ شارلوتسفيل، فرجينيا (نوفمبر/تشرين الثاني 2013).

ندوات تدريبية في معهد أسبن الاتحادي للتدريب القضائي حول "حقوق الإنسان الدولية والقانون الإنساني: تطبيق فقه القانون المحلي." مدرّس في القانون الدولي لحقوق الإنسان للقضاة الأمريكيين الاتحاديين وقضاة الدولة (نوفمبر/تشرين الثاني 2007؛ مايو/أيار 2008؛ يناير/كانون الثاني 2009؛ يناير/كانون الثاني 2012).

مجموعة العمل المعنية بالاحتجاز دون محاكمة. مؤسس مشارك ومنسق مجموعة العمل الأكاديمية لاستكشاف القضايا القانونية والسياسات المحيطة باحتجاز المشتبه في صلتهم بالإرهاب (يوليو/تموز 2008 – أغسطس/آب 2009).

مجموعة العمل في مشروع القانون التجاري لأفغانستان الانتقالية. خبير في المشروع برعاية رابطة المحامين الأمريكيين، لصياغة مدونة العمل لأفغانستان ما بعد طالبان (2003).

لجنة إيرلينبورن، مؤسسة الخدمات القانونية. ضمن لجنة من خمسة أعضاء اتحاديين تم تعيينها لمراجعة توفير المساعدة القانونية للأجانب في الولايات المتحدة (1999).

الخدمات القانونية في فلوريدا، بيل غليد، فلوريدا. زمالة سكادن. إجراء الدعاوى القضائية ذات التأثير المدني نيابة عن عمال قصب السكر الضيوف من منطقة الكاريبي وعمال المزارع المهاجرين الآخرين من جنوب شرق الولايات المتحدة (1994-1996).

مؤسسة الاتحاد الأمريكي للحريات المدنية في ولاية فلوريدا، ويست بالم بيتش، فلوريدا. محامٍ متعاون بشأن خلاصة مجموعة عريضة الدعاوى المتعلقة بالحقوق الدستورية (1994-1996).


عيادة لوفينشتاين الدولية لحقوق الإنسان، مدرسة القانون في جامعة ييل، نيو هيفن، كنيتيكيت. مدير مشارك في الجهود الطلابية للمقاضاة نيابة عن اللاجئين الهايتيين في تحدٍ فيدرالي لبرنامج حظر الولايات المتحدة في منطقة الكاريبي. المساعدة في البحث وصياغة ملخصات للمنطقة والدوائر والمحاكم العليا؛ الإدلاء بالشهادة أمام الكونغرس الأميركي؛ إجراء الكشف على قاعدة البحرية الأمريكية، خليج غوانتانامو، كوبا (1992).

مركز شيل لحقوق الإنسان الدولية: مشروع بحثي في ​​ناميبيا. إجراء البحث في تأثير الاقتصاد الناميبي على حماية حقوق الإنسان والحقوق الدستورية (صيف 1990).

مفوض الأمم المتحدة السامي لشؤون اللاجئين، جنيف، سويسرا. بحث ظروف العودة الطوعية للاجئي جنوب أفريقيا (صيف 1990).

لجنة مهارات القوى العاملة الأمريكية، المركز الوطني للتعليم والاقتصاد، روتشستر، نيويورك. مسؤولة عن البحوث الأوروبية المقارنة ( 1989-1990)

التعليم

مدرسة ييل للقانون، نيو هافن، كينيتيكيت. جيه دي (1992). محرر مسؤول، مجلة جامعة ييل للقانون والسياسة (1991-1992). زمالة ماري مكارثي الجامعية في قانون المصلحة العامة (1992). جائزة تشارلز ج. آلبورن للتميز في مناصرة الاستئناف، فائز مشترك (1992). الجائزة السنوية لحقوق الإنسان، رابطة محامي الهجرة الأمريكية، فائز مشترك (1992).

كلية لينكولن، جامعة أوكسفورد، المملكة المتحدة. منحة رودس (1987-1989). ماجستير في دراسات تاريخ الإمبراطورية البريطانية والكومنولث (يوليو/تموز 1989).

جامعة براون، بروفيدانس، رود ايلاند. درجة بكالوريوس بمرتبة الشرف (1987). تركيز مستقل في القانون والصحة النفسية. خطيب الابتداء في الصفوف العليا. مبتدئ في جمعية فاي بيتا كابا.

وظائف الإستكتاب

المحكمة العليا في الولايات المتحدة، واشنطن العاصمة، كاتب قضائي للقاضي المشارك هاري  أيه. بلاكمون (1993-1994).

المحكمة الأمريكية الجزئية، واشنطن العاصمة، كاتب قضائي للقاضي لويس أف. أوبردورفر (1992-1993).

المناصب العضوية المهنية

المعهد الدولي لحقوق الإنسان التابع لنقابة المحامين، عضو المجلس (منذ عام 2013).

معهد القانون الأمريكي (منذ عام 2007). مراسل مشارك في التنسيق، إعادة الصياغة (الرابعة) لقانون العلاقات الخارجية للولايات المتحدة، مراسل المشروع لإعادة صياغة المعاهدات (منذ عام 2012).

الجمعية الأمريكية للقانون الدولي (منذ عام 1998). الراعي لاجتماع منتصف العام (2013)؛ لجنة برنامج الاجتماع السنوي (2012-2013)؛ اللجنة التوجيهية للمائدة المستديرة التابعة للأمن القومي (منذ عام 2011)؛ رئيس لجنة الاختيار لمشروع الجمعيات الأربع (خريف 2007- ربيع 2008)؛ عضو، المجموعة المهتمة بالقانون الدولي في محاكم الولايات المتحدة (منذ عام 2002).

اللجنة الاستشارية لوزيرة الخارجية الأميركية بشأن القانون الدولي، وزارة الخارجية الأمريكية (منذ عام 2011).

مجلة كولومبيا للقانون عبر الحدود الوطنية، مجلس الإدارة (منذ عام 2007).

مجلة القانون الاقتصادي الدولي، هيئة التحرير (منذ عام 2004).

نقابة المحامين بولاية فلوريدا (منذ عام 1994).

منشورات مختارة

الكتب

ملحق لـ هانكين، كليفلاند وآخرون، حقوق الإنسان (2013) (مؤلف مشارك).

هانكين، كليفلاند وآخرون، حقوق الإنسان (مطبعة فاونديشن، الطبعة الثانية، 2009) (مؤلف مشارك).

المواضيع والمقالات وفصول من الكتب

ما بعد كيوبل، __مجلة القانون الجنائي الدولي __ (يصدر قريباً 2014).

انتقاص حقوق الإنسان والتلاقي وقانون الحرب والسلام (يصدر قريباً 2014).

تعريف ومعاقبة الجرائم ضد المعاهدات (مع وليام دودج) (يصدر قريباً 2014).

افتراض وامتيازات كيوبل والولاية القضائية الخارجية، 52 مجلة كولومبيا للقانون عبر الحدود الوطنية 8 (2013).

في ذكرى: إشادة بمآثر لويس هانكن، 49 مجلة كولومبيا للقانون عبر الحدود الوطنية 13 (2011).

القانون الدولي المضمن والدستور في الخارج، 110 مجلة كولومبيا القانونية، 101 (2010).

السلطة الخارجية، الاستثنائية الأميركية، وقضية دريد سكوت، 82 مجلة شيكاغو- كينت القانونية 393 (2007).

تراث لويس هنكن: حقوق الإنسان في "عصر الإرهاب"، مقابلة مع سارة هـ. كليفلاند، 38 مجلة كولومبيا لقانون حقوق الإنسان، (2007).

دستورنا الدولي، 31 مجلة ييل للقانون الدولي، (شتاء 2006).

القرارات الدولية: الوضع القانوني وحقوق العمال غير الشرعيين، 99 المجلة الأمريكية للقانون الدولي 460 (2005).

حمدي يجتمع مع يونغستاون: فقه الأمن في زمن حرب القاضي جاكسون واحتجاز مقاتلي العدو، 68 مجلة ألبَني القانونية 1127 (2005).

قانون المسؤولية التقصيرية فيما يتعلق بالأجانب والمجتمع المدني ومسؤولية الشركات، 56 مجلة روتجرز للقانون 971 (2004).

لماذا معايير العمل الدولية؟، في معايير العمل الدولية: العولمة والتجارة والسياسة العامة، روبرت جيه. فلاناغان وويليام جيه. غولد الرابع، محرران. (مطبعة جامعة ستانفورد، 2003).

إيجاز أصدقاء محاكم البلدان الأمريكية لحقوق الإنسان: تنتهك الولايات المتحدة القانون الدولي عندما تقيّد سبل الإنصاف في قانون العمل بناءً على وضع الهجرة للعمال، 1(3) مجلة سياتل للعدالة الاجتماعية 795 (ربيع/ صيف 2003) (مؤلف مشارك).

القوى المتأصلة في السيادة: الهنود، الأجانب، الأقاليم، وأصول القرن التاسع عشر للسلطة العامة على العلاقات الخارجية، 81 مجلة تكساس القانونية 1 (2002).

عقوبات حقوق الإنسان والتجارة الدولية: نظرية التوافق، 5 مجلة القانون الاقتصادي الدولي 133 (2002).

الاعتبارات الداخلية للقواعد والمعايير وفرض العقوبات الاقتصادية الأمريكية، 26 مجلة ييل للقانون الدولي 1 (شتاء 2001).

أسطورة كروسبي و "الصوت الواحد" في العلاقات الخارجية للولايات المتحدة، 46 مجلة فيلانوفا القانونية 975 (2001).

عقوبات حقوق الإنسان ومنظمة التجارة العالمية، في مجال حقوق الإنسان والبيئة وتحرير التجارة الدولية، أف. فرانسيوني ، محرر (هارت للنشر، المملكة المتحدة 2001).

خلفية السلطات العامة لـ كيرتس رايت، 70 مجلة جامعة كولومبيا القانونية 1127 (1999).

حقوق العمل العالمية وقانون المسؤولية التقصيرية للأجانب، 76 مجلة جامعة تكساس القانونية 1533 (1998).

الأجانب وواجب عدم الإعادة القسرية: مجلس المراكز الهايتية ضد مكناري، 6 مجلة هارفارد لحقوق الإنسان 1 (1993) (مؤلف مشارك).

وسائل الإعلام والمدونات

قانون المسؤولية التقصيرية للأجانب ومغالطة العلاقات الخارجية، ندوة على الانترنت: كيوبل ضد رويال دتش للبترول، مدونة SCOTUSBLOG (13 يوليو/تموز 2012 و 24يوليو/تموز 2012)، وهي متاحة على:
 http://www.scotusblog.com/author/sarah-cleveland/.

مراجعة كتاب، التطبيق خارج الحدود لمعاهدات حقوق الإنسان، تأليف ماركو ميلانوفيتش، رأي قانوني /مدونة EJIL: Talk! (ديسمبر/كانون الأول 2011).

هل هناك متسع للعالم في المحاكم لدينا؟ واشنطن بوست، 20 مارس/آذار 2005.

الرئيس ليس فوق القانون، دالاس مورنينغ نيوز، 30 يونيو/تموز 2004، في 19A.

الشهادات التشريعية

اللجنة المشتركة لمجلس اللوردات ومجلس العموم لحقوق الإنسان. أدلة مكتوبة عن عقيدة أسرار الدولة، وتقرير عن الورقة الخضراء الخاصة بالعدل والأمن ، ورقة مجلس اللوردات 286 مجلس العموم 1777(تقرير الدورة 24 من 2010-12) (أبريل/نيسان 2012)، قائمة من الأدلة الكتابية، العدل والأمن- 29 (أبريل/نيسان 2012).
 
لجنة الشيوخ في الولايات المتحدة الخاصة بالسلطة القضائية، اللجنة الفرعية حول الدستور، جلسة حول العواقب القانونية والأخلاقية والأمن القومي الخاصة بـ "الاحتجاز المطول" (يونيو/حزيران 2009).

اللجنة القضائية في مجلس النواب، اللجنة الفرعية حول الدستور، جلسة حول قرار مجلس النواب 97 والدور المناسب للأحكام الأجنبية في تفسير القانون الأمريكي (يوليو/تموز 2005).
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