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CURRICULUM VITAE                                                               

Profesor D. Olivier de Frouville
1. DATOS PERSONALES
Fecha de nacimiento
:
28 de febrero de 1972 

Lugar de nacimiento 
:
Boulogne-Billancourt  (Francia)
Sexo


: 
masculino
Nacionalidad

: 
francesa
Estado civil

: 
casado, tres hijos
Dirección profesional
: 
Universidad Panthéon – Assas

12 Place du Panthéon 



75005 París (Francia)
Correo electrónico

:
olivier@frouville.org
Web
:
http://www.frouville.org
Idiomas de trabajo

: 
francés, inglés
2. CARGOS ACTUALES
· Catedrático de derecho internacional en la Universidad Panthéon-Assas (París 2).
· Subdirector del Centro de Investigación sobre Derechos Humanos y Derecho Humanitario de la Universidad Panthéon-Assas (C.R.D.H). 

· Miembro del Instituto Universitario de Francia (I.U.F).
· Miembro y ex presidente-relator del grupo de trabajo de las Naciones Unidas sobre las desapariciones forzadas o involuntarias.
· Miembro de la Comisión Nacional Consultiva de Derechos Humanos (C.N.C.D.H.).
· Miembro del Human Rights Committee de la International Law Association (I.L.A.).
· Miembro del Instituto Internacional de Derechos Humanos de Estrasburgo (I.I.D.H).

· Miembro del jurado del Premio de Derechos Humanos del Instituto Internacional de Derechos Humanos de Estrasburgo.

· Miembro de la Sociedad Francesa por el Derecho Internacional (S.F.D.I.)

· Miembro del comité de redacción del Journal Européen des Droits de l’Homme.

· Miembro del comité de redacción de la revista digital Droits fondamentaux (www.droits-fondamentaux.org).

3. PRINCIPALES ACTIVIDADES PROFESIONALES 
· 2012-2013: Visiting Fellow en Clare Hall y Lauterpacht Center for International Law de la Universidad de Cambridge, Reino Unido.
· 2005-2006 y 2008-2012: profesor invitado del Centro Universitario de Derecho Internacional Humanitario de la Universidad de Ginebra y de la Academia de Derecho Internacional Humanitario y Derechos Humanos de Ginebra, clases de derecho internacional penal.
· 2009-2012: experto por Francia en el Mecanismo de Dimensión Humana de la OSCE. 
· Desde 2006: director de varias clínicas jurídicas en las universidades de París X-Nanterre, Montpellier y Panthéon-Assas: redacción de denuncias ante los órganos de defensa de los derechos humanos, redacción de proyectos de amicus curiae para las cortes penales internacionales, preparación de alegatos para las ONG y diversos órganos de las cortes penales internacionales.
· 2006-2012: profesor de la Universidad de Montpellier 1, miembro del Instituto de Derecho Europeo de Derechos Humanos (I.D.E.D.H.), clases de derecho internacional de derechos humanos, derecho internacional público, derecho constitucional, derecho internacional penal y relaciones internacionales.
· 2002-2006: maestro de conferencias de la Universidad París X-Nanterre, clases de derecho internacional de derechos humanos, derecho internacional penal y derecho administrativo. 
· 1994-2002: profesor en la Universidad de París X-Nanterre, clases de derecho internacional de derechos humanos, derecho internacional penal y derecho internacional humanitario.
· 2007-2010: miembro del jurado del Premio de Derechos Humanos de la S.F.D.I.

· 2006-2012: miembro del Instituto de Derecho Europeo de Derechos Humanos.

4. OTRAS ACTIVIDADES VINCULADAS AL MANDATO DEL COMITÉ DE DERECHO HUMANOS
· 2013-2014: clases en la Escuela de Guerra: derecho de los conflictos armados.
· 2006, 2012-2013: clases en la Escuela Nacional de la Administración (ENA): «Pactos internacionales relativos a los derechos humanos», «Las desapariciones forzadas» y «Marco teórico de los derechos humanos».

· 2012: clases en el Instituto de Estudios Políticos (IEP) de París: «The Global System for the Protection of Human Rights» (en inglés).

· 2004: participación en la red académica sobre el diálogo entre la Unión Europea y China. Reuniones en Pekín y La Haya.
· 2003-2005: representante de la Federación Internacional de Derechos Humanos (F.I.D.H.) en el grupo de trabajo de las Naciones Unidas, encargado de redactar un proyecto de instrumento normativo jurídicamente vinculante para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas.
· 1995-1998: representante de la F.I.D.H en el grupo de trabajo de las Naciones Unidas, encargado de redactar una «Declaración para la protección de los defensores de los derechos humanos». 
· 1994: asistente de Louis Joinet, experto francés en la subcomisión de prevención de discriminaciones y protección a las minorías de las Naciones Unidas. 
5. HISTORIAL UNIVERSITARIO
· 2006: oposiciones a cátedra de derecho público. 
· 2005: habilitación para dirigir investigaciones (H.D.R).

· 2001: doctorado de derecho público en la Universidad París X-Nanterre. «L’intangibilité des droits de l’Homme en droit international public. Régime conventionnel des droits de l’Homme et droits des traité». Summa cum laude, propuesta para recibir un premio de tesis y una subvención de publicación. Publicada en 2001, París, Ediciones Pedone. Galardonada con tres premios en 2002.

· 1994: D.E.A (Máster 2) «Droits de l’Homme et Libertés publiques» en la Universidad París X-Nanterre. Tesina: «Les procédures thématiques de la Commission des droits de l’Homme de l’ONU», publicada en 1996, París, Ediciones Pedone.
6. PUBLICACIONES RECIENTES (lista no exhaustiva)
· «Le droit de l’Homme à la vérité en droit international: à propos de quelques considérations inactuelles», Olivier Guerrier (dir.), La vérité (Actas del coloquio del I.U.F. celebrado en Toulouse los 2, 3, 4 de abril de 2013), Publicaciones de la Universidad Saint-Etienne, 2013, pp. 131-169.

· «Strengthening the Rule of Law. The Right to an Effective Remedy for Victims of Human Rights Violations. Contribution to the Vienna+20 Event», in Julia Kozma, Manfred Nowak, Anne Müller-Funk (ed.), Vienna+20. Advancing the Protection of Human Rights – Achievements, Challenges and Perspectives 20 Years after the World Conference, Viena, Neuer Wissenschaftlicher Verlag, 2013, pp. 125-135.

· «Droit international pénal. Sources, incriminations, responsabilité», París, Pedone, 2012, 523 p.

· «Les instruments universels de protection des migrants: quelle effectivité ?», ponencia en el coloquio del CERIC, Universidad Paul Cézanne, Aix-Marseille III, La société internationale face aux défis migratoires, 13-14 de enero de 2011, París, Pedone, 2012, pp. 93-115.

· «The influence of the European Court of Human Rights’ case law on international criminal law: torture and inhuman or degrading treatments», Journal of International Criminal Justice, 2011, vol. 9, n° 3, pp. 633-649.

· «Building a Universal System for the Protection of Human Rights: The Way Forward», in C. Bassiouni, W.A. Schabas, New Challenges for the UN Human Rights Machinery, Cambridge, Intersentia, 2011, pp. 229-253.

· «Le Comité des droits de l’Homme. Commentaires des articles 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39 et 45», in E. Decaux (dir.), Commentaire article par article du Pacte international relatif aux droits civils et politiques, París, Economica, 2010, pp. 627-696 et pp. 767-775.
· Con Emmanuel Decaux, «La Convention internationale pour la protection de toutes les personnes contre les disparitions forcées», Bruselas, Bruylant, coll. «Droit et Justice», 2009, 235 p.
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