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Fabián Salvioli

CV (síntesis)

1. Datos personales

Apellido: Salvioli
Nombres: Fabián Omar
Fecha de nacimiento: 5 de abril de 1963
Tel fax laboral: + 54 – 221- 4236826 
E mail laboral: derechoshumanos@jursoc.unlp.edu.ar
E mail personal: fabiansalvioli@yahoo.com.ar 

2. Actividad profesional

* Miembro del Comité de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas (2009-2012), vicepresidente del mencionado cuerpo para el período bianual 2011-2012.
a. Títulos y funciones académicas 

* Doctor en Ciencias Jurídicas (Ph. D. mención Cum Laude) Universidad Nacional de La Plata (Argentina).
* Magister en Relaciones Internacionales, Universidad Nacional de La Plata (Argentina).

* Abogado, Universidad Nacional de La Plata (Argentina).

* Director del Instituto de Derechos Humanos, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional de La Plata (Argentina).desde 1999 www.derechoshumanos.unlp.edu.ar 

* Director y profesor de la Maestría en Derechos Humanos, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional de La Plata (Argentina) desde 2004,  www.derechoshumanos.unlp.edu.ar
Asignaturas a cargo: “El sistema de protección de los Derechos Humanos en la ONU”

                                   “El sistema interamericano de protección de los derechos humanos”

* Profesor del Doctorado en Ciencias Jurídicas, y profesor del Doctorado en Relaciones Internacionales en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata.
* Profesor de postgrado en diversas universidades de la República Argentina (Universidad Nacional de Buenos Aires – UBA -; Universidad Notarial Argentina; Universidad Nacional de Salta – UNSA; Universidad Nacional de San Martín; Universidad del Museo Social Argentino; Universidad de Palermo UP; Universidad Nacional de Córdoba)
* Profesor Titular (catedrático) de Derecho Internacional Público, Cátedra III; Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales Universidad Nacional de La Plata (Argentina), desde 2000
* Ha dirigido y cumplido funciones como jurado de tesis en diversas universidades Argentinas y extranjeras; es investigador categorizado en la Universidad de La Plata, y realiza con frecuencia investigaciones para otras instituciones académicas en el exterior (Universidad de París I – Sorbonne – Universitá de La Sapienza – Roma -, Instituto Interamericano de Derechos Humanos – San José, etc.).
b. Trabajos en organizaciones internacionales intergubernamentales y no gubernamentales

* Consultor Externo del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, (San José, Costa Rica). En dicha entidad trabajó en diversos proyectos para los programas de educación, administración de justicia, seguridad y género. Asimismo, es docente con regularidad del Curso Interdisciplinario anual.

* Miembro de la Asamblea General del Institut International des Droits de l´homme, Estrasburgo, Francia.

* Profesor a cargo de la cátedra del sistema interamericano de derechos humanos (en español) y del seminario sobre el sistema interamericano (en francés) en el Curso Anual del Instituto Internacional de Derechos Humanos de Estrasburgo (desde 1995 hasta el 2007).

* Director de la Sección de Derechos Humanos de la Asociación Argentina de Derecho Internacional (AADI) (2003 – 2005)

* Se ha desempeñado como consultor docente de Unicef (Argentina) (1995- 1998) y Depaul University (Chicago) (2003- 2005) para el dictado de cursos y seminarios.

*Como profesor invitado ha dictado cursos de postgrado, maestrías y conferencias en entidades académicas e instituciones de diversos países de América (Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos; Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana; Uruguay, Venezuela, México), y de Europa (Alemania, España, Francia, Federación Rusa, Italia, Portugal, Suiza).
* Ha producido material fílmico sobre Derechos Humanos para el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) (1998); igualmente ha producido y conducido programas de derechos humanos para Canal 7 de Televisión (Argentina) (1999 – 2001).

* Se ha desempeñado como experto del Equipo del Alto Comisionado para los Derechos Humanos del Consejo de Europa en materia de Lucha contra la Impunidad en la Federación Rusa (2005).

* Ha sido integrante de varios Tribunales Arbitrales Internacionales de Reparaciones Pecuniarias creados por Soluciones Amistosas acordadas entre la representación de las víctimas y el Estado Argentino, en el marco de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH): Caso Schiavini (integrante); caso de las Penitencierías de Mendoza (integrante),caso Giovanelli (presidente); caso Santillán (presidente).
* Ha participado en las Conferencias mundiales sobre Derechos Humanos (Viena 1993) y para el Establecimiento de la Corte Penal Internacional (Roma 1998).

* Ha dirigido y dirige tesis en diversas universidades Argentinas.
* Ha patrocinado como abogado peticiones individuales y/o casos por ante los órganos del sistema interamericano de derechos humanos.
* Fue presidente de Amnistía Internacional Argentina (1989; 1993-1995)
* Fue Director de derechos humanos de la Universidad Nacional de La Plata (1998-2001) y coordinador de la Red Interuniversitaria de Derechos Humanos de la República Argentina (2001 – 2004);
c. Publicaciones 
Libros y  artículos de doctrina sobre derechos humanos, educación y derecho internacional en varios países de América Latina y Europa, entre ellos:
* “Jurisprudencia comparada de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el Tribunal Europeo de Derechos Humanos"; Editorial Tirant Lo blanch, Valencia, España (2012).
* “The United Nations Human Rights Committee: Decisions taken in the proceeding of examination of periodic reports, to give useful effect to the International Covenant on Civil and Political Rights”; Líber Amicorum Jean François Flauss, Ed. Institut International des Droits de l´Homme, Estrasburgo, Francia (2012)
* “Desafíos  y perspectivas del Comité de derechos humanos de las Naciones Unidas en el sistema internacional contemporáneo de protección de los derechos y libertades fundamentales de mujeres y hombres” “Essays in Honour of Professor Claudio Zanghì”, Universitá di Roma, Italia (2012)
* “Las Sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en Materia de Reparaciones” en: Manilli, Pablo (Director) Tratado de Derecho Procesal Constitucional, T III, Ed. La Ley, Buenos Aires, Argentina (2010)

* “La universidad y la educación en el siglo XXI”: los derechos humanos como pilares de la nueva reforma universitaria”; ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), San José de Costa Rica, (libro, 429 págs.), (2009)
 * “La judicialización del derecho internacional de la persona humana”; en “La judicialización de los derechos humanos”; Ed. Legales, Lima, Perú, (2009).

* Que veulent les victimes de violations graves des droits de l'Homme? en: “Les réparations pour les graves violations de droits de l’homme dans les systèmes européen et interaméricain”; Ed. UMR de droit comparé de Paris, Paris 1 Panthéon-Sorbonne – CNRS; París, (2009)
 * “El derecho humano a la paz en las relaciones internacionales y el derecho internacional del segundo decenio del siglo XXI”: en Faleh Pérez, Carmelo y Villán Durán, Carlos, (editores) “Estudios sobre el derecho humano a la paz”; ed. Catarata, Madrid, España (2009).

* "A 60 años de la Declaración Universal de los Derechos Humanos", en Relaciones Internacionales 26; Editorial: Instituto de Relaciones Internacionales UNLP, La Plata (2009)
 

* “Algunas reflexiones sobre gestión académica y derechos humanos”: en González Ibañez, Joaquín (editor) “La crisis de las fuentes del derecho en la globalización”; ed. Biblioteca Jurídica Dike Ltda, Bogotá, Colombia (2009)

* “Ideas claves para recordar respecto a los vínculos entre los derechos humanos y la agenda de población y desarrollo”; en: Derechos Humanos en la agenda de población y desarrollo; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos y Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo; San José de Costa Rica (2009), en coautoría

*  “Utilización de los estándares de derechos humanos para la realización de la agenda de población y desarrollo: algunos principios inspiradores y criterios de aplicación”; en: Derechos Humanos en la agenda de población y desarrollo; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos y Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo; San José de Costa Rica, (2009), en coautoría

* “Los derechos humano en la agenda de población y desarrollo: estableciendo los vínculos conceptuales y jurídicos”; en: Derechos Humanos en la agenda de población y desarrollo; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos y Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo; San José de Costa Rica, (2009), en coautoría

* “De Amerikaanse Verklaring inzake de Rechten en Plichten van de Mens jubileert: van oorsprong tot toepassing” en: Internationale Spactator, Jaargang 62 N 12; Ed. Instituut Clingendael, Den Haag, La Haya, (2008) en coautoría.

* “Transparencia y políticas públicas, dimensiones contemporáneas de los derechos humanos”; en: Derechos Humanos, relaciones internacionales y globalización, VVAA, editor Joaquín González Ibáñez, Gustavo Ibáñez Ediciones Jurídicas, Bogotá, (2008)
* “Les tribunaux militaires en Argentine” en, Jurisdiction d´ exception et Droits de l´homme, Ed. UMR de droit comparé de Paris, Paris 1 Panthéon-Sorbonne – CNRS; París (2007)

* “Derechos Humanos y ciudadanía” (libro, 192 págs) – coordinador general y coautor. Editorial: Santillana, Buenos Aires (2007)

* “La protección de los derechos económicos, sociales y culturales en el sistema interamericano de derechos humanos”; En Revista N 40; ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos; San José de Costa Rica, (2004).

* “La competencia consultiva de la Corte Interamericana de Derechos Humanos: marco legal y desarrollo jurisprudencial”; en “Homenaje y Reconocimiento a Antônio Cançado Trindade”; Ed. Sergio Fabris, Brasilia, Brasil, (2004).
* “Un análisis desde el principio pro persona, sobre el valor jurídico de las decisiones de la Comisión Interamericana de derechos humanos”,  en: Defensa de la Constitución, Libro en reconocimiento al Doctor Germán Bidart Campos; Edit. Ediar, Buenos Aires, (2003).
* “El aporte de la Declaración Americana de 1948 para la protección internacional de los derechos humanos”,  En: El sistema interamericano de protección de los derechos humanos en el umbral del siglo XXI, Tomo I; Edit. Corte Interamericana de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (2001).

* "El sistema interamericano de derechos humanos a favor de la democracia substancial"; en: "Garantías" N 3; Edit. Defensoría del Tribunal de Casación de la Provincia de Buenos Aires; La Plata, (2000).

* “Los Derechos Humanos en las Conferencias Internacionales de la última década del Siglo XX”; en: “Las Grandes Conferencias Mundiales de la década de los ´90: las bases para la construcción de una comunidad internacional” Edit. IRI, UNLP y Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo; La Plata, (2000).
* “El derecho internacional público contemporáneo y sus modificaciones a la luz del derecho internacional de los derechos humanos” en: “Anuario de derecho N 3” Ed. Universidad Austral, Buenos Aires, (2000).
* “¿La justicia que viene? Un análisis de la Conferencia de las Naciones Unidas para el establecimiento de una Corte Penal Internacional”; en: “Agora, revista de Ciencias Sociales  N 2” , ed. CEPS, Valencia, (1999).
* “La influencia de la Declaración Universal en el marco nacional”; en Recueil des cours 1998, textes et summaires; ed. Institut international des droits de l´homme; Estrasburgo, (1998).

* “El desarrollo de la Protección Internacional de los Derechos Humanos, a partir de las Declaraciones Universal y Americana”; en: “Relaciones Internacionales” N 13”; Edit. Instituto de Relaciones Internacionales, La Plata, (1997).
* “La Conferencia de Viena de las Naciones Unidas. Esperanzas y frustraciones en materia de derechos humanos”; en: “Human Rigths: The Promise for the XXIst Century / Direitos Humanos: A promessa do século XXI”; Ed. Universidade Portucalense, Oporto, (1997).

* “Relaciones internacionales, derechos humanos y educación para la paz”; en: “Human Rigths: The Promise for the XXIst Century / Direitos Humanos: A promessa do século XXI”; Ed. Universidade Portucalense, Oporto, (1997).

* “El desarrollo de la Protección Internacional de los Derechos Humanos, a partir de las Declaraciones Universal y Americana”; en: “Relaciones Internacionales” N 13”; Edit. Instituto de Relaciones Internacionales, La Plata, (1997).

* “Postulados emergentes de la Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en relación al Derecho Internacional Público”; (libro, 270 págs,) Ed. Instituto de Relaciones Internacionales, La Plata, (1997).

* “Derechos, Acceso y rol de las víctimas”; En: “El futuro del sistema interamericano de protección de los Derechos Humanos”; Edit. Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (1997).

* "Los desafíos del sistema interamericano de protección de los derechos humanos"; en: "Estudios Básicos de Derechos Humanos, Tomo V; Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (1996).

* "La justicia como garante de la dignidad humana: las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos contra Estados"; en: Amnistía Internacional, revista bimestral para los países de habla hispana, N 20, agosto/setiembre 1996; Ed. Edai, Madrid, España, (1996).
* "La mujer en el Derecho Internacional Público: un viaje de medio siglo desde San Francisco a Pekín"; en “A un año de Beijing” Ed. Instituto de Relaciones Internacionales UNLP, La Plata, Argentina, (1996).
* "Algunas reflexiones sobre la indemnización en las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos", en "Estudios Básicos de Derechos Humanos", Tomo III, Ed. Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José de Costa Rica, (1995).

* "El sistema interamericano de protección de los derechos humanos", en: "Session d'Enseignement: Recueil des Cours, textes et sommaires / Collection of Lectures, Texts and Summaries"; Ed. Institut international des droits de l'homme, Strasbourg, France, 1995; 1996; 1998; 1999; 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006 y 2007.
Cursos publicados On line (portal de herramientas educativas del Instituto Interamericano de Derechos Humanos: www.iidh.ed.cr/cursosIIDH  (en idioma español)
* El sistema universal de protección de los derechos humanos de la organización de las naciones unidas 

* La protección del derecho a la integridad personal y la prohibición de la tortura en los sistemas universal e interamericano de protección de los derechos humanos

* Curso sobre derechos económicos sociales y culturales
Cursos publicados On line (portal de herramientas educativas del Instituto Interamericano de Derechos Humanos: www.iidh.ed.cr/cursosIIDH  (en idioma inglés)

* “Basic course on the universal system for the protection of human rights”

* “Basic course on economic, social and cultural rights”
d. Otros antecedentes 

* Miembro de tribunales arbitrales internaconales para establecer reparaciones pecuniarias, creados en el marco de Soluciones Amistosas ante la Comisión Interamericana de Derechos Humano. 

Caso Schiavini, (2006), miembro 


Caso Giovanelli, (2008), presidente

Caso Penitencierías de Mendoza, (2009), miembro

Caso Santillán, (2010), presidente
* Miembro del equipo interdisciplinario de Educación Formal del Movimiento Ecuménico por los Derechos Humanos – Medh - (1990-1996)
* Ciudadano Ilustre (reconocimiento público otorgado por la Municipalidad de La Plata, en virtud del trabajo desarrollado a nivel nacional e internacional en materia de promoción y protección de los derechos humanos.

* Visitante Ilustre (reconocimiento público de la Municipalidad de Lobos, Provincia de Buenos Aires)
