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اللجنة المعنية بحالات الاختفاء القسري

الدورة الأولى

8-11 تشرين الثاني/نوفمبر 2011



جدول الأعمال المؤقت والشروح



مذكرة من الأمين العام

1-
ستُعقد الدورة الأولى للجنة المعنية بحالات الاختفاء القسري في مكتب الأمم المتحدة بجنيف في الفترة من 8 إلى 11 تشرين الثاني/نوفمبر 2011. وستُعقد الجلسة الأولى من الدورة في الساعة العاشرة من صباح يوم الثلاثاء 8 تشرين الثاني/نوفمبر.

2-
وأعدَّ الأمين العام جدول الأعمال المؤقت والشروح المرفق للدورة الأولى للجنة مراعياً في ذلك الأحكام ذات الصلة من الاتفاقية الدولية لحماية جميع الأشخاص من الاختفاء القسري.



جدول الأعمال المؤقت

1-
افتتاح الدورة، وفقاً للفقرة 7 من المادة 26 من الاتفاقية الدولية لحماية جميع الأشخاص من الاختفاء القسري.

2-
أداء أعضاء اللجنة للتعهد الرسمي.

3-
انتخاب أعضاء المكتب.

4-
إقرار جدول الأعمال.
5-
اعتماد النظام الداخلي المؤقت، وفقاً للفقرة 6 من المادة 26 من الاتفاقية.

6-
المسائل المتعلقة بأساليب عمل اللجنة.
7-
التعاون والتشاور مع الأجهزة ذات الصلة، وفقاً للمادة 28 من الاتفاقية، بما في ذلك الاجتماع مع الفريق العامل المعني بحالات الاختفاء القسري أو غير الطوعي.

8-
الاجتماعات المقبلة.

9-
مسائل أخرى.



الشروح


1-
افتتاح الدورة، وفقاً للفقرة 7 من المادة 26 من الاتفاقية الدولية لحماية جميع الأشخاص من الاختفاء القسري

سيفتتح الدورة الأولى للجنة ممثل للأمين العام، وفقاً للفقرة 7 من المادة 26، حيث سيرأس الاجتماع إلى حين انتخاب رئيس اللجنة.


2-
أداء أعضاء اللجنة للتعهد الرسمي


وفقاً للنظام الداخلي المؤقت، يدلي أعضاء اللجنة المنتخبون في الاجتماع الأول للدول الأطراف في الاتفاقية بالتعهد الرسمي التالي:

"أتعهد رسمياً بأن أؤدي واجباتي وأمارس سلطاتي كعضو في اللجنة المعنية بحالات الاختفاء القسري باستقلال بشرف وأمانة ونزاهة وبما يمليه عليّ ضميري".

3-
انتخاب أعضاء المكتب

تنتخب اللجنة أعضاء مكتبها. ووفقاً لمشروع النظام الداخلي المؤقت، تنتخب اللجنة من بين أعضائها رئيساً وثلاثة نواب للرئيس ومقرراً لمدة سنتين، مراعيةً كما يجب التوزيع العادل والتوازن الملائم بين الجنسين.

4-
إقرار جدول الأعمال


للجنة أن تنظر في جدول أعمال دورتها الأولى وأن تقره على أساس جدول الأعمال المؤقت الذي وضعه الأمين العام.


5-
اعتماد النظام الداخلي المؤقت، وفقاً للفقرة 6 من المادة 26 من الاتفاقية

وفقاً للفقرة 6 من المادة 26 من الاتفاقية، تنشئ اللجنة نظامها الداخلي. وفي هذا الصدد، سيعرض على اللجنة مشروع النظام الداخلي المؤقت (CED/C/R.1)، الذي أعده الأمين العام بهدف تيسير مهمة اللجنة.


6-
المسائل المتعلقة بأساليب عمل اللجنة

في إطار هذا البند، للجنة أن تناقش جملة أمور منها المبادئ التوجيهية المتعلقة بشكل ومضمون التقارير التي ستقدمها الدول الأطراف بموجب الفقرة 1 من المادة 29 من الاتفاقية، وكذا تقريرها السنوي، وفقاً للمادة 36 من الاتفاقية.

7-
التعاون والتشاور مع الأجهزة ذات الصلة، وفقاً للمادة 28 من الاتفاقية، بما في ذلك الاجتماع مع الفريق العامل المعني بحالات الاختفاء القسري أو غير الطوعي

وفقاً للمادة 28 من الاتفاقية، تتعاون اللجنة وتتشاور مع جميع الجهات ذات الصلة من أجهزة ومكاتب ووكالات متخصصة وصناديق تابعة للأمم المتحدة، ومع هيئات المعاهدات المنشأة بموجب صكوك دولية، ومع الإجراءات الخاصة للأمم المتحدة والمنظمات أو الهيئات الحكومية الدولية الإقليمية ذات الصلة، وكذا المؤسسات أو الوكالات أو المكاتب المعنية التابعة للدولة، العاملة من أجل حماية جميع الأشخاص من الاختفاء القسري. وفي إطار هذا البند، للجنة أن تجتمع مع الفريق العامل المعني بحالات الاختفاء القسري أو غير الطوعي حرصاً على ضمان اتساق إجراءاتهما وملاحظاتهما لدى الاضطلاع بولايتيهما.


8-
الاجتماعات المقبلة

في إطار هذا البند، للجنة أن تناقش مواعيد دورتها الثانية، بالتشاور مع الأمين العام، مع مراعاة جدول المؤتمرات.


9-
مسائل أخرى


في إطار هذا البند، للجنة أن تناقش مسائل أخرى ذات صلة بولايتها.
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