      FICHE DE RENSIGNEMENTS POUR LA CANDIDATURE AU CERD (UN) 
Nom et prénom : M. Régis de GOUTTES
Date et lieu de naissance : 26 octobre 1940, Palleville (81.Tarn), France.

Langues de travail : Français (langue maternelle), Espagnol, Anglais.

SITUATION/FONCTIONS ACTUELLES :

Membre actuel du CERD (Nations Unies) et ancien Président du CERD de 2006 à 2008 ; 
Membre (et Vice Président) de la Commission nationale consultative française des droits de l’homme ;  Membre du Comité d’éthique du Ministère français des Affaires Etrangères ; Vice- Président de l’Institut de formation en droits de l’homme du Barreau de Paris ;
Premier Avocat Général honoraire à la Cour de Cassation de France.

PRINCIPALES ACTIVITES PROFESSIONNELLES :

=Domaines de spécialisation : Fonctions judiciaires exercées au Ministère de la justice et à la Cour de Cassation française ; Fonctions internationales exercées au Ministère des Affaires Etrangères français (spécialisation en droit international, notamment en droits de l’homme)

= Expérience nationale : Premier Avocat Général à la Cour de Cassation de France (2001-2010) ; Président de l’Autorité centrale française pour l’adoption internationale (1999-2001) ; Avocat Général à la Cour de Cassation (1993-2000) et à la Cour d’appel de Paris (1989-1993) ; Directeur adjoint des Affaires Juridiques (1985-1990) et Conseiller juridique (1977-1981) au Ministère français des Affaires Etrangères (1985-1990) ; Sous-directeur de la Justice Criminelle au Ministère français de la Justice (1984-1985) ; Directeur adjoint du Cabinet du Ministre français de la Justice (M. Robert Badinter,1983); Magistrat depuis 1970.
= ETUDES :

Licencié en droit ; Diplômé d’études supérieures en Droit privé, en Sciences criminelles et en Droit international comparé (Faculté internationale de droit comparé de Strasbourg) ; Diplômé de l’Institut d’Etudes politiques (Toulouse) ; Diplômé de l’Ecole Nationale de la Magistrature de France ; Diplômé d’espagnol (Chambre de Commerce de Toulouse).
=AUTRES ACTIVITES PRINCIPALES DANS LE DOMAINE INTERESSANT le CERD :

Outre ses activités de Président du CERD de 2006 à 2008 et de membre actuel de ce Comité, où il exerce les fonctions de Rapporteur pour la procédure des communications individuelles, M. de GOUTTES est membre suppléant de la Commission européenne contre le racisme et l’intolérance (ECRI) et membre inscrit sur la liste des Juges suppléants à la Cour européenne des Droits de l’homme. Il est aussi chargé de formations et de conférences  sur le rôle du CERD à l’Ecole Nationale de la Magistrature, à l’Ecole Nationale d’Administration et dans plusieurs Universités. Il a en outre été membre et Président du Comité directeur pour les droits de l’homme du Conseil de l’Europe (1995-1996), membre du Comité européen pour les problèmes criminels du Conseil de l’Europe et Directeur adjoint des Affaires Juridiques au Ministère français des Affaires Etrangères.

=LISTE DES PUBLICATIONS LES PLUS RECENTES DANS CE DOMAINE :

Contribution au film publié par le OHCHR sur les organes des Traités de l’homme et au N° du Newsletter/HRTD de 2011 sur la procédure des plaintes ou communications individuelles devant ces organes ; Contribution au « Workshop on enhancing cooperation between UN and regional mechanisms for the protection of human rights »(Genève,12-14 décembre 2012) ; Publications des Conférences annuelles sur le CERD faites dans les Ecoles nationales françaises de l’Administration et de la Justice et dans les Universités (cf :par exemple, Revue trimestrielle des droits de l’homme et Revue générale du droit international public).
