Comité de Protección de los Derechos de Todos los

Trabajadores Migratorios y de sus Familiares 

Diecisieteavo período de sesiones (10 al 14 de septiembre de 2012)
Declaración preliminar sobre el informe de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos sobre el fortalecimiento del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos

El Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares saluda el informe de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos sobre el “fortalecimiento del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos” publicado el 22 de junio de 2012 tanto en términos del proceso consultativo para su preparación como la esencia de las propuestas allí contenidas. El Comité comparte que el sistema de órganos de derechos humanos necesita ser fortalecido incluyendo recursos adecuados para el mismo, con el fin de ser más eficiente, más visible y en última instancia, más responsable frente a las necesidades de los titulares de derechos así como de los portadores de obligaciones. El informe de la Alta Comisionada constituye un paso importante en esta dirección.
En su diecisieteava Sesión, el Comité tuvo una primera oportunidad para revisar y discutir el informe de la Alta Comisionada y las propuestas que incluye. Sin realizar una valoración de cada una de las propuestas en esta etapa, el Comité apoya en principio las medidas propuestas por la Alta Comisionada para fortalecer y racionalizar el sistema de tratados. El Comité continuará discutiendo las propuestas recopiladas en el informe y se pronunciará sobre propuestas específicas en el debido momento.
El Comité aprovecha esta oportunidad para recordar que se había anticipado a algunas de las principales medidas propuestas en el informe de la Alta Comisionada. En particular, ha adoptado:
· Un calendario para asegurar el cumplimiento por todos los Estados partes en igualdad de condiciones de sus obligaciones de presentar informes.
· Un procedimiento facultativo para permitir que las listas de cuestiones focalizadas en asuntos prioritarios sean adoptadas de manera previa a la presentación de informes periódicos por los Estados partes con el fin de permitir un proceso simplificado de presentación de informes; y
· Limitaciones en el número de preguntas a presentar en las listas de cuestiones así como en el número de observaciones finales.
Con relación al proceso intergubernamental de la Asamblea General para fortalecer y mejorar el funcionamiento eficaz del sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, el Comité desea reiterar la Declaración preliminar del Comité para el Fortalecimiento del Sistema de Tratados recordando que “el proceso intergubernamental debe respetar la integridad de los órganos de derechos humanos, la facultad de los órganos de derechos humanos para decidir sobre sus propios métodos de trabajo, reglas de procedimiento y la salvaguarda de su independencia”.
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