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Instructions à l’intention des participants concernant l’inscription
et les communications


Le 14 octobre 2009, le Comité des Nations Unies pour la protection des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leur famille organisera, à Genève, une journée de discussion consacrée aux travailleurs domestiques migrants. Cette discussion aidera le Comité à apporter des réponses aux préoccupations soulevées au sujet des travailleurs domestiques migrants à l’occasion de l’examen des rapports des États parties et à formuler des recommandations qui pourraient servir de contribution à la prochaine session de la Conférence internationale du travail, en juin 2010, qui se penchera sur la question de la protection des travailleurs domestiques et examinera la nécessité de rédiger une convention internationale y relative. La journée de discussion est une réunion publique à laquelle des représentants des gouvernements, des organismes et des institutions spécialisées du système des Nations Unies, des organisations intergouvernementales et des organisations non gouvernementales sont invités à participer, de même que des experts.
Participation et interventions orales

Pour faciliter l’échange de vues entre les participants et les membres du Comité, le débat s’articulera autour des deux thèmes suivants:


1)
Le recrutement et l’emploi des travailleurs domestiques migrants
2)
Comment protéger efficacement les droits des travailleurs domestiques migrants.

Pour plus de détails sur ces deux thèmes, voir ci‑dessous.


La formule retenue vise à permettre aux participants d’échanger des vues dans le cadre d’un dialogue franc et ouvert. En conséquence, le Comité demande aux participants d’éviter de faire des déclarations officielles pendant la journée de discussion.

Communications écrites

Le Comité encourage la soumission de contributions écrites ou d’études de cas portant sur les thèmes retenus pour la journée de discussion. Ces communications pourraient inclure des exemples de cas concrets et de bonnes pratiques et mettre notamment l’accent sur les aspects ci‑après, dont la liste n’est pas exhaustive:

· Mesures adoptées pour assurer une surveillance efficace des organismes de recrutement;

· Campagnes d’information pour aider les travailleurs domestiques migrants à connaître leurs droits;

· Instruments bilatéraux, régionaux et internationaux de coopération se rapportant aux travailleurs domestiques migrants;

· Vulnérabilité de certains groupes de travailleurs domestiques migrants comme les enfants, les femmes et les victimes de la traite;

· Possibilités pour les travailleurs domestiques migrants de bénéficier du régime et des prestations de sécurité sociale;

· Mesures adoptées pour assurer la protection de l’unité des familles des travailleurs domestiques migrants;

· Droits des membres de la famille des travailleurs domestiques migrants dans le pays où ces derniers sont employés;

· Mesures adoptées pour mettre en place une surveillance efficace des conditions de travail des travailleurs domestiques migrants;

· Mesures adoptées pour prévenir la dépendance des travailleurs domestiques migrants à l’égard de leur employeur;

· Accès des travailleurs domestiques migrants à des voies de recours utiles en cas de violation de leurs droits;

· Assistance offerte par les autorités consulaires et diplomatiques du pays d’origine;

· Assistance offerte par les autorités et la société civile dans le pays d’emploi;

· Droits des travailleurs domestiques migrants en cas de rupture prématurée du contrat de travail;

· Rapatriement des travailleurs domestiques migrants.


Les communications écrites peuvent être soumises en anglais, en espagnol et en français. Elles ne seront pas traduites.


La date limite pour la soumission des contributions écrites est fixée au 18 septembre 2009. Le Comité demande que ces contributions ne dépassent pas 15 pages. Pour faciliter l’échange d’informations, le secrétariat fera en sorte que les participants inscrits aient accès par voie électronique aux contributions écrites. Seules les contributions écrites reçues sous forme électronique (Word ou Adobe Acrobat) pourront être ainsi consultées. Le Comité se réserve le droit de ne pas accepter les contributions qui n’ont pas de rapport avec les thèmes suggérés.


Des documents préalablement publiés peuvent également être soumis au Comité ou distribués aux autres participants pendant la journée de discussion. Des exemplaires de ces documents doivent être fournis en nombre suffisant, le secrétariat n’ayant pas les ressources nécessaires pour en assurer la reproduction et la distribution.

Inscription


Pour faciliter l’organisation de la réunion, tous les participants sont priés de s’inscrire via le site Internet du Haut‑Commissariat aux droits de l’homme (http://www.ohchr.org/english/bodies/cmw), de préférence avant le 18 septembre 2009.


Cette réunion du Comité des travailleurs migrants étant une réunion publique, il ne sera pas perçu de frais d’inscription et le Comité n’enverra pas d’invitation individuelle aux participants. L’Organisation des Nations Unies n’est pas en mesure de fournir une aide pour les arrangements concernant les visas, le voyage ou l’hébergement. Les intéressés doivent prendre eux‑mêmes les dispositions nécessaires à leur participation à la journée de discussion, tous les frais correspondants étant à leur charge.

Accès

La journée de discussion se tiendra le mercredi 14 octobre 2009, de 10 heures à 18 heures, au Palais Wilson (52 rue des Pâquis) à Genève. Les participants sont priés de se présenter sur place munis de documents d’identité (passeport par exemple) afin d’obtenir un badge de sécurité pour pénétrer dans le Palais Wilson.


Pour tout renseignement complémentaire, prière de s’adresser au secrétariat du Comité des travailleurs migrants, au Haut‑Commissariat aux droits de l’homme, ONUG‑HCDH.


Courriel: CMW@ohchr.org

Télécopie: (+41 22) 917‑9029 pour des questions générales) ou 917‑9052 (pour l’inscription).
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