Anexo II

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos en virtud de tratados

(Se ruega que al rellenar este formulario se respete el número de líneas que se indica y

que se envíe por correo electrónico, en versión Word)

Apellidos y nombre:  CUEVA/ KARLA

Lugar y fecha de nacimiento: 05/10/1970 Copán Ruinas, Copán 
Idiomas de trabajo:  Español e Inglés 
Cargo o función actual:

(Máximo 5 líneas)

Subsecretaria de Derechos Humanos y Justicia 
Gobierno de Honduras

2014 a la fecha          
Principales actividades profesionales:

(Máximo 10 líneas)

Coordinar la política pública de derechos humanos y el Plan Nacional de Acción en Derechos Humanos 2013-2022. Impulso  al programa de formación en derechos humanos a funcionarios públicos, cuerpos del orden, gobiernos locales, entre otros. Coordinar el análisis para la prevención de la conflictividad social con enfoque de derechos humanos, coordinar el mecanismo de protección a defensores de derechos humanos, periodistas y operadores de justicia y coordinar la elaboración de los informes del Estado ante los órganos de tratados de derechos humanos.
Títulos académicos:

(Máximo 5 líneas)

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales. Universidad Nacional Autónoma de Honduras 1993.

Abogada. Universidad Nacional Autónoma de Honduras. 2002.

Master de Estudios Avanzados en Derechos de la Niñez. Institut Universitaire Kurt Bösch y University of Fribourg. Suiza. 2008.
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondience:

(Máximo 10 líneas)

Amplia experiencia en el estudio y defensa de los derechos de la niñez, desarrollo e inclusión social desde sociedad civil, (Casa Alianza Honduras, ChildFund, Ayuda en Acción, Plan International) organismos de cooperación  internacional (IPEC/OIT, UNICEF, Banco Mundial) e instituciones públicas (Comisionado Nacional de los Derechos Humanos, Instituto Hondureño de la Niñez y la Familia, Secretaría de Desarrollo Social, Secretaría de Derechos Humanos, Justicia, Gobernación y Descentralización. Amplia experiencia en la elaboración de leyes, reglamentos, políticas públicas y programas sobre trata y explotación sexual comercial y trata de personas, trabajo infantil, desarrollo infantil temprano, entre otros temas. Autora y Coautora de diversos estudios sobre derechos de la niñez. Representante del Estado de Honduras ante el Consejo de Derechos Humanos (EPU 2010 y 2015), Comité de Derechos del Niño 2015 y Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Ex Subsecretaria de Política Social 2010-2012.
Publicaciones más recientes en ese campo:

(5 líneas)

Honduras: Ejecuciones Extrajudiciales De Niños, Niñas Y Adolescentes. Casa Alianza Honduras. 2002. 

“Estudio De La Legislación Sobre Trabajo Infantil Doméstico En Honduras. Un análisis de la legislación nacional e internacional”. 2004.

“Análisis de la normativa nacional e internacional en materia de familia y niñez en Honduras”. 2008.

“Informe Latinoamericano Situación de la Niñez sin cuidado parental  en riesgo de perderlo en América Latina. Contextos, Causas y Respuestas”. 2010. 

� Cabe señalar que los miembros del Comité de los Derechos del Niño deben asistir cada año a tres períodos de sesiones (enero/febrero, mayo/junio y septiembre/octubre) de tres semanas de duración cada uno; además, inmediatamente después de cada período de sesiones, los grupos de trabajo previos al período de sesiones celebran reuniones de cinco días laborables para preparar el siguiente período de sesiones. Por consiguiente, el Comité se reúne en Ginebra un total de 12 semanas al año.








