Anexo II
Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos en virtud de tratados

(Se ruega que al rellenar este formulario se respete el número de líneas que se indica y

que se envíe por correo electrónico, en versión Word)

Apellidos y nombre: Pedernera Reyna, Luis Ernesto


Lugar y fecha de nacimiento: Bella Unión, Uruguay, 1969…..


Idiomas de trabajo: Español (lengua materna); Francés (avanzado), Portugués (avanzado) Inglés (conocimientos básicos)

Cargo o función actual:

(Máximo 5 líneas)

· Secretario Ejecutivo del Comité de los Derechos del Niño – Uruguay
 
· Miembro del Consejo Coordinador de la Red Latinoamericana y Caribeña por los derechos de niños, niñas y adolescentes (REDLAMYC)
· Responsable del Área de Derechos de la niñez y adolescencia del Instituto de Estudios Legales y Sociales del Uruguay (IELSUR)

· Asesor en temas de derechos de infancia para organizaciones sociales 
Principales actividades profesionales:

(Máximo 10 líneas)

- Coordinador en Uruguay del Proyecto de la Organización Mundial Contra la Tortura (OMCT): “Implementing international standards to protect children deprived of liberty from torture and ill-treatment in Benin, Uruguay and Philippines.”
- Coordinación, sistematización, redacción y presentación de los Informes Alternativo sobre aplicación de la Convención sobre los Derechos del Niño en Uruguay, Comité de los Derechos del Niño (años 2002, 2006, 2013)

- Consultor en el “Estudio de balance regional sobre la implementación de la Convención sobre los Derechos del Niño en América Latina y el Caribe. Impacto y retos a 20 años de su aprobación”, de la Red Latinoamericana y Caribeña por los Derechos del Niño (2009)
- Miembro del Consejo Nacional Honorario y Consultivo de Niñez y Adolescencia, creado por el Código de la Niñez y la Adolescencia (2008 a 2011)
Títulos académicos:

(Máximo 5 líneas)

- Estudios en Derecho – Facultad de Derecho, Universidad de la República (Udelar)  1989/1996
- VII Curso de Especialización “Protección Jurisdiccional de los Derechos del Niño para jueces, abogados y fiscales del cono sur”, realizado en Santiago de Chile entre los días 13 y 17 de diciembre de 2004, organizado por UNICEF y Facultad de Derecho de la Universidad Diego Portales.
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente:

(Máximo 10 líneas)
· Integrante de la delegación de sociedad civil para presentar los Informes No Gubernamentales de Aplicación de la Convención sobre los Derechos del Niño. (2002/2006/2015) 
· Participación como ponente en la Reunión Anual sobre los derechos del niño del Consejo de Derechos Humanos (Marzo, 2012)
· Seleccionado entre los 20 representantes de las ONG para la reunión de revisión World Fit for Children Plus 5 Review. Commemorative high-level plenary meeting devoted to the follow-up to the outcome of the special session on children, (Nueva York, Diciembre de 2007)
· Investigador del “Estudio sobre armonización legislativa conforme a los tratados de derechos humanos ratificados por Uruguay u otras normas con fuerza vinculante”, realizado en el marco del proyecto de Asistencia Técnica al Parlamento del PNUD y ACNUDH. (2005)  
Publicaciones más recientes en ese campo:

(5 líneas)

- “Gritos Amargos”,  en “Próximos pasos hacia una política penitenciaria de Derechos Humanos en Uruguay. Ensayos de seguimiento a las recomendaciones de 2009 y 2013” publicado por la Relatoría de Naciones Unidas contra la tortura, Washington College of Law y Antitorture Initiative, 2014.
-  “Los peligros de la justificación educativa en las sanciones a los adolescentes: en el bien no hay excesos”, en La Escuela y lo justo. Ensayos acerca de la medida de los posible, Myrima Southwell y Antonio Romano compiladores, UNIPE Editorial Universitaria, Buenos Aires, Argentina, 2013. 
-¿Niños o menores? El lenguaje de la Estigmatización. Los incorregibles de siempre, Luis Eduardo Moras, Luis Pedernera, en La permanente crisis de la política criminal. A 20 años del primer congreso de derecho penal y criminología, Comisión Ad Hoc de Derecho Penal del Centro de Estudiantes de Derecho - CIEJ, 2012.

- Estudio de balance regional sobre la implementación de la Convención sobre los derechos del niño. Impacto y retos a 20 años de su aprobación. Coautor con Silvana Pedrowicz, REDLAMYC, 2010

- Llover sobre mojado. Consideraciones sobre infancia y adolescencia en el Uruguay de hoy: Infancia familia y genero. Múltiples abordajes. En coautoría con Sandra Leopold. Comp. Mónica de Martino,  Ediciones Cruz del Sur, 2009.

� Coalición de ong uruguayas que realiza el monitoreo sobre la aplicación de la Convención de los Derechos del Niño


� Cabe señalar que los miembros del Comité de los Derechos del Niño deben asistir cada año a tres períodos de sesiones (enero/febrero, mayo/junio y septiembre/octubre) de tres semanas de duración cada uno; además, inmediatamente después de cada período de sesiones, los grupos de trabajo previos al período de sesiones celebran reuniones de cinco días laborables para preparar el siguiente período de sesiones. Por consiguiente, el Comité se reúne en Ginebra un total de 12 semanas al año.








