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Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad
Informe sobre la participación de las partes interesadas en el dieciochoavo período de sesiones que se realizará del 14 de agosto a.m. al 31 de agosto de 2017 y el octavo período pre-sesional del grupo de trabajo del 4 de septiembre a.m. al 8 de septiembre p.m. de 2017
(La siguiente información se aplica a la participación de las organizaciones de personas con discapacidad y organizaciones de la sociedad civil. Modalidades para la participación de las instituciones nacionales de derechos humanos y mecanismos de monitoreo independientes en la labor del Comité, que se aclaran en la parte inferior de esta nota)
I. Participación en el examen de los informes iniciales en el 18° período de sesiones

1. ¿Cuándo y dónde se realizará el 18° período de sesiones?

Desde el lunes 14 de agosto de 2017 a las 10.00 horas al jueves 31 de agosto de 2017 a las 18:00 horas, en la Sala 17 (XVII) del Palacio de las Naciones, en Ginebra, Suiza.
2. ¿Qué países serán considerados durante la sesión?
Se considerarán los informes iniciales de los siguientes países: Letonia, Luxemburgo, Montenegro, Marruecos, Panamá y el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte. 
El Comité también adoptará una lista de preguntas en relación con el informe inicial de Bulgaria y listas de preguntas bajo el procedimiento simplificado de presentación de informes sobre Argentina, Australia, Ecuador y Túnez.  
3. ¿Cuándo se consideraran estos países?
Panamá: martes 15 de agosto (3- 6 p.m.) y miércoles 16 de agosto (10 a.m.-1 p.m.)

Marruecos: miércoles 17 de agosto (3- 6 p.m.) y jueves 18 de agosto (10 a.m.-1 p.m.) 

Montenegro: Jueves 19 de agosto (3-6 p.m.) y viernes 20 de agosto (10 a.m.-1 p.m.)

Letonia: lunes 21 de agosto (3- 6 p.m.) y martes 22 de agosto (10 a.m.-1 p.m.)

Luxemburgo: martes 22 de agosto (3-6 p.m.) y miércoles 23 de agosto (10 a.m.-1 p.m.)

Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte: miércoles 23 de agosto (3-6 p.m.) y jueves 24 de agosto (10 a.m.-1 p.m.)
4. ¿Es posible asistir a las reuniones cuando se consideran estos países?

Sí, las reuniones están abiertas al público, los asistentes de las organizaciones de personas con discapacidad y las organizaciones de la sociedad civil pueden observar los diálogos entre las delegaciones de los Estados Partes y el Comité, pero no pueden hacer declaraciones o plantear preguntas a los miembros.

5. Si no estoy presente en Ginebra, es posible seguir la reunión por a través de Internet?

Sí, la difusión por Internet se proporciona por UN Web TV. La transmisión en directo está disponible en el siguiente enlace: http://webtv.un.org/meetings-events/
(a) Acreditación

6. ¿Cuándo puedo solicitar la acreditación para el 18° período de sesiones?

El período de acreditación comienza el día 1 de agosto de 2017 y termina el 10 de agosto de 2017.

7. ¿Cómo puedo realizar la acreditación?

Un nuevo sistema de acreditación ha entrado recientemente en vigor, se trata del sistema InDiCo (Conferencia Digital Integrada)
La información concerniente a la acreditación en líneas a través del sistema InDiCo estará disponible en la página web del Comité próximamente. 

8. ¿Puedo obtener una confirmación de mi solicitud de acreditación? 

No, la Secretaría no otorga confirmación inmediata de las solicitudes de acreditación; sin embargo, se confirma la acreditación de los solicitantes al menos dentro de los 7 días hábiles siguientes. Se ruega esperar a que transcurran los 7 días hábiles antes de hacer cualquier otra consulta en relación con la solicitud
9. ¿Qué pasa si presento mi solicitud de acreditación fuera del término estipulado?

Debido al gran número de solicitudes que recibe la Secretaría, no es posible asegurar el procesamiento de las solicitudes recibidas fuera de la fecha prevista.
10. Si necesito un visado para entrar a Suiza, ¿las Naciones Unidas facilitan el procedimiento de visado? ¿Puedo obtener una carta de invitación a fin de iniciar los procedimientos de visado en mi país?

No, las Naciones Unidas no facilita los procedimientos de visado o la emisión de cartas de invitación.

(b) Contribuciones por escrito
11. ¿Cuándo finaliza el plazo para presentar una contribución por escrito?
El 31 de julio de 2017
Las contribuciones escritas relacionadas con Argentina, Australia, Ecuador y Túnez deben ser presentadas antes del 15 de junio del 2017. 
12. ¿Obtendré un acuse de recibo de mi contribución escrita?

La Secretaría no emite acuse de recibo de las comunicaciones recibidas; sin embargo, se publican todas las contribuciones escritas en la página web del Comité dentro de al menos 7 días laborables (a menos que las contribuciones se identifiquen como confidenciales). Por favor, se solicita esperar a que transcurran los 7 días hábiles antes de hacer cualquier otra consulta relacionada con la contribución.

13. ¿Qué sucede si presento la contribución por escrito después de la fecha límite?

La Secretaría no puede garantizar la consideración de las solicitudes recibidas fuera de plazo.

14. ¿Cómo puedo hacer una contribución por escrito?

Por favor envíe un correo electrónico, adjuntando la contribución escrita, a la siguiente dirección de correo electrónico: jaraya@ohchr.org
Por favor, indicar en el asunto del correo electrónico: "Contribución escrita" y el "nombre del país" (por ejemplo, "Contribución escrita de Panamá")

15. ¿Hay un límite de páginas?

Sí, el Comité recomienda que sean contribuciones concretas y concisas, y sugiere que su longitud se limite de la siguiente manera: Un máximo de 10.700 palabras en el caso de los informes alternativos y un máximo de 5.350 palabras para otras contribuciones escritas. Las contribuciones que excedan estos límites no serán consideradas. 
16. ¿Hay una plantilla para las contribuciones escritas?

El Comité recomienda que las contribuciones escritas tengan la siguiente estructura:

(a) Auto-presentación de la organización que presenta, y en el caso de las organizaciones d personas con Discapacidad y las organizaciones de la Sociedad Civil, breve descripción de sus actividades a nivel internacional y/o nacional, su declaración de misión / visión y el papel que las personas con discapacidad desempeñan en la organización. Así mismo, el nivel de la inclusión y la participación de las personas con discapacidad en la elaboración de la contribución escrita;

(b) Resumen Ejecutivo, no más de una página;

(c) Hacer referencia a determinados artículos de la Convención en la contribución escrita; y

(d) Proponer recomendaciones. Tenga en cuenta que los requisitos (a) y (b) de esta sección no se consideran dentro de los límites de longitud recomendados anteriormente.
17. ¿Debo enviar mi contribución por escrito en un formato accesible?

Sí, las contribuciones presentadas se proporcionan en formatos digitales o electrónicos accesibles, por ejemplo, formatos Word o texto. Por favor, evite los formatos PDF.
18. ¿Es necesario enviar copias en papel?

No, las copias impresas no son necesarias ya que el Comité se ha adherido plenamente a la política sobre la eliminación del papel impreso en las Naciones Unidas.

19. ¿Puedo hacer correcciones o enmiendas a un documento ya presentado?

Se anima a las organizaciones que envíen las versiones finales de sus contribuciones. Debido al gran volumen de documentos recibidos, una vez que el documento ha sido publicado en la página web del Comité, no se procesarán más correcciones o modificaciones.

(c) Reuniones de información sobre situaciones en países de los representantes de las Organizaciones de Personas con Discapacidad y las Organizaciones de la Sociedad Civil
20. ¿Hay sesiones de información sobre situaciones de países que tendrán lugar durante la sesión?
Si, durante el tiempo de la reunión oficial de los siguientes intervalos de tiempo se han asignado a sesiones de información sobre situaciones de los países, en la siguiente forma:
Martes 15 de agosto, 10:00 – 11:00 Reunión informativa sobre Panamá (cerrada) 

Martes 15 de agosto, de 11:00 – 12:00 Reunión informativa sobre Marruecos (cerrada)
Martes 15 de agosto, de 12:00 – 13:00 Reunión informativa sobre Montenegro (cerrada)

Lunes 21 de agosto, de 10:00 – 11:00 Reunión informativa sobre (cambio) Luxemburgo Letonia (cerrada)

Lunes 21 de agosto, 10:00 – 12:00 Reunión informativa sobre (cambio) Letonia Luxemburgo (cerrada)

Lunes 21 de agosto, 12:00 – 13:00 Reunión informativa sobre Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte (cerrada)

21. ¿Dónde se llevará a cabo las reuniones de información?

En la sala 17 (XVII) del Palacio de las Naciones, Ginebra.
22. Si tengo la intención de participar en la sesión de información, ¿existe una fecha límite para solicitarlo?

Sí, tiene que presentar una solicitud antes del 31 de julio de 2017
23. ¿Qué necesito indicar en mi solicitud?

Los representantes de las Organizaciones de Personas con Discapacidad y las Organizaciones de la Sociedad Civil que solicitan una reunión informativa, deberán indicar en la solicitud: (a) El nombre de la organización: Se les anima a hacer una breve descripción de sus organizaciones que comprenda, su misión, visión y qué papel juegan las personas con discapacidad en la organización; (b) el título del evento; (c) Breve descripción de los temas que se abordarán durante la sesión informativa específica del país. (d) el nombre y la función de la persona(s) que intervendrá(n). 
24. ¿Debe mi organización hacer arreglos de accesibilidad?

Las Naciones Unidas proporcionan la interpretación de lengua de signos internacional y los subtítulos en inglés solamente durante las horas oficiales de reuniones (10 a 1 y 3 a 6). Para sesiones informativas celebradas durante el tiempo de reunión no oficial, las organizaciones solicitantes deberán proporcionar subtitulado (captioning).
Si los organizadores prefieren optar por el proveedor de servicios que trabaja con el Comité, por favor contactar a scheduling@captionfirst.com informando la fecha y hora de la sesión informativa e indicando que la misma se llevará a cabo en la Sala 17 del Palacio de las Naciones. Un representante de la organización solicitante deberá estar presente durante toda la sesión y asegurar que el servicio de captioning se brinde sin interrupciones y de manera fluida. 
25. ¿Tengo que proporcionar una versión electrónica de mi declaración?

Sí, se solicita a los oradores que presenten versiones electrónicas de sus intervenciones a la Secretaría antes de la reunión. Por favor envíen sus versiones electrónicas a jaraya@ohchr.org
26.  ¿Cuál es el formato de las sesiones informativas?

Los oradores tendrán un periodo inicial de 20 minutos para realizar todas sus presentaciones. A continuación, los expertos del Comité realizarán preguntas y con posterioridad, habrá 15 minutos para presentar las respuestas. 
27. ¿Cuánto tiempo se asignará a mi presentación oral?

Se anima a las organizaciones que deseen hacer declaraciones orales de coordinarse en el uso del tiempo y la distribución tiempo entre las diferentes organizaciones. Si dicha coordinación no es factible, la Secretaría del Comité asignará intervalos de tiempo después de la consulta con el o la  Presidente del Comité. Se anima a los ponentes hacer declaraciones cortas para permitir que los expertos del Comité formulen preguntas durante el tiempo estipulado. 
Dado que la democracia es un principio básico del Comité, el tiempo se distribuirá entre todas las organizaciones presentes solicitantes. Se dará la prioridad a las organizaciones solicitantes que también han presentado contribuciones escritas (véase la Parte B). El orden de las intervenciones será: representantes de coalición de organizaciones de personas con discapacidad, representantes de organizaciones de personas con discapacidad, representantes de organizaciones internacionales de personas con discapacidad, y representantes de organizaciones de la sociedad civil.
28. ¿Puede tener lugar una sesión informativa a través de video conferencia? 

Solo de manera excepcional, las sesiones informativas pueden tener lugar a través de video conferencia, siempre que se cumplan las siguientes condiciones:

· El lugar de reunión debe ser cerrado;
· Todas las puertas y ventanas deben mantenerse cerradas para evitar interferencias por ruido y el aire acondicionado debe apagarse en caso de ser necesario;
· Las persianas y cortinas deben permanecer cerradas para evitar luz exterior que vuelva borrosa la cámara de video;

· Los micrófonos deben estar apagados cuando los participantes no estén hablando. Los micrófonos no silenciados pueden representar el mayor problema de comunicación durante una video conferencia;

· Los micrófonos inalámbricos, los micrófonos de mano y los micrófonos de araña no son apropiados para videoconferencias. Deben utilizarse micrófonos fijos, de preferencia;

· Una vez que la videoconferencia se termina, asegurarse de desconectarse del vínculo; 
·   La plataforma Skype no cumple los requisitos técnicos, por ende no es aceptable. 
(D) Reuniones de información temática
29. ¿Es posible organizar una sesión  sobre temas relacionados con la Convención?
Sí, la información mencionada anteriormente también es aplicable a las reuniones de información temáticas. Las sesiones temáticas se llevarán a cabo durante el tiempo de reunión no oficial.

(E) Lista de preguntas que deben adoptarse durante el 18º período de sesiones a realizar desde el 14 de agosto al 31 de agosto de 2017)
30. ¿Para qué países el Comité va a adoptar Lista de preguntas durante el 18° período de sesiones?
El Comité tiene previsto comenzar la adopción de una lista de preguntas relativas al informe inicial de la Federación de Rusia. El Comité también adoptará cuatro listas de preguntas bajo el procedimiento simplificado de presentación de informes respecto de los informes periódicos de Argentina, Australia, Ecuador y Túnez.
31. ¿Es posible asistir a la reunión en que se adoptan las Listas de preguntas?

No, la adopción se lleva a cabo en reunión privada.
32. ¿Es posible hacer contribuciones escritas relacionadas con la Lista de preguntas que deben adoptarse, y habría una fecha límite para hacerlo?

Sí, en cuanto a la fecha límite, el contenido y otros requisitos por favor tome en cuenta la información anteriormente mencionada.
33. ¿Hay una oportunidad para participar en la sesión de información relacionada con la adopción de listas de preguntas?

Sí, sesiones han sido inicialmente previstas para 
Miércoles 30 de agosto, 9:00 a 10:00 a.m. sobre Australia (cerrada)

Miércoles 30 de agosto, 10:00 a 11:00 a.m. sobre Túnez (cerrada)

Miércoles 30  de agosto, 03:00 p.m. 04:00 p.m. sobre Argentina (cerrada)

Miércoles 30 de agosto, 04:00 p.m. -05:00 p.m. sobre Ecuador  (cerrada)
Jueves 31 de agosto, 3:00 p.m. a 4:00 p.m. sobre la Federación de Rusia (cerrada)
Por favor refiérase a la información antes mencionada de la parte  (c) acerca de los plazos, la acreditación y otros requisitos relacionados con sesiones de información.
34. ¿Cómo puedo contribuir al procedimiento simplificado de presentación de informes?

En su décimo período de sesiones, el Comité adoptó el procedimiento simplificado de presentación de informes para informes periódicos de acuerdo al cual el Comité envía a los Estados partes una lista de preguntas y considera que las respuestas del Estado parte constituyen el informe. Las contribuciones de organizaciones de personas con discapacidad y organizaciones de la sociedad civil son bienvenidas en el proceso de preparación de las listas de preguntas bajo el procedimiento simplificado. Por favor consulte las “Directrices sobre informes periódicos del Comité, incluso bajo el procedimiento de informes simplificado” CRPD/C/16/3, que indican que los informes alternativos deben incluir información sobre la implementación de las anteriores recomendaciones del Comité contenidas en las Observaciones Finales para el país, así como sobre nuevos desarrollos acontecidos en el Estado parte. Al evaluar la implementación de las anteriores recomendaciones, las organizaciones de personas con discapacidad y las organizaciones de la sociedad civil son requeridas a proveer información sobre las brechas de implementación que impiden a las personas con discapacidad a ejercer plenamente sus derechos, como las que impiden a los portadores de obligaciones de cumplir con sus obligaciones. También se solicita que las organizaciones propongan preguntas concretas que el Comité pueda formular con el objeto de mejorar la calidad del dialogo con los estados partes. 
II Lista de preguntas que deben adoptarse durante el grupo de trabajo en el 8° periodo pre-sesional (4 de  septiembre a.m. al 8 de septiembre p.m.))
35. ¿Para que países tiene previsto el Comité adoptar la lista de preguntas en el próximo 8°  Periodo pre-sesional?

El Comité tiene previsto adoptar lista de preguntas relativas a los informes iniciales de Bulgaria, Eslovenia, Nepal, Oman, Federación Rusa, Seychelles y Sudan.

36. ¿Es posible asistir a las reuniones en las que se adoptaran las listas de preguntas?

No, la adopción tiene lugar en sesiones privadas

37. ¿Es posible hacer contribuciones escritas, y de ser así, hay una fecha límite para hacerlo?

Sí, en cuanto a la fecha límite, el contenido y otros requisitos por favor tome en cuenta la información anteriormente mencionada.
38. ¿Existe una oportunidad de participar en sesiones de información relacionadas con estos países?

Sí, sesiones de información sobre países se han programado inicialmente de la siguiente manera:

- Lunes 4 de septiembre de 10:00 a.m. a 11:30 a.m, sobre Bulgaria (cerrada)

- Lunes 4 de septiembre de 11:30 a.m.- 01:00 p.m. sobre Nepal (cerrada)

- Martes 5 de septiembre de 10:00 a.m.- 11:30 a.m. sobre Oman (cerrada)

- Martes 5 de septiembre de 11:30 a.m.- 01:00 p.m. sobre Sudán (cerrada)

- Miércoles 6 de septiembre de 03:00 p.m.- 04:30 p.m. sobre Eslovenia (cerrada)

- Miércoles 6 de septiembre de 04:30 p.m. a 06:00 p.m. sobre Seychelles (cerrada)
Por favor refiérase a la información mencionada en el apartado (c) acerca de los plazos, la acreditación y otros requisitos relacionados con sesiones de información.

III. La participación de los marcos de monitoreo independientes, incluidas las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos en el 18° periodo de sesiones y en el 8° periodo de sesiones del grupo de trabajo pre-sesional
La información antes mencionada sobre la acreditación, las contribuciones escritas, sesiones informativas sobre países y reuniones de información temática es igualmente aplicable a las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos (INDHs) y los marcos de monitoreo independientes (MMIs).

En su décimo sexto período de sesiones el Comité adoptó sus “Directrices sobre los marcos de monitoreo independientes y su participación en el trabajo del Comité”  El Comité alienta a las INDHs y MMIs a familiarizarse con las directrices cuando preparen su participación en el trabajo del Comité. (Haga click en el link a continuación para acceder al texto de las Directrices y por favor observe el Anexo del documento) http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=CRPD/C/1/Rev.1&referer=http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/CRPDIndex.aspx&Lang=S
Existen tres modalidades para la participación de las INDHs y MMIs
39.  La participación independiente durante el diálogo con los Estados Partes

Las INDHs y MMIs pueden indicar al Comité su interés en participar en el diálogo con los Estados Partes en su condición de mecanismos independientes, bajo una o más de las siguientes modalidades:

(1) Haciendo una declaración de apertura (hasta 5 minutos)

(2) Respondiendo a las preguntas formuladas por los expertos del Comité;

(3) Haciendo comentarios de cierre (hasta 2 minutos).

Las solicitudes a este respecto deben dirigirse al Secretario del Comité (jaraya@ohchr.org) (a más tardar el 31 de julio de 2017). Un espacio en la sala y una bandera están reservados específicamente para las INDHs y MMIs.
39.2.  Reuniones privadas bilaterales con los relatores de países y otros expertos del Comité
Las INDH y MMIs interesados en participar en estas reuniones privadas deben comunicarse con el Secretario del Comité (jaraya@ohchr.org) a más tardar el  31 de  julio de 2017).
Con el fin de participar bajo esta modalidad, por favor suministre una identificación de Skype o un número de teléfono, en el cual la Secretaría pueda contactarle.

En el título de su mensaje a la Secretaría, por favor indique: INDHs-MMIs reunión privada bilateral.
39.3.  La participación de las INDHs y MMIs en las sesiones informativas en las que participan las Organizaciones de Personas con Discapacidad y Organizaciones de la Sociedad Civil
Las INDHs y MMIs también pueden participar en estas reuniones de información, por favor chequear la información anterior. 
Por favor contactar al Secretario (jaraya@ohchr.org). En el título de su mensaje dirigido a la Secretaría por favor indicar: INDH-MMI, participación en sesión informativa.
40. Oficina de Alianza Global de Instituciones Nacionales de Promoción y protección de los Derechos Humanos en  Ginebra
Para más información acerca de cómo las INDHs pueden participar en el proceso de información, pueden ponerse en contacto con la Representante de la Alianza Global de Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos en Ginebra, Sra. Katharina Rose a través de la dirección de correo electrónico k.rose.icc@gmail.com
En particular, a petición y en nombre de la INDHs, el Representante de la Alianza Global en  Ginebra puede hacer una declaración o proporcionar otro tipo de información al Comité en caso de que la INDHs no pueda estar presente en Ginebra.

____
