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1-INTRODUCTION-DEFINITION
Plus d’un milliard de personnes dans le monde vivent avec un handicap dont près de 93 millions sont des enfants, et qui sont confrontés à des inégalités dans leur vie quotidienne et ont plus rarement l’occasion d’accéder à une éducation de qualité, dispensée dans un environnement inclusif. Le terme "inclusion" désigne l'affirmation des droits de toute personne à accéder aux diverses institutions communes et destinées à tous, quelles que soient leurs éventuelles particularités. L'expression "inclusion scolaire" s'applique ainsi à l'ensemble des enfants, particulièrement à ceux qui sont en situation de handicap ou qui ont des "besoins éducatifs particuliers", et qui sont considérés comme ayant le droit d'accéder à l'école de leur quartier, voire aux classes ordinaires, et de participer, au même titre que les autres, aux activités pédagogiques.
L’UNESCO définit ainsi l’éducation inclusive : « L’inclusion est considérée comme un processus visant à tenir compte de la diversité des besoins de tous les apprenants et à y répondre par une participation croissante à l’apprentissage, aux cultures et aux collectivités, et à réduire l’exclusion qui se manifeste dans l’éducation. Elle suppose la transformation et la modification des contenus, des approches, des structures et des stratégies, avec une vision commune qui englobe tous les enfants de la tranche d’âge concernée, et la conviction qu’il est de la responsabilité du système éducatif général d’éduquer tous les enfants. »

 Le concept d'éducation inclusive varie fortement d'un pays à un autre, c’est ainsi qu’on retrouve diverses formes de scolarisation pour les enfants handicapées, le plus souvent on retrouve des structures plus ou moins parallèles à l'inclusion totale en milieu ordinaire.
L’Éducation Inclusive a pour objectif d’assurer à ces enfants l’égalité des droits et des chances en matière d’éducation. L’éducation est à la fois un droit en soi et une fin pour atteindre d’autres droits. Une Éducation Inclusive de base de qualité est nécessaire pour faire des droits civils, politiques et économiques une réalité pour tous les enfants et jeunes gens.
La Convention relative aux droits des personnes handicapées souligne le rôle de la famille en tant qu’unité naturelle de la société et le rôle de l’État pour soutenir les familles. Elle stipule que « les personnes handicapées et les membres de leur famille devraient recevoir la protection et l’aide nécessaires pour que les familles puissent contribuer à la pleine et égale jouissance de leurs droits par les personnes handicapées ».

L’éducation est considérée comme un élément capital pour atteindre des étapes clés telles que les plans nationaux d’éducation, et les Objectifs du Millénaire pour le Développement au niveau international. Il est reconnu que l’éducation peut avoir un impact social et économique positif considérable, de même qu’elle constitue  un « levier pour d’autres droits », et exerce une influence sur l’accès aux autres droits humains.
2-CADRE INTERNATIONAL DE L’INCLUSION 
Législations – Recommandations-Déclarations et autres initiatives notables
Cette liste des références ci-dessous indiqués est indicative et Non exhaustive,  représente le cadre international de l’inclusion, nous présenterons par ailleurs des sources d'information ayant trait aux politiques nationales en Europe et aux bonnes pratiques au niveau international. 
2-1-LEGISLATIONS INTERNATIONALES 
· 1960 Convention concernant la lutte contre la discrimination dans le domaine de l’enseignement 
· 1965 Convention internationale sur l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale 

· 1966-Pacte international relatif aux droits économiques, sociaux et culturels 

· 1979 Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes

· 1989-Convention de l’ONU relative aux droits de l’enfant 

· 1989 Convention concernant les peuples indigènes et tribaux dans les pays indépendants

· 1990 Convention internationale sur la protection des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leur famille

· 2005 Convention sur la protection et la promotion de la diversité des expressions culturelles 

· 1999 Convention concernant l’interdiction des pires formes de travail des enfants et l’action immédiate en vue de leur élimination

· 2006-La Convention des Nations Unies relative aux droits des personnes handicapées 
Ce traité international en 2006 a été signé actuellement par 153 pays et ratifié par 107 pays. L'article 24 de la Convention préconise l'éducation inclusive et stipule que " les États Parties veillent à ce que les personnes handicapées ne soient pas exclues, sur le fondement de leur handicap, du système d'enseignement général et à ce que les enfants handicapés ne soient pas exclus, sur le fondement de leur handicap, de l'enseignement primaire gratuit et obligatoire ou de l'enseignement secondaire ".

· promulguée par l’ONU en 2006, a constitué un jalon essentiel. La CRDPH considère l’éducation inclusive comme un mécanisme clé pour satisfaire le droit à l’éducation des enfants handicapés. 

2-2-LES RECOMMANDATIONS INTERNATIONALES :

· Recommandation concernant la lutte contre la discrimination dans le domaine de l’enseignement (1960)

· Recommandation concernant la condition du personnel enseignant (1966)

· Recommandation sur l’éducation pour la compréhension, la coopération et la paix internationales et l’éducation relative aux droits de l’homme et aux libertés fondamentales (1974)

· Recommandation sur le développement de l’éducation des adultes (1976)

· Recommandation sur la reconnaissance des études et des titres de l’enseignement supérieur (1993)

· Recommandation révisée concernant l’enseignement technique et professionnel (2001)

2-3-LES DECLARATIONS INTERNATIONALES :

· Déclaration universelle des droits de l’homme (1948)
· 1989-Déclaration des droits de l’homme 
qui affirme le droit de toute personne à l’éducation 

· 1990-La Déclaration mondiale sur l’Education pour tous, adoptée en Thaïlande 

présente une vision globale : rendre l’éducation universellement accessible à tous, enfants, jeunes et adultes, et promouvoir l’équité. Elle appelle à s’employer activement à identifier les obstacles qui empêchent de nombreux apprenants d’accéder aux possibilités d’éducation et à recenser les ressources nécessaires pour surmonter ces obstacles

· 1993-La Déclaration de Delhi  
· 1994-Déclaration de Salamanque –UNESCO 

Sous l’égide de l’UNESCO, La Déclaration de Salamanque a adopté un cadre d'action pour l'éducation et les besoins spéciaux et  formule des orientations pour passer de l'éducation traditionnelle dite " spéciale ", destinée aux élèves déficients, à une éducation " inclusive " pour des enfants considérés comme ayant des " besoins éducatifs particuliers ".

· 1995-Déclaration et Cadre d’action intégré concernant l’éducation pour la paix, les droits de l’homme et la démocratie 
· 1997-Déclaration de Hambourg sur l’éducation des adultes
· 2000-Déclaration mondiale sur l’Éducation pour Tous, Dakar 

 Le Cadre d’action de Dakar couvre clairement la voie à l’éducation inclusive en la définissant comme l’une des principales stratégies permettant de faire face aux défi s de la marginalisation et de l’exclusion en réponse au principe fondamental de l’EPT, qui est de donner à tous les enfants, les jeunes et les adultes l’accès à l’apprentissage. Ce Forum a déclaré que l’Education pour tous devait prendre en compte les besoins des pauvres et des plus défavorisés, notamment les enfants handicapés ou ayant des besoins éducatifs spéciaux. 

· 2001-Déclaration de Beijing des pays de l’E-9

· 2001-Déclaration universelle de l’UNESCO sur la diversité culturelle 
· 2007-Déclaration des Nations Unies sur les droits des peuples autochtones 
2-4-INITIATIVES INTERNATIONALES DE BONNES PRATIQUES
UNESCO-Les Principes directeurs pour l'inclusion dans l'éducation (2009) 
Publié par l'UNESCO, cet ouvrage a pour but d'aider les pays à valoriser l'inclusion  en matière d'éducation et à mettre en relief les domaines où une attention particulière s'impose pour promouvoir l'éducation inclusive et renforcer le développement des politiques. L'éducation inclusive est définie ici comme " un processus qui implique la transformation des écoles et autres centres d'apprentissage afin qu'ils puissent s'occuper de tous les enfants - notamment les handicapés et qui ont des difficultés à apprendre -, et offrir à tous, jeunes et adultes, des possibilités d'apprentissage ".

OMS/Banque mondiale-2011

Dans le rapport de l'Organisation mondiale de la santé (OMS) World report on disability de 2011, après des chapitres consacrés aux connaissances sur le handicap et aux domaines spécifiques d'intervention, dont l'éducation, les auteurs proposent neuf recommandations politiques et pratiques pour améliorer le quotidien des personnes handicapées. Selon le rapport, l'inclusion des enfants handicapés dans les écoles ordinaires favorise la scolarité primaire complète, a un bon rapport coût-efficacité et contribue à éliminer les discriminations.

La Campagne Mondiale pour l’Éducation (CME)-2013
C’est un réseau international regroupant des milliers d’organisations (ONG, syndicats d’enseignants et groupes de la société civile) qui promeut l’éducation en tant que droit humain fondamental. L’UNESCO est un fort moteur de cette campagne dans le monde entier
L'Agence européenne pour le développement de l'éducation des personnes ayant des besoins particuliers

L'agence met en place une collaboration européenne pour améliorer la qualité de l'éducation pour les personnes à besoins spécifiques. Travaillant avec le soutien de la Commission européenne et du Parlement européen, elle traite et diffuse des informations recueillies par les pays membres sur des thèmes prioritaires et des pratiques innovantes. De nombreuses publications en anglais et en français sont proposées ainsi qu'une base de données, consultable par pays. La base fournit des contacts, et des informations sur les dispositifs pour la scolarisation des jeunes à besoins éducatifs spéciaux (législation, financement, identification des besoins, système éducatif et besoins éducatifs spéciaux, formation des enseignants, développement de l'inclusion, indicateurs de qualité, données statistiques).

Eurydice
Le réseau Eurydice fournit de l'information sur les systèmes éducatifs européens ainsi qu'une analyse de ces systèmes et des politiques menées en la matière. En 2014, il est constitué de 40 unités nationales basées dans les 36 pays qui participent au programme Erasmus+ de l'Union européenne, élabore ses publications et propose de nombreuses ressources en ligne.
Chaque rapport contient un chapitre consacré au " soutien aux besoins éducatifs particuliers ". Il donne une vue d'ensemble sur le sujet : historique, objectifs généraux, définitions des groupes cibles, cadres législatifs, offre éducative au sein de l'enseignement ordinaire et offre d'enseignement spécialisé (quand elle existe), conditions d'admission de l'élève, curricula, orientation scolaire/professionnelle, données statistiques, etc.).

COMMISSION EUROPEENNE 
" Stratégies d'aide aux établissements scolaires et aux enseignants pour promouvoir l'inclusion sociale "
Ce projet de recherche commandité par la Commission européenne a été mené par un consortium de chercheurs issus d'États membres de l'Union européenne (Allemagne, Espagne, France, Hongrie, Italie, Pays-Bas, Pologne, Royaume-Uni, Slovénie, Suède). Il a permis de situer les pays européens par rapport à leur taux plus ou moins élevé d'inclusion et d'exclusion des élèves dans le système scolaire ordinaire. On y trouve des rapports nationaux et des conclusions comparatives.

Projet « Éducation inclusive en action »

Ce projet éducation mené par l'Unesco et l'Agence européenne pour le développement de l'éducation des personnes ayant des besoins particuliers vise à apporter des ressources de qualité aux responsables politiques européens et internationaux travaillant au développement de l'équité et de l'égalité des chances au sein des systèmes éducatifs dans le monde. Le site propose de nombreux exemples de bonnes pratiques dans différents pays du monde, classés par thèmes : changements d'attitudes, intégration par le biais de la petite enfance, programmes d'inclusion, formation des enseignants et législation.

Les Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD)

Les objectifs  visent à : « D’ici à 2015, donner à tous les enfants, garçons et filles, partout dans le monde, les moyens d’achever un cycle complet d’études primaires » ; « Éliminer les disparités entre les sexes dans les enseignements primaire et secondaire d’ici à 2005, si possible, et à tous les niveaux de l’enseignement en 2015 au plus tard ».

Les Objectifs de l’Éducation Pour Tous

 Les OMD abordant succinctement l’éducation primaire universelle, un engagement croissant envers les objectifs de l’Éducation Pour Tous (EPT) semble émerger. Ils suivent une approche éducative plus holistique, dès les plus jeunes années jusque dans les études poursuivies à l’âge adulte. L’EPT poursuit les six objectifs  suivants : 

1. Développer la protection et l’éducation de la petite enfance

2. Rendre l’enseignement primaire obligatoire et gratuit pour tous 

3. Développer l’apprentissage et les savoir faire auprès des jeunes et des adultes

4. Accroître de 50 % le taux d’alphabétisation des adultes

5. Atteindre la parité entre les sexes d’ici à 2005 et l’égalité d’ici à 2015 

6. Améliorer la qualité de l’éducation
3-L’EXCLUSION DE L’EDUCATION INCLUSIVE CREE ET ACCENTUE LA PAUVRETE

Des études réalisées dans plusieurs pays font état du lien direct entre la pauvreté et le handicap, lequel est également lié au sexe, à la santé et à l’emploi. Les enfants handicapés sont souvent happés dans un engrenage de pauvreté et d’exclusion .L’exclusion de l’éducation accentue encore davantage le cercle vicieux du handicap et de la pauvreté. Les enfants qui vivent en situation d’extrême pauvreté n’ont pas accès aux services de base, et sont souvent confrontés à des conditions de vie dangereuses. Cela augmente considérablement la probabilité de détériorer plus ou moins leur état de santé et de provoquer des déficiences/incapacités. À terme, les enfants qui présentent des incapacités sont susceptibles d’être confrontés à l’exclusion sociale et à la discrimination, ce qui exacerbe davantage leur pauvreté et leur vulnérabilité Le niveau de pauvreté d’une famille et/ou d’un foyer détermine en général si un enfant handicapé ou non handicapé a accès à l’école, et s’il peut demeurer dans le processus éducatif pour le nombre d’années requis. Les enfants (en particulier les filles) de familles démunies financièrement doivent souvent accomplir les tâches ménagères et agricoles, y compris s’occuper de la fratrie. Pour les enfants qui ont besoin d’une assistance  médicale pour des problèmes de santé, mais qui n’en bénéficient pas, la pauvreté peut agir comme catalyseur d’incapacité et d’exclusion. À terme, cela peut avoir des conséquences néfastes pour toute la famille, puisque ces enfants ont besoin que l’on s’occupe d’eux, et parallèlement les familles doivent gagner leur vie pour subvenir aux besoins de base que sont l’alimentation et le logement. 
4-LES DEBATS A LA  CRPD LORS DES DISCUSSIONS DES RAPPORTS DES ETAS MEMBES 

LES PRINCIPAUX OBSTACLES A L’EDUCATION INCLUSIVE RELEVES AU COURS DES DEBATS 
Les différentes séances de travail qui ont eu lieu au Comité des Nations unies pour les droits des personnes handicapées dans le cadre du dialogue avec les états membres lors de l’examen des rapports périodiques  ont mis en évidence des différences à la fois imperceptibles et plus visibles dans la façon de concevoir l’éducation inclusive d’un pays et d’une région à l’autre, ainsi que des points communs essentiels, en particulier concernant la nécessité d’offrir à tous les mêmes chances d’accéder à une éducation de qualité.
· le Comité a exprimé maintes fois sa préoccupation que l'exclusion dans l'éducation sur la base du handicap subi par les enfants et les adultes handicapés non seulement constitue une discrimination, mais entrave aussi leur participation significative sur une base d'égalité avec les autres dans toutes les sphères de la vie. Le Comité a souligné l'importance du droit à l'éducation comme un thème transversal et d'inclure une approche des droits humains lors de l'élaboration des plans nationaux pour les personnes handicapées. En outre, le Comité a également souligné que l'accommodement raisonnable est une obligation immédiate pour permettre la pleine participation des enfants handicapées dans la communauté.

· Peu de pays incluent dans leurs stratégies du secteur de l’éducation des plans ambitieux d’éducation inclusive pour les enfants handicapés, et presque aucun pays n’engage les budgets pour mettre en place une éducation inclusive pour tous
· L’absence de données nationales fiables et cohérentes en terme de statistiques du secteur de l’éducation ventilées par divers indicateurs et en particulier absence de données fiables sur l’étendue de l’exclusion des enfants handicapés dans le secteur de l’éducation ce qui induit un manque de clarté , c’est ainsi que les enfants handicapés, avec leurs besoins d’éducation, deviennent invisibles au regard des politiciens, d’où difficulté d’établir des stratégies et des plans réalistes. 
· Manque de  connaissances et de compréhension, de sensibilisation et d’appui dans la société vis-à-vis de l’éducation inclusive avec des attitudes souvent  négatives au sein de la communauté.
· Manque de politiques éducatives inclusives aux niveaux national.
· Exclusion des structures de la petite enfance dans l’adoption du concept inclusion.
· La qualité de l’éducation est une préoccupation centrale  constatée dans plusieurs rapports des pays, de même un constat alarmant, à savoir la médiocrité et l’inégalité des niveaux d’acquis dans de nombreux pays.
· Environnement éducatif le plus souvent inaccessible ou peu accessible avec manque de moyens de transport appropriés, manque d’outils pédagogiques adaptés, manque de moyens de communication adaptés particulièrement pour les enfants sourds ou malentendant et les enfants non voyant.

· Formation insuffisante des enseignants sur des questions clés (sensibilisation au handicap et au genre, gestion des classes, programme éducatif accessible, diversification des méthodes d’enseignement).
· Les filles et les garçons handicapés n’ont pas la parole ni le choix quant à leurs besoins éducatifs et à leurs aspirations, ils sont très peu impliqué dans les décisions qui les concernent.

5-LES PRINCIPAUX AXES D’INTERVENTION POUR LA  MISE EN PLACE DE STRATEGIE D’EDUCATION INCLUSIVE SUIVANT UN CONSENSUS INTERNATIONAL
              Garantir le droit à l’éducation selon une approche inclusive relève pleinement de la responsabilité du système éducatif , l’édification d’une société inclusive  exige un engagement politique, un consensus communautaire sur une vision commune et une large collaboration active entre décideurs. Il est nécessaire d’assurer les missions suivantes :
· Réviser Les législations nationales  pour incorporer la notion d’éducation inclusive et abolir les barrières législatives ou constitutionnelles qui empêchent les personnes handicapées d’entrer dans le système scolaire ordinaire.
· considérer l’éducation dans l’optique de l’inclusion, c’est considérer que le problème tient non pas à l’enfant, mais au système éducatif et qu’il peut être résolu par des approches inclusives.

· L’expression « éducation inclusive » doit être précisée davantage et adoptée par les éducateurs, les organisations gouvernementales et non gouvernementales, les responsables politiques et les acteurs sociaux.
· Le système éducatif devrait être  apte  à gérer la diversité, Une école inclusive doit offrir des possibilités et des moyens d’accéder à un large éventail de méthodes de travail et à un apprentissage individualisé afin qu’aucun enfant ne soit tenu à l’écart de ses camarades ou exclu des activités scolaires.

· Pour remédier au manque de compréhension, de sensibilisation et d’appui dans la société vis-à-vis de l’éducation inclusive, il convient de développer la mobilisation et le dialogue à l’échelon régional et national. Un dialogue doit être engagé à l’échelon régional et national de façon à créer un climat de compréhension, de sensibilisation et d’appui de l’opinion publique à l’égard des politiques.

· Combattre les attitudes qui renforcent et prolongent les discriminations

· Eliminer progressivement l’ensemble des barrières sociales, culturelles ou économiques auxquelles sont confrontés ces enfants handicapés

· Création d’équipes de référencement et Renforcement des capacités des dirigeants de l’éducation sur la conception de politiques inclusives, renforcement des capacités des dirigeants de l’éducation sur la coordination de la mise en œuvre de politiques inclusives,

· Nécessité d’adopter des méthodes didactiques souples avec approches novatrices des professionnels de l’éducation et  emploi des TIC

· Assurer un Environnements réactifs, accueillants pour les enfants handicapés
· adopter des normes d’accessibilité pour les écoles avec à longue échéance une vision vers une conception universelle.

· Assurer des programmes de formation (de base et en continue) en éducation inclusive  aux professionnels de l’éducation, d’où nécessité d’élaborer un module d’Éducation Inclusive.
· Impliquer les personnes handicapées et leurs associations dans l’élaboration et le suivi des plans d’éducation, à tous les échelons  ainsi que faire participer les personnes handicapées aux forums nationaux et locaux sur l’éducation.
· Assurer des mesures de protection sociale en soutient à l’école inclusive
· Elaborer une base de données sur l’Éducation Inclusive avec identification et collecte de données relatives aux enfants handicapés scolarisés et non scolarisés avec  Identification des obstacles, 

· établir une cartographie des besoins et des ressources

· Créer une dynamique d’échanges intersectoriels et de coopération internationale en matière d’éducation inclusive.
· Appeler les pays à ratifier la convention internationale des droits des personnes handicapées pour ceux qui ne l’ont pas fais encore.

6-CONCLUSION

Les Pays développés et les pays en développement sont confrontés à un même défi : offrir à tous les apprenants une éducation équitable et de haute qualité. L’exclusion peut commencer dès le plus jeune âge. Il est par conséquent impératif de voir l’éducation comme un processus holistique qui s’étend tout au long de la vie, et de prendre notamment en compte l’importance de programmes de protection et d’éducation de la petite enfance  pour améliorer le bien- être des enfants, les préparer à l’école primaire et leur donner de meilleures chances d’y réussir. L’inclusion des enfants handicapés dans l’éducation ordinaire nécessite de cultiver et d’appliquer des pratiques inclusives à tous les niveaux, plutôt que de se concentrer uniquement sur l’incapacité de l’enfant.

Une Éducation Inclusive de qualité est la méthode principale pour permettre le développement humain, économique et social, et profite simultanément à l’individu et à la société. L’Éducation Inclusive est une approche qui considère la diversité comme une composante essentielle du processus d’enseignement et d’apprentissage, et qui promeut le développement humain, elle  vise à combattre la marginalisation des individus et à promouvoir la différence, elle doit être développée dans le cadre d’une stratégie nationale et ne doit pas se définir comme une approche séparée. Il est évident que l’Éducation Inclusive n’est pas un concept immuable. Il n’y a pas de définition ou de méthode de mise en œuvre unique et standard convenant à tous les individus ou à toutes les situations. Elle repose plutôt sur des pratiques inclusives évolutives qui peuvent être adaptées à différents contextes. Elle devrait être considérée comme une composante du développement inclusif, dont le but ultime est une société qui favorise et assure activement la participation et l’inclusion de tous ses membres.

D’après les données de la littérature de diverses sources tant à l’échelle des organisations internationales, ou des structures gouvernementales ou des organisations de la société civile et des ONG, et d’après l’expériences d’une dizaine d’années du CRPD où il y a eu des dialogues avec les états membres sur leur politiques inclusives, il ressort qu’en matière de scolarisation des élèves handicapés, il semble exister de plus en plus une adhésion à l’approche inclusive, cependant  on constate une très grande variété dans les pratiques locales, avec une prédominance de l’éducation informelle qui  consiste en toute activité éducative organisée en dehors du système formel établi, et prédominance aussi du système  éducatif spécialisé et du système intégré qui semblent être perçu comme le système les plus indiqués pour les enfants handicapés. Or ce système signifie que les enfants handicapés reçoivent une éducation dans un environnement d’apprentissage séparé, comme une école ou un centre spécialisé, souvent isolé de la communauté, des autres enfants, ou des écoles ordinaires. 

Dans de nombreux pays, ce type de système éducatif spécialisé n’a pas de lien avec le ministère de l’Éducation et dépend, le plus souvent, du ministère chargée de l’Action Sociale. 

Un système éducatif intégré signifie que les enfants handicapés sont scolarisés dans des  écoles ordinaires, mais dans une classe à part comprenant d’autres apprenants handicapés et un enseignant dédié. Ces enfants ont souvent très peu de contacts, voire aucun, avec leurs pairs non handicapés. L’éducation intégrée peut également signifier qu’un enfant handicapé est scolarisé dans une école ordinaire et intégré à une classe ordinaire, mais que les efforts de l’école pour répondre aux besoins scolaires ou sociaux spécifiques de l’enfant sont minimes.

L’Éducation Inclusive constitue le principal moyen pour atteindre les objectifs de « l’Éducation Pour Tous » qui promeuvent une approche centrée sur l’enfant pour l’enseignement et l’apprentissage tout au long de la vie. Il est important d’appréhender l’Éducation Inclusive comme un concept bien plus vaste, faisant référence au droit de tous les apprenants (y compris les enfants handicapés, mais aussi les autres groupes marginalisés) à accéder et à bénéficier d’une éducation formelle et informelle. L’Éducation Inclusive s’applique à tous les apprenants de tout âge, à la fois enfants et adultes. L’inclusion requiert souvent un changement d’attitudes et de valeurs de la part des individus. Un tel changement prend du temps et impose de réviser des conceptions, des comportements et des politiques, l’évolution vers l’inclusion ne pourra donc se faire que progressivement et assez précocement dès la période de la petite enfance, impliquant tous les échelons de la société notamment  le personnel éducatif, les parents, la société civile et les média. Il est nécessaire que les gouvernements aient la volonté et la capacité d’adopter des politiques en faveur des enfants handicapées, d’aborder la question de l’équité dans les dépenses publiques d’éducation, de nouer des liens intersectoriels et de considérer l’éducation inclusive comme une composante de l’apprentissage tout au long de la vie, une réforme majeure des écoles ordinaires est tout indiquée en vue d’adopter une approche inclusive.

7-Video-témoignage sur l’Education inclusive en Tunisie …. pour changer le regard sur le handicap en Tunisie vers une société inclusive
Au lendemain de la révolution, la construction de la nouvelle Tunisie est une occasion pour créer une société tunisienne inclusive, où tous les citoyens, y compris celles et ceux en situation de handicap, jouissent de leurs Droits sans discriminations. Même si plusieurs défis restent à relever, de nombreux tunisiennes et tunisiens en situation de handicap réussissent chaque jour à abattre les barrières et à participer au développement de leur pays. Cette action vise à raconter, avec des vidéos-témoignages, les histoires de garçons, filles, femmes et hommes handicapé(e)s en Tunisie qui réussissent leur vie sans que leur handicap constitue un obstacle. Ils nous montrent qu’une nouvelle Tunisie inclusive est possible. Les vidéo-témoignages sont réalisées par des organisations de société civile actives dans la promotion des droits des personnes handicapées avec le soutien de l’UNICEF dans le cadre du Partenariat des Nations Unies en Tunisie pour la Promotion des Droits des Personnes Handicapées (UNPRD).Chaque vidéo raconte l’histoire d’une personne et de sa réussite, en mettant en valeur les actions quotidiennes des personnes autour d’elle qui font la différence. L’objectif est de contribuer à faire évoluer le regard de la société tunisienne vis-à-vis des personnes handicapées, et de montrer que chacun peut avoir un rôle dans la construction d’une Tunisie plus inclusive.- https://www.youtube.com/watch?v=snHLtucBOY8
 ( vidéo faite avec la contribution de l’UNICEF et Handicap International et l’organisation Tunisienne de défense des droits des personnes handicapées). 
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