Comité sobre los derechos de las Personas con Discapacidad

Declaración del Medio Día de Debate General sobre los Derechos de las Mujeres y Niñas con Discapacidad, adoptada por el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en su noveno periodo de sesiones (15-19 de abril de 2013)
En su séptimo Periodo de Sesiones, el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad decidió dedicar medio día de debate general a los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad, a la luz de los primeros informes revisados de los Estados Partes y la escasa información en ellos contenida sobre mujeres y niñas con discapacidad.

En su octavo Periodo de Sesiones, el Comité hizo pública una declaración en la que expresaba su preocupación por las múltiples formas de discriminación que sufre esta población en todos los ámbitos de la vida y la escasa información existente al respecto, invitando a la sociedad civil, -en particular, a las organizaciones de personas con discapacidad-, a presentar contribuciones escritas para ahondar en un mayor conocimiento de esta realidad.
Durante el noveno Periodo de Sesiones se desarrolló el medio día de debate general sobre mujeres y niñas con discapacidad, que se centró en la interseccionalidad del género y la discapacidad, en la violencia contra las niñas y mujeres con discapacidad y en sus derechos sexuales y reproductivos. 
El Comité expresa su sincero agradecimiento por todas las aportaciones realizadas por los Estados Partes, por las agencias especializadas de Naciones Unidas (ONU Mujeres, UNICEF y OMS), por la Oficina de la Alta Comisionada de Derechos Humanos, por miembros de otros órganos de Tratados, por Instituciones Nacionales de Derechos Humanos y por la sociedad civil, especialmente de Organizaciones de Mujeres con Discapacidad y de Personas con Discapacidad. Igualmente expresa su gratitud a la International Disability Alliance (IDA), al Fondo por los Derechos de las Personas con Discapacidad (DRF) por el desarrollo de un evento paralelo sobre la situación específica de las mujeres y niñas indígenas con discapacidad. Asimismo, el Comité agradece el apoyo de UNICEF, al Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para las Poblaciones Indígenas y del Gobierno de Alemania a fin de permitir la participación en el medio día de debate general a mujeres con discapacidad de países en vías de desarrollo.
Ante las graves y sistemáticas vulneraciones de derechos expuestas durante este medio día de debate general, el Comité constata con mayor preocupación las evidencias de violencia, explotación abuso y malos tratos que sufren las mujeres y niñas con discapacidad; las restricciones impuestas a sus derechos sexuales, reproductivos y a los vinculados con el ejercicio de su maternidad, y la ausencia del género como cuestión transversal en las políticas públicas de discapacidad, así como la discapacidad en las políticas públicas dirigidas a las mujeres en general.

Como consecuencia, el Comité decide constituir un grupo de trabajo sobre el Artículo 6 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Este grupo de trabajo tendrá la responsabilidad de elaborar un informe exhaustivo en el que se analice toda la información presentada con motivo del medio día de debate general. Asimismo, al grupo de trabajo se le encomendará la elaboración de un comentario general al respecto de esta cuestión.
