Annex 1
Biographical data form of candidates to human rights treaty bodies

(Please respect the specified amount of lines when completing this form)

Name and first name:  PÉAN, Michel Archange

Date and place of birth:  12 juin 1944 – Plaisance, HAITI

Working languages:  Français – Anglais

Current position/function: Coordinateur National de la Société Nationale d’Aide aux Aveugles (SHAA)

Main professional activities : Secrétaire d’État à l’Intégration des Personnes Handicapées (Mai 2007-Mai 2011) ; Coordonateur de la Commission de l’Adaptation Scolaire et d’Appui Social (1991-2007) ; Coordonateur National Société Haïtienne d’aide aux aveugles (1987-à nos jours) ; Professeur de Littérature Française, Université Kiskeya, Haiti) ; Professeur de Français, Suffolk University (E.U.), 1982 ; Professeur de Français, Boston College University, 1978-1987.
Educational background : Boston College (EU) : Doctorat en lettres et Philologie (1985), spécialité : Littérature Française ; Boston College (EU) : Maîtrise en Littérature Française  (1978) ; Suffolk University (USA) : Licence en Lettres et Education (1976) ; Institut d’Etudes politiques : (Bordeaux, France) Certificat en Sciences Politiques (1969-1971).
Other Main activities in the field relevant to the mandate of the treaty body concerned : Dans le cadre du Conseil Caribéen des Aveugles (Carribean Council for the Blind ) et de Sight Savers International : une série de séminaires allant de 5 à 20 jours ont été suivis portant sur les thèmes suivants : Réadaptation à base communautaire des handicapés visuels, Intégration scolaire des enfants vivantavec une déficience visuelle, Prévention de la cécité : Projet vision 2020 de l’O.M.S., Techniques de Plaidoyer et structuration de groupe, Techniques de travail en équipe : University College of the Caribo, Gestion et Développement : Union Mondiale des aveugles , Projet de Développement institutionnel, Intervention précoce en matière de santé oculaire, Education intégrée : mode d’utilisation du matériel adapté à l’usage des élèves aveugles et malvoyants, Problématique des parents d’enfants handicapés visuels (1990-2003).

List of most recent publications in the field: 1. Pour un changement réel dans la vie des personnes handicapées en Haïti, (2002). 2. Intégration et Réintégration des Personnes Handicapées (œuvre collective) (1999). 3. Problématique des personnes handicapées en Haïti (œuvre collective), (1994).  4. La Cécité : un mal social (Article), 1989.
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