Alexander Kellman Rodríguez, El Salvador

Hoja de Vida.
 

Información Personal.
-       Nombre:                                               Alexander Kellman Rodríguez.
-       Lugar de nacimiento:                           San Salvador, República de El Salvador.
-       Edad:                                                    47 años.
-       Estado Civil:                                        Casado.
-       Profesión:                                            Abogado y Diplomático de Carrera.
-       Discapacidad:                                      Discapacidad Visual como consecuencia   




          de infarto cerebral en 1999.​

-       Teléfono:                                              (503)  2130-3455
-       Correo Electrónico:                             akerddd@hotmail.com
Candidato de El Salvador para integrar el Comité de Expertos de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad; elecciones de septiembre de 2012.
Información Académica.
· Curso “Preparación y presentación de informes a los Comités de supervisión de los tratados Internacionales de Derechos Humanos”, organizado por el Centro de Derechos Humanos en Ginebra y por el Gobierno de la República Argentina.
  República Argentina, del 4 al 8 de noviembre de 1996.
· Curso Interdisciplinario en Derechos Humanos, realizado a nivel interamericano y organizado por el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH); Costa Rica, del 11 al 21 de junio de 1996.
· Curso Interamericano sobre Migraciones Internacionales.

Organización de Estados Americanos (OEA), Organización Internacional para las         Migraciones (OIM) y el Gobierno de la República Argentina.
República Argentina, 2 al 24 de noviembre de 1995
· Diplomado en Política Internacional
“Economía, Finanzas y Negocios Internacionales”.
Instituto Matías Romero de Estudios Diplomáticos.
Secretaría de Relaciones Exteriores de México en coordinación con el Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador.  Diciembre de 1994 a febrero de 1995.
· Licenciatura en Ciencias Jurídicas.
Universidad Centroamericana José Simeón Cañas.
San Salvador, República d El salvador, 1992.
· Educación Primaria y Secundaria:    Realizada en la República de Panamá.
  Algunos Seminarios y Cursos.
 Talleres de Cultura Tributaria y Fiscal.
(Módulo sobre Género, desarrollado por el FNUAP); impartido por la Fundación Nacional para el Desarrollo Económico (FUNDE).
San Salvador, 23 de agosto al 8 de noviembre de 2013.
· Taller de Incidencia y concertación para promover el Diálogo Social.
Impartido por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, PNUD.
San Salvador, 19 y 20 de septiembre de 2013.
· Jornada de Seguimiento del Taller Preparando un Informe Alternativo sobre las Personas con Discapacidad que impartiera IDA y RIADIS.
Organizada y dirigida por el Departamento de Discapacidad y Derechos Humanos de la PDDH, con el apoyo de la Fundación Red de sobrevivientes y personas con discapacidad.
San Salvador, 12 de enero del 2013.
· Curso Especializado: Hacia la Justiciabilidad de los Derechos Laborales sin Discriminación (mujeres, indígenas, migrantes y personas con discapacidad) PACT – USAID y Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de El Salvador, 15,16 y 17 de junio de 2011
· Taller “ Preparando un informe alternativo sobre los Derechos de las personas con discapacidad” organizado por la Alianza Internacional sobre Discapacidad / International Disability Alliance (IDA) y la Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS), San Salvador 28, 29, 30 de abril y 1 de mayo de 2011.
· Seminario taller “La Dignidad no tiene Fronteras. Análisis y propuesta sobre la Migración Forzada Salvadoreña”, organizado por la Mesa permanente sobre Migrantes y Población Desarraigada, La Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, ARMIF, CARECEN Y UCA, San Salvador, 1 y 2 de septiembre de 1997.
· Seminario regional sobre Políticas dirigidas a Mujeres (Centroamérica, Cuba y República Dominicana), co-auspiciado por el Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador y la agencia de Cooperación Internacional de Chile, San Salvador, del 19 al 23 de agosto de 1996.
· Seminario “Protección Jurisdiccional de los Derechos Fundamentales en el Ordenamiento Constitucional e Internacional”, organizado por el Instituto de Derechos Humanos y el Departamento de Ciencias Jurídicas de la Universidad Centroamericana “José Simeón Cañas” (UCA), San Salvador, del 10 al 22 de enero de 1996.
· Taller de la OPS sobre desastres para parlamentarios y Altos Funcionarios de la Cancillería y Sector Salud.
Cartagena de Indias, Colombia, del 21 al 24 de marzo de 1994.
· Seminario taller “Formación Diplomática y Cultura de Paz”, organizado por el Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador y la UNESCO.
San Salvador, del 7 al 10 de diciembre de 1993.
· Seminario taller “La Migración Internacional en El Salvador. Situación actual y perspectivas para la formulación de una Política Migratoria”. Organizado por el Ministerio de Planificación y Coordinación del Desarrollo Económico y Social (MIPLAN), FNUAP y la OIM. San Salvador, del 13 al 15 de octubre de 1993.
· Curso intensivo de Actualización en Relaciones Internacionales. “Centroamérica y el Sistema Internacional”, organizado por la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministerio de Planificación y Coordinación del Desarrollo Económico y Social.                 San Salvador, noviembre de 1991.
 

Información Profesional.
· Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos:
Primer Jefe del recién fundado Departamento de Discapacidad y Derechos Humanos (plaza ganada por concurso público); San Salvador, 3 de mayo de 2011 al 31 de enero de 2013.
· Ministerio de Relaciones Exteriores.
Asesor Externo en Derecho Internacional de los Derechos Humanos, adscrito a la Dirección General de Asuntos Jurídicos y Derechos Humanos; San Salvador, mayo del 2005 al 31 de mayo del 2009.
· Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos.
Primer Procurador Adjunto para la Niñez y Juventud (antes Niñez y Adolescencia); San Salvador, 1 de julio de 2001 al 1 de julio de 2002.
· Ministerio de Relaciones Exteriores.
Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores adscrito a la Unidad Social; San Salvador, marzo de 2000al 31 de junio de 2001.
Ha ocupado diversos cargos en el Ministerio de Relaciones Exteriores, entre los cuales se pueden mencionar: Asesor Técnico  y fundador  de la Unidad Social (hoy Dirección General de Desarrollo Social Integral), Técnico del Área Social y Cultura de Paz, Sub Director General de Política Exterior y Director de la Unidad de Asesoría Jurídica Ad Honorem y A.I.; Consejero Legal de la Misión Permanente de El Salvador ante la Organización de las Naciones Unidas y Representante Titular ante la Sexta Comisión (Comisión Jurídica), con Sede en la Ciudad de Nueva York.
 

· Ha participado y negociado en decenas de reuniones en materias jurídicas y sociales, incluyendo derechos humanos sociales y culturales y derecho internacional humanitario en Norte, Centro y Sur América y El Caribe; Europa y África.
Actividades Extra Curriculares.
· Elaboración del borrador de la Carta de Respaldo de la Pieza de Correspondencia presentada a la Honorable Asamblea Legislativa por varias Organizaciones de la Sociedad Civil, pidiendo un Recomendable para el Levantamiento de la reserva a la CDPD.
San Salvador, agosto de 2013.
· Ha escrito más de 20 artículos sobre las Personas con Discapacidad (página en Facebook: Alexander Kellman, Discapacidad).
· Miembro Fundador del Movimiento Social por el Rescate de la Tiflología Salvadoreña.
· Segundo lugar en la rama de poesía,
· Concurso Literario 2013 organizado por la Casa de la Cultura del Ciego.
· Catedrático de la materia de Derecho Internacional Público, en la Facultad de Ciencias Jurídicas de la Universidad de Sonsonate; Sonsonate, 1997.

· Miembro del Movimiento Encuentros Conyugales desde 2001; ahora miembro de la Comunidad del Obispado Castrense de El Salvador.
