
Données biographiques des candidats aux organes de traité sur les droits de l’homme

Nom et prénom : 

KINGSTON (auparavant Mulligan), Diane (OBE - Ordre de 



l'Empire britannique)

Date et lieu de naissance : 
 04 octobre 1966, à Barnstaple, Royaume-Uni

Langues de travail : 

Anglais

Poste actuel / fonction : 

Directeur adjoint d’International Advocacy and Alliances for Inclusive Development (Promotion et alliances internationales pour le développement inclusif) auprès de l'organisation non gouvernementale CBM - Mission chrétienne pour les aveugles.

Vice-président du Comité de l'ONU sur la Convention relative aux droits des personnes handicapées (CDPH). 

Membre du Groupe de travail concernant les femmes et les filles handicapées du Comité de l'ONU sur la Convention relative aux droits des personnes handicapées.

Rapporteur pour le suivi des recommandations du Comité des Nations Unies sur la Convention relative aux droits des personnes handicapées.

Membre du Groupe de pilotage de l’International Centre for Evidence on Disability (Centre international pour la preuve du handicap) à la London School of Hygiene and Tropical Medicine (École d'hygiène et de médecine tropicale de Londres).

Principales activités professionnelles : 

Coordination de l’action internationale de promotion dans le secteur non-gouvernemental portant sur le développement inclusif pour faire valoir les droits des personnes handicapées dans le monde. Représentation du CBM dans un rôle d'ambassadeur pour les droits des personnes handicapées.

Construction de capacités et formation de personnels sur la dimension et le champ de la Convention et l’effet potentiel de sa mise en œuvre dans les domaines politique, législatif et pratique.

Renforcement des capacités et autonomisation d’organisations pour les processus de mise en œuvre, de suivi et de rapport relatifs à la Convention, par exemple des organisations de personnes handicapées, des ONG, des institutions nationales des droits de l'homme ou des responsables gouvernementaux de pays en développement.

Formation

Licence en études féminines, avec mention très honorable, à la Queen’s University (Université de la Reine), Belfast, Irlande du Nord.

Maîtrise en Politique scientifique et technologique, à la Science Policy Research Unit (Unité de recherche sur les politiques scientifiques) de l'Université du Sussex.

Actuellement intervient en tant que conférencier invité à l’University College London (Collège universitaire de Londres) et à la London School of Hygiene and Tropical Medicine (École d'hygiène et de médecine tropicale de Londres) sur le thème du handicap et du développement international.

Autres activités majeures dans le domaine intéressant le mandat de l'organe conventionnel concerné : 

Diane a été initialement choisie dans le cadre d'un processus ouvert et transparent et est expérimentée dans le domaine de la promotion, experte de la CDPH et a conseillé plus de 30 États parties sur le handicap et les droits de l’homme.

Diane a été élue l'un des trois vice-présidents au Comité de la CDPH en mars 2015. Ce rôle consiste à soutenir le Président en exercice à la fois dans ses fonctions administratives et de représentation.

Le Groupe de travail qui élabore une Observation générale sur l'article 6 de la CDPH (les femmes et les filles handicapées) a été installé au moment où Diane a rejoint le Comité, et elle a été un membre actif du groupe. Cette action a impliqué dès le départ des discussions multilatérales avec les agences et organismes des Nations Unies, et a ainsi soutenu le processus de renforcement de l’organe de traité.

Liste des publications les plus récentes dans le domaine : 

Axelsson, C. Bosselmann, L. Keogh, M. Kingston, D. (2015) Dialogues on Sustainable Development: A Disability-Inclusive Perspective, CBM briefing.
Echanges sur le développement durable: une perspective inclusive du handicap, document du CBM.
Naughton, C. Axelsson, C. Keogh, M. & Mulligan, D. (2013) The Millennium Development Goals: CBM’s disability-inclusive development work, CBM briefing.

Les objectifs du Millénaire pour le développement: le travail de développement inclusif du handicap du CBM - document du CBM.

Miles, S. Fefoame, O. G Mulligan, D. & Haque, Z. (2012) «Education for diversity: the role of networking in resisting disabled people's marginalisation in Bangladesh.». Compare: A Journal of Comparative and International Education. Routledge

«L'éducation pour tous: le rôle des réseaux dans l’action contre la marginalisation des personnes handicapées au Bangladesh». Comparer : revue d'éducation comparative internationale. Routledge.

Wickenden, M. Mulligan, D, Fefoame, G.O. & Katende, P. (2012) 'Stakeholder consultations on community-based rehabilitation guidelines in Ghana and Uganda', African Journal of Disability 1(1) Article #1. 

« Consultations des parties prenantes sur les orientations en matière de réadaptation basées sur la communauté au Ghana et en Ouganda», Revue africaine des personnes handicapées 1 (1) Article # 1. 

Mulligan, D. Enfield, S. & Stubbs, S. (2011) Simple Steps to Social Inclusion, Sightsavers Guidance Manual.

Les étapes simples vers l'inclusion sociale, Manuel d'orientation de Sightsavers (organisation de charité britannique). 


