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Éricka Álvarez Ramírez
Costa Rica
Perfil Profesional
Abogada y activista con 11 años de experiencia en la defensa y promoción de los derechos humanos de las personas con discapacidad, desde la sociedad civil y la administración pública en los poderes Ejecutivo y Legislativo en el nivel nacional, así como regidora por elección popular en el gobierno local. Profesional experta en liderar negociaciones y procesos de diálogo, para la concreción de acuerdos tangibles entre diferentes grupos. Redactora de la propuesta legislativa para la protección de los derechos contenidos en el artículo 12 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, sobre la garantía para el ejercicio de la capacidad jurídica, propuesta que continúa siendo consultada como referente por los países de la Región Latinoamericana. 

Experiencia
Jefa de Despacho de la Vicepresidenta de la República de Costa Rica Mayo 2014 – presente
· Asesora legal y política, en temas relacionados con discapacidad y genero para la Vicepresidenta, quien tiene a cargo la política social del Estado
· Líder del proceso de negociación y redacción del decreto ejecutivo para la designación de la institución que cumple con el principio de independencia, a cargo del monitoreo y fiscalización del cumplimiento de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad.

· A cargo de la organización de 17 personas funcionarias, incluyendo la orientación en todos los proyectos del despacho.

· Responsable de apoyar, coordinar y guiar los esfuerzos de las ONG y las instituciones gubernamentales, en el desarrollo de proyectos y políticas públicas para la defensa de los derechos humanos y en particular de las personas con discapacidad.

· Redactora de la política pública para la transversalización de los derechos de las mujeres con discapacidad en las instituciones del sector social del gobierno representadas el Consejo Presidencial Social. 
· Vocera de los derechos de las personas con discapacidad en el Consejo Presidencial Social. 
Jefa del Departamento de Participación Ciudadana en la Asamblea Legislativa de la República de Costa Rica. Mayo 2010 – Mayo 2014.
· Redactó y logró la consolidación del proyecto de reforma constitucional para la protección especial del Estado a los derechos de las personas con discapacidad, luego del acuerdo de firma por parte de 5 partidos políticos distintos.  
· Redactora y lobbysta de la ley de creación del Consejo Nacional de la Persona con Discapacidad, la cual fue aprobada en el año 2015. 

· Redactora y promotora del proyecto de ley para la exoneración de impuestos a los productos de apoyo para las personas con discapacidad.

· Redactora de las mociones para oponerse a las investigaciones biomédicas en personas con discapacidad que no pueden brindar libre consentimiento, según lo establecido en el artículo 15 de la Convención.  
· Jefa de personal de 7 personas funcionarias. 
· Coordinadora de los procesos de diálogo con la sociedad civil.
Regidora del Gobierno local  del cantón de Naranjo de la Provincia de Alajuela de la República Costa Rica

Noviembre 2007 – Mayo 2010.
· Directora de la Comisión de Discapacidad y Accesibilidad y redactora de la norma regulatoria de dicha comisión.  
· Impulsora de la implementación de proyectos y reglamentos en materia social, ambiental, cultural y de accesibilidad universal. 
Representante de la Sociedad Civil en la Comisión de Acceso a la Justicia del Poder Judicial de la República de Costa Rica.  , Marzo 2005 – Marzo 2007
· Asesora técnica en discapacidad y accesibilidad.
· Asesora en la definición de la política de Acceso a la Justicia del Poder Judicial, así como en la validación de los protocolos para evitar la revictimización de víctimas y testigos con discapacidad y en la construcción de protocolos de atención de personas con discapacidad psicosocial.  
Consultora y conferencista en políticas públicas sobre Discapacidad y Género Julio 2005 - Mayo 2010.

Conferencista sobre los siguientes temas: Concepto de discapacidad desde los Derechos Humanos, Discapacidad y derecho al empleo, Mujer y Discapacidad, Discapacidad y VIH-SIDA, Derecho al Voto de las Personas con Discapacidad, Asistencia para la Capacidad Jurídica, Protección especial de las personas adultas con discapacidad, Marco legal de la discapacidad en Costa Rica, Autonomía y Vida Independiente de las Personas con Discapacidad, Incidencia política desde la sociedad civil.
Activismo social y político
Representante oficial de Costa Rica ante el Comité para la Eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con Discapacidad de la Organización de Estados Americanos, Marzo 2015-presente.
· Corredactora y copresentadora del II informe Nacional sobre el Cumplimiento de la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad.

· Elaboró la propuesta de Costa Rica, para garantizar la capacidad jurídica de las personas con discapacidad, que fue presentado ante el Comité, en noviembre de 2015 y que se retomará en mayo de 2016. 

Representante por la sociedad civil de Costa Rica en la tercera reunión del Comité para la Eliminación de las todas las Formas de Discriminación contra las personas con Discapacidad de la OEA, San Salvador El Salvador. Abril 2010

· Redactora y vocera de la sociedad civil de Latinoamérica de el “Manifiesto de la  Sociedad Civil de la Región Latinoamericana”

Representante de la sociedad civil de Costa Rica en el Taller Regional de Actores Clave Para la Promoción de los Derechos Laborales de las Personas con discapacidad en Centro América. OEA, San Salvador, 2011.

· Investigadora y expositora del marco jurídico sobre el derecho al empleo de las personas con discapacidad de los países de la región centroamericana. San Salvador, El Salvador  TRUST. 

Representante  de las Personas con Discapacidad de la Región, ante la Asamblea General de OEA, San Salvador El salvador. Junio 2011

· Colaboradora en la redacción del manifiesto de la sociedad civil de la Región Latinoamericana, presentado al Secretario General de la OEA.
Presidenta del Movimiento Estudiantil de la Universidad de Costa Rica Setiembre 2005 – Setiembre 2006.
· Se logró modificar la infraestructura física de la sede de occidente de la Universidad de Costa Rica
· Se creó el Centro de Asesoría y Servicios para Estudiantes con Discapacidad
Asesora del Movimiento de Vida Independiente, ONG Costa Rica, Setiembre 2010 – Presente. 

· Redactora del último texto del Proyecto de Ley de Autonomía de las Personas con Discapacidad

· A cargo de la incidencia legislativa y organización de acciones mediáticas en la asamblea legislativa.
Secretaria General del Foro por lo DDHH de las Personas con Discapacidad de Costa Rica, 2009 – Presente. 

· Corredactora y Copresentadora del primer informe alternativo de las Organizaciones de la Sociedad Civil de Costa Rica, sobre el cumplimiento de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, como producto la articulación satisfactoria  de 36 organizaciones de la sociedad. 

· A cargo de la incidencia legislativa y promoción política. 
Publicaciones relacionadas: 
· Alvarez, E. (2011) La figura de la curatela y la capacidad de actuar de las personas con discapacidad a la luz del Paradigma de los Derechos Humanos y la Vida Independiente. http://www.poder-judicial.go.cr/accesoalajusticia/index.php/revista-digital.

· Alvarez, E. (2011) Aspectos Relevantes de la figura de la curatela y la capacidad de actuar de las personas con discapacidad en Costa Rica. http://www.poder-judicial.go.cr/accesoalajusticia/index.php/revista-digital.

· Alvarez, E. (2013) El derecho de las Personas con Discapacidad a elegir y ser electo, 2, Revista Amanecer.
Estudios:
Diplomado en Discapacidad y Derechos Humanos, 2013
· Universidad Estatal a Distancia (UNED) y IIDI. Trabajo Final: Propuesta de Política Publica sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la Asamblea Legislativa.  
Bachillerato y Licenciatura en Derecho, 2010

· Universidad de Costa Rica. Tesis de Graduación: “Análisis de la curatela y la capacidad de actuar de las personas con discapacidad en Costa Rica, a la luz de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad”.
