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Commentaires de l’Unapei
sur le projet d’observation générale
du Comité des droits
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Février 2014
Présentation de l’Unapei

L’Unapei, est la première fédération d’associations française de représentation et de défense des intérêts des personnes handicapées mentales et de leurs familles. Créée en 1960 et reconnue d’utilité publique en 1963, elle rassemble 600 associations de bénévoles, parents et amis (60.000 familles adhérentes), qui agissent pour que toute personne déficiente intellectuelle dispose d’une solution d’accueil et d’accompagnement. Elle défend aussi les droits des familles pour que la survenue du handicap ne soit pas synonyme d’exclusion sociale.
L’Unapei, c’est aussi la principale organisation gestionnaire d’établissements et de services dans le secteur médico-social et la plus importante dans le secteur du handicap.
Les associations de l’Unapei, animées par des bénévoles issus d’horizons divers, ont des valeurs communes. Toutes agissent pour promouvoir la dignité et la citoyenneté de la personne handicapée mentale et le respect qui lui est dû.

Luttant contre la discrimination dont peuvent être victimes les personnes handicapées mentales ou à l’inverse la compassion, l’Unapei milite et agit en vue de la pleine accessibilité de la personne handicapée mentale à la vie de la cité et de l’exercice de sa citoyenneté.

L’Unapei et ses associations membres promeuvent des valeurs humanistes :

· la solidarité et l’esprit d’entraide ; 

· l’engagement bénévole et désintéressé ; 

· la neutralité politique et religieuse et la laïcité ; 

· le militantisme et le respect des décisions démocratiques ; 

· l’engagement, le respect mutuel et la collaboration harmonieuse entre les militants, les élus et les professionnels, qui partagent et mettent en œuvre ces valeurs.

Les associations adhérentes à l’Unapei se sont engagées à respecter une charte éthique et déontologique afin d’assurer la pleine effectivité de ces valeurs. L’Unapei en assure le respect par le biais de la commission de la charte. 

En 2014, plus de cinquante après sa création, l’Unapei c’est : 

· 550 associations de parents bénévoles qui défendent les droits des personnes handicapées mentales et créent et gèrent les établissements et services qui leur permettent d’accéder au mieux, dans la mesure de leurs capacités, à une vie citoyenne : écoles adaptées, établissements de travail, logement, établissements pour personnes plus lourdement handicapées, services mandataires à la protection des majeurs. 
· 3 100 établissements et services sur l’ensemble du territoire métropolitain et ultramarin (IME, ESAT, Foyers, MAS, FAM, services mandataires judiciaire à la protection des majeurs…). Ces structures sont créées et gérées par les parents. 
· 80 000 professionnels (éducatifs, médicaux, paramédicaux…) qui accompagnent 180 000 personnes handicapées mentales. Pour mémoire, on recense 700 000 personnes handicapées mentales en France.

· 60 000 familles adhérentes.
Commentaires de l’Unapei
L’Unapei est favorable à l’ensemble des principes exposés par le Comité des droits des personnes handicapées, et notamment à un dispositif qui viendrait à supprimer les prises de décision substitutives.

L’Unapei rejoint en ce sens la position exprimée par Inclusion Europe dont elle est membre.

L’Unapei tient malgré tout à formuler quelques observations.

Il conviendrait que, dans sa version finale, l’observation générale du Comité des droits apporte des précisions sur les modalités de déclinaison concrètes de l’accompagnement qui pourrait être mis en place pour une personne plus lourdement handicapée.

Il convient également qu’elle apporte des précisions sur les réponses à donner en cas d’accompagnement à la prise de décision impossible.

De manière générale, l’Unapei est favorable à une évolution du dispositif qui verrait disparaître progressivement toute mesure substitutive et ce dans un souci d’égalité. Il faut innover.

Cependant l’Unapei souhaite préciser également que la quête de l’égalité ne doit pas non plus faire oublier la singularité des personnes handicapées.
Pour plus d’informations, votre contact à l’Unapei :

· Céline Simonin
· Chargée des affaires internationales
· c.simonin@unapei.org 
· 15 rue Coysevox – 75018 Paris - France
· Tél. +33 1 44 85 50 50 – Fax +33 1 44 85 50 60

· Site : http://www.unapei.org 
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