Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos
Los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos
Cuestionario para las
ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES
Este cuestionario es parte de las consultas del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con la finalidad de preparar un informe sobre la situación de los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos, de conformidad con la resolución del Consejo de Derechos Humanos 29/12.
CONTEXTO
En su resolución 29/12, el Consejo de Derechos Humanos pidió al Comité Asesor que elaborara un estudio de investigación sobre el problema mundial de los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos, en el que se definan los ámbitos, las razones y los casos en que este problema se plantea en el mundo, y la forma en que los derechos humanos se ven amenazados y son vulnerados, y se formulen recomendaciones a los efectos de proteger los derechos humanos de los miembros de esta población, y lo presente al Consejo de Derechos Humanos en su 33er período de sesiones para su examen.
En este contexto, el Comité Asesor decidió durante su 15º período de sesiones en agosto 2015 establecer un grupo de redacción encargado de la preparación de dicho estudio
. Este grupo presentará un proyecto de informe al 16° período de sesiones del Comité en febrero de 2016, antes de su sumisión al 31° período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos.
Durante la preparación del estudio, el grupo de redacción decidió  recabar las opiniones y aportaciones de los Estados miembros de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales (incluyendo UNICEF, OIM y ACNUDH), los titulares de mandatos de procedimientos especiales y los órganos de tratados pertinentes (como por ejemplo el Relator Especial de los derechos humanos de los migrantes y el Comité de los derechos del Niño), instituciones nacionales de derechos humanos, organizaciones de la sociedad civil y otras partes interesadas.
El grupo de redacción elaboró cuestionario que se encuentra para las organizaciones de la sociedad civil. Todos los que respondan tienen que contestar solamente a las preguntas relacionadas con ellos, teniendo en cuenta la situación de su propio país (de origen, de tránsito o de destino).
1. SITUACIÓN GENERAL 
1.1 ¿Cuál es la situación de los niños y adolescentes migrantes no acompañados
 en su país? Añade estadísticas e informaciones pertinentes.  
La situación migratoria del país es un fenómeno dentro del cual se ven involucrados un sin número de connacionales, más de un millón y medio de guatemaltecos y guatemaltecas viven fuera del territorio nacional y la tasa de emigración es ascendente (OIM 2010:52) según esos datos 1,637,119 guatemaltecos residían en el exterior, con una tasa de emigración del 11,4%. 
Las estadísticas de la Dirección General de Migración para el periodo de junio 2005 al año 2011 reportaron que fueron deportados de Estados Unidos, 4,778 niños, niñas y adolescentes, 88% hombres y 12% mujeres un promedio de 797 por año. De acuerdo con la PGN, para el año 2010 2011, proveniente de México se registraron 883 niñas,  niños y adolescentes guatemaltecos repatriados, migrantes no acompañados, 725 hombres y 158 mujeres, entre los 12 y 17 años. Sin embargo, de acuerdo al Instituto de Migración de México el total ascendió a 1,493 casos, el 84.2 % adolescentes y el 15.8 % niñas y niños; el 19 % indico hablar algún idioma indígena.
A primera vista, las cantidades totales muestran que dicho fenómeno va en aumento. En cada uno de estos años el porcentaje de niños migrante no acompañada ha sido mayor que el de las niñas. En nuestro país es evidente que la población que emigra es la que está en condiciones de pobreza y pobreza extrema y sufre la exclusión social, esto hace que gran porcentaje provenga de las poblaciones y zonas mayoritariamente indígenas.

1.2 ¿Cuáles son las principales causas que obligan o animan a los niños y adolescentes a encontrarse en situaciones de migración no acompañadas? 
a) Causas estructurales

Entre las causas estructurales podemos mencionar, la tenencia de la tierra, donde predomina el minifundio exagerado, vrs las grandes extensiones de terreno productivo está en manos del 2.8 % de la población, la concentración de la riqueza; marginación, exclusión de la población indígena que en nuestro país alcanza el 46 %. Unido a esto la falta de políticas públicas y voluntad política, de parte del estado por brindar respuestas al cumplimiento de los derechos humanos.
b) Causas inmediatas

1. La pobreza y exclusión social: 

La última Encuesta Nacional de Condiciones de Vida (ENCOVI 2011) realizada por el Instituto Nacional de Estadística (INE), establece bajo la línea de pobreza total al 53.71 % de la población de nuestro país. De estos el 13.33 % en situaciones de pobreza extrema. Esta situación se agudiza en algunos sectores o regiones especialmente en la parte donde habita la población indígena. De  acuerdo al Sistema  de  las Naciones Unidas en Guatemala (SNU 2008:31), la pobreza extrema es mayor en la población rural e indígena y afecta más a las familias que desarrollan actividades económicas como la agricultura, ganadería doméstica o la caza.
2. Desempleo:
Ante la situación de pobreza, pobreza extrema y exclusión social, la respuesta inmediata de las familias que las padecen, consiste en involucrar tempranamente a la niñez y adolescencia en tareas laborales, de forma que perciban algún ingreso económico para el beneficio de la familia. Datos del INE sobre situaciones laborales en el 2012 sostienen que la “niñez y adolescencia ocupada económicamente de 10 a 19 años de edad es de 1,353,888.
Niñez y adolescencia ocupada informalmente de 10 a 19 años de edad=  1,263,232.

Niñez y adolescencia ocupada no remunerada de 10 a 19 años de edad= 794,592.

Niñez y adolescencia ocupada en casa particular de 10 a 19 años de edad= 54,063.

A pesar de que en la normatividad nacional,  el trabajo de menores de catorce años esta prohibido, los datos anteriores hacen patente el fenómeno.

3. Reunificación familiar: 

La familia, como la base social primaria de las personas, tiene peso en las desiciones que la niñez y la adolescencia toma para si. La necesidad de la figura paterna o materna en el desarrollo evolutivo y afectivo es fundamental. Por ello, la reunificación familiar se constituye en otra de las causas de la migración de NNA.
De acuerdo a OIM (2013:84) regularmente esta se lleva a cabo porque uno o ambos padres de los NNA han emigrado con anterioridad y aun bajo diversas formas, prefieren corre el riesgo que sus hijas e hijas emigren a seguir separados. En otros casos los niños migran sin el permiso de sus  padres, porque muchas veces huyen de situaciones de violencia, explotación o abusos.

4. Violencia
Uno de los flagelos que afecta en grado superlativo a la sociedad guatemalteca es el clima de violencia, que desde hace una década va en aumento en toda la Republica, la violencia afecta de forma generalizada a la población nacional. Según el Grupo de Apoyo Mutuo  (GAM 2013:2) “el promedio general mensual de muertes en 2012 fue de 487.14;  y diarias 16.24 víctimas, mientras que en 2013, 518 mensuales y 17.27 diarias.” Respecto a la niñez y adolescencia la situación es semejante.
Los datos de Unicef destacan “en Guatemala cada día muere más de un niños por balazos, más alarmante aun, cada día el Ministerio Publico recibe 12 denuncias por abuso sexual contra NNA, y al menos 5 o más, no se les da seguimiento; así como cada hora seis adolescentes quedan embarazadas producto de violaciones”. 

La falta de una cultura de denuncia, así como el desconocimiento de los derechos de la niñez y adolescencia, así como de las instituciones encargadas de la protección y defensa de los derechos de la niñez, posibilita que no se denuncien las violaciones a sus derechos.

La violencia intrafamiliar es un elemento de la cotidianidad de muchas familias. Las y los NNA sufren o padecen violencia en sus hogares, maltrato infantil que incluso, atenta contra sus vidas. Por otra parte, pueden ser acosados verbal, física, sexual o, socialmente por integrantes de pandillas o maras de sus comunidades. 

Estas circunstancias, vinculadas a las anteriores, les impulsan a buscar espacios más seguros que permitan relativa tranquilidad personal y condiciones para desarrollarse.  La migración constituye una puerta para la búsqueda de tales espacios y el sueño de que algo mejor se pueda encontrar.
1.3 En la experiencia de su organización, ¿cómo son las condiciones de tránsito, de acogida y de vida de los niños y adolescentes no acompañados en su país?

En Aldeas Infantiles SOS Guatemala, la experiencia está limitada a casos aislados que han sido referidos por el Juez de Niñez y Adolescencia que es el ente encargado de brindar abrigo y protección a estos casos. Ellos resuelven cuando se ha agotado la búsqueda de algún contacto familiar y entonces son referidos a nuestros programas.

1.4 ¿Cuáles son las principales violaciones de derechos humanos encontrados por los niños y adolescentes migrantes no acompañados en su región? Sírvanse suministrar ejemplos.
Se ponen a la violación de sus derechos incluyendo el peligro de perder sus vidas. El transitar por donde migran los adultos, especialmente los pasos ciegos en las fronteras, haciéndolo sin acompañamiento ni documentación , los expone a vivir con mayor frecuencia: robos, secuestros, violaciones y trata con diversos fines explotadores.
Junto con el hecho de migrar, se encuentra el delito de trata de personas. Las mujeres y las niñas migrantes, especialmente las que carecen de documento de identificación y viajan por zonas apartadas o en tren, corren peligro de sufrir violencia sexual a manos de bandas delictivas, quienes trafican con personas, otros migrantes o funcionarios corruptos. Según los expertos, el peligro de violación es tan alto, que los mismos traficantes de personas, en muchos casos, obligan a las mujeres adolescentes a administrarse una inyección anticonceptiva antes del viaje, de manera que se prevenga cualquier embarazo posible.

2. TEMAS TRANSVERSALES
2.1 En conexión con el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño, ¿hay en su país mecanismos o procedimientos específicos para asegurar que las voces de los niños y adolescentes puedan ser escuchadas y se tengan plenamente en cuenta en todos los asuntos que les afecten?  Si es así, sírvase explicar.
No existen mecanismos o procedimientos en Guatemala.

2.2 Si su respuesta a la pregunta 2.1 es afirmativa, ¿cuáles son las razones principales señaladas por los niños y adolescentes migrantes para emigrar? ¿Y cómo describen la recepción y las condiciones de vida durante el tránsito y  en el país de destino? 

2.3 En la experiencia de su organización, ¿piensa que las violaciones de los derechos de los niños y adolescentes migrantes están motivadas por consideraciones de género?
2.4 En su país, ¿cuál es la definición legal de “niño” y “adolescente”?
Niño: considerado de 0 hasta los 13 años.
Adolescente: considerado de 14 hasta los 18 años.
3. LEYES, POLÍTICAS Y MECANISMOS DE COORDINACIÓN 
3.1 ¿Piensa que las políticas migratorias de su país tienen en cuenta la protección de los derechos de los niños y adolescentes migrantes en general, y de los niños y adolescentes no acompañados en particular? ¿El niño o adolescente migrante es considerado como independiente titular del derecho? ¿Hay políticas específicas para proteger los derechos de los niños y adolescentes no acompañados? Si es así, sírvase explicar.
No existen políticas en respuesta a la situación migratoria de los NNA no acompañados.

3.2 ¿Cuáles son los principales retos y barreras (legales, políticos, financieros, administrativos, económicos, sociales y culturales) que impiden la protección efectiva de los niños y adolescentes migrantes no acompañados en/desde su país?

Inicialmente la voluntad política del reconocimiento del NNA migrante como titular del derecho. Otro de los retos de impulsar acciones para contrarrestar las causas por las cuales la población en general se ve obligada a migrar: pobreza y exclusión social, desempleo, violencia. Implementación de políticas públicas en favor de la NNA que incluya lo presupuestario para su operativizacion. 
3.3 En su calidad de organización de la sociedad civil ¿participa o colabora con organizaciones gubernamentales u otras organizaciones para elaborar medidas efectivas para la protección de los derechos de los niños y adolescentes migrantes, y controlar y evaluar su aplicación?

Si: somos parte de la Coordinadora Interinstitucional de Promoción de los derechos del niño.  -CIPRODENI- que aglutina a ONGs que abordan el tema de Niñez y se busca incidir significativamente en la problemática. Actualmente como Aldeas Infantiles SOS, Guatemala, ostentamos la presidencia de la Junta directiva de esta coordinadora.
Además somos parte de la Red Niña Niño, que aglutina a más de 32 organizaciones de la sociedad civil, haciendo incidencia.
Miembros del Proyecto SUN liderado por Save the Children Guatemala, y que busca aplicar auditoria social al proyecto VENTANA DE LOS MIL DÍAS, que impulsa el gobierno en busca de la salud materno infantil y en especial de combatir la desnutrición infantil.
3.4 ¿Piensa que hay una colaboración efectiva entre países en su región para garantizar la promoción, protección, respecto y realización de los derechos de los niños y adolescentes migrantes no acompañados? Por favor explique su respuesta.
Desde el espacio de la REDLAMYC, se está desarrollando una propuesta de esfuerzo conjunto, el cual aún está en propuesta, el tema ya está sobre la mesa y se espera que en un futuro cercano se logren resultados de esta intención. A pesar que nuestro país constituye un puesto de paso para la niñez migrante de otros países como El Salvador, Honduras, Nicaragua los esfuerzos aun no tienen la fuerza necesaria para afrontar la problemática. 
4. Otros:
4.1 ¿Cuál es el papel de su organización en la protección de los niños y adolescentes migrantes no acompañados?
Desde el punto de vista preventivo a través de nuestros programas de Fortalecimiento Familiar se trabaja directamente con las familias y comunidades para evitar la migración.

Recientemente como región  Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y México, iniciamos la construcción de una propuesta conjunta en relación al tema de la niñez y adolescencia migrante no acompañada, se espera que en 2016 y 2017 pueda hacerse efectiva.
4.2 Sírvanse proporcionar ejemplos de las mejores prácticas en respecto al tema de los niños y adolescentes migrantes no acompañados.
En Guatemala, recién hace unos dos años que por parte de la Secretaria de Obras Sociales de la esposa del Presidente que se iniciaron acciones en respuesta a la problemática, otra de las experiencias está siendo desarrollada por parte de la pastoral social. El tema aún no ha sido abordado pues su visibilizacion, discusión y  abordaje es muy reciente.
No existen experiencias sistematizadas.

Fecha final para la entrega de las respuestas a este cuestionario
Todas las partes están animadas a presentar sus respuestas por correo electrónico o fax, tan pronto como sea posible pero no más tarde del 9 de noviembre de 2015 a:
hrcadvisorycommittee@ohchr.org
[Asunto: HRC AC unaccompanied migrant children and adolescents]

O
Secretaría del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos 

A la atención de la Sra. Dina Rossbacher
Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos

CH-1211 Ginebra 10, Suiza
Fax: +41 22 917 9011
Gracias con antelación por su contribución.
Para más información sobre el Comité Consultivo, por favor  visite:

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/AdvisoryCommittee/Pages/HRCACIndex.aspx
*****
� A/HRC/AC/15/L.2


� De conformidad con la Observación general Nº 6 (2005) del Comité de los derechos del Niño, se entiende por "niños no acompañados" (llamados también "menores no acompañados") de acuerdo con la definición del artículo 1 de la Convención, los menores que están separados de ambos padres y otros parientes y no están al cuidado de un adulto al que, por ley o costumbre, incumbe esa responsabilidad.


� Causas estructurales e inmediatas se definen como se indica a continuación: 


Las causas estructurales son los que dependen de un sistema ya instalado. En el caso de la migración, este podría ser el control de la producción y distribución de los recursos nacionales, las normas sociales o la organización social.


Las causas inmediatas o causas directas son acciones, eventos, defecto o fuerzas que son la iniciación, o el agente inmediato, primaria que nos lleva a, o permite a la acción, evento o estado a suceder. Uno puede referirse a: creencias, conductas, prácticas, el acceso a los servicios y capacidades de las personas.





