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PROCURADURIA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS

"Por  la  Igualdad, Dignidad Humana y Solidaridad"

Derechos Humanos en situaciones posteriores a desastres y conflictos.
CUESTIONARIO

como parte de las consultas a realizarse por el Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos, a fin de preparar un informe basado en investigaciones sobre las mejores prácticas y desafíos principales en la promoción y la protección de derechos humanos en las situaciones posteriores a desastres y conflictos, de conformidad con la resolución del Consejo 22/16.

Antecedentes

Reconociendo la necesidad de un enfoque basado en los derechos humanos a la prestación de asistencia humanitaria y tomando nota de la propuesta de investigación del Comité Asesor sometida al Consejo de Derechos Humanos
, el Consejo, en su resolución 22/16, solicitó al Comité Asesor que prepare un informe basado en investigaciones sobre las mejores prácticas y desafíos principales en la promoción y la protección de derechos humanos en las situaciones posteriores a desastres y conflictos, para fomentar la capacidad de Estados en tales esfuerzos y que tendría que ser presentado a la vigésimo octava sesión del Consejo (en marzo de 2015).

En este contexto el Comité Asesor decidió, en su undécimo período de sesiones celebrado en agosto de 2013, nombrar a un grupo de redacción
 que se encargue de la preparación de este informe. El grupo de redacción presentará un informe de progreso a la duodécima sesión del Comité en febrero de 2014, antes de su sumisión al vigésimo sexto período de sesiones del Consejo (en junio de 2014). La resolución también solicita al Comité, en su preparación del informe, recabar opiniones y aportes de las partes interesadas, como Estados miembros de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales que trabajan en situaciones posteriores a desastres y conflictos y representantes de la sociedad civil. En este sentido, el grupo de redacción elaboró el cuestionario que se encuentra para Instituciones Nacionales de Derechos Humanos.
Parte I: General

1. ¿Ha enfrentado su país una situación de desastre o conflicto? Si la respuesta es afirmativa, por favor marque cuál (una o las dos) y proceda a contestar las siguientes preguntas.

 FORMCHECKBOX 

Desastre


 FORMCHECKBOX 

Conflicto


Parte II: Situaciones posteriores a desastres

1. ¿Tiene un mecanismo especializado para la promoción y protección de derechos humanos durante desastres? ¿y en situaciones posteriores a desastres?
El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) coordina el “Sistema Nacional para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres” (SINAPRED), mecanismo destinado a restituir el derecho a una vida digna a través de la ejecución de Planes de Asistencia Humanitaria, en conjunto con Autoridades Locales y Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida.

Esta Institución Nacional de Derechos Humanos saluda las acciones implementadas por el GRUN destinadas a reducir la vulnerabilidad de las personas en riesgo a sufrir desastres causados por fenómenos naturales y/o generados por el quehacer humano; promover en la población la adopción de una cultura de prevención ante posibles desastres, y propiciar escenarios de desarrollo seguro y sostenible; impulsar la incorporación de la Gestión de Riesgo, con enfoque de ordenamiento territorial, en los planes de desarrollo regional, nacional, institucional y territorial; implementar programas de capacitación y fortalecimiento de las capacidades de respuesta local y nacional ante posibles eventos adversos, con énfasis en la protección civil y desarrollar acciones interinstitucionales para realizar obras de mitigación.
Preventivamente, se ha implementado el Sistema de Alerta Temprana ante Tsunamis, compuesto por 43 sirenas a lo largo de la franja del Pacífico, brindando cobertura al 57% de comunidades de la Zona Costera y el Sistema de Alerta Temprana ante el Volcán Telíca, en la búsqueda de fortalecer las capacidades de prevención ante Tsunami, inundaciones y erupciones volcánicas. En lo que refiere a situaciones posteriores a Desastres, la capacidad de respuesta se ha constatado en situaciones como el ocurrido con el Huracán Félix en la Región Autónoma Atlántico Norte, donde se obtuvieron los siguientes resultados:
· Distribución de 120,000 láminas de Zinc, beneficiando a 12,000 familias.

· Rehabilitación de 3,984 Techos en 74 Comunidades, siendo el 104.8% de la Meta programada.

· Distribución de material vegetativo consistente en tubérculos, musáceas y frutales, beneficiando a 1,000 familias.

· Entrega de 50 motores fuera de borda al sector de pequeña empresa y pesca artesanal.

· Rehabilitación completa de 240 viviendas en 4 comunidades.
2. ¿En qué derechos humanos se enfoca?
3. ¿En qué derechos humanos le parece que el Gobierno se enfoca? ¿En qué derechos le recomendaría a su Gobierno que se enfoca más?

El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) a través del “Sistema Nacional para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres” (SINAPRED), en conjunto con Autoridades Locales y Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la vida, restituye el derecho a la vida humana, la salud, la alimentación, asistencia médica, así como garantizar los bienes de las y los Nicaragüense, desarrollar la Economía Nacional y los Ecosistemas, ante los embates de la naturaleza ocasionados por las inapropiadas prácticas en el uso de los recursos. 
4. ¿Está involucrado en el fomento de la capacidad a funcionarios gubernamentales sobre un enfoque basado en los derechos humanos respecto del socorro, recuperación, rehabilitación y reconstrucción en situaciones posteriores a desastres?

Esta Institución Nacional de Derechos Humanos considera acertadas las acciones efectuadas por el Gobiernos de Reconciliación y Unidad Nacional a través del “Sistema Nacional para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres” (SINAPRED), Autoridades Locales y Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida consistentes en fortalecer las capacidades Regionales, Departamentales, Municipales, Distritales y Locales a fin de incorporar la “Gestión Integral del Riesgo y de la Adaptación ante el Cambio Climático” en la planificación territorial, con enfoque participativo, obteniendo los siguientes resultados: 
· “Política Nacional para la Gestión Integral del Riesgo” elaborada. 

· Instituciones del Estado que conforman las 9 Comisiones de Trabajo Sectorial del SINAPRED capacitadas.

· Gobiernos Locales de los 153 municipios del país capacitados.

· 2,000 docentes de educación primaria y secundaria capacitados.

· El total de Coordinadores de los Comités Departamentales para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres (CODEPRED) capacitados, siendo 17 personas.

· 65 jóvenes capacitados, a través de 2 cursos básicos de Gestión de Riesgo Socio Naturales.
· 12 Planes Municipales de Gestión Integral de Riesgo elaborados.

· 70 Municipios del país implementan el “Sistema de Información para la Gestión de Riego (SIGER)”.
· 12 Institucionales recibieron Asistencia Técnica para la actualización de sus planes de respuesta ante situaciones de Desastres.

· “Guía de Planes de Respuesta ante derrame de Hidrocarburos en el mar” elaborada.

· 11,989 líderes de barrios capacitados para la prevención, mitigación y Atención de Desastres.

5. ¿Ha notado alguna discriminación o negligencia en la provisión de servicios, auxilio, etc.? ¿Existen normas y medidas de protección para asegurar la no discriminación y el respeto de los principios humanitarios de neutralidad, independencia, imparcialidad y humanidad en la prestación de servicios, auxilio, etc.?
Las acciones ejecutadas por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional a través del  “Sistema Nacional para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres” (SINAPRED), en conjunto con las autoridades locales y los Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida han producido los siguientes resultados durante el periodo 2010- Primer Semestre 2013:

· 67,203 Familias atendidas y acompañadas solidariamente, beneficiando a 336,015 Personas favorecidas con la entrega de materiales de construcción, avituallamiento, enseres domésticos, vestuario, medicinas, insumos de agua y saneamiento.
· 4,409.20 Toneladas métricas de alimentos entregados para atención de familias afectadas por diversos eventos en la etapa de la primera respuesta, así como durante los procesos de rehabilitación.

· 1,769 Familias favorecidas con el “Plan Techo”, beneficiando a 8,845 Personas con la entregadas 17, 695 láminas de zinc y 1,771 libras de clavos.

· 45,000 Familias favorecidas con el “Plan Kit de Higiene Familiar”, beneficiando a 225,000 personas.

· 463 Familias favorecidas con la construcción y entrega viviendas solidarias, beneficiando a 2,766 personas.

· 954 Familias reubicadas de zonas en riesgo, beneficiando a 5,270 personas.   

6. ¿Cuáles son los mayores desafíos/retos que ha notado que el Gobierno enfrenta en situaciones posteriores a desastres?
Nicaragua es vulnerable en lo que respecta al periodo de recuperación entre desastres, ya que este se ha acortado notablemente, ocasionando que el territorio sea multi amenazas. Lo anterior implica un alto riesgo a impactos directos e indirectos de eventos  Hidrometereológicos por encontrarse en el corredor histórico de los Huracanes en el Mar Caribe y la ocurrencia de  diversos fenómenos naturales en el Pacifico. 

Según registros históricos, Nicaragua ha sido afectada en el periodo comprendido de 1892 a 2011 por 48 Ciclones Tropicales, de los cuales el 48 % han presentado categoría de Huracán, 48 % Tormenta Tropical y 4% Depresión Tropical, presentándose la mayor incidencia en los meses de septiembre y octubre.

El “Sistema Nacional para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres” (SINAPRED), dirigido por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) ha logrado superar el gran desafío de restituir los Derechos de los Nicaragüenses frente a un desastre, y a su vez, responder efectivamente ante las consecuencias de uno nuevo, en un periodo simultáneo.
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� A/HRC/AC/9/1, 10 August 2012. 


� A/HRC/AC/11/L.1, 16 August 2013. 
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