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VINGT-DEUXIEME SESSION DU CONSEIL DES DROITS DE L'HOMME

Genève, Suisse, 25 février - 22 mars 2013
La vingt-deuxième session du Conseil des droits de l'homme se tiendra au Palais des Nations à Genève, du 25 février au 22 mars 2013.
Accréditation des médias
Pour pouvoir couvrir la session, les représentants des médias devront être accrédités.  La demande d'accréditation doit être accompagnée d'une preuve qu'ils représentent une organisation de média reconnue
.  Les documents suivants doivent être fournis:
· une lettre d'affectation sur papier à en-tête officiel d'une organisation de média reconnue1, signée par le rédacteur en chef, le responsable des affectations, le chef de bureau ou l'éditeur, et précisant les dates pour lesquelles l'accréditation est demandée;
· une copie de carte de presse en cours de validité;
· une copie d'un passeport en cours de validité (exceptionnellement, le passeport pourra être remplacé par deux autres documents d'identité avec photos d'un pays reconnu par l'Assemblée générale des Nations Unies);
à faire parvenir à l'adresse suivante:
M. François Richer
Section de la presse et des relations extérieures
Service de l'information des Nations Unies
Palais des Nations, CH-1211 Genève 10, Suisse
téléphone: +41 22 9174359 ou +41 22 9172336
fax: +41 22 9170030
courriel: accreditation-media@unog.ch
Une fois la demande d'accréditation acceptée, le nouveau badge pourra être retiré auprès de l'Unité d'identification de la sécurité située au Portail de Pregny du Palais des Nations, à Genève, qui est ouvert de 8 heures à 17 heures du lundi au vendredi (hormis les jours de congé officiels).

À NOTER: Les demandes ne seront examinées que si elles sont accompagnées d'une lettre d'affectation.  Les demandes incomplètes ne seront pas traitées.  L'accréditation est gratuite. Aucun accusé de réception ne sera envoyé.

Les journalistes déjà accrédités auprès de l'Office des Nations Unies à Genève sont automatiquement accrédités pour la session du Conseil des droits de l'homme.
Les journalistes accrédités auprès de l'Organisation des Nations Unies à New York peuvent obtenir un badge de presse du Service de l'information en envoyant une demande à M. Richer (voir ses coordonnées plus haut).
Chaque représentant d'un organe de presse accompagnant un chef d'État, de gouvernement ou de délégation doit également être dûment accrédité; la demande doit être faite par « Note verbale » de la Mission permanente du pays concerné, indiquant les noms des représentants des médias ainsi que leurs fonctions et l’affiliation au média, ainsi que leurs numéros de téléphone.  La lettre doit être adressée au:
Service de l’information des Nations Unies
Palais des Nations, 

CH-1211 Genève 10, Suisse
téléphone: +41 22 9174359 ou +41 22 9172336
fax: +41 22 9170030
courriel: accreditation-media@unog.ch
Pour des raisons de sécurité, les membres de la presse sont tenus de porter le badge de presse des Nations Unies à tout moment lorsqu'ils sont au Palais des Nations.
Procédures d'accès
Les représentants des médias sont priés d'arriver tôt afin de tenir compte des délais qui peuvent être causés par les mesures de sécurité à l'entrée du bâtiment et de la salle où se tient la réunion. Ceux qui arrivent à la dernière minute doivent s'attendre à des retards.
1.  
Accès aux locaux de l'ONU à Genève
Un badge de presse délivré par l'ONU sera nécessaire.  Un seul type de badge sera remis à chaque représentant des médias (il ne sera donc pas possible d'être muni à la fois d'un badge ONG et média et ou délégation et média).
2.  
Accès à la salle de réunion
Les médias auront accès à toutes les réunions publiques.  Les séances plénières auront lieu dans la salle XX.  Des places sont à la disposition des représentants des médias dans la tribune de la presse sur le côté gauche de la salle.
Les représentants des médias entrent dans la salle XX par la porte principale et sont tenus de se conformer aux procédures de sécurité qui sont applicables à tous les participants à la session.  Les caméras et autre matériel audio-visuel seront soumis à un contrôle électronique.
A NOTER : Ces dispositions s’appliquent également aux correspondants accrédités de façon permanente auprès de l’Office des Nations Unies à Genève. 
3.  
Accès à d'autres installations
Tous les journalistes accrédités auront accès aux salons des délégués et à la cafétéria, ainsi qu'au restaurant qui est situé au 8ème étage du Palais des Nations.
Conférences de presse et interviews
L'heure et la date des conférences de presse données par les chefs d'État, de gouvernement ou de délégation ainsi que par les représentants de l'ONU seront affichées à la page web :

www.onug.ch/nouvelles
Des entrevues peuvent être organisées à l'avance en accord avec
M. Rolando Gomez
Chargé de l'information pour le Conseil des droits de l'homme 
téléphone: +41 22 917 9711
courriel: rgomez@ohchr.org
Matériel de référence
Pour des informations sur les questions examinées par le Conseil et d’autres formes d'assistance, veuillez contacter M. Gomez (voir ses coordonnées ci-dessus).
Radio
Les studios de radio pour les interviews et les transmissions par lignes ISDN peuvent être réservés au +41 22 917 1077 ou au +41 22 917 2566.
Des prises audio sont disponibles dans la galerie de presse.
Télévision
Seule l'équipe de la Télévision des Nations Unies et une autre équipe de télévision peuvent tourner à l'aide trépieds au centre de la salle XX à un moment donné.  La priorité sera donnée à une équipe de télévision du pays de l'orateur intervenant devant le Conseil. Les autres équipes peuvent travailler à partir de positions fixes à l'arrière de la salle et dans les zones désignées par le personnel du Service de l'information.  
Des prises audio sont disponibles à l'arrière de la salle.  Des restrictions peuvent être imposées à l'utilisation de trépieds.
Les équipes sont autorisées à circuler dans la salle et de filmer avec une caméra à l'épaule, y compris pour de courtes périodes limitées au centre de la salle et dans les couloirs.  Le tournage sur trépieds dans les couloirs n'est pas autorisé.  Les interviews ne sont pas autorisées dans les salles de conférence. 

De pools de presse peuvent être organisés au besoin.
Les cameramen et photographes accrédités qui ont l'intention de couvrir les sessions sont priés de contacter Mme Yvette Morris, Chef de la Section de la radio et à la télévision au Service de l'information (+41 22 917 4606) ou M. Gilles Sereni, Adjoint de production (+41 22 917 4632 ou
+41 79 444 6041), untv@unog.ch
La Télévision des Nations Unies fournira les enregistrements du débat de haut niveau du Conseil en Betacam SX, DV et DVCAM (PAL uniquement) ainsi que dans certains formats fichiers (vérifier les formats disponibles) aux producteurs de télévision et documentaires intéressés.  Les 
demandes devront être adressées par écrit, à l'avance, et envoyées à:
Télévision des Nations Unies
Bureau E.10, Palais des Nations
CH-1211 Genève 10-
Suisse
Fax: +41 22 917 0031
courriel: untv@unog.ch
Photos
Les photographes pourront travailler dans les zones désignées par le personnel du Service de l'information.  De pools de photographes peuvent être organisés au besoin.  Les flashes ne sont pas autorisés.  Pour de plus amples informations, veuillez contacter M. Sereni (+41 22 917 4632 ou +41 79 444 6041).
Les photos des orateurs du débat de haut niveau et des faits saillants de la session seront disponibles sur 
http://www.flickr.com/photos/unisgeneva
Site officiel et médias sociaux
Des informations sur tous les aspects de la session peuvent être trouvées sur le site internet 
http://www.ohchr.org/FR
ainsi qu’à la page :

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/RegularSessions/Session22
Des informations sur le Conseil seront également régulièrement affichées sur Twitter : 
http://twitter.com/UN_HRC
La liste des orateurs et les discours (sous réserve de disponibilité) seront affichés sur le site Extranet du Conseil :  
https://extranet.ohchr.org/sites/hrc
nom d'utilisateur: HRC extranet
mot de passe: 1session
Veuillez noter que les copies papier des discours ne seront plus distribuées en salle. 
Webcast
Les séances plénières seront transmises par webcast à la page :

http://www.unmultimedia.org/tv/webcast/c/un-human-rights-council.html
* *** *






�  Note sur les médias reconnus: le Service de l'information doit s'assurer que les personnes qui demandent à être accréditées sont des professionnels reconnus représentant des media reconnus (officiellement enregistrés en tant que media dans un pays reconnu par l'Assemblée générale des Nations Unies).  L'accréditation ne sera accordée que sur présentation de preuves attestant que le demandeur a déjà couvert les questions internationales pour le compte d'organes de presse ou autres media.  L'accréditation de presse n'est pas accordée aux organes d'information des organisations non gouvernementales.  Les demandes sont examinées au cas par cas et les décisions du Service de l'information en la matière sont définitives et non discutables.





Le Service de l'information se réserve le droit de refuser ou de retirer l'accréditation aux journalistes d'organes de presse dont les activités vont à l'encontre de la Charte des Nations Unies ou qui abusent des privilèges qui leur sont ainsi accordés ou qui détournent l'accréditation à des fins inappropriées ou qui agissent de toute autre manière incompatible avec les principes de l'Organisation.
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