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[bookmark: _GoBack]Большое спасибо делегатам всех стран, присутствующих здесь.  Меня зовут Олена Бородина, как представитель укранских крестьян из Украинской сети сельского развития, мне выпала честь сделать вступительную речь от Европейского региона.
Прежде всего мы хотели бы поблагодарить все страны за их многолетнюю работу над текстом Декларации, которая приближает нас к завершающей стадии процесса. Особенно мы хотели бы поздравить страны Западной и Восточной Европы за то, что европейские страны смогли консолидировать усилия для того, чтобы показать другим странам насколько Декларация важна  для миллионов европейских крестьян и сельских работников. Европейские страны  внесли много коментариев в текст Декларции, посколько они принмают этот процесс близко к сердцу и хотят сделать Декларацию как можна совершенней. 
Это связано с тем, что Европа имеет длятельную историю развития политической поддержки сельского хозяйства  на основе Общей аграрной политики ЕС и других региональных и национальных политик. Одновременно с позитивным влиянием таких политических интервенций сегодня мы видим и их существенные недостатки, мы имеем ввиду негативное влияние их на устойчивое развитие небольших семейных ферм. Поскольку в ЕС  уровень индустриализация очень высокий это влияет на крестьян и сельских работников, разрушает семейный фермы. При этом следует отметить, что Европа имеет двойную ответственность как перед европейскими крестьянами, так и такими же людьми в других странах мира - торговая практика и европейские стандарты имеют большое влияние на продовольственные систем по всему миру.
И, наконец, мы хотим отметить, что мы приветствуем  европейскую демократию, которая позволяет каждой европейской стране иметь собстенное видение защиты прав крестьян и сельских работников. При этом несмотря на это мы смогли выработать диверсифицированную позицию. Европа была вовлечена в начало процесса и теперь она должна сделать  необходимый последующий шаг настречу реальной поддержки Декларации. Европейский регион объдиняет миллионы крестьян, которые нуждаются в Декларации, которая является очень важным инструментом на пути достижения социального спокойствия и мира.

