Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia

2nda sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento jurídicamente vinculante sobre Empresas Transnacionales y otras Empresas con respecto a los derechos humanos

Panel I Impacto de las empresas transnacionales y los desafíos legales
Gracias Sra. Presidenta, 

El Estado Plurinacional de Bolivia se complace de estar presente en la segunda sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento jurídicamente vinculante sobre las empresas transnacionales y otras empresas con respecto a los derechos humanos.

No podemos dejar de resaltar el rol fundamental que tiene este grupo de trabajo en un contexto de creciente y en muchos casos descontrolada globalización, donde un porcentaje pequeño de la población mundial tiene el poder de dirigir la mayor parte de la riqueza. Las Empresas Transnacionales cuentan con un gran poder económico a nivel global y su influencia en la política, la economía, la Madre Tierra y las comunidades tiene un impacto altísimo. 

Para Bolivia es muy importante que las empresas transnacionales cumplan con su responsabilidad de respetar todos los derechos humanos, incluyendo el derecho humano a los servicios básicos, tales como el derecho humano al agua y al saneamiento y el derecho a la electricidad, entre otros. Cuando las empresas trasnacionales respetan los derechos humanos y las normas nacionales, pueden contribuir de manera positiva a las estrategias de desarrollo de nuestros pueblos. 

Observamos con preocupación que a nivel internacional estos actores cuentan con un régimen de acuerdos bilaterales y regionales que protege sus actividades económicas, privilegiándolos sobre otros actores de la sociedad que no cuentan con esos derechos, y yendo en muchas ocasiones en contra de la capacidad de regular de los Estados. Sin embargo, no existe un instrumento internacional que permita también hacer efectivas las obligaciones de las empresas transnacionales en materia de derechos humanos. Esto ha ocasionado que miles de víctimas de violaciones de derechos humanos por parte de acciones y omisiones de las empresas transnacionales en todo el mundo hayan quedado sin acceso a la justicia, a causa de las estrategias jurisdiccionales que solo entidades con una estructura y operaciones multinacionales pueden utilizar.
Desde nuestra experiencia, producto de las privatizaciones del periodo neoliberal, algunas empresas transnacionales controlaron los servicios públicos en nuestro país y no cumplieron con su obligación de respetar los derechos humanos, y de facilitar un amplio acceso equitativo y asequible de los servicios básicos a la mayoría de la población. Es por esa razón que nuestro gobierno decidió recuperar el control de esos servicios y garantizar los derechos humanos de los bolivianos. Esto ha permitido, por ejemplo que el promedio de cobertura eléctrica que en el año 2001 solo alcanzaba al 64% llega hoy en día al 90%. Igualmente el acceso al agua potable que el 2001 solo alcanzaba al 72%, hoy en día llega al 82% habiéndose triplicado la inversión pública en este rubro.

Sra. Presidenta,

Un instrumento jurídicamente vinculante sobre Empresas Transnacionales y otras Empresas con respecto a los derechos humanos es un paso importante para comenzar a cerrar esa brecha legal que existen en el sistema internacional, para que pueda hacerse efectivo en la realidad lo que establece la Declaración Universal de Derechos Humanos, que todos los miembros de la familia humana tienen igualdad de derechos. Es importante que todos los países participemos de este proceso porque nuestros pueblos lo exigen y porque quedará marcado como un momento trascendental en la historia.

Queremos saludar y felicitar al hermano país del Ecuador y a la Embajadora María Fernanda Espinosa y todo su equipo por el liderazgo en conducir este tema, y por sus incansables esfuerzos que con transparencia y dedicación están llevando adelante.

El Estado Plurinacional de Bolivia participará de manera activa y constructiva en estas discusiones.

Jallalla  

