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Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados (Se ruega respetar el número de líneas que se indica, es decir máximo 38 líneas en total)


Apellidos y nombre:  Lorena González Pinto

Lugar y fecha de Nacimiento: Ciudad de Guatemala, 20 de mayo de 1960

Idiomas de trabajo: español e inglés

Antecedentes profesionales:
De 1990-2009 Instituto Interamericano de Derechos Humanos, Directora Curso Interdisciplinario y Programa Ombudsman. De 1986-1990 Ministerio de Relaciones Exteriores de Guatemala: Delegada Alterna ante la ONU, Ginebra y ante la OEA, Washington DC (participó en la elaboración del Protocolo de San Salvador y el Protocolo relativo a la Abolición de la Pena de Muerte). Invitada como ponente en universidades extranjeras: Universidad de Essex,  Robert Schuman en Francia e Iberoamericana en México. 

Cargo o función actual (máximo 5 líneas): 

Catedrática de Derecho Internacional de Derechos Humanos, de la Universidad De La Salle en Costa Rica (17 años). Directora de la Cátedra UNESCO de Derechos Humanos de la ULaSalle.  Consultora internacional en derechos humanos. Integrante de la Comisión de DDHH del Colegio de abogados de Costa Rica. Presidenta del Centro de Estudios en Derechos (CEDE)

Principales actividades profesionales (máximo 5 líneas):
Profesora Universitaria e investigadora en tema de derechos humanos  y consultora en el diseño, implementación,  monitoreo, evaluación y seguimiento de proyectos con cobertura interamericana sobre asistencia técnica, capacitación, investigación y producción de materiales especializados para la promoción y protección de los derechos humanos. 


Títulos académicos (máximo 5 líneas):
Abogada y Notaria. Diplomado en Derecho Internacional de Derechos Humanos (University of Oxford). Cursos de especialización en derechos humanos: Curso de capacitación para profesores universitarios. American University, Washington D.C.; International Course on the Protection of Human Rights of Lawyers and Judges (The Hague Academy of International Law);  Instituto Internacional de Derechos Humanos, (Estrasburgo).


Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente. (máximo 5 líneas):

Ha apoyado investigaciones sobre los Sistemas Penitenciarios de algunos países de América Latina, como por ejemplo El Acceso a la Educación de los jóvenes privados de libertad en el Centro de Formación Juvenil Zurquí de Costa Rica.  Ha dado conferencias sobre Sistemas Penitenciarios y Derechos Humanos en México, Honduras, Costa Rica entre otros.


Publicaciones más recientes en ese campo (máximo 5 líneas):
The Challenges of the Correctional Systems in Latin America and the Contribution of the Ombudsman Offices.   Creación de un sistema de monitoreo a la Ley General de Migración y la construcción de la Política Migratoria sobre Niñez y Adolescencia en Costa Rica.    El debido proceso: garantía fundamental de todos los derechos humanos y requisito esencial del estado de derecho: el caso López Álvarez contra Honduras.
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