Annexe III
Fiche de renseignements sur les candidats postulant à des organes créés en vertu d’instruments internationaux relatifs aux droits de l’homme  

Nom et prénom: ZONGO FORTUNE GAETAN
 
Date et lieu de naissance : 17 mai 1974  à Koudougou (Burkina Faso)

Langue(s) de travail : Français (Anglais courant)
 
Expériences professionnelles : 
· Depuis octobre 2011 : Magistrat à la Cour d’appel de Ouagadougou 
(Ministère de la Justice)
· Juillet 2008 à octobre 2011 : Directeur général de la Protection et de la Défense des droits humains (Ministère de la Promotion des droits humains)
· Membre du SPT, Sous- comité des nations unies pour la prévention de la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants, depuis janvier 2011
· Décembre 2006 à juillet 2008 : Directeur de la Protection et de la Défense des droits humains (Ministère de la Promotion des droits humains)
· Octobre 2004 à décembre 2006 : Président du tribunal pour enfants de Bobo Dioulasso (Ministère de la Justice)
· Octobre 2002 à Octobre 2004 : Juge au Tribunal de Grande Instance de Ouagadougou (Ministère de la Justice)
  
Situation/fonction actuelle : (5 lignes au maximum) : Magistrat à la Cour d’appel de Ouagadougou

Principales activités professionnelles : (10 lignes au maximum) : 
Magistrat à la Cour d’appel de Ouagadougou
Attributions : Reformer ou l’annulation des décisions rendues en premier ressort par les juridictions de premier degré en toute matière.

Etudes
· Diplôme de Magistrat  en Octobre 2002 : Ecole Nationale d’Administration et de Magistrature (ENAM), Option Magistrature ; Ouagadougou (Burkina Faso)
· Diplôme inter Universitaire de troisième cycle, option droits fondamentaux en Octobre 2001 : Université de NANTES (France) (habilité en Master 2 droit international et européen en juin 2008) 
· Maîtrise en Droit  en Juin 1999 : Faculté de Droit et des Sciences Politiques de l’Université de Ouagadougou (Burkina Faso)
· Licence en Droit en juin 1997 : Faculté de Droit et des Sciences Politiques de l’Université de Ouagadougou (Burkina Faso)

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat du SPT :
[bookmark: _GoBack]Depuis 2002, j’ai développé des compétences en matière d’expertise juridique et judiciaire et en matière de droits de l’homme. De ce fait, j’ai acquis une aptitude certaine en matière d’analyse et de conception de textes relatifs aux droits de l’homme, de conception et de mise en œuvre de programmes et d’activités relatifs aux droits de l’homme.
