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REUNIÓN DE LA IM-DEFENSORAS CON PRESIDENTES DE ÓRGANOS DE TRATADOS DE NACIONES UNIDAS

San José de Costa Rica, 22-26 de junio 2015.

Presentación

La Iniciativa Mesoamericana de Mujeres Defensoras de Derechos Humanos (IM-Defensoras) inició su trabajo en 2010 con el fin de dar una respuesta integral y regional al aumento de la violencia contra las defensoras de derechos humanos en Mesoamérica.

Actualmente, la IM-Defensoras busca fortalecer y vincular a defensoras que participan en distintas organizaciones y movimientos sociales para potenciar redes de protección y solidaridad entre ellas y aumentar la visibilidad, el reconocimiento y el impacto de su trabajo por los derechos humanos.

Las organizaciones que impulsamos la IM-Defensoras buscamos diseñar alternativas de protección integral, incluyendo medidas de seguridad y autocuidado, para responder a la violencia que enfrentan las defensoras por la labor que realizan, y favorecer mecanismos que les permitan continuar con su labor en condiciones de igualdad y bienestar, tomando en cuenta el contexto de discriminación contra las mujeres imperante en la región.

La IM-Defensoras fue fundada a través de una alianza entre JASS-Mesoamérica, Consorcio para el Diálogo Parlamentario y la Equidad Oaxaca (México), UDEFEGUA-Unidad de Protección de Defensoras y Defensores de Derechos Humanos de Guatemala, La Colectiva Feminista para el Desarrollo Local (El Salvador), AWID-Asociación por los Derechos de las Mujeres en el Desarrollo, FCAM-Fondo Centroamericano de las Mujeres (Guatemala). En la actualidad también forman parte de la IM-Defensoras las redes nacionales promovidas en Honduras, México, Guatemala, El Salvador y Nicaragua, las cuales en conjunto articulan a más de 691 mujeres defensoras de derechos humanos.

Contexto: Situación de las defensoras de Derechos Humanos en México y Centroamérica (Guatemala, Honduras, El Salvador y Nicaragua)

En México y Centroamérica las personas que defienden derechos humanos desarrollan su trabajo en un contexto de violencia, represión y criminalización. La crisis de violaciones a los derechos humanos, la militarización y las leyes restrictivas de la protesta social que existen en muchos de los países de la región, han generado un aumento en los ataques y agresiones en contra de las personas defensoras de derechos humanos.

Esta situación afecta de manera particular a las defensoras de derechos humanos porque, en sociedades marcadas por la discriminación de género, ser defensora de derechos humanos significa desafiar las normas y estereotipos culturales que limitan y cuestionan la participación política y social de las mujeres. También significa realizar la labor de defensa y promoción de los derechos humanos en condiciones de desigualdad, ya sea por el poco reconocimiento social de la labor de las defensoras, por la carga de trabajo doméstico y de cuido que deben asumir, o por los elevados índices de violencia contra las mujeres que obstaculizan, inhiben o dificultan la participación de las mujeres en la vida pública y en la defensa y promoción de sus derechos.
En 2012 la IM-Defensoras, a través de su propio sistema de registro, documentó un total de 414 agresiones a mujeres defensoras de derechos humanos en México, Honduras, El Salvador y Guatemala. Atendiendo a los 12 principales tipos de agresiones
 denunciados por las defensoras en 2012 encontramos que las cuatro principales formas en las que se agrede a las mujeres defensoras son: intimidación y hostigamiento psicológico; amenazas, advertencias y ultimátum; uso excesivo de la fuerza; criminalización y judicialización.

En 40% de agresiones registradas se identificó algún componente de género, es decir, tuvo entre sus manifestaciones una o varias expresiones de la violencia de género (tocamientos en áreas consideradas sexuales, amenazas o actos de violencia sexual, uso de estereotipos de género en advertencias y ultimatums, estereotipos de género en el acceso a la justicia, etc.).

En 2012, las defensoras de la tierra y el territorio, que trabajan en contextos rurales y forman parte de pueblos indígenas, fueron las más agredidas. En segundo lugar, lo fueron las defensoras que trabajan por el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia, particularmente en contra del feminicidio/femicidio. Otras defensoras que también son comúnmente agredidas son las que trabajan por el derecho a la participación política de las mujeres y las que trabajan por los derechos sexuales y reproductivos, incluido el derecho a la diversidad sexual.
En 2012, los actores estatales representaron de forma agregada el principal agente responsable de las agresiones que enfrentan las defensoras; se trata, fundamentalmente, de autoridades municipales (26.8%), autoridades estatales/ departamentales/ provinciales (23.7%), policías (14.5%), militares (14.3%) y autoridades nacionales (7%)
.

También pudimos identificar agresiones cometidas por actores del entorno cercano e íntimo de las defensoras. Nos referimos principalmente a personas de la comunidad, familiares y personas de la propia organización que en 2012 representaron 13% del total de los perpetradores.

En nuestra experiencia, una defensora que es atacada por su entorno cercano, que vive violencia familiar, que no tiene reconocimiento comunitario por su labor e, incluso, es señalada por alejarse del rol tradicional asignado a las mujeres, cuyo liderazgo no es reconocido dentro de su organización o que vive situaciones de hostigamiento por parte de sus compañeros de trabajo, enfrentará muchas más limitaciones al momento de sufrir una agresión derivada de su trabajo de promoción y defensa de los derechos humanos.

Las defensoras de derechos humanos, a pesar de asumirse como sujetas de derechos, enfrentan al igual que otras mujeres diferentes formas de discriminación basadas en su género, entre ellas, la división sexual del trabajo que limita su participación y trabajo como defensoras. En el estudio de la IM-Defensoras titulado El autocuidado de las defensoras de derechos humanos en Mesoamérica
 identificamos que 58% de las defensoras, aparte de su labor como defensoras, dedican entre 4 y 6 horas diarias al trabajo doméstico.
También pudimos constatar la falta de condiciones mínimas de trabajo que tienen las defensoras de derechos humanos, ya que 50% necesita otro empleo para poder subsistir, 55% no cuenta con derecho a servicios de salud y 81% padece alguna enfermedad que requiere cuidado permanente. Asimismo, los altos niveles de presión derivada del trabajo de defensa generan agotamiento y estrés que, según datos de este mismo estudio, se manifiestan en 88% de las defensoras.
Recomendaciones:

Ponemos a su consideración las siguientes recomendaciones para ser retomadas por sus respectivos Comités. Dichas recomendaciones están orientadas a que se exhorte a los Estados de la región a:

· Incluir información desagregada para visibilizar la situación de las mujeres en los contextos particulares y destacar la situación de las defensoras de Derechos Humanos.

· Incluir recomendaciones que reconozcan claramente la necesidad de garantizar la seguridad individual y colectiva de las defensoras; que establezcan los límites de la autoridad del Estado; que promuevan sanciones efectivas para los funcionarios públicos que cometen dichas violaciones y que eviten toda persecución, criminalización y judicialización a las defensoras de DDHH.

· Hacer públicas las obligaciones que como Estados tienen con la protección de las defensoras de derechos humanos y asumir las implicaciones jurídicas de la Resolución “Protección de las defensoras de los derechos humanos”, adoptada en diciembre de 2013 por la Asamblea General de Naciones Unidas. 

· Reconocer el papel de las defensoras de derechos humanos como una acción afirmativa y de protección que permite generar un entorno social respetuoso de la labor de las defensoras, combatir la discriminación e inhibir posibles agresiones. Algunas medidas específicas en las que se concreta este reconocimiento son:

· Que todo funcionario o funcionaria del Estado se abstenga de emitir cualquier declaración que cuestione o deslegitime la labor de las defensoras; así como cualquier declaración que promueva la estigmatización, difamación, discriminación y machismo en contra de una defensora.
· Se reconozca públicamente la importancia y legitimidad del aporte de las mujeres a la defensa y promoción de los derechos humanos y se aseguren espacios de diálogo e interlocución directo con las defensoras y sus organizaciones.

· Pongan en marcha, en los países donde no existan, y fortalezcan en los casos donde sí, mecanismos jurídicos e institucionales para la protección integral de personas defensoras de derechos humanos, que tengan una perspectiva transversal de género tanto en la formulación misma de la ley como en sus mecanismos de implementación. Para ello resulta fundamental que defensoras de derechos humanos y organizaciones feministas participen de forma activa en la formulación, implementación y evaluación de estos marcos jurídicos/institucionales. 

· En el marco de estos mecanismos institucionales de protección, asegurar el diseño de un protocolo de protección integral específico para defensoras de derechos humanos que contemple medidas de reparación integral que, entre otras cosas, combatan la estigmatización de las defensoras de derechos humanos, aseguren su acceso a la justicia y combatan la impunidad.

· Reconocer y aplicar el marco internacional en materia de tortura sexual para evitar esta grave violación a los derechos humanos para inhibir el trabajo y poner en riesgo la vida y la integridad de las defensoras de derechos humanos. 

Publicaciones 

2013, Diagnóstico 2012, Violencia contra Defensoras de Derechos Humanos en Mesoamérica, Ed. IM-Defensoras, México, D.F. Disponible en: https://es.scribd.com/doc/166580906/DIAGNOSTICO-2012-VIOLENCIA-CONTRA-DEFENSORAS-DE-DERECHOS-HUMANOS-EN-MESOAMERICA-IM-DEFENSORAS

2014. Abriendo Caminos de Libertad e Igualdad, Ed. IM-Defensoras, México, D.F. Disponible en: https://es.scribd.com/doc/204213509/Abriendo-caminos-de-libertad-e-igualdad-IM-Defensoras

Boletín Premio Moffit-Lettelier 2014. Disponible en: https://www.scribd.com/doc/259045664/Boletin-IMD-Washington-DC-Oct2014

Video Abriendo Caminos de Libertad e Igualdad. Disponible en: http://www.youtube.com/watch?v=SVDpFZVvec8

Datos de contacto: Axela Romero (Secretaria Ejecutiva): axelaromeroimdefensoras@gmail.com
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Red Nacional de Defensoras de Guatemala

Defensoras de Nicaragua
� Las doce categorías de agresiones exploradas en el Diagnóstico 2012 de la IM-Defensoras son: Asesinato; Intento de Asesinato; Detención ilegal y arresto arbitrario; Criminalización y judicialización; Restricciones a la libertad de expresión; Tortura, tratos, crueles inhumanos y degradantes; Restricciones a la libertad de asociación; Calumnia, señalamiento y campañas de desprestigio; Restricción a la libertad de movimiento; Uso excesivo de la fuerza; Intimidación, hostigamiento psicológico y; Amenazas, advertencias y ultimátum.


� Idem.p. 40.


� Travesías para pensar y Actuar, Experiencias de Autocuidado de Defensoras de Derechos Humanos en Mesoamérica. 2014 Disponible en: ctuarhttp://consorciooaxaca.org.mx/defensoras-de-derechos-humanos/






