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PROYECTO DE NOTA CONCEPTUAL 

EVENTO PARALELO SOBRE EL PAPEL DE LAS INSTITUCIONES NACIONALES DE DERECHOS HUMANOS (INDH) EN LA APLICACIÓN DEL MARCO Y LOS PRINCIPIOS RECTORES 

DE LA OFICINA DE LAS NACIONES UNIDAS 

En julio de 2011, el Consejo de Derechos Humanos adoptó una resolución (A/HRC/17/4) sobre la creación de un grupo de trabajo en materia de derechos humanos y empresas transnacionales y otras empresas, encargado de fomentar y supervisar la aplicación de los principios rectores y del marco conceptual sobre empresas y derechos humanos de la ONU.
En ese momento el Consejo también creó un foro anual sobre empresas y derechos humanos (EDH), dirigido por el Grupo de Trabajo, con el fin de que las partes interesadas se reunieran y pudieran dialogar y cooperar en torno a la cuestión de las empresas y los derechos humanos con vistas a aplicar los principios rectores de manera eficaz e integral. El foro debe facilitar el debate sobre las tendencias y los retos que se presentan en la aplicación de los principios rectores, principalmente los retos relacionados con determinados sectores, con el entorno operativo o con ciertos derechos o grupos, poniendo de manifiesto, al mismo tiempo, las buenas prácticas.
El Consejo también destacó el importante papel que desempeñan las instituciones nacionales de derechos humanos (INDH) establecidas de conformidad con los Principios de París en el campo de las empresas y los derechos humanos y alienta a las INDH a seguir desarrollando su capacidad para desempeñar eficazmente este papel, principalmente con el apoyo del Alto Comisionado y en contacto con todas las partes afectadas.
Por resta razón, el Grupo de Trabajo del CIC sobre Empresas y Derechos Humanos (GdT del CIC) y la Asociación Francófona de INDH (AFCNDH) desean invitar a todos los participantes en el foro a un evento paralelo con el fin de informarles sobre el papel central que las INDH deben desempeñar en la difusión y aplicación de los principios rectores y del marco conceptual de la ONU y para movilizar a todas las partes interesadas para que apoyen los trabajos y el desarrollo de capacidades de las INDH en este sentido.
Contexto y justificación
La responsabilidad corporativa en materia de derechos humanos ha sido objeto de un trabajo específico importante por parte del Consejo de Derechos Humanos de la ONU. El Consejo aprobó en 2008 el marco conceptual elaborado por el profesor John Ruggie, representante especial de la ONU en materia de derechos humanos y empresas transnacionales y otras empresas. Este marco se basa en tres principios: “Proteger, Respetar y Remediar”:
· Obligación del Estado de proteger cuando hay terceros —grandes empresas inclusive—  que infringen los derechos humanos;

· Responsabilidad de las empresas de respetar los derechos humanos; 

· Necesidad de un acceso más eficaz de las víctimas a medidas de reparación.

Desde 2009, año en el que se fundó el Grupo de Trabajo del CIC sobre Empresas y Derechos Humanos, las INDH han participado —individualmente o colegialmente a través del CIC y su Grupo de Trabajo— en consultas para elaborar el marco de la ONU para que las empresas protejan los derechos humanos. 
En octubre de 2010, en la X Conferencia Internacional del CIC de las INDH celebrada en Escocia, se adoptó la denominada Declaración de Edimburgo, que se compromete a fortalecer las capacidades de las INDH en relación con las empresas y los derechos humanos, conforme a los Principios de París, por los que se rigen las INDH.
A partir de esta declaración, una encuesta informal ante las INDH y la celebración de talleres temáticos regionales han permitido constatar la importante participación de las INDH en materia de EDH, conforme a sus mandatos. Asimismo, estos talleres regionales llevaron a la adopción de declaraciones y planes de acción regionales que, a partir de ahora, se aplican teniendo en cuenta los principios rectores de la ONU.
Las actividades que las INDH han podido realizar son pertinentes para la aplicación de los tres pilares “Proteger, Respetar y Remediar”.
En julio de 2011, con el fin de que el marco conceptual fuera operativo, el Consejo de Derechos Humanos adoptó una serie de principios rectores para las empresas en el campo de los derechos humanos y destacó expresamente el papel que pueden desempeñar las INDH en la aplicación de los principios rectores y del marco conceptual de la ONU. 
El texto de estos principios rectores se refiere explícitamente a las INDH en cada uno de sus tres pilares:
· En la parte I - Obligación del Estado de proteger los derechos humanos: [trad.] “Las instituciones de defensa de los derechos humanos conformes a los Principios de París han de desempeñar una importante función de ayuda a los Estados para determinar si las leyes pertinentes responden a sus obligaciones en materia de derechos humanos y se aplican eficazmente y para ofrecer también orientación a las empresas y otras entidades no estatales en el campo de los derechos humanos”.
· En la parte II - Responsabilidad de las empresas de respetar los derechos humanos; para ello, se aconseja a las empresas que consulten a las INDH ante situaciones complejas. 
· Y en la parte III - Acceso de las INDH dotadas de un mandato casi jurisdiccional a recursos:
· [trad.] “Los mecanismos de reclamación del Estado pueden ser administrados por un centro u organismo público o por un órgano independiente en virtud de la ley o de la Constitución. Estos mecanismos pueden ser judiciales o no judiciales. En el caso de ciertos mecanismos, las partes afectadas solicitan directamente reparación; en otros, es un intermediario quien lo hace en su lugar. Se pueden poner como ejemplo las cortes (penales y civiles), los tribunales laborales, las instituciones de defensa de los derechos humanos, los puntos de contacto nacionales en lo relativo a los Principios Rectores para empresas multinacionales de la OCDE, numerosas oficinas de mediadores y oficinas de quejas públicas”.
· [trad.] “Las carencias en cuanto a formas de recurso, ante las violaciones de los derechos humanos cometidas por empresas, podrían subsanarse, llegado el caso, prorrogando los mandatos de los mecanismos no judiciales que ya existen o agregando nuevos mecanismos. (…) A este respecto, las instituciones de defensa de los derechos humanos deben desempeñar un papel muy importante”.
Objetivo global


Sensibilizar al Grupo de Trabajo de la ONU sobre Derechos Humanos, Empresas Transnacionales y Otras Empresas y otros sobre el papel y las actividades realizadas por las INDH con el fin de encontrar ocasiones de colaboración en el futuro.
Objetivos específicos
- Presentar la Declaración de Edimburgo del CIC sobre derechos humanos y empresas, el plan de acción estratégico y los logros del GdT del CIC;
- Presentar un ejemplo de experiencia como el de la AFCNDH con motivo de su proyecto de apoyo de las INDH francófonas en el campo de la responsabilidad corporativa en relación con los derechos humanos;
- Compartir experiencias pertinentes de las INDH y buenas prácticas sobre la aplicación de cada uno de los pilares del marco conceptual;
- Intercambiar información para la difusión de publicaciones y documentos pertinentes;
- Abrir un diálogo con todas las partes interesadas para que las INDH puedan colaborar con los actores pertinentes para apoyar una aplicación eficaz de los Principios Rectores y del marco conceptual de la ONU teniendo en cuenta los Principios de París.
Participantes invitados
Conforme a la resolución del Consejo de Derechos Humanos, se invita a participar activamente en el evento paralelo a los Estados, las organizaciones internacionales y regionales, INDH, empresas, la sociedad civil, particulares y grupos afectados.
Organizadores
El Grupo de Trabajo del CIC de las INDH sobre Empresas y Derechos Humanos fue creado en 2009 para promover el papel de las INDH en el campo de las empresas y los derechos humanos. El cometido del Grupo de Trabajo es facilitar la colaboración entre las INDH sobre la elaboración de una planificación estratégica colectiva o individual, fortalecer las capacidades de las INDH y establecer un programa para que participen en el fomento y protección de los derechos humanos por parte de las empresas y mejorar la capacidad de las INDH para responder a los abusos de las empresas en colaboración con todas las partes interesadas en los ámbitos nacional, regional e internacional.
Para ello, el Grupo de Trabajo propone lo siguiente:

· -Promover la integración de los derechos humanos en las empresas en las estrategias y programas de las INDH en los ámbitos nacional, regional e internacional.

· Fortalecer las capacidades de las INDH en el campo de las EDH mediante el desarrollo de competencias y el intercambio de herramientas y prácticas adecuadas.

· Promover la participación e implicación de las INDH en el ámbito legal y en las políticas nacionales pertinentes. 

· Dar a conocer a las partes interesadas el papel de las INDH en el campo de las EDH.

En el sitio web http://nhri.ohchr.org/EN/Themes/BusinessHR/Pages/Home.aspx se encontrará mayor información sobre el Grupo de Trabajo y sus actividades.

La AFCNDH (Asociación Francófona de INDH, www.afcndh.org) tiene como meta valorizar y fortalecer —mediante el desarrollo de proyectos de cooperación y con el apoyo de la Organización Internacional de la Francofonía— el papel de las instituciones nacionales de derechos humanos (INDH) para contribuir a la protección, respeto y aplicación eficaz de los derechos humanos en el mundo francófono. Desde 2008 la AFCNDH anima a las INDH a reflexionar y a participar en el campo de la responsabilidad corporativa en materia de derechos humanos. Desde 2011 utiliza un programa plurianual de apoyo de las INDH francófonas para fortalecer sus capacidades, desarrollar sus competencias y lograr que sean autónomas en la realización de actividades relacionadas con la responsabilidad corporativa y los derechos humanos.
Este evento tiene lugar con el apoyo de la Organización Internacional de la Francofonía (OIF).
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