Demande de soutien de voyage

Forum de l'ONU sur les entreprises et droits de l'homme

2-4 décembre 2013, Genève
Merci de votre intérêt dans le Forum. Un nombre limité de participants venant de pays et régions sous-représentés peuvent bénéficier du paiement de leurs dépenses de voyage. Les demandes de représentants de la société civile, de peuples indigènes, de minorités, de syndicats, de parties prenantes concernées, et d’autres parties prenantes peuvent être considérées. La sélection sera basée sur le nombre de demandes reçues, la représentation géographique, l'équilibre du secteur et de l'équilibre des parties prenantes.

Name in passport/Nom dans passeport/Nombre en pasaporte :

Nationality/Nationalité/Nacionalidad :
Sex/Sexe/Sexo :

Organization/Organisation/Organizatión :

Country of work/Pays d’opération/Pais de trabajo :
Email/addresse e-mail/dirección de correo eléctronico:

Telephone/téléphone/teléfono:
Main area of work in relation to business and human rights/domain principal du travail relatif aux droits de l’homme et enterprises/principal área de trabajo en relación a derechos humanos y empresas :

Motivation for participating in the Forum/Motivation pour participer au Forum/Motivatión para participar en el Foro:

La date limite de demande de soutien de voyage est le 24 octobre 2013. Seules les demandes reçues à l'adresse registrationforumbhr@ohchr.org seront considérés (de participants qui ont déjà enregistré avec une lettre d'accréditation). Le Secrétariat du Forum ne contactera que des participants sélectionnés pour recevoir ce soutien, qui seront très limité en nombre.

Nous vous remercions de votre compréhension.
Cordialement,
Le Secrétariat du Forum
