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PROCURADURIA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS
"Por  la  Igualdad, Dignidad Humana y Solidaridad"

CONTRIBUCIÓN DE LA PROCURADURÍA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS (PDDH) DE LA REPÚBLICA DE NICARAGUA EN ATENCIÓN A CUESTIONARIO:
“MORTALIDAD Y MORBILIDAD PREVENIBLES DE NIÑOS MENORES DE 5 AÑOS DE EDAD COMO UN PROBLEMA DE DERECHOS HUMANOS - RESOLUCIÓN 24/11 DEL CONSEJO DE DERECHOS HUMANOS”.
1. Por favor provea información de cómo su Organización / Institución trabaja para reducir la Mortalidad y Morbilidad de niños menores de 5 años de edad. En particular, por favor describa alguna acción que su Organización/Institución ha tomado para asegurar ese estandarte y principio de Derecho Humano, como la No discriminación, participación, transparencia y responsabilidad, son sistemáticamente integrados en esfuerzos para direccionar y reducir la mortalidad y morbilidad bajo los 5 años de edad.
Esta Institución Nacional de Derechos Humanos ve positiva la estrategia formulada e implementada por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) destinada a reducir la Mortalidad y Morbilidad de niños menores de 5 años de edad. El Plan Nacional de Desarrollo Humano (PNDH 2012-2016), detalla que es Política de Inversión Pública, facilitar la disminución de la tasa de Mortalidad Materno – Infantil, por lo que debe implementarse crecimiento económico, reducción de la pobreza e inversión oportuna en corto plazo. 

Las Políticas impulsadas por el GRUN han sido eficaces para reducir la Mortalidad y Morbilidad de niños menores de 5 años, particularmente la “Política Nacional de Primera Infancia, Amor por los más chiquitos y chiquitas”, destinada a armonizar todos los programas sociales en función de la Primera Infancia, ejecutándose con un sentido de responsabilidad compartida entre las Familias, Comunidad, Sociedad, Municipalidades y el Gobierno, mediante las Instituciones que integran el Sistema Nacional para el Bienestar Social (SNBS).Es de resaltar que en el período 2011-2013, fueron atendidas 568,208 familias, en la modalidad casa a casa. 

Esta Procuraduría ve oportuno los recursos que el GRUN ha destinado a la Salud, incrementando su número de trabajadores de 21,083 en 2006 a 28,442 en 2012, así como el número de Médicos de 2,221  a 4,659. A su vez, aumentando el presupuesto del Ministerio de Salud (MINSA), de $167 Millones de Dólares de los Estados Unidos de Norteamérica en 2006 a $321 Millones en 2012. 

En línea con lo anterior, el GRUN ha adoptado ciertamente medidas exitosas como, permitir a la población acceder a los Servicios de Salud de forma gratuita, llevar los mismos a las poblaciones más pobres o en extrema pobreza, así como las que tienen mayores problemas de acceso y actuar conjunta y activamente con la ciudadanía y desarrollar integralmente Recursos Humanos en el Sector Salud.   

De igual forma, se impulsan campañas alternas para la población en general como “Vivir Limpio, Vivir Bonito, Vivir Sano, y Vivir Bien”, con lo que se propone adquirir hábitos y prácticas saludables para toda la población. En ese mismo orden de ideas, certificamos que 187,721 niños y niñas menores de 6 años fueron atendidos profesional e integralmente en Centros de Desarrollo Infantil Urbanos (CDI) Centros de Desarrollo Infantil Comunitarios (CICO´s) y Casas bases comunitarias (CBC). 

Esta INDH estima provechoso que el GRUN en su labor de garantizar el acceso a servicios de atención del parto, promueva que parteras atiendan a sus pacientes en Unidades de Salud con el respaldo de personal que labora en esos centros y posteriormente permitirles alimentación en el post parto, de acuerdo a sus tradiciones culturales. Es de resaltar que fueron construidas 100 Casas Maternas a diciembre de 2012 y se inició la construcción de 47 y remodelación de 17, a Mayo de 2013.  

Esta Institución Nacional de Derechos Humanos del Estado de Nicaragua (PDDH) saluda que como producto de los esfuerzos realizados se consiguió la reducción de la tasa de mortalidad materna a 50 defunciones por cada 100,000 nacidos vivos en el año 2012, cifra que representa una disminución del 53% en comparación con el año 2006 y el 69% con el año 1990. 

Aunado a lo anterior, esta Procuraduría destaca la importancia de la decisión adoptada por el GRUN referente a introducir nuevas vacunas para evitar formas graves de enfermedades, impactando directamente en la reducción de la mortalidad infantil.

De conformidad a lo establecido en la Ley No. 212 “Ley de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos”, la PDDH es la Institución del Estado de Nicaragua encargada de la Promoción, Defensa y Tutela de las garantías constitucionales de los ciudadanos y sus Derechos Humanos, a cuyo efecto puede vigilar y controlar la actividad de la Administración Pública, dando cuenta a la Asamblea Nacional.
Dentro de las acciones efectuadas por la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua, se han producido coordinaciones con el Ministerio de Salud (MINSA) a fin de capacitar al personal médico del Hospital “La Mascota” (Hospital de Referencia Nacional para atender a la niñez) sobre su responsabilidad como prestadores de servicios de salud, comprometidos a garantizar el Derecho a la Vida de niños y niñas, sobre todo frente a aquellos casos en los que se produce la oposición de los padres y madres a realizar algunos procedimientos médicos como consecuencia de sus creencias religiosas. 
Somos observadores del desempeño de la Comisión Nacional de Atención y Prevención del VIH-SIDA y procuramos la actuación coordinada con el Hospital Infantil Manuel de Jesús Rivera “La Mascota” con el propósito de agilizar el Derecho a la Protección Especial de Niños y Niñas afectados por el VIH.
Estamos incidiendo para la actuación conjunta del Hospital Infantil “La Mascota” y el Hospital Psiquiátrico “José Dolores Fletes” para procurar el Servicio de Salud Mental de niñas y niños.

Estamos brindando constante información a las autoridades correspondientes sobre aquellos casos de niños y niñas que eran sometidos a riesgos por sus padres.

Impulsamos el seguimiento e investigación de muertes infantiles ocurridas en Hospitales para lograr detectar las causas de la vulneración de la Vida de Neonatos.

Incidimos legislativamente presentando iniciativa de prohibición del castigo corporal y  trato humillante contra niñas, niños y adolescentes para ser incorporado en la Constitución Política.
Son líneas estratégicas para el año 2014, impulsar acciones para contribuir a la prevención de la Mortalidad y la Morbilidad infantil, como la vigilancia a condiciones de vida, en atención a Sectores Públicos, Agua Segura, Saneamiento, Alimentación y Nutrición, Servicios de Salud.
¿Cómo está trabajando su Organización/Institución para asegurar que factores determinantes  básicos como el agua potable segura, y el saneamiento adecuado, alimento seguro, y nutrición adecuada, vivienda adecuada, condiciones ambientales saludables y equidad de género sean tomadas en consideración en la prevención de mortalidad y morbilidad infantil?

Esta INDH tiene también la atribución de fiscalizar el apego de la Administración Pública y sus Funcionarios en el Respeto a los Derechos Humanos, razón por la que efectuó proceso de Fiscalización “Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes a la Salud Gratuita, Atención con calidez y calidad de parte del Sistema de Salud Pública de Nicaragua”, agosto de 2009.
En octubre de 2010, se efectuó proceso de seguimiento a Fiscalización antes descrita con el fin de conocer el nivel de avance en el cumplimiento de la fiscalización. 
Esta INDH, en procura de elevar los niveles de estándares en Derechos de la Niñez y Adolescencia ha efectuado los siguientes procesos de fiscalización: 

Año 2009
· “Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes a vivir libres de Explotación Sexual Comercial”.
· “Uso del Castigo Corporal como método de corrección disciplinaria en las Escuelas Públicas de Primaria”. (Fiscalización y Seguimiento).
Año 2010

· “Acceso a la Justicia de Niños, Niñas y Adolescentes sobrevivientes de delitos de Violación, Explotación Sexual, Pornografía Infantil, Actos Sexuales con Adolescentes mediante pago y Trata con fines de Esclavitud y Explotación Sexual Comercial en las Comisarías de la Mujer, Niñez y Adolescencia, Ministerio Público y Juzgados de Distrito Penal. (Fiscalización y Seguimiento).

· “Derecho de las Niñas, Niños y Adolescentes a recibir Educación con Infraestructura Digna”. (Fiscalización y Seguimiento).

Año 2011

· “Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes con Discapacidad a la Educación Inclusiva en las Escuelas Regulares”.
· “Derecho a un Nombre y a una Nacionalidad de Niños y Niñas” 
Año 2012

· “Respeto a los Derechos Humanos de las Personas de la Diversidad Sexual por parte del Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez, en relación con la Custodia de Niños y Niñas”.
· “Estado Situacional de la Trata de Niñas, Niños, y Adolescentes en Nicaragua (2010-2011)”. (Fiscalización y Seguimiento) 
· “Estudio Mundial sobre violencia contra Niños, Niñas y Adolescentes de Naciones Unidas (2006) por parte del Estado de Nicaragua”. 

Año 2013

· “Cumplimiento de los derechos a la convivencia familiar y atención integral de Niñas, Niños y Adolescentes ubicados/as en Centros de Protección Especial, como Medida de Protección Especial aplicada por el Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez”.
Para contribuir en los diferentes mecanismos de articulación del Estado de Nicaragua hemos participado en apego estricto del rol que impone la Ley 212, como acompañadores de los siguientes mecanismos de articulación: 
· Comisión Nicaragüense del SIDA (CONISIDA). Coordinada desde el Ministerio de Salud.
· Coalición Nacional contra la Trata de Personas. Coordinada desde el Ministerio de Gobernación.
· Comisión Nacional de Coordinación Interinstitucional del Sistema de Justicia Penal de Nicaragua. Coordinada desde la Sala Penal de la Corte Suprema de Justicia.
· Comisión Nacional Interinstitucional de lucha contra la Violencia hacia la mujer. Coordinada desde el Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez.

· Comisión Técnica Interinstitucional de lucha contra la Violencia hacia la mujer. Coordinada desde el Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez. 
· Comisión de lucha contra la Violencia del Distrito 6 y 7 de Managua.

· Gabinete Socia de las Personas con Discapacidad. Coordinada desde el Ministerio de Salud.
· Red de No Discriminación al Empleo. Coordinada desde la Oficina de No Discriminación al Empleo en el Ministerio del Trabajo MITRAB.  
· Comisión Interinstitucional del Derecho Digno de las Personas con Discapacidad. 
· Comisión de Accesibilidad. Coordinada desde el Ministerio de Transporte e Infraestructura.
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