Formulario de comunicación de informaciones al  Relatora Especial sobre los derechos culturales
1. IDENTIDAD DE LA PERSONA O LA INSTITUCIÓN QUE PRESENTA EL FORMULARIO
(a) Nombre de la persona / de la organización 

· Apellido(s) :

· Nombre : 

· Nombre y tipo de organización :
Por favor, indique igualmente el nombre de la organización en el idioma de origen (en caso de utilizar un alfabeto diferente del romano)
(b) Vínculo con la o las victima(s) :

(c) Dirección : 

(d) Detalles relativos al contacto (por favor, indique el país y código de área)
· Fax : 

· Tel :

· Correo electrónico :

· Página web:

2. INFORMACIONES RELATIVAS A PRESUNTA VIOLACIÓN DE DERECHOS

I. Informaciones generales 
(a) ¿El incidente implica a una persona o a un grupo de personas?
(b) Si se trata de un grupo, sírvase indicar el número de personas afectadas y las características del grupo.
II. Informaciones sobre la o las victima(s)

(a) Apellido y nombre :

(b) Sexo : 

(c) Fecha de nacimiento o edad (en el momento del incidente) :

(d) Nacionalidad: 

(e) Profesión y/o actividad :

(f) Etnia, religión, origines sociales (si es pertinente) :

(g) Dirección :

(h) Cualquier otra información pertinente :

(i) ¿La victima dio su consentimiento para que esa comunicación sea enviada en su nombre? Asegúrese de que ese consentimiento sea dado, de ser posible. 

(j) ¿Es consciente la victima  de que, si el Relatora especial decide tomar medidas en el nombre de la víctima, una carta relatando los hechos será enviada a las autoridades?

(k) ¿Es consciente la victima de que si la comunicación es tomada en cuenta, un resumen de los hechos aparecerá en el informe público de la Relatora Especial?

(l) ¿Prefiere a la víctima que su apellido completo, o solamente sus iniciales figuren en el informe público de la Relatora Especial?
III. Informaciones sobre la presunta violación de derechos

(a) Por favor, proporcione una descripción detallada de las presuntas violaciones de derechos culturales. Por favor, describa el orden cronológico de los eventos, y explique, con detalles, las razones que explican las razones por las cuales ese incidente depende del mandato del Relatora Especial. 
(b) Fecha :
(c) Localización (ciudad y país): 
(d) Si la presunta violación concierne el derecho al acceso y disfrute del patrimonio cultural, por favor, añada información adicional sobre ese patrimonio cultural: si se reconoce como patrimonio nacional o internacional; los responsables para la protección, la salvaguarda, y la gestión de ese patrimonio; las comunidades que tienen un interés en ese patrimonio, etc.
(e) Por favor, señale toda indicación que permita deducir que la víctima ha sido apuntada en razón de su religión, sus convicciones, su origen étnico, su idioma, de su estatus social, o de su sexo. 

IV. Informaciones relativas a los presuntos autores de las presuntas violaciones 
(a) ¿La violación ha sido cometida por las autoridades gubernamentales u oficiales, o por individuos privados, o por un grupo de individuos privados? Sírvase proporcionar toda indicación permitiendo deducir que el Gobierno faltó a su deber de diligencia para prevenir, investigar, castigar, y garantizar reparación en caso de violaciones. 
(b) Si cree que los autores son agentes del Estado, por favor, indique y especifique de que fuerza se trata y porque las considera responsables. Sea lo más preciso posible (indique si se trata del ejército, policía, personas uniformadas o vestidas de civil, agentes de los servicios de seguridad; así como la unidad a la que pertenecen, rango y funciones, las identificaciones presentadas, etc.)
(c) Si la identificación como agentes del Estado no es posible, por favor, indique por qué. 
(d) ¿Si no es posible identificar a los responsables como agentes estatales, ¿considera usted que las autoridades estatales o personas vinculadas a ellas son responsables del incidente?, ¿por qué?
V. Medidas tomadas por la víctima, por sus familiares o por cualquier otra persona en su nombre
(a) Indíque si se han presentado denuncias al respecto, cuándo, quién y ante qué órgano o administración competente (por ejemplo ante la policía, un tribunal, un órgano de protección de los derechos humanos)
(b) Sírvase indicar, si se tiene conocimiento de ello, si las autoridades del Estado han iniciado investigaciones al respecto. En caso afirmativo, especifique :
· Qué autoridad del Estado se ocupa del caso

· Qué medidas se han adoptado
· Cuando se han adoptado
(c) Si ninguna acción fue tomada, por favor explique por qué.
VI. Leyes o políticas contribuyendo a la violación de los derechos humanos 
Si la información que desea proporcionar se refiere a las políticas o leyes, sírvase resumirlas y precisar los efectos en el ejercicio de los derechos culturales. Por favor, proporcione ejemplos concretos si están disponibles. 

A ese respecto, con el fin de poner en práctica su trabajo con respecto a los causes subyacentes de las violaciones, la Relatora Especial desearía recibir las informaciones y / o textos de leyes, o proyectos de leyes vinculados con los derechos culturales. 
Por favor, indique a la Relatora especial cualquier otra información pertinente que pueda estar disponible antes de la sumisión de esa comunicación incluida, en su caso, que su preocupación ha sido tratada, que una decisión final fue tomada en una investigación o un pleito, o que una acción planificada o temida ha sido puesta en práctica. 
Por favor, proporcione las informaciones preferentemente en inglés, francés o español. 

Fecha





Firma del autor
Sírvase enviar ese formulario por fax al +41 22 917 90 06, o por correo electrónico a urgent-action@ohchr.org , srculturalrights@ohchr.org o por correo postal a:
Relatora Especial sobre los derechos culturales
División de los procedimientos especiales
Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos
OHCHR - UNOG, 1211 Ginebra 10, Suiza
