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Vous êtes invité·e de la part du Rapporteur spécial des Nations Unies, M. Michel Forst, à partager vos expériences concernant les défenseur·e·s des droits de l’homme travaillant pour les droits des populations en mouvement.
Le terme  « populations en mouvement » est utilisé pour décrire la situation des plus de 600 millions de personnes dans le monde qui vivent loin de chez elles, que ce soit de manière permanente ou temporaire. Cela inclut les individus vivant en dehors de leurs pays d’origine ainsi que les personnes qui se déplacent à l’intérieur de leur pays.  Ce terme intègre les personnes et groupes de personnes dont le statut est reconnu juridiquement comme les personnes réfugiées, les travailleurs migrants, les victimes de trafic,  les personnes déplacées internes, les apatrides, etc. Cela inclut les personnes ayant un statut légal dans leur pays mais également celles qui n’en ont pas. Ces personnes peuvent avoir choisi volontairement de quitter leur pays d’origine ou avoir été obligées de le fuir.
Le rapport du Rapporteur spécial des Nations Unies se penchera spécifiquement sur les expériences des défenseur·e·s travaillant pour les droits des populations en mouvement (et non sur les problématiques auxquelles font face les populations en mouvement, même s’il peut y avoir chevauchement). Le rapport inclura les défenseur·e·s qui sont issues de cette catégorie de personnes mais également leurs alliés et partenaires.
Les défenseur·e·s des droits de l’homme sont des personnes qui «promeuvent … la protection et la réalisation des droits de l’homme et des libertés fondamentales aux niveaux national et international» (Article1, Déclaration des Nations Unies sur les défenseurs des droits de l’homme).
 
En raison de leurs activités, les ces personnes peuvent être confrontées à certains risques et également souffrir de violations de leurs droits fondamentaux.
Les informations recueillies au travers de ce questionnaire contribueront au prochain rapport du Rapporteur spécial des Nations Unies sur la situation des défenseurs des droits de l’homme qui sera présenté lors de la 34ème session du Conseil des droits de l’Homme en mars 2018.
Le rapport sera accessible au public et publié sur le site internet du Rapporteur Rapporteur (https://www.protecting-defenders.org/). 
Le questionnaire prendra environ 20 minutes à compléter, en fonction du niveau de détail que vous souhaiterez fournir. Il y a trois questions principales dans ce questionnaire.
Vos réponses resteront confidentielles et ne vous seront pas attribuées à moins que vous ne le souhaitiez et que vous donniez expressément votre accord pour le faire. Vous pourrez également être contacté·e concernant certaines réponses que vous aurez fournies, sauf si vous ne fournissez pas vos coordonnés à cet effet.
Ce questionnaire a été préparé par l’équipe du Rapporteur spécial des Nations Unies avec le support technique du Centre des droits de l’homme appliqués de l’Université de York. Dans ce contexte, les réponses pourront être analysées par des experts extérieurs au mandat.
Ce questionnaire est aussi disponible en espagnol et anglais.
Merci de remplir le questionnaire en ligne. Si vous ne souhaitez pas ou ne pouvez pas remplir le questionnaire en ligne, il est tout à fait possible d’enregistrer les réponses sur ce document et de nous le renvoyer à l’adresse defenders@ohchr.org.
Merci de soumettre le questionnaire au courriel defenders@ohchr.org avant le 17 novembre 2017 pour les personnes et organisations de la société civile et le 24 novembre pour les Etats membres, les institutions nationales des droits de l’homme et les organisations internationales.

Merci de fournir vos coordonnées au cas où nous aurions besoin de vous contacter dans le cadre de cette enquête (facultatif)
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Organisation

	

	
Email

	

	
Téléphone

	

	
Adresse
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Dans quel pays êtes-vous principalement actif(s)/ active(s)?
	





Questions
1. Sur quelles tendances ou questions récentes liées à la défense des droits des populations en mouvement devrait se concentrer le Rapporteur spécial dans son rapport?

	
















2. Comment ces tendances ou ces problèmes ont-ils affecté les défenseur·e·s des droits des populations en mouvement en particulier? Pouvez-vous faire référence à des exemples spécifiques?

	
















3. Quelles actions de plaidoyer dans le domaine de la défense des droits des populations en mouvement seraient possibles selon vous au travers du rapport du Rapporteur spécial?

	















Merci d’avoir participé à ce questionnaire!
Veuillez joindre toutes les ressources pertinentes (par exemple, rapports, études de cas, alertes urgentes) qui pourraient être utiles pour ce rapport.
Si vous avez des questions ou des commentaires sur cette enquête, merci d'envoyer un courriel à defenders@ohchr.org 

