RESPUESTAS DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR AL CUESTIONARIO SOBRE DERECHOS HUMANOS Y SUSTANCIAS Y DESECHOS PELIGROSOS

RESPUESTAS AL CUESTIONARIO SOBRE DERECHOS HUMANOS Y SUSTANCIAS Y DESECHOS PELIGROSOS.
1a. Estudios realizados en diversos países han encontrado cientos de productos químicos tóxicos provenientes de varias fuentes en los recién nacidos y los niños.  

¿Supervisa su gobierno la exposición de los niños a sustancias peligrosas en su país?

R/ El Gobierno no realiza en forma sistemática y generalizada una supervisión de la exposición de niños a sustancias peligrosas, no obstante, de acuerdo al  Ministerio de Salud (MINSAL), los niños y niñas expuestos a  riesgos previamente identificados, reciben un seguimiento especial de acuerdo a su edad, tal como lo establecen los lineamientos operativos de los ECOS y los lineamientos Técnicos de atención integral a las niñas y niños menores de cinco años. También se realizan acciones específicas a través de coordinaciones intersectoriales e interinstitucionales, con el afán de minimizar los riesgos identificados.

Las acciones impulsadas comprenden el monitoreo del crecimiento y desarrollo de niños y niñas con un enfoque de prevención y promisión de salud; los estudios incluyen la exposición de sustancias peligrosas.

1b. En caso afirmativo, sírvase resumir los más recientes estudios y comunicar si dicha información está disponible al público, así como donde puede ser encontrada.

R/ La contaminación por plomo generada por la Empresa Baterías de El Salvador. S.A de C.V. en el Cantón Sitio del Niño, Jurisdicción de San Juan Opico, Departamento de La Libertad.

A partir de la aparición de síntomas de náuseas, dolor de cabeza, sangrado de nariz en niños y niñas del lugar antes mencionado, y el ingreso de emergencia de una niña en un centro asistencial, la Unidad de Salud,  tomó muestras a 50 niñas y niños, que resultaron positivos. Luego el  MINSAL realizó en abril del año 2007, un muestreo en sangre en niños y niñas entre los 10 meses y 10 años, que dio como resultado que 12 de los casos estudiados sobrepasaban los valores admitidos, que oscilaron entre 10. 15 mcg/dl hasta 26.78 mcg/dl.

En seguimiento al caso antes mencionado, el MINSAL estableció en 2011 los lineamientos técnicos para la atención de las personas intoxicadas con plomo, en los que se incluyen las líneas de acción y responsabilidades y procedimiento a seguir en caso de tener un niño, niña, adolescente o adulto con este problema. El documento puede ser consultado en el enlace siguiente: http://asp.salud.gob.sv/regulacion/pdf/lineamientos/Lineamientos_tecnicos_para_la_atencion_de_personas_con_intoxicacion_con_plomo.pdf. 

En adición a ello, el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, inició a partir del mes de agosto del año 2013, el plan permanente de inspecciones de trabajo que tiene por objeto  verificar el trabajo infantil, al nivel nacional. A la fecha, en las inspecciones realizadas no se encontrado casos de niños, niñas y adolescentes en actividades laborales que tengan contacto con sustancias o desechos peligrosos; tampoco se han recibido denuncias de niños, niñas y adolescentes expuestos a sustancias peligrosas.

2. La exposición a sustancias peligrosas durante la infancia puede producir efectos adversos graves e irreversibles, incluyendo impactos adversos en la salud que pueden no manifestarse hasta después de años, si no decenios, de la exposición.

2.a ¿Evalúa su gobierno específicamente los riesgos de exposición a sustancias durante la infancia? 

R/ Lo hace, de acuerdo a las capacidades disponibles.

2.b En caso afirmativo, sírvase describir el proceso de evaluación de la exposición infantil  a sustancias peligrosas, incluyendo: períodos sensibles al desarrollo; períodos de latencia entre la exposición y la manifestación de impactos en la salud; combinación de efectos; y en qué medida un enfoque basado en los derechos humanos tienen en cuenta la evaluación de riegos y la mitigación de sus efectos.
R/ Si, bien El Salvador no dispone por el momento de procesos integrales de evaluación de la exposición infantil a sustancias peligrosas, el  Ministerio de Salud dispone de una estrategia COSIN (Comunicación en Salud Infantil): que aborda temas como prevención de accidentes incluyendo la exposición a sustancias toxicas. Estas medidas de prevención hacen énfasis en aspectos generales relacionados con la higiene del hogar y del  lugar de juego para los niños para evitar la contaminación, evitar el hábito de pica, limpieza de superficies, manipulación sanitaria de los alimentos, entre otras. Aborda información relacionada con el grupo familiar al insistir en las medidas de protección en el ámbito laboral, lavado de manos, antes de ingerir alimentos y agua potable para el consumo.
Cabe mencionar además que el MINSAL realizó un estudio sobre la frecuencia de malformaciones congénitas en los niños y niñas registradas a nivel hospitalario. Los resultados de este estudio realizado en los años 2012-2014 con fondos de UNICEF a través de INTERVIDA, pueden ser consultados en el enlace: https://www.salud.gob.sv/archivos/pdf/telesalud_2016_presentaciones/presentaciones15022016/07-ANTECEDENTES-ANORMALIDADES-CONGENITAS.pdf 

Hoy en día El Salvador cuenta con un Sistema de Vigilancia de Malformaciones Congénitas.

3. El principio de interés superior del menor (artículo 3, CRC) guía todas las cuestiones relativas a los derechos del niño, incluida la adopción de decisiones relativas al medio ambiente. 

¿Tiene su país medidas específicas para prevenir la exposición a sustancias peligrosas durante la infancia?

R/ No, pero en su defecto El Salvador dispone de medidas de carácter general para prevenir la exposición de la población a ese tipo de sustancias, las cuales están contenidas en leyes, reglamentos, políticas, planes, procedimientos y protocolos. 

a) Leyes

Constitución de la República. (Decreto 36, con su reforma de 2009). En el artículo 117 prohíbe la introducción al territorio nacional de residuos nucleares y desechos tóxicos. 

Ley del Medio Ambiente. (Decreto No.233 con sus reformas de 2012). Artículo 59, prohíbe la introducción al territorio nacional de desechos peligrosos así como su tránsito, liberación y almacenamiento. 

Regula, además, que toda persona natural o jurídica que use, genere, recolecte, almacene, reutilice, recicle, comercialice, transporte, haga tratamiento o disposición final de sustancias, residuos y desechos peligrosos, deberá obtener el Permiso Ambiental. Para asegurar el cumplimiento de las condiciones, fijadas en el permiso ambiental, el Ministerio, realizará auditorías de evaluación ambiental (Art.27). 

Asimismo, define las medidas cautelares que podrán decretarse por el juez ambiental competente, de oficio o a petición de parte, a partir de los supuestos de que se esté ante amenaza o inminencia de un daño al medio ambiente que pueda afectar o no a la salud humana, y la calidad de vida de la población o que se esté en la necesidad de prevenir un daño a las personas o bienes de los afectados, siempre y cuando estos se deriven de los supuestos anteriores (Art. 102-c).

Reglamento especial en materia de sustancias, residuos y desechos peligrosos (Decreto No.41, año 2000). Estipula que el Ministerio identificará qué sustancias, residuos y desechos son peligrosos y publicar sus listados y realizar las auditorias (Art. 4). También, garantizar que toda persona que importe sustancias peligrosas al país, lleve un libro de Registro autorizado por  él, en donde anotarán las cantidades de cada una de las sustancias importadas, así como sus destinatarios (Art.11). 

Ley de Minería, 1995. (Decreto No. 544). Dispone la suspensión de operaciones mineras cuando a consecuencia de ella estuviere en inminente peligro la vida o bienes de las personas (Art.26). En el caso de servidumbre de desagüe y vertimiento regula que las aguas que inundan las minas o la que se ha utilizado en sus labores, éstas deben ser tratadas a efecto de no causar contaminación alguna (Art.26 y 60). 

Ley de Protección Civil, Prevención y Mitigación de Desastres, 2005 (Decreto No. 777). Define que una de las funciones de la Comisión Nacional de Protección Civil, Prevención y Mitigación Desastres es proponer al Presidente de la República, para su aprobación, los reglamentos que sean necesarios para ejecutar e integrar esta Ley, entre otras, las medidas para prevenir contaminaciones y la transportación de materiales peligrosos (Art. 9, lit. g). 

Para la prevención, dispone que es un deber de todas las instituciones públicas o privadas que realicen procesos peligrosos o que manejen sustancias o desechos peligrosos, establecer planes apropiados de prevención y atención en el caso de desastres, los cuales deberán ser presentados a la Dirección General (Art. 34).
Ley de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia (LEPINA). (Decreto No.839). Artículo 30, el Estado debe realizar la verificación y certificación del agua apta para el consumo humano, la sanidad ambiental, por medio del tratamiento de residuos humanos, animales e industriales (…). Además, el deber de prever en la política medioambiental, la reducción de los riesgos resultantes de los peligros ambientales. 

De igual forma, el Art. 35 de la LEPINA, establece que el Estado tiene el deber de prever en la política medioambiental, programas permanentes dirigidos a promover la participación de la niña, niño y adolescente en la protección, conservación y disfrute de los recursos naturales y reducir os riesgos resultantes de los peligros ambientales.

Código de Salud. (Decreto No.955 con sus reformas de 2014). El Ministerio de salud por medio de los organismos regionales, departamentales y locales de salud, desarrollará programas de saneamiento ambiental, encaminados a la eliminación y control de contaminaciones del agua de consumo, del suelo y del aire (Art.56). 

Estipula que los  establecimientos que produzcan desechos que por su naturaleza o peligrosidad no deben entregarse al servicio público de aseo deberán establecer un sistema de tratamiento o autorizado por el Ministerio (Art. 77). 

Establece como infracción grave contra la salud, descargar los desechos sólidos o líquidos de origen  industrial en los cauces naturales de los ríos, lagos y otros similares, sin el permiso correspondiente (Art. 284, núm. 8).  

Así como, arrojar basura u otros desechos nocivos para la salud en las vías públicas, parques, predios públicos y privados y en lugares no autorizados para ello (Art.285).

Código de Trabajo (Decreto No. 15, con reformas a 2013). Prohíbe el trabajo de los menores de 18 años en labores peligrosas e insalubres. Al mismo tiempo, aclara que se podrá autorizar el trabajo a partir de 16 años, siempre que queden plenamente garantizadas su salud, seguridad y moralidad. 

El Código, identifica todas aquellas condiciones que ofrezcan peligro de envenenamiento por el manejo de sustancias tóxicas o de las materias que las originan y cualquier operación en cuya ejecución se desprendan polvos peligrosos o nocivos (Artículo 105, 106 y 108). 

Código Municipal. (Decreto No. 274, con reformas a 2012). En el caso de los desechos sólidos peligrosos, expone que los municipios lo harán en colaboración con los ministerios de salud y de medio ambiente (Art. 4, núm. 19). 

Código Penal (Decreto N° 1030, con sus reformas a 2010).

Comercio y transporte de sustancias peligrosas.

Art. 262.-B. El que comercializare, transportare o introdujere al país sustancias o materiales calificados como peligrosos en los tratados internacionales o la Ley del Medio Ambiente, con infracción de las reglas de seguridad establecidas, incurrirá en pena de prisión de seis a diez años.

b) Políticas, planes y estrategias

Política Nacional del Medio Ambiente 2012. Línea prioritaria 2. Saneamiento ambiental integral. Manejo integral de desechos sólidos y peligrosos. 

Política Energética Nacional, 2010- 2024. Consejo Nacional de Energía (CNE). Uno de sus objetivos generales es “Minimizar los impactos ambientales y sociales de los proyectos energéticos, así como aquellos que propician el cambio climático”. 

Línea estratégica 5: impulsar la investigación y desarrollo (I+D) de tecnologías energéticas, especialmente las tecnologías limpias, con participación de universidades, centros de investigación, la empresa privada, organismos Internacionales y otros grupos (…), con el fin de proporcionar soluciones reales e innovadoras a la problemática del sector energético y contribuir con el desarrollo sostenible del país en dicho sector.
Política Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia (PNPNA), 2013-2023. En ella, se establecen las directrices para la acción y coordinación de todos los integrantes del Sistema Nacional de Protección, orientando la actuación estatal y privada que tenga vinculación con la garantía de los derechos de la niñez y de la adolescencia.  Las estrategias y líneas de acción en materia de prevención: 

Estrategia 1.2 Prevención de enfermedades de niñas, niños y adolescentes, con énfasis en la educación para la salud. 

Línea de acción 1.2.6. Atención sanitaria básica, saneamiento ambiental, provisión de agua segura. 
Estrategia 1.7 Protección, conservación y disfrute de los recursos naturales con la partici​pación de la niñez y la adolescencia. Líneas de acción: 

· 1.7.2 Programas educativos sobre manejo adecuado de los desechos sólidos, reciclaje de basura y el monitoreo de la calidad del agua potable, dirigidos a niñas, niños, adolescentes y sus familias. 

· 1.7.4 Mecanismos de control y supervisión estatal para la pro​tección y conservación del medio ambiente, a fin de prevenir la contaminación de mantos acuíferos.
Plan Nacional de Acción, 2014- 2017 de la PNPNA. Instrumento de gestión pública que define las acciones de carácter público que las instituciones del Estado salvadoreño han priorizado en la prestación de servicios y productos públicos para el cumplimiento de los derechos de las niñas, niños y adolescentes, principalmente las instituciones que integran el Sistema Nacional de Protección. Los resultados que contribuyen a la prevención son: 

Resultado 10. Las niñas, niños y adolescentes se desarrollan en ambientes saludables. Productos al 2017

· 10.1 Ejecutada la estrategia de sensibilización y educación sobre la protección y conservación de los recursos naturales, así como el manejo adecuado de desechos (3R’s).

· 10.2 Ejecutado el Programa Nacional de manejo integral de desechos sólidos.

Plan Quinquenal de Desarrollo, 2014-2019. “El Salvador productivo, educado y seguro”. Objetivo 7. Estrategia 7.3. Reducción de los niveles de contaminación e insalubridad ambiental (…). Líneas de acción:

· 7.3.1. Gestionar integralmente las emisiones, desechos, vertidos y sustancias peligrosas.

· 7.3.2. Fortalecer el marco normativo e institucional para regular actividades de alto riesgo como la minería metálica, el uso de agrotóxicos y otras que afectan la salud de las personas, los recursos naturales y el medio ambiente.

· 7.3.4. Manejar adecuadamente los desechos sólidos y peligrosos, así como el tratamiento de aguas residuales, industriales y desechos de rastros.

2013, Estrategia Nacional de Medio Ambiente. Instrumento de la Política Nacional de Medio Ambiente, 2012 que tiene el objetivo de revertir la degradación ambiental y reducir la vulnerabilidad frente al cambio climático. Una de sus estrategias es el Saneamiento Ambiental.

c) Procedimientos y protocolos para el transporte de mercancías peligrosas 

· “Proceso para la exportación de residuos/desechos peligrosos emitido por el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales”. Consta de 7 pasos, basados en el Convenio de Basilea y a las Recomendaciones relativas al de la Naciones Unidas para la Notificación de Movimientos transfronterizos de residuos/desechos peligrosos al Estado de Importación y Estado o Estados de tránsito. 

· Lineamientos técnicos para el adecuado manejo de los Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrónicos
· Lineamientos técnicos para la atención de personas con intoxicación con plomo. Ministerio de Salud, noviembre de 2011. Contiene las directrices que el personal de salud y de las Redes Integrales de Servicios de Salud (RIISS) deben aplicar para la atención de las personas expuestas o intoxicadas con plomo. Hace referencia a los efectos subclínicos crónicos que presentan niñas y  niños, debido a una exposición de bajo nivel al plomo: trastornos del aprendizaje y de la conducta, retraso en el crecimiento y ligera deficiencia en la agudeza auditiva. 

· Guía ciudadana para la gestión responsable de residuos y desechos peligrosos, 2015. En ella se explica qué se puede hacer con algunos residuos y desechos para brindar​les una gestión segura y responsable mediante técnicas adecuadas como reciclado, tratamiento y disposición final. Orienta que los residuos peligrosos no es exclusiva de instalaciones de atención de salud o industriales, también puede crearse en las viviendas. 
Son el resultado del consumo, requieren una gestión especial al resto de desechos, estos son: aceites, pilas, neumáticos, envases de plaguicidas, medicamentos vencidos, desechos bioinfecciosos, residuos de aparatos eléctricos y electrónicos, baterías de automóviles, entre otros.
· Guía ciudadana para la gestión responsable de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrónicos (RAEE), 2015. Orienta sobre el contenido de los RAEE como los recuperables de alto valor, pero también poseen elementos químicos catalogados como peligrosos que requieren de un manejo ambientalmente adecuado para prevenir impactos en el ambiente y la salud pública. arsénico, cadmio, cromo hexavalente, mercurio, plomo, selenio, bifenilos policlorados (PCB) y éteres bifenílicos polibromados (PBDE), entre otros. Explica qué hacer y el manejo a implementar. 
· Listado de sustancias reguladas: sustancias peligrosas que para su importación y transporte no requieren elaborar Estudio de Impacto Ambiental.
d) Instancias especializadas 

La jurisdicción ambiental para conocer y resolver acciones a través de las cuales se deduzca responsabilidad civil derivada de actos que atenten contra el medio ambiente la tienen: 

· Los juzgados ambientales de primera instancia

·  Las cámaras ambientales de segunda instancia con asiento en la ciudad de San Salvador, Santa Ana y San Miguel, para que conozcan en grado de apelación de las sentencias y los autos que, en los juzgados ambientales de primera instancia, pongan fin al proceso, así como de las resoluciones que la ley señale expresamente. También conocerán en primera instancia de las demandas que se incoen conjuntamente contra los funcionarios públicos y el estado, en su calidad de garante subsidiario. (Art. 99, Ley de Medio Ambiente). 

Por otra parte, se cuenta con otras instancias auxiliares: 

- División Operativa de Medio Ambiente (Arts.  11 y 23 de la Ley Orgánica de la Policía Nacional. Decreto No. 269).

- Dirección General de Renta y Aduanas (Art. 20 de la Ley Orgánica de la Dirección General de Aduanas. Decreto No. 903). 
Desde la perspectiva ambiental, con el fin de prevenir la exposición indirecta a sustancias y desechos peligrosos durante la infancia, el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales dispone de un listado de sustancias peligrosas reguladas que para su importación y transporte requieren de autorización por parte de esta Cartera de Estado. Se adjunta archivo electrónico del listado señalado, el cual se encuentra disponible en el portal electrónico institucional en la siguiente dirección:

http://www.marn.gob.sv/descargas/listado-de-sustancias-reguladas-que-para-su-importacion-no-requieren-de-permiso-ambiental-del-marn-2/
También, para prevenir riesgos de exposición a sustancias y desechos peligrosos, el país ha ratificado el Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos Persistentes (Convenio de Estocolmo), el cual busca reducir y eliminar las liberaciones intencionales y no intencionales de contaminantes orgánicos persistentes, entre estos plaguicidas se encuentran plaguicidas extremadamente tóxicos. A la fecha se ha logrado la eliminación mediante transformación irreversible  de las sustancias tóxicas del 90% (114 toneladas de desechos eliminados)  de los inventarios de desechos contaminantes orgánicos persistentes (plaguicidas y suelos contaminados).

Se adjunta archivo digital con Cuaderno Educativo para estudiantes de segundo y tercer ciclo de educación básica del sistema educativo salvadoreño  y Guía metodológica para el profesorado del mismo, elaborado por el MARN en coordinación con el Ministerio de Educación, sobre las sustancias altamente peligrosas y la necesidad de crear una conciencia ciudadana para eliminar el uso de los contaminantes orgánicos peligrosos. Esta guía ha tenido como propósito orientar el cambio de conducta y generar una cultura de prevención y protección de la salud y el medio ambiente.

El desarrollo del cuaderno y guía educativa se realizó como parte de las actividades de implementación del Convenio de Estocolmo y su correspondiente Plan Nacional. Archivo electrónico adjunto.

En base al Principio de Corresponsabilidad, el Consejo Superior de Salud Pública (CSSP), en cumplimiento de esa obligación supervisa que los establecimientos de salud privados dispongan de un contrato de disposición de desechos bioinfecciosos cuando corresponde, el cual debe haber sido pactado con una empresa reconocida para tal efecto por el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales. Además, durante el año 2016 se ha iniciado en el CSSP, la Regularización de los Consultorios Médicos, Odontólogicos y Médico Veterinarios, los cuales se habían mantenido funcionando de hecho, sin ninguna supervisión de entidades estatales y quienes en muchos casos disponían de sus desechos en las vertientes destinadas para agua potable u otro tipo de medios no adecuados. Se espera finalizar el año, habiendo registrado y supervisado cercad de 5,000 establecimientos, además de los ya inscritos en la institución. En los casos requeridos por la ley, también se exige de los establecimientos privados que cuenten con el permiso correspondiente de la UNRA, Unidad Reguladora de Radiaciones del Ministerio de Salud, sobre todo los Consultorios y Clínicas Odontológicas. 

El Ministerio de Trabajo y Previsión Social, vigila y supervisa las condiciones del Medio Ambiente Laboral, dictando medidas de carácter preventivo en aquellos lugares de trabajo en los que se encuentren expuestos a sustancias peligrosas las personas trabajadoras; por lo que, dentro de sus competencias esta Cartera de Estado ha realizado actividades en coordinación con el Ministerio de Salud (MINSAL), Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales (MARN); con el objeto de realizar acciones de prevención en materia de Seguridad y Salud Ocupacional de los Lugares de Trabajo, así como la afectación a la población (hombres, mujeres, niños, niñas y adolescentes) cercana a las posibles fuentes de contaminación.

4. A menudo la necesidad de establecer la causalidad es un obstáculo insuperable para las víctimas de las sustancias peligrosas, en particular para los niños. 

Por favor sírvanse describir los esfuerzos positivos llevados a cabo para eliminar los obstáculos para establecer la causalidad que deben superar los niños que están o han estado expuestos a productos químicos tóxicos durante su desarrollo, pero no muestran impactos adversos en su salud, tales como el cáncer, hasta mucho más tarde en su vida. Por ejemplo, ampliando los plazos de prescripción de los litigios o reduciendo la carga de la prueba en las víctimas para establecer la relación de causalidad.
R/ Establecer la causalidad que deben superar los niños que están o han estado expuestos a productos químicos tóxicos durante su desarrollo, es una tarea difícil aún para los países más desarrollados, que disponen de las  tecnologías, marco legal idóneo, y demás capacidades necesarias para hacerlo. 

El Salvador, con las limitantes inherentes a su condición de país en desarrollo, aún no dispone de todos los recursos que se requieren para garantizar plenamente esos derechos, no sólo de los niños y niñas, sino para la población en general. 

Dado que los efectos de los químicos tóxicos no se observan siempre en forma inmediata, establecer la relación entre la causa y el efecto es una tarea muy difícil en El Salvador, ya que los elevados costos de las pruebas y de los peritajes, entre otros, se constituyen una barrera importante que limita el libre acceso a la justicia ambiental.

Para ilustrar la complejidad y la particularidad  de la realidad salvadoreña, es menester referirse a casos específicos donde pese a los esfuerzos realizados con base a las leyes existentes, no ha sido posible establecer la relación de causalidad:

1. Caso conocido como QUIMAGRO; Empresa que se dedicaba a la formulación de pesticidas, ubicada en el Cantón el Gallo de la Jurisdicción de Olocuilta, Departamento de La Paz. La empresa había dejado de operar hace varios años, sin hacer un cierre técnico apropiado. Dejó abandonadas cantidades importantes de varias sustancias químicas, cuyos envases se fueron deteriorando con el tiempo, provocando derrame de las sustancias envasadas. Los pobladores cercanos se quejaron de malos olores provenientes de la empresa, de las enfermedades provocadas, especialmente la Insuficiencia Renal Crónica conocida como IRC y de la muerte de muchas personas.

2. Caso COLONIA CARRILLO, se trata de otra Empresa que dejó en el abandono una bodega  que almacenaba un químico conocido como TOXAFENO  y un laboratorio de análisis químico de diferentes productos. La bodega estaba ubicada en la colonia Carrillo a la salida de la ciudad de San Miguel. La bodega  fue saqueada y los barriles vacíos fueron utilizados para almacenar agua que utilizaban para los quehaceres diarios. Los pobladores de la Colonia Carrillo padecen de enfermedades renales, sin que al momento se concluya la relación causal entre el producto y las enfermedades.

Las Instituciones Gubernamentales han hecho varios estudios con la finalidad de determinar las causas de la IRC y la muerte de al menos 25 personas, sin poder determinar hasta este momento dichas causas.
5. Sírvanse explicar cualquier proceso específico judicial y no judicial para responsabilizar a los autores de reclamaciones relacionadas con impactos adversos en la salud y otros derechos del niño como consecuencia de sustancias peligrosas. Por favor, proporcionen la jurisprudencia más relevante de casos relativos a la exposición de menores a sustancias peligrosas, así como intentos judiciales para garantizar un remedio eficaz y oportuno, incluyendo casos naciones y transnacionales relevantes.

	R/ Establecer la causalidad que deben superar los niños que están o han estado expuestos a productos químicos tóxicos durante su desarrollo, es una tarea difícil aún para los países más desarrollados, que disponen de las  tecnologías, marco legal idóneo, y demás capacidades necesarias para hacerlo.

El Salvador, con las limitantes inherentes a su condición de país en desarrollo, aún no dispone de todos los recursos que se requieren para garantizar plenamente esos derechos, no sólo de los niños y niñas, sino para la población en general.

Dado que los efectos de los químicos tóxicos no se observan siempre en forma inmediata, establecer la relación entre la causa y el efecto es una tarea muy difícil en El Salvador, ya que los elevados costos de las pruebas y de los peritajes, entre otros, se constituyen una barrera importante que limita el libre acceso a la justicia ambiental.

Para ilustrar la complejidad y la particularidad  de la realidad salvadoreña, es menester referirse a casos específicos donde pese a los esfuerzos realizados con base a las leyes existentes, no ha sido posible establecer la relación de causalidad:

1. Caso conocido como QUIMAGRO; Empresa que se dedicaba a la formulación de pesticidas, ubicada en el Cantón el Gallo de la Jurisdicción de Olocuilta, Departamento de La Paz. La empresa había dejado de operar hace varios años, sin hacer un cierre técnico apropiado. Dejó abandonadas cantidades importantes de varias sustancias químicas, cuyos envases se fueron deteriorando con el tiempo, provocando derrame de las sustancias envasadas. Los pobladores cercanos se quejaron de malos olores provenientes de la empresa, de las enfermedades provocadas, especialmente la Insuficiencia Renal Crónica conocida como IRC y de la muerte de muchas personas.

2. Caso COLONIA CARRILLO, se trata de otra Empresa que dejó en el abandono una bodega  que almacenaba un químico conocido como TOXAFENO  y un laboratorio de análisis químico de diferentes productos. La bodega estaba ubicada en la colonia Carrillo a la salida de la ciudad de San Miguel. La bodega  fue saqueada y los barriles vacíos fueron utilizados para almacenar agua que utilizaban para los quehaceres diarios. Los pobladores de la Colonia Carrillo padecen de enfermedades renales, sin que al momento se concluya la relación causal entre el producto y las enfermedades.

Las Instituciones Gubernamentales han hecho varios estudios con la finalidad de determinar las causas de la IRC y la muerte de al menos 25 personas, sin poder determinar hasta este momento dichas causas.
El proceso judicial más emblemático es el mencionado previamente, conocido popularmente caso “Record”, el cual generó serios impactos en la salud de la población y particularmente en niñas, niños y adolescentes residentes del Sitio del Niño, Jurisdicción de San Juan Opico, Departamento de La Libertad, así como al medio ambiente y los recursos naturales.

ANTECEDENTES

BATERIAS DE EL SALVADOR S.A de C.V, en lo sucesivo BAES, fue fundada en 1961, operó en la ciudad de san salvador hasta 1994,  se trasladó e  instaló en el kilometro 31. ½ del Cantón Sitio del Niño, Jurisdicción de San Juan Opico, Departamento de La Libertad, en el año de 1995.
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Fig.1 Ubicación de BAES, kilometro 31.1/2 carretera a San Juan Opico
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Fig.2 instalaciones de BAES

El cantón está ubicado sobre la carretera que conduce a San Juan Opico, a 450 metros sobre el nivel del mar, con una población estimada de 43,000 habitantes y un aproximado de 8,652 viviendas. 

La Empresa adquirió el Permiso Ambiental de Funcionamiento en el año 2003, mediante Resolucion del Ministerio del Ambiente y Recursos Naturales MARN N° 628/2003 respaldado por el Diagnostico Ambiental, referente al Plan de Adecuación Ambiental y las condiciones del Permiso Ambiental propuesto por la empresa y aprobado por el Ministerio del Ambiente y Recursos Naturales, que eran de cumplimiento obligatorio de conformidad a los arts. 107 y siguientes   de la Ley de Medio Ambiente.

BAES, se dedicó al reciclaje de baterías usadas acido-plomo para producir baterías  nuevas para vehículos automotores, según informe presentado en el Diagnóstico Ambiental recolectaba 13,000 baterías por mes (156,000 baterías por año, 30 toneladas métricas de chatarra) 

El proceso operativo de BAES, consistía en la trituración y Fundición de baterías de donde se obtenía el plomo para la fabricación de las mismas, en este proceso se generaban emisiones clasificadas por la misma empresa en: Emisiones no controladas que no representaban impactos adversos significativos sobre los factores del medio ambiente; emisiones controladas de baja intensidad que según el diagnóstico ambiental presentado por la empresa son esporádicas; emisiones de alto riesgo significativas, catalogadas de esta manera debido a la cantidad como calidad del contaminante emanado.
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Fig. 3 Máquina Trituradora de Baterías Acido Plomo
Las emisiones antes descritas provienen de: procesos de descarga de escoria de plomo fundido de los hornos de fundición  generando humos calientes provocados por el choque térmico entre dos medios con gradiente de temperatura alta, en las pailas de fundición donde se realizaba el afinado y el aleado de plomo, emisiones de gases calientes de las pailas oxidadoras  y emisiones en las operaciones de corte, barajado y empaque de placas.
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Fig.4 Hornos de Fundición
Para el control de estas emisiones, la Empresa propuso un sistema de control consistente en: un tanque de choque, cámaras de filtro de aire pulsante (colectores),cuatro precipitadores de polvo (ciclones), un extractor de 8,300 pies cúbicos , un sistema de ductos para canalizar gases y una chimenea de descargas.
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Fig. 5 Chimeneas expulsando al exterior el producto de procesos de combustión
Otra condición era que la empresa debía asegurar que la calidad de descarga de aguas residuales cumpla con la normativa ambiental vigente nacional o internacionalmente adoptada: 0.05mg/L, para lo cual se debería de implementar un sistema de tratamiento para aguas del proceso de fabricación de baterías.
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Fig. 6. Parte del tratamiento de aguas residuales
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Fig.7 Sistema de tratamiento de aguas residuales
Del proceso de fundición y reciclado de baterías se generan residuos de escorias y cenizas, por lo que se debe de presentar a la autoridad ambiental un estudio de una alternativa óptima para la disposición de desechos sólidos con plomo (escoria).
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Fig.8 Confinamiento temporal de ceniza y escoria.

Declaración de Estado de Emergencia Ambiental.  Decreto Ejecutivo No. 12 Diario Oficial N° 153, Tomo 388 del 19 de agosto de 2010. Lo declaró el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales  por seis meses y abarcó el área comprendida dentro del radio de 1,500 metros a partir de las instalaciones de donde funcionó hasta el año 2007, la planta de fabricación y reciclaje de baterías de ácido plomo de la Sociedad Baterías de El Salvador, S.A. de C.V., ubicada en el Km. 31.5, carretera a San Juan Opico, municipio de San Juan Opico, departamento de La Libertad.

Asimismo, el Decreto Ejecutivo No. 10, Diario Oficial N° 153 Tomo 392 del 19 de agosto de 2011, en el cual se declara que se modifica el inciso primero del Art. 1 del Decreto Ejecutivo No. 12, en el sentido de prorrogar el Estado de Emergencia Ambiental por un período de doce meses en la misma área a partir de la fecha de publicación de dicho decreto. 

2011, septiembre. Decreto N0. 818 de la Ley Especial Transitoria para la Remediación de la Contaminación por Plomo en el Cantón Sitio del Niño, Jurisdicción de San Juan Opico, Departamento de La Libertad. Sus efectos caducarán un año después de haber entrado en vigencia (Art.11)

El objeto de la ley de facultar al Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales, para que realice y coordine las acciones para remediar la contaminación ambiental por plomo, en el Cantón Sitio del Niño, Jurisdicción de San Juan Opico, Departamento de La Libertad.

Según la Ley, se entenderá por remediación la remoción, el desalojo, el tratamiento, movimiento o la contención para la reparación de daños al medio ambiente derivados de la contaminación por plomo en las áreas establecidas en esta Ley, para la protección integral de la salud humana y del ambiente o de tierras previstas para el desarrollo; en tal sentido, deberá observarse lo establecido en los Convenios Internacionales (Art.1). 

La Junta Directiva, accionistas o representantes legales, presentes o futuros, de la Sociedad Baterías de El Salvador, S.A. de C.V. o cualquier delegado expreso por estos, serán los responsables solidarios directos de realizar las acciones y etapas de la remediación en la forma, modo y tiempo estipulados por el Ministerio (Art. 6). 

Comisión Especial para investigar la problemática de intoxicación por plomo en el Sitio del Niño. Acuerdo Legislativo No. 1398, de fecha 24 de febrero de 2011. Hace referencia al Expediente No. 1355-2-2011-1 que contiene la Moción de varios Diputados, en nombre de miembros de la Coordinadora Nacional de Medio Ambiente (CNMA) y de habitantes del Cantón “Sitio del Niño”, Municipio de San Juan Opico, Departamento de La Libertad, en el sentido de tratar, con carácter urgente, la atención médica especializada a las personas afectadas por contaminación por plomo, descontaminar el área, e iniciar un proceso de indemnización para las personas que, clínicamente se han diagnosticado contaminadas, y que se conforme una Comisión Especial para el estudio de este tema.
Denuncias en la Fiscalía General de la República

A partir de marzo de 2007, se recibieron denuncias en la unidad de Recepción de Denuncias por personas que se consideraban víctimas de la contaminación ambiental generada por el proceso productivo de BAES, asimismo    del comité ambiental  de Sitio de Niño canalizadas a través de  Tutela Legal del Arzobispado de San Salvador, del Movimiento sin Plomo de Sitio del Niño representado por el Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Católica (IDHUCA) y del Grupo Parlamentario del Partido Farabundo Martí para La Liberación Nacional (FMLN), procediendo a la apertura del expediente administrativo ,Referencia 19- UMA-2007

Diligencias iniciales de investigación.
En cumplimiento al artículo 270 del Código Procesal Penal, se inició la investigación, tanto de gabinete como de campo, la que arrojó resultados que evidenciaron que las denuncias presentadas por las personas e instituciones señaladas estaba fundamentada; citamos como parte de ellas las siguientes:

1. Auditorías Ambientales(5), practicadas a BAES por expertos del Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales con la presencia de representantes de la Empresa,  durante los años 2004, 2005,2006,2007, con las que se demostró el incumplimiento en el tiempo programado  las medidas ambientales y el plan de Adecuación Ambiental.

2. Procedimiento administrativo sancionatorio por parte del Ministerio del Ambiente y Recursos Naturales donde resuelve: Sancionar administrativamente a BAES al pago de ciento un salarios mínimos diarios urbanos vigentes cuantificándose en $17,604.30 (29 de agosto 2007)

3. Informe de Evaluación en la Planta de Producción más Limpia, Baterías de El Salvador S.A de C,V

4. Escrito presentado por el señor Pedro Rivas en representación del comité ambiental en el año 2005, al Ministro de Salud Pública.

5. Contaminación de plomo en niños de 2 a 10 años en dos lotificaciones y en trabajadores de fábrica de baterías, cantón Sitio del Niño, jurisdicción de San Juan Opico, departamento de la Libertad , El Salvador, julio 2005 –febrero 2006., investigación realizada por expertos del Ministerio de Salud.

6. Se tomaron  muestras de sangre a 107 trabajadores y a 33 niños , encontrándose 3 trabajadores con plumbemias arriba de los niveles permitidos               (mayores a 45 microgramos por decilitro) y tres niños con niveles arriba de lo permitido ( 10 microgramos por decilitro).

Conclusiones de la investigación: Los niveles encontrados en agua, aire y mascarillas de la fábrica indican contaminación por plomo, así como aire, superficie y suelo de las lotificaciones.

Tabla1. Contiene los niveles de plomo en microgramos por decilitro en sangre encontrados en tres niños de 2 a 10 años de la lotificación las Brisas, Sitio del Niño, El Salvador 2006
Niño

1ª muestra µg/dc .          

2da muestra µg/dc.

Porcentaje

%

Distancia mts

A

10.44

20.4

05

242

B

11.76

17.0

44

148

C

12.80

24.2

89

62

7. Informe final de Estudio para identificar contaminación por plomo en niños  de 2 a 10 años, embarazadas y en viviendas ubicadas en los alrededores de la fábrica de baterías RECORD, febrero –marzo 2008

8.  Análisis clínico de pacientes intoxicados con plomo en cantón sitio del niño , jurisdicción  de San Juan Opico, noviembre 2005 a abril 2008

PROMOCION DE LA ACCION PENAL

Con las pruebas aludidas en los párrafos anteriores y otras, se presentó el Requerimiento Fiscal el 8 de febrero de 2008, en el Juzgado de Paz de San Juan Opico, por el delito de 

Contaminación Agravada, artículo 255 relacionado con el 256 ambos del Código Penal en contra de la directiva de BAES, conformada por José Ofilio Gurdian Lacayo, Ronald Antonio Lacayo Arguello y Sandra Cecilia de Escapini y en contra de los Gerentes; Arturo Marenco Carballo, Hugo Reynaldo Trujillo Díaz y José Edgardo Brito Menéndez.

El número de víctimas del delito de contaminación fue calculado en 983 víctimas, 535 menores de edad y 447 adultos

La audiencia inicial se realizó del 7 al 14 de marzo 2008, en el Juzgado de Paz de San Juan Opico, Departamento de La Libertad  en contra de los procesados, con la presencia de los gerentes, abogados defensores, Fiscales y querellantes, no así los directivos de la Empresa.

Resolución Judicial: El Juez de Paz aludido, ordeno habilitar Instrucción con detención provisional en contra de los directivos de la Sociedad mercantil referida José Ofilio Gurdian Lacayo, Ronald Antonio Lacayo Arguello y Sandra Cecilia de Escapini declarándoles  rebeldes y se les decretó orden de captura en su contra, instrucción formal sin medidas cautelares en contra de los tres gerentes Hugo Reynaldo Trujillo Díaz, Arturo Marenco Carballo y José Edgardo Brito Menéndez, en consecuencia se decretó embargo de bienes de la Empresa por un monto de ciento cuarenta y un millones de dólares y en cuentas bancarias de todos los imputados, remitiendo el expediente judicial al Juez de Primera Instancia de San Juan Opico.

El Juez de Primera Instancia concede un plazo de seis meses de instrucción, el cual se prorroga por seis meses más debido a la complejidad del caso. Durante el plazo en mención, se practicaron las pruebas que determinaron la existencia de la conducta punible de contaminación ambiental y los responsables de la misma. 

Estas pruebas consistieron en:

Toma y análisis de muestras de agua, aire, suelo, superficie (mesas, techos de casas, etc.) plantas representativas de la zona y sangre de los pobladores del cantón sitio del Niño, por expertos del Laboratorio ANA LAB CORPORATION, de los Estados Unidos de América.

Tabla 2. Contiene los rangos de plumbemias en microgramos por decilitro (µg/dc). Niños del Sitio del Niño, San Juan Opico, tomadas por expertos de MINSAL y analizadas por ANA LAB CORPORATION.

Rangos de Plumbemias

Número de niños @s

< 10µg/dc

13

10 a 14

30

15 a 19

08

20 a 44

14

45 a 69

02

Tabla 3: contiene los parámetros y cantidad de muestras tomadas y analizadas por ANA LAB CORPORATION.

Parámetro

Cantidad Muestras

Agua

O11

Aire

045

Suelo

041

plantas

028

sangre

361

Se practicaron dos modelos de dispersión de contaminantes (Aermod y Screen 3)  con los cuales se determinó, los potenciales sitios de impacto de las emisiones de la Empresa Baterías de El Salvador S, A de C.V, cuando esta operaba.

Se hizo análisis de cristalografía para determinar que la contaminación si provenía de Baterías de El Salvador y no de otra fuente.
Se cubicó la cantidad  de escoria y ceniza (desechos de la Fundición de baterías usadas), almacenadas “temporalmente” en dos bodegas.

Tabla 4: contiene el volumen en metros cúbicos de ceniza y escoria que se encuentran en dos bodegas de almacenamiento temporal y nave de fundición

Descripción

Volumen (m3)

Masa (Tnm3)

Bodega No 1 (grande)

6,866.11

11,581.75

Bodega No 2(pequeña)

1,538

2,595.28

Nave de fundición

41.55

70.09

Total

8,446.24

14,247.12

Se determinó  la composición de escoria y ceniza.
Tabla 5: contiene la composición de desechos peligrosos provenientes de la fundición de baterías acido –plomo en partes por millón (ppm)
Descripción

Plomo

Antimonio

Arsénico

Selenio

Estaño

Ceniza

39,826.25

2,080.25

1,402.43

228.20

1,930.31

Escoria

45,850.00

3,569.38

903.38

156.50

1,220.00

Propuesta de tratamiento a la escoria y ceniza.

Cumplido el plazo de instrucción se instaló la Audiencia Preliminar la cual se realizó del 08 al 17 de junio de 2009, en el Juzgado de primera Instancia de San Juan Opico.

Resolución Judicial: Dictó Auto de apertura a juicio en contra de los tres Gerentes, admitió parcialmente la acusación y ampliación de la misma presentada por la Representación Fiscal  y las acusaciones presentada por las dos querellas, así como la prueba documental, pericial y testimonial, se revocan las medidas cautelares impuestas a los Gerentes, en consecuencia ordenó la detención provisional de los imputados. 

El 23 de noviembre de 2009, el Juez de Primera Instancia de San Juan Opico, remite al tribunal de Sentencia de  Santa Tecla el expediente judicial.

En junio de 2011, se inició la Vista Publica presidida por los jueces titulares del Tribunal de Sentencia de Santa Tecla Licenciados Delfino Parrilla Rodríguez, Vilma Adela Melara y Cecilia Margarita Turcios en contra de los procesados Hugo Reynaldo Trujillo Díaz, Arturo Marenco Carballo y José Edgardo Brito Menéndez, por el delito de contaminación Ambiental Agravada.

El Tribunal, posteriormente de escuchar la orientación de la acusación por parte de los Fiscales y Querellantes, le traslada la palabra a los defensores particulares de los procesados, uno de ellos a través de la vía incidental plantea una excepción contemplada en el articulo 227 número 2 del código procesal penal derogado, por no haberse cumplido  con la condición objetiva de procesabilidad que se contemplaba en el articulo 263-A del Código Penal. Es de hacer notar que al momento de celebrarse la Audiencia de la Vista Publica este artículo se encontraba derogado, por lo que este nunca debió haberlo aceptado el tribunal.

Resolución Judicial: De conformidad a lo dispuesto en el artículo 283 del Código Procesal Penal derogado Resolvió: La Nulidad Total Parcial de las actuaciones del presente juicio a partir del Requerimiento Fiscal en lo que respecta a los procesados Brito, Marenco y Menéndez, conservando su validez todo lo actuado en relación a BAES y de las otras personas acusadas. Ordenase la suspensión del procedimiento hasta superar el obstáculo.

Por no estar de acuerdo con dicha resolución, la representación fiscal el día 7 de junio de 2011 presentó recurso de apelación, recurso que fue resuelto por la Cámara de la cuarta sección del centro el día seis de julio de 2011.

Resolución de Cámara: Revocase la resolución ordenada por los titulares del tribunal de sentencia y ordenase nuevamente la vista pública.

La Representación Fiscal, solicitó a la cámara la recusación de los jueces de sentencia de Santa Tecla, los mismos, también  se excusaron  de seguir conociendo del presente caso, por lo que la cámara el 29 de agosto de 2011  nombra a los jueces suplentes  Oscar Ernesto Quintanilla Contreras, Luis Manuel Reyes Deras y Jorge Eduardo Tenorio Rivera, para que conozcan del nuevo juicio.

Nueva Vista Pública. Se inició la Vista Pública el día 24 de octubre de 2011, bajo la conducción de los referidos Jueces  en contra de los tres ingenieros que ocupaban los  cargos de gerentes y como responsable  civil especial subsidiaria la empresa BAES, por el delito de Contaminación Ambiental Agravada, artículo 255 relacionado con el 256 ambos del Código Penal finalizó la audiencia el 30 de octubre de 2012.

Finalizada la audiencia de Vista Pública, correspondió a los Jueces dictar el fallo de mérito, el cual fue absolutorio por mayoría (dos Jueces), mientras que el tercero lo hizo condenando penalmente  a los procesados y civilmente a la Empresa. 

Se citan a continuación cito algunos parágrafos textuales: Los razonamientos expuestos en esta sentencia, dan a los Jueces JORGE EDGARDO TENORIO RIVERA y OSCAR ERNESTO CONTRERAS QUINTANILLA el fundamento legal para emitir por mayoría un VOTO de absolución  en responsabilidad Penal y Civil a favor de los procesados HUGO REYNALDO TRUJILLO DÍAZ, ARTURO MARENCO CARBALLO y JOSÉ EDGARDO BRITO MENÉNDEZ, por el delito de contaminación Ambiental Agravada, previsto y sancionado en los artículos 255 y 256 del Código Penal, en perjuicio de LA NATURALEZA y EL MEDIO AMBIENTE, y particularmente de los habitantes de las colonias Sitio del Niño, Prados II, Nueva Candelaria, Oscar Osorio, Brisas de San Andrés, Caserío Estación Bandera del Cantón Sitio del Niño, jurisdicción  de San Juan Opico del departamento de La Libertad, y de los trabajadores de la Fábrica Baterías de El Salvador Sociedad Anónima de Capital Variable y de otras personas de comunidades aledañas.

Voto particular del juez LUIS MANUEL REYES DERAS: “ No concurro con mi voto a formar la anterior sentencia, por considerar que los argumentos con los que se ha construido la decisión que disiento, son producto de la incorrecta  interpretación y aplicación de disposiciones, de orden sustantivo y adjetivo, error que impide realizar la valoración judicial que permita, bajo la perspectiva  de la eficacia probatoria establecer la existencia de responsabilidad penal individual  de cada uno de los acusados, del delito investigado el que se atribuye cometido a través  de la persona jurídica de la Sociedad identificada como Baterías de El Salvador S,A de la cual los acusados formaron parte operativa y quienes a través del concurso de conductas, omisivas  y continuadas , bajo la modalidad del dolo directo, aportaron decisivamente  a la producción del resultado lesivo , contra el bien jurídico tutelado”.

La Representación Fiscal, por no estar de acuerdo con los Jueces Quintanilla y Tenorio, presentó a la Sala de lo Penal de la Corte Suprema de Justicia, recurso de Casación, el día 12 de febrero de 2015, del cual a la fecha no se tiene conocimiento si se le ha dado trámite.

Asimismo, se logró recolectar algunos intentos judiciales de casos relativos a la exposición de niños a sustancias peligrosas. 

Contaminación por plomo

Amparo  400-2011 ante la Sala de lo Constitucional, 11 de marzo de 2015. Promovido por la señora Domitila Rosario Piche Osorio en contra de las sociedades Baterías de El Salvador y Salazar Romero, ambas Sociedades Anónimas de Capital Variable (S.A. de C.V.), los Ministros del Medio Ambiente y Recursos Naturales y de Salud Pública y Asistencia Social, el Concejo Municipal de San Juan Opico, el Director General de Protección Civil y el Fiscal General de la República, por la presunta vulneración del derecho al medio ambiente, con incidencia en los derechos a la salud y a la vida. 
Se extrae del fallo de la Sala, lo siguiente:

d) Declaró ha lugar el amparo solicitado en contra la sociedad Baterías de El Salvador, S.A. de C.V., el Ministro del Medio Ambiente y Recursos Naturales, el Ministro de Salud Pública y Asistencia Social, el Concejo Municipal de San Juan Opico y el Fiscal General de la República, por la vulneración del derecho al medio ambiente, con incidencia en los derechos a la salud y a la vida de las personas que resultaron afectadas por la contaminación por plomo generada por la fábrica propiedad de la referida sociedad en el municipio de San Juan Opico, en virtud de las consideraciones efectuadas en el Considerando V de este proveído; 

e)  Queda expedita a las personas afectadas en sus derechos a la salud y al medio ambiente la vía indemnizatoria por los daños materiales y/o morales ocasionados en contra de las personas que cometieron las vulneraciones constitucionales constatadas en este amparo;
 (f) Extiéndase a la señora Domitila Rosario Piche Osorio certificaciones de las actas de suspensión de la audiencia señalada para el día 14-VII-2014, de las declaraciones de parte y de testigos, así como de los alegatos finales realizados por las partes el 28-VII-2014, debiendo incorporarse reproducción de las solicitudes realizadas por la interesada y de esta sentencia a la documentación que se expida; y 
 (g) Notifíquese a los intervinientes y al Juez Ambiental de San Salvador. 
El proceso de amparo 437-2011 (22 de enero de 2014), promovido por la señora Domitila Rosario Piche Osorio, contra el Presidente de la Administración Nacional de Acueductos y Alcantarillados (ANDA) ante la Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema de Justicia, por la supuesta vulneración de sus derechos de petición, de acceso a la información pública y a la salud.

La pretensora sostuvo en su demanda que adquirió en promesa de venta una vivienda en Villa Burdeos, Ciudad Versalles; una zona que el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales declaró afectada por contaminación con plomo. El 30-XI-2010 presentó al Presidente de ANDA una petición por escrito para que le informara si esa institución estaba abasteciendo de agua potable las viviendas ubicadas en las villas Burdeos, Mónaco y París, que forman parte del proyecto Ciudad Versalles, y si existía algún proyecto para prestar el servicio de agua potable en dichas colonias en el año 2011. Aún no ha recibido la información requerida, la cual necesita para prevenir daños a su salud y vida, ya que existe plomo en su sangre y en la de sus dos hijos. En vista de ello, considera que se le han vulnerado sus derechos de petición y de acceso a la información pública.

La Sala falló de la siguiente manera: (a) Sobreséese en el presente proceso en relación con la supuesta vulneración del derecho a la salud; (b) Declarase que ha lugar el amparo solicitado por la señora Domitila Rosario Piche Osorio contra el Presidente de ANDA por vulneración de sus derechos de petición y acceso a la información pública; (c) Ordénase al Presidente de ANDA que, en el plazo de 10 días hábiles, contados a partir de la notificación respectiva, notifique a la demandante la respuesta a su petición del 30-XI-2010; (d) Queda expedita a la señora Domitila Rosario Piche Osorio la promoción de un proceso, por los daños materiales y/o morales ocasionados como consecuencia de la vulneración de sus derechos de petición y de acceso a la información pública, directamente en contra de la o las personas que ocuparon el cargo de Presidente de ANDA mientras persistió la vulneración aludida; y (e) Notifíquese.
Contaminación por plaguicidas y productos químicos peligrosos 

Ex planta formuladora de plaguicidas QUIMAGRO, S.A de C.V., ubicada en el kilómetro cuarenta y media, Carretera del Litoral, jurisdicción de San Luis Talpa, Departamento de La Paz. 
2013, Decreto No. 471 de la  Ley Especial Transitoria para la Remediación de los Desechos de Plaguicidas y Otros Químicos que se encuentran en la ex fábrica Química Agrícola Internacional S.A. de C.V. Jurisdicción de Olocuilta, Departamento de La Paz. Con prórroga al 31 de diciembre de 2014. 

El objeto de la Ley, facultar al Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales, para que realice y coordine las acciones para remedir, remover, desalojar, transportar, tratar y disponer los desechos de plaguicidas, sustancias químicas y otros subproductos que se encuentran en las bodegas de la ex fábrica Química Agrícola Internacional S.A de C.V.

2014, marzo. Contrato de suministro de servicios de recolección, embalaje, transporte y disposición final de desechos peligrosos, productos químicos y otros materiales contaminados por plaguicidas,

El Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales a través del Fondo de Saneamiento y Fortalecimiento Financiero, institución de crédito, realizó el contrato y pagó a la Empresa VEOLIA ES FIELD SERVICES LIMITED, del domicilio de Reino Unido para la destrucción definitiva de los desechos peligrosos,  que se encontraran en las instalaciones de la fábrica. La empresa ejecutó en tres etapas:

Etapa 1 a) Recolección de plaguicidas, productos químicos y demás materiales contaminados al interior y exterior de las bodegas, oficinas y laboratorios, tales como frascos de vidrio con muestras de plaguicidas, tierra contaminada almacenada en bodegas y demás materiales contaminados por plaguicidas. b) Embalaje y manipulación de los desechos peligrosos a eliminar, sólidos y líquidos, respetando las medidas de seguridad pertinentes.

Etapa 2: Servicio de carga, transporte y traslado de los desechos peligrosos anteriormente citados, desde la ex planta formuladora de plaguicidas QUIMAGRO, S.A. de C.V. hacia el lugar de destino final para la eliminación, mediante la utilización de personal técnico, equipo especializado y vehículos apropiados y en buenas condiciones, acorde a la naturaleza de los desechos peligrosos.

Etapa 3: Disposición final de plaguicidas de desechos, productos químicos y demás materiales contaminados por plaguicidas, sólidos y líquidos
La empresa debía presentar un informe final sobre las actividades de movimiento transfronterizo de desechos peligrosos y los certificados de destrucción de los mismos. 

Finalmente, se hizo la remoción, retiro y disposición final de 69 toneladas de desechos y sustancias agroquímicas de la explanta Quimagro, lo que significa la destrucción del 90 % del  Inventario Nacional de plaguicidas y tierras contaminadas (MARN, 2014-2015).

Jurisprudencia

0301-76-2005. Tribunal Primero de Sentencia; San Miguel, 14 de septiembre de dos mil cinco. Por desobediencia civil. El relato de los hechos. 

Después de verificar el Trámite Administrativo,  la resolución pronunciada por el Ministerio del Medio Ambiente y Recursos Naturales, la que fue proveída en contra de la Sociedad GROJELL. S.A. de C.V. Representada Legalmente por el Doctor José Edgar López Lindo y el señor José Roberto Gutiérrez López; por medio de la cual resolvió: 

1) Ordenar como Medidas Preventivas a la Sociedad en mención: a) Realizar limpieza de las Áreas contaminadas por el derrame de los Plaguicidas del laboratorio y de las bodegas donde se encuentran los diversos materiales peligrosos; b) Pesar, Identificar etiquetar y embalar los barriles conteniendo los desechos peligrosos; c) Que la Sociedad realice la disposición final de los desechos peligrosos para tales efectos y d) Mantener vigilancia en las instalaciones para evitar daños a los nuevos contenedores y garantizar las condiciones de almacenamiento temporal de los desechos.

2) Para todo lo antes ordenado la Sociedad deberá: cumplirse con lo establecido en Reglamento Especial en Materia de Sustancias Residuos y Desechos Peligrosos.

3) la notificación de la presente resolución, la que fue notificada a ambos Representantes señores José Edgar López Lindo y José Manuel Roberto Gutiérrez López, el día dos de abril del año dos mil dos pero como el Primero de ellos alegó no ser el representante se notificó al acusado Gutiérrez López, el día treinta de abril del año dos mil dos, en las instalaciones del Aeropuerto de Ilopango, quien debió cumplir la orden a partir del día siguiente de la notificación. Posterior a ello el Técnico Marvin Martínez Flores, se constituyó al lugar con el propósito de verificar si se habían cumplido con las medidas preventivas ordenadas por el Ministerio y constató que ninguna de ellas se había hecho efectiva, desobedeciéndose así el mandato de dicho Ministerio; 
El fallo: 

A. Absuélvase al señor José Manuel Roberto Gutiérrez López, Conocido Por José Roberto Gutiérrez López O Roberto López, como autor y Responsable del delito de desobediencia de particulares en perjuicio de la administración pública; 
B. Condenase al señor José Manuel Roberto Gutiérrez López, Conocido Por José Roberto Gutiérrez López O Roberto López, al pago de CIENTO CINCUENTA MIL DOLARES, los que deberá cancelar subsidiariamente a la Sociedad GROJELL. S. A. De C. V, conforme al artículo 120 del C. Pr. Pn. en concepto de Responsabilidad Civil, al Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales, y deberá hacerlo efectivo en un plazo de un año posterior a la fecha de quedar ejecutoriada la sentencia. 

6. Sírvanse por favor proporcionar cualquier información adicional que usted crea útil para facilitar la comprensión de los esfuerzos realizados y los desafíos afrontados por su Gobierno en relación con sus esfuerzos para proteger los derechos del niño en el ámbito de las sustancias peligrosas.

R/ Tal como se mencionó previamente, los  esfuerzos realizados por el Estado salvadoreño han estado orientados a la protección de los derechos de la población en general. Los  esfuerzos más importantes realizados en el ámbito de las sustancias peligrosas son los siguientes: 

Caso Record,  contaminación por plomo:

· Decreto de emergencia ambiental 

· Atención en salud de tipo especializada a la población afectada y expuesta y abastecimiento de agua segura para consumo humano. 

· Sellado con imprimación asfáltica de 1,300 metros lineales de calles y caminos alrededor de las instalaciones de la fábrica. 

· Restricción de acceso y uso en las zonas con suelos que presenten concentraciones de plomo en niveles de peligro para la salud. 

· Declaratoria de inhabitabilidad de las viviendas donde los suelos muestren concentraciones de plomo en niveles de peligro para la salud. 
· Cierre de pozos artesanales con concentraciones de plomo que superen el límite máximo permisible por la Norma Salvadoreña Obligatoria para Agua Potable (0.01 mg/L). 

Caso de contaminación por plaguicidas:

La respuesta fue contratar, a través del Fondo de Saneamiento y Fortalecimiento Financiero, institución de crédito, a la empresa VEOLIA ES FIELD SERVICES LIMITED para que recolectara los plaguicidas, productos químicos y demás materiales contaminados, transportara y su disposición final en el exterior del país. 

· Elaboración de Norma para el manejo de desechos peligrosos en el Instituto Salvadoreño del Seguro Social (ISSS).

· Campaña de prevención de quemaduras por pólvora. ISSS, 2015.

VIDEO ISSS NO A LA PÓLVORA (2013)
https://www.youtube.com/watch?v=ZtcxfJg_vYc
·  CAMPAÑA ISSS NAVIDAD: LA PÓLVORA MATA (2012)
https://www.youtube.com/watch?v=SqVPwyiAzBk
· Temas: SALUD INFANTIL PARA PADRES http://www.isss.gob.sv/index.php?option=com_content&view=section&id=21&Itemid=160 

De conformidad al Art. 44 de la Constitución de la República, la Ley Reglamentará las condiciones que deben reunir los talleres, fabricas, locales y todo lugar de trabajo.

El Estado debe establecer los principios generales relativos a la Prevención de Riesgos Ocupacionales, así como velar por que se adopten las medidas tendientes a proteger la vida, integridad corporal y la salud de los trabajadores y trabajadoras en el desempeño de sus labores.

En fecha 5 de Mayo de 2010, mediante Decreto Legislativo 254, se promulgo LA LEY GENERAL DE PREVENCION DE RIESGOS EN LOS LUGARES DE TRABAJO, la cual entro en vigencia el 27 de Abril de 2012.

El Objeto de la presente Ley es establecer los principios de Seguridad y Salud Ocupacional que deben aplicarse en los Lugares de Trabajo, a fin de establecer el margo básico de garantías y responsabilidades que garantice un adecuado nivel de protección de la Seguridad y Salud de los Trabajadores y Trabajadoras, frente a los riesgos derivados del trabajo de acuerdo a sus actitudes psicológicas y fisiológicas para el trabajo, sin perjuicio de las Leyes especiales que se dicten para cada actividad económica en particular.
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