Информация относительно законодательных мер, направленных на запрет разжигания национальной, расовой и религиозной вражды

Статья 24 Конституции Украины устанавливает запрет прямого или непрямого ограничения прав граждан по признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного состояния и т.д. При этом следует отметить, что нормы Конституции Украины являются нормами прямого действия. Обращение в суд для защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина непосредственно на основании Конституции Украины гарантируется (статья 8 Конституции Украины).
Статьей 4 Закона Украины “Об объединениях граждан” предусмотрено, что не подлежат легализации, а деятельность легализуемых объединений граждан запрещается в судебном порядке, если их целью является, в частности, разжигание национальной и религиозной вражды. 
Законом Украины "Об образовании" предусмотрено, что образование в Украине основывается на принципах гуманизма, демократии, национального сознания, взаимоуважения между нациями и народами. Упомянутым Законом к основным принципам образования отнесены, кроме другого, равенство условий для каждого человека для полной реализации его способностей, таланта, всестороннего развития; гуманизм, демократизм, приоритетность общечеловеческих духовных ценностей; органическая связь с мировой и национальной историей, культурой, традициями. Согласно статьи 56 этого Закона на педагогических и научно педагогических работников возлагается обязанность подготавливать учеников и студентов к сознательной жизни в духе взаимопонимания, мира, согласия между всеми народами, этническими, национальными, религиозными группами.

Согласно части первой статьи 8 Закона Украины "О рекламе" в рекламу запрещается включать утверждения, которые являются дискриминационными по признакам происхождения человека, его социального и имущественного состояния, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, политических взглядов, отношения к религии, по языковым признакам, роду и характеру занятий или месту жительства.
Согласно абзаца третьего части первой статьи 17 Закона Украины “О внешнеэкономической деятельности” в Украине запрещен импорт продукции и услуг, которые содержат пропаганду идей войны, расизма и расовой дискриминации, геноцида и т.п., противоречащих соответствующим нормам Конституции Украины.
За нарушение равноправности граждан в зависимости от их расовой, национальной принадлежности или отношения к религии статьей 161 Уголовного кодекса Украины (далее - УКУ) установлена уголовная ответственность.

В соответствии с частью первой этой статьи УКУ умышленные действия, направленные на разжигание национальной, расовой и религиозной вражды и ненависти, на унижение национальной чести и достоинства или оскорбление чувств граждан в связи с их религиозными убеждениями, а также прямое или косвенное ограничение прав или установления прямых или косвенных привилегий граждан по признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного состояния, места проживания, по языковым или другим признакам, наказывается штрафом до пятидесяти необлагаемых минимумов доходов граждан или исправительными работами на срок до двух лет, или ограничением свободы на срок до пяти лет, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такого. 

Часть вторая указанной статьи УКУ предусматривает ответственность за те же действия, совершенные с применением насилия, обмана или угроз, а также совершенные служебным лицом., которые наказываются исправительными работами на строк до двух лет или лишением свободы на срок до пяти лет, а часть третья – за действия, предусмотренные частями первой или второй этой статьи, совершенные организованной группой лиц или повлекшие гибель людей или другие тяжкие последствия, которые наказываются лишением свободы на срок от двух до пяти лет.

Кроме этого, согласно пункту 3 части первой статьи 67 УК при назначении наказания совершение преступления по мотивам расовой, национальной или религиозной вражды или раздора признается отягчающим обстоятельством.

5 ноября 2009 года Верховная Рада Украины приняла Закон Украины “О внесении изменений в Уголовный кодекс Украины касательно ответственности за преступления по мотивам расовой, национальной или религиозной нетерпимости”, которым были ужесточены санкции предусмотренные статьей 161 УКУ и внесены изменения в другие статьи.

Так, например, часть вторая статьи 115 “Умышленное убийство” и часть вторая статьи 121 “Умышленное тяжкое телесное повреждение” УКУ были дополнены таким квалифицирующим признаком как совершение преступления по мотивам расовой, национальной или религиозной нетерпимости.

К преступлениям также относится ввоз, изготовление или распространение произведений, в том числе кино- и видеопродукции, пропагандирующие культ насилия и жестокости, расовую, национальную или религиозную нетерпимость и дискриминацию (ст. 300 УКУ).

Согласно статьи 6 Закона Украины “О судоустройстве и статусе судей” правосудие в Украине осуществляется на основе принципа равенства всех участников судебного процесса перед законом и судом независимо от расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного состояния, местожительства, языковых и других признаков.
Относительно действий Министерства юстиции предпринимаемых с целью предотвращения проявлений расизма, ксенофобии и дискриминации, отмечаем, что Министерство юстиции и его территориальные органы осуществляют, согласно законодательству, легализацию объединений граждан, проводят регистрацию общественных организаций, отделений, филиалов, представительств и других структурных ячеек общественных (неправительственных) организаций иностранных государств в Украине, благотворительных организаций, контролируют соблюдение объединениями граждан положений их статутов.

При легализации (регистрации) объединений граждан, других общественных формирований, регистрации (согласовании или взятии к сведению) изменений в уставных документах Министерство юстиции и его территориальные органы проводят правовую экспертизу уставных документов и изменений в уставных документах на их соответствие Конституции и других нормативно правовым актам Украины.
В случае, если программные цели или действия объединений граждан и других общественных формирований направлены, в частности, на разжигание межэтнической, расовой, религиозной вражды, Министерство юстиции и его территориальные органы в срок, определенный законами Украины, принимают решение об отказе в легализации объединения граждан, регистрации (согласовании или взятии к сведению) изменений в уставных документах.

