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CUESTIONARIO SOBRE LAS POLÍTICAS Y PROGRAMAS DE FINANCIACION DE LA VIVIENDA DE LA RELATORA ESPECIAL SOBRE UNA VIVIENDA ADECUADA COMO ELEMENTO INTEGRANTE DEL DERECHO A UN NIVEL DE VIDA ADECUADO Y SOBRE EL DERECHO DE NO DISCRIMINACIÓN EN ESTE CONTEXTO
I. Objetivos y ámbito de aplicación de este cuestionario
Este cuestionario se crea para obtener información de los gobiernos para la preparación del informe de la Relatora Especial sobre una vivienda adecuada como elemento integrante del derecho a un nivel de vida adecuado, y sobre el derecho de no discriminación en este contexto, la Sra. Raquel Rolnik. El informe será presentado a la Asamblea General de las Naciones Unidas en su 67 período de sesiones, de conformidad con las resoluciones 6/27 y 15/8.
El Consejo de Derechos Humanos, en su resolución 15/8, pidió a la Relatora Especial identificar las mejores prácticas, desafíos y obstáculos para la plena realización del derecho a una vivienda adecuada y que preste especial atención a las necesidades de las personas en situación de vulnerabilidad, así como los que pertenecen a grupos marginados. En su primer informe (A/HRC/10/7) al Consejo de Derechos Humanos, la Relatora Especial se refirió a las consecuencias de ciertas políticas financieras, económicas y de vivienda sobre el derecho a una vivienda adecuada, en el contexto de las recientes crisis financiera y de vivienda. Su informe trató, entre otras cosas, del impacto de las políticas de financiación de la vivienda basadas en el mercado en la realización del derecho a una vivienda adecuada.

En su próximo informe, la Relatora Especial desea continuar con el trabajo previo, mediante el examen de las políticas nacionales que promuevan el acceso a la vivienda propia y viviendas asequibles para los segmentos más pobres de la sociedad u otros grupos marginados, a través de la provisión de crédito a individuos y familias, a través de instituciones financieras públicas o privadas (como bancos públicos y privados y otras instituciones de crédito, incluyendo las relacionadas con la microfinanza, sociedades de crédito estatal, cooperativas de crédito, etc.) Dichos programas podrán incluir también subvenciones públicas o exenciones fiscales.

Este cuestionario es por lo tanto diseñado para recoger información sobre políticas públicas y programas que tienen como objetivo promover la vivienda asequible para los que viven en situación de pobreza u otros grupos marginados, a través de instituciones financieras públicas, privadas o cuasi privadas.

II. Como responder al cuestionario
Si la información solicitada en el cuestionario ha sido proporcionada por el Gobierno en otro contexto (por ejemplo, en un informe de uno de los órganos de tratados de derechos humanos de las Naciones Unidas) debe incluirse referencia del informe o documento específico. No hay necesidad de repetir la información proporcionada en otra parte.
Si los gobiernos identifican un punto focal encargado de coordinar la respuesta al cuestionario, agradecemos lo comunique  a la oficina de la Relatora Especial.

III. Entrega de respuestas
Debido a nuestra capacidad limitada para la traducción, le rogamos que nos envíen sus respuestas, si es posible, en inglés, español y francés. Las respuestas deben enviarse en forma impresa o en formato electrónico a más tardar el 28 de mayo de 2012 a:
Relatora Especial de las Naciones Unidas sobre una vivienda adecuada como elemento integrante del derecho a un nivel de vida adecuado, y sobre el derecho de no discriminación en este contexto
UNOG – OHCHR
CH – 1211 Geneva 10
Telefax: 41 22 917 90 06

E-mail: srhousing@ohchr.org
IV. Cuestionario
1. ¿Promueve su país políticas o programas de financiación de vivienda destinados a permitir el acceso a la vivienda propia y/o viviendas a precios razonables para los segmentos más pobres de la sociedad, mediante la concesión de créditos a través de instituciones financieras (públicas, privadas o cuasi-privada)?
 Si la respuesta es positiva:
a. Por favor, indique si estas políticas o programas incluyen subvenciones públicas, exenciones fiscales u otro tipo de financiación pública.
b. Por favor, indique si estas políticas o programas incluyen una o más de las siguientes instituciones financieras internacionales:

· Las instituciones financieras internacionales (Banco Mundial, Fondo Monetario Internacional, etc.)
· Los bancos de desarrollo regionales (BID, Banco Asiático de Desarrollo (Asian), Banco Asiático de Desarrollo (África), etc.)
· Los actores internacionales financieros privados (bancos comerciales, fondos de inversión, etc.)

c. Por favor, indique el período de tiempo durante el cual estas políticas y programas se han implementado.
d. Por favor, indique si estos programas se han desarrollado o implementado como parte de las medidas de recuperación en el contexto de la crisis financiera y económica mundial que comenzó en 2008.
2. Por favor proporcione toda evaluación disponible sobre el impacto de tales políticas y programas sobre la situación de vivienda de los pobres o de otro tipo de beneficiarios.
 En concreto, por favor proporcione los siguientes datos:
a. El porcentaje de la población que vive en asentamientos informales antes y después de la puesta en práctica de estas políticas.
b. El porcentaje de hogares con acceso a saneamiento mejorado (incluso en las zonas rurales) antes y después de la puesta en práctica de estas políticas.
c. El porcentaje de población con acceso a la electricidad (incluso en las zonas rurales) antes y después de la puesta en práctica de estas políticas.
d.  El porcentaje de viviendas con propiedad o título de propiedad de su vivienda antes y después de la puesta en práctica de estas políticas.

3. Proporcionen también información sobre programas o políticas relativas a la construcción o provisión de vivienda pública con opción a venta o alquiler en el país (incluida la privatización de la vivienda pública). Por favor, describan cualquier reforma o desarrollos importantes en este sector durante los últimos treinta años. Sírvanse proporcionar (en anexo) todos los documentos pertinentes, leyes, reglamentos o políticas.
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