Визит в Украину независимого эксперта по вопросам влияния внешнего долга, других международных финансовых обязательств на соблюдение прав человека, 
14-23 мая 2018 года

ЗАПРОС О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ИНФОРМАЦИИ И ДАННЫХ

14-23 мая 2018 года, по приглашению Правительства Украины, свой официальный визит в Украину проведет Хуан Пабло Богославски, международный эксперт по вопросам влияния внешнего долга и других международных финансовых обязательств на реализацию прав человека, в частности, экономических, социальных и культурных прав. Цель визита – провести оценку ситуации с правами человека с точки зрения влияния внешнего долга и других международных финансовых обязательств Украины.
Эксперт приглашает представителей научно-исследовательского сообщества, общественных организаций, местные общественные организации, экспертов и прочие заинтересованные стороны предоставить информацию и данные для подготовки визита.
Информация должна быть четкой и касаться конкретных вопросов мандата независимого эксперта, в частности:
· Влияние внешнего долга и других международных финансовых обязательств на соблюдение прав человека, в том числе в контексте консолидации бюджетов и других процессов – таких, как децентрализация;
· Конкретные последствия экономической политики и реформ для наиболее уязвимых и социально отчужденных лиц и категорий населения, в том числе в контексте соблюдению их экономических, социальных и культурных прав. Такие категории когут включать женщин, лиц, живущих за чертой бедности, внутренне перемещенных лиц, безработных, молодежь и других;
· Вопросы, касающиеся приемлемого уровня задолженности, реструктуризации долга и значительных долгов;
· Роль и влияние международной технической помощи и сотрудничества;
· Включение вопросов прав человека в функционирование государственного и частного финансового сектора в Украине;
· Вопросы относительно незаконных финансовых потоков и коррупции;
· Вопросы относительно налогообложения и максимально эффективного использования имеющихся ресурсов для обеспечения реализации прав человека;
· Вопросы по проявлению неравенства между различными категориями населения и/или регионами в контексте экономической и фискальной политики.
Просьба подавать информацию (в идеале, ее объем не должен превышать 2 тысяч слов) на английском, украинском или русском языке и по возможности предоставлять ссылки на исследования, законодательство или другие документы, которые связаны с поданой информацией.
Информацию необходимо направлять на электронную почту: ieforeigndebt@ohchr.org. Вся отправленная информация будет принята к сведению, и их конфиденциальность обеспечена.

Последний срок подачи информации: 20 апреля 2018 года

Примечание: обратите внимание, что международный експерт, в максимально возможной степени, будет использовать предоставленную информацию при подготовке к визиту, а также в своем докладе по результатам визита и в итоговом докладе. Мы приветствуем всю предоставленную информацию и будем благодарны за нее.

****
Совет ООН по правам человека назначил Хуана Пабло Богославски (Аргентина) международным экспертом по вопросам влияния внешнего долга на соблюдение прав человека 8 мая 2014 года. Он имеет опыт работы для Конференции ООН по торговле и развитию (UNCTAD) в качестве эксперта по вопросам суверенного долга, где он обеспечивал координацию экспертной группы по вопросам ответственного государственного кредитования и заимствований. Он не зависит ни от одного правительства или организации и выступает от собственного имени.

Следите за деятельностью независимого эксперта в Twitter: @IEFinance&HRs
http://www.ohchr.org/EN/Issues/Development/IEDebt/Pages/IEDebtIndex.aspx
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