Візит до України незалежного експерта з питань впливу зовнішнього боргу, інших міжнародних фінансових зобов’язань на стан реалізації прав людини 
14-23 травня 2018 року

ЗАПИТ ПРО НАДАННЯ ІНФОРМАЦІЇ ТА ДАНИХ

14-23 травня 2018 року, на запрошення Уряду України, офіційний візит до України проведе Хуан Пабло Богославські, міжнародний експерт з питань впливу зовнішнього боргу та інших міжнародних фінансових зобов’язань на стан реалізації прав людини, зокрема, економічних, соціальних та культурних прав. Мета візиту – здійснити оцінку ситуації з правами людини з точки зору впливу зовнішнього боргу та інших міжнародних фінансових зобов’язань України.
Експерт запрошує представників науково-дослідницької спільноти, громадських організацій, організацій громад, експертів та усі інші зацікавлені сторони надати інформацію та дані для підготовки візиту. 
Інформація має бути чіткою та стосуватися конкретних питань щодо мандату незалежного експерта, зокрема:
· Вплив зовнішнього боргу та інших міжнародних фінансових зобов’язань на стан реалізації прав людини, у тому числі в контексті консолідації бюджетів та інших процесів, таких, як децентралізація;
· Конкретні наслідки економічної політики та реформ для найбільш вразливих і соціально відчужених осіб та категорій населення, у тому числі щодо дотримання їхніх економічних, соціальних та культурних прав. Такі категорії можуть включати жінок, осіб, що живуть за межею бідності, внутрішньо переміщених осіб, безробітних, молодь та інших;
· Питання, що стосуються прийнятного рівня заборгованості, реструктуризації боргу та значних боргів;
· Роль та вплив міжнародної технічної допомоги та співпраці;
· Включення питань прав людини до функціонування державного та приватного фінансового сектору в Україні;
· Питання відносно незаконних фінансових потоків та корупції;
· Питання, що стосуються оподаткування та максимально ефективного використання наявних ресурсів для забезпечення дотримання прав людини;
· Питання, що стосуються проявів нерівності між різними категоріями населення та/або регіонами в контексті економічної та фіскальної політики.
Прохання відправляти інформацію (в ідеалі, її обсяг не має перевищувати 2 тисячі слів) англійською, українською або російською мовою і, за можливості,надавати посилання на дослідження, законодавство або інші документи, що мають відношення до поданої інформації.
Інформацію необхідно надсилати на електронну пошту: ieforeigndebt@ohchr.org. Вся надана інформація буде прийнята до розгляду, і її конфіденційність буде забезпечена.

Останній строк для подання інформації: 20 квітня 2018 року

Примітка: зверніть увагу, що міжнародний експерт, максимально можливою мірою, буде використовувати надану інформацію під час підготовки до візиту, а також у своїй доповіді за результатами візиту та у підсумковій доповіді. Ми вітаємо усі внески та будемо вдячні за надану інформацію.

****
Рада ООН з прав людини призначила Хуана Пабло Богославські (Аргентина) міжнародним експертом з питань впливу зовнішнього боргу на права людини 8 травня 2014 року. Він має досвід роботи експертом з питань суверенного боргу на Конференції ООН з торгівлі та розвитку (UNCTAD), де він забезпечував координацію експертної групи з питань відповідального державного кредитування та запозичень. Він не залежить від жодного уряду або організації та виступає від власного імені.

Слідкуйте за діяльністю незалежного експерта у Twitter: @IEFinance&HRs
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