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Введение

В своей резолюции 21/24 от сентября 2012 года Совет по правам человека просил Экспертный механизм по правам коренных народов провести обследование на основе вопросника с целью выяснения точек зрения коренных народов относительно наилучшей практики применения возможных соответствующих мер и стратегий осуществления для достижения целей Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов. Резюме ответов коренных народов на вопросник, будет представлен на 24-й сессии Совета по правам человека  в сентябре 2013 года.

В результате, был подготовлен вопросник,  на основе вопросника для государств, с целью выяснения точек зрения государств относительно наилучшей практики применения возможных соответствующих мер и стратегий осуществления для достижения целей Декларации с 2011-2012 годы. Обследование будет продолжена в 2012-2013 годах и будет представлено Совету по правам человека в сентябре 2013 года. «Резюме ответов на вопросник, распространенный с целью выяснения точек зрения государств относительно наилучшей практики применения возможных соответствующих мер и стратегий осуществления для достижения целей Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов », первый доклад подготовлен на основе ответов государств,  доступен на:
http://www.ohchr.org/Documents/HRBodies/HRCouncil/RegularSession/Session21/A.HRC.21.54_ru.pdf 
Полный текст вопросника приведен ниже. Вопросник для коренных народов разработан аналогично вопроснику для государств, чтобы легко сравнить результаты и вдохновлять идеи партнерства между государствами и коренными народами в осуществлении Декларации.

Ответы коренных народов будут размещены на веб-сайте Экспертного механизма, если конечно разрешения на размещение на веб-сайт  не  отказано. Как упоминалось выше, резюме ответов коренных народов на вопросник, будет представлен на 24-й сессии Совета по правам человека  в сентябре 2013 года.

Пришлите пожалуйста Экспертному  механизму  ваши ответы до 18 февраля 2013,  для своевременной подготовки резюме ответов на вопросник, и обсуждения ответов на 6-й сессии Экспертного механизма, в июле 2013 года, и 24-й сессии Совета по правам человека в сентябре 2013 года.

Вы можете найти более подробную информацию об Экспертном механизме на сайте: http://www2.ohchr.org/french/issues/indigenous/ExpertMechanism/index.htm 
Вопросник для коренных народов

При ответе на каждый из вопросников просьба учитывать перечисленные ниже тематические области и представлять информацию о правах коренных народов в увязке с ними: 

· самоопределение и автономия

· участие в процессе принятия решений, включая обязательства по получению свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов ;

· культуры и языки;

· недискриминация и равенство;

· земли, территории и ресурсы;

· договоры, соглашения и другие конструктивные договоренности с государствами.

Под используемым в вопросах термином "Декларация" следует понимать Декларацию Организации Объединенных Наций о правах коренных народов. 

Меры и стратегии осуществления

1. Располагают ли коренные народы всеобъемлющей стратегией осуществления, направленной на достижение целей Декларации? 
Если да:

· просьба привести подробную информацию о стратегии осуществления;
· позволила ли эта стратегия добиться успеха в достижении целей Декларации?
· участвовали ли коренные народы в процессе разработки стратегии осуществления?
· Если нет:

· просьба изложить планы по разработке и принятию стратегии осуществления, включая вопрос о том, будут ли проводиться консультации по этим мерам с коренными народами; или

· при отсутствии планов по созданию стратегии осуществления просьба изложить причины.

2. Были ли приняты конкретные правовые, политические или иные меры, непосредственно направленные на осуществление каких-либо или же всех прав, предусмотренных Декларацией?

Если да:

· просьба представить подробную информацию о принятых мерах по осуществлению Декларации со ссылкой на предусмотренные в ней конкретные права, например права, касающиеся самоопределения, участия в принятии решений, культуры и языка, недискриминации и равенства, земель, территорий и ресурсов и договоров, соглашений и иных конструктивных договоренностей с государствами;

· содержатся ли в этих мерах однозначные ссылки на Декларацию?

· позволили ли эти меры добиться успеха в достижении целей Декларации?

· привлекались ли коренные народы к разработке этих мер?

Если нет:

· просьба изложить планы по принятию мер, направленных на осуществление Декларации, включая вопрос о том, будут ли проводиться консультации по этим мерам с коренными народами; или 

· при отсутствии планов по принятию мер, направленных на осуществление Декларации просьба изложить причины.

3. Является ли учет положений Декларации (включая права коренных народов на участие в принятии решений, затрагивающих их) обычной практикой при разработке законов, политики и иных мер, затрагивающих интересы коренных народов?

Если да:

· действуют ли государственные органы в соответствии с однозначной и официально принятой процедурой законотворческой или директивной деятельности, которая предписывает коренным народам учитывать положения Декларации?

Если нет:

· учитывают ли коренные народы положения Декларации в отдельных случаях?

· предпринимаются ли какие-либо шаги по обеспечению учета учреждениями коренных народов положений Декларации, и если да, то какие?

· при отсутствии планов по обеспечению учета положений Декларации при разработке законов или политики, затрагивающих интересы коренных народов, просьба изложить причины.

4. Прилагались ли коренными народами усилия для повышения уровня осведомленности о Декларации на различных уровнях общества и системы управления в целях улучшения перспектив ее осуществления? 
Если да:

· просьба изложить предпринятые инициативы 
· предусматривается ли при этом перевод Декларации на различные языки?
· было ли обеспечено широкое распространение Декларации? 

Если нет:

· планируются ли какие-либо шаги по повышению уровня осведомленности о Декларации, и если да, то какие?
· при отсутствии планов по повышению уровня осведомленности о Декларации просьба изложить причины.
5. В чем заключаются те основные трудности, которые встретились при принятии мер и осуществлении стратегий по достижению целей Декларации?

6. Изложите в свете приведенной выше информации вашу точку зрения относительно наилучшей практики применения возможных соответствующих мер и стратегий осуществления для достижения целей Декларации. 

Просьба также рассмотреть вопрос о той роли, которую могут сыграть международные учреждения, включая Экспертный механизм по правам коренных народов, в оказании содействия коренным народам в принятии мер и осуществлении стратегий, направленных на достижение целей Декларации, и представить свои замечания по нему, если они представляются актуальными.
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