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Introducción

En la Resolución 21/24 de septiembre de 2012, el Consejo de Derechos Humanos solicitó el Mecanismo de Expertos de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas a llevar a cabo una encuesta para recabar la opinión de los pueblos indígenas acerca las mejores prácticas sobre posibles medidas y estrategias de implementación apropiadas para alcanzar los objetivos de la Declaración de las Naciones Unidas Sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas con miras a completar un resumen final de las respuestas para presentar al Consejo de Derechos Humanos en su XXIV sesión en septiembre de 2013.
Esta petición es parecida a la encuesta de 2011 a 2012 que recabó la opinión de los Estados sobre sus mejores prácticas respecto a las medidas y estrategias de aplicación, la que se continuará entre 2012 y 2013 para presentar también al Consejo de Derechos Humanos en septiembre de 2013. El primer resumen de las respuestas de la encuesta a los Estados se encuentra en Resumen de las respuestas al cuestionario para recabar la opinión de los Estados acerca de las mejores prácticas relativas a posibles medidas y estrategias de aplicación apropiadas para lograr los objetivos de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de los pueblos indígenas del Mecanismo de Expertos de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, disponible en línea en: http://www.ohchr.org/EN/Issues/IPeoples/EMRIP/Pages/ExpertMechanismDocumentation.aspx. Las respuestas de los Estados también se encuentran en internet en la página: http://www.ohchr.org/EN/Issues/IPeoples/EMRIP/Pages/QuestionnaireDeclaration.aspx. 
La encuesta para recabar la opinión de los pueblos indígenas acerca las medidas y estrategias de implementación para lograr los objetivos de la Declaración de las Naciones Unidas Sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se expone abajo. Está diseñado con el propósito de emular en cuanto sea posible la encuesta para los Estados, a modo de facilitar una comparación de las respuestas, y generar ideas para la asociación entre los Estados y los pueblos indígenas con la intención de implementar la Declaración. 
Las respuestas de los pueblos indígenas al cuestionario estarán disponibles en el sitio web del Mecanismo de Expertos sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas a menos que el permiso de ponerlas en internet sea negado. Como indicado anteriormente, las respuestas también se recopilarán en un resumen de respuestas que será presentado al Consejo de Derechos Humanos en su XXVI sesión en septiembre de 2013.
El Mecanismo de Expertos agradecería recibir sus respuestas antes del 18 de febrero de 2013 con el fin de reunir las respuestas para su preparación y discusión durante la sexta reunión del Mecanismo de Expertos en julio de 2013 y para la sesión XXIV del Consejo de Derechos Humanos.

Información sobre el Mecanismo de Expertos se encuentra en la página web: http://www.ohchr.org/EN/Issues/IPeoples/EMRIP/Pages/EMRIPIndex.aspx.

Cuestionario para los Pueblos Indígenas
En relación con cada pregunta, por favor tener en cuenta y proporcionar información en relación con los derechos de los pueblos indígenas con respecto a:

• Auto-determinación y la autonomía

• La participación en la toma de decisiones, incluidas las obligaciones referidas a la obtención del consentimiento libre, previo e informado de los pueblos indígenas

• Cultura y lenguas

• La no discriminación y la igualdad

• Tierras, territorios y recursos

• Los tratados, acuerdos y otros arreglos constructivos con los Estados

Las referencias a la Declaración son la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Medidas y Estrategias de Aplicación

1. ¿Tiene usted una estrategia global de aplicación para alcanzar los objetivos de la Declaración?

En caso afirmativo:

• Indique los detalles de la estrategia de aplicación
• ¿Ha sido exitosa la estrategia en la consecución de los objetivos de la Declaración?

• ¿Se incluyeron los individuos indígenas, en particular sus ciudadanos o miembros, en los procesos realizados para establecer la estrategia de aplicación?

En caso negativo:

• Explique los planes para desarrollar y establecer una estrategia de ejecución, incluyendo información sobre si los individuos indígenas, en particular sus ciudadanos o miembros, serán consultados sobre estas medidas, o

•Si no hay planes para establecer una estrategia de aplicación, por favor explique por qué no

2. ¿Se han establecido medidas políticas, legales, u otras medidas, especialmente para poner en práctica los derechos de cualquiera o todos los derechos de la Declaración?

En caso afirmativo:

• Por favor, proporcionar detalles sobre las medidas adoptadas para aplicar la Declaración en relación con los derechos específicos de la Declaración, por ejemplo, la autodeterminación, la participación en la toma de decisiones, las culturas y los idiomas, la no discriminación y la igualdad, tierras, territorios y recursos y los tratados, acuerdos y otros arreglos constructivos con los Estados

• ¿La Declaración es mencionada explícitamente en estas medidas?

• ¿Han tenido éxito estas medidas en la consecución de los objetivos de la Declaración?

• ¿Se incluyen los pueblos indígenas, en particular sus ciudadanos o miembros, en el desarrollo de estas medidas?

Si no es así:

• Explique los planes de adoptar medidas para aplicar la Declaración, incluyendo si los individuos indígenas, en particular sus ciudadanos o miembros, serán consultados sobre estas medidas, o

• Si no hay planes para adoptar medidas para aplicar la Declaración, por favor explique por qué no
3. Al elaborar leyes, políticas u otras medidas que afectan a los individuos indígenas, en particular sus ciudadanos o miembros, se tiene en cuenta de manera rutinaria  la Declaración?
En caso afirmativo:

• ¿Esto se realiza como respuesta a una ley o a un procedimiento de creación de políticas que obliga a las instituciones indígenas a tener en cuenta la Declaración?  
En caso negativo:

• ¿Usted tiene en cuenta la Declaración de manera específica?

• ¿Qué medidas, si las hay, se están adoptando para garantizar que las instituciones indígenas tengan en cuenta la Declaración?
• Explique por qué no se ha tomado la Declaración en cuenta
4. ¿Usted ha tratado de dar a conocer la Declaración en los distintos niveles de la comunidad y de gobierno para mejorar las perspectivas de su aplicación?

En caso afirmativo:

• Explique las iniciativas realizadas 

• ¿Esto incluye la traducción de la Declaración a varios idiomas?

• ¿La Declaración ha sido difundida ampliamente?

En caso negativo:

• ¿Qué medidas, si las hay, se han previsto para dar a conocer la Declaración?

• Si no hay planes para crear conciencia sobre la Declaración, ¿por qué no?

5. ¿Cuáles son los principales retos que se han encontrado en la adopción de medidas e implementación de estrategias para alcanzar los objetivos de la Declaración?

6. A la luz de la información proporcionada anteriormente, ¿cuáles son sus puntos de vista sobre las mejores prácticas en relación con posibles medidas y estrategias de implementación apropiadas para alcanzar los objetivos de la Declaración?

Por favor también considerar y de ser relevante, formule comentarios sobre el papel que pueden desempeñar las instituciones internacionales, incluyendo el Mecanismo de Expertos sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, para ayudar a los pueblos indígenas en la adopción de medidas y estrategias de implementación para alcanzar los objetivos de la Declaración. 
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