QUESTIONNAIRE DE L’EXPERT INDEPENDENT SUR LA PROMOTION D’UN ORDRE INTERNATIONAL DEMOCRATIQUE ET EQUITABLE 

a. Quelles mesures ont été prises ou sont en cours d’adoption pour déterminer les souhaits et besoins réels de la population, et pour s’assurer de la corrélation entre la volonté du peuple et des politiques gouvernementales qui les affectent?

b. A votre avis, quels sont les principaux obstacles à une participation pleine, équitable et efficace au processus de décision de toute personne dans votre pays, tant au niveau national qu’au niveau international? Quelles mesures ont été prises ou sont en cours d’adoption pour surmonter ces obstacles?

c. Comment les résultats issus d’enquêtes d’opinions sont-ils pris en compte par le législateur? A quelle fréquence ces enquêtes d’opinions sont-elles conduites, et comment les résultats sont-ils diffusés?

d. Comment les individus peuvent-ils initier des politiques ou des législations les affectant? Comment l’adage ‘la loi est l’expression de la volonté générale’ est-elle mise en œuvre en pratique? Quelles mesures ont été prises ou sont en cours d’adoption pour renforcer l’accès de la population à toutes les sources d’informations, y compris au moyen des medias sociaux, afin d’assurer que chaque individu est à même de formuler ses propres opinions et de choisir les politiques de son choix?

e. Comment les lobbies et compagnies privées influencent-ils les politiques gouvernementales, et dans quelle mesure, cette influence impacte-elle négativement la capacité des parlementaires à répondre aux besoins et préoccupations réels de leur électorat? Dans ce contexte, quelles mesures ont été prises ou sont en cours d’adoption pour encourager une participation politique pluraliste?  

f. Quelles règles facilitent ou limitent la création de parties politiques?  Sous quelles conditions les partis politiques peuvent-ils être proscrits?  

g. Quelle est votre opinion sur la viabilité d’une assemblée parlementaire mondiale?

h. Existe-il des discussions conduites par la société civile ou au sein des parlements visant à la création d’une assemblée parlementaire mondiale?

i. Quelles mesures concrètes ont été prises ou sont en cours d’adoption pour mettre en œuvre la recommandation du Forum sur les questions relatives aux minorités qui demande aux Etats d’envisager « d’instituer des mécanismes indépendants de surveillance et d’examen des plaintes qui auraient pour mandat de prévenir la discrimination dans le cadre des élections ainsi que la fraude électorale, les tentatives d’intimidation et d’autres actes similaires qui entravent la participation effective de tous, en particulier des minorités, aux activités menées dans le cadre d’un scrutin »? Existent-ils des quotas pour assurer la représentation des minorités au sein des différents pouvoirs de l’Etat (législatif, exécutif et judiciaire)? Quel a été l’impact de ces quotas sur le droit des personnes appartenant aux minorités ethniques, religieuses ou linguistiques de participer à la vie publique et politique?
j. Dans les pays avec des peuples autochtones, quel est l’état de leur droit à participer au processus de décision, en droit et en pratique, en particulier s’agissant des décisions concernant leur droit à la propriété sur leurs terres et leurs ressources, la préservation de l’environnement, l’héritage culturel et les ressources naturelles? 
