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Cuestionario del Experto Independiente sobre la promoción de un orden internacional democrático y equitativo
a. ¿Qué medidas han sido o están siendo adoptadas para determinar los auténticos deseos y necesidades de la población, así como para asegurar una correlación entre la voluntad del pueblo y las políticas gubernamentales que a éste afectan? 
b. En su opinión, ¿cuáles son los principales obstáculos, dentro de su país, para conseguir una participación plena, equitativa y efectiva de todas las personas en la toma de decisiones, tanto en el nivel doméstico como en el internacional? ¿Qué medidas han sido o están siendo adoptadas para superar dichos obstáculos?
c. ¿Cómo son tenidos en cuenta los resultados de las encuestas de opinión por los responsables políticos? ¿Con qué frecuencia se llevan a cabo dichas encuestas, y en qué medida se difunden sus resultados?
d. ¿Cómo pueden iniciar los individuos una política o legislación que les afecte? ¿Cómo se implementa, en la práctica, el adagio según el cual “la ley es un acto de la voluntad popular”? ¿Qué medidas han sido o están siendo adoptadas para mejorar el acceso de la población a las diversas fuentes de información, incluyendo los medios de comunicación social, con el fin de permitir que cada individuo formule sus propias opiniones y escoja sus propias políticas?

e. ¿Cómo influyen los grupos de presión y las empresas privadas en la política gubernamental, y hasta qué punto esta influencia afecta negativamente en la acción de los parlamentarios para atender a las necesidades y preocupaciones reales de los electores? En este contexto, ¿qué medidas han sido o están siendo tomadas para fomentar una participación política pluralista?

f. ¿Qué normas facilitan u obstruyen la creación de partidos políticos? ¿Bajo qué condiciones pueden prohibirse?

g. ¿Cuál es su opinión acerca de la viabilidad de una asamblea parlamentaria mundial?
h. ¿Hay algún debate llevándose a cabo, en la sociedad civil o en los parlamentos, con miras a la creación de una asamblea parlamentaria mundial?

i. Concretamente, ¿qué medidas han sido o están siendo adoptadas para implementar la recomendación del Foro sobre cuestiones de las minorías que solicita a los Estados “de crear mecanismos independientes de supervisión y de denuncia para impedir la discriminación en las votaciones, los fraudes electorales, la intimidación y actos similares que impiden la participación efectiva de todas las personas, especialmente los miembros de las minorías, en las actividades electorales? ¿Existen cuotas para asegurar la representación de las minorías en las distintas esferas de los poderes del Estado (legislativo, ejecutivo y judicial)? ¿Cuál ha sido el impacto de estas cuotas en relación con el derecho a participar en la vida pública y política de las personas pertenecientes a dichas minorías?
j. En los países con población indígena, ¿cómo están garantizados los derechos de estos pueblos a la participación en la toma de decisiones, tanto en la ley como en la práctica, especialmente en aquéllas que se refieren a sus derechos de propiedad sobre los recursos naturales, conservación del medio ambiente y patrimonio cultural? 

