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ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
- - -

ПОСЛАНИЕ ПО СЛУЧАЮ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ МИГРАНТОВ

18 декабря 2012 года


Во всем мире ежеминутно люди покидают свои страны в поисках безопасной и лучшей жизни. В глобальном масштабе в процессе миграции сегодня находится свыше 214 миллионов человек. Многие спасаются от тяжелых условий жизни и оказываются перед лицом еще более сложных проблем, включая нарушения прав человека, нищету и дискриминацию. Однако у этих мигрантов есть нечто большее, чем страх и неуверенность: у них есть также надежда, отвага и решимость строить лучшую жизнь. При надлежащей поддержке они вполне могут вносить свой вклад в развитие общества.

Миграция является глобальной проблемой, которая справедливо привлекает к себе все больше внимания мировой общественности. В следующем году Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций проведет свой второй диалог высокого уровня по вопросам международной миграции и развития, предоставив государствам-членам и их партнерам возможность обсудить практические меры в целях содействия мобильности рабочей силы, обеспечения устойчивого развития и защиты прав мигрантов, особенно женщин и девочек.


Уделение внимания правам мигрантов имеет важное значение особенно в то время, когда глобальная экономика и финансы переживают кризис. В контексте урезания бюджетов мы становимся свидетелями принятия жестких мер экономии, которые носят дискриминационный характер по отношению к трудящимся-мигрантам, мы слышим ксенофобскую риторику, которая создает питательную среду для применения насилия в отношении незаконных мигрантов, мы сталкиваемся с разработкой иммиграционных законов, которые позволяют полиции безнаказанно проявлять предвзятость и избирательность по отношению к мигрантам. Во время экономического спада полезно вспомнить, что целые сектора экономики зависят от трудящихся-мигрантов и мигрантов-предпринимателей, которые способствуют созданию рабочих мест.


Когда миграционная политика разрабатывается без учета уязвимости, маргинализации и дискриминации, миллионы мигрантов превращаются в дешевую, являющуюся разменной монетой рабочую силу; и этих же мигрантов обвиняют в том, что они являются причиной провала экономической и социальной политики, и к тому же они еще становятся жертвами того, что называется туманным термином «война с незаконной миграцией».


Когда мобильность населения приобретает все более сложный характер, а переезды многих мигрантов становятся все более рискованными, возникает неотложная необходимость в разработке национальной политики, предусматривающей решение проблем миграции на основе принципов прав человека.


Я надеюсь, что в преддверии диалога высокого уровня государства-члены сделают права человека центральным вопросом в регулировании миграции; на национальном уровне я призываю их принять такие меры, которые позволят устранить уголовную ответственность за незаконную миграцию, предусмотреть действенные альтернативы, не связанные с содержанием иммигрантов под стражей, и обеспечить, чтобы функции тех, кто предоставляет публичные услуги, например медсестер и учителей, никак не пересекались с функциями иммиграционных властей. Я также надеюсь, что участники должным образом рассмотрят проблему миграции в контексте глобальной программы мер в области развития на период после 2015 года.


Сегодня, в Международный день мигрантов, я призываю все государства ратифицировать и осуществить все документы по этому вопросу. И я предлагаю всем людям содействовать проведению принципиального, практического и творческого обсуждения вопроса о том, как мы можем обеспечить защиту прав всех мигрантов независимо от их места нахождения и статуса.
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