ASED(aides specialisees aux eleves en difficultes) pikine dakar senegal

 S/C GEORGES ANDRE biraye FAYE BP 18679 PIKINE.tel 221 854 04 00

commission sur les droits de l’homme.sous commission sur la promotion et la protection des droits  des minorites.

onzieme session :geneve suisse du 21 mai au 3 juin 2005.

Groupe de travail sur les minorites.

COMMUNICATIon   de georges andre faye  sur «les DROITS DES minorites religieuses chretiennes » Au senegal.

                                         Introduction

Excellence, Monsieur le président et les membres du groupe de travail, le personnel du bureau, Chers représentants d’Ong ou d’associations, je vous remercie de m’avoir  donné l’opportunité de m’exprimer .Je m’appelle Georges André Faye, je viens de la république du Sénégal et je représente l’association ASED (Aides Spécialisées aux Elèves en Difficultés ) qui se trouve à Pikine , une banlieue de Dakar.

La déclaration universelle  sur les droits de l’homme du 10 décembre1948 et  la convention internationale sur les droits économiques, sociaux et culturels s’appliquent aussi au Sénégal .Ce pays a inscrit dans sa constitution (article 1) « que la République est laïque  démocratique et sociale. Elle assure l’égalité de tous les citoyens devant la loi et  les libertés fondamentales , les droits économiques et sociaux sont garantis à tous les citoyens sans distinction  de race ,de sexe et de religion » (article 8) . « Toute atteinte aux libertés et toute entrave volontaire à l’exercice d’une liberté sont punies par la loi (article 9).

 Aspects positifs

Les chrétiens représentent 5% pour une population de 9.800.000habitants (chiffres officiels de2001).Ils constituent donc, par le nombre, une minorité mais ils ont les mêmes droits que les autres citoyens.  Ainsi le premier  Président de la République du Sénégal était chrétien :je veux parler de  Léopold Sédar Senghor. Et pour un pays à majorité musulmane, quel exemple de démocratie !  Le recrutement dans la fonction publique se fait suivant le mérite et les compétences. Et pour ce qui est de la  protection  de l’Etat des minorités chrétiennes, celles-ci  ont  vraiment apprécié les aménagements effectués au sanctuaire marial de Poponguine et saluent les travaux qui sont actuellement effectués à la cathédrale de Dakar…

 La société civile se manifeste aussi: le  patron d’Excaf  a offert une image en couleur du pape Benoît XVI aux chrétiens venus à POPONGUINE pour le pèlerinage. Ce geste a été grandement apprécié par les pèlerins.  Le Président actuel, son Excellence, le Président Abdoulaye Wade  affirme haut et fort que c’est « en vertu des dispositions de protection des minorités religieuses qu’il a tenu à inscrire dans la constitution, qu’il reste le rempart le plus sûr de protection de la communauté chrétienne ». C’était après la menace de mort proférée contre les évêques du Sénégal par un groupe qui se nomme « cercle de l’acier »et dont on ne connaît nullement les raisons que le Président de la République est monté au créneau pour condamner énergiquement « ces velléités extrémistes de tous bords généralement suscités de l’extérieur »(1)

 Cependant, le Sénégal  constitue un pays  dont le blason est redoré sur le plan international. Le Président a reçu un prix de la Ligue internationale  des droits de l’homme à cause de son engagement en faveur des droits de l’homme, de la démocratie et des libertés. Aussi le  Sénégal a été choisi  pour abriter la Conférence Internationale sur le Dialogue Islamo-Chrétien.

  Sujets de préoccupation

Mais comme le dit l’adage tout n’est pas toujours rose. L’association ASED, par ma voix, porte à votre connaissance certains cas de violation de droits de l’homme à l’endroit de ce « groupe minoritaire chrétienne »par des membres du groupe majoritaire :

 Le premier cas concerne ces élèves chrétiens qui sont dans une école publique et à qui la maîtresse fait faire des cours d’enseignement religieux musulman : pratiques cultuelles,  apprentissage par cœur des versets du Coran. Ce fait est rapporté par une enseignante d’une école publique.(2)

 Le deuxième cas concerne « certaines inepties très tendancieuses à l’encontre des non –musulmans déjà caractérisés par le concept de mécréants » par certains auditeurs, durant des causeries religieuses à la radio .(3) 

Un troisième cas concerne certains membres du groupe majoritaire musulman qui ne tolère pas du tout le groupe minoritaire chrétien et qui  selon l’éclairage de Mamadou Mbodj , docteur en psychologie, font des actes qui cherchent «  à susciter chez nos concitoyens non musulmans un sentiment d’isolement,de rejet voire d’anormalité » (4) comme si la religion musulmane n’est pas une religion de tolérance et de paix. 

La rébellion de la Casamance  dont certains accusent la minorité chrétienne d’en être les instigateurs, parce qu’un prêtre est le secrétaire général du Mouvements des Forces Démocratiques de Casamance , vient de trouver un début de solution avec les négociations de la paix à Foundiougne. Et déjà un plan de reconstruction ficelé à coup de milliards est en place.

Recommandations

· Il est souhaitable que l’Etat, bien que laïc et démocratique , poursuivent les efforts engagés pour  que l’éducation religieuse se fasse suivant les convictions religieuses de chacun malgré le lourd sacrifice consenti en faveur des écoles confessionnelles chrétiennes.

· Nous recommandons à  l’Etat  que, les textes relatifs aux droits de l’homme et qui sont ratifiés, soient portés à la connaissance des citoyens, par le biais des ONG très dynamiques par ailleurs  qui pourraient les traduire dans les langues nationales.

· Nous serions reconnaissants à l’Etat de bien vouloir continuer les efforts inlassables faits pour asseoir définitivement la paix en Casamance pour que les accords qu’on a négociés en pays Sérère connaissent une issue heureuse.

· Nous encourageons le Sénégal dans son projet de Coalition de défense  de la diversité culturelle au niveau national pour aboutir à une Convention Internationale sur la diversité culturelle ,projet de  l’UNESCO.

· Nous souhaiterions que L’Etat réussisse à asseoir définitivement ,dans le monde entier,  le  Dialogue Islamo-Chrétien  tant souhaité  par la tenue de la conférence internationale sur ce dialogue prévue à Dakar en 2007.

· Nous recommandons vivement  au MRG de mettre en place au niveau sous –régional ouest africain un groupe de travail sur les minorités.

                                  Je vous remercie de votre compréhension.

                                                                                Georges André Bi raye Faye
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