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Выступление представителя делегации Российской Федерации
на заседании Рабочей группы по меньшинствам 
Подкомиссии по поощрению и защите прав человека
по пункту повестки дня 3-с
«Рекомендации в отношении принятия, в случае необходимости, дальнейших мер по поощрению и защите прав лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам»

Господин Председатель,

Благодарю Вас за возможность выступить на этом мероприятии. Прежде всего, позвольте отметить вклад, который Рабочая группа по меньшинствам внесла в общее дело поощрения и защиты прав человека. Особо стоит подчеркнуть тот факт, что исследования группы стали основой для новых стандартов в области всесторонней защиты прав меньшинств.

В этой связи хотелось бы акцентировать внимание на докладе Рабочей группы по итогам ее 11-й сессии (Е/CN.4/Sub.2/2005/27), конкретно – на подразделе VI-C-16, посвященном рекомендациям государствам. В нем содержатся крайне важные с правозащитной точки зрения пункты – об исключении любых дискриминационных положений из законодательных актов, которые касаются меньшинств (пункт d), о принятии соответствующего законодательства по вопросам гражданства, предусматривающего рациональные, объективные и недискриминационные критерии и обеспечении применения такого законодательства на транспарентной и недискриминационной основе (пункт i) и об обеспечении уважения учебными заведениями и исследовательскими учреждениями культуры и истории меньшинств, а также о пересмотре учебных программ с тем, чтобы учащиеся изучали и уважали ценности, историю, языки и культуру меньшинств (пункт n). 
Господин Председатель,

К сожалению, во многих странах, в том числе и активно причисляющих себя к категории демократических, мы наблюдаем весьма тревожные тенденции. В национальных законодательствах закрепляются дискриминационные в отношении меньшинств нормы. Особую озабоченность вызывают случаи массового безгражданства – ситуацию, когда почти треть населения страны законодательно лишена права на гражданство, одного из основополагающих прав человека, вполне можно квалифицировать как грубое и массовое нарушение универсального международного правозащитного стандарта.

Сохраняется и дискриминация по языковому признаку. Во многих странах существуют практические ограничения на использования меньшинствами родного языка даже в местах их компактного проживания, сокращаются возможности получения образования на родном языке, власти сознательно закрывают глаза на дискриминацию по языковому признаку на бытовом уровне или, что еще хуже, поощряют ее проявления. В некоторых государствах нетитульные народности поставлены перед выбором – ассимилироваться или оказаться на обочине жизни. Такая ситуация недопустима.
Хотелось бы привлечь внимание экспертов и к еще одной проблеме – планомерной дискредитации меньшинств и их маргинализации через средства массовой информации, публичные действия и высказывания официальных лиц, а также, что особенно тревожно – через образовательные программы. Иногда ради этого переписывается история, а признанные согласно международному праву военные преступники выставляются героями. Такое положение вещей нельзя оставлять без внимания.
Господин Председатель, 
Принцип уважения прав меньшинств лежит в основе демократии как формы правления. К сожалению, приходится констатировать, что, несмотря на все наши усилия, он пока не стал реальностью сегодняшней жизни, тем стандартом, по которому живут и которым руководствуются государства в своей повседневной политике. До сих пор мы ежедневно слышим о том, что в той или иной стране ущемляются права меньшинств, причем порой подобные нарушения носят массовый и системный характер и требуют постоянного внимания со стороны международного сообщества. Надеемся, что острые вопросы защиты прав меньшинств, в том числе права на пользование родным языком, права на гражданство и права на уважение большинством истории меньшинств, их традиций и культурных особенностей, вновь найдут свое отражение в итоговых документах текущей сессии Рабочей группы по меньшинствам, а исследования по этой тематике продолжатся и в формате нового экспертного органа при Совете ООН по правам человека.  
В заключение хотелось бы подчеркнуть, что, учитывая актуальность и важность тематики защиты прав меньшинств, Россия поддерживает сохранение мандата Рабочей группы по меньшинствам в рамках будущего экспертного органа Совета ООН по правам человека и будет и дальше уделять повышенное внимание данному направлению в правозащитной сфере. 
Благодарю Вас, господин Председатель.
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