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Excellence Monsieur le président et les membres du bureau,

Je vous remercie très sincèrement pour m'avoir donné l'occasion de m'exprimer.

Je m'appelle Prosper Nobirabo Musafiri, je viens de la République Démocratique du Congo, ex. Zaïre, je représente la Communauté Batwa dite "pygmée", de la R.D.Congo dont je suis moi-même membre; Mon intervention fait suite à celle de l'Union pour l'Emancipation de la Femme Autochtone en R.D.Congo.

Excellence Monsieur le président, membres de bureau, par rapport aux préoccupations soulevées avant hier par notre collègue Mademoiselle Adolphine Byayuwa, je note ce qui suit:

Les batwa abusivement appelés "pygmées" constate avec satisfaction que la R.D.Congo a ratifié presque toutes les conventions mais, malheureusement, leur application effective sur terrain pose encore problème jusqu'à ce jour. C'est pourquoi, les batwa voudraient formuler pour votre gouverne les recommandations suivantes:

A. Etat Congolais

1. s'agissant de la discrimination,

La minorité Batwa "pygmées" recommande à l'Etat Congolais, d'identifier les différentes causes de discrimination vis-à-vis des batwa et de s'y attaquer, afin de faire cesser toutes les pratiques discriminatoires qui entravent le respect de la convention n°111, la convention sur l'élimination de toutes formes de discrimination à l'égard des femmes, etc.

Que l'Etat Congolais introduise dans les textes légaux, des dispositions législatives qui définissent de façon claire et non équivoque les concepts "minorités, autochtones, indigènes" en R.D.Congo.

Enfin, les batwa souhaitent à ce que l'Etat puisse se servir des moyens qui sont l'éducation et la promotion des droits des minorités pour combattre toutes les attitudes discriminatoires rétrogrades tant vis-à-vis des batwa que face à certaines communautés minoritaires qui briment la majorité;

2. Droit à la participation

La minorité batwa demande à l'Etat Congolais de sensibiliser l'opinion publique aux droits des batwa, à la participation à toutes les activités politiques, civiles, économiques et sociales dans son milieu et d'encourager plus activement le respect des opinions des batwa "pygmées" au sein de la communauté congolaise ainsi que dans l'administration et le système judiciaire;

3. Droit à la Vie, Survie et Développement

La minorité batwa salue avec courage la "fin de la guerre" officiellement proclamée par les belligérants à Kinshasa, capitale congolaise, et demande à tous les belligérants en R.D.Congo de prendre toutes les mesures de nature à empêcher que la sauvagerie humaine ne revienne plus et la mise en oeuvre des politiques appropriées garantissant les droits à la vie, à la survie et au développement des batwa;

4. Droit à la nationalité

La minorité batwa invite l'Etat Congolais de veiller à ce que tous les batwa, sans discrimination, se voient accorder une pièce d'identité à des prix raisonnables et à ce que un observatoire national pour l'élimination de la discrimination soit mis en place;

5. Soins de santé

La minorité batwa  "pygmées" demande à l' Etat Congolais d'améliorer l'accès des batwa aux soins de santé en dotant leur milieu des équipements sanitaires adéquats, sinon alors, promouvoir la médecine traditionnelle batwa "pygmée".

Elle demande, enfin, à l'Etat Congolais de prendre des mesures urgentes et concrètes dans la politique d'habitat en R.D.Congo notamment en ce qui concerne l'accès en eau potable, l'alimentation, le logement et l'hygiène.

B. Communauté Internationale

La minorité batwa "pygmée" demande à la Communauté Internationale de faire davantage pression à l'Etat Congolais d'identifier de manière urgente les différentes causes des discriminations et de s'y attaquer de façon rapide et concrète afin que toutes les pratiques discriminatoires qui entravent le respect de la Convention n°111 dont la R.D.Congo est signataire cesse.

Que la Communauté Internationale encourage davantage le processus de Paix en R.D.Congo pour l'arrêt effectif et définitif de la guerre.

Je vous remercie 

Prosper Nobirabo - Musafiri
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