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MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES
REPÚBLICA DE EL SALVADOR

Cuestionario sobre las Mejores Prácticas en la Aplicación de la Legislación existente en Relación con la Promoción y Protección de Los Derechos de las Personas de Edad.
Remitido por la Experta Independiente Señora Rosa Kornfeld-Matte, de conformidad con la resolución 24/20 de 27 de septiembre de 2013
A: 14 de Diciembre de 2015.

1. Generalidades del informe
Estado:		El Salvador
Nombre:	Lic. Nadia Jennifer Soundy, Directora de la Persona Adulta Mayor
Organización:	Secretaría de Inclusión Social
Email:		nsoundy@inclusionsocial.gob.sv
Página web:	www.presidencia.gob.sv

2. Cuestionario de la experta independiente sobre mejores prácticas de la legislación existente en relación con la promoción y protección de los derechos de las personas de edad.

1. Nombre de la Práctica: Programa Nuestros Mayores Derechos

2. Temas abordados:
X   	Discriminación (ej. Marco legal/institucional, acceso a instalaciones y servicios, etc.)
_ 	Violencia y abuso
X   	Nivel de vida adecuado
X   	Independencia y autonomía
X   	Participación 
X   	Protección Social
X   	Educación. Formación y aprendizaje continuo
X   	Cuidados

3. Tipo de práctica

El programa incluye atención integral en varios ámbitos.
X 	Legal
X  	Política/programa/estrategia/Plan de acción sobre envejecimiento
X  	Institución
X  	Regulación
X 	Práctica administrativa
_ 	Casos legales/jurisprudencia
_ 	Datos estadísticos desglosados por edad y género
X 	Programa de formación
X 	Otros: mejora de intervenciones, implementación de nuevas áreas, trabajo territorial, género.

4. Nivel de Implementación
X Nacional 
X Local
X Otros: En el ámbito internacional se lidera el esfuerzo de creación de normas internacionales para la promoción y protección de derechos de las personas mayores (OEA/ONU)

5. Descripción de la práctica
a. Propósito:  El programa nace como una suma de intervenciones integrales con el objeto de “mejorar la calidad de vida y el ejercicio de derechos de las personas adultas mayores”.

b. Cuándo y cómo fue adoptada: Este programa fue adoptado en enero del año dos mil once, a través de decreto presidencial.  Luego, en el año 2014, fue incorporado dentro de la Ley de Desarrollo Social, como el programa de atención a mayores. 

c. Desde cuándo ha sido utilizada/implementada: Aún antes de su lanzamiento, se comenzó a implementar en noviembre de 2009, a través del componente de pensión básica universal.  Este componente es el pago de una pensión no contributiva a personas mayores de setenta años residentes en los municipios de mayor pobreza del país que cumplen con el criterio de selección del programa.

d. Alcance geográfico: El programa cuenta con intervenciones focalizadas en los ciento quince municipios de mayor pobreza del país.  Sin embargo, varias de sus intervenciones, como salud, alfabetización, casas de la cultura, grupos de actividad física, mejora normativa o atención a residencias sustitutas de mayores tienen un alcance nacional.  Temas como la mejora del marco legal internacional tienen un alcance fuera del país.

6.  ¿Qué actores están involucrados en el desarrollo e implementación de esta práctica?
El Gobierno de El Salvador, a través de la Secretaría de Inclusión Social y la Secretaría Técnica de la Presidencia, son las principales instancias para la implementación del programa.  A estas se suman el Ministerio de Salud, Ministerio de Educación, el Consejo Nacional de los programas para las Personas con Discapacidad, el Instituto Nacional de los Deportes, la Secretaría de Cultura de la Presidencia, el Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local, el Instituto Salvadoreño de Rehabilitación Integral, el Instituto Salvadoreño del Seguro Social, el Instituto de Pensionados Públicos y otras instancias.  También participan los hogares sustitutos de mayores, tanto públicos como privados y diversos gobiernos municipales. 

7. ¿Cuáles son los derechos de las personas de edad que esta práctica promueve y protege?

En términos generales, el programa promueve una cantidad considerable de derechos, a través de sus diferentes ejes:
1. Salud y nutrición: Integridad, salud, alimentación, cuidados, entre otros.
2. Educación: alfabetización, educación continua, formación de recursos especializados para la mejora de la atención, formación en cuidados.
3. Derechos y ciudadanía: Empoderamiento en derechos, participación, sensibilización.
4. Pensión básica universal:  ingresos
5. Mejorando espacios: accesibilidad universal
6. Cultura y tradiciones populares: Actividad física, acceso a la cultura, reconocimiento de legado cultural, valorización.
7. Ingresos:  mejora de economía 
Estos ejes se realizan a partir de un principio de fortalecer la autonomía y la independencia, como elementos transversales de todo el programa. 

8. ¿Cómo la práctica promueve y protege esos derechos?
Se busca que las personas mayores se empoderen en sus derechos, impulsen la formación de grupos, y que sean participes de su comunidad y su familia.
Se busca además trabajar con la familia y la comunidad en el reconocimiento de sus derechos y la atención inmediata ante el maltrato.
Se forma a diferentes personas de las instituciones, para incidir en mejoras de la atención desde las diferentes instituciones.
9. ¿Qué grupos de persona de edad, si es el caso, se benefician particularmente con esta práctica?
Si bien el programa va dirigido a toda la población adulta mayor, se busca beneficiar principalmente a las mujeres, quienes enfrentan la vejez con mayores desventajas, producto de su discriminación en el ciclo de vida. 

10. ¿Cómo ha evaluado y monitoreado la práctica? 
Sírvase proporcionar información específica sobre el impacto de la práctica, incluyendo datos, indicadores, entre otros, si existen.

Existen estudios sobre el impacto de la pensión y las intervenciones en salud y educación.  Las mismas se encuentran en su etapa de aprobación final.

11. ¿Qué lecciones se puede aprender de esta práctica? ¿Cómo se podría mejorarla?

Este programa es un primer esfuerzo por introducir una atención integral a personas mayores, desde las competencias y posibilidades ya existentes.
El programa muestra que con las voluntades políticas necesarias, se pueden orientar acciones que resultan altamente beneficiosas para esta población, y que no todas están ligadas a mayores inversiones.

Sin embargo, si se requieren mayores recursos y formación para la atención especializada del grupo.  Así como mayor involucramiento de actores que son clave.  Se espera ampliar el programa y por ello se está trabajando en una política nacional de la persona adulta mayor, la cual pretende señalar el camino que deben seguir todas las instituciones para incluir el tema de vejez en sus programas.

Por otra parte, se está trabajando con los gobiernos locales para que ellos también se involucren en la temática, dado que son las primeras instancias con las que los ciudadanos se relacionan.

Finalmente, el CONAIPAM, en su calidad de instancia nacional, a la fecha, se encuentra revisando el marco jurídico nacional e internacional, esto debido a que la normativa existente resulta insuficiente para la visualización y comprensión del tema.

Por ejemplo, la Ley actual especializada incluye una serie de obligaciones a las personas mayores que tienden a infantilizarlas y colocándolas en una relación de subordinación respecto a la familia que les pueda dar acogida.  

En el marco internacional, si bien existen normas que pueden y deben proteger a las personas mayores, la práctica indica que no se les visualiza dentro de las mismas y que las normas se quedan cortas en contextualizar las situaciones que enfrentan los y las mayores, sobre todo en los ámbitos que tienen que ver con los cuidados paliativos, las decisiones médicas o las oportunidades de desarrollo.
A nuestro juicio es necesario replantearse una serie de visiones y mitos sobre el envejecimiento, sobre todo ante una población envejecida a nivel mundial que asume cada vez más nuevos roles que eran impensables en el pasado.


12. ¿Cómo esta práctica puede ser un modelo para otros países?
Esta práctica resulta relevante en varios aspectos:
1. El primero es que debe buscar integrar los esfuerzos para la atención de las personas mayores, creando un mecanismo de intervención que toque varias aristas de la vida de los y las mayores y que busque la coordinación entre instancias.
2. Que es posible y hasta necesario determinar los recursos con los que se cuenta para definir los mecanismos de implementación de acciones que permitan el ejercicio de derechos.
3. Este tipo de programas permite identificar carencias institucionales y necesidades de acción para grupos de mayores particularmente vulnerables.
4. Se invita a toda a la sociedad, no solo a un sector, a impulsar acciones que conlleven a respetar y valorar a las personas mayores. 
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