Выступление 
Ю.Г.Амбразевича, Постоянного представителя 
Республики Беларусь при отделении ООН и 
других международных организациях в Женеве
на открытии Социального Форума СПЧ ООН 2017 года

Уважаемые дамы и господа,
Уважаемые высокие руководители и представители правительств, Совета ООН по правам человека, УВКПЧ, ВОЗ и ЮНЭЙДС, представители неправительственных организаций и частного сектора. 
Это большая честь для меня лично и для Республики Беларусь, которую я представляю, быть назначенным в качестве сопредседателя Социального форума 2017 года и сегодня иметь возможность обратиться к вам с этой высокой трибуны. 
	Защита и обеспечение прав человека в контексте борьбы с эпидемией СПИДа и инфекционными заболеваниями является весьма чувствительным вопросом для многих государств. Здесь напрямую затрагивается сложнейшая дилемма о наиболее эффективных путях решения проблем конкретного индивидуума в гармонии с устойчивым развитием всего общества. Появление новых угроз в этой сфере требует еще более тщательного рассмотрения систем и механизмов обеспечения баланса интересов в этом вопросе в каждом конкретном государстве. Уверен, что обмен мнениями на нашем Форуме по этому вопросу может обогатить соответствующие национальные дискуссии.  
Опыт показывает, что достижение ЦУР, в частности в вопросе здравоохранения, представляется невозможным без глобального прогресса, прежде всего, в реализации социальных, экономических и культурных прав человека. 
Оба этих процесса исключительно сложны и взаимозависимы и затрагивают интересы конкретного человека, его семьи, многих других граждан от соседей до всех налогоплательщиков, затрагивают интересы национальной безопасности, интересы устойчивости и дееспособности социальной, финансовой и иных государственных систем, а также многие другие аспекты. 
К сожалению, единого рецепта о том, как наилучшим образом подойти к решению этого комплекса проблем, не имеется. Очевидно, что ключ решения в каждом конкретном государстве лежит в национальном диалоге между всеми заинтересованными партнерами. Позволю себе при этом отметить, что успех диалога главным образом зависит от эффективности действий правительства, как от наиболее мощного и формализованного социальным договором института любого общества. Вряд ли кто-то не согласится со мной в том, что гражданское общество и частный сектор могут и должны дополнять усилия правительства, но вряд ли способны заменить его. 
При этом, наряду с пониманием исключительного значения национальных усилий в сфере построения баланса между устойчивым развитием и защитой и поощрением прав человека, я глубоко убежден в целесообразности активного международного сотрудничества, которое подпитывало бы национальные системы свежими идеями, лучшими практиками или поддерживало бы их в случае необходимости через механизмы международного содействия.  
Все это позволяет мне с уверенностью утверждать о необходимости эффективного национального и международного партнерства, имеющего целью объединение усилий всех заинтересованных. В этой связи одной из важнейших задач нашего Социального форума видится именно обсуждение путей и опыта построения максимально эффективных моделей такого партнерства. 
Убежден, и надеюсь, что вы согласитесь со мной, что здесь на Форуме не может быть места для односторонней критики ради получения легких политических дивидендов.
Надеюсь, что наши дискуссии позволят многим участникам лучше понять позиции и возможности партнеров, работающих на достижение единой цели. 
Надеюсь, что встречи на Социальном форуме станут для многих наших участников отправной точкой для новых проектов и достижений. 
	Желаю нам всем содержательного и результативного Социального форума 2017 года. 
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