	Respuesta de México al cuestionario relativo al Informe (HRC/15/41) de la experta independiente 

encargada de la cuestión de los derechos humanos y la extrema pobreza 

sobre el proyecto de principios rectores sobre la extrema pobreza 

y los derechos humanos.



Ad II: Razones para el desarrollo de los principios rectores sobre los derechos humanos y la extrema pobreza.
Basado en el informe de la experta independiente (HRC/15/41), ¿cuál sería el valor agregado de los Principios rectores sobre los derechos humanos y la pobreza?

· Los Principios rectores sobre los derechos humanos y la pobreza constituyen un punto de partida para que la comunidad internacional ponga en práctica las recomendaciones y obligaciones existentes en el ámbito de los derechos humanos para las personas que viven en pobreza. 
· Adicionalmente, consideramos que en la medida en que se dé cumplimiento y se respete íntegramente al conjunto de derechos humanos a los que tienen derecho las personas en pobreza y se haga una mayor difusión de los mismos, se podrá avanzar de manera más rápida en el objetivo común de la reducción de la pobreza, al mismo tiempo que se avanzará en la consolidación de sociedades más justas y equitativas.
Ad III Marco Conceptual

Considerando que la mayoría de las personas que viven en la extrema pobreza son niños, ¿deberían los principios rectores tener una sección dedicada a este grupo específico o debería esta cuestión ser incluida de forma general en el texto (párrafo 19 del informe)? 

· Tomado en consideración que una buena parte de la población que vive en pobreza y pobreza extrema son niños y adolescentes, consideramos que es deseable otorgar una especial atención a este segmento de la población en la que se aborden los principales problemas y desafíos que afrontan para poder romper con el ciclo inter generacional de la pobreza.

· Consideramos que en la medida en que, por un lado, se logre brindar una mayor atención a las necesidades de niños y adolescentes a nivel nacional y global y se les proporcionen un conjunto de herramientas que les permitan mejorar sus niveles de bienestar, y por el otro, se les motive a participar en las iniciativas tendientes a mejorar condiciones para ellos y sus comunidades, se estará invirtiendo no sólo en su desarrollo y en la construcción de mejores oportunidades, sino que se estará contribuyendo de manera integral al fortalecimiento de sus sociedades.

· Adicionalmente, es importante destacar que varios de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) están estrechamente relacionados con el desarrollo y protección de los niños y adolescentes, de ahí la importancia que se debe otorgar a este amplio segmento de la población, y el impostergable compromiso que se tiene en la construcción de una sociedad en la que todos los niños puedan crecer y plasmar por completo su potencial en igualdad de condiciones de salud, educación, derechos, paz y dignidad.

Ad IV: Panorama general de las principales privaciones subyacentes y reforzantes que enfrentan las personas que viven en la extrema pobreza

¿Podría identificar otras privaciones y obstáculos subyacentes y reforzantes que enfrentan las personas que viven en la extrema pobreza, además de las incluidas en esta sección del informe?

· En general consideramos que la falta de acceso y privación de los elementos que se destacan en el Informe constituyen los principales factores que generan la pobreza y hacen que ésta se transmita de una generación a la otra. 

· En particular, reconocemos que en la medida en que los gobiernos cuenten con mejores instituciones y servidores públicos mejor preparados encargados de hacer valer la ley y los derechos humanos de todas las personas, se estará en mejores condiciones para que la población tenga garantizado el acceso en igualdad de oportunidades a sus derechos económicos, sociales, culturales, políticos y civiles. 
· Por otra parte, consideramos que en la medida de que se refuerce el grado de cohesión social al interior de la sociedad, se estarán logrando avances en el combate a la pobreza. La cohesión social debe entenderse esencialmente como los vínculos que unen a la sociedad.  Para poder lograr un alto grado de cohesión social es importante, por una parte, que predomine la solidaridad, la confianza y la cooperación entre los ciudadanos y que éstos ejerzan sus derechos y asuman sus obligaciones y, por la otra, que sus gobiernos sean justos, transparentes y responsables de sus acciones.

· Es conveniente visualizar a la cohesión social como una estrategia de integración que permita la conformación de una sociedad más justa e igualitaria, que combata la marginación y el atraso al interior de los diferentes sectores de la sociedad, debe ser la combinación de un conjunto de políticas orientadas a reducir las disparidades entre los países y al interior de ellos, desigualdades que ponen en riesgo la estabilidad del sistema político y económico.

Ad V: Propuesta para mejorar el proyecto de principios rectores sobre la extrema pobreza y los derechos humanos

Sección 1: Principios generales de derechos humanos
¿Considera que la lista de principios de derechos humanos en esta sección (acápites A-G) es suficientemente exhaustiva o deben incluirse algunos otros principios en los Principios Rectores sobre la Extrema Pobreza y los Derechos Humanos?

En términos generales consideramos que la lista es suficiente.

¿Existen aspectos o cuestiones importantes que no hayan sido incluidos en las recomendaciones en negrita propuestas debajo de cada uno de los principios generales de derechos humanos en esta sección del informe?

· En el inciso A: Reconocer la centralidad de la dignidad humana, universalidad, indivisibilidad, interrelacionalidad e interdependencia de todos los derechos, cuando se hace referencia a la necesidad de asegurar la coordinación entre varias políticas, para evitar que las personas caigan en la extrema pobreza, consideramos que es importante señalar la importancia de contar con una estrategia integral de desarrollo que integre todos los programas y acciones que los Gobiernos llevan a cabo para combatir la pobreza y garantizar los derechos humanos de las personas, con ello se evita duplicar esfuerzos y se avanza más rápido en los objetivos trazados.
· Adicionalmente, consideramos que es necesario reflexionar sobre la necesidad de consolidar sistemas que permitan la coordinación entre las autoridades económicas y sociales, en donde las prioridades sociales estén en el centro del diseño de la política económica, y reconocer que el desarrollo social requiere del crecimiento económico y que éste, a su vez, se alimenta del desarrollo humano. De igual forma, la política social y la política económica deben de ir de la mano, ya que son complementarias y se retroalimentan una a la otra.

· En el inciso B: Reconocer la agencia y autonomía de las personas que viven en la extrema pobreza, en este apartado, es importante señalar la importancia que significa involucrar a la población en situación de pobreza en la toma de decisiones en las que se vean afectados sus intereses, así como asegurar su participación en el diseño e instrumentación de políticas públicas orientadas a mejorar sus niveles de bienestar. La población vulnerable, al ser tomada en cuenta en la toma de decisiones, se siente parte importante del programa y por consiguiente su involucramiento es mayor, lo que conlleva a que las políticas públicas instrumentadas tengan una mayor probabilidad de éxito e impacto entre la población objetivo.

Sección 2: Directrices generales de política
¿Considera que la lista de “directrices genéricas de política” en esta sección (acápites H a K) es suficientemente exhaustiva o deben incluirse algunas otras directrices genéricas de política en los Principios Rectores?

· En el inciso H Asegurar que las personas que viven en la extrema pobreza sean identificadas y beneficiadas por las políticas, programas e intervenciones públicos, es conveniente señalar que las políticas en materia de desarrollo social, en particular los programas sociales que se instrumenten en beneficio de los sectores más vulnerables y en situación de pobreza, deben de contar con Reglas de Operación en las que se estipulen los objetivos del programa, la población objetivo, el tipo y monto de los apoyos que el programa otorga, las obligaciones y corresponsabilidades que deben de cumplir los beneficiarios, entre otros. Con ello, la población podrá conocer quiénes son las personas susceptibles de recibir los apoyos que otorga el programa, a la vez que se evitará excluir a personas por causas ajenas a los lineamientos que marca el propio programa.

· Adicionalmente, estos programas deberán de contar con un padrón de beneficiarios y estar sujetos a evaluaciones externas de resultados e impactos, a fin de poder evaluar si el programa está generando los resultados para los que fue diseñado.
Sección 3: Obligaciones específicas basadas en derechos
¿Considera que la lista de derechos identificados en esta sección es suficientemente exhaustiva (acápites L a W) o deben reflejarse algunos otros derechos humanos en los principios rectores?

En general consideramos que la lista de derechos es suficiente, tomado en consideración que la propuesta de incorporar el derecho al desarrollo ya ha sido considerada.
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