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Налогообложение

Отношения, возникающие в сфере взимания налогов и сборов, в частности, исчерпывающий  перечень налогов и сборов, которые взимаются в Украине, и порядок их администрирования, плательщиков налогов и сборов, их права и обязанности, компетенцию контролирующих органов, полномочия и обязанности их должностных лиц во время осуществления налогового контроля, а также ответственность за нарушение налогового законодательства регулирует Налоговый кодекс Украины (далее - Кодекс).
	Кодексом определяются функции и правовые основы деятельности контролирующих органов, определенных пунктом 41.1 статьи 41 этого Кодекса (пункт 1.1. статьи Кодекса).
Согласно пункту 41.1 статьи 41 Кодекса, контролирующими органами являються органы доходов и сборов – центральный орган исполнительной власти, который обеспечивает формирование единой государственной налоговой, государственной таможенной политики в части администрирования налогов и сборов, таможенных платежей, и осуществляет государственную налоговую, государственную таможенную политику, обеспечивает формирование и реализацию государственной политики по администрированию единого взноса, обеспечивает формирование и реализацию государственной политики в сфере борьбы с правонарушениями при применении налогового и таможенного законодательства, а также законодательства по вопросам уплаты единого взноса, его территориальные органы.     
	В соотвествии со статьей 52 Кодекса при обращении налогоплательщиков контролирующие органы предоставляют бесплатно консультации по вопросам практического применения отдельных норм налогового законодательства в течение последующих 30 календарных дней после получения такого обращения данным контролирующим органом. 
	Центральный орган исполнительной власти, обеспечивающий формирование и реализицию государственной налоговой и таможенной политики, проводит периодическое обобщение налоговых консультаций, касающихся значительного количества налогоплательщиков или значительной суммы налоговых обязательств, и утверждает приказом обобщающие налоговые консультации, подлежащие опубликованию, в том числе с помощью Интернет-ресурсов.
	   В то же время, согласно подпункту 1 пункта 3 Положения о Министерстве доходов и сборов Украины (далее - Миндоходов), утвержденного Указом Президента Украины от 18 марта 2013 № 141, основными задачами названного Министерства является обеспечение формирования единой государственной налоговой, государственной таможенной политики в части администрирования налогов и сборов, налоговых платежей и реализация единой государственной налоговой, государствееной таможенной политики, а акже борьба с правонарушениями во время применения налогового и таможенного законодательства, осуществления в рамках своих полномочий контроля за поступлением в бюджеты и государственные целевые фонды налогов и сборов и других платежей.
	Миндоходов Украины, согласно возложенным на него задачам, в частности, организовывает взаимодействие и обмен информацией с государственными органами других государств согласно с законодательством Украины, международными договорами Украины; осуществляет прогнозирование и проводит анализ поступления налогов и сборов, других платежей, определенных Налоговым и Таможенным кодексами Украины, Законом Украины «О сборе и учете единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование», изучает влияние макроэкономических показателей и изменений в законодательстве на поступление налогов, других платежей, разрабатывает предложения относительно увеличения их объема и уменьшения потерь бюджета; составляет отчетность относительно состояния расчетов налогоплательщиков и плательщиков сборов с бюджетом и уплаты единого взноса, а также прочих показателей работы по направлениям деятельности Миндоходов Украины (подпункты 41, 45 и 47 пункта 4 упомянутого Положения).     

Расходы

1. Министерством социальной политики Украины не проводилась оценка воздействия прав человека на гендерное равенство относительно бюджетного планирования и выполнения.
2. Правительство Украины не планирует сокращать расходы на социальные услуги, поскольку это направление является приоритетным.
Распределение государственных расходов происходит, исходя из потребностей основных социальных групп населения. Размер выплат зависит от социальной группы, к которой относится тот или иной человек (например, выплаты матерям-героиням, ветеранам, инвалидам, пенсионерам, детям-сиротам и т.д.)
	По данным обследования условий жизни домохозяйств за І квартал 2013 года среднемесячные совокупные расходы одного домохозяйства составили 3759 грн., что на 7% больше, чем в соответствующем периоде 2012 года. Городские домохозяйства расходовали в среднем за месяц 3930 грн., сельские – 3372 грн. В среднем на одного члена домохозяйства расходы составили 1781 грн. на месяц, в городских – 1898 грн., в сельских – 1540 грн.
Совокупные расходы распределились таким образом: 
- продовольственные товары – 53,9% (все домохозяйства),                          52,4% (городские), 58,3 % (сельские);
- непродовольственные товары – 23,4% (все домохозяйства),                      22,9% (городские), 24,4% (сельские);
- услуги – 14,6% (все домохозяйства), 17,0% (городские),                                 8,0% (сельские).



