Programa “Educando en la Interculturalidad”: dicho programa nace en 2017 y está compuesto por una serie de talleres destinados a alumnos de escuelas secundarias, funcionarios públicos provinciales y municipales y fuerzas de seguridad con el objetivo de trabajar con estos grupos la importancia del dialogo intercultural, la convivencia en la diversidad, la promoción y protección de derechos  y la lucha contra cualquier tipo de discriminación, racismo y xenofobia. En la actualidad hemos capacitado a más de
 
Creación de la Mesa de Diálogo Afro: Con el objetivo de trabajar en conjunto desde el Estado y las organizaciones de la sociedad civil representativas de la comunidad afrodescendiente. Una vez al mes nos reunimos representantes de diferentes ministerios nacionales con líderes de la comunidad para pensar juntos políticas públicas, escuchar necesidades y problemáticas en el marco de los lineamientos del Decenio Internacional Afrodescendiente.
 
A su vez estamos trabajando junto al Ministerio de Educación de la Nación incluir en los temas de estudio la importancia histórica y el legado de la comunidad afrodescendiente a fin de visibilizar su presencia y reconocer su aporte, buscando así colaborar en la lucha contra la discriminación y racismo de este colectivo cultural.
 
Creación de la Mesa de Diálogo Migrante: A fin de trabajar en políticas de inclusión, promoción de derechos y lucha contra todo tipo de discriminación a la población migrante, hemos creado una mesa de trabajo en conjunto con diversas áreas del Estado nacional a fin de trabajar en conjunto con las organizaciones de la sociedad civil que defienden los derechos y trabajan en la inclusión de los flujos migrantes. Actualmente estamos trabajando junto con ANSES y la Dirección Nacional de Migraciones.
 
Visibilización de la Comunidad Rom en Argentina: Estamos desarrollando diversas acciones tendientes a la visibilización de la comunidad gitana, su historia, tradiciones y cultura. La comunidad está compuesta por 300 mil personas en todo el país y es uno de los colectivos culturales más discriminados. Actualmente estamos trabajando con las ciudades de Mar del Plata, Bahía Blanca, Salta, Córdoba y Buenos Aires.
 
 
Visibilización y promoción de derechos de los pueblos originarios:  Venimos realizando diversos eventos y acciones tendientes a difundir la cultura de los diversos pueblos originarios de nuestro país. Promocionar el conocimiento de diferentes culturas es un gran paso para luchar contra la  discriminación y xenofobia. Eventos como “Argentina Celebra la Pachamama”, “educando en la Interculturalidad” en ciudades de frontera dan cuenta de ello.
 
Mesa Permanente de Trabajo en Interculturalidad en el marco del Consejo Federal de DD HH: Desde 2016 en cada reunión del Consejo Federal de DD HH, hemos creado una mesa permanente de trabajo con los secretarios y delegados de dd hh de todas las provincias a fin de pensar estrategias, políticas públicas y proyectos a nivel federal que tengan como objetivo la promoción de derechos, inclusión y luchas contra cualquier tipo de discriminación de todos los colectivos culturales que forman parte de nuestra sociedad.
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