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REUNIÓN PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE SOBRE EL DECENIO INTERNACIONAL PARA LOS AFRODESCENDIENTES

Organizado por la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos

País anfitrión: Brasil
3 - 4 de diciembre de 2015

Brasilia, Brasil
Nota informativa N° 3 (29 de octubre de 2015)
1. Temas para la agenda provisional


La agenda provisional de la Reunión para América Latina y el Caribe sobre el Decenio Internacional para los Afrodescendientes será estructurada bajo los tres temas de la Decenio: Reconocimiento, Justicia y Desarrollo. Se sugiere que en los debates de la reunión se reflejen bajo cada tema las  prioridades identificadas por el Programa de Actividades del Decenio, aprobadas por la Asamblea General, entre ellas las siguientes:

· Reconocimiento: a) sensibilizar a la población en general mediante actividades de información y educación promocionando el mayor conocimiento y respeto de su cultura, historia y patrimonio por intermedio de la investigación y la educación; b) adoptar legislación y políticas públicas contra la discriminación, incluyendo planes de acción nacional; c) establecer y fortalecer órganos de igualdad racial; d) reunir datos desagregados para la promoción de la igualdad racial; 
· Justicia: adoptar medidas concretas y efectivas que: a) aseguren la igualdad en el acceso a la justicia, igualdad de tratamiento en los tribunales y todos los demás órganos encargados de administrar justicia, garantías de un juicio imparcial y acceso a la protección y recursos efectivos; b) eliminen perfiles raciales; c) prevengan y castiguen violencia, actos de tortura y trato inhumano o degradante, incluidos los cometidos por funcionarios del Estado; d) combatan todos los actos de racismo, difusión de ideas de superioridad u odio racial, la incitación al odio racial, la violencia racial o incitación a la violencia racial y propaganda racista; e) medidas especiales, acciones afirmativas para superar disparidades persistentes o estructurales. 
· Desarrollo: medidas concretas y efectivas para: a) garantizar la participación activa, libre y significativa en los procesos de desarrollo y toma de decisiones y en la distribución justa de los beneficios que de él se deriven; b) hacer efectivo el derecho a la enseñanza primaria gratuita y acceso todos los niveles y formas de educación pública de calidad; c) proteger a los niños contra la discriminación directa e indirecta; d) garantizar la igualdad racial en el lugar de trabajo e igualdad en la legislación laboral; e) garantizar igual acceso a servicios de salud de calidad;  f) proteger a los grupos de afrodescendientes con raíces ancestrales; g) adoptar o reforzar programas para erradicar la pobreza y la exclusión social. 

Las formas múltiples de discriminación que sufren las mujeres y niñas afrodescendientes será un tema transversal que será tratado en todas las sesiones.


Los temas mencionados servirán de base y guía para los debates. Se espera que los participantes compartan sus experiencias y las buenas prácticas existentes en sus países u organizaciones sobre los temas antes mencionados. 

         Expertos de los mecanismos de seguimiento de Durban y del Comité contra la Eliminación de la Discriminación Racial han sido invitados a participar de la reunión y a introducir los debates sobre cada uno de los tres temas.


Los Estados Miembros de la región, agencias de Naciones Unidas y organismos especializados, organismos intergubernamentales, instituciones nacionales de derechos humanos y organismos de igualdad, así como organizaciones no gubernamentales acreditadas para la reunión han sido invitados a nominar a participantes para participar de la reunión. Se recomienda a los Estados Miembros y a los organismos designen representantes que se ocupen de cuestiones relacionadas con la promoción y protección de los derechos de los afrodescendientes.

Se ruega nominar e informar a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos en una carta con membrete oficial el nombre(s) de la persona (s) que representará a su país u organización al siguiente correo electrónico: decadepadbrasilia@ohchr.org. Se recuerda que la fecha límite de inscripción es el 20 de noviembre de 2015.


Documentación


El informe final de la reunión se publicará como un documento oficial de las Naciones Unidas en todos los idiomas oficiales de las Naciones Unidas. Los participantes podrán también enviar sus contribuciones por escrito sobre los temas a ser tratados durante la reunión. Dichas contribuciones podrán ser hechas en español, francés o inglés y estarán disponibles en el idioma en el que fueron presentadas. Dando seguimiento a la política verde de las Naciones Unidas, se ruega a los participantes traigan consigo a Brasilia copias de todos los materiales que fueron  enviados por la OACNUDH.
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