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	ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ

Ανακοίνωση Τύπου


8 Μαΐου 2015

Πλήρες κείμενο της Ανακοίνωσης Τύπου του Ειδικού Εισηγητή των Ηνωμένων Εθνών για τις σύγχρονες μορφές ρατσισμού, φυλετικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και σχετιζόμενης μισαλλοδοξίας, κ. Mutuma Ruteere, στις 8 Μαΐου 2015, στην Αθήνα, Ελλάδα

Κυρίες και κύριοι, 

Πραγματοποίησα επίσκεψη στην Ελλάδα από τις 4 έως τις 8 Μαΐου 2015, αυτή η οποία αποτελεί την πρώτη επίσκεψη στην Ελλάδα του Ειδικού Εισηγητή των Ηνωμένων Εθνών για τις σύγχρονες μορφές ρατσισμού, φυλετικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και σχετιζόμενης μισαλλοδοξίας. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής μου, πραγματοποίησα συναντήσεις στην Αθήνα και την περιφέρεια Αττικής με εκπροσώπους της Ελληνικής Κυβέρνησης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, με εκπροσώπους της νομοθετικής και της δικαστικής εξουσίας και των δυνάμεων ασφαλείας, τον Συνήγορο του Πολίτη, την Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, φορείς του ΟΗΕ και διεθνών οργανισμών και μη κυβερνητικές οργανώσεις, καθώς και με μέλη της κοινότητας και άλλες ομάδες και άτομα που εργάζονται για την καταπολέμηση του ρατσισμού. Είχα την τιμή να συναντηθώ με τους Υπουργούς Υγείας, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, καθώς και με την Αναπληρώτρια Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής. Θα ήθελα να ευχαριστήσω την Ελληνική Κυβέρνηση για την πρόσκληση και για τις πολύ χρήσιμες και γόνιμες συζητήσεις. Είμαι επίσης ευγνώμων στις διάφορες κρατικές υπηρεσίες για τη συνεργασία τους. Τέλος, θα ήθελα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου στους συνομιλητές μου από την κοινωνία των πολιτών και από διεθνείς οργανισμούς, που με βοήθησαν πολύ στην επίσκεψή μου.  

Καλωσορίζω τις προσπάθειες και τις πρωτοβουλίες της Ελληνικής Κυβέρνησης για την αντιμετώπιση του φαινομένου της ρατσιστικής βίας, όπως για παράδειγμα τις σχετικές τροποποιήσεις στον Ποινικό Κώδικα, την ποινική δίωξη εξτρεμιστικών και βίαιων ομάδων και της ηγεσίας τους και τη σαφή και αδιαμφισβήτητη δέσμευση της σημερινής Κυβέρνησης να καταπολεμήσει τη ρατσιστική βία, την ξενοφοβία και τις διακρίσεις. Είναι σημαντικό η χώρα να συνεχίσει την πρόοδο αυτή για την αντιμετώπιση των συνεχών προκλήσεων και των προβλημάτων που αναδύονται στο πλαίσιο της οικονομικής κρίσης που ταλανίζει τη χώρα. Πέρα από το νομικό πλαίσιο κατά του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και των διακρίσεων, υπάρχουν επίσης και ισχυροί και αξιόπιστοι θεσμοί στον αγώνα κατά του ρατσισμού, όπως ο Συνήγορος του Πολίτη και η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Ιδιαίτερη μνεία θα ήθελα να κάνω στο διορισμό Εισαγγελέων για Θέματα Ρατσισμού στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη και να καλέσω να επεκταθεί ο θεσμός αυτός σε όλη την επικράτεια. Με χαρά ενημερώθηκα ότι δημιουργήθηκαν και ειδικές μονάδες στην Αστυνομία για τη βοήθεια των θυμάτων ρατσιστικής βίας και άλλων ξενοφοβικών εγκλημάτων, ενώ εκτίμησα ιδιαίτερα και άλλες μεταρρυθμίσεις που έχουν ανακοινωθεί για την αποτελεσματική αντιμετώπιση ισχυρισμών περί αστυνομικής βίας και για τη λογοδοσία των αστυνομικών. 

Ενημερώθηκα ότι η νεοεκλεγείσα Ελληνική Κυβέρνηση έχει σταματήσει την πρακτική των επιχειρήσεων-σκούπα που είχαν σκοπό τη σύλληψη παράτυπων μεταναστών, καθώς και την προηγούμενη πολιτική μαζικής κράτησης των μεταναστών αυτών. Υπό αυτή τη σκοπιά, ο διορισμός της Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής, με την οποία είχα τη χαρά να συναντηθώ και η οποία έχει αφιερωθεί στην αντιμετώπιση των προκλήσεων της μαζικής μετανάστευσης σε αυτή τη νότια πύλη εισόδου στην Ευρώπη με τρόπο ανθρώπινο, είναι εξαιρετικά ευπρόσδεκτος. Πρέπει να υπογραμμιστεί η συνεχής και θερμή φιλοξενία του ελληνικού πληθυσμού, ο οποίος από ό,τι ενημερώθηκα στα νησιά κάνει ό,τι μπορεί για να σώσει μετανάστες από τον πνιγμό και να τους παρέχει τα βασικά αγαθά, παρόλο που και ο ίδιος έχει σημαντικά πληγεί από τη συνεχιζόμενη οικονομική κρίση.

Ωστόσο, η κρίση έχει επιφέρει και περαιτέρω διακρίσεις εις βάρος των πιο ευάλωτων ομάδων, όπως οι μετανάστες, οι πρόσφυγες, οι αιτούντες άσυλο, οι Ρομά και οι κοινότητες ΛΟΑΤ, οι οποίες έχουν επιδεινωθεί από τον ρατσιστικό και ξενοφοβικό λόγο που προέρχεται από ένα πολιτικό κόμμα που εκπροσωπείται στο Κοινοβούλιο.

Πάνω σε αυτό, πληροφορήθηκα με ανησυχία για τη συνεχή προώθηση ανοιχτά ρατσιστικού λόγου και την παρακίνηση σε βία εκ μέρους της ηγεσίας της Χρυσής Αυγής, η οποία απροκάλυπτα προωθεί το βίαιο και αντιδημοκρατικό της πρόγραμμα. Το κίνημα αυτό και παρεμφερείς ομάδες δεν αποτελούν απλώς απειλή για τις ελληνικές αξίες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά σαφή κίνδυνο για τις δημοκρατικές αξίες στη χώρα όπου γεννήθηκε η δημοκρατία πριν δύο χιλιάδες χρόνια. 

Καλωσορίζω την εν εξελίξει ποινική δίκη 70 μελών της Χρυσής Αυγής και καλώ την Ελληνική Κυβέρνηση να συνεχίσει τις προσπάθειές της για ποινική δίωξη οποιουδήποτε πολιτικού αρχηγού προωθεί τον ρατσισμό, την ξενοφοβία και οποιαδήποτε μορφή διάκρισης, καθώς και για επιβολή οικονομικών και άλλων κυρώσεων σε οργανωμένες δομές ή κινήματα που τροφοδοτούν το μίσος και την κακοποίηση των πιο ευάλωτων μελών της κοινωνίας.

Πρέπει να αναληφθούν περαιτέρω πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του συνεχούς φαινομένου της λεκτικής βίας και της ρητορικής μίσους ενάντια στα μέλη αυτών των ευάλωτων ομάδων, καθώς και για τη λογοδοσία των δραστών για τις πράξεις τους. Υπό αυτή την έννοια, η εκπαίδευση παίζει θεμελιώδη ρόλο. Σημαντικό ρόλο έχουν και οι πολιτικοί και θρησκευτικοί ηγέτες, καθώς και τα μέσα ενημέρωσης, όσον αφορά στην αμφισβήτηση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων και καλώ όλους αυτούς τους παράγοντες να αναλογιστούν με σοβαρότητα την ηγετική τους θέση και την ευθύνη τους να προωθήσουν μια πιο ανοικτή κοινωνία ένταξης.

Παρομοίως, τα θύματα ρατσιστικής και ξενοφοβικής βίας πρέπει να προστατεύονται καλύτερα, όπως έχει ήδη γίνει για τα θύματα εμπορίας ανθρώπων. Συνεπώς, συστήνω στην Κυβέρνηση να επεκτείνει τα μέτρα προστασίας, όπως είναι για παράδειγμα οι άδειες παραμονής, ώστε να επιτρέψει στα θύματα αυτά να υποβάλουν καταγγελία και να καταθέσουν στις δίκες των φερόμενων ως δραστών.

Παρόλο που καλωσορίζω τις προσπάθειες που γίνονται για διερεύνηση των πράξεων αστυνομικής βίας μέσω εσωτερικού μηχανισμού εποπτείας, οι έρευνες αυτές θα πρέπει να υπόκεινται σε έλεγχο ή ακόμα και περαιτέρω διερεύνηση από αρχή ανεξάρτητη από τις αστυνομικές δυνάμεις, ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια και η αξιοπιστία. 

Έγινα ο ίδιος μάρτυρας της αγωνίας των παράτυπων μεταναστών που τοποθετούνται σε κέντρα κράτησης. Καλωσορίζω φυσικά την πρόσφατη πρόοδο που έγινε στη βελτίωση των γενικότερων συνθηκών και στην απελευθέρωση πολλών από αυτούς, αλλά επισημαίνω προβληματισμένος ότι άτομα προς απέλαση τα οποία έχουν υποπέσει σε ποινικά αδικήματα κρατούνται σε αυτές τις εγκαταστάσεις μαζί με άτομα που κρατούνται για διοικητικά αδικήματα που αφορούν τη μετανάστευσή τους. 

Οι ευρωπαϊκές χώρες πρέπει ομαδικά να βρουν μία λύση για την αντιμετώπιση της περίπλοκης πρόκλησης της μαζικής μετανάστευσης μέσω των νότιων χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων της Ευρώπης. Οι χώρες που έχουν επηρεαστεί σημαντικά από την οικονομική κρίση δεν μπορούν να διαχειριστούν μόνες τους αυτήν την πρόκληση και χρειάζεται επειγόντως η συνδρομή των πιο εύπορων εταίρων τους. 

Τέλος, οι Ρομά στην Ελλάδα, αν και στη συντριπτική τους πλειονότητα είναι Έλληνες πολίτες, συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν διακρίσεις και παραμένουν οικονομικά και κοινωνικά ευάλωτοι. Είχα την ευκαιρία να επισκεφτώ τον καταυλισμό στα Σπάτα, λίγο έξω από την Αθήνα και να συζητήσω ζητήματα που είχαν θέσει άλλοι απεσταλμένοι του ΟΗΕ και ευρωπαϊκοί μηχανισμοί. Είμαι προβληματισμένος σε σχέση με τις συνθήκες στέγασης, την πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και άλλες κοινωνικές υπηρεσίες που δεν βελτιώθηκαν παρά τις διάφορες συστάσεις από αυτούς τους διεθνείς θεσμούς. Είναι απαράδεκτο τα παιδιά τους να μην μπορούν να πάνε σχολείο και να ολοκληρώσουν τη βασική πρωτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς ζουν στον καταυλισμό αυτό για πάνω από 15 χρόνια. Το γεγονός ότι ο καταυλισμός δεν είναι συνδεδεμένος με το δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος έχει επιπτώσεις τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην υγεία των παιδιών. Παρόλο που ενημερώθηκα για σχέδια εκπόνησης μίας ολοκληρωμένης στρατηγικής ένταξης των Ρομά, καλώ την Κυβέρνηση να λάβει υπόψη και να εφαρμόσει επειγόντως τις πολυάριθμες συστάσεις των προηγούμενων απεσταλμένων του ΟΗΕ και ευρωπαϊκών θεσμών. 

Κυρίες και κύριοι, 

Ο αγώνας κατά του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και των διακρίσεων δεν μπορεί να είναι αποτελεσματικός παρά μόνο αν δείξει το δρόμο η ανώτερη πολιτική ηγεσία. Για το λόγο αυτό, καλωσορίζω τη σαφή δέσμευση για αντιμετώπιση αυτής της πρόκλησης, την οποία εξέφρασαν διάφορα ανώτερα στελέχη της Κυβέρνηση με τα οποία συναντήθηκα.

Ενώ η οικονομική κρίση έχει ασκήσει τεράστια πίεση στην Κυβέρνηση και έχει επηρεάσει σημαντικά την ελληνική κοινωνία, η οικονομική κρίση δεν μπορεί να αποτελέσει την αιτία οπισθοδρόμησης στον αγώνα κατά του ρατσισμού και της ξενοφοβίας. Η καταπολέμηση του μίσους και των προκαταλήψεων δεν έχει να κάνει μόνο με τους οικονομικούς πόρους ενώ σε περιόδους οικονομικής κρίσης η εκτόξευση κατηγοριών ενάντια στα πιο ευάλωτα μέλη της κοινωνίας συμβάλλει μόνο στην ενίσχυση του κλίματος εχθρότητας και στη βία προς αυτές τις ομάδες και τα άτομα. 
Θα παρουσιάσω μία πιο ολοκληρωμένη έκθεση το επόμενο έτος στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ.
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και με χαρά θα απαντήσω σε τυχόν ερωτήσεις σας.


