CONCLUSIONES DE LA REUNION SOBRE LA PROMOCION Y PROTECCION

   DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LA REGION DE AMERICA LATINA Y EL CARIBE

Los representantes de los gobiernos de la región de América Latina y el Caribe, observadores representantes de instituciones nacionales de los derechos humanos, organizaciones regionales y sub‑regionales de las Naciones Unidas y las organizaciones no‑gubernamentales participantes en el Seminario sobre la Promoción y Protección de los Derechos Humanos, realizado en Quito, Ecuador, del 29 de noviembre al 1 de diciembre de 1999: 

Reafirman la universalidad, indivisibilidad, interdependencia e interrelación de todos los derechos humanos – civiles, culturales, económicos, políticos, sociales incluyendo el derecho al desarrollo. 

Recuerdan la Declaración y Programa de Acción de Viena de 1993, la cual identifica los pasos a seguir por los Estados a fin de mejorar la promoción y protección de los derechos humanos y las conclusiones convenidas del segmento de coordinación del período sustantivo de sesiones del ECOSOC de 1998.

Reconocen la coexistencia de la diversidad cultural con muchos valores y metas compartidas, de tan vasta región.

Reconocen la importancia de los Planes Nacionales de Acción en Derechos Humanos para la promoción y protección de los derechos humanos como lo recomendara la Declaración y el Programa de Acción de Viena.

Expresan su aprecio por la contribución de las instituciones nacionales de derechos humanos de la región y su especial contribución en la promoción y la protección de los derechos humanos.

Destacan la importante contribución realizada por las organizaciones no gubernamentales y de otros actores de la sociedad civil para la protección y promoción de todos los derechos humanos.

Consideran la importancia de la educación en derechos humanos, dentro del marco del Decenio de las Naciones Unidas para la educación de los derechos humanos, como una estrategia efectiva para la prevención de las violaciones a los derechos humanos y la creación de una cultura de paz y de derechos humanos en esta región.

Reconocen la necesidad de desarrollar estrategias efectivas para la realización del derecho al desarrollo y de los derechos económicos, sociales y culturales en los países de la región, tomando en cuenta las condiciones nacionales y el entorno internacional así como el fomento de la cooperación internacional.

Destacan la importancia de la promoción y la protección de los derechos humanos de la mujer y de la incorporación de la perspectiva de género en las políticas públicas y programas de cooperación.

Reconocen también la necesidad de brindar una total protección y promoción de los derechos de la niñez, los jóvenes y las poblaciones indígenas, así como también de otros grupos vulnerables.

Al conmemorar el 30( Aniversario de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y el 20( Aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, reconocen la contribución  del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos a la realización de estos derechos.

Reconocen la importancia de la cooperación técnica en el campo de los derechos humanos así como del intercambio de experiencias para el fortalecimiento de las capacidades nacionales para la promoción y protección de los derechos humanos en la región.

Por consecuencia:

Reconocen la importancia del desarrollo y fortalecimiento de las capacidades nacionales de promoción y protección de los derechos humanos, de acuerdo con las condiciones nacionales y beneficiándose de la cooperación regional y el intercambio de experiencias.

Reconocen la conveniencia de desarrollar Planes Nacionales de Acción en materia de derechos humanos e invita a todos los gobiernos, que todavía no lo han hecho, a que consideren la posibilidad de elaborar Planes Nacionales de Acción en materia de derechos humanos, de acuerdo con sus prioridades nacionales y por medio de procesos de consulta con las instancias nacionales.

Expresan su agradecimiento al Gobierno del Ecuador por haber acogido este Seminario sobre la Promoción y Protección de los Derechos Humanos en la región de América Latina y el Caribe y por el mensaje del Dr. Benjamin Ortiz Brennan, Ministro de Relaciones Exteriores del Ecuador.

Expresan así mismo su agradecimiento a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos por la organización y desarrollo de este Seminario.

Destacan las siguientes discusiones que tuvieron lugar durante la reunión sobre:

‑ Planes Nacionales de Acción para la promoción y protección de los derechos humanos y el fortalecimiento de las capacidades nacionales para los derechos humanos;

‑ Instituciones nacionales independientes para la promoción y protección de los derechos humanos;

- Educación en derechos humanos;

‑ Estrategias para la realización del derecho al desarrollo y los derechos económicos, sociales y culturales;

‑ Promoción de los derechos del niño, la niña, la mujer así como los derechos de los grupos vulnerables.

Afirman que las reuniones regionales que permitan el intercambio de información y de experiencias, son muy importantes para fortalecer la cooperación regional y las capacidades nacionales en el campo de los derechos humanos.

Reconocen que la puesta en marcha de Planes Nacionales de Acción en materia de derechos humanos permite el avance significativo en la promoción y protección de los mismos y que una amplia participación nacional juega un importante papel en la elaboración, ejecución y evaluación de planes nacionales de acción.

Solicitan a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos que continúe asignando los recursos apropiados y proporcionando asistencia técnica y servicios de asesoramiento cuando estos sean solicitados por los Estados Miembros, con el propósito de facilitar la elaboración y ejecución de planes nacionales de acción en materia de derechos humanos y el fortalecimiento de las capacidades nacionales para la promoción y protección de los derechos humanos.

Adoptan un marco de cooperación para la región de América Latina y el Caribe y se comprometen a desarrollar las siguientes actividades regionales, sub‑regionales y nacionales como se especifican en el anexo a estas Conclusiones y se comprometen a reunirse el próximo año a fin de revisar el progreso alcanzado en la instrumentación del marco regional en una fecha a determinarse luego de consultas con los Gobiernos de la región.

Realizado en Quito, el 1( de diciemnbre de 1999

