[bookmark: _GoBack]Cuestionario para Organizaciones No-gubernamentales (ONGs) y otros actores interesados  

El cuestionario presentado a continuación está dirigido a actores interesados tales como organizaciones internacionales y regionales, instituciones nacionales de derechos humanos, agencias especializadas, fondos y programas de la ONU, organizaciones no gubernamentales, organizaciones sindicales, instituciones de investigación, empresas, iniciativas comunitarias, personas particulares, fundaciones y académicos. 
Las respuestas proporcionadas asistirán a la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias, Urmila Bhoola, en la elaboración de un reporte detallado sobre el acceso a la justicia y reparación para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud, el cual será presentado al Consejo de Derechos Humanos en septiembre de 2017. 
Las respuestas al cuestionario deberán ser enviadas a la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias en Inglés, Francés o Español a la siguiente dirección de correo electrónico srslavery@ohchr.org
La fecha límite para enviar las respuestas al cuestionario es el 10 de marzo de 2017. 
Si no se indica lo contrario en el cuestionario, las respuestas recibidas serán publicadas en la página web de la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias. 
Pregunta 1
Por favor proporcione información con respecto a su organización y el trabajo que realiza con respecto al acceso a la justicia y reparación[footnoteRef:1] para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud, incluyendo los países en los que su organización trabaja en este tema.  [1:  Para las víctimas de violaciones manifiestas de las normas internacionales de derechos humanos, como la esclavitud y las prácticas análogas a la esclavitud, una reparación plena y efectiva puede tomar las siguientes formas: restitución, indemnización, rehabilitación, satisfacción y garantías de no repetición.
] 

Pregunta 2
A. Por favor proporcione información acerca de los marcos legales y de políticas públicas relacionados con el acceso a la justicia y reparación existentes en el país o países en los que su organización trabaja, así como también acerca de tendencias globales que considere relevantes. Sírvase incluir información acerca de disposiciones legales que penalicen las formas contemporáneas de esclavitud, aquellas que garanticen el acceso a la justicia y reparación, y medidas concernientes a la identificación y apoyo a las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud. 
B. Por favor incluya referencias específicas a las fuentes legales. 
Pregunta 3
Por favor indique jurisprudencia relevante, incluyendo casos emblemáticos, que demuestren un acceso a la justicia efectivo para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud, de ser posible, sírvase proveer copias de dichas sentencias. 
Pregunta 4
Por favor indique cualquier apoyo que se provea a las víctimas de las formas contemporáneas de  esclavitud que busquen satisfacer su derecho a la justicia y reparación, incluyendo refugios, otras formas de alojamiento, asistencia legal, apoyo de visado, medidas de protección para las víctimas y testigos, sustento o apoyo financiero y asesoramiento en el país o los países en los que su organización trabaja. Sírvase incluir también información sobre las tendencias globales con respecto a la provisión de este tipo de apoyo que considere relevante destacar. 
Pregunta 5
Por favor describa medidas nacionales y/o globales que usted conozca las cuales permiten a las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud obtener acceso a la justicia y reparación por la violación de sus derechos humanos, adoptadas en el contexto de cadenas de suministro nacionales e internacionales. 
Pregunta 6
A. Por favor describa los principales desafíos e impedimentos identificados en el país o países en los que su organización trabaja con respecto a asegurar que las victimas de las formas contemporáneas de esclavitud tengan acceso a la justicia. Por favor indique también las tendencias globales de las que tenga conocimiento en relación a dichos desafíos e impedimentos. 

B. Sírvase proporcionar información acerca de los desafíos que afrontan los grupos vulnerables, como por ejemplo las mujeres, los niños, las personas de bajos recursos y/o aquellas que habitan en zonas rurales, los grupos minoritarios, los pueblos indígenas, las personas que pertenecen a castas inferiores y los trabajadores migrantes, con respecto a la obtención al acceso a la justicia y el cumplimiento de su derecho a una reparación efectiva. 
Pregunta 7
A. Por favor proporcione ejemplos de buenas prácticas en relación con el acceso a la justicia y reparación para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud. 

B. Por favor indique ejemplos de buenas prácticas o posibles medidas legales o de políticas públicas que usted considere efectivas para superar los desafíos e impedimentos mencionados en la pregunta número 6. 
Pregunta 8
Por favor describa los proyectos que su organización u otras organizaciones llevan a cabo para asegurar el acceso a la justicia y reparación para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud. 
Pregunta 9
En su opinión, ¿cuáles son los componentes necesarios de un enfoque basado en derechos humanos para asegurar que las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud tengan acceso a la justicia y garantizar su derecho a una reparación efectiva?
Pregunta 10
Por favor proporcione información con respecto a investigaciones/estudios que su organización haya realizado o conozca en relación con el acceso a la justicia y reparación para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud. 
Gracias por su cooperación y de considerarlo necesario siéntase en la libertad de proporcionar cualquier información adicional relevante acerca del acceso a la justicia y reparación que pueda ser de utilidad para el trabajo de la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias. 

