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Las respuestas proporcionadas al cuestionario presentado a continuación asistirán a la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias, Urmila Bhoola, en la elaboración de un reporte detallado sobre el acceso a la justicia y reparación para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud,  el cual será presentado al Consejo de Derechos Humanos en Septiembre de 2017.
Las respuestas al cuestionario deberán ser enviadas a la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias en Inglés, Francés o Español a la siguiente dirección de correo electrónico srslavery@ohchr.org
La fecha límite para enviar las respuestas al cuestionario es el 10 de marzo de 2017. 
Pregunta 1
A. ¿Existen disposiciones en el marco legislativo nacional de su país que penalicen las formas contemporáneas de esclavitud?
B. Por favor especifique cuáles son estas disposiciones, incluyendo referencias específicas a las fuentes legislativas. 
Pregunta 2
¿Existen disposiciones en el marco legislativo nacional de su país que garanticen el derecho al acceso a la justicia y a una reparación a las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud?
Pregunta 3
A. Por favor especifique si se proporciona a las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud asistencia jurídica gratuita; de no ser así, especifique qué tipo de apoyo es proporcionado para permitir a las víctimas disponer de recursos efectivos y adecuados contra las violaciones de sus derechos. 
B. Por favor especifique cuáles son estas disposiciones, incluyendo referencias específicas a las fuentes legislativas. 
Pregunta 4
Por favor especifique las sanciones penales y civiles por los crímenes relacionados con las formas contemporáneas de esclavitud. 
Pregunta 5
Por favor proporcione cualquier información disponible con respecto al número de procesamientos por crímenes relacionados con las formas contemporáneas de esclavitud y al número de condenas por dichos crímenes. 
Pregunta 6
Por favor describa las medidas existentes en el marco legislativo y de políticas públicas de su país para identificar a las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud. 
Pregunta 7
Por favor indique jurisprudencia relevante, incluyendo casos emblemáticos, que demuestren un acceso a la justicia efectivo para las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud, de ser posible, sírvase proveer copias de dichas sentencias. 
Pregunta 8
Por favor indique cualquier apoyo que se provea a las víctimas de formas contemporáneas de  esclavitud que busquen satisfacer su derecho a la justicia y reparación, incluyendo refugios, otras formas de alojamiento, asistencia legal, apoyo de visado, medidas de protección para las víctimas, sustento o apoyo financiero y asesoramiento. 
Pregunta 9
Por favor describa los desafíos identificados en su país con respecto a asegurar que las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud tengan acceso a la justicia. 
Pregunta 10
¿Qué medidas existen para que las víctimas de las formas contemporáneas de esclavitud puedan obtener acceso a la justicia y reparación por la violación de sus derechos humanos en el contexto de cadenas de suministro nacionales e internacionales? 
Gracias por su cooperación y de considerarlo necesario siéntase en la libertad de proporcionar cualquier información adicional relevante acerca del acceso a la justicia y reparación que pueda ser de utilidad para el trabajo de la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de la esclavitud, incluidas sus causas y consecuencias. 

