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Convocatoria de presentación de solicitudes para 2014
La Secretaría del Fondo Fiduciario de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para Luchar contra las Formas Contemporáneas de la Esclavitud (UNVFCFS) tiene el placer de anunciar que el Fondo abrirá su periodo para recibir solicitudes del 21 de enero al 8 de abril de 2013, para las subvenciones que serán utilizadas del 1 de enero al 31 de diciembre de 2014.

Las solicitudes de subvención  recibidas después de la fecha límite no serán consideradas. 

De acuerdo a la resolución 46/122 de la Asamblea General de las Naciones Unidas, el UNVFCFS otorga fondos (como regla general, un máximo de $15,000 dólares americanos) a proyectos que provean asistencia humanitaria, jurídica y financiera a las personas cuyos derechos humanos hayan sido objeto de graves violaciones como resultado de las formas contemporáneas de la esclavitud. 

Las formas contemporáneas de esclavitud, entre otras, incluyen la esclavitud tradicional,  la esclavitud doméstica, servidumbre, trabajo forzoso, la servidumbre por deudas, las peores formas de trabajo infantil, los matrimonios precoces y forzosos, la venta de esposas, levirato, la trata de personas y de órganos humanos, la esclavitud sexual, y la venta de niños y niñas, explotación sexual de niños y niñas con fines de lucro, y la utilización de niños y niñas en conflictos armados.
Las subvenciones serán otorgadas a las organizaciones que provean asistencia directa a las víctimas de formas contemporáneas de esclavitud, incluyendo asistencia médica, psicológica, jurídica, educativa, social y económica. Las aplicaciones provenientes de todos los países serán aceptadas. Todas las aplicaciones deberán ser enviadas en inglés, francés o español. 
Únicamente las aplicaciones que cumplan estrictamente con las Directrices del Fondo serán consideradas. Antes de presentar una solicitud, se invita a los solicitantes a leer las directrices, que están disponibles en la página web del Fondo. 
NUEVO: A diferencia de los años anteriores, las aplicaciones deben ser preparadas y presentadas a través del sistema electrónico de gestión de subvenciones desde la página web del Fondo. 

(hthttp://www.ohchr.org/EN/Issues/Slavery/UNVTFCFS/Pages/WhattheFundis.aspx)
Un manual del usuario sobre el sistema electrónico de gestión de subvenciones está disponible en el sitio web para asistir a las organizaciones en el uso de este sistema y preparar su aplicación. Para informar de problemas técnicos o solicitar asistencia durante la preparación de una solicitud, los solicitantes pueden contactar a la Secretaría por correo electrónico a la siguiente dirección del Fondo: slaverytechsupport@ohchr.org
Para las organizaciones que tienen proyectos financiados por UNVFCFS en 2012

Los informes narrativos y financieros sobre el uso de las subvenciones de 2012 deberán ser presentados  por correo postal, fax o e-mail (slaveryfund@ohchr.org) a más tardar el día especificado en la carta de notificación. El formulario está disponible en el sitio web del Fondo. 
Sírvase tomar nota de que la Junta de Síndicos no considerará nuevas solicitudes de aquellas organizaciones que no estén al día con la presentación de los informes. Las nuevas solicitudes de subvención deberán justificar las continuas necesidades de subvención y asistencia a las víctimas y no deberán ser una repetición de las solicitudes anteriores.
La Secretaría del Fondo
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