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De mi consideración:

En atención a la Hoja de Ruta Externa MJ-ORDC-24832/2015, elevo a consideración de su autoridad el presente informe.
I. ANTECEDENTES:

Por nota de fecha 16 de noviembre de 2015, el RELATOR ESPECIAL SOBRE EL DERECHO HUMANO AL AGUA Y AL SANEAMIENTO – Leo Heller, remite CUESTIONARIO sobre de la igualdad de género en la realización de los Derechos Humanos al agua y al saneamiento y la cooperación al desarrollo en el contexto de la realización de los Derechos Humanos al agua y al saneamiento.
Por nota interna REP. GINEBRA.-Ni-9/2015, de fecha 27 de noviembre de 2015, la Embajadora Representante Permanente del MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES – Nardi Suxo Iturry, remite cuestionario al MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES – David Choquehuanca Céspedes, para informes temáticos sobre la cuestión de igualdad de género y cooperación en la realización de los Derechos Humanos al Agua y al Saneamiento.

Por nota VRE-DGRM-UPOI-Cs1360/2015 de fecha 08 de diciembre de 2015, el MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES – David Choquehuanca Céspedes, remite a la MINISTRA DE JUSTICIA – Virginia Velasco Condori, cuestionario sobre la igualdad de género y la cooperación al desarrollo en el contexto de la realización de los Derechos Humanos al Agua y al Saneamiento.

II. NORMATIVA LEGAL APLICABLE:

Constitución Política del Estado.
La Constitución Política del Estado es la norma suprema del ordenamiento jurídico boliviano y goza de primacía frente a cualquier otra disposición normativa, en ese entendido:

· El parágrafo II del artículo 8, señala que: “El Estado se sustenta en los valores de unidad, igualdad, inclusión, dignidad, libertad, solidaridad, reciprocidad, respeto, complementariedad, armonía, transparencia, equilibrio, igualdad de oportunidades, equidad social y de género en la participación, bienestar común, responsabilidad, justicia social, distribución, y redistribución de los productos y bienes sociales, para vivir bien”.

· El artículo 9, manifiesta: “Son fines y funciones esenciales del Estado, además de los que establece la Constitución y la ley: 1. Constituir una sociedad justa y armoniosa, cimentada en la descolonización, sin discriminación, ni explotación, con plena justicia social, para consolidar las identidades plurinacionales. 2. Garantizar el bienestar, el desarrollo, la seguridad y la protección e igual dignidad de las personas, las naciones, los pueblos y las comunidades, y fomentar el respeto mutuo y el diálogo intracultural, intercultural y plurilingüe. 4. Garantizar el cumplimiento de los principios, valores, derechos y deberes reconocidos y consagrados en esta Constitución. 5. Garantizar el acceso de las personas a la educación, a la salud y al trabajo”.
· El artículo 13, parágrafo I, refiere que: “Los derechos reconocidos por esta Constitución son inviolables, universales, interdependientes, indivisibles y progresivos. El Estado tiene el deber de promoverlos, protegerlos y respetarlos”.
· El artículo 14, parágrafo II, señala que: “El Estado prohíbe y sanciona toda forma de discriminación fundada en razón de sexo, color, edad, orientación sexual, identidad de género, origen, cultura, nacionalidad, ciudadanía, idioma, credo religioso, ideología, filiación política o filosófica, estado civil, condición económica o social, tipo de ocupación, grado de instrucción, discapacidad, embarazo, u otras que tengan por objetivo o resultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos de toda persona. Parágrafo IV. En el Ejercicio de los derechos, nadie será obligado a hacer lo que la Constitución y las leyes no manden, ni a privarse de lo que éstas no prohíban”.

· El artículo 15, parágrafo I, prevé que: “Toda persona tiene derecho a la vida y a la integridad física, psicológica y sexual. Parágrafo II. Todas las personas, en particular las mujeres, tienen derecho a no sufrir violencia física, sexual o psicológica, tanto en la familia como en la sociedad”.

· El artículo 46, manda que: “Toda persona tiene derecho: 1. Al trabajo digno, con seguridad industrial, higiene y salud ocupacional, sin discriminación, y con remuneración o salario justo, equitativo y satisfactorio, que le asegure para sí y su familia una existencia digna. 2. A una fuente laboral estable, en condiciones equitativas y satisfactorias.”
· El artículo 373, parágrafo I, dispone que: “El agua constituye un derecho fundamentalísimo para la vida, en el marco de la soberanía del pueblo. El Estado promoverá el uso y acceso al agua sobre la base de principios de solidaridad, complementariedad, reciprocidad, equidad, diversidad y sustentabilidad”.

· El artículo 374,  parágrafo I, dispone que: “El Estado protegerá y garantizará el uso prioritario del agua para la vida. Es deber del Estado gestionar, regular, proteger y planificar el uso adecuado y sustentable de los recursos hídricos, con participación social, garantizando el acceso al agua a todos sus habitantes. La ley establecerá las condiciones y limitaciones de todos los usos”.
DECRETO SUPREMO N° 0831, de 30 de marzo de 2011.
· El artículo 1, dispone que: “El presente Decreto Supremo tiene por objeto crear el Programa “Mas Inversión para el Agua – MIAGUA” y establecer los mecanismos de financiamiento.
· El artículo 2, dispone que: “Se crea el Programa Más Inversión para el Agua – MIAGUA” en el marco del Plan Nacional de Desarrollo del Riego – PNDR, para la dotación de agua para el consumo humano y riego, a fin de contribuir a:
a. Garantizar la soberanía alimentaria del país y la reducción de la pobreza.

b. Incrementar la producción y la productividad agrícola.

c. Mejorar las condiciones de vida de la población.

· El artículo 3, parágrafo I. El Programa MIAGUA será ejecutado por el Fondo Nacional de Inversión Productiva y Social – FPS, en coordinación con el Ministerio de Medio Ambiente y Agua y los Gobiernos Autónomos Municipales beneficiarios. 
Ley No. 348 “Ley Integral para Garantizar a las Mujeres una Vida Libre de Violencia”.
· El artículo 3, parágrafo I señala que: “El Estado Plurinacional de Bolivia asume como prioridad la erradicación de la violencia hacia las mujeres, por ser una de las formas más extremas de discriminación en razón de género”.
· El artículo 4, dispone: “La presente Ley se rige por los siguientes principios y valores: Igualdad: El Estado garantiza la igualdad real y efectiva entre mujeres y hombres, el respeto y la tutela de los derechos, en especial de las mujeres, en el marco de la diversidad como valor, eliminando toda forma de distinción o discriminación por diferencias de sexo, culturales, económicos, físicas, sociales o de cualquier otra índole. Equidad de Género. Eliminar las brechas de desigualdad para el ejercicio pleno de las libertades y los derechos de mujeres y hombres”.

· El artículo 7, prevé: “En el marco de las formas de violencia física, psicológica, sexual y económica, de forma enunciativa, o limitativa, se consideran formas de violencia: 3. Violencia Psicológica. Es el conjunto de acciones sistemáticas de desvalorización, intimidación y control del comportamiento, y decisiones de las mujeres, que tienen como consecuencia la disminución de su autoestima, depresión, inestabilidad psicológica, desorientación e incluso suicidio. Violencia contra la dignidad, la honra y el nombre. 6. Violencia contra la Dignidad, la Honra y el Nombre. Es toda expresión verbal o escrita de ofensa, insulto, difamación, calumnia, amenaza u otras, tendenciosa o pública, que desacredite, descalifica, desvaloriza, degrada o afecta el nombre, la dignidad, la honra y la reputación de la mujer. 11. Violencia Laboral. Es toda acción que se produce en cualquier ámbito de trabajo por parte de cualquier persona de superior, igual o inferior jerarquía que discrimina, humilla, amenaza o intimida a las mujeres; que obstaculiza o supedita su acceso al empleo, permanencia o ascenso y que vulnera el ejercicio de sus derechos”. 
III. ANÁLISIS DE FORMA Y FONDO:
PREGUNTAS PARA  EL INFORME SOBRE LA IGUALDAD DE GÉNERO

La Constitución Política del Estado establece  el acceso universal al agua potable y al saneamiento como un derecho humano fundamental y un servicio público. La lucha por el acceso al agua, símbolo de vida, dignidad y  justicia social para las y los  bolivianos, ha generado grandes movilizaciones sociales que han transformado las políticas de agua de nuestro país.

El gobierno de Bolivia  ha priorizado el acceso a servicios básicos de agua potable y saneamiento dentro de sus políticas de desarrollo y de lucha contra la pobreza.  El Plan Nacional de Desarrollo presenta una visión de una Bolivia digna, soberana   democrática para el “vivir bien”, se fundamenta en la posibilidad de recuperar la capacidad de una relación respetuosa y amable con la naturaleza y en la sociedad, donde el agua debe ser un factor de relacionamiento, armonía, e integración.
De esta manera se  ejecutan programas y proyectos destinados a garantizar el acceso al agua y saneamiento básico en áreas rurales y en áreas periurbanas.

El  Ministerio  de  Medio  Ambiente   y  Agua   a través  del  Viceministerio  de Agua  Potable  y  Saneamiento  Básico cuenta con  un  Reglamento  Social DESCOM,  como  Estrategia  Social  del  sector  de  Agua  Potable  y  saneamiento  básico y  su cumplimiento  es de  carácter  obligatorio en  todo  el  territorio nacional  de  Bolivia. 

La estrategia Social DESCOM (REGLAMENTO SOCIAL DE DESARROLLO COMUNITARIO DEL SECTOR DE AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO RS-DESCOM)

es  un  factor  para  lograr  sentar  las bases  de la  sostenibilidad  en  los  proyectos  de agua  potable  y  saneamiento  básico,  en  tal  sentido es  parte  integrante  de  la  Estrategia   la  transversal  de  género con acciones  desarrolladas  en  la fase de pre inversión,  inversión  y  post  inversión  consideran  resultados  a alcanzar  relacionados  al  enfoque  de  género  para  lograr  los  siguientes  resultados:
1.-  Promover  la  participación  equitativa  de  varones  y  mujeres  en  diferentes  niveles  organizativos,  con  calidad  de  representatividad  y  derechos  en  los  procesos  de  toma  de decisiones,  ejemplo  (participación con  equidad  tanto  de  varones  y  mujeres  en  los  Comités  de  Agua  Potable  y  Saneamiento  Básico  CAPyS)   (participación de  mujeres  y  varones  como  gestores  del  servicio).

2.-  En  los programas  y  proyectos   ejecutados  por  las  entidades  que  se encuentran  bajo la  tuición  del  MMAyA y  de  acuerdo  a  sus  indicadores deben  considerar actividades   de  capacitación  y  movilización  de  manera  participativa  no  solo  a  mujeres  y  varones  sino  también  a niños/as  es  decir  a  toda  la  unidad  familiar con  un  enfoque  generacional.
1.- Cuáles son los temas particulares que deben abordarse para lograr la igualdad de género con respecto al agua, el saneamiento y la higiene, qué medidas se están tomando para hacer frente a estos?.
· El agua potable.
· El saneamiento adecuado. 

· Planificación adecuada de la distribución del agua y del saneamiento. 

· Las instalaciones sanitarias comunitarias y/o el acceso al agua  cerca de las casas.
· Trabajar en la igualdad de género. (Las mujeres y las niñas son quienes se encargan de ir a buscar el agua para beber, cocinar, asearse y  satisfacer las necesidades diarias  de la familia es por ello fundamental trabajar en las responsabilidades compartidas).
· Participación con equidad en los Comités de Agua potable y saneamiento básico. 

· Capacitación  a toda la unidad familiar.
2.- Que medidas se pueden  tomar para acomodar y aceptar las diferencias biológicas (como la menstruación)? Qué medidas se pueden tomar para acomodar (supuestas) diferentes prioridades en el uso de los servicios del agua, saneamiento e higiene?
Las diferencias biológicas existen y la menstruación es un hecho biológico natural  de las mujeres. 
En cuanto a prioridades en el uso de servicios de agua, saneamiento e higiene,  las mujeres necesitamos baños diferenciados en los lugares  públicos, centros educativos, ferias que se realizan en las comunidades, que tengan las condiciones de abastecimiento de agua, luz, espacio y seguridad.
· Identificando las necesidades  de mujeres y de hombres  en cuanto al uso de los servicios de agua, saneamiento e higiene.
· Planificando  los servicios, cercanía, baños diferenciados por género en lugares públicos, centros educativos, etc.

· Las instalaciones (letrinas, áreas de baño y de lavandería) ofrezcan privacidad, seguridad y que  las instalaciones estén en uso (piletas de agua, energía eléctrica, focos, seguros en las puertas).
· El número de las instalaciones sea proporcional para hombres y mujeres.
· Las instalaciones consideren las necesidades de la menstruación. (agua, tacho para basura, etc.).
· Capacitaciones en el manejo de la higiene menstrual.
3.- Qué medidas se pueden tomar para luchar contra los estereotipos, cambiar las prácticas nocivas y desafiar las normas socioculturales y regulaciones que colocan a las mujeres y las niñas en desventaja con respecto al acceso a servicios del saneamiento y el agua?.
Las mujeres tienen un papel clave en la gestión del agua, la carencia de agua potable, en cantidad y calidad tiene efectos negativos en la salud, la vivienda, la educación, el bienestar y la calidad de vida de las personas, particularmente de las mujeres.
Utilizar un enfoque participativo sensible al género, a la edad, en todas las fases de los  proyectos  de agua y saneamiento que se esté implementando de manera  efectiva  para las mujeres, niñas, niños y toda la comunidad.
Incentivar la mayor participación de las mujeres en las decisiones  que se toman en la comunidad. 
La participación de la comunidad debe contemplarse en todo el proceso de instalación de los servicios de agua, saneamiento, ver las necesidades de la comunidad y consultar a las mujeres cuáles son sus necesidades particulares.
4.- Que papel pueden desempeñar los hombres y niños para asegurar la igualdad de género en el contexto del saneamiento y el agua?.
Actividades donde los hombres, mujeres, niñas y niños, de diferentes edades y en diferentes grupos participen en programas educativos activos en los centros educativos, casas comunitarias, juntas vecinales, diferentes espacios donde desde la recuperación de los saberes ancestrales de relación con el agua, el cuidado de la naturaleza se reconozca la importancia de la utilización y cuidado de la Madre Tierra.

Generar compromisos en hombres y mujeres frente a la responsabilidad del cuidado de la salud de la familia, y de la sociedad a partir de un cambio de comportamiento en los roles, estereotipos, y en las relaciones de poder entre hombres y mujeres  promoviendo la responsabilidad compartida del cuidado de la salud, higiene, del agua y de la naturaleza.

Promover la organización de la comunidad y de las familias para apoyar y forma parte de los proyectos de agua y saneamiento básico.
Promover la igualdad de oportunidades en la participación y toma de decisiones de hombres y mujeres en la sociedad, así como en las tareas domésticas.

Recuperar historias, canciones, sobre la relación de las mujeres con el agua y la naturaleza.
Incentivar la participación tanto de hombres como mujeres en la utilización del agua, con responsabilidades compartidas en el recojo, utilización, etc.

Aceptación y el respeto de la participación  de las mujeres como dirigentes de la comunidad.
5.- Qué medidas se pueden tomar para combatir la violencia de género en el contexto del saneamiento y el agua?.
· La distancia entre el pozo de agua, vertientes donde lavan ropas y la vivienda puede exponer a las niñas y mujeres a agresiones sexuales.
· Las niñas en muchos casos deben acarrear el agua y por ello descuidan sus deberes escolares.
· Estereotipos y desigualdad de género en el acceso y uso de agua y saneamiento básico.
Una planificación adecuada de la distribución del agua y del saneamiento puede contribuir a menores riesgos de  violencia contra las mujeres y las niñas.
La participación de las mujeres en la organización de los proyectos de agua, saneamiento básico, conlleva a un mejor acceso y protección de las niñas/niños y mujeres.
Democratizar las responsabilidades entre mujeres y hombres.
Impartir cursos, talleres sobre la igualdad de género, los derechos de las mujeres, responsabilidades compartidas, no discriminación.

Participación equitativa de mujeres en las decisiones de la comunidad.
6.- Qué medidas se pueden tomar para revertir las desventajas existentes sobre la base de la discriminación arraigada en el contexto del saneamiento y el agua?
Las políticas del Estado sientan las bases para el acceso de las mujeres y sus familias al agua potable:
En coordinación con el Ministerio  de  Medio  Ambiente   y  Agua a través  del  Viceministerio  de Agua  Potable  y  Saneamiento  Básico se cuenta con un  Reglamento  Social DESCOM,  el  mismo  es   la  Estrategia  Social  del  sector  de  Agua  Potable  y  saneamiento  básico y  su cumplimiento  es de  carácter  obligatorio en  todo  el  territorio nacional  de  Bolivia. Así mismo  este  documento fue  jerarquizado  de  8 Guías   DESCOM  de  las  cuales  la  Guía  7  corresponde  a la  Guía  de  Genero.

A efectos de asegurar la sostenibilidad de las obras en servicios de agua potable y alcantarillado sanitario en el país mediante Resolución Ministerial Nº 075 de 25 de agosto de 2008, se aprobó las Guías de Desarrollo Comunitario en Proyectos de Agua y Saneamiento, que contiene la Estrategia Social del Sector compuesta de 6 (seis) documentos dirigidos a orientar el accionar de las instituciones públicas y privadas del Sector en el país, para la ejecución de proyectos de agua potable y saneamiento básico complementado en la gestión 2010, con la Guía de Implementación del Enfoque de Equidad de Género en los Proyectos del Sector de Saneamiento Básico en Bolivia.
7.- Qué papel juega la legislación para garantizar la igualdad de género en el acceso al agua, el saneamiento y la higiene? Que pueden lograr las políticas y las estrategias de agua, saneamiento e higiene? Cuál es el papel de las instituciones en promover una mejor representación de las mujeres? Como pueden la financiación y el manejo  de presupuestos en el sector WASH ser sensibles al aspecto de género?
La Constitución Política del Estado es la norma suprema del ordenamiento jurídico boliviano y goza de primacía frente a cualquier otra disposición normativa, en ese entendido: El parágrafo II del artículo 8, señala que: “El Estado se sustenta en los valores de unidad, igualdad, inclusión, dignidad, libertad, solidaridad, reciprocidad, respeto, complementariedad, armonía, transparencia, equilibrio, igualdad de oportunidades, equidad social y de género en la participación, bienestar común, responsabilidad, justicia social, distribución, y redistribución de los productos y bienes sociales, para vivir bien”. El artículo 13, parágrafo I, refiere que: “Los derechos reconocidos por esta Constitución son inviolables, universales, interdependientes, indivisibles y progresivos. El Estado tiene el deber de promoverlos, protegerlos y respetarlos”. El artículo 373, parágrafo I, dispone que: “El agua constituye un derecho fundamentalísimo para la vida, en el marco de la soberanía del pueblo. El Estado promoverá el uso y acceso al agua sobre la base de principios de solidaridad, complementariedad, reciprocidad, equidad, diversidad y sustentabilidad”. El artículo 374,  parágrafo I, dispone que: “El Estado protegerá y garantizará el uso prioritario del agua para la vida. Es deber del Estado gestionar, regular, proteger y planificar el uso adecuado y sustentable de los recursos hídricos, con participación social, garantizando el acceso al agua a todos sus habitantes. La ley establecerá las condiciones y limitaciones de todos los usos”.
Se tiene la Ley 348, “Ley Integral para Garantizar a las Mujeres una Vida Libre de Violencia”.

8.- Qué medidas se pueden tomar para asegurar procesos participativos incluyentes  y significativos, en todos los niveles de toma de decisiones? Cómo puede un papel más importante para las mujeres y las niñas ser traducido en influencia real en la toma de decisiones?.
Reunirse con la Comunidad para evaluar las necesidades de la población, haciendo énfasis en las diferencias de necesidades entre géneros, las dificultades de acceso a los servicios, las necesidades y demandas de la población y de las mujeres, niñas, niños en particular.
La representación de mujeres  de la comunidad, barrio, etc. desde el diagnóstico de los proyectos que se inician en saneamiento y agua en funciones de liderazgo y dirección. 

9.- Cómo puede el monitoreo en los sectores de agua y saneamiento mejorarse para captar las desigualdades de género  en contextos dentro del hogar y fuera del hogar?.
A través de estudios, encuestas, evaluación de proyectos ejecutados que contengan parámetros para medir que tanto mujeres como hombres tengan acceso y control al agua, saneamiento básico en igualdad de condiciones.

10.- Cómo pueden las medidas para garantizar la igualdad de género de manera adecuada reflejar un análisis intersectorial que reconozca los orígenes heterogéneos, las condiciones de vida y los desafíos que las mujeres y las niñas se enfrentan?.
La Constitución Política del Estado es la norma suprema del ordenamiento jurídico boliviano y goza de primacía frente a cualquier otra disposición normativa, en ese entendido: El parágrafo II del artículo 8, señala que: “El Estado se sustenta en los valores de unidad, igualdad, inclusión, dignidad, libertad, solidaridad, reciprocidad, respeto, complementariedad, armonía, transparencia, equilibrio, igualdad de oportunidades, equidad social y de género en la participación, bienestar común, responsabilidad, justicia social, distribución, y redistribución de los productos y bienes sociales, para vivir bien”. El artículo 15, parágrafo I, prevé que: “Toda persona tiene derecho a la vida y a la integridad física, psicológica y sexual. Parágrafo II. Todas las personas, en particular las mujeres, tienen derecho a no sufrir violencia física, sexual o psicológica, tanto en la familia como en la sociedad”.

Los proyectos, programas y planes diseñados en las políticas de gestión del agua deben tomar en cuenta los Derechos Humanos, la igualdad de género, la no discriminación, para lograr cambios en los roles, estereotipos que discriminan a las mujeres. 
PREGUNTAS PARA EL INFORME SOBRE LA COOPERACIÓN AL DESARROLLO. 
11.- ¿Qué medidas se pueden tomar para asegurar que la cooperación al desarrollo no corre el riesgo de violar los derechos humanos? ¿Qué garantías se pueden establecer?.

El ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA tiene  una visión de aprovechamiento responsable y planificado de los recursos naturales,  como la conservación del medio ambiente para el bienestar de las generaciones actuales y futuras; bajo las previsiones de garantizar sobre todo el bienestar, el desarrollo, la seguridad y la protección e igual dignidad de las personas, las naciones, los pueblos y las comunidades, fomentando el respeto mutuo y el diálogo intracultural, intercultural y plurilingüe. (Art.9, Nums. 2 y 6.) de la Constitución Política del Estado.
En ese sentido, el respeto de los derechos humanos ha sido un eje fundamental en los planes y políticas sectoriales que el Estado Plurinacional de Bolivia ha venido implementando, puesto que éstos a su vez buscan la redistribución de los recursos generados en planes y programas sociales y en la reinversión en la mejora de las condiciones de vida y de los servicios que presta el Estado en diferentes niveles (educación, salud, vivienda, alimentación, etc.)
Adicionalmente la Constitución en el parágrafo I del artículo 319, establece una previsión particular para los pueblos indígena originario campesinos cuanto respecta al establecimiento de políticas de desarrollo, puesto que éste grupo se ha constituido en una población históricamente vulnerable hasta la implementación de la Constitución Política del Estado;  en ese sentido el articulo precitado señala: “La industrialización de los recursos naturales será prioridad en las políticas económicas, en el marco del respeto y protección del medio ambiente y de los derechos de las naciones y pueblos indígena originario campesinos y sus territorios(...)”.

En merito a lo expresado, el desarrollo de la matriz productiva y las políticas de desarrollo en el País cuentan con una directriz transversal constituida por el respeto y garantía de los derechos humanos; aspecto por el cual las políticas de desarrollo no pueden realizarse en desmedro de los derechos de la población en general por mandato constitucional.
12.- ¿Qué papel existe para las evaluaciones de impacto de los derechos humanos en los programas de cooperación al desarrollo?.

Es importante señalar que los programas de cooperación al desarrollo se enmarcan dentro de las políticas de inversión y financiamiento para el desarrollo que diseñan y proponen las diferentes instituciones del Estado; éstas se realizan con participación y consulta con los actores económicos y sociales de acuerdo a los lineamientos estratégicos del Plan de Desarrollo Económico y Social. Que como se expresó líneas arriba, se enmarca en la visión de respeto y garantía de los derechos humanos. 

Para ello el Estado cuenta con la constante supervisión del Viceministerio de inversión Pública y Financiamiento Externo (VIPFE) cuyo mandato de acuerdo al Artículo 48 del Decreto Supremo Nº 29894 de 07 de febrero de 2009, es entre otros, el de y efectuar el seguimiento y evaluación de la aplicación de los programas del Sistema Estatal de Inversión y Financiamiento para el Desarrollo. 
13.- ¿Qué medidas se pueden utilizar para garantizar que las obligaciones de derechos humanos se cumplan en el proceso de determinación de prioridades y de decisión sobre qué países y programas recibirán apoyo financiero y de otro tipo?. 
El Estado Boliviano en el marco de los tratados y convenios de Derechos Humanos firmados y ratificados por Ley, remite evaluaciones periódicas de sus avances en materia de derechos humanos a los diferentes órganos de tratado de las Naciones Unidas, para evaluar el cumplimiento de los instrumentos señalados y recibir de la misma manera recomendaciones, que por su carácter vinculante, son de cumplimiento obligatorio.   En ese sentido, el Estado boliviano, al momento de evaluar sus políticas y la efectividad de las mismas, considera las recomendaciones emitidas y desarrolla acciones para reforzar el cumplimiento de los derechos observados. En ese sentido el Estado cuenta con la Política Plurinacional de Derechos Humanos 2015-2020 que establece una agenda de acciones a desarrollarse en el marco de las recomendaciones recibidas, así como de la evaluación de los diferentes planes y políticas sectoriales; amparándose además en los pilares de la Agenda Patriótica 2025 que establece ejes puntuales en el marco del desarrollo del Estado y el ejercicio de derechos.
14.- ¿Qué medidas se pueden utilizar para garantizar que las obligaciones de derechos humanos se cumplen en el proceso de diseño de programas y proyectos? 

Los programas, proyectos, planes y políticas de que desarrolla el Estado, tienen un componente de medición que establece porcentajes de ejecución y constante seguimiento (o fiscalización) por parte del mismo Estado (a través del Reglamento Básico de Pre Inversión, Resolución Ministerial Nº 115/2015) así como de la sociedad civil (Ley Nº 341 de 05 de febrero de 2013 de Participación y Control Social). 
15.- ¿Qué medidas se pueden utilizar para asegurar que la cooperación al desarrollo promueve la igualdad y hace frente a la discriminación?. 

Exigir que dentro del diseño de proyectos se tenga claramente establecido la inclusión de acciones que permitan implementar durante la ejecución de proyectos visibilizar la igualdad de derechos y evitar la discriminación, tomando en cuenta las leyes aplicadas en Bolivia y se dé cumplimiento a todo ello. 
Por lo tanto se debe realizar mayor difusión del trabajo y de las leyes aprobadas para que las personas conozcan sus derechos y luchen contra la discriminación.
16.- ¿Qué mecanismos pueden utilizarse para asegurar que la cooperación al desarrollo promueva la transparencia y el acceso a la información?. 
El libre acceso de las personas a las fuentes de información pública es un derecho humano universal y un principio democrático inherente al derecho a la información, a la libertad de expresión y de prensa.

17.- ¿Qué medidas se pueden utilizar para asegurar que los programas y proyectos de cooperación al desarrollo se basan en procesos participativos?.
1. La participación de la comunidad en las decisiones que se va a tomar.
2. Participación de las mujeres en cargos representativos del programa o proyecto.

3. Profesionales en el área social.

18.- ¿Qué mecanismos de monitoreo se pueden poner en marcha para evaluar los programas y proyectos de cooperación al desarrollo en relación con las obligaciones de derechos humanos?.
Un Plan de monitoreo con enfoque de género.
19.- ¿Qué mecanismos de rendición de cuentas se pueden establecer para que las personas afectadas por los programas o proyectos de cooperación al desarrollo puedan tener sus quejas efectivamente atendidas?.
Coordinar con la comunidad en el diagnóstico y ejecución del proyecto tomando en cuenta la participación efectiva de las mujeres.

20.- ¿Qué medidas se pueden tomar para garantizar la sostenibilidad de la cooperación al desarrollo de acuerdo con los principios de los derechos humanos?.
Es importante que para la sostenibilidad se tome en cuenta a profesionales sensibles y especializados/as en la atención a las personas que tomen en cuenta los principios en estricto cumplimiento a las leyes del Estado Plurinacional de Bolivia.

IV. CONCLUSIÓN:
Las preguntas del cuestionario se responden desde la Dirección General de Prevención y Eliminación de Toda forma de violencia en Razón de Género y Generacional dependiente del Viceministerio de Igualdad de Oportunidades del Ministerio de Justicia.
En el Estado Plurinacional de Bolivia se viene implementando el programa MI AGUA en igualdad de oportunidades entre los hombres y mujeres en todo el territorio nacional con prioridad en las áreas rurales.

V. RECOMENDACIÓN: 
En atención a lo expuesto se recomienda remitir el presente informe al MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES – David Choquehuanca Céspedes. 

Es cuanto informo a su autoridad para los fines consiguientes.   

C.c./Arch.

JAPF/AMNL/rta
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