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Questions

La Rapporteuse spéciale des Nations Unies sur le droit à l´eau potable et à l´assainissement encourage par conséquent la participation des États et autres acteurs afin de discuter des défis et opportunités que présente la mise en œuvre du droit à l´eau potable et à l´assainissement, afin d’obtenir leurs contributions à travers des études de cas, des observations et toute autre expérience que les États souhaitent partager sur la cette mise en œuvre.
À cette fin, la Rapporteuse spéciale souhaiterait requérir le point de vue et ses contributions sur le sujet, en particulier concernant les questions et problèmes suivants:

· Quel sont les opportunités et défis auxquels font face votre Etat dans la réalisation des droits de l´homme à l´eau et à l’assainissement ?

· Y a-t-il des exemples spécifiques de législation, de politique, de processus budgétaire, de programmes et projets, de prestation de service ou de mécanismes de responsabilisation en vigueur dans votre pays pertinents pour illustre la réalisation des droits à l´eau et à l´assainissement ? Nous vous prions de nous fournir une copie de toute information pertinente.


