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I. Introducción 

El Estado de Guatemala a través de la Misión Permanente ante las Naciones Unidas y Otros Organismos Internacionales con sede en Ginebra, Suiza, recibió comunicación de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos, de conformidad con la resoluciones 16/2 de 2011 y 24/18 de 2013 párrafo 18, titulada “El derecho humano al agua potable y al saneamiento”, por medio de las cuales el Consejo de Derechos Humanos solicita a la Relatora Especial sobre el derecho humano al agua potable y al saneamiento, Sra. Catarina de Albuquerque, continuar informando anualmente al Consejo de Derechos Humanos y presentar el informe anual ante la Asamblea General.
Para el 2014, la Relatora Especial centrará su informe temático anual ante la Asamblea General de Naciones Unidas sobre la participación en la realización de los derechos humanos al agua y al saneamiento, por lo que, invita al Estado de Guatemala responder al cuestionario relacionado con el tema y trasladar la información antes del 31 de marzo de 2014.

En cumplimiento de lo solicitado, la Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en materia de Derechos Humanos -COPREDEH-, presenta las siguientes consideraciones: 
II. Cuestionario 

1. Por favor indique y describa un proceso o procesos participativos en su país que estén relacionados con los derechos humanos al agua y/o saneamiento.

Los procesos participativos relacionados con el derecho humano del agua y saneamiento, debe comprenderse en 3 fases, siendo estas: 1) Pre inversión, 2) Inversión y 3) Operación, administración y mantenimiento.
Cada fase debe cumplir una serie de etapas que se desarrollan a continuación:

1. Pre inversión 
Consiste en todas las etapas previas a la presentación y aprobación de los proyectos.

Solicitud del proyecto: esta solicitud nace desde la comunidad y puede ser presentada a la Municipalidad
, oficinas regionales del Instituto Nacional de Fomento de Municipalidades (INFOM), Consejos de Desarrollo Municipal u organizaciones o programas de desarrollo. Puede plantearse a través de los Consejos Comunitarios de Desarrollo (COCODES)
. Es necesario contar con la libre manifestación de la comunidad sobre el proyecto para garantizar su sostenibilidad. La manifestación de la comunidad es plasmada a través de actas suscritas por los integrantes de la comunidad durante la celebración de las Asambleas comunitarias. 
Posterior a dicha manifestación inicia el proceso de Recolección de datos y documentos básicos, para el efecto, se utiliza los formularios del Sistema Nacional de Información de Agua y Saneamiento, y son verificados con la municipalidad, Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales. El personal de dichos ministerios realiza las visitas de verificación de información.
Se hace una serie de visitas por parte de autoridades locales y ministeriales a la comunidad, con el objeto de recabar información del entorno y contexto y preparación técnica básica (idea inicial del proyecto). Además, se recolectan los documentos legales de propiedad de la fuente, derechos de paso y manifestación de la comunidad que en lo general son actas administrativas de los COCODES. Durante este proceso la participación de la comunidad consiste en otorgar información requerida por las autoridades.
Con la información recabada, procede el Estudio de Pre factibilidad, que comprenden en los aspectos técnico, legal  administrativo y social y debe incluir al menos los siguientes aspectos:
· Aforo y verificación de datos

· Levantamiento topográfico

· Estudio técnico 

· Base de diseño

· Los derechos de fuente, legalización de derechos de paso y legalización del comité de vecinos.

Durante esta etapa, la participación comunitaria consiste principalmente en corroborar la información y proporcionar los insumos legales que permitan continuar con los aspectos técnicos y la certeza legal del proyecto.
El proyecto debe cumplir con dichos elementos o de lo contrario no se considera el mismo para la siguiente fase que consiste en la parte de ejecución.

El proceso continua con el Estudio de factibilidad y diseño, que  consiste en la elaboración del diseño y detalle del sistema de abastecimiento de agua, la propuesta de solución para cubrir los aspectos de saneamiento, un análisis de impacto ambiental (aprobado por el Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales), un análisis socioeconómico de la comunidad, análisis financiero, aportes de la comunidad y municipales. El estudio final debe contar con la aprobación técnica del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social. Con el aval técnico y la certificación se procede a la gestión de financiamiento para la ejecución física del proyecto.
Los gastos del estudio de factibilidad y diseño, en algunos casos son cubiertos por las municipalidades, el Instituto de Fomento Municipal, o por el ente ejecutor. De igual forma puede ser cubierto con fondos gubernamentales, no gubernamentales o cooperación internacional. 
2. Inversión 
La participación ciudadana durante esta fase  varía, ya que la misma consiste en la construcción física del proyecto, y establecer los compromisos que las partes involucradas aportarán durante la ejecución. A continuación se describen el desarrollo de esta fase:
La primera etapa consiste en la distribución sobre los aportes de fondos económicos, que por lo general son compartidos entre la municipalidad, el ente ejecutor del proyecto y la comunidad, que en la mayoría de proyectos aporta con mano de obra. Debe incluir las responsabilidades y monto de inversión, la supervisión y la capacitación y promoción social.
La segunda etapa consiste en la gestión de adquisición de materiales y/o contratación de los servicios externos de ejecución, durante esta etapa la participación de la comunidad se ve limitada ya que la adquisición de materiales y contratación de servicios corresponden a las autoridades. 
La tercera etapa inicia simultáneamente con la anterior, y consiste en la promoción social, sistema demostrativo, capacitación y educación sanitaria, aspectos sociales y administrativos en la comunidad beneficiaria. 
El sistema demostrativo de saneamiento básico consiste en la construcción de un número variable de diferentes tipos de letrinas u otro sistema de disposición que se ajustan a las condiciones impuestas por las condiciones ambientales y culturales de la comunidad. Para ello, se hace entrega de los planos de construcción respectivos. El saneamiento demostrativo incluye la construcción de un sumidero, para dar una adecuada recolección y disposición a las aguas residuales, así como un sistema para el manejo de las basuras domésticas. Todo el proceso va acompañado de una campaña de educación sanitaria. La duración de esta fase se extiende hasta la entrega del proyecto. 
La cuarta etapa es la construcción física del sistema de abastecimiento     de agua, como se indicó anteriormente la comunidad aporta con la mano de obra durante la construcción. 
La quinta etapa está relacionada con la protección de las fuentes de   agua incluye la capacitación y educación a la comunidad referente a la reforestación de la cuenca hidrográfica a nivel de la comunidad y de las escuelas, así como algunas actividades para la protección específica de la fuente de agua del proyecto. 
La última etapa consiste en la entrega de la obra. Para la recepción del proyecto se requiere un informe técnico del ente ejecutor donde consta que las obras físicas cumplen con las especificaciones y operan adecuadamente, y que se haya cumplido con la promoción social y educación sanitaria. 
3. Operación y mantenimiento
El objetivo final de la operación y mantenimiento se hace a través de un comité electo por la comunidad para que atienda y sea capaz de resolver la mayoría de los problemas técnicos, operativos y administrativos que se produzcan en el sistema, con una respuesta inmediata. 
El comité es el encargado de hacer un chequeo periódico a todos los componentes físicos del sistema para garantizar su adecuado funcionamiento, efectuar las reparaciones necesarias, mantener libres de maleza las unidades y las tapaderas de acceso en buen estado, la tubería instalada en forma segura, etc. Si el problema está fuera de sus posibilidades, deberá solicitar el apoyo técnico a la municipalidad, al Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, al Instituto de Fomento Municipal o a cualquier otra entidad reconocida en este campo. Asimismo, será el encargado de controlar la distribución de agua, racionar y sectorizar el suministro cuando fuese necesario.

Para la capacitación del comité se toma como guía los manuales y reglamentos elaborados por el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social.

Esto es viable conforme la administración del sistema es auto financiable, lo que se logra a través del cobro de una tarifa al usuario por el servicio prestado, que cubre los costos de administración, operación y mantenimiento, en función de la capacidad económica de la comunidad. Corresponde a las municipalidades vigilar el correcto desempeño y manejo de los fondos del comité en lo caos que así procede, ya que en la mayoría de las áreas rurales, los cobros por el consumo de agua son a través de empresas privadas o directamente ante la municipalidad. De conformidad con la autonomía de los gobiernos municipales, existen algunas que no cobran por el consumo del agua.
Por otro lado, corresponde al Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social  vigilará la continuidad, la cantidad, la calidad del servicio y la calidad del agua.
Como se describió en las fases anteriores, la participación ciudadana no solo consiste en la solicitud del proceso, sino que, conlleva la capacitación que garantice el funcionamiento y sostenibilidad del proyecto, así como, el adecuado manejo del agua y saneamiento.  
2. Que autoridades y organizaciones están involucradas en el diseño y facilitación del proceso?

Como se indicó en el respuesta anterior los proyectos de agua potable nace desde las comunidades que pueden ser representadas a través de los Comités Comunitario de Desarrollo (COCODES), Concejos Municipales de Desarrollo (COMUDE).

De las instituciones del Estado participan:

· Municipalidades, en su calidad de autoridad local debe manifestar la aprobación del proyecto, en virtud que, en la mayoría de los casos debe aportar fondos para el proyecto
.
· Instituto de Fomento Municipal (INFOM),  dentro de sus objetivos está el desarrollo social a través de la cooperación con las municipalidades, puede aportar fondos nacionales o internacionales para la elaboración de diseños, ejecución del proyecto y capacitación técnica a la comunidad en cuanto al manejo del agua.
· Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, por su mandato es el ente rector sobre el agua potable y saneamiento le corresponde emitir los dictámenes favorables o desfavorables sobre si el agua es apta para consumo humano, además, acompaña en cuanto a la organización, capacitación y participación ciudadana durante las 3 fases  descritas en la respuesta uno. Los gastos de movilización del personal y análisis del agua son cubiertos por dicho ministerio.
· Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales, dentro de sus funciones se encuentran los avales de los estudios de impacto ambiental, requisito que debe cumplir todo proyecto de desarrollo, el costo del mismo, puede ser absorbido por el ente ejecutor del proyecto, la municipalidad o la comunidad beneficiaria. Para los exámenes de laboratorio, cuenta con un convenio con el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social. 

El Ministerio absorbe los gastos de traslado del personal para los estudios técnicos en agua residuales y monitoreo de los mismos, y tiene un convenio con el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social para la elaboración de las pruebas técnicas
· Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia, quien se encarga de aprobar el proyecto, a través del Sistema Nacional de Proyectos de Inversión Pública (SNIP), que como parte de su función consiste en armonizar y dar seguimiento a la programación de la inversión pública,  evaluar el impacto de la inversión pública en el marco del Sistema Nacional de Planificación y sus distintos niveles, que contribuyen a la definición o redefinición de las política públicas en todos su ámbitos.

Cuáles son los costes de diseñar y facilitar el proceso? ¿Quién cubre los gastos?

Los costos del diseño y facilitación del proceso para la aprobación de los proyectos varia, debido a factores como, la localización de la fuente de agua y la distancia por recorrer del agua, la topografía del terreno y del tipo de sistema que se utilice (gravedad, bombeo de agua, pozo, etc). Sin embargo, entre aspectos generales se puede indicar que los gastos del traslado del personal de las instituciones de gobierno son cubiertos por cada institución.

Como se indicó en la respuesta 1, los costos del diseño pueden ser cubiertos por la comunidad, las municipalidades, Instituto de Fomento Municipal o el ente ejecutor.
Qué busca el proceso asegurar la participación en propuestas legislativas, la formulación de políticas, la elaboración de presupuestos, la prestación de servicios u otras medidas?
Los procesos participativos tienen como objetivo atender y priorizar las necesidades de las población, a través de la socialización de las propuestas entre instituciones gubernamentales y la sociedad civil, abarcando en la medida posible todos los elementos que permitan un desarrollo integral.
A qué nivel el proceso tiene lugar, nivel nacional, local o internacional?
Los procesos de participación en cuanto a la aprobación de los proyectos son a nivel local (áreas urbanas y rurales). Como se indicó en la primera respuesta, las solicitudes de los proyectos nace desde las comunidades hasta la manifestación de la máxima autoridad municipal (Alcalde) en cuanto al proyecto. 
3. Ha habido una historia en su país de movilización para asegurar la participación en la toma de decisiones? ¿Cómo ha respondido su gobierno a las demandas de las personas por (el aumento) de la participación?

No existen registros de movilización masiva para la aprobación de un proyecto financiad por instituciones gubernamentales, ya que como se indicó el desarrollo de la respuesta del pregunta 1, es el personal de las instituciones gubernamentales quienes se movilizan a las regiones para la aprobación de los estudios y diseños requeridos.
Las movilizaciones registradas, se tiene conocimiento que son financiadas por las mismas comunidades.
4. Existe una base legal o de política pública para la participación? En concreto, ¿está prevista la legislación, política o práctica en su país la participación con miras a mejorar el saneamiento al acceso al agua y el saneamiento?

Normativa nacional específica en cuanto a la participación con miras al saneamiento y el acceso al agua, no existe. Sin embargo, se garantizas el derecho a la participación ciudadana a través de figuras jurídicas de representación comunitaria y municipal. Para ello, la estructura jurídico-política del Estado de Guatemala, reconoce a los gobiernos municipales como autoridad departamental. Además la representación y participación se refleja en los siguientes instrumentos legales:
· Constitución Política de Guatemala, el derecho de petición a las autoridades es un derecho fundamental resguardado en el artículo 28,  permite a los habitantes dirigirse a los poderes públicos, ya sea por un interés general o particular generando la obligación del Estado de resolver de conformidad con la ley.
· Código Municipal, tiene por objeto desarrollar los principios constitucionales referentes a la organización, gobierno, administración y funcionamiento de los municipios y demás entidades locales determinadas y el contenido de sus competencias. Establece que los vecinos pueden organizarse en asociaciones comunitarias incluyendo las formas propias y tradicionales surgidas en el seno de las diferentes comunidades, (artículo 18).
· Ley de los Consejos de Desarrollo Urbano y Rural, El sistema de Consejos de Desarrollo es el medio principal de participación de las poblaciones en la gestión pública para llevar a cabo el proceso de planificación democrática de desarrollo. Establece las funciones de los Consejos de Desarrollo de nivel comunitario, municipal, departamental y nacional.

Dentro de sus funciones están garantizar, promover, facilitar la participación ciudadana contribuir a la definición de proyectos y apoyar a las gestiones municipales
· Ley de Descentralización, es el instrumento mediante el cual se transfiere desde el Organismo Ejecutivo a las municipalidades y demás instituciones del Estado, y a las comunidades organizadas legalmente, con participación de las municipalidades, el poder de decisión la titularidad de la competencia, las funciones, los recursos de financiamiento para la aplicación de las políticas públicas nacionales, a través de la implementación de políticas municipales y locales en el marco de la más amplia participación de los ciudadanos, en la administración pública, priorización y ejecución de obras, organización y prestación de servicios públicos así como el ejercicio del control social sobre la gestión gubernamental y el uso de los recursos del Estado.
Las organizaciones comunitarias reconocidas conforme a la ley, de igual manera podrán participar en la planificación, ejecución de obras, programas y servicios públicos de su comunidad, en coordinación con las autoridades municipales (artículos 17 y 18). 
La normativa nacional en cuanto a la regulación del agua y saneamiento se encuentra en los siguientes instrumentos legales:

· Constitución Política de Guatemala, el acceso al agua es un derecho constitucional, por lo que obliga al Estado a propiciar el desarrollo social, económico y tecnológico que prevenga la contaminación del ambiente y mantenga el equilibro ecológico, por lo que, dicta las normas para garantizar la utilización y aprovechamiento de la fauna, flora, tierra y agua, en aras de satisfacer las necesidades de los habitantes.  Establece que todas las aguas son de dominio público inalienables e imprescriptibles. (artículo 97. Medio ambiente; artículo 125 Explotación de recursos naturales no renovables; artículo 127. Régimen de aguas).
· Código Municipal, al referirse sobre las competencia municipalidades, o mancomunidades, establece que les corresponde el abastecimiento de agua potable debidamente clorada; alcantarillado…coordinar políticas, planes y programas relativos a la recolección, tratamiento y disposiciones finales de desechos y residuos sólidos hasta su disposición final, desarrollo de viveros forestales municipales permanentes, con el objeto de reforesta las cuencas de los ríos, lagos, reservas ecológicas para proteger entre otros las fuentes de agua
.
· Código de Salud, establece la competencia del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social de velará por la protección, conservación, aprovechamiento, uso racional de las fuentes de agua potable y por la calidad del agua para consumo humano, evitar el uso de agua contaminada para cultivos de consumo humano. (artículos 80,84,87,90).
De igual forma el artículo 93 se le indica al Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social que de manera conjunta con Municipalidades,  Instituto de Fomento Municipal y comunidades organizadas, promueva la cobertura universal de la población a servicios finales de excretas, conducción y tratamiento de aguas residuales y fomentar acciones de educación sanitaria para el correcto uso de las mismas. Desde el 2010 creó la Unidad Especial de Ejecución Administrativa para el Control de Agua Potable y Saneamiento. 

· La Política Nacional del Sector de Agua Potable y Saneamiento, (Acuerdo Gubernativo 418-2013) tiene como objetivo contribuir al mejoramiento de las condiciones de calidad de vida, bienestar individual y social como parte del desarrollo humano, mediante el mejoramiento de la gestión pública sostenible de los servicios de agua potable y saneamiento y de las buenas prácticas de higiene y manejo de agua para el consumo humano.
Sus principios son: a) Enfoque en derechos humanos, considerando el agua y saneamiento como derecho humano enfatizando tener una vida digna; b) solidaridad, reconociendo la reciprocidad y solidaridad social; c) Descentralización, trasfiriendo a las municipalidades y demás instituciones del Estado, comunidades organizadas legalmente y con el apoyo de las municipalidades el poder de decisión, titularidad de competencias, funciones, recursos financieros para la implementación de obras y de servicios públicos; d) Respeto a la diversidad cultural, reconociendo la diversidad cultural de las regiones del país; e) Integralidad, a través de intervenciones integrales; f) Corresponsabilidad, por medio de la responsabilidad social y coordinadas desde diferentes aspectos, g) Participación, promoviendo acciones afirmativas para incrementar la participación de hombres y mujeres en las instancias de tomas de decisiones en las organizaciones comunitarias, municipales, departamentales y nacionales.
5. Como se ha definido el alcance geográfico de los procesos participativos y las personas y grupos interesados?
La Ley de Descentralización, Ley de los Consejos de Desarrollo Urbano y Rural, el Código de Salud,  transfieren a las autoridades municipales la competencia de velar por el cumplimiento de las acciones de participación, las instituciones involucradas hacen un plan de promoción social en coordinación con la Municipalidad y los líderes locales, con la finalidad de involucrarlos en todo el proceso de formación, se establecen los canales adecuados de información y las corresponsabilidades entre las partes para asegurar el buen funcionamiento de los proyectos de agua y saneamiento en relación a la administración, operación y mantenimiento del mismo.
¿Cómo estos procesos garantizan la inclusividad? ¿Cómo estos procesos buscan asegurar que no sólo los principales autores involucrados sino también las personas interesadas puedan participar? ¿Son ciertos individuos o grupos destinados a representar a otros? ¿Cómo funciona el sistema de representación? 
Los procesos de participación garantizan la inclusividad de las personas interesadas o beneficiarias, ya que como se indicó anteriormente, para la presentación de un proyecto, este nace desde las comunidades, donde a través de las asambleas comunitarias los habitantes eligen a sus autoridades (alcalde auxiliar, presidente del comité, comité de agua, salud, educación, luz, etc),  actividades registradas en sus libros de actas. Además, en dichas asambleas eligen y reconocen a sus representantes (líderes comunitarios). 
¿Cuál es el papel de las ONG en estos procesos? ¿A quién representan?

Las organizaciones no gubernamental, sus políticas de acción están orientas a desarrollar proyectos sociales con enfoque participativo ciudadano, y en algunos casos pueden representar a una comunidad o sufragar gastos en cuanto a diseño y ejecución de la obra. 
6. ¿Cuáles son las oportunidades para la participación?
Las oportunidades de participación se en marcan en la Ley de los Consejos de Desarrollo Urbano y Rural, que por su naturaleza es el medio principal de la  población en la gestión pública para llevar a cabo el proceso de planificación democrática de desarrollo. 

El sistema de Consejos de Desarrollo está integrado por los siguientes niveles:

a) El Nacional, Consejo Nacional de Desarrollo Urbano y Rural

b) El Regional, con los Consejos Regionales de Desarrollo Urbano y Rural

c) El Departamental, Con los Consejos Departamentales de Desarrollo 

d) El Municipal, con los Conejos Municipales de Desarrollo (COMUDE)

e) El Comunitario, con los Consejo Comunitario de Desarrollo (COCODE)

Cabe indicar que como parte de los mecanismos establecidos para garantizar la participación ciudadana en poblaciones con menor densidad, la Ley de los Consejos de Desarrollo Urbano y Rural,  establece que los Consejos Comunitarios de Desarrollo  serán integrados por una Asamblea Comunitaria integrada por sus habitantes y un Órgano de Coordinación, que es electo por dicha Asamblea y como parte de sus funciones son garantizar, promover, facilitar la participación ciudadana contribuir a la definición de proyectos y apoyar a las gestiones municipales.

 ¿Se organizan oficialmente consultas, audiencias, oportunidades de presentar respuesta por escrito y foros on-line? 
Los Consejos de Desarrollo, establecen sus procedimientos de consulta, audiencia y consenso sobre la aprobación de proyectos. Por parte y en coordinación con las instituciones del Estado se imparten capacitaciones, talleres relacionados con administración, manejo del agua y saneamiento. No se tiene conocimiento sobre espacios de foros on-line.
¿Qué medidas se han adoptado para que las personas puedan participar? 
¿Qué medidas se adoptan para superar las barreras que enfrentan las personas, en particular los individuos y grupos marginados? ¿Qué canales se han utilizado para difundir información sobre las medidas previstas y el proceso participativo?

Además de las medidas indicada en la respuesta anterior, para generar oportunidades de participación se establecen canales de coordinación con las autoridades y funcionarios municipales así como los líderes locales para promover espacios de participación que sean incluyentes y les permita identificar sus necesidades y demandas en relación al agua y saneamiento de tal manera que la comunidad se involucre del proyecto. Para el efecto hacen uso de los siguientes medios de participación: 

· Asambleas comunitarias

· Consulta a los vecinos

· Reuniones de trabajo con los actores sociales involucrados 

· Talleres de Educación Sanitaria y Ambiental 

· Medios de comunicación social disponibles en cada municipio (carteleras, radios comunitarias, canales de televisión local entre otros)
· Talleres de planificación participativa

7. ¿Cómo se toman en cuenta las propuestas? ¿Cuál es el impacto de los procesos participativos en la toma de decisiones y el diseño de medidas y políticas? 
Como se indicó en la respuesta 1 numeral  1) literal a), los proyectos nace desde las comunidades, por lo que el objetivo final de acceso al agua potable y saneamiento no varía, lo que puede modificarse son los métodos (diseños gravedad, bomba manual o eléctrica, etc) para el traslado y adecuado manejo del agua y saneamiento.  Además, que deben cumplir con los requisitos desarrollados en la respuesta 1.

¿Qué seguimiento se ha implementado? ¿Se informa a las personas sobre el resultado de los procesos? ¿Se informa a las personas sobre sí y como sus propuestas han sido tomadas en cuenta?

Como se ha descrito en respuestas anteriores, el acompañamiento institucional se da en las 3 fases (preinversión, inversión y operación y mantenimiento) del proyecto, durante la tercera etapa de la inversión, se da la capacitación y educación sanitaria, aspectos sociales y administrativos del proyecto.

Son funciones de los Consejos de Desarrollo, dar seguimiento a las políticas, planes, programas y proyectos de desarrollo comunitarios priorizados por la comunidad, cuando considere oportuno proponer medidas correctivas a las entidades correspondientes, evaluar la ejecución, eficacia  e impacto de los mismos
.
8. ¿Podría describir los procesos participativos exitosos? Si el proceso específico antas mencionado se ha completado, por favor comente sobre lo que representa para su éxito o fracaso. ¿Ha sido el proceso evaluado? ¿Qué lecciones ofrece para procesos futuros?

Una de las prácticas exitosas que Guatemala puede exponer es “La Mancomunidad
 de la Cuenca del Río El Naranjo”. Esta mancomunidad se organizó y legalizó el 23 de septiembre del 2003, con la participación de ocho municipios: tres del departamento de Quetzaltenango: San Martín Sacatepéquez, San Juan Ostuncalco y Palestina de los Altos; y cinco del departamento de San Marcos: San Antonio Sacatepéquez, San Pedro Sacatepéquez, San Marcos, Esquipulas Palo Gordo y San Cristóbal Cucho, hasta la presente fecha se incorporó las municipalidades del Municipio La Reforma, San Marcos y Palestina de los Altos, Quetzaltenango, haciendo un total de 10.

Estas municipalidades se han unido para crear políticas y proyectos territoriales que promuevan la gestión integral del recurso hídrico a través del fortalecimiento institucional municipal, la gestión ambiental y el fomento económico local, con la participación activa y coordinada de los Gobiernos locales, Sociedad Civil organizada, instituciones públicas, sector privado y cooperación internacional; basándose en principios de equidad social, eficiencia económica y sostenibilidad ambiental para beneficiar a la población que habita la cuenca del Río Naranjo. 

Trabaja bajo 3 ejes fundamentales, que son  el fortalecimiento institucional municipal y comunitario, la gestión ambiental y de riesgo y el desarrollo económico local amigable con el medio ambiente.
En este marco la mancomunidad ejecuta los siguientes proyectos: 

1.- La contribución al desarrollo local sostenible de los municipios asociados en la Mancomunidad de la cuenca alta del río naranjo, se hace, a través de la gestión integral de micro cuencas, el cual busca promover la gestión integrada del recurso hídrico en la región a través de actividades de fortalecimiento institucional, gestión ambiental y riesgo y desarrollo económico local. 

2.- Fortaleciendo capacidades con el pueblo Mam para la gobernabilidad económica en agua y saneamiento, el cual tiene como objetivo: (PC) Contribuir a crear las condiciones que posibiliten el acceso a servicios públicos de abastecimiento de agua potable y saneamiento de las personas que habitan en poblaciones rurales y urbanas del interior del país, incluyendo los centros educativos, centros y puestos de salud, para mejorar la calidad de vida. 

3.- Mejora de la gobernabilidad del agua asociada a la cobertura y gestión sostenible de los servicios de agua potable y saneamiento en comunidades rurales indígenas Mam de la Mancomunidad de municipios de la Cuenca Alta del Río Naranjo, el cual está orientado a incrementar y mejorar la cobertura de agua potable y saneamiento de las áreas rurales de los municipios de la MANCUERNA. 

Como parte de los indicadores de desarrollo que se han alcanzado se resaltan los siguientes:
· El 50.66% de los residuos sólidos son tratados en zonas urbanas de los municipios de la mancomunidad;

· 86% de la población de la Mancuerna cuenta con agua domiciliar, de la cual el 60% es agua apta para consumo humano;

· 20 hectáreas de reforestación  en zonas de recarga hídricas vinculadas a los sistemas de agua potable;

· Como parte del manejo de agua residuales, el 3.85% cuentan con cobertura con tratamiento de agua residuales;

· 11% de los establecimientos educativos han sido capacitados sobre temas de hidrosanitarias;
· El 25.5% de la población de la Mancuerna cuenta con sistema de potabilización

· Mejora de ingresos económicos en un 60% de 149 emprendedoras a través de la conformación de 24 empresas 

· Mejoras de ingreso económicos en un 75% de 180 productores de tomate y pimiento a través de la estructuración de 120 macrotuneles en el territorio de la Mancuerna;

· El 75% de las comunidades del territorio de la Mancuerna son fortalecidas para la administración, operación y mantenimiento de los servicios de agua potable y saneamiento.

· El 80% de los actores municipales son capacitados para regular y brindar asesoría técnica permanente a la población.

� Las formas de ordenamiento territorial según el Código Municipal (artículo 4) son: a) el municipio, b) las entidades locales de ámbito territorial en que se divide son: cabecera municipal, aldea, caserío, paraje, cantón, barrio, zona colonia, lotificación, parcelamiento urbano o agrario, microrregión, finca y demás formas de ordenamiento territorial definidas localmente; c) los distritos metropolitanos y d) las mancomunidades de municipios.


� Consejo de Comunitario de Desarrollo (COCODE), son la estructura creada para impulsar la participación de la población en la planificación del desarrollo y en la gestión pública a nivel local. Forman parte del Sistema de Consejos de Desarrollo, por lo que forma parte de una red que funciona a distintos niveles. (Local, departamental, nacional).


� Los municipios de la República de Guatemala son instituciones autónomas  que entre otras, sus obligaciones son atender  los servicios públicos dentro de su jurisdicción, para su efecto emiten sus ordenanzas y reglamentos.  (Constitución Política de Guatemala, artículo 253 y Código Municipal artículo 3). Además la Ley de Descentralización consiste en trasladar las competencias del Organismo Ejecutivo a las municipalidades o población civil organizada con participación municipal. Los gobiernos municipales se integran de con alcalde, síndicos y concejales (Constitución artículo 254). 





� Decreto 22-2010. Reformas al Código Municipal. Artículo 14. Literales a) y k).


� Ley de Consejos de Desarrollo Rural y Urbano. Artículo 14. 


� Código Municipal. Artículo 49. Las mancomunidades de municipios son asociaciones de municipios con personalidad jurídica, constituidas mediante acuerdos celebrados entre los concejos de dos o más municipios, de conformidad con la ley, para la formulación común de políticas públicas municipales, planes, programas y proyectos, la ejecución de obras y la prestación eficiente de servicios de sus competencias. 





� Indicadores de la MANCUERDA DE LA CUENCA DEL RIO EL NARANJO. http://www.mancuerna.org
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