Информация в ответ на обращение 

Специального докладчика по вопросам прав человека 
на доступ к безопасной питьевой воде и санитарии 

во исполнение резолюций СПЧ 16/2 от 2011 г. и 24/18 от 2013 г. 

«Права человека на доступ к безопасной питьевой воде и санитарии»
(ответы на вопросник 2)
1. В Украине существует широкий спектр механизмов по защите прав потребителей в сфере снабжения питьевой водой и водоотведения, в частности, гарантии прав потребителей в этой сфере регулируются статьей 7 Закона Украины «О питьевой воде и питьевом водоснабжении».

Так, государство гарантирует защиту прав потребителей в сфере питьевой воды и питьевого водоснабжения путем:

- обеспечения каждого гражданина питьевой водой нормативного качества в пределах научно обоснованных нормативов питьевого водоснабжения в зависимости от района и условий проживания;

- государственной поддержки, регулирования и надзора в сфере питьевого водоснабжения и водоотведения в соответствии с вышеупомянутым Законом;

- осуществления мер организационного, научно-технического, санитарно-эпидемиологического, природоохранного, экономического, правового характера относительно улучшения качества питьевой воды, развития питьевого водоснабжения, охраны источников и систем питьевого водоснабжения, возобновления запасов питьевой воды;

- обязательств предприятий питьевого водоснабжения принимать меры по обеспечению нормативов питьевого водоснабжения и соблюдения государственных стандартов в сфере питьевой воды и питьевого водоснабжения;

- удовлетворения потребностей населения в питьевой воде путем приоритетного развития систем централизованного питьевого водоснабжения и водоотведения, создания резервных систем питьевого водоснабжения;

- обязательств центральных и местных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, предприятий и организаций придерживаться экологических требований и санитарного законодательства во время проектирования, строительства, реконструкции, введения в действие и эксплуатации систем питьевого водоснабжения;

- осуществления контроля над соблюдением законодательства в сфере питьевой воды и питьевого водоснабжения, проведения государственного мониторинга состояния воды и систем питьевого водоснабжения, экологической, санитарно-эпидемиологической экспертизы хозяйственной и прочей деятельности, связанной с использованием источников питьевого водоснабжения;

- обеспечения возмещения в установленном порядке вреда, причиненного потребителям питьевой воды предприятиями питьевого водоснабжения вследствие нарушения законодательства в сфере питьевой воды и питьевого водоснабжения;

- ограничения, временного запрета (остановки) в установленном порядке функционирования систем питьевого водоснабжения, которые не обеспечивают нормативного качества питьевой воды, а также деятельности, отрицательно влияющей на качество питьевой воды, нарушающей режим функционирования систем питьевого водоснабжения и водоотведения.

2 - 6. Согласно статье 30 Закона Украины «О местном самоуправлении в Украине» к ведению исполнительных органов сельских, поселковых, городских советов относится управление объектами жилищно-коммунального хозяйства, бытового, торгового обслуживания, транспорта и связи, находящимися в коммунальной собственности соответствующих территориальных общин, обеспечение их соответствующего содержания и эффективной эксплуатации, предоставление необходимого уровня и качества услуг населению.

Согласно Законам Украины «О питьевой воде и питьевом водоснабжении» и «О местных государственных администрациях», государственный контроль над соблюдением законодательства в сфере питьевой воды и питьевого водоснабжения осуществляется местными госадминистрациями.

Вместе с тем, в Министерстве регионального развития, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Украины (Минрегион) работает общественная приемная, приказом Минрегиона от 21.03.2012 № 21 утвержден порядок личного приема граждан и график работы «Горячей линии», а также круглосуточно работает оперативно-диспетчерская служба. Также при Министерстве действует Общественный совет.     
Жители могут обратиться с жалобами и предложениями непосредственно к производителю услуг по централизованному водоснабжению и водоотведению, соответствующим органам местного самоуправления, местным государственным администрациям, а также в Минрегион.
Министерством ежегодно проводятся всеукраинские, международные и отраслевые семинары, конференции, конгрессы, в частности, Международный водный форум “AQUA UKRAINE”, международный научно-практический семинар, посвященный развитию водопроводно-канализационного хозяйства. Также раз в два года в г. Ялта под патронатом Минрегиона проводится Международный конгресс и техническая выставка «ЕТЕВК-2013». Конгресс посвящается наиболее актуальным вопросам в сфере водопроводно-канализационного хозяйства, а именно: повышению эффективности и стабильности функционирования систем централизованного водоснабжения и водоотведения.

Все нормативно-правовые акты, разрабатываемые Минрегионом, подлежат обнародованию на официальном сайте Министерства (www.minregion.gov.ua), к ним в течение месяца принимаются предложения и замечания. Проекты законодательных и нормативно-правовых актов согласовываются, кроме центральных органов исполнительной власти, с общественными организациями, ассоциациями, союзами.

Так, при разработке проекта Закона Украины «О питьевой воде и питьевом водоснабжении» и проекта Общегосударственной целевой программы «Питьевая вода Украины» на 2011-2020 гг. и др. проектов, эти документы проходили общественное обсуждение, после чего в них было учтено мнение общественности.

Также, в соответствии с постановлением Кабинета Министров Украины от 29.04.2004 г. № 576 Минрегионом ежегодно готовится и обнародуется Национальный доклад о качестве питьевой воды и состоянии питьевого водоснабжения в Украине.

С целью обеспечения устойчивого развития и реконструкции систем централизованного водоснабжения и водоотведения, охраны источников питьевого водоснабжения, приведения качества питьевой воды к требованиям государственных стандартов, Законом Украины была утверждена Общегосударственная целевая программа «Питьевая вода Украины» на 2011-2012 гг.,  для реализации которой в Госбюджете 2011-2012 гг. было освоено 256,8 млн. грн., за счет которых были выполнены работы по строительству 6,8 км. водопровода, строительству и реконструкции 23 водопроводных очистительных сооружений, 8 водопроводных насосных станций, 5 водопроводных и канализационных очистительных сооружений, 86 водозаборных сооружений, 3 водонапорных башен, внедрено 150 локальных и коллективных установок (приборов) доочистки воды для питьевых нужд в местах ее непосредственного потребления, оснащено 1 лабораторию осуществления контроля качества воды современным контрольно-аналитическим оборудованием.

В 2014 г. на реализацию мероприятий по Общегосударственной целевой программе «Питьевая вода Украины» на 2011-2020 гг., предусмотрено 180 млн. грн.

 В 2012 г. принят Закон Украины «Об утверждении Общегосударственной целевой программы развития водного хозяйства и экологического оздоровления бассейна реки Днепр на период до 2021 года», куда включены мероприятия по первоочередному обеспечению централизованным водоснабжением сельских населенных пунктов, пользующихся привозной водой. Так, в сельской местности маловодных регионов предусматривается сооружение систем питьевого водоснабдения (строительство и реконструкция групповых водопроводов, водоочистительных сооружений, магистральных водоводов, разводящих сетей), а также проведение паспортизации источников водоснабжения и объектов водоотведения, поиск источников подземных вод и искусственное пополнение их запасов, создание и реконструкция производственных баз для эксплуатации групповых водопроводов, разработка научной документации и нормативных актов по вопросам водоснабжения и водоотведения в сельских населенных пунктах. Общая стоимость реализации упомянутых мер составляет 1668,6 млн. грн.

В рамках Национального плана действий на 2013 г. Государственным агентством по инвестициям и управлению национальными проектами Украины реализуется национальный проект «Качественная вода» по обеспечению населения Украины качественной питьевой водой путем создания сети комплексов очищения и продажи качественной воды коллективного пользования.

В сфере водопроводно-канализационного хозяйства ведется эффективная работа по привлечению средств международных финансовых организаций, в частности, в 14 городах Украины реализуется проект Международного банка реконструкции и развития «Развитие местной инфраструктуры», осуществляется подготовка проекта «Развитие городской инфраструктуры-2».   
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