1. Por favor indique y describa un proceso o procesos participativos en su país que estén relacionados con los derechos humanos al agua y/o saneamiento.

Como ejemplo de proceso participativo en el Uruguay, cabe señalar que el 31 de octubre de 2004 se realizó un plebiscito (junto a las elecciones nacionales), por el cual se sometió a consideración de la soberanía popular un mecanismo de reforma constitucional a fin de que se pusiera exclusivamente en manos del Estado, la distribución del agua potable y el saneamiento.

Como resultado de dicho plebiscito de reforma constitucional, que alcanzara el 64,5% de aprobación, se incorporaron algunos párrafos al artículo 47 de la Constitución Nacional, que en su nueva redacción (actualmente vigente) estableció:  
 “…El agua es un recurso natural esencial para la vida. El acceso al agua potable y el acceso al saneamiento, constituyen derechos humanos fundamentales (…).

Asimismo quedó establecido; “El servicio público de saneamiento y el servicio público de abastecimiento de agua para el consumo humano serán prestados exclusiva y directamente por personas jurídicas estatales…”
La política nacional de aguas y saneamiento estará basada en: (...) Los usuarios y la sociedad civil participarán en todas las instancias de planificación, gestión y control de recursos hídricos; (…)”.

A partir de la mencionada reforma constitucional y su incorporación al Art. 47 de la Constitución Nacional, Uruguay se ha convertido en el primer país del mundo en declarar como derecho humano fundamental al acceso al agua potable y al saneamiento. 

2 ¿Qué autoridades y organizaciones están involucradas en el diseño y facilitación del proceso?

a) ¿Cuáles son los costes de diseñar y facilitar el proceso? ¿Quién cubre los gastos?

b) ¿Qué busca el proceso asegurar —la participación en propuestas legislativas, la formulación de políticas, la elaboración de presupuestos, la prestación de servicios u otras medidas?

c) ¿A qué nivel el proceso tiene lugar — a nivel nacional, local o internacional? 
En cuanto a las autoridades y organizaciones vinculadas a la estructura organizativa del sector Agua y Saneamiento en Uruguay, podemos señalar a OSE (Obras Sanitarias del Estado) la cual se relaciona con el Poder Ejecutivo a través de DINAGUA (Dirección Nacional de Aguas) dependiente del MVOTMA (Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente), a quien le compete la formulación de las políticas de agua y saneamiento a nivel nacional y a la URSEA (Unidad Reguladora de Servicios de Energía y Agua) dependiente del Poder Ejecutivo es el organismo responsable de la regulación y control del sector agua y saneamiento en todo el país. 

La OSE fue creada por Ley Nº 11.907 (19.12.1952) y se trata del organismo estatal responsable del abastecimiento de agua potable y del servicio de saneamiento por redes de alcantarillado en todo el Uruguay, con excepción de Montevideo, su capital (a cargo del Gobierno Departamental). 
Su ley de creación, establece que sus cometidos deben efectuarse con una orientación fundamentalmente higiénica, anteponiéndose las razones de orden social a las de orden económico. 
En cuanto a su definición estratégica, es dable señalar que su misión es “contribuir a la protección de la salud y a la mejora de la calidad de vida de la sociedad brindando servicios públicos de agua potable a nivel nacional, y de saneamiento por redes colectivas en el interior, de forma eficiente, con una gestión sostenible, cuidando el medio ambiente”. 
Su visión plantea “Ser una empresa pública de excelencia, comprometida con la prestación de servicios de agua potable y saneamiento, que procure el acceso universal y la satisfacción del usuario, de forma eficiente y sustentable, con responsabilidad social, ambiental y participación ciudadana”. 

Estas definiciones, guían la planificación de las acciones con prioridad en el tema estratégico “Universalización de los servicios e inclusión social” que tiene por objetivo realizar planes y proyectos para contribuir al desarrollo del país y a la mejora de la salud de la población, promoviendo la universalización del agua potable y el saneamiento hacia los sectores más vulnerables. 
Por ley No. 18.610  (octubre de 2009) se creó la Política Nacional de Aguas donde se establece la educación ambiental como una herramienta social para la promoción del uso responsable, eficiente y sustentable de los recursos hídricos en sus distintas dimensiones: social, ambiental, cultural, económica y productiva; la participación de los usuarios y la sociedad civil en todas las instancias de planificación, gestión y control; y en el fomento de la eficiencia en el uso del agua potable y en los sistemas de saneamiento, promoviendo el uso racional del agua y atendiendo los aspectos culturales y educativos. 

Como datos generales  se puede señalar que en una superficie nacional de 176.215 km2, y una población de 3.286.314 habitantes, nucleados en 19 departamentos (Montevideo la capital, con una población de 1.319.108 habitantes), OSE produce 330 millones de m3 de agua potable al año, que se distribuyen en más de 14.850 km. de red. En el país hay más de 1.070.000 conexiones; lo que representa un 98% de cobertura en población nucleada y un 94% de la población total del país. 
En materia de saneamiento se extienden más de 3.000 km de red, con más de 250.000 conexiones, lo que representa un 45% de cobertura por redes de alcantarillado en el interior del país.
La empresa tiene más de 4.600 funcionarios y 70 locales comerciales distribuidos en todo el país. 

La empresa estatal no recibe subsidios externos y se financia únicamente por sus ingresos por tarifa (0.92% del ingreso medio familiar). 

3. ¿Ha habido una historia en su país de movilización pata asegurar la participación en la toma de decisiones? ¿Cómo ha respondido su gobierno a las demandas de las personas por (el aumento) de la participación?
Cabe señalar que parte de la ciudadanía uruguaya inició una movilización a nivel nacional con el objetivo de promover una reforma constitucional, a través de las herramientas jurídicas disponibles, que promoviera una nueva Política Nacional de Aguas con criterios de inclusión social y que declarara el acceso universal al agua potable y al saneamiento como derechos humanos fundamentales. 
Como fuera expresado, este proceso alcanzó, en el año 2004, la meta de convocar a un plebiscito que posibilitó la reforma, estableciendo el actual Artículo 47 de la Constitución de la República. 
Como fuera señalado, a partir de la mencionada reforma constitucional, Uruguay se ha convertido en el primer país del mundo en declarar como derecho humano fundamental al acceso al agua potable y al saneamiento. Los servicios de agua potable y saneamiento deben ser prestados “exclusiva y directamente por personas públicas estatales” (ver respuesta No. 1). 

La Ley 17.930 relativa al Presupuesto 2005-2009 (19.12.2005), creó la DINASA (Dirección Nacional de Aguas). Entre sus artículos se establece:

 “Art 327 – El Ministerio de Vivienda Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente  (MVOTMA) propondrá al Poder Ejecutivo, en atención a lo dispuesto en el artículo 47 de la Constitución de la República, la formulación de las políticas nacionales de agua y saneamiento (…)de los servicios de agua potable y saneamiento, atenderá especialmente su extensión y las metas para su universalización, los criterios de prioridad (…) en sus propuestas atenderá la participación efectiva de los usuarios y de la sociedad civil en todas las instancias de planificación, gestión y control…”

Artículo 331.- Constitúyese la Comisión Asesora de Agua y Saneamiento (COASAS) en la órbita del Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente, a efectos de incorporar las distintas visiones a las políticas del sector.

Estará integrada por delegados de los organismos públicos y privados, representantes de la sociedad civil y usuarios, entre los que estarán comprendidos los Ministerios con competencia en la materia, la Oficina de Planeamiento y Presupuesto, el Congreso de Intendentes, la Administración de las Obras Sanitarias del Estado, la Unidad Reguladora de los Servicios de Energía y Agua y la Universidad de la República.
Dicha Comisión Asesora será presidida por el Director Nacional de Aguas y Saneamiento y podrá prestar asesoramiento, emitir opinión en todos los asuntos de competencia de la Dirección Nacional de Aguas y Saneamiento, a solicitud de ésta o por iniciativa de cualquiera de sus miembros.”
4. ¿Existe una base legal o de política pública para la participación? En concreto, ¿está prevista en la legislación, política o práctica en su país la participación con miras a mejorar el acceso al agua y el saneamiento? 

Se remite a lo expresado en las respuestas 1 y 3.  

5. ¿Cómo se ha definido el alcance geográfico de los procesos participativos y Ias personas y grupos interesados? ¿Cómo estos procesos garantizan la inclusividad? ¿Cómo estos procesos buscan asegurar que no sólo los principales actores involucrados sino también las personas interesadas puedan participar? ¿Son ciertos individuos o grupos destinados a representar a otros? ¿Cómo funciona el sistema de representación? ¿Cuál es el papel de las ONG en estos procesos? ¿A quién representan, si a alguien?

6. ¿Cuáles, son las oportunidades para la participación? ¿Se organizan oficialmente consultas, audiencias, oportunidades de presentar respuestas por escrito y foros on-line? ¿Qué medidas se han adoptado para que las personas puedan participar? ¿Qué medidas se adoptan para superar las barreras que enfrentan las personas, en particular los individuos y grupos marginados?

¿Qué canales han sido utilizados para difundir información sobre las medidas previstas y el proceso participativo?

7. ¿Cómo se toman en cuenta las propuestas? ¿Cuál es el impacto de los procesos participativos en la toma de decisiones y el diseño de medidas y políticas? ¿Qué seguimiento se ha implementado? ¿Se informa a las personas sobre el resultado de los procesos? ¿Se les informa sobre si y como sus propuestas han sido tomadas en cuenta?

Las preguntas 5. 6. y 7. se contestan en forma conjunta.   

En primer lugar, destacar lo preceptuado en la Ley de Política Nacional de Aguas (Ley Nº 18.610, octubre 2009), la cual establece:  
Artículo 19.- Los usuarios y la sociedad civil tienen derecho a participar de manera efectiva y real en la formulación, implementación y evaluación de los planes y de las políticas que se establezcan.
Artículo 25.- A los efectos de manejar en forma sustentable los recursos hídricos compartidos entre varios Estados, constituyese en el Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente (MVOTMA) y como estrategia de descentralización, los Consejos Regionales de Recursos Hídricos, los que estarán integrados por representantes del Gobierno, usuarios y sociedad civil, teniendo cada uno de ellos igual representación.
Dichos Consejos estarán presididos por el Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente (MVOTMA) y la vicepresidencia de cada uno de ellos será encomendada al Ministerio encargado de administrar la actividad o el recurso de mayor importancia en cada región.

Artículo 26.- A los Consejos Regionales de Recursos Hídricos compete planificar y deliberar sobre todos los temas relativos al agua en la región, en particular lo atinente a la formulación de planes regionales de recursos hídricos. El carácter transfronterizo de los recursos hídricos determina tres regiones hidrográficas que cubren la totalidad del territorio: Río Uruguay, Laguna Merín y Río de la Plata y su Frente Marítimo. Ello implicará la participación del Ministerio de Relaciones Exteriores en la esfera de las competencias que le son propias, y asegurando de conformidad con las mismas, la coordinación con las correspondientes representaciones del país en las comisiones fronterizas y regionales.
Artículo 29.- Los Consejos Regionales de Recursos Hídricos promoverán y coordinarán la formación de comisiones de cuencas y de acuíferos que permitan dar sustentabilidad a la gestión local de los recursos naturales y administrar los potenciales conflictos por su uso. Dichas comisiones funcionarán como asesoras de los Consejos Regionales y su integración asegurará una representatividad amplia de los actores locales con presencia activa en el territorio.

El MVOTMA lidera, como parte del Poder Ejecutivo, el desarrollo del proceso de participación pública en los temas relacionados con el agua.
La Dirección Nacional de Aguas (DINAGUA) del MVOTMA cubre los gastos del proceso de participación en temas relacionados con el agua.
La participación en la gestión sustentable del agua se lleva a cabo en todas las instancias de planificación, gestión y control de los recursos hídricos. Con el objetivo de propuestas legislativas, la participación se hace a través de la COASAS (Comisión Asesora de Aguas y Saneamiento), para la formulación de políticas y planes y para resolver problemas de la propia gestión se participa no sólo a nivel de COASAS, sino también de los Consejos Regionales de Recursos Hídricos y de las Comisiones de Cuencas y Acuíferos.

El proceso de participación pública se realiza a nivel local, regional y nacional y se trabaja en forma interinstitucional a nivel internacional y no en forma de participación pública abierta, a través del Comité Intergubernamental de la Cuenca del Río de la Plata, que involucra a cinco países, y a través de Comisiones Binacionales “Políticas” y de Administración del cuerpo de agua que se comparte.

En el marco de la “Participación sustentable del agua” es que se conforman y comienzan a sesionar los mencionados Consejos de Recursos Hídricos, liderados por la Dirección Nacional de Aguas, el Consejo Regional de Recursos Hídricos del Río Uruguay, el de la Laguna Merín y el del Río de la Plata y su Frente Marítimo.

Desde la Planificación regional, se destacan: 
· Formular el Plan Regional de Recursos Hídricos.
· Acompañar la ejecución de los Planes de Recursos Hídricos adoptando las decisiones necesarias para el cumplimiento de sus metas.
· Formular directrices para los Planes Locales de Recursos Hídricos.
En lo que hace a la articulación de políticas, es dable destacar: 
· Vincular al Poder Ejecutivo con los demás actores involucrados en la formulación y ejecución de planes y demás instrumentos de la Política Nacional de Aguas.
· Promover y coordinar la conformación de Comisiones de Cuenca y Acuíferos, brindándoles apoyo a través de su Secretaría Técnica.
· Asesorar y apoyar en la gestión de la Autoridad de Aguas.
· Formular directrices para los Planes Locales de Recursos Hídricos.
· Propiciar el fortalecimiento y el ejercicio efectivo del Derecho de Participación ciudadana. 

· Proponer criterios generales para el otorgamiento de derechos de uso de los recursos hídricos y para la cobranza por su uso.
· Articular acciones con actores implicados en abastecimiento de agua potable, inundaciones y drenaje, pesca, transporte fluvial, aprovechamiento hidroeléctrico, uso del suelo, medio ambiente, hidrología, meteorología, entre otros y como apoyo a la gestión.
· Cuando le sea requerido, asesorar sobre proyectos de aprovechamiento de recursos hídricos, procurando su sustentabilidad y eficiencia.
· Entender en asuntos que le sean elevados por las Comisiones de Cuenca o Acuíferos.
Los Consejos regionales de Recursos Hídricos están integrados por 21instituciones,  teniendo cada orden una representación equitativa, es decir 7 por cada orden de la siguiente manera:  
- El Gobierno está representado a través de 4 Ministerios y 3 Intendencias. El Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente, el cual ejerce la Presidencia a través de la Dirección Nacional de Aguas y los 3 Ministerios que más correspondan a la zona. El Congreso de Intendentes selecciona 3  delegados para cada Consejo.  
- Los usuarios (públicos y privados) son propuestos por aquellos sectores productivos o entidades que  desarrollen actividades en la respectiva cuenca, siendo designados, de acuerdo a la importancia de la actividad que representan.

- Dentro de la Sociedad Civil, 3 integrantes pertenecen a organizaciones sociales o no gubernamentales con representación nacional (instituciones técnicas o de enseñanza, ONG, trabajadores) y 4 son parte de las Comisiones de Cuencas existentes en la región. 

En las comisiones de cuenca, la participación es más amplia y se promueve especialmente la participación de los actores locales. 

A los efectos del cumplimiento del trabajo de los Consejos Regionales, teniendo en cuenta las competencias asignadas en el decreto de creación, se propuso el cumplimiento de las competencias asignadas así como la siguiente estrategia de trabajo:

Paso 1. Construcción de un espacio legítimo, colectivo y participativo
La construcción de un espacio legítimo, colectivo y participativo es necesaria para colocar la temática sobre la mesa y generar un “lenguaje común” que nos permita trabajar en la formulación de un Plan Nacional de Recursos Hídricos, desde visiones, disciplinas e instituciones diferentes. 

Para construir el mencionado espacio de trabajo se propuso desarrollar las siguientes  desarrollar las siguientes actividades:

a)
Acordar una forma de trabajar mediante un reglamento de funcionamiento.
b)
Conocer los antecedentes que hay en materia del Plan Regional de Recursos Hídricos a nivel nacional, esto implica conocer la “Agenda para la Acción”, destacando dentro de su contenido los siguientes aspectos ya acordado en gestiones previas:

i)
principios y directrices, 

ii)
principales objetivos de un plan de recursos hídricos, 

iii)
estado de situación, 

iv)
principales líneas de acción.
c)
Conocer las principales inquietudes de los miembros del Consejo Regional e informantes calificados. Para esto, se diseñó un cuestionario con los siguientes ítems: 

i)
identificación de conflictos, 

ii)
identificación de actores, 

iii)
identificación de regiones con problemáticas específicas, 

iv)
conocimiento del marco normativo, 

v)
estudios/informes técnicos/publicaciones, 

vi)
limitantes existentes en la gestión de recursos hídricos y 

vii)
otros comentarios que quiera incluir en la agenda de trabajo. 
Paso 2. Definición de una Agenda de Trabajo que permita abarcar los aspectos de un Plan

Esta Agenda de trabajo tendiente a la elaboración de un Plan debe considerar los siguientes aspectos:

a)
Diagnóstico interactivo y participativo. Comprende entre otros, la caracterización e inventario de los recursos hídricos y del sistema territorial.

b)
Planificación. Comprende entre otros, la definición participativa de los objetivos del plan/es, la capacidad de cada una de las unidades de planificación (cuencas) de acoger las distintas alternativas de uso, análisis de las funciones de producción de bienes y servicios ecosistémicos y su afectación, y la generación de escenarios de uso.

c)
Avances en la gestión y control. Debe incluir entre otros, una propuesta de definición de la responsabilidad de actores e instituciones en la gestión, seguimiento y contralor de los planes, definición de los mecanismos de resolución de conflictos y de revisión de planes, implementación de planes de seguimiento, diseño de directrices, programas e instrumentos.

Paso 3. Formación de grupos de trabajo para abarcar los diferentes temas 

Los grupos de trabajo propuestos se plantean a continuación y cada uno de ellos abarca temas específicos para cada Consejo Regional, a saber:  

a) Asuntos internacionales asociados a la cuenca.
b) Sistema de información, evaluación, monitoreo, alerta y adaptación.
c) Comisiones de Cuencas.
d) Fortalecimiento de capacidades y sensibilización de la población.
e) Aguas subterráneas.
Al presente son tres los Consejos Regionales de Recursos Hídricos y 5 Comisiones de Cuenca en funcionamiento (Río Santa Lucía, Acuífero Guaraní, Rio Cuareim, Río Tacuarembó y Laguna del Sauce), cuya representación es la siguiente:  
a)
Representantes del Gobierno: Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente (MVOTMA), Ministerio de Ganadería Agricultura y Pesca (MGAP), Ministerio de Industria Energía y Minería (MIEM), Ministerio de Relaciones Exteriores (MRREE), Ministerio de Turismo y Deporte (MinTurD), Ministerio de Educación y Cultura (MEC), Ministerio de Salud Pública (MSP), Ministerio de Defensa Nacional, Ministerio del Interior.  Intendencia Departamental de Tacuarembó, Intendencia Departamental de Rivera, Intendencia Departamental de Paysandú, Intendencia Departamental de Salto, Intendencia Departamental de Artigas, Intendencia Departamental de Río Negro, Intendencia Departamental de Soriano, Intendencia Departamental de Florida, Intendencia departamental de Flores, Intendencia Departamental de Durazno, Intendencia Departamental de Cerro largo, Intendencia Departamental de San José, Intendencia Departamental de Maldonado, Intendencia Departamental de Rocha. Junta Departamental de Tacuarembó. Junta Departamental de Artigas. Sistema Nacional de Emergencia (Presidencia).  Agenda Metropolitana. Sistema nacional de Respuesta al cambio climático. Municipio de Santa Lucía. Municipio de Libertad. Municipio de Bella Unión. Municipio de Tomás Gomensoro. Municipio San Antonio. Delegación Uruguaya de la Comisión Administradora del Río Uruguay (CARU), Consejo de Educación Inicial y Primaria (CEIP).
b)
Representantes de la SOCIEDAD CIVIL: Centro Universitario de Rivera (UDELAR), Centro Universitario de Tacuarembó (UDELAR), Regional Norte de Salto (UDELAR), Comisión Nacional en Defensa del Agua y la Vida, Federación de Funcionarios de OSE, Fundación Ñandé, Grupo Ecológico Nativista Sanducero (GENSA), Grupo de ecología en San Gregorio de Polanco, Instituto Cultural Casa Bertolt Brecht, Paysandú Libre de Fracking, Paysandú Nuestro, Red Acuífero Guaraní (RAG), PIT CNT (Comisión de Asuntos Agrarios), ONG Recrea, Facultad de Agronomía, Colectivo Sauce de Lucha por la Tierra, Agencia de Desarrollo de Ciudad del Plata, Facultad de Ingeniería (UDELAR), Factor Solidaridad, Red de Agroecología Regional Minas, Vecinos en Defensa de la Laguna del Cisne, Colectivo Espika, Scouts Uruguay, Cámara de Comercio de Productos Agroquímicos, Instituto Nacional de Investigaciones Agronómicas  (INIA), Cultura Ambiental, FANCAP, Comisión Nacional de Defensa para el Agua y la Vida, Redes Amigos de la Tierra, Programa Uruguay Sustentable, Facultad de Ciencias, Asociación de Ingenieros Agrónomos del Uruguay , Efice S.A. , CUT (Udelar Tacuarembó), CURE (Udelar Maldonado). Comisión Nacional del Agua y la Vida de Bella Unión, Escuela Agraria Artigas (UTU), GRUPAMA, Liceo Nº 2. Educación Secundaria (Artigas),  Grupo Artigas 86; ONG -Volver a creer, Regional Norte, UdelaR, Centro Comercial e Industrial de Salto. Hospital Florida. Cultura Ambiental. Unión Vecinal de Punta Ballena, Laguna del Sauce y El Diario. Centro Agronómico de 33.

c)
Representantes de los USUARIOS: Administración de Obras Sanitarias del Estado (OSE), Administración Nacional de Usinas y Transmisiones Eléctricas del Estado (UTE),  Junta Asesora del Acuífero (Infra basáltico) Guaraní, Cámara de Turismo de Paysandú, Centro Comercial e Industrial de Salto (Cámara de Turismo), Delegación Uruguaya de la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande.  Cooperativa Nacional de Productores de Leche (CONAPROLE), Cámara de Industrias del Uruguay (CIU), Federación Rural del Uruguay, Instituto Nacional de la Leche, Cooperativas Agrarias Federadas, Sociedad Fomento Rural Bella Vista, Asociación Rural del Uruguay, Industria Sulfúrica S.A., Sociedad Fomento Rural San Antonio, Comisión Nacional de Fomento Rural, Intergremial de Productores de Leche, Sociedad de Productores de Leche de Rodríguez, Cámara Uruguaya de Productores de Leche, Asociación Nacional de Productores de Leche, Asociación de Faconeros de Pollos Unidos, Cooperativa Calelco, Cooperativa de Trabajadores-Emprendimiento Popular Alimentario, Sociedad de Fomento Rural Barra de Tala, Asociación Rural de San José, Sociedad de Productores de Leche de Florida, Foro de la madera (Tacuarembó), CALAGUA, Junta de riego (Artigas). Federación Rural/ Asociación Agropecuaria de Artigas. SFR Colonia Osimani y Llerena. SFR Estación Itapebí. SFR Colonia Gestido. SFR Salto. SFR Colonia 18 de Julio.  Asociación de Granjeros (Salto). Junta de riego (Gamorel S.A.,Acriral S.A.,otros). Plenario Departamental Tacuarembó PIT – CNT;  Soc. Civil Tacuarembó por la Vida y el Agua; Soc. Civil CUR (UdelaR Tacuarembó), 

En relación con las Comisiones de Cuenca, actúan como  asesoras de los Consejos Regionales de Recursos Hídricos (Art. 29 de la Ley 18.610), procurando que dichas  Comisiones sean integradas asegurando una representatividad amplia de los actores locales con presencia activa en el territorio (Art. 29. de la Ley 18.610). 

Vale señalar que la norma exige que se constituyan sobre la base de una integración tripartita, con representantes del Gobierno, Usuarios y Sociedad Civil.

Los representantes del Gobierno podrán integrarse por delegados locales del MVOTMA, MGAP, otros Ministerios, Intendencias Departamentales y representantes del gobierno local vinculados a la jurisdicción de la Cuenca, todo ello es sin perjuicio de la participación de otros actores con presencia activa en el territorio.
Los representantes por los Usuarios, serán propuestos por aquellas instituciones productivas sectoriales y/o entidades públicas y privadas con presencia activa en el territorio.

Los representantes por la Sociedad Civil deberán acreditar interés y/o actuación en la temática de los Recursos Hídricos en la jurisdicción de la Cuenca y presencia activa en el territorio y podrán ser propuestos por las siguientes organizaciones:

a)     Instituciones técnicas o de enseñanza

b)     Organizaciones no gubernamentales, organizaciones gremiales (trabajadores, empresarios, entre otros)
c)     Comisiones de Sub-Cuenca que en el futuro se formarán con el aval de la presente Comisión.
8. ¿Podría describir los procesos participativos como exitosos? Si el proceso específico antes mencionado se ha completado, por favor comente sobre lo que representa para su éxito o fracaso, ¿Ha sido el proceso evaluado?, ¿Qué lecciones ofrece para procesos futuros?
Al respecto cabe destacar que OSE presenta anualmente al Poder Ejecutivo el presupuesto de Recursos, de compras (operativo e inversiones) de Operaciones Financieras y el Plan Quinquenal en la forma y plazos que disponen las normas. 

Anualmente se realiza un Informe de Gestión con los resultados alcanzados producto de los planes de acción comprometidos en la Planificación Estratégica anual. 

OSE además adhiere a los Principios del Pacto Global y anualmente hace su Comunicación anual de progreso informando a todos los grupos de interés las acciones emprendidas. 

A partir del año 2008 rige en Uruguay la Ley 18.381 de “Derecho de acceso a la información pública”, la cual tiene por objeto promover la transparencia de todo organismo público y garantizar los  derechos fundamentales de las personas al acceso a la información pública. Establece asimismo, obligaciones y responsabilidades de los organismos, instaura procedimientos para acceder a la información, crea un órgano de control, reconoce el derecho de las personas a entablar acciones judiciales en caso de no llegar a acuerdos con el órgano responsable y establece la obligación de difundir determinada información a través de las páginas web a efectos no solo de responder a los requerimientos de la ley, sino también facilitar el acceso a la información por parte de los usuarios.   
Asimismo, en Uruguay existe el Ministerio de Desarrollo Social (MIDES), el cual, entre sus múltiples competencias, tiene: instrumentar planes, programas y acciones orientados a promover, difundir y proteger los derechos sociales, económicos y culturales de las personas. En este marco coordina con OSE la metodología para facilitar el acceso al agua y al saneamiento a través del diseño y la implementación de tarifas subsidiadas para todas aquellas personas que se encuentran comprendidas en el llamado Plan de Equidad.

Cabe señalar que el “Plan de Equidad” tiene por objetivo asegurar el pleno ejercicio de los derechos ciudadanos de todos los habitantes de la República, en especial, quienes se encuentran en situación de vulnerabilidad social, a través de la nivelación de sus oportunidades de acceso en lo que refiere a: servicios sociales universales, ingresos a través del trabajo digno y prestaciones sociales básicas (entre ellas el derecho al agua potable y al saneamiento).        
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