                                                    Информация по вопросам, связанным

              с правом на гражданство 
Согласно статье 4 Конституции Украины в Украине существует единое гражданство. Основания приобретения и прекращения гражданства Украины определяются законом. 

Основными нормативно-правовыми актами по вопросам гражданства Украины является Закон Украины «О гражданстве Украины» (далее - Закон), который определяет правовое содержание гражданства Украины, основания и порядок его приобретения и прекращения, и Указ Президента Украины от 27 марта 2001 года № 215 «Вопросы организации исполнения Закона Украины «О гражданстве Украины», которым утвержден Порядок производства по заявлениям и представлениям по вопросам гражданства и выполнения принятых решений. 

К пункту 1 

В соответствии со статьей 2 Закона одним из принципов украинского законодательства о гражданстве является невозможность автоматического получения гражданства Украины иностранцем или лицом без гражданства вследствие заключения брака с гражданином Украины или приобретения гражданства Украины его женой (мужем) и автоматического прекращения гражданства Украины одним из супругов вследствие прекращения брака или прекращения гражданства Украины вторым из супругов (подпункты 2, 5, 6 части первой статьи 2 Закона). 

Статьей 6 Закона определено, что гражданство Украины приобретается: 

 
- по рождению; 

 
- по территориальному происхождению; 

 
- вследствие принятия в гражданство; 


- вследствие восстановления в гражданстве; 

 
- вследствие усыновления; 

 
- вследствие установления над ребенком опеки или попечительства, устройства ребенка в детское учреждение или учреждение здравоохранения, в детский дом семейного типа или приемную семью или передачи на воспитание        в семью патронатного воспитателя; 


- вследствие установления над лицом, признанным судом недееспособным, опеки; 

- в связи с пребыванием в гражданстве Украины одного или обоих родителей ребенка; 

- вследствие признания отцовства или материнства или установления факта отцовства или материнства; 

- по другим основаниям, предусмотренным международными договорами Украины. 

К пункту 2  

Статьей 7 Закона определены основания приобретения гражданства Украины по рождению. 

Так, лицо, родители или один из родителей которого на момент его рождения были гражданами Украины, является гражданином Украины. 

Лицо, которое родилось на территории Украины от лиц без гражданства, которые на законных основаниях проживают на территории Украины, является гражданином Украины. 

Лицо, которое родилось за пределами Украины от лиц без гражданства, которые постоянно на законных основаниях проживают на территории Украины, и не приобрела по рождению гражданства другого государства, есть гражданином Украины. 

Лицо, которое родилось на территории Украины от иностранцев, которые на законных основаниях проживают на территории Украины, и не приобрело по рождению гражданства ни одного из родителей, является гражданином Украины. 

Лицо, которое родилось на территории Украины, одному из родителей которого предоставлен статус беженца в Украине или убежище в Украине, и не приобрело по рождению гражданства ни одного из родителей или приобрело по рождению гражданство того из родителей, которому предоставлен статус беженца в Украине или убежище в Украине, является гражданином Украины. 

Лицо, которое родилось на территории Украины от иностранца и лица без гражданства, которые на законных основаниях проживают на территории Украины, и не приобрело по рождению гражданства того из родителей, который  является иностранцем, является гражданином Украины. 

Новорожденный ребенок, найденный на территории Украины, оба родителя которого неизвестные (найденыш), является гражданином Украины. 

Лицо, которое имеет право на приобретение гражданства Украины по рождению, является гражданином Украины с момента рождения. 

Статьей 8 Закона определены основания приобретения гражданства Украины по территориальному происхождению. 

Так, лицо, которое само или хотя бы один из его родителей, дед или бабка, родные (полнородные и неполнородные) брат или сестра, сын или дочь, внук или внучка родились или постоянно проживали до 24 августа 1991 года на территории, которая стала территорией Украины в соответствии с Законом Украины "О правопреемстве Украины", или которое само или хотя бы один из его родителей, дед или бабка, родные (полнородные и неполнородные) брат или сестра родились или постоянно проживали на других территориях, которые входили на момент их рождения или во время их постоянного проживания в состав Украинской Народной Республики, Западноукраинской Народной Республики, Украинского Государства, Украинской Социалистической Советской Республики, Закарпатской Украины, Украинской Советской Социалистической Республики (УССР), и является лицом без гражданства или иностранцем, который подал обязательства прекратить иностранное гражданство, и подал заявление о приобретении гражданства Украины, а также его несовершеннолетние дети регистрируются гражданами Украины. Иностранцы, которые являются гражданами (подданными) нескольких государств, подают обязательство прекратить гражданство всех этих государств. Иностранцы, которым предоставлен статус беженца в Украине или убежище в Украине, вместо обязательства прекратить иностранное гражданство подают декларацию об отказе лица, которому предоставлен статус беженца в Украине или убежище в Украине, от иностранного гражданства. 

Ребенок, который родился или постоянно проживал на территории УССР (или хотя бы один из его родителей, дед или бабка родились или постоянно проживали на территориях, указанных в части первой этой статьи) и является лицом без гражданства или иностранцем, относительно которого представлены обязательства прекратить иностранное гражданство, регистрируется гражданином Украины по заявлению одного из родителей или опекуна или попечителя. 

Ребенок, родившийся на территории Украины после 24 августа 1991 года и не приобрел по рождению гражданство Украины и является лицом без гражданства или иностранцем, относительно которого представлены обязательства прекратить иностранное гражданство, регистрируется гражданином Украины по ходатайству одного из его законных представителей. 

 
В соответствии с абзацем третьим пункта 6 части второй статьи 9 Закона принятие в гражданство Украины ребенка, который проживает в Украине и один из родителей которого или другое лицо, которое в соответствии с этим Законом есть ее законным представителем и имеет разрешение на иммиграцию в Украину, осуществляется без учета условий, предусмотренных пунктами 1, 3 - 6 части второй настоящей статьи. Разрешение на иммиграцию в Украину не требуется, если законным представителем ребенка является лицо, которому предоставлен статус беженца в Украине или убежище в Украине, или иностранец или лицо без гражданства, которые прибыли в Украину на постоянное проживание до вступления в силу Закона Украины "Об иммиграции" (7 августа 2001) и имеют в паспорте гражданина бывшего СССР образца 1974 года отметку о прописке или получили удостоверение на постоянное проживание в Украине. 

Статьей 11 Закона определены основания приобретения детьми гражданства Украины вследствие усыновления. 

Так, ребенок, который является иностранцем или лицом без гражданства и которого усыновляют граждане Украины или супруги, один из которых является гражданином Украины, а второй - лицом без гражданства, становится гражданином Украины с момента вступления в силу решения об усыновлении, независимо от того, проживает он постоянно в Украине или за границей. 

Ребенок, который является лицом без гражданства или иностранцем и которого усыновляют супруги, один из которых является гражданином Украины, а второй - иностранцем, становится гражданином Украины с момента вступления в силу решения об усыновлении, независимо от того, проживает он постоянно в Украине или за границей. 

Совершеннолетнее лицо, которое является лицом без гражданства, постоянно проживает на территории Украины и которое усыновляют граждане Украины или супруги, один из которых является гражданином Украины, становится гражданином Украины с момента вступления в силу решения суда об усыновлении.

Статьей 12 Закона определены основания приобретения гражданства Украины вследствие установления над ребенком опеки или попечительства, устройства ребенка в детское учреждение или учреждение здравоохранения, в детский дом семейного типа или приемную семью или передачи на воспитание в семью патронатного воспитателя. 

Так, ребенок, который является иностранцем или лицом без гражданства, над которым установлена ​​опека или попечительство и опекуном или попечителем назначен гражданин Украины или лиц, один из которых является гражданином Украины, а второй - лицом без гражданства, становится гражданином Украины с момента принятия решения о установлении опеки или попечительства или с момента вступления решения суда об установлении опеки или попечительства. 

Ребенок, который проживает на территории Украины и является лицом без гражданства или иностранцем, над которым установлена ​​опека или попечительство и опекуном или попечителем назначены лица, одно из которых является гражданином Украины, а второе - иностранцем, становится гражданином Украины с момента принятия решения об установлении опеки или попечительства или с момента вступления в силу решения суда об установлении опеки или попечительства, если такой ребенок в связи с установлением опеки или попечительства не приобретает гражданство опекуна или попечителя, который является иностранцем. 

Ребенок, который является иностранцем или лицом без гражданства и постоянно проживает в детском учреждении или учреждении здравоохранения, администрация которых выполняет относительно него функции опекуна или попечителя, становится гражданином Украины с момента устройства в такое учреждение, если его родители умерли, лишены родительских прав, признаны безвестно отсутствующими или недееспособными, объявлены умершими или если родители ребенка, разлученной с семьей, не найдены. 

Ребенок, который является иностранцем или лицом без гражданства и воспитывается в детском доме семейного типа, приемной семье, семье патронатного воспитателя, если хотя бы один из родителей-воспитателей или приемных родителей или патронатных воспитателей является гражданином Украины, становится гражданином Украины с момента устройства ребенка в детский дом семейного типа или приемную семью или передачи на воспитание в семью патронатного воспитателя, если его родители умерли, лишены родительских прав, признаны безвестно отсутствующими или недееспособными, объявлены умершими или если родители ребенка, разлученного с семьей, не найдены. 

Статья 14 Закона определяет основания приобретения гражданства Украины ребенком в связи с пребыванием в гражданстве Украины ее родителей или одного из них. 

Так, ребенок, который является иностранцем или лицом без гражданства, один из родителей которого является гражданином Украины, а второй является лицом без гражданства, регистрируется гражданином Украины по ходатайству того из родителей, который является гражданином Украины. 

Ребенок, который является лицом без гражданства, один из родителей которого является гражданином Украины, а второй является иностранцем, регистрируется гражданином Украины по ходатайству того из родителей, который является гражданином Украины. 

Ребенок, который является иностранцем или лицом без гражданства, родители которого находятся в гражданстве Украины, регистрируется гражданином Украины по ходатайству одного из родителей. 

Ребенок, который является иностранцем, один из родителей которого является гражданином Украины, а второй - иностранцем, регистрируется гражданином Украины по ходатайству того из родителей, который является гражданином Украины. 

Датой приобретения гражданства Украины в случаях, предусмотренных настоящей статьей, является дата регистрации приобретения лицом гражданства Украины. 

Статья 15 Закона определяет основания приобретения гражданства Украины вследствие признания отцовства или материнства или установление факта отцовства или материнства. 

Так, в случае признания отцовства ребенка, мать которого является иностранкой или лицом без гражданства, а отцом признан гражданина Украины, ребенок независимо от места его рождения и места постоянного проживания приобретает гражданство Украины. 

В случае признания материнства ребенка, отец которого является иностранцем или лицом без гражданства, а матерью признана гражданка Украины, ребенок независимо от места его рождения и места постоянного проживания приобретает гражданство Украины. 

В случае установления факта отцовства ребенка, мать которого является иностранкой или лицом без гражданства, если отец ребенка состоял в гражданстве Украины, ребенок независимо от места его рождения и места постоянного проживания приобретает гражданство Украины. 

В случае установления факта материнства ребенка, отец которого является иностранцем или лицом без гражданства, если мать ребенка находилась в гражданстве Украины, ребенок независимо от места его рождения и места постоянного проживания приобретает гражданство Украины. 

Если признание отцовства или материнства или установление факта отцовства или материнства имели место после достижения ребенком совершеннолетия, такое лицо, которое является лицом без гражданства, приобретает гражданство Украины независимо от места рождения и места постоянного проживания при условиях, предусмотренных частями первой - четвертой настоящей статьи. 

Если признание отцовства или материнства или установление факта отцовства или материнства имели место после достижения ребенком совершеннолетия, такое лицо, которое является иностранцем, приобретает гражданство Украины независимо от места его рождения и места постоянного проживания при условиях, предусмотренных частями первой - четвертой настоящей статьи, если подало заявление о приобретении гражданства Украины и обязательство прекратить иностранное гражданство. 

Датой приобретения гражданства Украины в случаях, предусмотренных частями первой - пятой настоящей статьи, является дата рождения ребенка (лица) или дата приобретения гражданства Украины отцом или матерью, отцовство или материнство которых признано или относительно которых установлен факт отцовства или материнства, если таковые отец или мать приобрели гражданство Украины после рождения ребенка (лица). 

Датой приобретения гражданства Украины в случае, предусмотренном частью шестой настоящей статьи, является дата регистрации приобретения лицом гражданства Украины. 

Статьей 16 Закона предусмотрена необходимость получения согласия детей от 14 до 18 лет при приобретении ими гражданства Украины. 

Статьей 18 Закона предусматривается выход из гражданства Украины. Так, гражданин Украины, который в соответствии с действующим законодательством Украины является таким, что постоянно проживает за границей, может выйти из гражданства Украины по его ходатайству. 

Если ребенок выехал вместе с родителями на постоянное проживание за границу и родители выходят из гражданства Украины по ходатайству одного из родителей вместе с родителями из гражданства Украины может выйти и ребенок. 

Если один из родителей выехал вместе с ребенком на постоянное проживание за границу и выходит из гражданства Украины, а второй остается гражданином Украины, ребенок может выйти из гражданства Украины вместе с тем из родителей, который выходит из гражданства Украины, по его ходатайству. 

Если один из родителей выехал вместе с ребенком на постоянное проживание за границу и выходит из гражданства Украины, а второй является иностранцем или лицом без гражданства, ребенок может выйти из гражданства Украины вместе с тем из родителей, который выходит из гражданства Украины, по его ходатайству. 

Если ребенок выехал на постоянное проживание за границу и его родители вышли из гражданства Украины, ребенок может выйти из гражданства Украины по ходатайству одного из родителей. 

Если ребенок выехал на постоянное проживание за границу с одним из родителей и он вышел из гражданства Украины, а второй является гражданином Украины, ребенок может выйти из гражданства Украины по ходатайству об этом того из родителей, который вышел из гражданства Украины. 

Если ребенок выехал на постоянное проживание за границу с одним из родителей, и он вышел из гражданства Украины, а второй является иностранцем или лицом без гражданства, ребенок может выйти из гражданства Украины по ходатайству того из родителей, который вышел из гражданства Украины. 

Ребенок, который согласно действующему законодательству Украины считается постоянно проживающим за границей, может выйти из гражданства Украины по ходатайству одного из родителей. 

Ребенок, который приобрел гражданство Украины по рождению, если на момент его рождения родители или хотя бы один из них были иностранцами или лицами без гражданства, может выйти из гражданства Украины по ходатайству одного из родителей независимо от места проживания ребенка. 

Ребенок, который усыновлен супругами, один из которых является гражданином Украины, а второй является иностранцем, может выйти из гражданства Украины по ходатайству усыновителя, который является иностранцем. 

Ребенок, усыновленный иностранцами или лицами без гражданства, может выйти из гражданства Украины по ходатайству одного из усыновителей. 

Выход из гражданства Украины допускается, если лицо приобрело гражданство другого государства или получило документ, выданный уполномоченными органами другого государства, о том, что гражданин Украины приобретет его гражданство, если выйдет из гражданства Украины. 
Выход детей возрастом от 14 до 18 лет из гражданства Украины может происходить только с их согласия.


Выход из гражданства Украины не допускается, если лицу, которое ходатайствует о выходе из гражданства Украины, в Украине сообщено о подозрении в совершении уголовного правонарушения или относительно которого в Украине есть обвинительный приговор суда, вступивший в законную силу и подлежащий исполнению. 

Датой прекращения гражданства Украины в случаях, предусмотренных настоящей статьей, является дата издания соответствующего Указа Президента Украины. 

К пункту 3  

Что касается мер по предотвращению и ликвидации дискриминации по отношению к женщинам, то специальным нормативно-правовым актом, который определяет организационно-правовые основы предотвращения и противодействия дискриминации с целью обеспечения равных возможностей для реализации прав и свобод человека и гражданина является Закон Украины «О принципах предотвращения и противодействию дискриминации в Украине» (далее - Закон), который был принят Верховной Радой Украины 6 сентября 2012 года. 

Законом определено понятие дискриминации и основных ее форм; введено применение в законодательстве Украины принципа недискриминации; установлен запрет дискриминации с одновременным определением действий, которые не считаются дискриминацией; определены субъекты, наделенные полномочиями по предотвращению и противодействию дискриминации, включая наделение Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека дополнительными полномочиями в этой сфере, а также ответственность за нарушение законодательства о предотвращении и противодействии дискриминации. 

Кроме того, Законом определены сферы, на которые распространяется его действие, основные направления государственной политики в этой сфере и механизм обеспечения предотвращения и противодействия дискриминации. 

Пунктом вторым статьи 1 Закона определено, что дискриминацией является решение, действия или бездействие, направленные на ограничение или привилегии в отношении лица и/или группы лиц по признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, возраста, инвалидности, этнического и социального происхождения, семейного и имущественного положения, места жительства, по языковым или другим признакам, если они делают невозможным признание и реализацию на равных основаниях прав и свобод человека и гражданина. 

Кроме того, с целью учета замечаний экспертов Европейского Союза и Совета Европы к Закону Украины «О принципах предотвращения и противодействия дискриминации в Украине» Министерством юстиции Украины подготовлен проект Закона Украины «О внесении изменений в законодательные акты Украины относительно предотвращения и противодействия дискриминации в Украина», которым, в частности, предлагается включить в определение термина «определенные признаки» отдельную ссылку на такой признак как «гражданство». В настоящее время законопроект направлен на рассмотрение экспертов Европейского Союза и Совета Европы. 

