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· Muchas gracias

· Señora Alta Comisionada, México le agradece mucho la convocatoria al presente encuentro y espera que, como nos parece que debe ser, se convierta en una actividad rutinaria y normal en la relación de su oficina con los Estados.

· No tenemos el menor interés de sobreabundar en los elementos políticos alrededor de esta discusión que en nuestra opinión son irrelevantes. Nos basta repetir, para dar por terminado este capítulo, que la independencia de la Alta Comisionada no descansa en la discusión de cuestiones administrativas de su oficina. 
· Dicho lo anterior, con su venia señora Alta Comisionada, haré a continuación algunas observaciones puntuales en los rubros de administración de la Oficina y cuestiones financieras que se desprenden del informe de labores 2011.  
· En primer lugar, reconocemos los esfuerzos de la Oficina por incrementar la calidad y claridad de la información en ellos provista.

· La información desglosada que nos proporciona el informe, contiene una mayor diferenciación entre los recursos etiquetados y no etiquetados, sus fuentes y sus fines. Esta información permite señalar a los Estados las áreas de mayor carencia de recursos en aras de emprender conjuntamente las acciones para llenar dichos vacíos.
· En lo relativo a la administración,  el Informe nos permite conocer la efectividad de la Oficina. No obstante, pese a la cuantiosa información provista, no se distingue claramente la eficiencia de la oficina y las mejoras realizadas para acrecentar la misma. En otras palabras el Reporte nos permite vislumbrar el impacto de las acciones, más no determinar adecuadamente si el costo para alcanzarlas fue el idóneo.

· Tomamos nota de las acciones realizadas en materia de reducción de costos, como la implementación del sistema electrónico para facilitar el proceso de adquisición de boletos de viaje y búsqueda de alternativas, las mejoras en materia de adquisiciones, así como la revisión de una matriz de costo, división por división, basada en un marco de crecimiento cero para el 2012. No se indican sin embargo los ahorros logrados o estimados por la implementación de dichas medidas, por lo que agradeceremos información al respecto y su inclusión clara en siguientes informes. 
· Por otro lado, no contamos con un organigrama detallado del personal de la oficina, incluido el apoyo a los mandatos del Consejo, ni con  un directorio público que incluya tanto a los puestos directivos como los operativos, así como sus funciones. Estas herramientas, que debieran ser sencillas, harían más eficiente nuestro trabajo diario, por lo que le pedimos ponerlas a disposición de los Estados. 
· Paso ahora a los aspectos financieros

·  Para poder identificar áreas de eficiencia así como necesidades, se requiere información accesible y completa de los gastos de la Oficina que permitan discernir adecuadamente los gastos de personal, de los servicios de consultoría, los gastos administrativos y en comisiones oficiales, materiales y operación de programas. Dicho nivel de detalle no se encuentra en la información provista para la Oficina Central y sus divisiones. El documento enumera los recursos destinados por división, área de trabajo y proyecto, pero no presenta categorías de costos.
· Lo anterior es  en especial importante toda vez que poco más de la mitad del personal está basado en Ginebra y Nueva York y el gasto asociado a costos no salariales de los mismos, como las comisiones oficiales de funcionarios,  y contratación de consultores no es lo suficientemente clara y pudiera representar una fuente de ahorro sustancial.
· Esta deficiencia en la presentación de información limita las capacidades de análisis de los Estados sobre los datos provistos. Por ejemplo, no es posible detallar puntualmente los motivos por los cuales algunas áreas tienen variaciones significativas entre cada año, como fue el incremento en el gasto de la Oficina en Nueva York entre 2010 y 2011 que pasó de 700 mil dólares en 2010 a 1.8 millones en 2011. Algunos otros programas observan patrones similares, aunque con menor variación. 
· Es importante indicar que existe una divergencia en este sentido respecto a la información provista para las actividades a nivel de campo y las de las oficinas centrales. Mientras que la relativa a las oficinas en el terreno es detallada y precisa, la de las oficinas centrales es muy general, y no permite  discernir sus componentes y relación con el presupuesto regular. A pesar de no contar con esta información, tenemos la impresión de que la concentración de personal en la sede es todavía alta y de que hay incluso duplicación de funciones. Más información en este sentido será de mucha utilidad, ya que la descentralización del personal puede ser una medida que traiga beneficios económicos en el corto y largo plazo.  
· Respecto a los gastos no previstos, agradecemos  la información sobre el proceso seguido para aprobarlos, así como su inclusión en el desglose financiero, que asciende en este rubro a casi 6 millones de dólares. No obstante quisiéramos que los mismos se reportaran de manera más detallada y por separado, toda vez que el conocer dichos rubros permitirá una mejor programación futura y una estimación más real de los fondos de contingencia de los próximos bienios.

· Por último, quisiera referirme a los recursos provenientes de contribuciones voluntarias. Es un tema complejo pero innecesariamente controvertido. Una de las razones por las que es frecuentemente cuestionado, es la insuficiente información sobre los programas, acciones y gastos que estas fuentes financian. 
· En este tema vemos sin duda un avance en relación al Informe 2010 de la Oficina que nos permite identificar  patrones interesantes como el hecho de que el 42% de los recursos asignados a la Oficina central en 2011 provienen de contribuciones voluntarias.
· No obstante, consideramos necesario incrementar el nivel de detalle provisto sobre la utilización de los recursos no etiquetados, ya que se indican las áreas que cubren pero no los detalles de los mismos.

· Señora Alta Comisionada, como lo dije antes, apreciamos mucho el evidente esfuerzo que ha hecho su oficina para incrementar la información administrativa y financiera. Sin embargo, quiero insistir en que dicha información no sólo debe hacerse disponible sino fácilmente accesible para todos.

·   Muchas Gracias
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