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	Резюме

	
В своей резолюции 2004/76 (пункт 10 а)) Комиссия по правам человека просила Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека продолжать организовывать периодические совещания ответственных за специальные процедуры.

	
Двадцатое ежегодное совещание мандатариев специальных процедур Совета по правам человека было проведено в Вене 24−28 июня 2013 года в ознаменование двадцатой годовщины Венской декларации и Программы действий, документа, которым была прочно учреждена система специальных процедур в рамках международной защиты прав человека.

	
Специальный докладчик по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц Чалока Беяни был избран Председателем совещания и Координационного комитета специальных процедур. Председатель-докладчик Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям Оливье де Фрувиль был избран Докладчиком и членом Координационного комитета. Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека в Эритрее Шейла Китарут, Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека в Мьянме Томас Охеа Кинтана и Председатель Рабочей группы по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике Фрэнсис Радей были избраны членами Комитета. Фарида Шахид как предыдущий Председатель в течение ближайшего года останется членом Комитета ex officio.

	
Мандатарии обменялись мнениями с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и Председателем Совета по правам человека. Были проведены встречи с целым рядом заинтересованных сторон, включая представителей европейских механизмов по правам человека, Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, неправительственных организаций и национальных правозащитных учреждений.

	
В ходе обсуждений первоочередное внимание было уделено координации между мандатариями, включая роль Координационного комитета специальных процедур, а также ряду вопросов, касающихся методов работы. Подчеркивалась важность увеличения ресурсов для специальных процедур. 
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I.
Введение

1.
В Венской декларации и Программе действий, принятых на Всемирной конференции по правам человека 25 июня 1993 года, подчеркивалась важность сохранения и укрепления системы специальных процедур и отмечалась необходимость согласования и рационализации их работы на основе периодически созываемых совещаний
. В признание вклада двадцатой годовщины Венской декларации в систему специальных процедур двадцатое совещание специальных докладчиков, представителей, независимых экспертов и председателей рабочих групп специальных процедур Совета по правам человека было проведено в порядке исключения в Вене 24−28 июня 2013 года. 

2.
Мандатарии специальных процедур поблагодарили правительство Австрии за организацию их ежегодного совещания в Вене и выразили признательность за его высокую оценку важнейшей роли мандатариев в реализации итоговых рекомендаций Всемирной конференции по правам человека. Они также выразили признательность правительству и Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) за содействие обеспечению их участия в работе Конференции по случаю ее двадцатой годовщины. 

3.
В ходе ежегодного совещания мандатарии обменялись мнениями с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и Председателем Совета по правам человека. Были проведены встречи с представителями Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК), европейских механизмов по правам человека, национальных правозащитных учреждений и неправительственных организаций (НПО). Был обсужден ряд вопросов, касающихся методов работы.


II.
Организация работы

4.
Совещание было открыто Председателем девятнадцатого ежегодного совещания и Координационного комитета специальных процедур г-ном Мишелем Форстом. Он упомянул о Венской декларации и Программе действий и их важности для системы специальных процедур и приветствовал недавно назначенных мандатариев, которые впервые принимали участие в работе совещания.

5.
Руководитель Сектора специальных процедур представил участникам обновленную информацию о недавних событиях в системе органов системы Организации Объединенных Наций по правам человека и о работе УВКПЧ. С конца июня 2012 года были выданы три новых мандата по странам для рассмотрения ситуации в Беларуси, Эритрее и совсем недавно в Мали. В результате в настоящее время выдано 49 мандатов, включая мандаты шести рабочих групп, состоящих из пяти членов, в результате чего общее число мандатариев достигло 73
.

6.
В 2012 году мандатарии специальных процедур совершили 80 посещений 55 стран или территорий, в то время как число государств, направивших постоянно действующие приглашения для посещений, возросло до 94. В связи с озабоченностью в отношении отдельных физических лиц и случаев специальные процедуры направили 603 сообщения 127 государствам. 75% из них были совместными. Вместе с тем, к сожалению, доля ответивших государств остается низкой, составляя примерно 40%.
7.
Подчеркивалось укрепление совместной деятельности мандатариев. Так, например, в феврале 2013 года группа по всестороннему учету прав человека и роли специальных процедур обсуждала вопрос о том, каким образом специальные процедуры и другие органы системы Организации Объединенных Наций могли бы проводить совместную работу для всестороннего учета прав человека в рамках всей деятельности системы, будь то в контексте развития, обеспечения мира и безопасности или же в других областях. Мандатарии продолжали делать совместные заявления по вопросам, представляющим общий интерес, например по случаю проведения Совещания на высоком уровне Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права 24 сентября 2012 года, а также по случаю Международного женского дня; они рекомендовали также всесторонним образом учесть вопросы прав человека в повестке дня на период после 2015 года.

8.
Внимание участников было обращено на процесс планирования УВКПЧ на следующий четырехлетний цикл, и мандатариев призвали поделиться своими идеями в целях обеспечения того, чтобы ресурсы УВКПЧ расходовались на деятельность в тех областях, где они могут обеспечить достижение максимальных результатов. Одной из главных областей работы УВКПЧ, которой уделяется первоочередное внимание, является поддержка и укрепление механизмов по правам человека. Были приведены примеры деятельности специальных процедур и ее результатов, которые были включены в доклад УВКПЧ за 2012 год.

9.
Участники избрали Специального докладчика по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц Чалоку Беяни Председателем Совещания и Координационного комитета. Председатель-докладчик Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям Оливье де Фрувиль был избран Докладчиком и членом Координационного комитета. Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека в Эритрее Шейла Китарут; Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека в Мьянме Томас Охеа Кинтана; и Председатель Рабочей группы по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике Фрэнсис Радей были избраны членами Комитета. Фарида Шахид как предыдущий Председатель в течение ближайшего года останется членом Комитета ex officio.

10.
Была пересмотрена и утверждена предварительная повестка дня совещания.


III.
Деятельность Координационного комитета

11.
Покидающий свой пост Председатель Координационного комитета кратко проинформировал участников о работе Комитета в 2012/13 году, отметив, что основное внимание Комитет уделял сотрудничеству с различными заинтересованными сторонами, включая Председателя Совета по правам человека, государства и региональные правозащитные системы. Был также сделан акцент на выявлении ситуаций и межсекторальных вопросов, представляющих общий интерес для мандатариев.

12.
В соответствии с постоянно действующим приглашением для участия мандатариев в специальных сессиях Совета по правам человека, которое стало результатом обсуждения между Председателем Совета и Председателем Координационного комитета в ноябре 2008 года, были приняты меры для упрощения процедуры участия специальных процедур в специальных сессиях. В ходе своей двадцать третьей сессии 29 мая 2013 года Совет по правам человека провел срочные прения по вопросу об ухудшении ситуации в области прав человека в Сирийской Арабской Республике и в связи с недавними убийствами в Эль-Кусейре. В этой связи Специальный докладчик по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц и Специальный докладчик по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях сделали заявление от имени Координационного комитета, и им было предложено высказать свои мнения с точки зрения их соответствующих мандатов. Это был первый случай, когда представители специальных процедур занимали места в президиуме и выступали с этих мест в ходе срочных прений в Совете.

13.
В Совете по правам человека сложилась практика приглашать мандатариев участвовать в работе групп экспертов, имеющих отношение к их мандатам, в соответствии с условиями, определенными для каждой из этих групп экспертов. Помимо этого, председатели Координационного комитета приглашаются для участия в работе групп экспертов, выступая с места. 1 марта 2013 года Председатель Координационного комитета закрепил эту практику, сделав заявление с места от имени всех мандатариев специальных процедур в ходе группового обсуждения на высоком уровне вопроса о всестороннем учете прав человека в ходе работы двадцать второй сессии Совета. Он также принял участие в работе заседания группы экспертов по всестороннему учету прав человека и роли специальных процедур, которое было организовано Отделением специальных процедур в Нью-Йорке 14 февраля 2013 года, где он высказал мнение о том, что такая практика позволила бы расширить для мандатариев возможность излагать свою точку зрения на межправительственных форумах.

14.
Председатель Координационного комитета обсуждал общие вопросы, касающиеся системы специальных процедур, в ходе встреч с заинтересованными лицами, включая Председателя Совета по правам человека и НПО. Он также повысил внимание важной работы по содействию тому, чтобы квалифицированные кандидаты представляли свои кандидатуры на должности мандатариев в соответствии с процессом назначения, учрежденным в 2011 году в качестве одного из результатов пятилетнего обзора Совета.

15.
Председатель Координационного комитета отметил, что несколько мандатариев затрагивали вопросы репрессий в ходе своего интерактивного диалога в Совете по правам человека, отметив, что для отдельных лиц и групп крайне важно иметь беспрепятственный доступ к правозащитным механизмам. Председатель обсуждал этот вопрос с рядом заинтересованных лиц, включая НПО и Председателя Совета, и просил их занять жесткую позицию в отношении репрессий. 13 сентября 2012 года в ходе двадцать первой сессии Совета Председатель принял участие в групповом обсуждении вопроса о запугивании или репрессиях в отношении отдельных лиц и групп лиц, которые сотрудничают или сотрудничали с Организацией Объединенных Наций, ее представителями и механизмами в области прав человека.

16.
Председатель Координационного комитета сообщил, что НПО высоко оценивают возможность регулярных встреч с Координационным комитетом специальных процедур, однако они не выступают за установление официального механизма координации, как предлагалось в ходе девятнадцатого ежегодного совещания. Председатель продолжал свою работу с НПО на неофициальных заседаниях, в частности в рамках подготовки к двадцатому ежегодному совещанию.


IV.
Обмен мнениями с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека

17.
Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека упомянула о Венской декларации и Программе действий в качестве краеугольного камня для всего международного правозащитного сообщества и системы специальных процедур, поскольку этот документ обеспечивает условия, при которых эта система может стать основой механизма Организации Объединенных Наций по поощрению и защите прав человека. Она напомнила о том, что Всемирная конференция по правам человека, проходившая в Вене, признала универсальный, неделимый и взаимозависимый характер всех прав человека, включая право на развитие, и отметила также, что не менее важными являются три опоры системы Организации Объединенных Наций − развитие, мир и безопасность и права человека. Помимо этого, в Вене была признана важнейшая роль гражданского общества, национальных правозащитных учреждений и региональных правозащитных механизмов, а также впервые вопросы прав женщин были закреплены в повестке дня международного сообщества.

18.
Верховный комиссар выразила сожаление по поводу того, что, несмотря на обязательства, принятые в Вене, во многих районах мира возникают многочисленные кризисы в области прав человека; в частности, это касается Сирийской Арабской Республики, где, как представляется, политические соображения взяли верх над принципами прав человека, причем ее призывы передать эту ситуацию на рассмотрение Международного уголовного суда были оставлены без внимания. Она указала, что Специальному докладчику по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц было поручено представить в августе доклад Генеральной Ассамблее о положении ВПЛ в Сирийской Арабской Республике. Она призвала мандатариев не оставлять в беде жертв нарушений и не позволять нарушителям действовать безнаказанно.
19.
Она отметила проблемы, с которыми по-прежнему сталкиваются специальные процедуры и другие международные правозащитные механизмы, включая неполное осуществление их рекомендаций. Она напомнила о том, что универсальный периодический обзор (УПО) может служить средством для принятия на периодической основе последующих мер. Она подчеркнула, что специальные процедуры располагают хорошими возможностями для того, чтобы побуждать государства отчитываться о выполнении своих обязательств в отношении прав человека и рекомендаций, принятых в ходе УПО. Для достижения реальных перемен на национальном уровне необходима совместная работа всех органов системы Организации Объединенных Наций. Она приветствовала практику изложения совместных позиций специальных процедур, в том числе их требования о включении в повестку дня на период после 2015 года конкретных мер по сокращению неравенства.

20.
Она обратила внимание на репрессии против лиц, сотрудничающих с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций, а также указала на необходимость устранения факторов, порождающих законодательные и нормативные условия, способствующие репрессиям и подавлению деятельности гражданского общества. По итогам проведенного в ходе работы двадцать второй сессии Совета по правам человека группового обсуждения вопроса о репрессиях 13 сентября 2012 года были высказаны некоторые рекомендации, включая наблюдение за судебными процессами по делам правозащитников; создание центрального регистра для учета случаев репрессий, что позволило бы принимать надлежащие последующие меры; укрепление мер по оказанию помощи жертвам; а также принятие национальных программ по защите свидетелей. Верховный комиссар сказала мандатариям, что она знает о пренебрежительных высказываниях и словесных оскорблениях против них в Совете и в других различных ситуациях. Она заверила участников в том, что в полной мере поддерживает их, в частности их независимость.

21.
Касаясь планирования на будущее, Верховный комиссар напомнила мандатариям о том, что в рамках нового четырехгодичного цикла планирования работы УВКПЧ она, в частности, просила специальные процедуры представить свои соображения. На основе полученных ответов УВКПЧ в настоящее время проводит определение основных приоритетных тем. Особое внимание по-прежнему будет уделяться укреплению правозащитных механизмов в качестве средства достижения прогресса в основных областях и в качестве одной из основных областей деятельности Управления. Она отметила растущую нехватку ресурсов в том, что касается как регулярных взносов, так и внебюджетных средств, и указала, что Управление в настоящее время активно изыскивает новые источники финансирования. Она заявила, что УВКПЧ организовало проведение совещания с компаниями, действующими в области информационных технологий, которые заявили о своем стремлении помогать УВКПЧ в повышении эффективности использования новых технологий в деятельности в области прав человека. Были также приняты меры для совершенствования веб-сайта с точки зрения удобства пользования.

22.
Взявшие слово мандатарии выразили признательность Верховному комиссару за поддержку, оказываемую ею и ее Управлением, и обратили внимание на сокращение их ресурсов. В этой связи они отметили, что мандатарии должны получать финансовую и кадровую поддержку на справедливой и транспарентной основе, и подчеркнули важность последовательных усилий по комплектованию штатов. Они затронули вопрос о возможности их активного участия в механизме УПО. Некоторые мандатарии выразили озабоченность в отношении того, что негативные традиционные и культурные подходы могут отрицательно воздействовать на осуществление международных прав человека, в то время как другие задали Верховному комиссару вопрос о том, как она относится к предложению о создании всемирного суда по правам человека. Они просили ее в приоритетном порядке модернизировать веб-сайт УВКПЧ и обеспечить активное использование возможностей, предоставляемых новыми технологиями, в целях упрощения доступа жертв нарушений к правозащитным механизмам, особенно специальным процедурам. Они также призвали ее принимать меры по более широкому информированию общественности о специальных процедурах и УВКПЧ.


V.
Совет по правам человека и система специальных процедур

23.
Участники обменялись мнениями с Председателем Совета по правам человека Ремигиушем Ачиллесом Хенцелем, Постоянным представителем Польши при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве, Директором Отдела по специальным процедурам Совета по правам человека, а также руководителем Сектора УВКПЧ по делам Совета по правам человека.

24.
Председатель Совета по правам человека выразил признательность за предоставленную ему возможность выступить перед специальными процедурами, отметив их важнейшую роль и назвав их "глазами и ушами Совета". Он выразил признательность покидающему свой пост Председателю Координационного комитета и поздравил нового Председателя с избранием, заявив о своей готовности к будущему сотрудничеству. Он приветствовал растущее участие мандатариев в работе Совета, включая заявления двух мандатариев в ходе срочных прений по Сирийской Арабской Республике 29 мая 2013 года. Он заверил мандатариев специальных процедур в своем стремлении продолжать и укреплять их участие в работе Совета.

25.
Председатель Совета по правам человека представил обновленную информацию о своей недавней поездке в Нью-Йорк, где он подчеркнул проблему растущего числа мандатов, выдаваемых Советом, без сопутствующего увеличения необходимых ресурсов. Председатель заявил, что специальные процедуры играют важнейшую роль в содействии всестороннему учету прав человека в рамках системы Организации Объединенных Наций, в том числе на основе сотрудничества с различными органами Организации Объединенных Наций. Он подчеркнул полную независимость и добросовестность мандатариев специальных процедур и заявил о том, что он решительно осуждает пренебрежительные замечания и личные оскорбления в их адрес в ходе сессий Совета. Он подчеркнул свою твердую приверженность цели сохранения того места, которое отведено гражданскому обществу, и готовность публично осуждать любые акты запугивания или репрессий против тех, кто стремится к сотрудничеству с правозащитными механизмами.

26.
Руководитель Сектора по делам Совета по правам человека отметил, что Совет продолжает выдавать новые мандаты, что свидетельствует об их важности и о признании государствами их важнейшей роли. Он коснулся вопроса о Координационном комитете, чья роль, по его мнению, в настоящее время получила признание Совета. Секретариат предоставляет соответствующую информацию Председателю в тех случаях, когда в ходе заседаний звучат личные оскорбления в адрес мандатариев со стороны государств и других лиц.

27.
Участники выразили признательность Председателю Совета по правам человека за поддержку и рекомендовали увеличить время, предоставляемое мандатариям для выступлений в ходе интерактивного диалога. Было также предложено предоставить мандатариям возможность участвовать в общих прениях. Мандатарии далее призвали Совет играть более инициативную роль в последующих мерах по итогам докладов о посещении стран. Был задан вопрос о том, могут ли специальные процедуры, особенно мандаты по странам, участвовать в процессе УПО, поскольку они призваны играть свою роль в осуществлении последующих мер по итогам УПО. Обсуждался вопрос о роли специальных процедур в качестве механизмов раннего предупреждения для Совета. Специальные процедуры настоятельно призвали Председателя по-прежнему незамедлительно реагировать в случае персональных оскорблений как в Совете, так и за его пределами и поддерживать их независимость.

28.
Было указано, что различные названия мандатов специальных процедур (специальные докладчики, независимые эксперты и рабочие группы), по-видимому, вводят в заблуждение заинтересованных лиц и что необходима единообразная номенклатура
. Подчеркивалась также важная роль страновых отделений в содействии проведению посещений стран.


VI.
Тематические вопросы и методы работы

А.
Эффективность специальных процедур

29.
Г-н Тед Пикконе, старший научный сотрудник и заместитель Директора Брукингского института, ответственный за вопросы внешней политики, представил краткое сообщение на тему "The future of the United Nations special procedures" ("Будущее специальных процедур Организации Объединенных Наций")
. Был высказан ряд предложений, направленных на обеспечение максимального воздействия мер, принимаемых специальными процедурами. Так, например, было высказано мнение о том, что сроки посещений стран следует определять в тесном контакте и по согласованию с другими механизмами, в частности УПО. Аналогичным образом было указано, что определение ключевых партнеров на раннем этапе подготовки посещения страны в целях обеспечения соответствующих последующих мер на национальном уровне позволит обеспечить реальные изменения на местах по итогам посещения. Была отмечена важнейшая роль Организации Объединенных Наций, в частности на национальном уровне, особенно роль страновых групп Организации Объединенных Наций (СГООН). В исследовании указывается, что посещения в рамках последующих мер являются эффективными в том смысле, что они позволяют обеспечить, чтобы рекомендации не были оставлены без внимания. Необходимо также улучшать последующие меры в области коммуникации с соответствующими государствами и источниками данных.

30.
Мандатарии задали следующие вопросы: возрастает ли воздействие деятельности, когда она осуществляется совместно; существует ли оптимальная практика поддержания контактов с государствами и другими лицами в связи с последующими действиями по осуществлению рекомендаций; каким образом следует решать проблему запугивания лиц, предоставляющих информацию мандатариям; существует ли необходимость исследовать эффективность партнерских отношений с региональными механизмами; каким образом можно повысить значимость концепции "постоянно действующего приглашения". Была высказана серьезная озабоченность в отношении личных выпадов против мандатариев, что представляет собой один из видов запугивания. Мандатарии подтвердили, что они вправе свободно оценивать ситуацию в рамках своих мандатов, и напомнили об обязанности государств сотрудничать с ними.

31.
Участники подчеркнули, что надежность и принципиальность системы специальных процедур имеет решающее значение для обеспечения сотрудничества с различными заинтересованными лицами. Они отметили результаты таких видов деятельности, как целевые совещания экспертов и региональные консультации. Обсуждался вопрос о ресурсах для специальных процедур, включая возможность нахождения путей оказания влияния на обсуждение бюджетных вопросов в Нью-Йорке. Было высказано также мнение о том, что положительные примеры воздействия деятельности специальных процедур следует доводить до сведения государств-членов и доноров.

32.
Были проведены обсуждения по итогам рабочего совещания, организованного Центром по вопросам демократии, развития и верховенства права Стэнфордского университета совместно с программой исследований в области внешней политики Брукингского института и компанией "Гугл" в целях содействия выработке стратегической доктрины в вопросе о том, каким образом следует использовать новые технологии для укрепления деятельности Организации Объединенных Наций; это совещание проходило 6−7 августа 2012 года,
и в нем приняли участие ряд мандатариев
.

33.
В числе рекомендаций отмечалась необходимость более эффективного использования новых технологий; необходимость более благожелательного по отношению к жертвам нарушений рассмотрения дел, принятых специальными процедурами к рассмотрению в результате получения сообщений; необходимость обеспечения более эффективных последующих мер; необходимость расширять охват аудитории, не ограничиваясь только теми, кто традиционно работает со специальными процедурами, а также необходимость более активного информирования общественности о системе.


В.
Укрепление координации с системой специальных процедур

34.
Мандатарии приветствовали и одобрили проект руководящих принципов обеспечения условий для работы мандатариев специальных процедур, учитывающих гендерные аспекты и благоприятных для семей, который был подготовлен двумя мандатариями в тесном контакте и по согласованию с Координационным комитетом. Отмечая проблемы, с которыми сталкиваются мандатарии, имеющие грудных детей или детей младшего возраста, в проекте руководящих принципов предлагается применять к мандатариям правила о персонале Организации Объединенных Наций в части, касающейся грудного вскармливания; обеспечить надлежащий доступ в помещения Организации Объединенных Наций для грудных детей мандатариев и лиц, осуществляющих за ними уход; а также выделить соответствующие помещения для кормления детей грудью в зданиях Организации Объединенных Наций. В проекте руководящих принципов содержится настоятельный призыв рассмотреть возможность дополнительных бюджетных ассигнований для покрытия расходов на сиделок, когда мандатарий путешествует вместе с грудным ребенком, а также разрешить мандатариям путешествовать с детьми старше одного года с учетом соображений безопасности и других условий. Было высказано предложение о том, чтобы Координационный комитет рассмотрел просьбы о такой помощи и представил свои рекомендации Секретариату. Совещание призвало Секретариат поддержать их осуществление.

35.
Мандатарии продолжили обсуждение вопроса о транспарентности в области финансовой поддержки, предоставляемой им из внешних источников, в целях обеспечения гарантий их независимости, беспристрастности и добросовестности. Они приняли решение определить общие тенденции и формы внешней поддержки, что позволило бы обеспечить основу для устранения опасений, связанных с внешним финансированием.

36.
В числе других обсуждаемых вопросов, касающихся методов работы, были координация действий в связи с совместными заявлениями и посещениями стран, а также принятие согласованного подхода к формулированию ответов на часто задаваемые вопросы, касающиеся проблем, стоящих перед мандатариями, равно как и возможность разработки инструментария для обеспечения последовательности действий различных мандатариев в этом контексте. Обсуждался также вопрос о реакции Секретариата на личные оскорбления, направленные против мандатариев.


VII.
Двенадцатая годовщина принятия Венской декларации и Программы действий

37.
27−28 июня 2013 года мандатарии, присутствовавшие на двадцатом ежегодном совещании, приняли участие в Международной конференции экспертов по случаю двадцатой годовщины Всемирной конференции по правам человека "Вена+20 − меры по защите прав человека: достижения, проблемы и перспективы 20 лет спустя", которая была организована Федеральным министерством европейских и международных дел Австрии в сотрудничестве с УВКПЧ, Институтом прав человека им. Людвига Болтцманна и Европейским учебным и исследовательским центром по правам человека и демократии Университета города Грац, Австрия.

38.
Председатель Координационного комитета Чалока Беяни принял участие в работе группы экспертов "Вена+20. Дальнейшие шаги", в ходе которой он осветил участие специальных процедур в более эффективном поощрении и защите прав человека и рассказал о содержании "Заявления мандатариев специальных процедур Организации Объединенных Наций по случаю двадцатой годовщины принятия Декларации и Программы действий на Всемирной конференции по правам человека в Вене", которое было подготовлено двадцатым совещанием Международной конференции экспертов (см. приложение I).

39.
В ходе Международной конференции экспертов мандатарии приняли участие в деятельности трех рабочих групп по следующим вопросам: а) укрепление верховенства права: право на эффективные средства правовой защиты для жертв нарушений прав человека; b) осуществление прав человека женщин во всем мире: преодоление разрыва в области осуществления; и с) всесторонний учет прав человека: подход к повестке дня в области развития на период после 2015 года с ориентацией на права человека
.

VIII.
Консультации с заинтересованными лицами


A.
Региональные механизмы по правам человека

40.
Мандатарии провели совместные обсуждения с представителями Совета Европы, Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), а также Агентства Европейского союза по основным правам.

41.
Заместитель Директора БДИПЧ представил общий обзор географического охвата деятельности ОБСЕ, который выходит за пределы Европы; в работе Организации в полной мере участвуют страны Центральной Азии и Северной Америки, а некоторые азиатские государства и страны Средиземноморья имеют статус наблюдателей. Он также отметил три аспекта деятельности ОБСЕ: безопасность, окружающая среда и права человека. Отмечая, что данная организация действует на основе консенсуса и строится на политических обязательствах, а не обязательствах, имеющих обязательную юридическую силу, он подчеркнул, что мандат БДИПЧ соответствует во многом мандатам специальных процедур, в том числе в вопросах, касающихся свободы собраний, правозащитников, торговли людьми, религии, образования, расизма и независимости судей и адвокатов. Особое значение имеет деятельность БДИПЧ в ходе проведения выборов в странах с переходной экономикой. Совместно с Венецианской комиссией Совета Европы (Европейской комиссией "Демократия через закон") БДИПЧ часто проводит обзор законодательства в целях содействия приведению правовой основы в соответствие с международными стандартами. Подчеркивалась важность активизации обмена информацией, и в то же время было отмечено, что БДИПЧ готово расширять сотрудничество со специальными процедурами, в том числе в части совместных рекомендаций, совместных посещений и совместных публикаций.

42.
Директор Отдела прав человека Совета Европы отметил, что Совет представляет собой организацию по установлению стандартов, в состав которой входят 47 государств-членов. Главным органом является Европейский суд по правам человека, решения которого имеют обязательную юридическую силу. Совет сотрудничает с договорными органами Организации Объединенных Наций и представляет информацию для УПО. Он призвал к укреплению сотрудничества со специальными процедурами в части, касающейся посещения стран и обмена информацией в целом.

43.
Руководитель подразделения по вопросам коммуникации Агентства Европейского союза по основным правам указал, что мандат Агентства включает следующие вопросы: оказание помощи европейским учреждениям и государствам-членам в вопросах, касающихся основных прав, и сбор и распространение объективной информации и данных об основных правах в Европейском союзе. Конкретные области работы включают вопросы доступа к правосудию, оказания помощи жертвам преступлений, интеграции народности рома, прав мигрантов и убежища, прав детей и проблемы расизма. Он также привел примеры прошлого сотрудничества со специальными процедурами Организации Объединенных Наций, в частности по вопросу о праве на жилье и правах мигрантов.

44.
Несколько мандатариев обратили внимание на последствия мер строгой экономии в европейских странах, которые в некоторых случаях противоречат международным и европейским нормам, касающимся прав человека. Они также отметили, что экономический кризис сопровождается возрождением расизма. Некоторые отметили также тот факт, что главную роль в двусторонних соглашениях и соглашениях о свободной торговле играют корпорации, в то время как вклад гражданского общества невелик. Миграция является важной проблемой в Европе, и как Совет Европы, так и ОБСЕ призваны играть в этом отношении важную роль. Необходима основа для мониторинга и отчетности. Один мандатарий подчеркнул, что Европа располагает опытом решения проблем правосудия в странах с переходной экономикой, в том числе в части, касающейся преподавания истории, что могло бы послужить полезной практикой для других районов мира. Высокую оценку получила работа европейских механизмов над гендерными проблемами. Высказывались предложения относительно сотрудничества с региональными организациями Африки, Северной и Южной Америки и Азии. Затрагивался также вопрос о репрессиях против правозащитников, сотрудничающих с Организацией Объединенных Наций и европейскими правозащитными учреждениями.

45.
Кроме того, мандатарии обсудили вопрос о состоянии работы по осуществлению "дорожной карты", которая была согласована в рамках диалога, состоявшегося между специальными процедурами Совета по правам человека и специальными процедурами Африканской комиссии 17−18 января 2012 года в Аддис-Абебе. Председатель совместной рабочей группы по содействию осуществлению принятой в Аддис-Абебе "дорожной карты" и контролю за ее осуществлением кратко проинформировал участников совещания о некоторых мероприятиях, проведенных после завершения работы девятнадцатого ежегодного совещания в июне 2012 года. Он отметил участие ряда мандатариев в регулярных сессиях АКПЧН. Председатель обратил внимание на то, что ряд специальных процедур Африканской комиссии приняли участие в мероприятиях, созванных мандатариями специальных процедур Организации Объединенных Наций. Осуществляется регулярный обмен информацией, в частности уведомлениями о предстоящих соответствующих мероприятиях обеих систем, пресс-релизами и докладами, издаваемыми обоими механизмами, а также информацией о вакантных должностях мандатариев специальных процедур.

46.
В ходе обсуждения мандатарии подчеркнули растущую полезность взаимодействия и сотрудничества с африканскими механизмами по правам человека, в частности механизмами специальных процедур. Некоторые мандатарии отметили полезность общения с правительственными делегациями на региональном уровне по темам или странам, на которые распространяются положения их мандатов; другие дали высокую оценку налаживанию сотрудничества с гражданским обществом, в особенности с лицами, активно действующими на региональном и национальном уровнях; некоторые мандатарии выразили удовлетворение в связи с возможностью обсуждения с африканскими механизмами специальных процедур тех вопросов, которые ранее этими механизмами активно не рассматривались. Было высказано мнение о том, что мандатариям специальных процедур Организации Объединенных Наций, возможно, следовало бы рассмотреть вопрос об укреплении партнерства со всеми африканскими механизмами по правам человека, включая Африканский суд по правам человека и народов и Африканский комитет экспертов по правам и благосостоянию ребенка, а также о сотрудничестве с механизмами субрегионального уровня на Африканском континенте. Мандатарии призвали постепенно развивать партнерские отношения с другими региональными системами на основе механизма, аналогичного принятой в Аддис-Абебе "дорожной карте". Ряд мандатариев выразили заинтересованность в изучении дальнейших путей укрепления сотрудничества с африканскими механизмами специальных процедур по вопросам, относящимся к их мандатам.


B.
Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности

47.
Делегация ЮНОДК рассказала о своем мандате. Было отмечено также, что охват аспектов, касающихся прав человека, является одной из приоритетных задач в деятельности по борьбе с организованной преступностью.

48.
ЮНОДК поддерживает разработку стандартов и норм, касающихся профилактики преступности, а также их применения, содействуя проведению реформы полиции, реформы прокуратуры, судебной системы, способствуя улучшению обращения с жертвами преступлений, обеспечению доступа к правовой помощи и правосудию по делам несовершеннолетних и борьбе с насилием в отношении женщин. ЮНОДК выразило стремление более тесно сотрудничать со специальными процедурами в областях, относящихся к его мандату, который был расширен Комиссией по преступности, призвавшей Управление проводить дальнейшую разработку нормативной базы по вопросам насилия в отношении детей и минимальных правил обращения с заключенными. ЮНОДК сотрудничало с некоторыми докладчиками.

49.
Мандатарии задали вопросы о работе ЮНОДК по замене наказания лиц, употребляющих наркотики, лечением таких лиц, а также вопрос о применении смертной казни за преступления, связанные с наркотиками. Участники также подняли вопрос о специальных судах для рассмотрения дел, относящихся к организованной преступности, включая незаконную торговлю людьми, и подчеркнули важность расширения осведомленности судебных работников и других заинтересованных лиц об этих проблемах и проведения соответствующей подготовки.

С.
Гражданское общество и неправительственные организации

50.
Представители организаций гражданского общества высоко оценили работу мандатариев и предоставленную им возможность выступить на ежегодном совещании. Группа в составе десяти организаций гражданского общества − Международная служба по правам человека, организация "Международная амнистия", Алькарама, Форум−Азия, Ассоциация за предотвращение пыток, Международное объединение бехаистов, Всемирный альянс за гражданское участие, Всемирная организация против пыток, Международный совет по реабилитации жертв пыток и Организация "Хьюман райтс уотч" − совместно выступили перед участниками совещания. Они подчеркнули важность продолжения работы мандатариев, включая последующие меры в связи с полученными сообщениями и вынесенными рекомендациями после посещения стран. Представители организаций гражданского общества также высоко оценили усилия, направленные на координацию, в том числе через посредство Координационного комитета, который в целом рассматривается как орган, играющий позитивную роль, обеспечивая каналы связи с Советом по правам человека и распространяя информацию о решительной совместной позиции системы специальных процедур в целом. Они высказали мнение о том, что Координационному комитету следует играть определенную роль в выборе и назначении новых мандатариев. Так, например, покидающие свои посты мандатарии могли бы подготавливать описание должности на основе собственного опыта реализации своего мандата. Они также подчеркнули важность специальных процедур, которые четко формулируют ожидаемые потребности в области сотрудничества государств и разрабатывают показатели такого сотрудничества. Они обсудили дилемму, заключающуюся в том, что необходимо всесторонним образом рассматривать различные проблемы в рамках всей работы некоторых мандатариев и в то же время уделять особое внимание конкретным темам. В этой связи было высказано предложение включить в работу будущих ежегодных совещаний проведение тематических дискуссий.

51.
Представители НПО выразили благодарность за ту решимость, с которой мандатарии принимают на рассмотрение сообщения о случаях репрессий. Было предложено пересмотреть Руководство по работе специальных процедур, с тем чтобы включить в него специальный раздел о репрессиях. 

52.
Мандатарии выразили признательность организациям гражданского общества за их работу, подчеркнув, что эти организации являются главными партнерами, они просили НПО сообщить свои мнения в отношении новых возникающих вопросов, касающихся прав человека, подчеркнули необходимость разработки комплексных стратегий последующих мер на национальном и международном уровнях с участием гражданского общества. Они подчеркнули роль международных организаций гражданского общества в наращивании потенциала местных организаций в целях распространения рекомендаций специальных процедур и наблюдения за ходом их осуществления. Мандатарии также затронули вопрос об использовании новых информационных технологий при мониторинге и сообщении информации о нарушениях прав человека. Они рекомендовали укреплять и сохранять возможности участия организаций гражданского общества в органах системы Организации Объединенных Наций, в частности в Совете по правам человека, и способствовать расширению их вклада.


D.
Национальные правозащитные учреждения

53.
Мандатарии провели диалог с Секретарем Международного координационного комитета национальных учреждений по правам человека, Председателем Национальной комиссии по правам человека Маврикия, а также с одним из членов Национального совета по правам человека Марокко. Они отметили, что национальные правозащитные учреждения представляют собой связующее звено между государством и НПО, а также между международными и национальными системами по защите прав человека. Они подтвердили свое стремление укреплять сотрудничество со специальными процедурами как до, так и в ходе посещения стран и в последующий период, а также обмениваться информацией о положении в области прав человека. 

54.
Международный координационный комитет национальных учреждений по правам человека призвал национальные правозащитные учреждения направлять информацию механизмам специальных процедур, информировать их о существующих угрозах и расширять участие мандатариев в работе конференций и мероприятий, созываемых национальными учреждениями или Координационным комитетом. Международный координационный комитет намеревается составить подборку примеров оптимальной практики сотрудничества со специальными учреждениями. Национальные правозащитные учреждения на регулярной основе призывают государства выдавать постоянно действующие приглашения специальным процедурам. Было предложено усовершенствовать Руководство по работе специальных процедур посредством добавления в него рекомендаций о работе с национальными правозащитными учреждениями и во время будущих вводных инструктажей для новых мандатариев излагать информацию о взаимодействии с такими учреждениями. Национальные правозащитные учреждения и механизмы специальных процедур могли бы повысить воздействие своей деятельности посредством взаимной поддержки предпринимаемых ими усилий, особенно при наличии своевременной координации.

55.
Мандатарии высказали мнение о том, что национальные правозащитные учреждения могли бы распространять их рекомендации, касающиеся механизмов специальных процедур, в том числе через свои ежегодные доклады. Мандатарии также отметили, что в процессе аккредитации национальных учреждений можно было бы проводить консультации со специальными процедурами. Было упомянуто о том, что национальные правозащитные учреждения призваны играть важную роль в мониторинге нарушений прав человека.

Приложение I


Заявление мандатариев специальных процедур Организации Объединенных Наций по случаю 
двадцатой годовщины принятия Декларации
и Программы действий на Всемирной
конференции по правам человека в Вене
в 1993 году



Вена, 26 июня 2013 года

По случаю двадцатой годовщины принятия Венской декларации и Программы действий (ВДПД) 25 июня 1993 года мандатарии специальных процедур 


приветствуют данную возможность отметить достигнутые результаты в области осуществления права человека за период после 1993 года и определить и рассмотреть остающиеся пробелы и новые проблемы в области содействия защите прав человека;


напоминают, что в ВДПД:

· четко указывается, что все права человека универсальны, неделимы, взаимозависимы и взаимосвязаны и что международное сообщество должно относиться к правам человека глобально, на справедливой и равной основе, с одинаковым подходом и вниманием;

· признается, что государства, независимо от их политических, экономических и культурных систем, несут обязанность поощрять и защищать все права человека и основные свободы;

· указывается, что поощрение и защиту всех прав человека и основных свобод необходимо рассматривать в качестве одной из первоочередных задач Организации Объединенных Наций и что поощрение и защита всех прав человека являются предметом законной обеспокоенности международного сообщества;

· подчеркивается, что права женщин являются правами человека, и содержится призыв к прекращению насилия в отношении женщин;


также напоминая о том, что ВДПД является одним из базовых документов, обеспечивающих основу для консолидации прочной и эффективной системы специальных процедур в качестве центрального звена механизмов Организации Объединенных Наций по правам человека, и что в этом документе: 

· подчеркивается важность сохранения и укрепления системы специальных процедур, чтобы они имели возможность выполнять свои мандаты во всех странах мира, а также важность предоставления им необходимых людских и финансовых ресурсов;

· подчеркивается, что специальные процедуры должны иметь возможность согласовывать и рационализировать свою работу на основе проведения периодических совещаний;

· содержится просьба к государствам в полной мере сотрудничать со специальными процедурами;


приветствуют прогресс, достигнутый в области реализации целей ВДПД;


признают вместе с тем, что некоторые из этих целей пока еще не достигнуты и что в области поощрения и защиты прав человека возникли новые проблемы, заключающиеся, в частности, в следующем:

· подрыв универсальности прав человека, в том числе вследствие возрождения пропаганды традиционных ценностей или культурного релятивизма;

· финансовый кризис и последствия мер строгой экономии;

· неблагоприятное воздействие изменения климата;

· воздействие приватизации на права человека;

· воздействие более широкого использования прав интеллектуальной собственности в рамках соглашений о свободной торговле на права человека;

· воздействие на права человека деятельности неправительственных образований, таких как коммерческие предприятия или частные милитаризованные и охранные компании;

· угрозы частной жизни, в том числе обусловленные новыми информационно-коммуникационными технологиями и новой архитектурой;

· крайняя нищета и растущая бедность;

· широкое распространение и возникновение конфликтов;

· последствия мер по борьбе с терроризмом для уважения прав человека;

· расизм, неравенство и все формы дискриминации;

· воспрепятствование отправлению правосудия;

· ограничение публичного и демократического пространства, а также угрозы, нападения и запугивание гражданского общества как со стороны государств, так и со стороны негосударственных образований;

· проблемы, связанные с растущей мобильностью населения, включая непризнание мигрантов в качестве правообладателей;


отмечают, что мандатарии специальных процедур сталкиваются с проблемами при осуществлении своих мандатов, включая недостаточную работу по выполнению их рекомендаций и осуществлению последующих мер, недостаточное сотрудничество со стороны государств, запугивания и репрессии в отношении тех, кто сотрудничает с ними, а также нехватку ресурсов;


подчеркивают, что эти проблемы требуют тщательного анализа и новаторских мер политики по их решению;


подтверждают сохраняющуюся значимость ВДПД и содержащейся в этом документе рассчитанной на перспективу повестки дня для прав человека, включая важные обязательства и принципы, которые не должны пересматриваться. Двадцатая годовщина должна послужить основой для дальнейшего прогресса в целях обеспечения того, чтобы все в полной мере пользовались правами человека без дискриминации;


рекомендуют государствам:

· наращивать свои усилия по обеспечению того, чтобы права человека стали универсальной реальностью для всех людей на основе равенства и без дискриминации;

· обеспечить с учетом того, что права человека являются одной из трех основ Организации Объединенных Наций, чтобы всесторонний учет прав человека был приоритетной задачей и чтобы сектор прав человека получал соразмерную поддержку и ресурсы;

· в полной мере включить права человека в повестку дня в области развития на период после 2015 года, гарантируя при этом, что принципы прав человека, в особенности принципы равенства, недискриминации, участия и подотчетности, последовательно принимались во внимание в рамках всех мер в области развития;

· в полной мере сотрудничать со специальными процедурами, в частности, соглашаясь на запросы о посещениях, своевременно реагируя на сообщения, участвуя в проведении конструктивного диалога по всем вопросам и выполняя сделанные рекомендации;

· воздерживаться от любых актов запугивания и репрессий против тех, кто сотрудничает с Организацией Объединенных Наций в области прав человека, проявлять должную осмотрительность, с тем чтобы не допустить совершения таких актов негосударственными образованиями, а также обеспечивать надлежащую защиту тех, против кого направлены такие акты; 

· закреплять принципы защиты прав человека в законодательстве и обеспечивать, чтобы предусмотренные законом меры защиты применялись на равноправной основе и чтобы все люди без какой-либо дискриминации имели доступ к правосудию и средствам правовой защиты;

· отвергать любые попытки ставить под сомнение универсальность прав человека за счет пропаганды традиционных ценностей или культурного релятивизма;

· признавать роль гражданского общества, включая правозащитников и национальные правозащитные учреждения в качестве основных участников деятельности по поощрению и защите прав человека во всем мире, в том числе посредством обеспечения безопасной и благоприятной обстановки, в которой правозащитники могли бы действовать беспрепятственно и в условиях безопасности;


призывают всю систему Организации Объединенных Наций в большей мере полагаться на экспертные знания специальных процедур и их возможности в плане раннего предупреждения;


подтверждают содержащуюся в ВДПД рекомендацию относительно сотрудничества между правозащитными органами в системе Организации Объединенных Наций, включая содействие тому, чтобы специальные процедуры, договорные правозащитные органы и механизм Универсального периодического обзора проводили совместную работу и укрепляли свою деятельность в направлении более эффективной защиты и поощрения прав человека.

Приложение II

Мандатарии специальных процедур, приглашенные для участия в двадцатом ежегодном совещании


I.
Тематические мандаты

	1.
	Специальный докладчик по вопросу о достаточном жилище как компоненте права на достаточный жизненный уровень, а также о праве на недискриминацию в этом контексте
	Ракель Рольник (Бразилия)*

	2.
	Председатель Рабочей группы экспертов по проблеме лиц африканского происхождения
	Верин Шеферд (Ямайка)

	3.
	Председатель Рабочей группы по произвольным задержаниям
	Эль-Хаджи Малик Соу
(Сенегал)

	4.
	Специальный докладчик по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии
	Нажат Маалла М'жид 
(Марокко)

	5.
	Специальный докладчик в области культурных прав
	Фарида Шахид (Пакистан)

	6.
	Независимый эксперт по содействию установлению демократического и справедливого международного порядка
	Альфред де Зайяс 
(Соединенные Штаты Америки)

	7.
	Специальный докладчик по вопросу о праве на образование
	Кишор Сингх (Индия)

	8.
	Председатель-Докладчик Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям
	Оливье де Фрувиль (Франция)

	9.
	Специальный докладчик по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях
	Кристоф Хейнц (Южная
Африка)

	10.
	Специальный докладчик по вопросу о крайней нищете и правах человека
	Магдалена Сепульведа Кармона (Чили)*

	11.
	Специальный докладчик по вопросу о праве на питание
	Оливье Де Шуттер 
(Бельгия)*

	12.
	Независимый эксперт по вопросу о последствиях внешней задолженности и других соответствующих международных финансовых обязательств государств для полного осуществления всех прав человека, в частности экономических, социальных и культурных прав
	Цефас Лумина (Замбия)

	13.
	Специальный докладчик по вопросу о правах на свободу мирных собраний и на свободу ассоциации
	Майна Киай (Кения)*

	14.
	Специальный докладчик по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение
	Франк Вилльям Ла Руэ Леви (Гватемала)*

	15.
	Специальный докладчик по вопросу о свободе религии или убеждений
	Хайнер Билефельдт 
(Германия)*

	16.
	Независимый эксперт по вопросу об обязательствах
в области прав человека, связанных с пользованием безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей средой
	Джон Х. Нокс 
(Соединенные Штаты Америки)

	17.
	Специальный докладчик по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья
	Ананд Гровер (Индия)

	18.
	Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников
	Маргарет Секаггия (Уганда)

	19.
	Специальный докладчик по вопросу о независимости судей и адвокатов
	Габриэла Кнауль (Бразилия)

	20.
	Специальный докладчик по вопросу о правах коренных народов
	Джеймс Анайя 
(Соединенные Штаты Америки)

	21.
	Специальный докладчик по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц
	Чалока Беяни (Замбия)

	22.
	Председатель Рабочей группы по использованию наемников как средства нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение
	Антон Фаррел Кац (Южная Африка)

	23.
	Специальный докладчик по вопросу о правах человека мигрантов
	Франсуа Крепо (Канада)

	24.
	Независимый эксперт по вопросам меньшинств
	Рита Ижак (Венгрия)

	25.
	Специальный докладчик по вопросу о содействии установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и гарантиям недопущения нарушений
	Пабло де Грейфф (Колумбия)*

	26.
	Специальный докладчик по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости
	Мутума Рутеере (Кения)*

	27.
	Специальный докладчик по вопросу о современных формах рабства, включая его причины и последствия
	Гульнара Шахинян (Армения)

	28.
	Независимый эксперт по вопросу о правах человека
и международной солидарности
	Вирджиния Дандан (Филиппины)

	29.
	Специальный докладчик по вопросу о защите и поощрении прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом
	Бен Эммерсон 
(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)*

	30.
	Специальный докладчик по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания
	Хуан Мендес (Аргентина)*

	31.
	Специальный докладчик по вопросу о неблагоприятных последствиях перевозок и захоронения токсичных и опасных продуктов и отходов для осуществления прав человека
	Марк Паллемартс (Бельгия)*

	32.
	Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, в особенности женщинами и детьми
	Джой Нгози Эзейло (Нигерия)

	33.
	Член Рабочей группы по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях
	Пуван Селванатхан 
(Малайзия)

	34.
	Специальный докладчик по вопросу о праве человека на доступ к безопасной питьевой воде и санитарным услугам
	Катарина де Альбукерке
(Португалия)*

	35.
	Председатель-Докладчик Рабочей группы по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике
	Фрэнсис Радей 
(Израиль/Соединенное Королевство Великобритании
и Северной Ирландии)

	36.
	Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях
	Рашида Манджу (Южная
Африка)*


II.
Мандаты по странам
	37.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Беларуси
	Миклош Харашти (Венгрия)

	38.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Камбодже
	Сурия Прасад Субеди (Непал)

	39.
	Независимый эксперт по вопросу о положении в области прав человека в Кот-д'Ивуар
	Дуду Дьен (Сенегал)

	40.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Корейской Народно-Демократической Республике
	Марзуки Дарусман 
(Индонезия)*

	41.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Эритрее
	Шейла Б. Китарут 
(Маврикий)

	42.
	Независимый эксперт по вопросу о положении в области прав человека в Гаити, назначенный Генеральным секретарем
	Мишель Форст (Франция)

	43.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Исламской Республике Иран
	Ахмед Шахид 
(Мальдивские Острова)

	44.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Мьянме
	Томас Охеа Кинтана 
(Аргентина)

	45.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека на палестинских территориях, оккупированных с 1967 года
	Ричард Фолк (Соединенные Штаты Америки)*

	46.
	Независимый эксперт по вопросу о положении в области прав человека в Сомали
	Шамсул Бари (Бангладеш)

	47.
	Специальный докладчик по вопросу о положении
в области прав человека в Судане
	Масхуд Бадерин (Нигерия)


	�	A/CONF.157/24 (часть I), часть II, пункт 95.


	�	Мандатарий по Сирийской Арабской Республике вступит в должность после того, как Комиссия по расследованию в данной стране завершит свою работу.


	�	Как предусмотрено в пункте 59 приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека.


	�	Подготовленная к публикации статья, основанная на работе Ted Piccone, Catalysts for Change: How the UN’s Independent Experts Promote Human Rights (Brookings Institution Press, 2012).


	�	Доклад рабочего совещания о новых технологиях и мониторинге прав человека�от 6−7 августа 2012 года имеется на веб-сайте � HYPERLINK "http://www.ohchr.org/Documents/HRBodies/SP/AMeetings/20thsession/NewTechnologiesBriefing_item5.pdf" �http://www.ohchr.org/Documents/ HRBodies/SP/AMeetings/20thsession/NewTechnologiesBriefing_item5.pdf�.


	�	См. http://www.ohchr.org/Documents/Events/OHCHR20/Vienna20_conf_report.pdf.


	*	Отсутствовал(а).
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