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1.
Организационные и процедурные вопросы



Сроки и место проведения сессии

1.
В соответствии со своей годовой программой работы Совет по правам человека проведет свою двадцать седьмую сессию 8−26 сентября 2014 года в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве. 

2.
В соответствии с правилом 8 b) правил процедуры Совета по правам человека, содержащихся в разделе VII приложения к резолюции 5/1 Совета от 18 июня 2007 года, и итогами консультаций с Бюро Совета было решено, что организационное совещание в связи с двадцать седьмой сессией состоится 25 августа 2014 года.



Повестка дня сессии

3.
Повестка дня Совета по правам человека содержится в разделе V приложения к резолюции 5/1 Совета. Совету будут представлены настоящие аннотации к пунктам, включенным в повестку дня двадцать седьмой сессии.



Состав Совета по правам человека

4.
Состав Совета по правам человека на его двадцать седьмой сессии будет следующим*: Австрия (2014), Алжир (2016), Аргентина (2015), Бенин (2014), Ботсвана (2014), Бразилия (2015), Буркина-Фасо (2014), бывшая югославская Республика Македония (2016), Венесуэла (Боливарианская Республика) (2015), Вьетнам (2016), Габон (2015), Германия (2015), Индия (2014), Индонезия (2014), Ирландия (2015), Италия (2014), Казахстан (2015), Кения (2015), Китай (2016), Конго (2014), Коста-Рика (2014), Кот-д'Ивуар (2015), Куба (2016), Кувейт (2014), Мальдивские Острова (2016), Марокко (2016), Мексика (2016), Намибия (2016), Объединенные Арабские Эмираты (2015), Пакистан (2015), Перу (2014), Республика Корея (2015), Российская Федерация (2016), Румыния (2014), Саудовская Аравия (2016), Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки (2015), Сьерра-Леоне (2015), Филиппины (2014), Франция (2016), Черногория (2015), Чешская Республика (2014), Чили (2014), Эстония (2015), Эфиопия (2015), Южная Африка (2016), Япония (2015). 



Бюро Совета по правам человека
5.
Состав Бюро Совета на восьмой цикл его деятельности, который продлится до 31 декабря 2014 года, является следующим: Председатель Совета Бодлер Ндонг Элла (Габон); заместители Председателя Маурицио Энрико Серра (Италия); Дилип Синха (Индия), Альберто д'Aлотто (Аргентина); заместитель Председателя и Докладчик Катержина Секуенсова (Чешская Республика).



Отбор и назначение мандатариев

6.
В соответствии с пунктом 47 приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека и требованиями, изложенными в решении 6/102 Совета, консультативная группа в составе Луиса Энрике Чавеса Басагоитиа (Перу), Омара Хилале (Марокко), Ритиса Паулаускаса (Литва), Йон Чул Ю (Республика Корея) и Элиссы Голберг (Канада) предложит Председателю Совета список кандидатов на следующие новые должности мандатариев, которые будут назначены на двадцать седьмой сессии: Специальный докладчик по вопросу о праве человека на безопасную питьевую воду и санитарные услуги; Специальный докладчик по вопросу о правах инвалидов; Независимый эксперт по вопросу об укреплении потенциала Кот-д'Ивуара и технического сотрудничества с ним в области прав человека; Независимый эксперт по вопросу о положении в области прав человека в Судане; Рабочая группа по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях (один член от западноевропейских и других государств); Рабочая группа экспертов по проблемам лиц африканского происхождения (один член от азиатско-тихоокеанских государств) и Рабочая группа экспертов по проблемам лиц африканского происхождения (один член от восточноевропейских государств).

7.
В соответствии с процедурой, предусмотренной в пунктах 52 и 53 приложения к резолюции 5/1 Совета, назначение мандатариев специальных процедур будет завершено при их последующем одобрении Советом. Соответствующие мандатарии будут назначены до конца двадцать седьмой сессии.



Выборы членов Консультативного комитета Совета по правам человека

8.
На своей седьмой сессии Совет по правам человека избрал 18 членов Консультативного комитета, из которых 4 члена были избраны на один год, 7 − на два года и 7 − на три года.

9.
На своей шестнадцатой сессии Совет избрал семь членов на три года. Согласно решению 18/121 Совета срок полномочий данных семи членов истечет 30 сентября 2014 года.

10.
На своей двадцать седьмой сессии в соответствии со своей годовой программой работы Совет изберет членов Консультативного комитета на семь вакантных мест. Из этих семи вакансий две вакансии предназначены для африканских государств и две вакансии − для азиатских государств, одна вакансия − для восточноевропейских государств, одна вакансия − для государств Латинской Америки и Карибского бассейна и одна вакансия − для западноевропейских и других государств.

11.
Пункт 70 приложения к резолюции 5/1 Совета предусматривает, что Совет избирает членов Консультативного комитета тайным голосованием из списка кандидатов, имена которых представлены в соответствии с согласованными требованиями.

12.
В соответствии с пунктом 67 приложения к своей резолюции 5/1 Совет принял решение 6/102, в котором содержатся технические и объективные требования к представлению кандидатур в члены Консультативного комитета, 
с целью обеспечения того, чтобы в Совете были представлены самые опытные эксперты.

13.
В соответствии с пунктом 71 приложения к резолюции 5/1 Совета список кандидатов на семь вакантных мест и соответствующая информация были представлены государствам-членам и общественности в записке Генерального секретаря (A/HRC/21/17 и Add.1).


Доклад о работе сессии

14.
В конце его сессии Совету по правам человека будет представлен для утверждения проект доклада, подготовленный Докладчиком. Этот доклад будет включать техническое резюме работы, проделанной на двадцать седьмой сессии. 


2.
Ежегодный доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и доклады Управления Верховного комиссара и Генерального секретаря

15.
Все доклады Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Управления Верховного комиссара (УВКПЧ) и Генерального секретаря представляются в соответствии с пунктом 2 повестки дня, который на протяжении всей сессии остается открытым для включения новых вопросов. Эти доклады будут в надлежащем порядке рассмотрены в ходе рассмотрения соответствующих пунктов повестки дня. Конкретное время их представления для рассмотрения будет указано в программе работы.



Поощрение примирения и подотчетности в Шри-Ланке

16.
В своей резолюции 25/1 о поощрении примирения и подотчетности в Шри-Ланке Совет по правам человека просил УВКПЧ представить устную обновленную информацию Совету об осуществлении настоящей резолюции. Совет заслушает такую устную обновленную информацию.



Состав персонала Управления Верховного комиссара Организации


Объединенных Наций по правам человека

17.
В своей резолюции 22/2 Совет по правам человека просил Верховного комиссара представить Совету всеобъемлющий и обновленный доклад, руководствуясь структурой и рамками ее доклада и уделяя особое внимание дополнительным мерам, принимаемым для устранения географической несбалансированности в кадровом составе Управления. Совету будет представлен доклад Верховного комиссара (A/HRC/27/18).

18.
В своей резолюции 22/2 Совет также просил Объединенную инспекционную группу провести всеобъемлющий последующий обзор вопросов управления и администрирования УВКПЧ, в частности с учетом их воздействия на политику найма и на состав персонала, и представить соответствующий доклад, содержащий конкретные предложения по осуществлению этой резолюции. Совету будет представлена записка Секретариата, касающаяся доклада Объединенной инспекционной группы (A/HRC/27/19). 



Предотвратимая смертность и заболеваемость среди детей 


в возрасте до пяти лет 

19.
В своей резолюции 24/11 Совет по правам человека просил УВКПЧ созвать в сотрудничестве с соответствующими учреждениями системы Организации Объединенных Наций рабочее совещание экспертов для подготовки краткого технического руководства по применению правозащитного подхода к осуществлению политики и программ сокращения и исключения предотвратимой смертности и заболеваемости среди детей в возрасте до пяти лет. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/31). 



Регистрация рождения и право каждого человека, где бы он ни находился, 


на признание его правосубъектности

20.
В своей резолюции 22/7 Совет по правам человека просил УВКПЧ подготовить в консультации со всеми соответствующими заинтересованными сторонами доклад по вопросу о правовых, административных, экономических, физических и любых других барьерах, ограничивающих доступ к всеобщей регистрации рождения и обладанию документальным подтверждением рождения, а также по вопросу о видах передовой практики, используемой государствами в выполнении их обязательства по обеспечению регистрации рождения. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/22).


Вопрос о смертной казни

21.
В своем решении 18/117 Совет по правам человека просил Генерального секретаря продолжать представлять ежегодное дополнение к его пятилетнему докладу по вопросу о смертной казни и осуществлении мер, гарантирующих защиту прав лиц, приговоренных к смертной казни, с уделением особого внимания вынесению смертного приговора лицам, не достигшим 18-летнего возраста на момент совершения правонарушения, беременным женщинам и лицам с психической или умственной инвалидностью. Совету будет представлен доклад по вопросу о смертной казни (A/HRC/27/23). 

22.
В соответствии со своим решением 22/117 Совет организовал во время своей двадцать пятой сессии обсуждение вопроса о смертной казни в рамках дискуссионной группы высокого уровня. В соответствии с этим решением Совету будет представлен в форме резюме доклад УВКПЧ об итогах обсуждения в рамках дискуссионной группы (A/HRC/27/26).



Права человека и правосудие переходного периода

23.
В своей резолюции 21/15 Совет по правам человека просил УВКПЧ представить аналитическое исследование, посвященное гендерному и сексуальному насилию в связи с правосудием переходного периода. Совету будет представлено исследование УВКПЧ (A/HRC/27/21).



Предупреждение геноцида

24.
В соответствии со своей резолюцией 22/22 Совет по правам человека организовал во время своей двадцать пятой сессии обсуждение вопроса о шестьдесят пятой годовщине Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него в рамках дискуссионной группы высокого уровня. Кроме того, в своей резолюции 22/22 Совет по правам человека просил УВКПЧ представить в форме резюме доклад об итогах этого обсуждения в рамках дискуссионной группы высокого уровня. Совету будет представлен в форме резюме доклад УВКПЧ (A/HRC/27/24). 


Равное участие в политической жизни

25.
В своей резолюции 24/8 Совет по правам человека просил УВКПЧ подготовить исследование факторов, препятствующих равному участию в политической жизни, и мер по преодолению этих препятствий, учитывая, в частности, соответствующую работу специальных процедур, договорных органов и других соответствующих международных правозащитных механизмов. Совету будет представлено исследование УВКПЧ (A/HRC/27/29). 


Право на неприкосновенность личной жизни в цифровой век

26.
В своей резолюции 68/167 Генеральная Ассамблея просила УВКПЧ представить Совету на его двадцать седьмой сессии доклад о защите и поощрении права на неприкосновенность личной жизни в контексте национального и экстерриториального слежения за цифровыми сообщениями и/или их перехвата и сбора личных данных, в том числе в массовом масштабе. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/37). 

27.
Внимание также обращается на итоги обсуждения в рамках дискуссионной группы вопроса о праве на неприкосновенность личной жизни в цифровой век (см. пункт 59 ниже и приложение).



Право на развитие

28.
В своей резолюции 24/4 Совет по правам человека просил УВКПЧ продолжать представлять Совету ежегодный доклад о своей деятельности, в том числе о межучрежденческой координации в рамках системы Организации Объединенных Наций, в области поощрения и реализации права на развитие. Совету будет представлен сводный доклад Генерального секретаря и Верховного комиссара (A/HRC/27/27).
29.
Внимание также обращается на доклад Рабочей группы по праву на развитие о работе ее пятнадцатой сессии (A/HRC/27/45) (см. пункт 67 ниже).



Предотвратимая материнская смертность и заболеваемость и права человека

30.
В своей резолюции 21/6 Совет по правам человека просил УВКПЧ подготовить в консультации со всеми соответствующими заинтересованными сторонами доклад о том, как техническое руководство по вопросам применения правозащитного подхода при осуществлении политики и программ, направленных на сокращение масштабов предотвратимой материнской смертности и заболеваемости, применяется государствами и другими соответствующими субъектами. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/20). 



Групповое обсуждение высокого уровня по вопросу о выявлении передовых 


методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах

31.
В соответствии со своим решением 24/117 Совет по правам человека организовал на своей двадцать шестой сессии групповое обсуждение высокого уровня по вопросу выявления передовых методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах. В том же решении Совет просил УВКПЧ представить в форме резюме доклад об итогах группового обсуждения. Совету будет представлен в форме резюме доклад УВКПЧ (A/HRC/27/36).


Предотвращение и ликвидация детских, ранних и принудительных браков 

32.
В соответствии с резолюцией 24/23 Совет по правам человека провел на своей двадцать шестой сессии обсуждение в рамках дискуссионной группы по вопросу о предупреждении и ликвидации детских, ранних и принудительных браков. В той же резолюции Совет просил УВКПЧ представить в форме резюме доклад об итогах этого обсуждения в рамках дискуссионной группы. Совету будет представлен в форме резюме доклад УВКПЧ (A/HRC/27/34).


Права ребенка

33.
В соответствии со своей резолюцией 22/32 Совет по правам человека на своей двадцать пятой сессии провел рассчитанное на полный рабочий день заседание по вопросу о доступе к правосудию для детей. В той же резолюции Совет просил УВКПЧ представить в форме резюме доклад об итогах этого заседания. Совету будет представлен в форме резюме доклад УВКПЧ (A/HRC/27/25).


Права коренных народов 

34.
В своей резолюции 24/10 Совет по правам человека просил Верховного комиссара продолжать представлять Совету ежегодный доклад о правах коренных народов, содержащий информацию о соответствующей деятельности правозащитных органов и механизмов и о проводимых УВКПЧ в штаб-квартире и на местах мероприятиях, которые способствуют поощрению и уважению, а также полной реализации Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов, и принимать последующие меры по обеспечению эффективности Декларации. Совету будет представлен доклад Верховного комиссара (A/HRC/27/30) (см. также пункты 75, 78 и 92–97 ниже).



Права человека женщин

35.
В своей резолюции 26/15 Совет по правам человека приветствовал групповое обсуждение вопроса о гендерных стереотипах и о правах человека женщин в контексте повестки дня в области устойчивого развития, которое состоялось в рамках ежегодной проводимой в течение полного рабочего дня дискуссии о правах человека женщин на его двадцать шестой сессии, и просил УВКПЧ представить доклад, резюмирующий рекомендации, вынесенные в ходе этого группового обсуждения, Совету на его двадцать седьмой сессии. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/73).



Безопасность журналистов

36.
В соответствии со своим решением 24/116 Совет по правам человека организовал на своей двадцать шестой сессии обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о безопасности журналистов. В том же решении Совет просил УВКПЧ представить краткий доклад об итогах обсуждения этого вопроса в рамках дискуссионной группы. Совету будет представлен краткий доклад УВКПЧ (A/HRC/27/35).


Всемирная программа образования в области прав человека

37.
В своей резолюции 24/15 Совет по правам человека просил УВКПЧ разработать план действий для третьего этапа Всемирной программы образования в области прав человека (2015−2019 годы) в сотрудничестве с государствами, соответствующими межправительственными организациями, в частности Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, национальными правозащитными учреждениями и гражданским обществом, включая неправительственные организации. Совету будет представлен план действий УВКПЧ (A/HRC/27/28). 



Права человека и односторонние принудительные меры

38.
В своей резолюции 24/14 Совет по правам человека просил УВКПЧ организовать рабочее совещание по воздействию применения односторонних принудительных мер на осуществление прав человека затронутого населения, в частности их социально-экономическому воздействию на женщин и детей, в государствах, против которых направлены такие меры. В той же резолюции Совет просил УВКПЧ представить доклад о работе этого рабочего совещания, состоявшегося 23 мая 2014 года. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/32).



Пространство для деятельности гражданского общества: создание 


и поддержание безопасных и благоприятных условий де-юре и де-факто

39.
В соответствии со своей резолюцией 24/21 Совет по правам человека организовал на своей двадцать пятой сессии обсуждение в рамках дискуссионной группы по вопросу о важности поощрения и защиты пространства для деятельности гражданского общества. В той же резолюции Совет просил УВКПЧ представить краткий доклад об итогах этого обсуждения в рамках дискуссионной группы. Совету будет представлен краткий доклад УВКПЧ (A/HRC/27/33).


Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, ее представителями 


и механизмами в области прав человека

40.
В своей резолюции 12/2 Совет по правам человека предложил Генеральному секретарю представить Совету на его четырнадцатой сессии, а впоследствии ежегодно, в соответствии со своей программой работы доклад, содержащий подборку и анализ любой имеющейся информации из всех соответствующих источников о предполагаемых случаях репрессий в отношении лиц, которые стремятся сотрудничать или сотрудничали с Организацией Объединенных Наций, ее представителями и механизмами, а также рекомендации относительно способов решения проблем запугивания и репрессий. Совет рассмотрит доклад Генерального секретаря (A/HRC/27/38).


Обеспечение соблюдения международного права на оккупированной 


палестинской территории, включая Восточный Иерусалим

41.
Внимание обращается на доклад Верховного комиссара об осуществлении резолюции S-21/1 Совета по правам человека, в том числе о мерах, принятых для обеспечения ответственности за серьезные нарушения международного гуманитарного права и прав человека на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим (см. пункт 109 ниже). 



Национальные учреждения, занимающиеся поощрением и защитой 


прав человека

42.
В своей резолюции 23/17 о национальных учреждениях, занимающихся поощрением и защитой прав человека, Совет по правам человека просил Генерального секретаря представить Совету на его двадцать седьмой сессии доклад об осуществлении этой резолюции. Совету будет представлен доклад Генерального секретаря (A/HRC/27/39).

43.
Кроме того, в своей резолюции 23/17 Совет просил Генерального секретаря представить доклад о деятельности Международного координационного комитета национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека, по аккредитации национальных учреждений в соответствии с Парижскими принципами. Совету будет представлен доклад Генерального секретаря (A/HRC/27/40).



Национальные стратегии и права человека

44.
В своей резолюции 23/19 Совет по правам человека просил УВКПЧ представить доклад о вариантах технической помощи и создания потенциала для включения прав человека в национальные стратегии с использованием передовой мировой практики в этой области в целях оказания поддержки государствам в процессе разработки и применения подходящих методологий для этой цели по запросу и в соответствии с их собственными конкретными потребностями и приоритетами. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/41).



Техническая помощь и создание потенциала в области прав человека


в Демократической Республике Конго

45.
В своей резолюции 24/27 Совет по правам человека просил УВКПЧ сообщить о своих усилиях по расширению и активизации его программ и мероприятий по оказанию технической помощи в целях улучшения положения в области прав человека в Демократической Республике Конго. Совету будет представлен доклад УВКПЧ (A/HRC/27/42).



Техническая помощь и создание потенциала в области прав человека


в интересах Йемена

46.
В своей резолюции 24/32 Совет по правам человека просил Верховного комиссара оказывать техническую помощь и сотрудничать с правительством Йемена, по мере необходимости, в целях выявления дополнительных областей оказания помощи, с тем чтобы Йемен смог выполнить свои обязательства в области прав человека. В той же резолюции Совет просил УВКПЧ представить Совету на его двадцать седьмой сессии доклад о ходе работы в контексте положения в области прав человека в Йемене и о последующих мерах в свете этой резолюции и резолюций Совета 18/19, 19/29 и 21/22. Совету будет представлен доклад УВКПЧ о ходе его работы (A/HRC/27/44).



Сотрудничество и помощь Украине в области прав человека

47.
В соответствии с резолюцией 26/30 Совета по правам человека Верховный комиссар представит доклад о выполнении этой резолюции Совету на его двадцать седьмой сессии после проведения интерактивного диалога.



Техническая помощь и помощь в создании потенциала в области прав человека 


для Южного Судана

48.
В своей резолюции 26/31 Совет по правам человека просил Верховного комиссара представить промежуточный доклад о положении в области прав человека в Южном Судане для его обсуждения на двадцать седьмой сессии. Совет рассмотрит промежуточный доклад Верховного комиссара (A/HRC/27/74) (см. также пункт 117 ниже).



Консультативные услуги и техническая помощь для Камбоджи

49.
В своей резолюции 24/29 Совет по правам человека просил Генерального секретаря представить доклад о роли и достижениях Управления Верховного комиссара в оказании помощи правительству и народу Камбоджи в деле поощрения и защиты прав человека. Совету будет представлен доклад Генерального секретаря (A/HRC/27/43) (см. также пункт 119 ниже).


3.
Поощрение и защита всех прав человека, гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, включая право
на развитие


A.
Экономические, социальные и культурные права



Предотвратимая смертность и заболеваемость среди детей в возрасте


до пяти лет 

50.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ о предотвратимой смертности и заболеваемости среди детей в возрасте до пяти лет как проблеме прав человека (см. пункт 19 выше).



Содействие осуществлению культурных прав каждого человека 


и уважение культурного разнообразия

51.
В соответствии со своей резолюцией 25/19 Совет по правам человека проведет дискуссионный форум по процессам преподавания истории и увековечивания памяти, в частности с целью содействия обмену передовой практикой в этой области (см. приложение).



Защита семьи
52.
В соответствии со своей резолюцией 26/11 Совет проведет групповое обсуждение по теме защиты семьи и ее членов с целью рассмотрения вопроса об осуществлении государствами своих обязательств согласно соответствующим положениям международного права прав человека и с целью обсуждения проблем и наилучшей практики в этом отношении (см. приложение).



Доступ к безопасной питьевой воде и санитарным услугам
53.
В своей резолюции 24/18 Совет по правам человека постановил продлить мандат Специального докладчика по вопросу о праве человека на безопасную питьевую воду и санитарные услуги и просил Специального докладчика продолжать представлять Совету доклады на ежегодной основе. Совет рассмотрит доклады мандатария Катарины де Альбукерке (A/HRC/27/55 и Add.1-3).


B.
Гражданские и политические права



Регистрация рождения и право каждого человека, где бы он ни находился,


на признание его правосубъектности

54.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ по вопросу о правовых, административных, экономических, физических и любых других барьерах, ограничивающих доступ к всеобщей регистрации рождения и обладанию документальным подтверждением рождения (см. пункт 20 выше). 



Вопрос о смертной казни 

55.
Внимание обращается на доклад Генерального секретаря по вопросу о смертной казни (A/HRC/27/23) и на краткий доклад УВКПЧ об итогах обсуждения вопроса о смертной казни в рамках дискуссионной группы высокого уровня (A/HRC/27/26) (см. пункты 21 и 22 выше).



Права человека и правосудие переходного периода

56.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ по вопросу о правах человека и правосудии переходного периода (A/HRC/27/21) (см. пункт 23 выше). 



Предупреждение геноцида

57.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах организованного в ходе двадцать пятой сессии обсуждения вопроса о шестьдесят пятой годовщине Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него в рамках дискуссионной группы высокого уровня (A/HRC/27/24) (см. пункт 24 выше).



Равное участие в политической жизни

58.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ по вопросу о равном участии в политической жизни (A/HRC/27/29) (см. пункт 25 выше).



Право на неприкосновенность личной жизни в цифровой век

59.
В соответствии со своим решением 25/117 Совет по правам человека проведет обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о поощрении и защите права на неприкосновенность частной жизни в цифровой век в контексте национального и экстерриториального слежения за цифровыми сообщениями и/или их перехвата и сбора личных данных, в том числе в массовом масштабе, в частности для определения проблем и выявления передовой практики (см. приложение).

60.
Внимание также обращается на доклад УВКПЧ по вопросу о защите и поощрении права на неприкосновенность личной жизни в контексте национального и экстерриториального слежения за цифровыми сообщениями и/или их перехвата и сбора личных данных, в том числе в массовом масштабе (A/HRC/27/37) (см. пункт 26 выше).



Права человека при отправлении правосудия, включая правосудие 


в отношении несовершеннолетних

61.
В соответствии со своей резолюцией 24/12 Совет по правам человека организует обсуждение в рамках дискуссионной группы вопросов защиты прав человека лиц, лишенных свободы (см. приложение).



Современные формы рабства

62.
В своей резолюции 15/2 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о современных формах рабства, включая его причины и последствия, представлять ежегодные доклады о деятельности по осуществлению мандата вместе с рекомендациями о мерах, которые должны быть приняты для борьбы с современными формами рабства и сходными с рабством видами практики и их искоренения, а также для защиты прав человека жертв такой практики. Совет рассмотрит доклады нового мандатария Урмилы Бхоолы, а также ее предшественницы (A/HRC/27/53 и Add. 1-3).



Произвольные задержания

63.
В своей резолюции 24/7 Совет по правам человека постановил продлить мандат Рабочей группы по произвольным задержаниям еще на три года. В той же резолюции Совет просил Рабочую группу представить Совету доклад о прогрессе в разработке базовых принципов и руководящих положений в отношении средств правовой защиты и процедур, связанных с правом любого лишенного свободы лица, в соответствии с просьбой Совета, содержащейся в его резолюции 20/16. Совет рассмотрит доклад о ходе работы Рабочей группы (A/HRC/27/48 и Add.1-5).

64.
В своей резолюции 20/16 Совет по правам человека также просил Рабочую группу представить Совету конкретный доклад о национальных, региональных и международных законах, подзаконных актах и видах практики, касающихся права каждого человека, лишенного свободы вследствие ареста или задержания, на разбирательство его или ее дела судом, чтобы суд мог безотлагательно принять решение о законности его или ее задержания и распорядиться о его или ее освобождении, если задержание незаконно, в соответствии с международными обязательствами соответствующих государств. Совет рассмотрит доклад Рабочей группы (A/HRC/27/47).



Насильственные или недобровольные исчезновения

65.
В своей резолюции 16/16 Совет по правам человека постановил продлить мандат Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям еще на три года в соответствии с условиями, установленными в резолюции 7/12 Совета. В своем решении 25/116 Совет постановил отложить принятие решения о возобновлении мандата Рабочей группы до своей двадцать седьмой сессии и по этой причине в порядке исключения продлить мандат Рабочей группы до этой сессии. Совет рассмотрит доклад Рабочей группы (A/HRC/27/49 и Add.1-3).



Установление истины, правосудие, возмещение ущерба и гарантии 


недопущения нарушений 

66.
В своей резолюции 18/7 Совет по правам человека постановил назначить специального докладчика по вопросу о содействии установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и гарантиям недопущения нарушений и просил этого мандатария ежегодно представлять доклад Совету и Генеральной Ассамблее. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Пабло де Грейффа (A/HRC/27/56 и Add.1-2).


C.
Право на развитие

67.
В своей резолюции 9/3 Совет по правам человека постановил, что Рабочей группе по праву на развитие следует созывать ежегодные сессии продолжительностью пять рабочих дней и представлять свои доклады Совету. На рассмотрение Совета будет представлен доклад Рабочей группы о работе ее пятнадцатой сессии, состоявшейся 12−16 мая 2014 года (A/HRC/27/45).

68.
Внимание также обращается на сводный доклад Генерального секретаря и Верховного комиссара о праве на развитие (A/HRC/27/27) (см. пункт 28 выше).


D.
Права народов и конкретных групп и лиц



Предотвратимая материнская смертность и заболеваемость и права человека

69.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ по вопросу о предотвратимой материнской смертности и заболеваемости и правах человека (A/HRC/27/20) (см. пункт 30 выше).



Групповое обсуждение высокого уровня по вопросу о выявлении передовых 


методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах

70.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах состоявшегося в ходе двадцать шестой сессии группового обсуждения высокого уровня по вопросу выявления передовых методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах (A/HRC/27/36) (см. пункт 31 выше).



Предотвращение и ликвидация детских, ранних и принудительных браков 

71.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах состоявшегося в ходе двадцать шестой сессии обсуждения в рамках дискуссионной группы по вопросу о предупреждении и ликвидации детских, ранних и принудительных браков (A/HRC/27/34) (см. пункт 32 выше).



Права ребенка

72.
В соответствии со своей резолюцией 25/10 Совет по правам человека организует обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о путях и средствах ускорения глобальных усилий по искоренению насилия в отношении детей с уделением особого внимания наиболее эффективным средствам предотвращения насилия и защиты детей в качестве глобального приоритета и междисциплинарной задачи и обеспечит обмен передовой практикой и извлеченными уроками в этом отношении (см. приложение). 

73.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ по вопросу о предотвратимой смертности и заболеваемости среди детей в возрасте до пяти лет как проблеме прав человека (A/HRC/27/31) (см. пункт 19 выше).

74.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах состоявшегося на двадцать пятой сессии рассчитанного на полный рабочий день заседания по вопросу о доступе к правосудию для детей (A/HRC/27/25) (см. пункт 33 выше). 



Права человека коренных народов

75.
В своей резолюции 24/9 Совет по правам человека постановил продлить мандат Специального докладчика по вопросу о правах коренных народов на трехлетний срок на тех же условиях, как это предусмотрено Советом по правам человека в его резолюции 15/14. Совет рассмотрит доклад нового мандатария Виктории Лусии Таули-Корпус, а также ее предшественника (A/HRC/27/52 и Add.1-4). 

76.
Внимание также обращается на ежегодный доклад Верховного комиссара о правах коренных народов (A/HRC/27/30) (см. пункт 34 выше). 

77.
Внимание также обращается на доклад Экспертного механизма по правам коренных народов (см. пункты 92−97 ниже).

78.
В соответствии со своими резолюциями 18/8 и 24/10 Совет по правам человека проведет обсуждение в рамках специальной группы в течение половины рабочего дня вопроса о поощрении и защите прав коренных народов, подверженных опасности стихийных бедствий, об инициативах по сокращению последствий этих бедствий, их предупреждению и обеспечению готовности к ним, включая консультации и сотрудничество с соответствующими коренными народами в разработке национальных планов уменьшения опасности стихийных бедствий (см. приложение).



Права человека женщин

79.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах состоявшегося на двадцать шестой сессии группового обсуждения вопроса о гендерных стереотипах и о правах человека женщин в контексте повестки дня в области устойчивого развития (A/HRC/27/73) (см. пункт 35 выше).


Безопасность журналистов 

80.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах состоявшегося на двадцать шестой сессии обсуждения в рамках дискуссионной группы вопроса о безопасности журналистов (A/HRC/27/35) (см. пункт 36 выше).


Права человека пожилых людей

81.
В своей резолюции 24/20 Совет по правам человека постановил установить мандат независимого эксперта по вопросу об осуществлении всех прав человека пожилых людей и просил Независимого эксперта ежегодно представлять доклады Совету. В той же резолюции Совет просил представить свой первый доклад Совету на его двадцать седьмой сессии с целью представления всеобъемлющего доклада на его тридцать третьей сессии. Совет рассмотрит доклад мандатария Росы Корнфельд-Матте (A/HRC/27/46). 


E.
Взаимосвязь между правами человека и тематическими вопросами прав человека



Всемирная программа образования в области прав человека 

82.
Внимание обращается на план действий УВКПЧ для третьего этапа Всемирной программы образования в области прав человека (2015−2019 годы) (A/HRC/27/24) (см. пункт 37 выше).



Права человека и односторонние принудительные меры

83.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ об итогах рабочего совещания по воздействию применения односторонних принудительных мер на осуществление прав человека затронутого населения, в частности их социально-экономическому воздействию на женщин и детей, в государствах, против которых направлены такие меры (A/HRC/27/32) (см. пункт 38 выше). 



Пространство для деятельности гражданского общества: создание 


и поддержание безопасных и благоприятных условий де-юре и де-факто

84.
Внимание обращается на краткий доклад УВКПЧ об итогах состоявшегося на двадцать пятой сессии обсуждения в рамках дискуссионной группы по вопросу о важности поощрения и защиты пространства для деятельности гражданского общества (A/HRC/27/33) (см. пункт 39 выше).



Роль предупреждения в поощрении и защите прав человека

85.
В соответствии со своей резолюцией 24/16 Совет по правам человека проведет обсуждение в рамках дискуссионной группы по вопросу о роли предупреждения в поощрении и защите прав человека (см. приложение).



Обеспечение использования дистанционно-пилотируемых летательных 


аппаратов или ударных беспилотников в ходе контртеррористических 


и военных операций в соответствии с нормами международного права

86.
В соответствии со своей резолюцией 25/22 Совет по правам человека организует дискуссионный форум по вопросам обеспечения использования дистанционно-пилотируемых летательных аппаратов или ударных беспилотников в ходе контртеррористических и военных операций в соответствии с нормами международного права, включая международное право прав человека и международное гуманитарное право (см. приложение).


Последствия для прав человека экологически обоснованного регулирования 


и удаления опасных веществ и отходов

87.
В своей резолюции 21/17 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о последствиях для прав человека экологически обоснованного регулирования и удаления опасных веществ и отходов разработать руководство по эффективной практике, касающейся обязательств в области прав человека, связанных с экологически обоснованным регулированием и удалением опасных веществ и отходов, и представить его вместе со своим докладом Совету на его двадцать седьмой сессии (A/HRC/27/54). Совет проведет интерактивный диалог с новым мандатарием Баскутом Тункаком.



Использование наемников как средство нарушения прав человека 


и противодействия осуществлению права народов на самоопределение

88.
В своей резолюции 24/13 Совет по правам человека просил Рабочую группу по вопросу об использовании наемников как средство нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение продолжить работу предыдущих мандатариев по укреплению международно-правовой базы в области предотвращения и пресечения вербовки, использования, финансирования и обучения наемников. Кроме того, Совет просил Рабочую группу представить ему доклад со своими выводами на его двадцать седьмой сессии. Совет рассмотрит доклад Рабочей группы (A/HRC/27/50 и Add.1). 



Содействие установлению демократического и справедливого 


международного порядка

89.
В своей резолюции 25/15 Совет по правам человека просил Независимого эксперта по вопросу о поощрении демократического и справедливого международного порядка представить Совету на его двадцать седьмой сессии доклад об осуществлении этой резолюции. Совет рассмотрит доклад мандатария Альфреда де Зайаса (A/HRC/27/51 и Add.1). 

4.
Ситуации в области прав человека, требующие внимания со стороны Совета



Положение в области прав человека в Сирийской Арабской Республике

90.
В своей резолюции 25/23 Совет по правам человека постановил продлить мандат независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, учрежденной на основании резолюции S-17/1 с целью расследовать все предполагаемые нарушения международного права прав человека, имевшие место в Сирийской Арабской Республике в период с марта 2011 года, и просил комиссию продолжить свою работу. Совет также просил комиссию представить письменный доклад о положении в области прав человека в Сирийской Арабской Республике в ходе интерактивного диалога на двадцать седьмой и двадцать восьмой сессиях Совета. В своей резолюции 23/1 Совет просил комиссию в безотлагательном порядке провести всеобъемлющее, независимое и неограниченное расследование событий в Эль-Кузейре и включить результаты расследования в свой доклад, представляемый Совету на его двадцать седьмой сессии. Совет рассмотрит доклад комиссии (A/HRC/27/60).

5.
Правозащитные органы и механизмы



Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, ее представителями 


и механизмами в области прав человека

91.
Внимание обращается на доклад Генерального секретаря о предполагаемых случаях репрессий, а также рекомендациях относительно способов решения проблем запугивания и репрессий в отношении тех лиц, которые стремятся сотрудничать или сотрудничали с Организацией Объединенных Наций, ее представителями и механизмами (A/HRC/27/38) (см. пункт 40 выше).


A.
Экспертный механизм по правам коренных народов

92.
В своей резолюции 6/36 Совет по правам человека постановил создать вспомогательный экспертный механизм, обеспечивающий Совет тематической экспертизой в области прав человека коренных народов в том виде и в той форме, как этого просил Совет. Совет рассмотрит доклад Экспертного механизма о работе его седьмой сессии, проведенной 7−11 июля 2014 года (A/HRC/27/64).

93.
В своей резолюции 24/10 Совет просил Экспертный механизм продолжить свое исследование по вопросу о доступе к правосудию в деле поощрения и защиты прав коренных народов с уделением особого внимания системам восстановительного правосудия и традиционным правовым системам коренных народов, особенно в части, касающейся достижения мира и урегулирования разногласий, включая рассмотрение вопроса о доступе к правосудию применительно к женщинам, детям, молодежи и инвалидам из числа коренных народов, и представить его Совету по правам человека на его двадцать седьмой сессии. Совет рассмотрит исследование Экспертного механизма (A/HRC/27/65). 

94.
Кроме того, в своей резолюции 24/10 Совет просил Экспертный механизм подготовить исследование по вопросу об обеспечении и защите прав коренных народов в рамках деятельности по уменьшению опасности стихийных бедствий, их предотвращения и мер по подготовке к ним, включая консультации и сотрудничество с заинтересованными коренными народами в разработке национальных планов уменьшения опасности стихийных бедствий, и представить данное исследование Совету по правам человека на его двадцать седьмой сессии. Совет рассмотрит исследование Экспертного механизма (A/HRC/27/66). 

95.
В своих резолюциях 18/8, 21/24 и 24/10 Совет просил Экспертный механизм провести при содействии со стороны УВКПЧ обследование на основе вопросника с целью выяснить точки зрения государств и коренных народов относительно наилучшей практики применения возможных соответствующих мер и стратегий осуществления для достижения целей Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов, с тем чтобы завершить подготовку окончательного резюме ответов для представления Совету на его двадцать седьмой сессии. На рассмотрение Совета будет представлено окончательное резюме ответов на вопросник (A/HRC/27/67).

96.
Внимание также обращается на ежегодный доклад Верховного комиссара о правах человека коренных народов (A/HRC/27/30) и на обсуждение в рамках специальной группы в течение половины рабочего дня вопроса о правах коренных народов (см. пункты 34 и 78 выше и приложение).

97.
Внимание также обращается на доклад Специального докладчика по вопросу о правах коренных народов (A/HRC/27/52) (см. пункт 75 выше).

B.
Консультативный комитет

98.
Консультативный комитет провел свою двенадцатую сессию 24−28 февраля 2014 года и свою тринадцатую сессию 11−15 августа 2014 года. В соответствии с пунктом 80 приложения к своей резолюции 5/1 и своим решением 18/121 Совет по правам человека рассмотрит доклад Консультативного комитета о работе этих сессий (A/HRC/27/62) в рамках интерактивного диалога с Председателем Комитета.

99.
В своей резолюции 22/16 Совет просил Консультативный комитет запросить мнения и материалы у соответствующих заинтересованных сторон в целях подготовки основанного на результатах исследований доклада о видах передовой практики и основных трудностях в деле поощрения и защиты прав человека в ситуациях после бедствий и конфликтов и просил Комитет представить доклад о ходе работы Совету на его двадцать шестой сессии. В своем решении 26/116 Совет постановил предоставить Комитету дополнительное время, с тем чтобы позволить ему представить Совету доклад о ходе работы на его двадцать седьмой сессии. Соответственно Совету будет представлен доклад Комитета о ходе работы в этой области (A/HRC/27/57). 

100.
В своей резолюции 24/1 Совет просил Консультативный комитет запросить мнения и материалы у соответствующих заинтересованных сторон в целях подготовки исследования по вопросу о возможных путях использования спорта и олимпийских идеалов для поощрения прав человека всех людей и для укрепления их всеобщего уважения и просил Комитет представить Совету доклад о ходе работы в этой области на его двадцать седьмой сессии. Совету будет представлен доклад Комитета о ходе работы в этой области (A/HRC/27/58).

101.
В своей резолюции 24/2 Совет просил Консультативный комитет запросить мнение и материалы у соответствующих заинтересованных сторон для подготовки основанного на результатах исследования доклада о роли местных органов власти в поощрении и защите прав человека, включая интеграцию аспектов прав человека в деятельность местной администрации и государственных служб, с целью подготовки компиляции примеров передовой практики и основных проблем и просил Комитет представить Совету доклад о ходе работы на его двадцать седьмой сессии. Совету будет представлен доклад Комитета о ходе работы в этой области (A/HRC/27/59).


C.
Процедура рассмотрения жалоб

102.
В своей резолюции 5/1 Совет по правам человека установил процедуру рассмотрения жалоб, содержащуюся в разделе IV приложения к этой резолюции. В пункте 98 приложения к резолюции 5/1 Рабочей группе по ситуациям было предложено на основе информации и рекомендаций, полученных от Рабочей группы по сообщениям, представить Совету доклад о систематических и достоверно подтвержденных грубых нарушениях прав человека и основных свобод и вынести рекомендации Совету относительно принятия соответствующих мер.

103.
На своей двадцать седьмой сессии Совет рассмотрит доклад Рабочей группы по ситуациям о работе ее двенадцатой сессии, проведенной 30 июня − 4 июля 2014 года, и любые другие нерешенные вопросы, касающиеся процедуры рассмотрения жалоб, на двух закрытых заседаниях.


D.
Специальные процедуры

104.
Совет по правам человека рассмотрит записку Секретариата о работе двадцать первого совещания специальных докладчиков и представителей, независимых экспертов и председателей рабочих групп специальных процедур Совета (A/HRC/27/61).

105.
На рассмотрение Совета будет представлен доклад о совместных сообщениях специальных процедур (A/HRC/27/72). С полным текстом этого доклада можно будет ознакомиться в онлайновом режиме.


E.
Межправительственная рабочая группа открытого состава по проекту декларации Организации Объединенных Наций о праве на мир

106.
В своей резолюции 20/15 Совет по правам человека постановил учредить межправительственную рабочую группу открытого состава, уполномоченную постепенно согласовать проект декларации Организации Объединенных Наций о праве на мир. Совету будет представлен доклад Рабочей группы о работе ее второй сессии, состоявшейся 30 июня − 4 июля 2014 года (A/HRC/27/63).


6.
Универсальный периодический обзор

107.
Рабочая группа по универсальному периодическому обзору провела свою девятнадцатую сессию 28 апреля − 9 мая 2014 года. Совет рассмотрит и примет итоговый документ обзора по следующим странам: Норвегия, Албания, Бутан, Бруней-Даруссалам, Коста-Рика, Кот-д'Ивуар, Корейская Народно-Демократи-ческая Республика, Демократическая Республика Конго, Доминика, Экваториальная Гвинея, Эфиопия, Никарагуа, Португалия и Катар (A/HRC/27/3-16).

108.
В соответствии с заявлением 9/2 Председателя о порядке и методах проведения универсального периодического обзора доклад Рабочей группы вместе с мнениями государства – объекта обзора относительно рекомендаций и/или выводов, а также с добровольными обязательствами государства – объекта обзора и с ответами, представленными государством – объектом обзора до принятия итогового документа на пленарном заседании на вопросы или аспекты, которые не были в достаточной мере рассмотрены в ходе интерактивного диалога в рамках Рабочей группы, будут являться итоговым документом обзора, подлежащим принятию Советом на его пленарном заседании в рамках стандартизованного решения.


7.
Положение в области прав человека в Палестине
и на других оккупированных арабских территориях

109.
В соответствии с резолюцией S-21/1 Совета по правам человека, принятой на его двадцать первой специальной сессии, Верховный комиссар представит Совету на его двадцать седьмой сессии доклад об осуществлении этой резолюции, в том числе о мерах, принятых для обеспечения ответственности за серьезные нарушения международного гуманитарного права и прав человека на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим.

8.
Последующие меры и осуществление Венской декларации и Программы действий



Интеграция прав человека женщин в деятельность системы 


Организации Объединенных Наций 

110.
В соответствии со своей резолюцией 6/30 Совет по правам человека проведет ежегодную дискуссию по вопросу об интеграции гендерной перспективы во все направления своей деятельности и деятельности своих механизмов (см. приложение). 



Национальные учреждения, занимающиеся поощрением и защитой 


прав человека

111.
Внимание обращается на доклады Генерального секретаря об осуществлении резолюции 23/17 Совета (A/HRC/27/39) и о деятельности Международного координационного комитета по аккредитации национальных учреждений в соответствии с Парижскими принципами (A/HRC/27/40) (см. пункты 41 и 42 выше).

9.
Расизм, расовая дискриминация, ксенофобия и связанные с ними формы нетерпимости, последующие меры и осуществление Дурбанской декларации и Программы действий



Рабочая группа экспертов по проблеме лиц африканского происхождения
112.
В своих резолюциях 9/14 и 18/28 Совет по правам человека постановил продлить мандат Рабочей группы экспертов по проблеме лиц африканского происхождения на дополнительный трехгодичный период и просил Рабочую группу представлять Совету ежегодный доклад о всей деятельности, касающейся ее мандата. Совет рассмотрит доклад Рабочей группы о работе ее тринадцатой и четырнадцатой сессий, проведенных соответственно 18−22 ноября 2013 года и 31 марта − 4 апреля 2014 года (A/HRC/27/68 и Add.1). 


10.
Техническая помощь и создание потенциала



Национальные стратегии и права человека 

113.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ о вариантах технической помощи и создания потенциала для включения прав человека в национальные стратегии с использованием передовой мировой практики в этой области (A/HRC/27/41) (см. пункт 44 выше).



Техническая помощь и создание потенциала в области прав человека 


в Демократической Республике Конго

114.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ о его усилиях по расширению и активизации его программ и мероприятий по оказанию технической помощи в целях улучшения положения в области прав человека в Демократической Республике Конго (A/HRC/27/42) (см. пункт 45 выше).


Техническая помощь и создание потенциала в области прав человека 


в интересах Йемена

115.
Внимание обращается на доклад УВКПЧ о ходе его работы по оказанию технической помощи и сотрудничеству с правительством Йемена в целях выявления дополнительных областей оказания помощи, с тем чтобы Йемен смог выполнить свои обязательства в области прав человека (A/HRC/27/44) (см. пункт 46 выше).


Сотрудничество и помощь Украине в области прав человека

116.
Внимание обращается на доклад Верховного комиссара о выполнении резолюции 26/30 Совета по правам человека о сотрудничестве и помощи Украине в области прав человека (см. пункт 47 выше).


Техническая помощь и помощь в создании потенциала в области прав человека 


для Южного Судана

117.
В соответствии со своей резолюцией 26/31 Совет по правам человека проведет обсуждение в рамках дискуссионной группы положения в области прав человека в Южном Судане (см. приложение).
118.
Внимание также обращается на промежуточный доклад Верховного комиссара о положении в области прав человека в Южном Судане (A/HRC/27/74) (см. пункт 48 выше).



Консультативные услуги и техническая помощь для Камбоджи

119.
В своей резолюции 24/29 Совет по правам человека постановил продлить на два года мандат Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Камбодже и просил Специального докладчика представить доклады об осуществлении его мандата Совету на его двадцать седьмой и тридцатой сессиях. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Сурии Прасада Субеди (A/HRC/27/70). 

120.
Внимание также обращается на доклад Генерального секретаря о роли и достижениях УВКПЧ в оказании помощи правительству и народу Камбоджи в деле поощрения и защиты прав человека (A/HRC/27/43) (см. пункт 49 выше).



Помощь Сомали в области прав человека

121.
В своей резолюции 24/30 Совет по правам человека постановил продлить срок действия мандата Независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Сомали на два года и просил Независимого эксперта продолжать взаимодействовать с правительством Сомали на национальном и субнациональном уровнях, гражданским обществом и Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Сомали. Совет рассмотрит доклад мандатария Бахаме Ниандуги (A/HRC/27/71). 



Техническая помощь для Судана в области прав человека

122.
В своей резолюции 24/28 Совет по правам человека постановил продлить на один год мандат Независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Судане и просил Независимого эксперта продолжать взаимодействовать с правительством Судана с учетом всей совокупности информации с целью осуществления проектов, которые помогут Судану лучше выполнять свои обязательства в области прав человека. Совет также просил Независимого эксперта оказывать правительству Судана помощь в его стратегии по осуществлению остальных утвержденных рекомендаций в рамках универсального периодического обзора. Совет рассмотрит доклад мандатария Машуда Бадерина (A/HRC/27/69). 

Приложение



Обсуждения в дискуссионных группах, которые состоятся на двадцать седьмой сессии Совета по правам человека

	Резолюция/решение
	Дискуссионная группа/обсуждение

	25/19
Содействие осуществлению культурных прав каждого человека и уважение культурного разнообразия
	
Дискуссионный форум по процессам преподавания истории и увековечивания памяти

	26/11
Защита семьи
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о защите семьи и ее членов

	25/117
Обсуждение в рамках дискуссионной группы права на неприкосновенность частной жизни в цифровой век
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о праве на неприкосновенность частной жизни в цифровой век

	24/12
Права человека при отправлении правосудия, включая правосудие в отношении несовершеннолетних
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о защите прав человека лиц, лишенных свободы

	25/10
Искоренение насилия в отношении детей: глобальный призыв "Сделать невидимое видимым"
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о путях и средствах ускорения глобальных усилий по искоренению насилия в отношении детей

	18/8 и 24/10
Права человека и коренные народы
	
Ежегодное посвященное правам человека обсуждение в рамках специальной группы в течение половины рабочего дня вопроса о поощрении и защите прав коренных народов в рамках инициатив по сокращению последствий стихийных бедствий

	24/16
Роль предупреждения в поощрении и защите прав человека
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о роли предупреждения в поощрении и защите прав человека

	25/22
Обеспечение использования дистанционно-пилотируемых летательных аппаратов или ударных беспилотников в ходе контртеррористических и военных операций в соответствии с нормами международного права, включая международное право прав человека и международное гуманитарное право
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса об использовании дистанционно-пилотируемых летательных аппаратов или ударных беспилотников в ходе контртеррористических и военных операций 

	6/30 
Интеграция прав человека женщин в деятельность системы Организации Объединенных Наций
	
Ежегодная дискуссия по вопросу об интеграции гендерной перспективы во все направления деятельности Совета по правам человека и деятельности его механизмов

	26/31 
Техническая помощь и помощь в создании потенциала в области прав человека для Южного Судана


	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о положении в области прав человека в Южном Судане


	*	Срок членских полномочий каждого государства истекает в год, указанный в скобках.
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