CANDIDATURA DEL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA PARA EL SPT
Apellidos y nombre: JUSTINIANO DE REYES, Maria Gabriela

Lugar y fecha de nacimiento: Santa Ana de Yacuma, departamento del Beni en Bolivia, el 16 de Noviembre de 1947

Idiomas de trabajo: español, conocimientos de ingles y aymara.

Cargo o función actual: Docente Universitaria Titular Emérita de la Facultad de Medicina de la Universidad Mayor de San Andrés, en la cátedra de Cirugía del Departamento de Cirugía desde 1985. Delegada Adjunta de Programas y Actuaciones Especiales de la Defensoría del Pueblo de Bolivia, desde febrero 2004 hasta junio 2010, en áreas de protección y restitución de derechos para las poblaciones con mayor vulnerabilidad y conflictos sociales.

Principales actividades profesionales: Docencia universitaria en la cátedra de Cirugía de la Universidad Mayor de San Andrés. Dirigió investigaciones e interacción social de los estudiantes, orientadas a al prevención del Bocio y Cáncer de tiroides. Desde la Asamblea Permanente de Derechos Humanos de Bolivia, estuvo encargada de promover la Prevención de la tortura. Preparó documentación para que el sistema carcelario implemente la prevención contra la tortura. Desde la Defensoría del Pueblo impulso la creación del Mecanismo Nacional de Prevención contra la Tortura.
Titulo Académicos: Medico cirujana desde 1974, Especialista en Cirugía General desde 1991, Especialista de Psicopedagogía en Educación Superior desde 1998, Magister Scientiarum en salud Publica y Medicina Social con Mención en Psicopedagogía, Planificación, Evaluación y Gestión en Educación Superior en Salud, desde 2000.
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente:                

Participación en varios eventos nacionales e internacionales presentando ponencias sobre la prevención de la tortura.  Seminario Regional de Derechos Humanos “Mujeres, Democracia y desarrollo”, México 1999. Seminario sobre Derechos Humanos y Tortura, exponiendo el tema “Los profesionales y la prevención de la tortura”, Guatemala 2000.

Participación en la preparación del Reglamento Interno de Cárceles con respeto a los Derechos Humanos, desde la Defensoría del Pueblo, desde el 2008 hasta el 2010.
Visitas a cárceles y centros de detención, atención y certificación de casos de tortura, como integrante de la Comisión de Salud de la Asamblea Permanente de Derechos Humanos de Bolivia, desde 1976 a 2004.
Publicaciones más recientes en ese campo:

· Propuesta para la Prevención contra la Tortura, incluyendo las visitas a las cárceles: “Incidiendo en la educación desde el Estado y la Sociedad Civil”, México 1999.

· Actualización de documento interno para la Prevención de la Tortura, Defensoría del Pueblo, La Paz- Bolivia, 2005.
