Comentarios de México al informe de actividades 2012 OACNUDH
30 de julio  de 2013
· México agradece la oportunidad de dialogar respecto al informe de labores 2012 de la OACNUDH presentado en mayo de 2013. 
· Respecto a los datos provistos en materia de administración y presupuesto, México reconoce la difícil situación financiera por la que atraviesa la Oficina de la Alta Comisionada. Estamos convencidos que los recursos que se le asignan, en el marco del presupuesto regular, deberían reflejar la importancia del pilar de derechos humanos, como tercer pilar de la ONU.
· En lo concerniente al informe 2012, y a fin de optimizar la información disponible, conviene articular el contenido de este documento con el llamado a contribuciones 2013 (Appeal 2013), así como con el Plan Estratégico 2014-2017. El informe de labores  es una oportunidad para reflejar más claramente esta relación entre planeación y ejecución. Por ello, sería deseable que éste incluya información sobre los gastos específicos del personal, consultoría, viajes y gastos de apoyo a programas en la oficina central y en el terreno, tal y como se incluyó en el Appeal 2013.

· Reconocemos que el informe de actividades 2012 profundiza respecto a los esfuerzos de la Oficina para ajustar sus gastos y evaluar sus métodos de trabajo. Como parte de estas actividades, esperamos que la revisión funcional (functional review)  permita racionalizar la estructura  y las funciones de la OACNUDH. Confiamos en que los beneficios y el impacto de este ejercicio se presentarán en los informes sucesivos. 

· La continuación de la presencia y las actividades en el terreno son esenciales para preservar la incidencia de la Oficina en las poblaciones locales. Observamos que  la concentración de personal en la sede es todavía alta y que la tendencia en ese sentido continúa. En 2012, el personal en el terreno se ha reducido en un 20% respecto al 2011, mientras que en Ginebra el personal aumentó en un 5%. El cierre de la Representación de la OACNUDH en Nepal explica solamente en parte esta tendencia.  
· Por otra parte, respecto a las prioridades temáticas establecidas y las acciones llevadas a cabo en ese ámbito, México reconoce el inmenso campo de acción que la Oficina tiene a su cargo. 
· En el informe se identifican programas con resultados positivos en los cuales la Oficina de la Alta Comisionada colaboró. Nos gustaría observar una mayor cohesión en la evaluación de las actividades realizadas con miras a reproducir los programas considerados como exitosos. Consideramos necesario conectaren mayor medida las necesidades y las capacidades de los Estados mediante programas de cooperación y asistencia técnica. 
· México desea reproducir en otros países su experiencia en materia de capacitación de jueces, establecimiento de un mecanismo para la protección de defensores de derechos humanos y periodistas y el desarrollo de indicadores para un juicio justo. Estas actividades referidas en el informe pueden ser nuevamente implementadas, generando sinergias y dando continuidad a las labores realizadas por la Oficina de Alta Comisionada.
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