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Présentation du rapport des activités 2012 du Haut Commissariat aux Droits de l’Homme 
******
Intervention de S.E. M. Omar HILALE, Ambassadeur, Représentant Permanent du Royaume du Maroc

Genève, le 23 mai 2013
Madame la Haut Commissaire,


Je voudrais vous féliciter pour la présentation du rapport des activités de votre Office au titre de l’année 2012. Je voudrais plus particulièrement vous remercier pour la tenue de cette réunion qui démontre, une fois de plus, l’approche basée sur le dialogue et la concertation que vous avez instaurée depuis votre nomination à la tête du Haut Commissariat aux Droits de l’Homme.


Ma délégation a examiné avec un grand intérêt le rapport de vos activités pour l’année 2012. De l’avis de ma délégation, l’analyse de ce rapport fait ressortir trois conclusions principales :


1. L’augmentation continue de la charge de travail et des requêtes adressées à l’Office ;


2.  Les importants défis financiers auxquels fait face l’Office ;

3. Les énormes efforts consentis par l’Office pour remédier à ces défis.

Madame la Haut Commissaire,


Alors que nous célébrons cette année le 20ème anniversaire de la Conférence de Vienne ayant créé le Haut Commissariat aux Droits de l’Homme, il est évident que les droits de l’Homme prennent de plus en plus d’importance aussi bien au niveau international qu’au niveau national.

Sur le plan national, d’un côté, les gouvernements sont désormais conscients qu’ils ne peuvent subsister sans le respect des droits et des libertés fondamentales de leurs populations. De l’autre côté, les populations réprimées ont démontré qu’elles peuvent changer des régimes si leurs droits sont bafoués. 

Votre rapport reconnait également des avancées significatives  réalisées à travers le monde en faveur des droits de l’Homme, dont notamment les réformes législatives et intentionnelles que de nombreux pays ont enclenchées.


A l’échelle internationale, le Conseil des Droits de l’Homme s’est désormais imposé comme Organe principal en charge des droits de l’Homme et a démontré sa capacité à la fois de répondre aux situations sérieuses de violations des droits de l’Homme, mais également d’accompagner les pays dans leurs efforts pour promouvoir les droits de l’Homme.


Au niveau de votre Office, ma délégation a pris note des acquis enregistrés sur les six priorités thématiques que vous vous êtes fixées.
 A cet égard, ma délégation souhaite formuler les observations suivantes :
1. Discrimination :

Le Maroc voudrait à cette occasion vous réitérer les félicitations de ma délégation pour la réussite du processus de réflexion que vous avez lancé sur la question de l’incitation à la haine nationale, raciale ou religieuse. Grâce à l’approche novatrice que vous avez adoptée, vous avez réussi à initier un dialogue approfondi sur cette thématique, lequel dialogue a été couronné par le Plan d’Action de Rabat. Nous espérons que la communauté internationale fera un bon usage de ce document de référence dans ce domaine, en y adhérant, voire en s’y appropriant ses recommandations.

2. Impunité et Etat de droit :

Ma délégation a pris note des efforts de l’Office dans le domaine de la lutte contre l’impunité et l’Etat de droit. Cependant, ma délégation a remarqué qu’il y avait peu d’information concernant la lutte contre la corruption. Ma délégation comprend que cette thématique relève d’autres Organes onusiens. Toutefois, le Conseil des Droits de l’Homme a reconnu le lien entre la corruption et les droits de l’Homme. D’où notre souhait que l’Office accorde plus d’importance à cette question. 
3. Pauvreté et droits économiques, sociaux et culturels :

Comme vous l’avez souligné dans votre rapport, la crise économique et financière mondiale et les mesures d’austérités qui en ont découlé ont eu un impact direct sur les droits de l’Homme, en particulier les droits économiques, sociaux et culturels. C’est pourquoi ma délégation partage votre avis au sujet de la nécessité de prendre en considération l’aspect des droits de l’Homme lors de la mise en place de telles mesures.
Par ailleurs, ma délégation estime que cette crise ne devrait pas devenir une excuse pour diminuer l’aide au développement, ainsi que la coopération et l’assistance technique et financière aux pays en développement. D’où l’importance d’intégrer les droits de l’Homme dans l’agenda post-2015 pour le développement.

4. Migration :

Ma délégation partage pleinement votre avis au sujet de la migration, qui n’est plus un simple phénomène économique et politique. C’est pourquoi nous espérons que le dialogue de haut niveau que tiendra l’Assemblée générale en octobre prochain permettra une meilleure prise de conscience de l’importance d’adopter une approche basée sur les droits de l’Homme lors du traitement de cette question. 
5. Violence et insécurité :

Ma délégation souhaite féliciter l’Office, en particulier son personnel sur le terrain, pour le travail, le courage et l’abnégation dont ils font preuve dans des situations critiques et parfois périlleuses. Le nombre de conflits étant dans une croissance continue, l’Office est appelé à fournir davantage d’efforts pour venir à l’aide des populations civils en s’assurant de la protection de leur droit et de la reddition des comptes des auteurs des violations des droits de l’Homme.
6. Mécanismes des droits de l’Homme :

Ma délégation prend note avec satisfaction des efforts de l’Office pour le renforcement des mécanismes onusiens des droits de l’Homme. Ma délégation félicite particulièrement le Haut Commissariat pour le processus de réflexion sur le renforcement des Organes des traités. Le rapport publié par l’Office en tant qu’outcome de ce processus représente un guide que chaque partie prenante devrait s’en inspirer et mettre en œuvre ses recommandations pour garantir un fonctionnement efficace de ces mécanismes.
Madame la Haut Commissaire,


Nous sommes tous conscients des énormes difficultés financières auxquelles vous et votre Office faites face. Nous avons pris connaissance, à travers votre rapport, des coupures budgétaires que vous avez dû consentir ainsi que de la prioritisation que vous avez instaurée.


Cependant, ma délégation estime que ces deux mesures ne servent pas les droits de l’Homme. Elles permettent certes de contenir l’effet des insuffisances budgétaires, mais elles ne résolvent pas le principal problème qui est l’inadéquation du budget de l’Office par rapport aux tâches qui lui sont demandées.


C’est pourquoi nous saluons vos efforts pour la création d’une culture de résultat au sein de l’Office. C’est cette approche qui permettra de rendre l’Office beaucoup plus efficace. 
Pour notre part, nous, les Etats membres, devons remplir nos obligations. On ne peut continuer à demander plus au Haut Commissariat aux Droits de l’Homme tout en lui donnant moins de ressources.

C’est dans cette perspective que s’inscrit la lettre adressée au SG de l’ONU il y quelques semaines par le Mexique, le Maroc, la Norvège et la Turquie. Dans cette lettre, nos quatre pays ont mis l’accent sur la nécessité de doter l’Office d’une base budgétaire durable pour qu’il réduise sa dépendance des contributions volontaires. C’est là les garanties pour l’indépendance de l’Office et son efficience.

Nous espérons que cette démarche, accompagnée des différentes déclarations conjointes que nos quatre pays ont initié tant à Genève qu’à New York, aideront le Haut Commissariat à relever les défis financiers auxquels il fait face.

Madame la Haut Commissaire,

Pour conclure, je voudrais vous exprimer la pleine satisfaction du Maroc de la manière dont vous gérer l’Office. Le Maroc se réjouit des résultats concrets que vous et votre staff avez réalisés. Le Maroc est convaincu de votre capacité et votre volonté, ainsi que celles de votre staff, à surmonter les défis que vous rencontrez et contribuer à la noble cause de promotion et la protection des droits de l’Homme.
Je vous remercie Madame la Haut Commissaire.
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