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Informe conjunto sobre la situación de las personas defensoras de derechos humanos en las Américas

Cuestionario elaborado por la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
· Nombre de la organización/institución: ASOCIACION FIAN HONDURAS
Contacto y correo electrónico: Jesús Garza. Secretario Ejecutivo. Secretariadoejecutivo.fianhn@gmail.com
· País o sub-región (indique el país o sub-región en el que trabaja). Honduras, sub regiones: Bajo Aguan, Zona Sur
· ¿Podemos atribuir públicamente estas respuestas a usted o a su institución? 
SI
Preguntas:
· Situación de las defensoras y defensores de derechos humanos: 

¿Cuáles son los factores contextuales –positivos y/o negativos- que han tenido mayor impacto en la situación de las/os defensoras/es en su país y/o en la región desde 2016? 
· La militarización de la sociedad hondureña con el pretexto de mejorar la seguridad ciudadana.

· Criminalización de defensores/as de derechos humanos. Aplicación de legislaciones originalmente establecidas para delincuentes, como por ejemplo, acusaciones de asociación ilícita, usurpación, etc, o uso de tribunales especiales (juzgados de jurisdicción nacional) para enjuiciar a defensores/as.

· La impunidad. Difícilmente se puede enjuiciar, ni siquiera acusar, a quienes gozan de poder económico y político y que se supone autores intelectuales o materiales de crímenes contra el ambiente y la sociedad (Casos Bertha Cáceres, Margarita Murillo).

· Corrupción en los órganos operadores de justicia 

Positivos:
La existencia de la oficina del alto comisionado de derechos humanos.

La atención de la CIDH otorgando medidas cautelares a defensores/as.

¿Cuáles son las principales causas y/o situaciones de riesgo que originan factores de violencia y vulnerabilidad contra las personas defensoras de derechos humanos?  
· Las políticas del Estado orientadas a la concesión de territorios y bienes comunes que generan conflictividad social y reclamos de derechos.
· El control de un solo partido sobre todos los poderes del  Estado.

· La interpretación de la Constitución a satisfacción de interés económico y político de particulares.

· La inconsulta concesión de territorios y bienes comunes para proyectos de energía (hidroeléctrica, fotovoltaica), minería, turismo.
¿Cuáles son los principales avances y puntos fuertes de su país o en la región en la protección y promoción del trabajo de las personas defensoras de derechos humanos, y cuáles son los principales retrocesos y retos/desafíos? 
· La creación del mecanismo de protección para defensores y defensoras, aunque todavía no se aprecian resultados efectivos.
· El conocimiento de los/as defensores/as de los mecanismos para acceder en demanda de protección ante los órganos del sistema interamericano de derechos humanos.

¿Qué se debería cambiar para contribuir a un ambiente seguro y propicio para la defensa de los derechos humanos?
· La despolitización y control por parte del Estado de los organismos nacionales de derechos humanos (CONADEH, Secretaria de derechos humanos y justicia)

· Incorporación de la formación en  derechos humanos a la curricula escolar en todos los niveles educativos.

· Investigación imparcial, científica y oportuna de las violaciones a derechos humanos que se denuncian.
· Aplicación pronta y expedita de la ley en los casos de violación a derechos humanos.
Defensores/as en mayor situación de riesgo:
¿Cuáles son los grupos o sectores de personas defensoras en mayor situación de riesgo? Por favor, explique la diferente naturaleza de los riesgos a los que se enfrentan las mujeres defensoras, integrantes de pueblos indígenas, afro descendientes y otros grupos.
Pobladores y pobladoras, especialmente sus dirigentes, que se oponen a las concesiones territoriales, especialmente para parques fotovoltaicos y la extracción minera.

Dirigentes de comunidades garífunas e indígenas en oposición a la construcción de hidroeléctricas y mega proyectos turísticos.

La vulnerabilidad se basa en que las concesiones no son consultadas con la población y cuando se presentan las compañías para implementar sus proyectos, las comunidades se oponen. Por tratarse de aspectos vinculados a los medios de vida, las mujeres son actores fundamentales en la defensa del agua y la producción de alimentos. Muchas de ellas madres solteras, o compañeras de hogar de hombres que han emigrado a otros puntos del país o del extranjero. Las mujeres son las que permanecen en las comunidades lo que les hace blanco directo de las represiones.

Del 2016 a la fecha no identificamos cambios positivos. No solo se percibe aumento de la violencia en general, sino aumento de los femicidios y la violencia intrafamiliar.

También son vulnerables los grupos organizados de personas LGTB, contra quienes persisten prejuicios fundamentalistas religiosos, machistas que les estigmatiza y discrimina.

¿Cuáles son las principales preocupaciones y desafíos que enfrentan las/os defensoras/es en materia de protección cuando realizan actividades tanto en la esfera pública como en la privada, incluso a través de medios digitales?
· La criminalización: ser acusados/as de delitos comunes (asociación ilícita, por ejemplo).

· La actitud represiva de las autoridades policiales y militares que perciben a defensores/as como enemigos políticos.
· El limitado acceso a los medios de comunicación corporativos que evaden las denuncias de las violaciones a los derechos humanos y no ofrecen posibilidad de expresión a defensores/as.

· La campaña de desprestigio para la defensa de derechos humanos, incluyendo el querer deslindar de las violaciones al Estado y culpar a grupos criminales.
Agresiones y restricciones:
¿Cuáles son las cifras más actualizadas de agresiones y restricciones contra defensoras/es en el país o región? Por favor, señale la fuente de información e indique el periodo que abarca. 
¿Cuáles son los principales tipos de agresiones y restricciones contra defensoras/es en el país o región?¿Ve algún cambio desde 2016? Si es posible, identifique si hay algún área geográfica que deba ser resaltada.
Agresiones
· Persecución
· Encarcelamiento

· Asesinatos

Restricciones
· Respuesta lenta de los operadores  judiciales  ante las denuncias de violaciones.

· Policías y militares con presencia en las  áreas rurales y urbanas con actitud represiva.
· Campañas de desprestigio a los/as defensores/as

Áreas resaltadas

· La región del Aguan. 10 años de militarización. Zona con severos conflictos agrarios, violencia criminal por narcotráfico, hostigamiento y represión contra de comunidades (Guadalupe Carney, Guapinol) 
· La región indígena lenca de La Paz en conflicto con hidroeléctricas
· La región sur (Choluteca y Valle) enfrentadas a concesiones mineras y fotovoltaicas.
¿Podría identificar uno o varios patrones en el tipo de agresores/perpetradores?
· Violencia militar en desalojos forzosos.

· Uso indiscriminado de la fuerza y gases lacrimógenos.

· Uso de bala viva en las represiones.

· Hostigamiento y amenazas mediante llamadas telefónicas.

· Violencia física contra defensores/as

· Requerimientos fiscales por delitos comunes.

Tipos de agresores
· Militares 

· Policías 

· Jueces 

· Alcaldes

· Fiscales 

 ¿Son éstos actores estatales o no estatales? 
¿Cuáles son las consecuencias y el impacto de las agresiones y restricciones a nivel individual y colectivo (tanto en el ámbito del espacio organizativo como en espacios sociales más amplios)?
· A nivel individual la persecución el encarcelamiento y el asesinato.
· A nivel colectivo afectar recursos importantes como el agua la contaminación del aire, el desalojo de las comunidades y las pérdidas de bienes comunes fundamentalmente aquello que tiene que ver con minerales, bosques y producción de alimentos.
¿Qué tipos de agresiones afectan especialmente a mujeres defensoras (en ámbitos urbanos y rurales, integrantes de comunidades indígenas y afro descendientes, y otros grupos)?
· A nivel urbano: Amenazas con daños a familiares, persecución judicial, negación de servicios médicos en emergencias, desalojos forzosos, agresión psicología, malos tratos desde los operadores de justicia.
· En la áreas rurales e indígenas: negación a derecho sociales, discriminación pir raza,  desplazamientos de sus territorios. Destrucción de cultivos y viviendas, daño a propiedades y animales domésticos.
· Garantías para el libre ejercicio de la defensa de los derechos humanos:
¿Considera que hay algún aspecto del marco normativo, institucional y de políticas públicas que promueve o dificulta el libre ejercicio de la defensa de los derechos humanos?

Si existen elementos jurídicos que periten y promocionan la defensa de derechos humanos, pero no se aplican.

¿Ha identificado como un problema existente en su país o en la región el uso indebido del derecho penal con el fin de criminalizar a defensoras y defensores de derechos humanos por su actividad? De ser así, indique en qué contextos ocurriría, qué actores intervienen, y cuáles serían las causas principales o los factores que la generan.

Si.

· Sobre todo en el acceso a tierra, las comunidades campesinas son acusadas de usurpación aun cuando el Estado, a través del INA,  ha otorgado garantías de ocupación o la tierra cumple causales de afectación.

· Los defensores/as e territorios son acusados/as de asociación ilícita, amenazas de daños contra empresas, obstaculización de labores empresariales (Casos Los Prados, Namasigüe Choluteca, Guapinol, Tocoa Colon)
· Acceso a justicia y reparación: 
¿Podría aportar información sobre el estado de investigaciones de delitos cometidos contra personas defensoras de derechos humanos? 

¿Qué medidas ha tomado el Estado para garantizar una reparación adecuada y garantías de no repetición?  Haga referencia a ejemplos concretos.
Medidas cautelares a Esly Vanegas y a Yoni Rivas de la región del Aguan.
Guillermo López y Tirsa Flores reintegrado a su cargo en el poder judicial por resolución de la corte interamericana de derechos humanos  
· Acciones preventivas y reactivas a las agresiones contra defensoras/es:

¿Qué medidas, normas, leyes, políticas y mecanismos han incidido positiva o negativamente en generar contextos seguros para defensoras/es de derechos humanos? ¿Conoce casos que puedan ejemplificar lo indicado?
En general, tenemos un ambiente hostil para defensores/as, la impunidad y retardo en aplicación de justicia es común. Existen más de 20 casos de asesinatos  defensores/as (incluyendo periodistas y abogados) sin resolución, solo en los últimos 3 años.

Sobre todo, es necesario que desde el Estado se asuma una voluntad política real, concreta, que permita implementar acertadamente los mecanismos y legislaciones nacionales e internacionales de protección a los derechos humanos.
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