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Informe conjunto sobre la situación de las personas defensoras de derechos humanos en las Américas

Cuestionario elaborado por la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
· Situación de las defensoras y defensores de derechos humanos: 

¿Cuáles son los factores contextuales –positivos y/o negativos- que han tenido mayor impacto en la situación de las/os defensoras/es en su país y/o en la región desde 2016? 

En el Estado de Campeche, un factor que favorece la labor de las defensoras y defensores en derechos humanos es el interés de funcionarias y funcionarios públicos y de integrantes de la sociedad civil organizada respecto a temas vinculados con el respeto a la Dignidad Humana y las Responsabilidades que se originan por violaciones a los derechos, lo que ha dado cabida al surgimiento y fortalecimiento de actividades de capacitación e incluso procesos educativos para lograr estos fines.
Muestra de ello, es la experiencia del Ombudsman Local quien, a través de su Órgano Académico, implementa estrategias educativas de nivel posgrado respecto a los derechos humanos y los grupos vulnerables y su observancia durante el Proceso Penal Acusatorio, Adversarial y Oral, como una herramienta para abatir situaciones estructurales 
¿Cuáles son las principales causas y/o situaciones de riesgo que originan factores de violencia y vulnerabilidad contra las personas defensoras de derechos humanos?  

En el Estado de Campeche, a pesar de los avances existentes en materia de la cultura de respeto a los derechos humanos, todavía existen integrantes de los servicios públicos y de la propia sociedad, que conciben a los derechos humanos como una limitación a su actuar, y por ende visualizan a las organismos públicos y a los defensoras y defensores de los derechos humanos como adversarios a los que tienen que combatir para continuar con prácticas tradicionales sin reflexionar si éstas pueden ser contrarias a la Dignidad Humana.

¿Cuáles son los principales avances y puntos fuertes de su país o en la región en la protección y promoción del trabajo de las personas defensoras de derechos humanos, y cuáles son los principales retrocesos y retos/desafíos? 

Un avance fundamental para la protección y promoción del trabajo de las defensoras y los defensores de derechos humanos, tiene su origen en la reforma constitucional del año 2011, pues esta modificación catapulta las obligaciones generales y especificas de todas las autoridades en la materia.

Lo cual fortaleció lo que en el Estado de Campeche, en materia institucional, ya se realizaba, como es el caso del Instituto de Estudios en Derechos Humanos el cual desde el año 2006 como Órgano Académico de la Comisión de Derechos Humanos del Estado de Campeche, ha impartido estudios de nivel posgrado para la profesionalización en la materia.

El desafío vigente para la protección y promoción del trabajo de las personas defensoras de derechos humanos se vincula con la necesidad de contar con recursos económicos, materiales y humanos suficientes para esta labor, para combatir la desconfianza sobre la eficacia y eficiencia de esta labor y generar conciencia en los servidores públicos frente a los actos u omisiones contrarios a las prerrogativas fundamentales
¿Qué se debería cambiar para contribuir a un ambiente seguro y propicio para la defensa de los derechos humanos?

Se deben generar políticas publicas que establezcan la obligación para quienes integran los servicios públicos de profesionalizarse en materia de derechos humanos como una forma de favorecer que en la práctica institucional se favorezca la confianza del gobernado en el actuar de estas instituciones, fundadas en una cultura de legalidad.

Desde este punto de vista, la educación sustentada en derechos humanos, es el medio mediante el cual se promueve su conocimiento en las presentes y futuras generaciones, enfocada en tres aspectos fundamentales: el conocimiento de los derechos y sus deberes; el alcance y los límites de los servidores públicos del Estado; y los mecanismos constitucionales previstos para la reparación de daños, ante una violación.

· Defensores/as en mayor situación de riesgo:

¿Cuáles son los grupos o sectores de personas defensoras en mayor situación de riesgo? Por favor, explique la diferente naturaleza de los riesgos a los que se enfrentan las mujeres defensoras, integrantes de pueblos indígenas, afrodescendientes y otros grupos. 

Esta Comisión de Derechos Humanos no cuenta con estadísticas de incidentes que involucren a estos colectivos.
Respecto los grupos o sectores de personas defensoras en mayor situación de riesgo, ¿ve algún cambio desde 2016? 

Esta Comisión de Derechos Humanos no cuenta con estadísticas de incidentes que involucren a estos colectivos.
¿Cuáles son las principales preocupaciones y desafíos que enfrentan las/os defensoras/es en materia de protección cuando realizan actividades tanto en la esfera pública como en la privada, incluso a través de medios digitales? 

El riesgo de enfrentar represalias en el ámbito público o privado, respecto a sus bienes personales, su integridad física, su trabajo y su familia.

· Agresiones y restricciones:

¿Cuáles son las cifras más actualizadas de agresiones y restricciones contra defensoras/es en el país o región? Por favor, señale la fuente de información e indique el periodo que abarca. 

Este organismo no tiene registro sobre esta problemática.
¿Cuáles son los principales tipos de agresiones y restricciones contra defensoras/es en el país o región? ¿Ve algún cambio desde 2016? Si es posible, identifique si hay algún área geográfica que deba ser resaltada.

Este organismo no tiene registro de incidentes que involucren a estos colectivos.

¿Podría identificar uno o varios patrones en el tipo de agresores/perpetradores? ¿Son éstos actores estatales o no estatales? 
No. este organismo no tiene registro de incidentes que involucren a estos colectivos.

¿Qué tipos de agresiones afectan especialmente a mujeres defensoras (en ámbitos urbanos y rurales, integrantes de comunidades indígenas y afrodescendientes, y otros grupos)?

Este organismo no tiene registro de incidentes que involucren a estos colectivos.

· Garantías para el libre ejercicio de la defensa de los derechos humanos:

¿Considera que hay algún aspecto del marco normativo, institucional y de políticas públicas que promueve o dificulta el libre ejercicio de la defensa de los derechos humanos?

En esta Entidad, no existen disposiciones normativas, institucionales o de política pública a favor personas defensoras de derechos humanos.

¿Ha identificado como un problema existente en su país o en la región el uso indebido del derecho penal con el fin de criminalizar a defensoras y defensores de derechos humanos por su actividad? De ser así, indique en qué contextos ocurriría, qué actores intervienen, y cuáles serían las causas principales o los factores que la generan.

Este organismo tiene registro de un caso, en el que un periodista señaló haber recibido represalias por realizar publicaciones electrónicas, cuestionando aspectos gubernamentales.

 Si es el caso, ¿Bajo qué delitos se alega acusaciones infundadas a defensoras y defensores? De ser posible, proporcione ejemplos.

Según el caso registrado, el implicado fue acusado del delito de Incumplimiento de la obligación de dar alimentos.
· Acceso a justicia y reparación: 

¿Podría aportar información sobre el estado de investigaciones de delitos cometidos contra personas defensoras de derechos humanos? 

Este organismo no cuenta con ese tipo de registro.
¿Qué medidas ha tomado el Estado para garantizar una reparación adecuada y garantías de no repetición?  Haga referencia a ejemplos concretos.

Este organismo no cuenta con ese tipo de registro.
· Acciones preventivas y reactivas a las agresiones contra defensoras/es:

¿Qué medidas, normas, leyes, políticas y mecanismos han incidido positiva o negativamente en generar contextos seguros para defensoras/es de derechos humanos? ¿Conoce casos que puedan ejemplificar lo indicado?

La existencia de la Ley para la Protección de Personas Defensoras de Derechos Humanos y Periodistas y del Mecanismo de Protección para Personas Defensoras de Derechos Humanos y Periodistas, permiten generar contextos seguros para defensoras/es de derechos humanos.
Este organismo tiene registro de un caso, que activo el Mecanismo de Protección para Personas Defensoras de Derechos Humanos y Periodistas, y permitió garantías de seguridad jurídica a la persona involucrada..
Incluya una evaluación sobre los mecanismos nacionales de protección a defensoras/es, si el país en el que se enfoca cuenta con estos mecanismos. ¿Cuál ha sido su alcance real y eficacia? Por favor, señale las razones para dicha valoración.

Este organismo no cuenta con información estadística relevante que permitan un análisis y valoración sobre el mecanismo de protección.
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