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Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'Homme (HCDH) et la Commission interaméricaine des droits de l'Homme (CIDH) vous invitent à partager des informations sur la situation des défenseurs des droits humains dans les Amériques. Les informations recueillies au moyen de ce questionnaire contribueront à l'élaboration du rapport conjoint du HCDH et de la CIDH sur ce sujet, qui sera présenté à la fin de 2019. 

Ce rapport sera accessible au public sur le site web du HCDH et sur le site web de la CIDH. 

Vos réponses seront rendues publiques et attribuées dans le rapport, sauf indication contraire de votre part. Lorsque possible, veuillez limiter vos contributions à chaque question à 500 mots.
 
Les institutions nationales des droits de l'homme, la société civile et les défenseurs des droits humains sont invités à envoyer leurs réponses en format Word par courrier électronique à adesouza@ohchr.org avec une adresse où ils peuvent recevoir une réponse à leurs communications si nécessaire. Pour cela, une version téléchargeable du questionnaire en anglais, espagnol et français est disponible sur le site web du HCDH mentionné ci-dessus.

La date limite d'envoi du questionnaire complété est fixée au 10 juin 2019.


Veuillez fournir vos coordonnées dans l’éventualité ou aurions besoin de vous contacter au sujet de ce questionnaire (notez que ceci n’est pas obligatoire).

· Nom de l'organisation/institution :

· Contact de la personne interrogée et e-mail : 

· Pays ou région (indiquez le pays dans lequel vous travaillez ou, si votre travail est régional, indiquez la région concernée 

· Pouvons-nous attribuer publiquement ces réponses à vous ou à votre institution ? 

[bookmark: _GoBack]Questions:

· Situation des défenseurs des droits humains: 

Quels sont les facteurs contextuels - positifs et/ou négatifs - qui ont eu le plus grand impact sur la situation des défenseurs des droits humains dans votre pays et/ou région depuis 2016 ? 

Quelles sont les principales causes et/ou situations à risque qui donnent lieu à des facteurs de violence et de vulnérabilité à l'encontre des défenseurs des droits humains ?

Quels sont les principaux progrès et les forces de votre pays ou de votre région en matière de protection et de promotion du travail des défenseurs des droits humains, et quels sont les principaux obstacles et défis ? 

Quels changements devraient-ils être opérés dans votre pays ou région afin de contribuer à un environnement sûr et favorable à la défense des droits humains ?

· [bookmark: _Toc495502987][bookmark: _Toc495649102]Les défenseurs les plus menacés:

Quels sont les groupes ou types de défenseurs des droits humains les plus menacés ? Expliquer la nature distinctes des risques et des menaces auxquels sont exposés les défenseurs des droits humains qui sont des femmes, des membres de peuples autochtones, des personnes d'ascendance africaine, et des membres d’autres groupes. 

En ce qui concerne les défenseurs des droits humains les plus à risque, avez-vous observer des changements depuis 2016 ?

Quelles sont les principales préoccupations et défis auxquels se heurtent les défenseurs des droits humains lorsqu'ils mènent des activités dans les sphères publique et privée, y compris par le biais des médias numériques ? 

· Attaques ou agressions contre les défenseurs des droits humains:

Quels sont les statistiques les plus récentes concernant les attaques contre les défenseurs des droits humains, et les restrictions de leur travail dans votre pays ou région ? Veuillez indiquer la source de l'information et la période couverte. 

Quels sont les principaux types d'attaques et de restrictions contre les défenseurs des droits humains dans le pays ou la région ? Observez-vous des changements depuis 2016 ? Si possible, indiquez s'il y a une région géographique qui doit être mise en évidence par quelque chose en particulier.

Pouvez-vous identifier une ou plusieurs tendances relatives au type d’auteur de violations commises à l’encontre des défenseurs des droits humains ? S'agit-il d'acteurs étatiques ou non étatiques? 

Quelles sont les conséquences et l'impact des agressions et des restrictions au niveau individuel et collectif (que ce soit dans le cadre de leur propre organisation ou dans leurs cadres sociaux en général) ? 

Quels types d'agressions affectent particulièrement les femmes défenseures des droits humains (dans les zones urbaines et rurales, les membres des communautés autochtones et d'ascendance africaine et d'autres groupes) ?

· Garanties offertes pour exercer la défense des droits humains

Considérez-vous que certains aspects des cadres normatifs, institutionnels ou légaux applicables dans votre pays ou région promeuvent ou limitent l’exercice de la défense des droits humains?

Dans votre pays, avez-vous identifié l’instrumentalisation de la loi pénale afin de criminaliser des défenseurs des droits humains pour leurs activités ? Si oui, veuillez indiquer dans quels contextes cela se produirait, quels sont les acteurs impliqués, et quelles en seraient les principales causes ou les facteurs à l'origine.

Si pertinent, quels sont les types de crimes pour lesquels les défenseurs des droits humains sont poursuivis ? Si possible, donnez des exemples concrets.

· Accès à la justice et réparations:

Veuillez fournir des informations relatives à l’état des enquêtes menées sur les crimes commis à l’encontre des défenseurs des droits humains. 
Quelles sont les mesures prises par l’Etat afin d’assurer des réparations adéquates et des garanties de non-répétitions ? Veuillez vous référer à des exemples concrets.

· Actions préventives et réactives relatives aux agressions contre les défenseurs des droits humains:

Quelles mesures, normes, lois, politiques et mécanismes ont eu un impact positif ou négatif sur la création de contextes sûrs pour les défenseurs des droits humains ? Connaissez-vous des cas qui pourraient illustrer cela ?

Si pertinent, veuillez inclure une évaluation des mécanismes nationaux de protection des défenseurs des droits humains. Quelle a été leur portée et leur efficacité réelles ?  Veuillez indiquer les raisons de cette évaluation.

Merci de votre participation à ce questionnaire !


Veuillez joindre tout document qui pourrait être pertinent et utile au rapport (p. ex. rapports, cas emblématiques). Vous pouvez les envoyer à l’adresse suivante : adesouza@ohchr.org ; ainsi que toutes questions ou observations relatives à ce questionnaire.


