Заявление главы ООН по правам человека Зейда Раада аль Хусейна по случаю начала кампании 16 дней активной деятельности против гендерного насилия 
Гендерная дискриминация проявляется не только в насилии;  она влияет на расстановку сил, начиная с детского сада и кончая руководством компании и домом, определяя женщин в какой-то степени более низкими существами. Однако насилие является наиболее жестоким выражением гендерного неравенства; грубейшим и наиболее очевидным нарушением основополагающих прав женщин. 

В слишком многих местах мира опасно быть женщиной или девочкой. Особенно опасно бросать вызов общественным нормам, которые определяют функции женщины, например, публично отстаивая права человека или разоблачая нарушения прав. Женщины, которые, как кажется, уничтожают базовые нормы общества, подвергаются особым жестоким формам унижения и ненадлежащего обращения.

Эти 16 дней активной деятельности посвящены повышению осведомленности и борьбе с бесчестным, постыдным бичом насилия в отношении женщин.  Очень важно для каждого из нас принимать необходимые меры, на работе, дома, в школе и обществе, чтобы оградить девочек и женщин от насилия в любых его формах.   

Вместе мы можем обеспечить, чтобы лица, совершающие гендерное насилие, не оставались безнаказанными за свои ужасные преступления. Вместе мы можем искоренить насилие в отношении женщин. 
КОНЕЦ
