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Генеральный секретарь



Послание по случаю Международного дня прав человека



10 декабря 2004 года


Каждый год Международный день прав человека напоминает нам о проблемах в области прав человека, которые продолжают сохраняться в странах, где мы живем, и в мире в целом, а также об огромных усилиях, которые по‑прежнему требуются для того, чтобы соблюдение прав человека стало реальностью для всех.


Жизненно важной частью таких усилий является образование в области прав человека, задача которого — сделать так, чтобы новые поколения знали о своих неотъемлемых правах и имели возможность для их реализации и защиты. Эти права включают право на охрану здоровья, образование, питание, жилье, вступление в брак и создание семьи, участие в общественной жизни, право не быть подвергнутым пыткам, произвольному аресту и задержанию, — то есть права, необходимые для того, чтобы быть свободным от нужды и страха.


Сегодня Генеральная Ассамблея отмечает завершение Десятилетия образования в области прав человека Организации Объединенных Наций (1995–2004 годы) пленарным заседанием, на котором будет рассмотрена рекомендация о провозглашении Всемирной программы образования в области прав человека. Первые три года осуществления этой Программы — с 2005 года по 2007 год — будут посвящены начальному и среднему образованию: в этот период будут приниматься меры по учету вопросов прав человека в учебных программах, изменению учебных процессов и методики обучения и, самое главное, улучшению условий, в которых люди получают образование.


Образование в области прав человека — это значительно больше, чем просто урок в школе или тема дня; это процесс ознакомления людей с механизмами, которые им необходимы для того, чтобы жить в условиях безопасности и с чувством достоинства. В этот Международный день прав человека давайте продолжим совместные усилия по формированию и воспитанию в будущих поколениях культуры прав человека, по содействию торжеству свободы, укреплению безопасности и мира во всех странах.
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