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ПОСЛАНИЕ ПО СЛУЧАЮ ДНЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

10 декабря 2005 года

Прошло уже 57 лет после того, как Всеобщей декларацией прав человека были запрещены все виды пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания, а пытки остаются — что недопустимо — широко распространенным явлением. В последнее время сформировалась особо тревожная тенденция, выражающаяся в том, что некоторые страны требуют для себя изъятий из запрета на применение пыток, основываясь на своих собственных восприятиях национальной безопасности.


Давайте четко определимся: пытка никогда не может быть инструментом борьбы с террором, поскольку пытка является одним из инструментов террора.


Запрет на применение пыток четко закреплен в международном праве. Он является также недвусмысленным и абсолютным. Он обязателен для всех государств на всех территориях, находящихся под их юрисдикцией или эффективным контролем. Он применяется во всех обстоятельствах — и в военное и в мирное время. Недопустимы пытки и тогда, когда их называют по‑иному: жестокое и бесчеловечное обращение является неприемлемым и незаконным, как бы мы ни называли его.


Государства должны соблюдать этот запрет и энергично бороться с безнаказанностью в отношении тех, кто применяет пытки. Те, кто замышляет или санкционирует любые пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения, и те, кто совершает такие деяния, не должны уходить от наказания. Кроме того, ни одно государство не может закрывать глаза на пытки, применяемые третьей стороной. Это означает, что никакое лицо никогда не должно выдаваться другому государству, если существует какая-либо угроза того, что в результате это лицо может подвергнуться пыткам.


Международное сообщество должно решительно и единодушно выступить против пыток во всех их формах. Сегодня я призываю все государства, которые еще не сделали этого, ратифицировать Конвенцию против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, а также Факультативный протокол к Конвенции против пыток. Я настоятельно призываю также все государства предоставить Специальному докладчику Организации Объединенных Наций по вопросу о пытках независимый доступ ко всем задержанным лицам, находящимся под их контролем. Беспрепятственный доступ является одним из существенно важных инструментов защиты этих лиц, которых изоляция делает особо уязвимыми к различным злоупотреблениям. Объединив усилия, мы должны предоставить содержащимся под стражей лицам, подвергнувшимся плохому обращению, а также всем жертвам пыток возможность заявить о себе и добиться возмещения.


Человечество сталкивается сегодня с серьезными вызовами. Террористическая угроза носит реальный и непосредственный характер. Однако страх перед террористами никогда не может оправдать использование их же методов. Кроме того, мы не можем безучастно относиться к принимающей все более широкие масштабы практике применения жестокого и бесчеловечного наказания, которому в столь многих странах гораздо больше других подвергаются самые уязвимые группы: заключенные, лица, бессильные в политическом отношении, и лица, испытывающие экономические лишения. Более того, мы должны реагировать на это зло всякий раз, когда мы сталкиваемся с ним, утверждая для этого основополагающие человеческие ценности.


Давайте же сегодня, в День прав человека, подтвердим нашу приверженность Всеобщей декларации прав человека и вновь заявим о своей решимости добиться полного искоренения пыток на нашей планете.
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