ЗАЯВЛЕНИЕ ПО СЛУЧАЮ ДНЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА 2015 

В этот День прав человека мы хотим, чтобы мир задумался над значением свободы. 
Свобода – это идеал, лежащий в основе того, что мы называем международным правом в области прав человека, нормами и положениями, направленными на защиту и гарантию наших прав. 

День прав человека 2015 является началом годичной кампании, посвященной празднованию 50-й годовщины двух старейших международных договоров по правам человека – Международного пакта о гражданских и политических правах и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах.  
Эти два документа наряду с Всеобщей декларацией прав человека формируют Международный билль о правах человека, который закрепил гражданские, культурные, экономические, политические и социальные права, присущие каждому человеку от рождения. 
Свободы, установленные в этих документах, универсальны. Они применимы ко всем в любой точке мира. Традиционные практики или нормы, принятые в различных культурах, не могут стать основанием для лишения свобод.   
Эти свободы являются основополагающими: свобода от страха, свобода от нужды, свобода слова и свобода мысли,  совести и религии. 
Со времен принятия Генеральной Ассамблеей ООН двух Пактов в 1966 году мир изменился. Пакты и другие договоры в области прав человека сыграли важную роль в обеспечении лучшего соблюдения и признания прав человека на протяжении последних пяти, порой неспокойных, десятилетий. 
Безусловно, многие проблемы еще не решены. Составители Пактов вряд ли имели представление о таких вопросах, как право на частную жизнь в цифровой век, меры по борьбе с терроризмом и изменение климата, однако уважение свободы продолжает являться основой мира, безопасности и развития для всех.  
Присоединяйтесь к нам в праздновании свободы и помогите распространить по всему миру послание о том, что наши права и наши свободы неотъемлемы и присущи каждому – сейчас и всегда. 
