ХҮЧЭЭР АЛГА БОЛГОХООС БҮХ ХҮНИЙГ ХАМГААЛАХ 

ТУХАЙ НҮБ-ЫН КОНВЕНЦИЙН ХЭРЭГЖИЛТИЙН ТАЛААРХ МОНГОЛ УЛСЫН ЗАСГИЙН ГАЗРЫН АНХНЫ ТАЙЛАН

1. Монгол Улс нь Хүчээр алга болгохоос бүх хүнийг хамгаалах тухай олон улсын конвенцийн хэрэгжилтийн анхны тайланг конвенцийн 29 дүгээр зүйлийн 1 дэх хэсэгт заасны дагуу бэлтгэн хүргүүлж байна. Энэхүү тайлан нь 2014 оны 10 дугаар сараас 2018 оны 7 дугаар сар хүртэлх хугацааг хамарсан болно. 

2. Монгол Улс нь конвенцэд 2007 оны 2 дугаар сарын 6-ны өдөр гарын үсэг зурсан бөгөөд УИХ-аас уг конвенцийг соёрхон батлах хуулийг 2014 оны 10 дугаар сарын 09-ний өдөр баталсан.  

3. Монгол Улсад хүнийг хүчээр алга болгосон гэмт хэргийн тохиолдол одоогоор бүртгэгдээгүй байна. Иймд энэ тайланд энэ төрлийн гэмт хэргийг хориглосон хууль эрх зүйн орчны талаарх мэдээллийг тусгалаа.

Ерөнхий мэдээлэл 
Монгол Улс нь Зүүн хойд Азид, хойд өргөргийн 41°35' болон 52°, зүүн уртрагийн 87°44' болон 119°56' солбилцолд байрладаг, далайд гарцгүй, эх газрын улс бөгөөд 1562,0 мян.кв.км нутаг дэвсгэртэй. Нутаг дэвсгэрийн нийт талбайн дийлэнх хэсгийг говь, тал хээрийн бүс, 10 хүрэхгүй хувийг ой мод эзэлдэг. Ашигт малтмал, түүний дотор алт, зэс, уран, чулуун нүүрсний үлэмж хэмжээний баялаг нөөцтэй улс юм. Оросын Холбооны Улстай хойд талаараа 3543 км, Бүгд Найрамдах Хятад Ард Улстай өмнө талаараа 4709.6 км хиллэдэг. Нутгийн баруунаас зүүн цэг хүртэл 2392 км, хойноос өмнө цэг хүртэл 1259 км урттай. 



    Монгол Улс нь 1992 онд ардчилсан шинэ Үндсэн хуулиа батлан мөрдөж эхэлсэн, Парламентын засаглалтай орон бөгөөд Улсын Их Хурал (Парламент), Монгол Улсын Ерөнхийлөгчийг 4 жил тутам тус тус сонгодог. Түүнчлэн орон нутгийн сонгуулийг 4 жил тутам явуулж, 21 аймаг (аймаг нь сумдад, сум нь багт хуваагддаг) болон нийслэл (нийслэл нь дүүрэгт, дүүрэг нь хороодод хуваагддаг) өөрөө удирдах (иргэдийн хурлыг) байгууллагыг сонгодог. 



    Монгол Улс нь 2017 оны жилийн эцсийн байдлаар 3 сая 178 мянган хүн амтай байна. Нийт хүн амын 49.2 хувь нь эрэгтэйчүүд, 50.8 хувь нь эмэгтэйчүүд, хүйсийн харьцаа 96.7 байна. Нийт хүн амд 0-14 насныхны эзлэх хувийн жин 30.4, 15-64 насанд 65.7, 65, түүнээс дээш насанд 3.9 байна. 

Хүчээр алга болгохыг хориглосон хуулийн нийтлэг хүрээ
Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 16 дугаар зүйлд “халдашгүй, чөлөөтэй байх эрхтэй. Хуульд заасан үндэслэл, журмаас гадуур дур мэдэн хэнийг ч нэгжих, баривчлах, хорих, мөрдөн мөшгих, эрх чөлөөг нь хязгаарлахыг хориглоно. Хэнд боловч эрүү шүүлт тулгаж, хүнлэг бус, хэрцгий хандаж, нэр төрийг нь доромжилж болохгүй. Баривчилсан шалтгаан, үндэслэлийг баривчлагдсан хүн, түүний гэр бүлийнхэн, өмгөөлөгчид нь хуульд заасан хугацаанд мэдэгдэнэ. Иргэний хувийн ба гэр бүл, захидал харилцааны нууц, орон байрны халдашгүй байдлыг хуулиар хамгаална” гэж заасан. 
Монгол Улс нь эрүүгийн хууль тогтоомжийг боловсронгуй болгох ажлын хүрээнд Улсын Их Хурлаас Эрүүгийн тухай хууль, Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хууль, Прокурорын тухай хууль, Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх тухай хуулийг тус тус шинэчлэн баталсан бөгөөд эдгээр хуулиуд нь 2017 оны 7 дугаар сарын 1-ний өдрөөс хүчин төгөлдөр мөрдөгдөж эхэллээ. Мөн Гэрч, хохирогчийг хамгаалах тухай хуулийг 2013 онд батлан мөрдөж байна.
Эрүүгийн шинэ хуульд анх удаагаа хүнийг хүчээр алга болгох үйлдлийг гэмт хэрэгт тооцон хуульчилсан болно. 

Монгол Улс нь ижил төрлийн олон улсын гэрээ, хэлэлцээр болох Иргэний болон улс төрийн эрхийн тухай олон улсын пактад 1974 онд, тус пактын нэмэлт 1 дүгээр протоколд 1991 онд, 2 дугаар протоколд 2012 онд, Эрүүдэн шүүх болон бусад хэлбэрээр хэрцгий, хүнлэг бусаар буюу хүний нэр төрийг доромжлон харьцаж шийтгэхийн эсрэг конвенцид 2002 онд, тус конвенцийн нэмэлт протоколд 2015 онд, Олон улсын эрүүгийн шүүхийн Ромын дүрэмд 2000 онд тус тус нэгдэн орсон болно. 

Конвенцийн зүйл тус бүрт холбогдох мэдээлэл

1 дүгээр зүйл

Дээр дурдсаны дагуу Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 16 дугаар зүйлийн 13 дахь хэсэгт “халдашгүй, чөлөөтэй байх эрхтэй. Хуульд заасан үндэслэл, журмаас гадуур дур мэдэн хэнийг ч нэгжих, баривчлах, хорих, мөрдөн мөшгих, эрх чөлөөг нь хязгаарлахыг хориглоно. Хэнд боловч эрүү шүүлт тулгаж, хүнлэг бус, хэрцгий хандаж, нэр төрийг нь доромжилж болохгүй. Баривчилсан шалтгаан, үндэслэлийг баривчлагдсан хүн, түүний гэр бүлийнхэн, өмгөөлөгчид нь хуульд заасан хугацаанд мэдэгдэнэ. Иргэний хувийн ба гэр бүл, захидал харилцааны нууц, орон байрны халдашгүй байдлыг хуулиар хамгаална” гэж заасан. 
Мөн Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 19 дүгээр зүйлийн 2 дахь хэсэгт “Онц болон дайны байдал зарласан тохиолдолд Үндсэн хууль, бусад хуульд заасан хүний эрх, эрх чөлөөг гагцхүү хуулиар хязгаарлаж болно. Тийнхүү хязгаарласан хууль нь хүний амьд явах эрх, итгэл үнэмшилтэй байх, шашин шүтэх, эс шүтэх эрх чөлөө, түүнчлэн хэнд боловч эрүү шүүлт тулгах, хүнлэг бус, хэрцгий хандахыг хориглосон хуулийн заалтыг үл хөндөнө” гэж заасан. 
Мөн Цагдаагийн ба цэргийн алба хаагч, төрийн албан хаагч онц байдлын үед хүч, галт зэвсэг, тусгай хэрэгсэл хэрэглэхдээ хууль зөрчсөн, бүрэн эрхээ хэтрүүлсэн, түүнчлэн албан үүргээ зохих ёсоор биелүүлээгүй бол хууль тогтоомжид заасан хариуцлага хүлээлгэх хуулийн зохицуулалттай /Онц байдлын тухай хуулийн 21 дүгээр зүйл/.

2 дугаар зүйл 
Хүчээр алга болгох гэмт хэргийн үндсэн элемент болох төрийн албан хаагчаас эрх чөлөөг хязгаарлах бусад хэлбэрүүд баривчлах, саатуулах, хулгайлах зэргийг Эрүүгийн шинэ хуульд Хүнийг хууль бусаар хорих, хүчээр алга болгох /13.4 дүгээр зүйл/, Хууль бусаар баривчлах, саатуулах /13.9 дүгээр зүйл/ -аар тус тус  хууль бусаар хорих, баривчлах, саатуулах, хүчээр алга болгох зэргээр хүний халдашгүй, чөлөөтэй байх эрхийг зөрчсөн үйлдлийг гэмт хэрэгт тооцоод байна. 
Түүнчлэн Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасан тодорхой тохиолдолд хүний халдашгүй чөлөөтэй байх эрхийг хязгаарлахаас бусад үед хүний үндсэн эрх, эрх чөлөөг хязгаарлахыг хуулиар хатуу хориглосон ба хуульд заасны дагуу энэ эрх, эрх чөлөөг хязгаарлах тохиолдолд зөвхөн шүүхийн зөвшөөрлөөр прокурорын хяналтан дор хийхээр хуульд нарийвчлан зохицуулсан. 
3 дугаар зүйл
Энэ зүйлийн дагуу Оролцогч улс бүрт төрөөс эрх олгогдоогүй, дэмжлэг, зөвшөөрөлгүйгээр хүчээр алга болгосон үйлдлийг мөрдөн шалгах үүргийг хүлээлгэсэн билээ. Монгол Улсад хүчээр алга болгох үйлдлийг гэмт хэрэгт тооцсон. Түүнчлэн хүчээр алга болгох гэмт хэрэгтэй төстэй хүн хулгайлах, хүнийг хууль бусаар баривчлах, саатуулах, хүн худалдаалах үйлдлийг гэмт хэрэгт тооцож хуульчилсан. 
Монгол Улсын Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасны дагуу эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны харьяалал тогтоох нийтлэг үндэслэл нь нутаг дэвсгэрийн харьяаллын дагуу явагдана. 
4 дүгээр зүйл
Эрүүгийн хуулийн 13.4 дүгээр зүйлд хүнийг хууль бусаар хорих, хүчээр алга болгох, 13.9 дүгээр зүйлд хууль бусаар баривчлах, саатуулах гэмт хэргийг тусгасан. Эдгээр гэмт хэрэгт Монгол Улсын Үндсэн хуулиар хамгаалагдсан хүний халдашгүй, чөлөөтэй байх эрхийг зөрчсөн үйлдлүүд хамаарч байгаа. 


Өөрөөр хэлбэл, хүний халдашгүй чөлөөтэй байх эрх нь хуулиар хамгаалагдсан ба энэ эрхийг зөвхөн хуульд заасны дагуу хязгаарлах боломжтой. Тодруулбал, гэм буруу нь шүүхээр тогтоогдсон этгээдийг шүүхийн шийдвэрээр эрх чөлөөг нь хязгаарлах ял /хорих, зорчих эрхийг хязгаарлах/ эдлүүлэх, эсхүл шалгагдаж байгаа этгээдийг тухайн гэмт хэрэгт нь холбогдуулан мөрдөн шалгах үед Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасан үндэслэл, журмын дагуу баривчлах, цагдан хорих боломжтой. Бусад тохиолдолд хүний халдашгүй, чөлөөтэй байх эрхэд хэн ч халдах ёсгүй юм. 


Тухайлбал, Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 1.8 дугаар зүйлд “хуульд заасан үндэслэл, журмаас гадуур хэнийг ч нэгжих, баривчлах, хорих, мөрдөн мөшгих, эрх чөлөөг нь хязгаарлах, өмчлөх эрхэд нь халдах, эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах, гэм буруутайд тооцох, эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэх”-ийг хориглосон ба хуульд зааснаас бусад тохиолдолд  хүнийг хорьсон, баривчилсан, цагдан хорьсон тохиолдолд даруй суллах арга хэмжээ авахаар заасан.


Эрүүгийн хуульд “хүнийг хүчээр алга болгох” гэмт хэргийн үндсэн бүрэлдэхүүнийг тусгахдаа Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны эсрэг гэмт хэрэг буюу эрх бүхий этгээд хүнийг хууль бусаар хорих, баривчлах, саатуулах гэмт хэргүүдийн бүрэлдэхүүнтэй уялдуулан тусгасан байна. 


Тодруулбал, “хүнийг хууль бусаар хорьсон нь хэрэг шалган шийдвэрлэх ажиллагааны эсрэг гэмт хэргийн шинжгүй” бол хүнийг хүчээр алга болгох гэмт хэргийн үндсэн бүрэлдэхүүн байна. Хүнийг хүчээр алга болгох гэмт хэргийн хүндрүүлэх бүрэлдэхүүнд “мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах эрх бүхий албан тушаалтан, прокурор, шүүгч хүнийг хууль бусаар хорьсон, хууль бусаар нууж эрх чөлөөг нь хязгаарласан, эсхүл хорьсон, эрх чөлөөг нь хязгаарласан талаархи мэдээллийг нууж, мэдээлэл өгөхөөс татгалзаж эрх чөлөөг нь хязгаарласны улмаас бусдын хууль ёсны эрх, ашиг сонирхолд нь хохирол, хор уршиг учруулсан” үйлдлийг хамруулсан. Түүнчлэн хүнийг хүчээр алга болгох гэмт хэргийн хүндрүүлэх бүрэлдэхүүн нь эрүүгийн хуулийн тусгай ангид заасан бусад гэмт хэргийн шинжгүй байна. Өөрөөр хэлбэл, хүнийг хууль бусаар хорьсон үйлдэл нь эрүүгийн хуулийн тусгай ангид заасан “хүн худалдаалах”, “хүн барьцаалах”, “хүнийг хулгайлах” гэх зэрэг хүний халдашгүй чөлөөтэй байх эрхэд халддаг боловч тухайн гэмт хэргийн онцлогт хамаарах зорилгогүй байна. 
Үүнээс гадна хүнийг хүчээр алга болгох гэмт хэрэг нь Эрүүгийн хуульд заасан өөр нэг хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны эсрэг гэмт хэрэг болох “хууль бусаар баривчлах, саатуулах” гэмт хэргийн шинжгүй байна. Эрүүгийн хуулийн 13.9 дүгээр зүйлд энэ гэмт хэргийг “эрх бүхий албан тушаалтан хуульд заасан үндэслэл, журмыг зөрчиж хүний эрх чөлөөнд халдсан, баривчилсан, саатуулсан” гэх гэмт хэргийн бүрэлдэхүүнтэй байхаар заасан.
5 дугаар зүйл
Эрүүгийн хуулийн 29 дүгээр бүлэгт “Хүн төрөлхтөний аюулгүй байдал, энхтайвны эсрэг гэмт хэрэг”-ийг төрөлжүүлэн нэгтгэсэн ба энэ бүлгийн 29.5 дугаар зүйлээр “төрлөөр устгах” үйлдлийг гэмт хэрэгт тооцсон. 


Энэ гэмт хэргийн бүрэлдэхүүнд “үндэс, угсаа, арьсны өнгө, шашны тодорхой бүлгийг устгах зорилгоор хүнийг алсан, хүний эрүүл мэндэд хүнд хохирол учруулсан, төрөлтийг хүчээр зогсоосон, хүүхдийг бусад бүлэгт шилжүүлсэн, албадан зайлуулсан, амьдралын өөр нөхцөл бий болгох замаар тэднийг бүхэлд нь, хэсэгчлэн устаж үгүй болоход хүргэсэн, хүчээр сураггүй алга болгосон” үйлдлийг багтаасан.


Үүнээс гадна Монгол Улсын эрх зүйн тогтолцоонд нэг онцлог зохицуулалт байдаг нь Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 10 дугаар зүйлд зааснаар “Монгол Улсын олон улсын гэрээ нь соёрхон баталсан буюу нэгдэн орсон тухай хууль хүчин төгөлдөр болмогц дотоодын хууль тогтоомжийн нэгэн адил үйлчлэх” тухай юм. Энэ нь Монгол Улсын олон улсын гэрээ бусад дотоодын хууль тогтоомжийн нэгэн адил үйлчлэх эрх зүйн үндэслэл юм. 
 6 дугаар зүйл
Энэ заалтын дагуу Эрүүгийн хуулийн хүнийг хүчээр алга болгохтой холбоотой заалтад Мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах эрх бүхий албан тушаалтан, прокурор, шүүгч хүнийг хууль бусаар хорьсон, хууль бусаар нууж, эрх чөлөөг нь хязгаарласан, эсхүл хорьсон, эрх чөлөөг нь хязгаарласан талаарх мэдээллийг нууц, мэдээлэл өгөхөөс татгалзаж эрх чөлөөг нь хязгаарласны улмаас бусдын хууль ёсны эрх, ашиг сонирхолд хохирол, хор уршиг учруулсан бол эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэхээр заасан /Эрүүгийн хуулийн 13.4 дүгээр зүйл/. 
Мөн Эрх бүхий албан тушаалтан хуульд заасан үндэслэл, журмыг зөрчиж хүний эрх чөлөөнд халдсан, баривчилсан, саатуулсан бол эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэхээр хуульчилсан /13.9 дүгээр зүйл/ юм. 
7 дугаар зүйл 
Эрүүгийн хуулийн 13.4 дүгээр зүйлийн 1 дэх хэсэгт “Хүнийг хууль бусаар хорьсон нь хэрэг шалган шийдвэрлэх ажиллагааны эсрэг гэмт хэргийн шинжгүй бол нэг мянга гурван зуун тавин нэгжээс арван мянган нэгжтэй тэнцэх хэмжээний төгрөгөөр торгох, эсхүл зургаан сараас хоёр жил хүртэл хугацаагаар зорчих эрхийг хязгаарлах, эсхүл зургаан сараас хоёр жил хүртэл хугацаагаар хорих ял шийтгэнэ” гэж заасан.
Мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах эрх бүхий албан тушаалтан, прокурор, шүүгч хүнийг хууль бусаар хорьсон, хууль бусаар нууж эрх чөлөөг нь хязгаарласан, эсхүл хорьсон, эрх чөлөөг нь хязгаарласан талаархи мэдээллийг нууж, мэдээлэл өгөхөөс татгалзаж эрх чөлөөг нь хязгаарласны улмаас бусдын хууль ёсны эрх, ашиг сонирхолд нь хохирол, хор уршиг учруулсан нь энэ хуулийн тусгай ангид заасан бусад гэмт хэргийн шинжгүй бол нэг жилээс таван жил хүртэл хугацаагаар хорих ял шийтгэнэ. 
Харин энэ гэмт хэргийг хүүхэд, жирэмсэн эмэгтэйг мэдсээр байж; хоёр, түүнээс олон хүний эсрэг үйлдсэн бол хоёр жилээс найман жил хүртэл хугацаагаар хорих ял шийтгэнэ.
Энэ гэмт хэргийг зохион байгуулалттай гэмт бүлэг; хохирогчийн эрүүл мэндэд хүнд хохирол учруулж үйлдсэн, эсхүл хохирогч нас барсан бол таван жилээс арван хоёр жил хүртэл хугацаагаар хорих ял шийтгэнэ” гэж хүндрүүлэх нөхцөлтэйгээр заасан.
Харин “Эрх бүхий албан тушаалтан хуульд заасан үндэслэл, журмыг зөрчиж хүний эрх чөлөөнд халдсан, баривчилсан, саатуулсан бол дөрвөн зуун тавин нэгжээс таван мянга дөрвөн зуун нэгжтэй тэнцэх хэмжээний төгрөгөөр торгох, эсхүл хоёр зуун дөчин цагаас долоон зуун хорин цаг хүртэл хугацаагаар нийтэд тустай ажил хийлгэх, эсхүл нэг сараас нэг жил хүртэл хугацаагаар зорчих эрхийг хязгаарлах ял шийтгэнэ /13.9 дүгээр зүйл/. 
Мөн 13.9 дүгээр зүйлийн 2 дахь хэсэгт “Энэ гэмт хэргийг өс хонзон, шунахай, хувийн сэдэлттэйгээр үйлдсэн бол нэг жилээс таван жил хүртэл хугацаагаар эрх хасаж таван мянга дөрвөн зуун нэгжээс хорин долоон мянган нэгжтэй тэнцэх хэмжээний төгрөгөөр торгох, нэг жилээс таван жил хүртэл хугацаагаар зорчих эрхийг хязгаарлах, эсхүл нэг жилээс таван жил хүртэл хугацаагаар хорих ял шийтгэнэ” гэж заасан нь конвенцийн гэмт хэргийн онц ноцтой шинжийг харгалзан зохих шийтгэлийн оногдуулна гэсэн заалтыг манай хуульд бүрэн тусгалаа олсон гэж үзэж байна. 
Түүнчлэн Эрүүгийн хуулийн 6.5 дугаар зүйлд Ял хөнгөрүүлэх нөхцөл байдлыг заасан бөгөөд мөн зүйлийн 1.5 дахь хэсэгт өөрийгөө илчилсэн, гэмт хэргийг илрүүлэх, гэмт хэрэг үйлдэж олсон хөрөнгө, орлогыг олоход тусалсан бол шүүх эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэхдээ хөнгөрүүлж болохоор зохицуулалтыг тусгасан. 
Төрлөөр устгах гэмт хэрэгт “Үндэс, угсаа, арьсны өнгө, шашны тодорхой бүлгийг устгах зорилгоор ... эсхүл хүчээр сураггүй алга болгосон бол арван хоёр жилээс хорин жил хүртэл хугацаагаар, эсхүл бүх насаар хорих ял” шийтгэхээр болсон /29.5 дугаар зүйл/. 
8 дугаар зүйл

Эрүүгийн хуулийн 1.10 дугаар зүйлд заасны дагуу гэмт хэргийг хөөн хэлэлцэх хугацааг гэмт хэрэг үйлдсэн өдрөөс эхлэн анхан шатны шүүхийн шийдвэр хүчин төгөлдөр болох хүртэл тоолно.
Гэмт хэрэг үйлдсэнээс хойш дараахь хугацаа өнгөрсөн нь тогтоогдвол яллагдагчаар татаж болохгүй байхаар заасан. Үүнд:
- “1.2. энэ хуулийн тусгай ангид хорих ялын доод хэмжээг нэг жилээс дээш, дээд хэмжээг найман жил, түүнээс бага хугацаагаар тогтоосон, эсхүл зорчих эрхийг хязгаарлах ялын доод хэмжээг нэг жилээс дээш хугацаагаар тогтоосон гэмт хэрэг үйлдсэнээс хойш таван жил өнгөрсөн;
-  1.3.энэ хуулийн тусгай ангид хорих ялын доод хэмжээг таван жилээс дээш, хорих ялын дээд хэмжээг арван таван жил, түүнээс бага хугацаагаар тогтоосон гэмт хэрэг үйлдсэнээс хойш арван хоёр жил өнгөрсөн; 

1.4.энэ хуулийн тусгай ангид хорих ялын доод хэмжээг арван хоёр жилээс дээш, хорих ялын дээд хэмжээг хорин жил хүртэл тогтоосон ба бүх насаар хорих ял оногдуулахаар заагаагүй гэмт хэрэг үйлдсэнээс хойш хорин жил өнгөрсөн.

Харин Эрүүгийн хуульд “Үндэс, угсаа, арьсны өнгө, шашны тодорхой бүлгийг устгах зорилгоор хүнийг алсан, эсхүл хүний эрүүл мэндэд хүнд хохирол учруулсан, эсхүл төрөлтийг хүчээр зогсоосон, эсхүл хүүхдийг бусад бүлэгт шилжүүлсэн, албадан зайлуулсан, эсхүл амьдралын өөр нөхцөл бий болгох замаар тэднийг бүхэлд нь, эсхүл хэсэгчлэн устаж үгүй болоход хүргэсэн, эсхүл хүчээр сураггүй алга болгосон” үйлдлийг мөн адил эрүүгийн гэмт хэрэгт тооцож, Хүн төрөлхтөний аюулгүй байдал, энхтайвны эсрэг гэмт хэрэг гэж үзсэн байна. Хүн төрөлхтөний аюулгүй байдал, энх тайвны эсрэг гэмт хэрэгт хөөн хэлэлцэх хугацааг тоолохгүй байхаар хуульчилсан. 

9 дүгээр зүйл
Монгол Улс нь өөрийн нутаг дэвсгэрт гэмт хэрэг үйлдсэн хүнд Эрүүгийн хуулиараа эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэдэг бөгөөд Монгол Улсын нутаг дэвсгэрт хамаарах хилийн чанадад байгаа Дипломат төлөөлөгчийн газрын эзэмшил нутаг, усан, агаарын орон зайд байгаа Монгол Улсын усан онгоц, агаарын хөлөгт гэмт хэрэг үйлдсэн хүнд энэ хуулиар эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэдэг. Харин Гадаад улсын дипломат дархан эрх, эрх ямба эдэлж байгаа хүн Монгол Улсын нутаг дэвсгэрт гэмт хэрэг үйлдвэл түүнд энэ хуулиар эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэх эсэхийг Монгол Улсын олон улсын гэрээний дагуу шийдвэрлэдэг /Эрүүгийн хуулийн 1.5 дугаар зүйл/.  
 Монгол Улсын иргэнийг гэмт хэрэгт мөрдөн шалгуулах, ял шийтгүүлэхээр гадаад улсад шилжүүлэн өгөхгүй. Гэхдээ Монгол Улсын нутаг дэвсгэрийн гадна гэмт хэрэг үйлдсэн Монгол Улсын нутаг дэвсгэрт байгаа гадаадын иргэн, харьяалалгүй хүнийг Монгол Улсын олон улсын гэрээний дагуу гэмт хэрэгт шалгуулах, ял эдлүүлэхээр гадаад улсад шилжүүлэн өгч болно. Хүсэлт гаргагч улсын хуульд зааснаар цаазаар авах ял оногдуулах, эрүү шүүлт тулгах хангалттай үндэслэл байгаа тохиолдолд гадаадын иргэн, харьяалалгүй хүнийг тухайн улсад гэмт хэрэгт мөрдөн шалгуулах, ял шийтгүүлэхээр шилжүүлэн өгөхгүй гэсэн хуулийн зохицуулалттай /Эрүүгийн хуулийн 1.7 дугаар зүйл/. 
Түүнчлэн Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулиар “эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны харьяалал”-ын асуудлыг зохицуулдаг бөгөөд уг хуульд Монгол Улсын нутаг дэвсгэрт үйлдэгдсэн гэмт хэрэг болон Монгол Улсын нутаг дэвсгэрт хамаарах хилийн чанадад байгаа Дипломат төлөөлөгчийн газрын эзэмшил нутаг, усан, агаарын хөлөгт гарсан гэмт хэргийг харьяалан шийдвэрлэхээр заасан.
Дээрх хуулийн 43.5 дугаар зүйл /Шилжүүлэн өгөх зорилгоор цагдан хорих таслан сэргийлэх арга хэмжээ хэрэглэх/ -д заасны дагуу Гадаад улсын эрх бүхий байгууллагын хүсэлтийг хангаж шилжүүлэн өгөх хууль зүйн үндэслэл байвал түүнийг баривчлан шилжүүлж өгөх хүртэл цагдан хорих таслан сэргийлэх арга хэмжээ авах тухай прокурорын саналыг шүүх хэлэлцэж шийдвэрлэдэг. Шилжүүлэн өгөх цаг, хугацаа, газрыг хүсэлт гаргасан гадаад улсын эрх бүхий байгууллагад прокурор мэдэгдэнэ. Гэхдээ ингэж цагдан хоригдсон этгээдийг 30 хоногийн дотор шилжүүлж аваагүй бол шүүхийн шийдвэрээр суллана. Суллагдсан этгээдийг шинээр хүсэлт гаргасан тохиолдолд дахин цагдан хорьж болохоор зохицуулсан. 

Мөн хуулийн 42.4 дүгээр зүйлд Мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах тухай гадаад улсын эрх бүхий байгууллагын хүсэлтийг биелүүлэх асуудлыг зохицуулсан. Шүүх, прокурор, мөрдөгч нь гадаад улсын холбогдох байгууллага, албан тушаалтны мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах тухай хүсэлтийг энэ хуульд заасан нийтлэг журмын дагуу биелүүлэх үүрэгтэй. Гэхдээ уг хүсэлтийг биелүүлэхэд тухайн улстай байгуулсан олон улсын гэрээнд заасан бол гадаад улсын мөрдөн шалгах ажиллагааны хэм хэмжээг хэрэглэж болно.
Харин хүсэлтийг биелүүлэхэд эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хууль болон тухайн асуудалтай холбогдох олон улсын гэрээнд заасан шаардлагыг хангаагүй, Монгол Улсын тусгаар тогтнол, аюулгүй байдалд харшлах, Монгол Улсын хуулийг зөрчиж байвал шалтгааныг зааж, хүлээн авсан баримт бичгийг буцаахаар зохицуулсан. 

Мөн Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 14.13 дугаар зүйлийн 10.1 дахь хэсэгт “яллагдагчийг цагдан хорих шийдвэр гаргаснаас хойш 2 цагийн дотор яллагдагчийг цагдан хорьсон талаар түүний гэр бүлийн арван найман насанд хүрсэн гишүүн, эсхүл өмгөөлөгч, гадаад улсын иргэн бол тухайн улсын Дипломат төлөөлөгчийн газарт, тухайн улсын Дипломат төлөөлөгчийн газар байхгүй бол гадаад харилцааны асуудал эрхэлсэн төрийн захиргааны төв байгууллагад мэдэгдэнэ” гэж, 31.6 дугаар зүйлийн 5 дахь хэсэгт “Мөрдөгч сэжигтнийг баривчилснаас хойш 6 цагийн дотор тухайн сэжигтнийг баривчилсан талаар түүний гэр бүлийн арван найман насанд хүрсэн гишүүн, эсхүл өмгөөлөгч, гадаад улсын иргэн бол тухайн улсын Дипломат төлөөлөгчийн газарт мэдэгдэнэ” тус тус заасан. Ингэж мэдэгдсэнээр гадаад улсын иргэд консулын туслалцаа авах бүрэн боломжтой юм. 
Одоогоор тус улс нь Эрүүгийн хэрэгт эрх зүйн туслалцаа үзүүлэх харилцааг зохицуулсан гэрээг 19 улстай, Гэмт этгээд шилжүүлэх харилцааг зохицуулсан туслалцааны гэрээг 15 улстай тус тус байгуулсан байна. 

11 дүгээр зүйл
Монгол Улсад хүлээлгэх эрүүгийн хариуцлага нь хүнлэг бус, хэрцгий, хүний нэр төр, алдар хүндийг гутаах шинжгүй байна /Эрүүгийн хуулийн 6.1 дүгээр зүйл/. Монгол Улсын олон улсын гэрээний дагуу гэмт этгээдийг хүсэлт гаргасан улсад шилжүүлэхээс бусад тохиолдолд гэмт хэрэг үйлдэгдсэн нутаг дэвсгэрт хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалт, прокурорын хяналт, шүүхээр хэрэгт хянан шийдвэрлэх ажиллагаа явагдана. 
Шүүх шийдвэрээ гаргахдаа шүүх хуралдаанаар хянан хэлэлцэгдсэн нотлох баримтад тулгуурласан, тэдгээрийг тал бүрээс нь бүрэн, бодитой шинжилсний үндсэн дээр дүгнэлт хийсэн, гэмт хэргийн бүрэлдэхүүний шинж, хэргийн зүйлчлэлийг зөв тогтоосон, шүүгдэгчийг гэм буруутайд тооцсон бол гэмт хэрэг үйлдэгдсэн нөхцөл байдал, гэм буруутай этгээдийн хувийн байдал, гэм буруугийн хэр хэмжээ, ялыг хүндрүүлэх буюу хөнгөрүүлэх бүх нөхцөл байдлыг харгалзан гэм буруутай этгээдэд хуульд заасан тохирсон ялыг оногдуулдаг. 
Монгол Улс нь “Эрүүдэн шүүх болон бусад хэлбэрээр хэрцгий, хүнлэг бусаар хүний нэр төрийг доромжлон харьцаж шийтгэхийн эсрэг Конвенц”-д 2000 онд нэгдэн орсон бөгөөд тус конвенцийн заалтуудыг эрүүгийн хууль тогтоомжтой бүрэн нийцүүлсэн. Тухайлбал: Эрүүгийн хуулийн 21.12 дугаар зүйлд Төрийн албан хаагч тайлбар, мэдүүлэг авах, хэрэг хүлээлгэх, ял, шийтгэл оногдуулах, ялгаварлах зорилгоор өөрөө, эсхүл бусад этгээдийг хатгаж, зөвшөөрөл олгож, эсхүл бусад байдлаар тухайн үйлдлийг хийхийг зөвшөөрч байгаагаа илэрхийлж бусдын бие махбод, сэтгэл санааг шаналган зовоосон бол эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэхээр заасан. 

Монгол Улсад хүн бүр үндэс, угсаа, хэл, арьсны өнгө, нас, хүйс, нийгмийн гарал, байдал, хөрөнгө чинээ, эрхэлсэн ажил, албан тушаал, шашин шүтлэг, бэлгийн хүйсийн чиг баримжаа, хөгжлийн бэрхшээл, үзэл бодол, боловсролоор ялгаварлан гадуурхагдахгүйгээр хуулийн этгээд бүр хөрөнгө, орлого, үйл ажиллагааны чиглэл, зохион байгуулалтын хэлбэрээс үл хамааран хууль, шүүхийн өмнө тэгш байхаар хуульчилсан.   

12 дугаар зүйл
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 1.8 дугаар зүйлд /Хүний халдашгүй байх эрхийг хангах/ энэ хуульд заасан үндэслэл, журмаас гадуур хэнийг ч нэгжих, баривчлах, хорих, мөрдөн мөшгих, эрх чөлөөг нь хязгаарлах, өмчлөх эрхэд нь халдах, эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах, гэм буруутайд тооцох, эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэхийг хориглоно гэж заасан. 
Мөн хуульд зааснаас бусад тохиолдолд шүүхийн зөвшөөрөлгүй, эсхүл шүүхийн шийдвэрт зааснаас илүү хугацаагаар баривчлагдсан, цагдан хоригдож байгаа хүнийг прокурор даруй суллана. Хүнийг баривчлах үед түүнд баривчилсан шалтгаан, үндэслэлийг мэдэгдэж, өмгөөлөгч авах, өөрийгөө өмгөөлөх, шүүхэд гомдол гаргах, өөрийнхөө эсрэг мэдүүлэг өгөхгүй байх эрхийг сануулах асуудлыг тодорхой зааж өгсөн. 
Монгол Улсын дотоодын хууль тогтоомжид иргэн өргөдөл, гомдлоо чөлөөтэй гаргах эрхийг баталгаажуулан зааж өгсөн. Тухайлбал: Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 16 дугаар зүйлийн 12 дахь хэсэгт: “Төрийн байгууллага, албан тушаалтанд өргөдөл, гомдлоо гаргаж шийдвэрлүүлэх эрхтэй. Төрийн байгууллага, албан тушаалтан нь иргэдийн өргөдөл, гомдлыг хуулийн дагуу шийдвэрлэх үүрэгтэй” гэж заасан байдаг. 
Мөрдөгч, прокурор нь гэмт хэрэг үйлдсэн, үйлдэхээр бэлтгэж, завдаж байгаа тухай гомдол, мэдээллийг хүлээн авах үүрэгтэй. Гэмт хэргийн талаарх гомдол, мэдээллийг хүлээн авахаас татгалзсан тохиолдолд тухайн гомдол гаргасан, мэдээлэл өгсөн хүн Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасны дагуу гомдол гаргаж болно. 

Мөрдөгч гэмт хэргийн талаархи гомдол, мэдээллийг хянан үзээд гэмт хэргийн шинж байгаа эсэхийг тогтоох шаардлагатай бол гомдол, мэдээллийг хүлээн авснаас хойш 5 хоногийн дотор үзлэг хийх, шинжилгээнд зориулж дээж, хурууны хээ, ул мөрний хэв авах, гэрчээс мэдүүлэг авах, хэрэгт ач холбогдол бүхий тээврийн хэрэгсэл, мөнгө, эд зүйлийг хурааж авах, мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулж болдог. 

Мөрдөгч, прокурор нотлох баримтыг тал бүрээс нь бүрэн бодитойгоор шалгаж хянасны үндсэн дээр хэргийн бодит байдлыг тогтоохын тулд хэргийн бодит байдлыг нотлохын тулд мөрдөгч, прокурор хуульд заасан бүх арга хэмжээг авч яллагдагч, шүүгдэгчийг яллах, цагаатгах, ял хүндрүүлэх, хөнгөрүүлэх нөхцөл байдлыг эргэлзээгүй тогтоох үүрэгтэй байдаг. 
13 дугаар зүйл 

Монгол Улсын Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 43 дугаар бүлэгт Тогтоол биелүүлэх зорилгоор хүнийг шилжүүлэн авах, шилжүүлэн өгөх асуудлыг зохицуулсан. Прокурор тухайн этгээдийг баривчлах, цагдан хорих саналыг шүүхэд хүргүүлж шилжүүлэн өгөх хүртэл цагдан хорих бөгөөд прокурор гадаад улсын хүсэлт тавьсан эрх бүхий байгууллагатай холбогдож шилжүүлэн өгөх газар, цаг хугацааг тохиролцож, шилжүүлэн өгөх ажиллагааг цагдаагийн байгууллагатай хамтран гүйцэтгэнэ. 

Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 10 дугаар зүйлийн 3 дахь хэсэгт “Монгол Улсын олон улсын гэрээ нь соёрхон баталсан буюу нэгдэн орсон тухай хууль хүчин төгөлдөр болмогц дотоодын хууль тогтоомжийн нэгэн адил үйлчилнэ” гэж заасан нь олон улсын эрх зүйн хэм хэмжээ үндэсний эрх зүйн хэм хэмжээтэй зөрчилдвөл олон улсын хэм хэмжээг шүүх хэрэглэх боломжтой байдгаар тайлбарлана. Цаашид шинээр байгуулах гэмт этгээдийг шилжүүлэх тухай эрх зүйн туслалцааны хоёр талт гэрээ хэлэлцээрт энэ төрлийн гэмт хэргийг үйлдсэн этгээдийг шилжүүлэх асуудлыг тусгахаар ажиллаж байна. 

14 дүгээр зүйл

Монгол Улс нь одоогоор 15 улстай гэмт этгээдийг шилжүүлэх болон 19 улстай эрүүгийн хэргийн талаар эрх зүйн туслалцаа харилцан үзүүлэх тухай хоёр талт олон улсын гэрээг байгуулан ажиллаж байна. Эдгээр гэрээний хүрээнд талууд харилцан бие биедээ эрх зүйн туслалцаа үзүүлэх бүрэн боломжтой. 

15 дугаар зүйл 
Монгол Улс нь 14 дүгээр зүйлд заасны дагуу бусад улсуудтай байгуулсан эрх зүйн туслалцааны гэрээний хүрээнд хамтран ажиллах боломжтой. 
16 дугаар зүйл
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 42.1 дүгээр зүйлд заасны дагуу эрүүгийн хэргийн талаар эрх зүйн туслалцаа хүсэх Мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах тухай хүсэлт гаргах бөгөөд гадаад улсын нутаг дэвсгэрт мэдүүлэг авах, үзлэг, нэгжлэг, туршилт хийх, эд хөрөнгө хураан авах болон тус хуульд заасан эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаа явуулах шаардлагатай бол уг асуудлыг эрх зүйн туслалцаа харилцан үзүүлэх тухай болон олон улсын бусад гэрээ, хэлэлцээрийн дагуу гүйцэтгэнэ. 

Тус улсад одоогоор хүчээр алга болгох гэмт хэргийн бүрэлдэхүүнийг агуулсан хэрэг, үйлдэл бүртгэгдээгүй, энэ чиглэлээр хэрэг бүртгэх, мөрдөн байцаах болон түүнд хяналт тавих прокурорын байгууллагад гомдол, мэдээлэл ирээгүй байна.
17 дугаар зүйл

Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 16 дугаар зүйлийн 13 дахь хэсэгт: “Халдашгүй, чөлөөтэй байх эрхтэй. Хуульд заасан үндэслэл, журмаас гадуур дур мэдэн хэнийг ч нэгжих, баривчлах, хорих, мөрдөн мөшгих, эрх чөлөөг нь хязгаарлахыг хориглоно. Хэнд боловч эрүү шүүлт тулгаж, хүнлэг бус, хэрцгий хандаж, нэр төрийг нь доромжилж болохгүй. Баривчилсан шалтгаан, үндэслэлийг баривчлагдсан хүн, түүний гэр бүлийнхэн, өмгөөлөгчид нь хуульд заасан хугацаанд мэдэгдэнэ. Иргэний хувийн ба гэр бүл, захидал харилцааны нууц, орон байрны халдашгүй байдлыг хуулиар хамгаална гэж заасан.
           Мөн хуулийн 16 дугаар зүйлийн 14 дэх хэсэгт: Монгол Улсын хууль, олон улсын гэрээнд заасан эрх, эрх чөлөө нь зөрчигдсөн гэж үзвэл уул эрхээ хамгаалуулахаар шүүхэд гомдол гаргах, бусдын хууль бусаар учруулсан хохирлыг нөхөн төлүүлэх, өөрийн болон гэр бүлийн гишүүд, эцэг эх, үр хүүхдийнхээ эсрэг мэдүүлэг өгөхгүй байх, өөрийгөө өмгөөлөх, хууль зүйн туслалцаа авах, нотлох баримтыг шалгуулах, шударга шүүхээр шүүлгэх, хэргээ шүүх ажиллагаанд биеэр оролцох, шүүхийн шийдвэрийг давж заалдах, уучлал хүсэх эрхтэй. Өөрөө өөрийнхөө эсрэг мэдүүлэг өгөхийг шаардах, мэдүүлэг гаргуулахаар шахалт үзүүлэх, хүч хэрэглэхийг хориглоно. Гэм буруутай нь хуулийн дагуу шүүхээр нотлогдох хүртэл хэнийг ч гэмт хэрэг үйлдсэн гэм буруутайд тооцож үл болно. Гэм буруутны ял зэмлэлийг түүний гэр бүлийн гишүүд, төрөл саданд нь халдаан хэрэглэхийг хориглоно” гэж зааж өгсөн. 
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 7 дугаар бүлэгт яллагдагчийн эрх, түүний баталгааны асуудлыг зохицуулсан. Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаа хэвийн явагдах нөхцөлийг хангах зорилгоор яллагдагчийн үйлдсэн гэмт хэргийн шинж, хувийн байдлыг харгалзан таслан сэргийлэх арга хэмжээг шүүх, прокурор, мөрдөгчийн шийдвэрээр авахаар зохицуулагдсан. 

Яллагдагч ямар хэрэгт яллагдаж байгаагаа мэдэх эрхтэй бөгөөд яллагдагчаар татсан, таслан сэргийлэх арга хэмжээ авсан шийдвэртэй танилцана. Хуульд заасан үндэслэлээр дуудагдсан баривчлагдсан сэжигтэнд ямар хэрэгт яллагдаж байгааг тайлбарлах үүргийг мөрдөгч, прокурорт хүлээлгэсэн байна. Сонсгосон ялын талаар бичгээр болон амаар тайлбар гаргаж улмаар баримт сэлт гаргаж өгөх, нотлох баримт шалгуулах хүсэлт гаргах эрхтэй. Шүүх, прокурор, мөрдөгч нь яллагдагч өөрийгөө өмгөөлөх эсхүл өмгөөлүүлэх, хууль зүйн туслалцаа авах эрхээ эдлэх боломжоор хангах үүрэгтэй. 

Монгол Улсын хуулийн дагуу түр саатуулах байр, цагдан хорих байр, баривчлах байр болон хорих ангийг байгуулан ажиллуулж байна.

Түр саатуулах байр
Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 26.1 дүгээр зүйлд заасны дагуу Цагдаагийн алба хаагч нь гэмт хэрэг, зөрчил үйлдсэнд сэрдэгдэж байгаа хүний нэр, хаягийг тодруулах, гэмт хэрэг, зөрчилд холбогдуулан шалгах, албадан саатуулах үндэслэл байгаа эсэхийг тогтоох зорилгоор хүнийг 6 цаг хүртэл хугацаагаар түр саатуулж болно. Цагдаагийн алба хаагч хүнийг түр саатуулсан даруй тухайн хүний талаар 18 насанд хүрсэн гэр бүлийн гишүүн, өмгөөлөгч, ойр дотны хүнд нь мэдэгдэж, энэ тухай тэмдэглэл үйлдэнэ. Хүнийг түр саатуулах үндэслэл арилсан тохиолдолд түүнийг даруй суллана. Түр саатуулах байрны дэглэм, журмыг Улсын ерөнхий прокурортой зөвшилцөн дотоод хэргийн асуудал эрхэлсэн Засгийн газрын гишүүн батална.
Цагдан хорих байр
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 31.12 дугаар зүйлд заасны дагуу Шүүхийн зөвшөөрөлгүй баривчлагдсан сэжигтнийг гэмт хэрэг үйлдсэн гэх хангалттай баримт байхгүй, гэмт хэрэг үйлдэж байх үед, эсхүл үйлдсэн дор нь барина гэдгийг зөрчиж баривчилсан бол шүүгч суллах шийдвэр гаргана. 
Баривчилснаас хойш 48 цаг дуусч, сэжиглэгдэж байгаа хүнд эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах прокурорын шийдвэр, цагдан хорих шүүхийн шийдвэр ирээгүй бол баривчлах байрны дарга мөрдөгч, прокурор, шүүгчид мэдэгдэж, түүнийг суллана. 
Мөн Баривчлагдсан сэжигтэн, эсхүл цагдан хоригдсон яллагдагч, шүүгдэгч энэ хуульд заасан хүсэлт, гомдол гаргасан бол баривчлах байр, цагдан хорих байрны захиргаа 12 цагийн дотор хаягаар нь хүргүүлнэ.
Мөн хуулийн 7.7 дугаар зүйлд заасны дагуу Баривчлагдсан сэжигтэн, цагдан хоригдсон яллагдагч, шүүгдэгч нь түүнийг баривчилсан, цагдан хорьсон нь хууль ёсны эсэхийг шүүхээр хянуулах, хууль бусаар баривчилсан, цагдан хорьсон бол суллуулахаар шүүхэд гомдол гаргах эрхтэй. Түүнчлэн Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны явцад шүүх, прокурор, мөрдөгчийн хууль зөрчиж учруулсан хохирлыг нөхөн төлүүлэх, гэм буруутай этгээдэд хариуцлага хүлээлгэх гомдол гаргах эрхтэй.
Баривчлах байр
 Зөрчлийн тухай хуульд заасны дагуу шүүхийн шийдвэрээр оногдуулсан баривчлах шийтгэлийг шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх байгууллага гүйцэтгэдэг. Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх тухай хуульд заасны дагуу Баривчлах төв болон баривчлах байр нь баривчлах шийтгэлийг эдлүүлэх зориулалтын өрөө, тасалгаа, харуул хамгаалалт бүхий барилга байгууламжтай байх бөгөөд баривчлагдсан этгээдийн байрлах өрөө нь олон улсын стандартад нийцсэн байна. Баривчлах байрны дотоод журмыг Улсын ерөнхий прокурортой зөвшилцөн хууль зүйн асуудал эрхэлсэн Засгийн газрын гишүүн баталдаг. Баривчлах байрны дотоод журамд баривчлагдсан этгээдийг хүлээн авах, байрлуулах, суллах, баривчлах байранд хөтлөх бүртгэл, түүний агуулга, баривчлах байрны өрөөнд байлгахыг зөвшөөрөх эд зүйл, баривчлагдсан этгээдээс гаргасан гомдлыг хянан шийдвэрлэх уулзалт хийх, утсаар яриулах, илгээмж, захидал хүлээн авах, хуваарилах, гадаалах, харуул хамгаалалтын ажлын зохион байгуулалт, эрүүл ахуйн шаардлага, баривчлагдсан этгээдийн бие, эд зүйлд үзлэг хийх, тэдгээрийг хураан авах, хадгалах, хүлээлгэн өгөх, баривчлах байранд байсан хугацааны шууд зардлыг тооцох, захиргааны журмаар албадан хөдөлмөр хийлгэх ажлыг зохион байгуулах, баривчлагдсан этгээдэд чөлөө олгох, баривчлагдсан этгээдийг хөдөлмөрлүүлэх, баривчлах байрны үйл ажиллагаанд хяналт тавих гэх зэрэг асуудлыг тусгадаг.  
Хорих анги  
Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх тухай хуульд заасны дагуу шүүхийн шийтгэх тогтоол /магадлал/-оор хорих ялаар шийтгүүлсэн этгээдийн хорих ялыг биечлэн эдлүүлдэг. 
Хорих ял эдлэхээр хуваарилагдан ирсэн ялтныг гүйцэтгэх ажил, харуул хамгаалалт эрхэлсэн дэд дарга, төлөөлөгч, нийгмийн ажилтан, тоо бүртгэлийн ажилтан, эмч, ерөнхий жижүүр /ээлжийн дарга/-ийн бүрэлдэхүүнтэй комисс хүлээн авдаг. Ялтныг хүлээн авахдаа шүүхийн хүчин төгөлдөр болсон шийтгэх тогтоол, эсхүл магадлал, иргэний цахим үнэмлэх, төрсний гэрчилгээний нотариатаар баталгаажуулсан хуулбар зэрэг иргэний баримт бичиг, хэрэв тийм бичиг баримт байхгүй бол иргэний бүртгэлийн байгууллагын албан ёсны зурагтай лавлагаа, эрүүл мэндийн даатгалын болон халамжийн дэвтэр, ялтныг тухайн хорих ангид хуваарилсан эрх бүхий байгууллагын шийдвэрийг үндэслэдэг. Ялтан тухайн хорих ангид ял эдлэхээр ирсэн талаар түүний ар гэрт нь нэн даруй мэдэгдэж, хорих ангийн байршил,  уулзалтын хуваарь, хориглох эд зүйлсийг танилцуулдаг. 
Харин хорих ялаар шийтгүүлсэн өсвөр насны хоригдлын ялыг сургалт-хүмүүжлийн тусгай байгууллагад эдлүүлдэг. 
18 дугаар зүйл
Манай улс эрх бүхий албан тушаалтнаас хуульд заасан үндэслэлээр гаргасан шийдвэрийн дагуу сэжигтэн, яллагдагчийг баривчлах, цагдан хорих шийдвэрийг биелүүлэх нөхцөл, журмыг тодорхойлох, тэдгээртэй холбогдсон харилцааг бие даасан хууль буюу Сэжигтэн, яллагдагчийг баривчлах, цагдан хорих шийдвэрийг биелүүлэх тухай хуулиар зохицуулдаг. 
Тус хуулийн 4 дүгээр зүйлийн 4.1 дэх хэсэгт “Гагцхүү Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасан үндэслэл, журмын дагуу эрх бүхий албан тушаалтнаас гаргасан захирамж, тогтоол нь баривчлах, цагдан хорих шийдвэрийг биелүүлэх үндэслэл болно” гэж заасан. 
Мөн хуулийн 5 дугаар зүйлийн 5.1 дэх хэсэгт Баривчлагдсан, цагдан хоригдсон этгээд нь энэ хуулиар хязгаарласнаас бусад Монгол Улсын иргэний эрх, эрх чөлөө эдэлж, үүрэг хүлээнэ. Монгол Улсын нутаг дэвсгэрт баривчлагдсан, цагдан хоригдсон гадаад улсын иргэн, харьяалалгүй хүн Монгол Улсын Үндсэн хууль, Гадаадын иргэний эрх зүйн байдлын тухай хууль, энэ хууль болон бусад хууль, Монгол Улсын олон улсын гэрээнд тусгайлан зааснаас бусад тохиолдолд Монгол Улсын иргэний адил эрх, эрх чөлөө эдэлж, үүрэг хүлээнэ.
Хоригдсон этгээдийн үндэс, угсаа, хэл, арьсны өнгө, нас, хүйс, нийгмийн гарал, байдал, хөрөнгө чинээ, эрхэлсэн ажил, албан тушаал, шашин шүтлэг, үзэл бодол, боловсролоос үл хамааран энэ хууль нэгэн адил үйлчилнэ.

Хоригдсон этгээдийн хэргийг шалгаж байгаа буюу хянан шийдвэрлэх гэж байгаа хэрэг бүртгэгч, мөрдөн байцаагч, өмгөөлөгч, прокурор, шүүгч түүнтэй уулзахаар хорих байранд үнэмлэхээ үзүүлж нэвтрэх эрхтэй байдаг /11 дүгээр зүйл/. 
Хоригдох этгээдийг хорих байранд хүлээн авахдаа хорих байрны захиргаа хувийн хэрэг нээх бөгөөд түүнд дараахь зүйлийг хавсаргана:
- тухайн этгээдийг хорих тухай шийдвэр;

-  хоригдох этгээдийн гэрэл зураг;

- хоригдох этгээдийн хурууны хээний дарц (дактокарт);

- эргэлт, уулзалт, хувцас сольсон талаархи тэмдэглэл;

- хорих байранд ороход түр хураалгасан бичиг баримт, эд зүйлс, мөнгө,   

  үнэт зүйл;

- хоригдох этгээдийн хувийн байдлын талаархи мэдээлэл;

- эрүүл мэндийн байдал, биеийн жингийн талаархи мэдээлэл;

- өлсгөлөн зарласан, эмчид үзүүлсэн, хэрэг бүртгэгч, мөрдөн байцаагч, 
прокурор, шүүгч, өмгөөлөгчийг дуудуулсан зэрэг үйл явдлын талаархи тэмдэглэл;

- хорих байранд ирсэн болон суллагдсан он, сар, өдөр, цагийн 
талаархи тэмдэглэл зэргийг тусгахаар зааж өгсөн.

Дараахь байгууллага, албан тушаалтны шийдвэр нь хоригдсон этгээдийг суллах үндэслэл болно:
1.хуульд заасан журмын дагуу гаргасан шүүхийн тогтоол, шүүгчийн захирамж;

2.прокурорын болон прокуророор батлуулсан хэрэг бүртгэгч, мөрдөн байцаагчийн тогтоол;

3.хуульд заасан хорих хугацаа нь дууссан этгээдийг суллах тухай хорих байрны даргын эсхүл прокурорын тогтоол.
Хорих байрны захиргаа нь хоригдсон этгээдийг суллах тухай энэ хуулийн суллах үндэслэл бүхий тогтоол, захирамжийг хүлээн авмагц холбогдох этгээдийг нэн даруй суллах үүргийг хүлээдэг. Хорих байрны дарга нь хоригдсон этгээдийг хуульд заасан хорих хугацаа дуусах болсон тухай 24 цагаас доошгүй хугацааны өмнө хорих шийдвэр гаргасан албан тушаалтанд болон харьяалах прокурорт бичгээр мэдэгдэх үүрэгтэй. Эрх бүхий албан тушаалтанд мэдэгдсэн боловч хоригдсон этгээдийг цааш нь үргэлжлүүлэн хорих, эсхүл суллах тухай эрх бүхий албан тушаалтны шийдвэр хорих байрны захиргаанд ирээгүй бол хорих байрны дарга өөрийн тогтоолоор хуульд заасан хорих хугацаа дуусмагц хоригдсон этгээдийг нэн даруй суллана.
Хорих байрны үйл ажиллагаа, нөхцөл, журмын хэрэгжилтэд Улсын ерөнхий прокурор болон түүний харьяа прокурорууд хяналт тавина.

Сэжигтэн, яллагдагчийг баривчлах, цагдан хорих шийдвэрийг биелүүлэх ажиллагаанд хяналт тавих эрх бүхий прокурор болон хэрэг хянаж байгаа прокурор нь дараахь бүрэн эрхийг хэрэгжүүлнэ:
1. хорих байранд ямар ч цагт саадгүй нэвтрэх;

2. хоригдсон этгээд, бусад хүмүүстэй уулзах;

3. хоригдсон этгээдийн хувийн хэрэг болон шаардлагатай бусад материалтай танилцах;

4. өргөдөл, санал, гомдол, хэрэг зөрчлийг хянах, шалган шийдвэрлэхээр заасан. Ингэж баталгаажуулсан нь дээрх конвенцийн заалт, шаардлага бүрэн биелэгдэж байгаагийн тод илрэл юм. 

Хорих байранд өвчнөөс урьдчилан сэргийлэх, эмчлэх, халдваргүйжүүлэх ажлыг эрүүл мэндийг хамгаалах холбогдох хууль тогтоомжид заасны дагуу явуулна. Хорих байрны захиргаа нь хоригдсон этгээдийн эрүүл мэндийг хамгаалахуйц ариун цэвэр, эрүүл ахуйн шаардлага хангах үүрэгтэй байдаг.
19 дүгээр зүйл 


Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 16 дугаар зүйлд хүн хувийн нууцаа хамгаалах, хамгаалуулах үндсэн эрх, эрх чөлөөг баталгаажуулж, хуулиар хамгаалахаар заасан.  

Ийнхүү Монгол Улсын Үндсэн хуульд хувь хүний нууцыг хуулиар хамгаалахаар заасны дагуу Хувь хүний нууцын тухай хуулийг 1995 оны 04 дүгээр сарын 21-ний өдөр баталсан. 

Уг хуулийн 2 дугаар зүйлээр хувь хүний нууц гэдэгт “Монгол Улсын болон гадаадын иргэн, харъяалалгүй хүн Монгол Улсын хууль тогтоомжид нийцүүлэн нууцалсан бөгөөд задруулбал тухайн хүний хууль ёсны ашиг сонирхол, нэр төр, алдар хүндэд илтэд хохирол учруулж болзошгүй мэдээ, баримт бичиг, биет зүйлийг ойлгох ба мөн хуулийн 4 дүгээр зүйлд заасны дагуу хувь хүний нууцын төрөлд захидал харилцааны нууц, эрүүл мэндийн нууц, хөрөнгийн нууц, гэр бүлийн нууц болон хуулиар тогтоосон бусад нууц”-г ойлгохоор заасан.  


Тодруулбал, дээр дурдсанчлан эрүүл мэндийн нууц нь хувь хүний нууцад хуульд заасны дагуу хамаарах ба уг эрүүл мэндийн нууцад тухайн хувь хүний бие эрхтний гажиг, нийтэд аюултай онцлог зарим халдварт өвчнөөс бусад өвчнөөр өвчилсөн тухай мэдээллийг хамруулж ойлгоно. 


Харин Монгол Улсын батлан хамгаалах болон үндэсний аюулгүй байдлын ашиг сонирхол, иргэдийн эрүүл мэнд, хууль ёсны эрх ашигт хохирол учруулахгүйн үүднээс зайлшгүй шаардлагатай онцгой тохиолдолд төрийн холбогдох эрх бүхий байгууллага /албан тушаалтан/ -ын шийдвэрээр хувь хүний эрүүл мэндийн болон бусад нууцыг хуульд заасан тодорхой хүрээнд ил болгож болох ба үүнээс бусад тохиолдолд ил болгохыг хориглодог. 


Хувь хүний нууцын тухай хуульд “хуулиар тусгайлан эрх олгогдсон төрийн байгууллагын эрх бүхий албан тушаалтан зөвхөн хууль тогтоомжид заасан үндэслэл, журмын дагуу хувь хүний нууцтай танилцаж” болохоор заасны дагуу буюу Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 1.11 дүгээр зүйлд заасны дагуу “Иргэний хувийн ба гэр бүл, захидал харилцааны нууцыг хуулиар хамгаалах ба энэхүү эрхийг зөвхөн хуульд заасан үндэслэл, журмын дагуу хязгаарлаж” болохоор зохицуулсан.   

Түүнчлэн эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх аливаа ажиллагааг эрүү шүүлт, хүнлэг бус харьцаанаас ангид байлгах зорилгоор Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 1.9 дүгээр зүйлд “Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаанд оролцогчид эрүү шүүлт тулгаж, хүнлэг бус, хэрцгий хандаж, нэр төрийг нь доромжлох, сэжигтэн, яллагдагч, шүүгдэгч, хохирогч, гэрчээс мэдүүлэг авахдаа тэдэнтэй хүнлэг бусаар харьцаж, нэр төр, алдар хүнд, бие махбод, сэтгэл санаанд хохирол учруулах арга хэрэглэх”-ийг хориглосон.

20 дугаар зүйл

Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 16 дугаар зүйлээр аливаа хүний халдашгүй, чөлөөтэй байх, чөлөөтэй зорчих зэрэг үндсэн эрх, эрх чөлөөг баталгаажуулж, зөвхөн хуульд зааснаас бусад тохиолдолд энэхүү эрх, эрх чөлөөнд халдахыг хатуу хориглосон.  


Тодруулбал, Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх хуульд сэжигтнийг баривчлах, цагдан хорих, яллагдагчийг хорьж мөрдөх зэргээр эрх чөлөөг нь хязгаарлан нийгмээс тусгаарлах тохиолдолд “зөвхөн шүүгчийн зөвшөөрөлтэй”-гээр хуульд заасан үндэслэл, журамд нийцүүлэн хязгаарлаж болохоор тодорхой тусгасан. 

1.Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасан эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны үндсэн зарчмын нэг нь үндэслэл, журмаас гадуур хэнийг ч нэгжих, баривчлах, хорих, мөрдөн мөшгих, эрх чөлөөг нь хязгаарлах, өмчлөх эрхэд нь халдах, эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах, гэм буруутайд тооцох, эрүүгийн хариуцлага хүлээлгэхийг хориглосон. /ЭХХШТХуулийн 1.8 дугаар зүйл/


Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны оролцогч  /”оролцогч”-ийг тус хуулийн 1.4 дүгээр зүйлийн 1.13-т зааснаар ойлгоно/  болж байгаа хүнийг баривчлах, цагдан хорих, зорчих эрхийг нь хязгаарлах арга хэмжээг зөвхөн шүүхийн зөвшөөрлөөр авах үндэслэл, журмыг тус хуульд тодорхой заасан.

Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд  конвенцийн 18 дугаар зүйлийн 1 дэх хэсэгт заасан  эрх чөлөө нь хязгаарлагдсан хүний төрөл садан, тэдний төлөөлөгч буюу тэдний өмгөөлөгчид 18 дугаар зүйлд заасан мэдээллийг авах эрхийг хязгаарласан зохицуулалт тусгагдаагүй. 


Хуулийн хамгаалалтад байгаа бөгөөд эрх чөлөөг нь зөвхөн шүүхийн хяналтын доор хязгаарлаж буй тохиолдолд дурдсан мэдээллийг авах эрхийг хязгаарласан хуулийн зохицуулалт байхгүй тул конвенцийн 2 дугаар зүйлд тодорхойлсон үйлдэл болох, 17 дугаар зүйлийн 1 дэх хэсгийг зөрчих асуудал байхгүй болно.

Конвенцийн 18 дугаар зүйлийн 1 дэх хэсгийн (а)-гаас (g) хүртэлх мэдээллийг авах, уг мэдээллээр хангах, хариуцлага хүлээх байгууллага, албан тушаалтны талаарх хуулийн заалт, үндэслэлийн тухай конвенцийн 17 дугаар зүйлээс харна уу. 

2. Эрх чөлөөгөө хязгаарлуулсан хүний төрөл садан, тэдний төлөөлөгч буюу өмгөөлөгчид нь тухайн хүний эрх чөлөөг хязгаарласан нь хууль ёсны эсэх асуудлыг шүүхэд тавихаасаа өмнө 18 дугаар зүйлийн 1 дэх хэсэгт заасан мэдээллийг саадгүй шуурхай олж авах боломжийг бүрдүүлсэн зохицуулалт хуульд тусгагдсан болно. 
Тухайлбал, мөрдөгч сэжигтнийг баривчилснаас хойш 6 цагийн дотор тухайн сэжигтнийг баривчилсан талаар түүний гэр бүлийн арван найман насанд хүрсэн гишүүн, эсхүл өмгөөлөгч, гадаад улсын иргэн бол тухайн улсын Дипломат төлөөлөгчийн газарт мэдэгдэнэ /ЭХХШТХуулийн 31.6 дугаар зүйл/.
Шүүх яллагдагчийг цагдан хорих таслан сэргийлэх арга хэмжээ авах шийдвэр гаргасан тохиолдолд цагдан хорих шийдвэр гаргаснаас хойш 2 цагийн дотор яллагдагчийг цагдан хорьсон талаар түүний гэр бүлийн арван найман насанд хүрсэн гишүүн, эсхүл өмгөөлөгч, гадаад улсын иргэн бол тухайн улсын Дипломат төлөөлөгчийн газарт, тухайн улсын Дипломат төлөөлөгчийн газар байхгүй бол гадаад харилцааны асуудал эрхэлсэн төрийн захиргааны төв байгууллагад мэдэгдэхээр заасан /ЭХХШТХуулийн 14.13 дугаар зүйл/.
Баривчлагдсан сэжигтэн түүний хууль ёсны төлөөлөгч, өмгөөлөгч эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах тогтоолтой танилцаж, хуулбарлаж авах, баривчилсан үндэслэлийн талаар мөрдөгчөөр тайлбарлуулах эрхтэй.

Конвенцийн 18 дугаар зүйлийн 1 дэх хэсэгт заасан мэдээллийг саадгүй  олж авсан тохиолдолд эрх чөлөөгөө хязгаарлуулсан хүний төрөл садан, тэдний төлөөлөгч буюу өмгөөлөгч тухан хүний  эрх чөлөөг  хязгаарласан нь хууль ёсны эсэх асуудлыг шүүхэд тавьж шийдүүлэх боломжтой болох юм. Энэ тохиолдолд шүүхэд хандах асуудал нээлттэй ямар нэг хориг саад байхгүй болно.
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 1.13 дугаар зүйлд эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны явцад хүн, хуулийн этгээд хуулиар хамгаалагдсан эрх, хууль ёсны ашиг сонирхол нь зөрчигдсөн, хөндөгдсөн гэж үзвэл уг эрхээ сэргээлгэхээр шүүхэд хандах эрхтэй болох, мөн хуулийн 1.14 дүгээр зүйлд эрх, хууль ёсны ашиг сонирхол нь зөрчигдсөн, хөндөгдсөн гэж үзэж байгаа хүн, хуулийн этгээд өөрийгөө өмгөөлөх, эсхүл өмгөөлөгчөөр өмгөөлүүлэх, хууль зүйн туслалцаа авах эрхтэй байхаар заасан.

Сэжигтэн, яллагдагчийг баривчлах, цагдан хорих шийдвэрийг биелүүлэх тухай хуулийн 17 дугаар зүйлд хоригдсон этгээдийн эдлэх эрхийг тодорхой зааж өгсөн. Тухайлбал: 
· өөрийн эрх, үүрэг, хорих байрны дотоод журам, өргөдөл, гомдол, 
хүсэлт гаргах эрхийн талаар мэдээлэл, тайлбар авах;

- 
өөрийн хувийн аюулгүй байдлыг хангуулах;

-
хорих байрны дарга болон хорих байрны үйл ажиллагаанд хяналт тавих эрх бүхий албан тушаалтантай хорих байранд ажиллах үеэр нь хувиараа уулзах;

- 
өмгөөлөгчтэй уулзах, хууль зүйн туслалцаа авах;

- 
улсын нууцтай холбоотой болон гэмт үйлдэлд холбогдолтой урвуулан ашиглаж болзошгүйгээс бусад, өөрийн хууль ёсны эрх ашгийг хамгаалах баримт бичиг, бичлэгийг биедээ хадгалах;

- 
ном, сонин, сэтгүүл, ариун цэврийн хэрэгсэл өрөөндөө байлгах;

- 
энэ хуулиар тогтоосон хэмжээний илчлэгтэй хоол, түүнчлэн унтах байр, дэвсгэр, хучлагаар хангагдах;

- 
шөнийн цагт 8 цагаас багагүй хугацаагаар унтаж амрах;

- 
эмнэлгийн тусламжийг Эрүүл мэндийн даатгалын тухай хуульд заасан журмын дагуу авах;

- 
хорих байрны дотоод журамд заасны дагуу захидал, цахилгаанаар харилцах, бичгийн хэрэгсэл ашиглах;

-
хорих байрны дотоод журам зөрчихгүйгээр шашны зан үйл үйлдэх;

- 
хорих байрны дотоод журамд заасан хугацаагаар салхинд гарах;

- 
боловсрол, мэдлэгээ дээшлүүлэх, шаардлагатай сурах бичиг, ном ашиглах;

- 
эргэлт авах;

- 
иргэний эрх зүйн хэлцэлд итгэмжлэгдсэн төлөөлөгчөөрөө дамжуулан оролцох;

- 
өөрт холбогдох асуудлаар болон хорих байрны нөхцөл, журам, үйл ажиллагааны талаар аль ч байгууллага, албан тушаалтанд өргөдөл, гомдол, хүсэлт гаргах.

Хоригдсон этгээдийг хорих шийдвэр гаргасан эрх бүхий албан тушаалтны буюу түүний удирдах дээд албан тушаалтны бичгээр олгосон зөвшөөрлөөр төрөл садан болон бусад хүмүүстэй уулзуулж болно. Хоригдсон гадаад улсын иргэн нь эрх бүхий албан тушаалтны зөвшөөрлөөр хорих байрны захиргаагаар дамжуулан өөрийн улсын дипломат төлөөлөгчийн болон консулын газрын ажилтантай уулзаж болно.

21 дүгээр зүйл
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд баривчлагдсан, цагдан хоригдсон, хоригдсон этгээдийг суллах тухай зохицуулалтыг хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны үе шат бүрт тусгасан. Тухайлбал, тус хуулийн 31.5 дугаар зүйлд сэжигтнийг хуульд заасны дагуу шүүхийн зөвшөөрөлгүй баривчлахдаа хууль бусаар баривчилсан бол прокурор даруй суллахаар, мөн ийнхүү баривчилснаас хойш 48 цаг дуусч, сэжиглэгдэж байгаа хүнд эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах прокурорын шийдвэр, цагдан хорих шүүхийн шийдвэр ирээгүй бол баривчлах байрны дарга нь мөрдөгч, прокурор, шүүгчид мэдэгдэж, түүнийг суллах зохицуулалтыг тусгасан. 


Түүнчлэн эрх чөлөө нь хязгаарлагдсан этгээд суллагдсан гэдгийг баталгаажуулах зорилгоор Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд сулласан тухай магадлагаа олгохоор, өсвөр насны сэжигтнийг суллахдаа түүний эцэг, эх, асран хамгаалагч, харгалзан дэмжигч, хууль ёсны төлөөлөгчийн аль нэгэнд хүлээлгэн өгөхөөр тус тус зохицуулсан.  

Үүнээс гадна дээрх хуульд цагдан хоригдож байгаа шүүгдэгчийг цагаатгасан, ял эдлэхээс чөлөөлсөн, ял оногдуулахгүйгээр тэнссэн, эсхүл түүнд хорихоос өөр төрлийн ял оногдуулсан, хэргийг хэрэгсэхгүй болгосон бол цагдан хоригдож байгаа шүүгдэгчийг шууд суллахаар зохицуулсан. 


Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны зарчимд хүний халдашгүй байх эрхийг хангах зарчим багтдаг. Энэ тухай Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 1.8 дугаар зүйлд заасан бөгөөд хуульд зааснаас бусад тохиолдолд шүүхийн зөвшөөрөлгүй, эсхүл шүүхийн шийдвэрт зааснаас илүү хугацаагаар баривчлагдсан, цагдан хоригдож байгаа хүнийг прокурор даруй суллахаар заасан байдаг.

Яллагдагчид цагдан хорих таслан сэргийлэх арга хэмжээг авах, өөрчлөх, хүчингүй болгох асуудлыг шүүх хэлэлцүүлэг хийж шийдвэрлэх ба шүүхийн хэлэлцүүлэгт прокурор, яллагдагчийн хууль ёсны төлөөлөгч, өмгөөлөгчийг оролцуулах ба хүсэлт гаргасан тохиолдолд яллагдагчийг өөрийг нь оролцуулахаар, яллагдагчийн өмгөөлөгч хүрэлцэн ирээгүй бол томилогдсон өмгөөлөгч оролцуулахаар мөн хуульд заасан /ЭХХШТХуулийн 14.13 дугаар зүйл/. 

Шүүхээс гаргасан яллагдагчид авсан цагдан хорих таслан сэргийлэх арга хэмжээг хүчингүй болгох шийдвэрийг даруй биелүүлнэ. Энэ тохиолдолд шүүхийн хэлэлцүүлэгт яллагдагчийн хууль ёсны төлөөлөгч, өмгөөлөгч заавал оролцох тул цагдан хоригдсон хүн суллагдана гэдэг мэдээлэл авсан байх учраас найдвартай нягтлан шалгах боломжтой болно.


Баривчлагдсан сэжигтний хувьд:

- Баривчилснаас хойш 48 цаг дуусч, сэжиглэгдэж байгаа хүнд эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татах прокурорын шийдвэр, цагдан хорих шүүхийн шийдвэр ирээгүй бол баривчлах байрны дарга мөрдөгч, прокурор, шүүгчид мэдэгдэж, түүнийг суллана.

- Сэжигтнийг суллахдаа түүнийг ямар үндэслэлээр, хэзээ, хаана, хэний шийдвэрээр баривчилсан, хэзээ, хэний шийдвэрээр сулласан тухай магадлагаа олгоно.

- Баривчлагдсан өсвөр насны сэжигтнийг суллахдаа түүний эцэг, эх, асран хамгаалагч, харгалзан дэмжигч, хууль ёсны төлөөлөгчийн аль нэгэнд хүлээлгэн өгнө.

- Мөрдөгч сэжигтнийг сулласан тухай тэмдэглэл, баривчлах ажиллагаатай холбоотой материалыг 24 цагийн дотор прокурорт хүргүүлнэ /ЭХХШТХуулийн31.12 дугаар зүйл/. 

- Баривчилсан сэжигтнийг суллах, энэ тухай холбогдох албан тушаалтанд мэдээлэх, тэмдэглэл үйлдэх, хүүхдийг бол хүлээлгэн өгөхөөр Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд тодорхой заасан тул баривчилсан хүнийг үнэхээр сулласан гэж найдвартай нягтлан шалгах боломж бүхий байдлаар суллах явдлыг хангасан зохицуулалттай гэж үзэж болно.
22 болон 23 дугаар зүйл
Нээлттэй, хаалттай хорих анги, сургалт-хүмүүжлийн тусгай байгууллага, цагдан хорих төв, байр, нэгдсэн болон төрөлжсөн мэргэшлийн хорих эмнэлэг, мэргэжлийн сургалт, үйлдвэрлэлийн төвд ажиллаж байгаа алба хаагчдад зориулсан сургалтыг Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх ерөнхий газрын даргын 2015 оны 12 дугаар сарын 31-ний өдрийн А/274 дүгээр тушаалаар батлагдсан “Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх байгууллагын алба хаагчдад албаны сургалт зохион байгуулах журам”-аар зохицуулан ажилладаг. Сургалтын хөтөлбөр 2 төрлөөс бүрдэх бөгөөд үндсэн  сургалтаар Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх байгууллагад ажиллаж буй алба хаагчийн хувьд зайлшгүй мэдвэл зохих хууль тогтоомж, хүний эрх, байгууллагын ёс зүй, цэргийн хэргийн мэдлэг, албаны бэлэн байдлыг хангах чиглэлийн сургалтыг, чиглүүлэх сургалтаар алба хаагчийн ерөнхий мэдлэг, харилцаа, зан байдал, өөрийгөө хөгжүүлэхэд чиглэгдсэн хувь хүний хөгжил, багаар ажиллах чадвар зэрэг чиглэлээр сургалтыг явуулдаг. 

Мөн Цагдаагийн албан хаагчид болон Гадаад иргэн харьяатын газрын албан хаагчдад хүний эрх, шинээр батлагдсан хууль тогтоомжийн талаарх сургалтуудыг тогтмол зохион байгуулж байна. 
24 болон 25 дугаар зүйл
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 13 дугаар бүлэгт гэрч хохирогчийн аюулгүй байдлыг хамгаалах шүүхийн шийдвэр гаргах үндэслэл, шүүхийн шийдвэр гаргах тухай, мөн хуулийн 35 дугаар бүлэгт шүүх хуралдааны турш гэрч, хохирогчийг хамгаалах тухай заасан. 
Гэрч, хохирогчийг хамгаалах арга хэмжээ авах зорилго нь тэднийг айлган сүрдүүлэх, дарамтлах, эрүү шүүлт тулгахаас урьдчилан сэргийлж байгаа болно.
Дээрх хуулийн 8.3 дугаар зүйлд хохирогчийн аюулгүй байдлыг хангах зорилгоор хүсэлтийнх нь дагуу ялтныг хорих ялаас хугацааны өмнө суллах асуудлыг шийдвэрлэх хуралдаан, яллагдагчид таслан сэргийлэх арга хэмжээ авсан, өөрчилсөн, хүчингүй болгосон, хэрэг бүртгэлтийн хэрэг нээсэн, хаасан, мөрдөн байцаалтыг түдгэлзүүлсэн, сэргээсэн, хэргийг прокурорт шилжүүлсэн талаар прокурор, мөрдөгч нь хохирогчид мэдээлэл өгөхөөр тусгасан. 
Түүнчлэн Монгол Улс нь Гэрч хохирогчийг хамгаалах тухай хуулийг 2013 онд баталсан бөгөөд энэ хуулиар гэмт хэрэг хянан шийдвэрлэх явцад гэрч, хохирогчийн амь нас, эрүүл мэндийг хамгаалах, тэднийг мэдээллээр хангах, дэмжлэг, туслалцаа үзүүлэх эрх зүйн үндсийг тогтоосон. Уг хуулиар гэрч хохирогчид аюулгүй байдлын хамгаалалтын арга хэмжээ болон сэтгэл зүйн хамгаалалтын арга хэмжээ гэсэн хоёр төрлийн хамгаалалтын арга хэмжээ авдаг. Хамгаалалтад байгаа гэрч хохирогч нь хууль зүйн туслалцаа, сэтгэл зүйн туслалцаа болон эрүүл мэндийн туслалцаа үзүүлж байна. 
Шаардлагатай тохиолдолд гэрч, хохирогчийн хамаарал бүхий этгээд тухайлбал тэдгээрийн нөхөр /эхнэр/, хамтран амьдрагч, эцэг, эх, өвөг эцэг, эмэг эх, төрсөн, дагавар болон үрчилж авсан хүүхэд, төрсөн ах, эгч, дүү, ач хүү, ач охин, зээ хүү, зээ охиныг хамгаалалтад авах боломжтой /5.2 дугаар зүйл/.
Шүүх, прокурор, мөрдөн шалгах эрх бүхий байгууллага болон шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх байгууллага нь гэрч, хохирогчтой харьцах, насанд хүрээгүй гэрч, хохирогчийг хамгаалах чиглэлээр шүүгч, прокурор, мөрдөгчийг чадвар сайжруулах сургалтад хамруулж, хохирогч, гэрчтэй харьцахад баримтлах журам боловсруулж, мөрдүүлж байна /25.4 дүгээр зүйл/. 
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