Annexe III

Fiche de renseignements sur les  candidats/es postulant au Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes 

Nom et prénom:: Maître Maïga Sohoyata.

Nationalité : .Malienne 

Date et lieu de Naissance:   22 Décembre 1952 à KIDAL (Mali)
Langue(s) de travail: Le Français
Situation/fonction actuelle :

(5 lignes maximum)

Ancienne Magistrate (1979-1992); Avocate au Barreau du Mali (depuis 1992); Commissaire: (2007-2020); Ancienne Rapporteure Spéciale sur les Droits de la Femme en Afrique.(2007-2015); Ancienne Vice- Présidente (2015-2017) et Présidente sortante de la Commission Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples (CADHP) (2017-2019); Présidente du Groupe de Travail sur les Populations/Communautés Autochtones en Afrique; Présidente du Comité VIH/Droits de l’Homme.
Principales activités professionnelles:

(10 lignes maximum)

En tant qu’avocate: Conseils/ Consultations /Asssistance Juridique /Défense devant les Cours et Tribunaux du Mali et des pays africains. En tant que Commissaire: Missions Générales de promotion des droits de l’homme et d’Etablissements des faits / Visites d’information et Dialogue Nationaux sur le VIH Sida; les droits des Populations Autochtones /Activités de Formation  /Sensibilisation dans plus de 47 États parties à l’intention  des acteurs étatiques, INDH et ONgs sur le Système africain des Droits de l’Homme, les Observations Générales, les Décisions et Recommandations de la CADHP; Participation à l’Examen de  63 Rapports Périodiques de 42 Etats parties à la Charte Africaine;  Elaboration d’Observations Finales; Elaboration de Résolutions thématiques; Participation à l’Examen de Communications/plaintes individuelles et Rédaction de Décisions; Envoi Appels urgents aux Chefs d’Etats sur les allégations de violations des droits de l’homme. 

Etudes :

(5 lignes maximum)

Diplôme de Magistrate : Ecole Nationale de la Magistrature (ENM) : Section Internationale de Paris : Mention Très Bien 1977 – 1979 ;  Maîtrise en Droit Privé de l’Ecole Nationale d’Administration du Mali (ENA) : Major de la Promotion Sciences Juridiques : 1972 – 1976 ; Titulaire de plusieurs Attestations et de Certificats de formatrice sur  « le Système africain  des droits de l’homme» ; « le Protocole de Maputo et les droits des femmes ».

.

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat du Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes: (10 lignes maximum)
Missions de plaidoyer et d’information pour la ratification,/ domestication/ mise en œuvre du Protocole de Maputo  dans les États parties (E.P.); Examen de 15 Rapports Périodiques initiaux des E.P sur le Protocole de Maputo et redaction des Observations finales; Élaboration de 4 Observations Générales sur les Articles du Protocole de Maputo relatifs aux droits sexuels et reproductifs, les droits de femmes dans le contexte de VIH, le mariage, la separation de corps, le divorce et les successions;  Élaboration du Plan d’Action Régional de la CEDEAO sur la mise en œuvre de la Résolution 1325 du CS; Organisation dans les E.P. de Dialogues Nationaux et Conférences Régionales sur:les droits des femmes, l’impact des conflits sur les droits des femmes; La dépénalisation de l’avortement; Activités conjointes avec les Mécanismes Spéciaux du HCDH en charge des droits des femmes  sur la base de la Feuille de Route d’Addis-Abeba.de 2012;  
Liste des publications les plus récentes dans le domaine de la discrimination à l’égard des femmes et l’avancement de leurs droits:  (5 lignes maximum)
« La Protection Internationale des victimes des violences basées sur le Genre: Réalité et Perspectives » ; « Rapport sur le mariage d’enfants dans 10 Pays à forte prévalence”; “Lignes Directrices sur la Violence sexuelle et ses conséquences en Afrique”; “Etude sur la situation des femmes défenseures des droits de lhomme en Afrique”;  “Rapport  analytique sur les dispositions sexospecifiques discriminatoires et les écarts en matière d’égalité des sexes dans les législations nationales des pays de la Cedeao”.
Bamako, le 21 Janvier 2020
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