Comentarios del Ecuador al texto del proyecto de Recomendación General sobre la trata de mujeres y niñas en el contexto de la migración mundial

Párrafo 17. 
Con relación a las obligaciones de los Estados partes de la Convención de las Naciones Unidas Contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños) se recomienda la construcción, por parte de la ONU, de estándares mínimos de cumplimiento, en base a indicadores válidos, confiables concretos y fácilmente medibles, los mismos que deberán tomar en cuenta la realidad socioeconómica y política de cada país, y que permitan llevar a cabo una evaluación objetiva, en un tiempo determinado, del cumplimiento de los países de los convenios suscritos, y que al mismo tiempo permita identificar el nivel de cooperación internacional requerido para el cumplimiento de estos estándares mínimos para combatir el delito de la trata de personas. 
Párrafo 24. 
Se recomienda que el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer por medio de las instancias pertinentes, brinde asesoría técnica a los países partes para la elaboración de políticas específicas destinadas a combatir los factores estructurales de la trata en las regiones rurales más afectadas de estos países. La determinación de dichas zonas se podría realizar en base al análisis de la casuística de cada país. 
Capítulo V. 
Se reitera la importancia de apoyar el cumplimiento de las recomendaciones formuladas en relación con la identificación, asistencia y protección de las víctimas del delito de trata de personas. 
Párrafo 96. 
Se considera que para su cumplimiento se deben establecer directrices que guíen a los Estados Parte, a construir mecanismos de procedimiento claros para una reparación efectiva a las víctimas del delito de trata de personas. 
Nuevo párrafo. 
Se considera indispensable visibilizar la trata de las trabajadoras remuneradas del hogar, ya que es una problemática latente en varios países de la región y del mundo. El tráfico de personas especialmente de mujeres y niñas para la explotación laboral, en el sector del trabajo remunerado del hogar, ha sido una situación normalizada y muy poco prevenida y controlada. 

A pesar de que en el texto se menciona que uno de los fines de la trata de personas es la servidumbre doméstica y explotación laboral, no existe un párrafo donde se visibilice la grave vulneración de los derechos humanos de las mujeres y niñas, víctimas de explotación laboral en el trabajo remunerado del hogar así como las acciones que se deberían adoptar para hacer frente a esta situación.
