Annexe  III

Fiche de renseignements  sur les candidats postulant au Comité des droits de l'enfant (Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans  le présent formulaire et de le renvoyer par courrier électronique en version  Word  au crc@ohchr.org )

Nom et prénom : NDIAYE Anta

Date et lieu de naissance : 22 février 1967 à Dakar

Nationalité: Sénégalaise

Adresse email: antaproc76@gmail.com; antaproc@yahoo.fr
[bookmark: _GoBack]
Langue(s) de travail : Français

Situation/fonction  actuelle : 1
(5 lignes au maximum)
Présidente de Chambre à la Cour d'Appel  de Dakar. Préside les audiences correctionnelles  et criminelles de la Chambre, les mises en état des dossiers et des délibérés. Rédige des Arrêts et des ordonnances.

Etudes:
(5 lignes au maximum)
Centre de Formation Judiciaire. Dakar: Diplôme d'aptitude à l'exercice  de la fonction de magistrat (promotion Alioune
Bad ara Mbengue en 1 998) ;
Université de Dakar : Maitrise en droit, option droit des affaires, en juillet 1993 ; Licence en droit, option droit des affaires, en juillet 1992.
Lycée Blaise Di agne. Dakar :  Bac série A3, en juillet 1986

Expertise pertinente sur les droits de l'enfant
Merci de donner des détails concernant vos zones d'expertise conformément  à la Convention sur les droits de l'enfant, ainsi que les expériences  liées.

J'ai  débuté comme Substitut du Procureur chargé des Mineurs dans la Magistrature et à cet effet je m'occupais de la gestion et de la protection des mineurs en danger, des mineurs qui s'adonnent  à la prostitution, aux pires formes de travail, des enfants abandonnés  ; je rn'occupais  du suivi de leur évolution en milieu carcéral ou dans les autres structures d'accueil  en collaboration  avec les Educateurs spécialisés. J'ai aussi été membre du Projet sénégalo-belge dénommé Renforcement de la Protection juridique des Mineurs et du Comité de pilotage du Projet du Centre pour enfants en situation difficile et donc eu à réfléchir sur des projets de texte les concernant.


Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits de l'enfant  :

Je n'ai pas publié mais je suis membre du Comité restreint chargé d 'élaborer le projet du Code de l'enfant du Sénégal cordonné par la Direction des Droits Humains, appuyé par la coopération espagnole. Lors de mon passage aux Chambres Africaines Extraordinaires  qui étaient chargées de juger l'ancien  Président de la République du Tchad Hussein Habré, j'étais  chargée des questions relatives à la violation des Droits des enfants et eu à écrire et soutenir un réquisitoire concernant leur vécu durant son règne ;









1  Il y a lieu de noter que les membres du Comité des droits de l'enfant  doivent participer chaque année à trois sessions (janvier/février,  mai/juin et septembre/octobre) d 'une durée de trois semaines  chacune; en outre, aussitôt après chaque session, un groupe de travail de présession se réunit pendant cinq jours ouvrables afin de préparer la session suivante.  Le Comité siège donc à Genève au total 12 semaines par an.
