Annexe III
Nom et Prénoms : AGBO DAZO ELLA
Date et lieu de naissance : 07 Janvier 1982 à Dabou (Côte d’Ivoire)
Nationalité : Ivoirienne
Adresse email : 
Langue (s) de travail : français
Situation/fonction actuelle : 
-Educatrice spécialisée ;                                                                                                                                                 -Responsable du service de la protection de l’enfant et de la réinsertion sociale à la Direction Régionale du Ministère de la Femme, de la Protection de l’Enfant et de la Solidarité de la région de GBEKE (Bouaké) ;                                                                                                                                                                       C’est le service qui a en charge la coordination des actions (tant en milieu institutionnel qu’en milieu ouvert) en faveur des enfants dans cette région de la Côte d’Ivoire des structures privées (organisations locales et organisations internationales) et des structures publics à charge des enfants. Il est chargé de promouvoir les actions de prévention et de veiller à la prise en charge des enfants en situation de vulnérabilité et des enfants victime d’abus, de violence et d’exploitation. 
Principales activités professionnelles, en particulier dans le domaine des droits de l’enfant :
-Domaine
Protection de l’Enfant :

·  la réinsertion sociale, c’est notre lutte quotidienne des enfants en situation de vulnérabilités, ce qui nous amène à un travail en synergie de tous les acteurs de la protection des enfants réunis au sein d’une plateforme dans notre localité.
·  le travail des enfants, et la traite, nous menons des actions de lutte contre le travail des enfants (enfants talibés, et enfants travaillant dans des  carrières de graviers) dans notre localité ;
·  l’exploitation sexuelle, notre localité (bouaké) ayant été au cœur de crise socio-politique avec pour corollaire la pauvreté des populations, les enfants sont exposés à ces pratiques;
·  l’enfant et justice, nous travaillons en collaboration avec la justice (le tribunal de Bouaké) dans des cas de placement temporaire des enfants en institution ou famille d’accueil ; dans le cadre d’activité de  prévention (sensibilisation) et de la lutte contre l’impunité des cas de violences qui sont des axes de notre politique nationale de protection de l’enfant (PNPE).
Etudes : 
·  Juillet 2012 : Diplômé d’Etat en éducation spécialisée avec la mention Bien à l’Institut National de Formation Sociale de la Côte d’Ivoire (INFS) ; 
· Décembre 2010: Diplômé de l’université de Genève en discrimination santé et droits humains, avec  un mémoire sur « le travail des enfants : le cas des jeunes filles domestiques à Abidjan» ;
· Septembre 2006 : MAITRISE en Sciences Juridique Administrative et Politique, SJAP (Droit), Université d’Abidjan Cocody ;
·    Juillet  2000     : BACCALAUREAT, série A2,  Cour Secondaire Protestant (Cour Secondaire Méthodiste) du Plateau.
Expertise pertinente sur les droits de l’enfant :
· Le travail des enfants, spécifiquement les filles domestiques (filles de ménage) à Abidjan. C’est une étude que nous avons eu à faire dans le cadre de la production de mémoire à l’université de Genève lorsque nous étions bénévole au Bureau International Catholique de l’Enfant (BICE) au projet d’assistance juridique et psychosociale des Jeunes Filles Domestiques ;
· la réinsertion sociale  d’enfant en situation de vulnérabilité qui nécessite souvent l’internement temporaire ; nous la pratiquons couramment dans le cadre du suivi des cas de violences subis par les enfants dans notre localité, puisque nous coordonnons les actions des acteurs du domaine de la protection de l’enfant dans nos tâches quotidiennes. Bien avant notre poste actuel, nous l’avions pratiqué au centre AMIGO-DOUME. 
Liste des publications les plus récentes du candidat dans des droits de l’enfant :
· mémoire sur « le travail des enfants : le cas des jeunes filles domestiques à Abidjan» qui a valu la validation de notre certificat à l’université de Genève. 
· mémoire produit sur « l’alphabétisation fonctionnelle, une étape vers l’insertion socio-professionnelle de jeunes P.R.O (Programme de Réinsertion des jeunes en fin de formation du Centre AMIGO-DOUME) »
