Curriculum Vitae

Datos personales

Nombre y Apellido: Luis Guillermo Bulit Goñi

Fecha de Nacimiento: 1 de julio, 1955

Nacionalidad: Argentina

Estado civil: Casado con Victoria Isabel Massa Sojo

Hijos: Tres

Dirección: El Salvador 5148 (C—1414-BPT) Buenos Aires.

Teléfono: 


Particular: (54-11)4831-8081





Móvil: (54-11-15) 5184-0962

E-mail:


luisbulit@gmail.com 

Web site:


http://luisbulitdiscapacidad.blogspot.com/ 

ESTUDIOS CURSADOS

Maestría:

Administración y Políticas Públicas. Universidad de San Andrés (Argentina), 1999/2001. Promedio  9,35 / 10. Tesis calificada con Distinguido  y recomendación de publicación.

Abogado:
Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.. 1978 Promedio 7,80 / 10

Procurador:

Ídem. Anterior. 1977

Bachiller:

Instituto San Román.  1972.

Idiomas:

Inglés: Estudios avanzados y laboratorio de idiomas en el Instituto Cultural Argentino Norteamericano. 1970/1979. Dominio oral y escrito de la lengua.




Portugués: Dominio oral y comprensión de la lengua.

ANTECEDENTES VINCULADOS A LA DISCAPACIDAD (Resumen)

Durante los últimos 20 años el Dr. Bulit Goñi ha tenido una extensa actividad profesional, académica y social en temas de discapacidad:

La candidature del Sr. Bulit Goñi ha recibido el apoyo de más de 60 organizaciones de la sociedad civil, el ámbito academic y gubernamental de la Argentina y el exterior (algunas de las cuales son federaciones que representan a más de 200 organizaciones) lo cual testifica la independencia de criterio del Sr. Bulit y su alto compromiso con los derechos de las personas con discapacidad. 

Profesional (Diseño e Implementación de Políticas Públicas)

Integrante del Directorio del Sistema de Prestaciones Básicas para personas con Discapacidad (Ley 24.901) en representación de la Superintendencia de AFJP (1996-2001).

Integrante del Comité Técnico de la Comisión Nacional para la Integración de Personas con Discapacidad (CONADIS) en representación de la Administración Nacional de la Seguridad Social (ANSES).

Académicas:
Profesor en cursos de posgrado:  i) Universidad Católica Argentina de Buenos Aires y Mar del Plata, módulo de discapacidad en cursos de Derecho de la Salud y de Seguridad Social; ii) Universidad Católica Argentina de Rosario, módulo discapacidad en curso Derecho de la Seguridad Social; iii) Universidad de Buenos Aires, Facultad de Derecho, profesor en Posgrado sobre Discapacidad.

Profesor visitante y director del curso de verano en Políticas Públicas y Discapacidad, Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico.

Conferencista internacional en Puerto Rico, Chile, Colombia,  México, España.

Presidente de Congresos nacionales e Iberoamericano sobre Síndrome de Down e integrante de comités de organización y científicos de congresos nacionales.

Conferencista local en diversas actividades en las provincias de Argentina.

Sociedad Civil:
Presidente, miembro de la Comisión Directiva y actual presidente del Comité Asesor de ASDRA, Asociación Síndrome de Down de la República Argentina.

Miembro de la Junta Directiva de la Fundación Iberoamericana Down 21 (España)

Miembro del tribunal de Ética de FENDIM, Federación Argentina de Entidades para Personas con Discapacidad Intelectual. Secretario de Relaciones Públicas de la misma.

OCUPACIONES LABORALES Y PROFESIONALES (vinculado a Políticas Públicas y Sociales)

2008/…
Gerente de Asuntos Jurídicos de la ANSES. Cuatro gerencias de segundo nivel a caro (Asesoramiento, Contenciosos, Asuntos penales y Administrativa y Técnica). Conducción de equipos profesionales de más de 600 personas en sede central y red en el interior del país. Materias: Derecho Administrativo, Financiero, Mercado de Capitales, Inversiones, Societario, Contratos y Contrataciones; Laboral y Previsional, Tributario, Penal. Logros: Reingeniería de procesos. Control de gestión. Resolución de conflictos internos y externos. Negociaciones internacionales (OEA, Banco Mundial, AISS). Detección de fraudes.

2007/2008
Gerente de Administración de la ANSES, comprendiendo las áreas de Contrataciones, Suministros, Logística, Infraestructura, Archivo General, (manteniendo la Presidencia de la CARSS). 

2006/2007
Presidente de la Comisión Administrativa Revisora de la Seguridad Social – CARSS (ANSES, Secretaría de Seguridad Social, Unión de AFJP). Tribunal administrativo colegiado de revisión de expedientes previsionales del régimen público de reparto y del régimen de capitalización individual. Logros: Planificación operativa y estratégica del sector. Reingeniería de procesos. Disminución de stocks de expedientes y del tiempo promedio de resolución de los mismos. Unificación de criterios dentro de la organización. Detección y solución de errores. Disminución de la litigiosidad del sistema previsional.



Gerente de la Unidad de Administración de Proyectos, a cargo de la administración, ejecución y control de los proyectos de fortalecimiento institucional de ANSES con financiamiento de organismo multilaterales de crédito. Logros: Diseño de manuales operativos, procesos y procedimientos, indicadores de avance y de impactos. Administración general de proyectos (financiera y operativa). Contrataciones con normas internacionales.



Delegado Titular de la ANSES en el Comité Técnico de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas del Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales (Resolución DE-A N° 669/2006). Logros: Diseño y coordinación de políticas públicas.

2004/2006
Auditor General Titular de la ANSES. Logros: reingeniería de los procesos de auditoría. Consolidación de recomendaciones por procesos críticos. Planificación estratégica y operativa. Diseño de sistema de seguimiento de auditoría en tiempo real.

2002/2004
Gerente General de la Administración Nacional de la Seguridad Social (Resolución nº 60 Ministerio de Trabajo del 25/2/02). Logros: Cambio de imagen institucional. Gestión en tiempos de crisis y restricciones. Implementación de gestión por resultados. Planificación estratégica sobre escenarios de incertidumbre. Mejora sustancial de los estándares de producción y los tiempos de respuesta. Certificación de calidad ISO 9000. Relaciones institucionales con organizaciones de la sociedad civil. Ahorros presupuestarios.

2001/2002
Asesor del Secretario de Seguridad Social. Consultor del Banco Mundial Programa AR-91 “Portal de la Seguridad Social” Componente 5: Institucional y Publicaciones. Logros: Diseño de políticas. Negociación con sectores.

1995/2001
Gerente de Asuntos Jurídicos de la Superintendencia de Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones, Ministerio de Trabajo, Empleo y Recursos Humanos de la Nación. Logros: Asesoramiento legal en temas de alta complejidad técnica. Planificación y organización operativa. Conducción de equipos profesionales. Administración de la política disciplinaria. Administración de la cartera litigiosa judicial con el 96% de éxito constante en 6 años.

1999/2001
Miembro Titular de la Sala II (Régimen de Capitalización) y Presidente de la Comisión de Revisión Administrativa de la Seguridad Social, Resolución MTSS Nº 456/99, Resoluciones SSS Nº 65 y 76/79 (tareas compatibles con la Gerencia de Asuntos Jurídicos de la SAFJP, comisión ad honorem). Logros: Resolución de conflictos. Puesta en marcha de procesos y circuitos administrativos.

1998/2001
Miembro del Directorio del Sistema de Prestaciones Básicas de Atención Integral en favor de las Personas con Discapacidad (Decreto Nº 1193/98) en representación de la  Superintendencia de Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones (Tareas compatibles con la GAJ en la SAFJP, Disposición Interna Nº 26/98, comisión ad honorem). Logros: Contribución a la implementación de políticas públicas.



Secretario Ejecutivo de la  Asociación Internacional de Organismos de Supervisión de Fondos de Pensiones -AIOS (Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, México, Perú, Polonia y Uruguay). Designación renovada hasta noviembre de 2001. Logros Puesta en marcha de la organización desde su creación. Organización del ente en su faz administrativa y operativa. Relaciones con organismos y cámaras empresariales de orden nacional e internacional.

1995

Gerente de Asuntos Jurídicos de la ANSeS, Administración Nacional de la Seguridad Social, Secretaría de Seguridad Social, Ministerio de Trabajo y S.S. de la Nación (renuncia en septiembre de 1995). Logros: Reorganización de los circuitos y procedimientos administrativos y mejora de la calidad de los productos del área.

1991/1992
Asesor jurídico de la Unidad Ejecutora Central del Programa de Rehabilitación de la Infraestructura de Salud, Contrato de Préstamo Banco Interamericano de Desarrollo N° 516/OC-AR y del Programa de Aten​ción Primaria de la Salud, Convenio del mismo Organismo, ATN/TF-2853-AR. Contrato del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD); Ministerio de Salud y Acción Social de la Nación. Logros: Asesoramiento de una gestión de alta complejidad por su dispersión territorial.

ACTIVIDAD ACADÉMICA
2009/…
Profesor de los cursos de posgrado en “Derecho de la Salud” y en “Derecho de la Seguridad Social”, Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica Argentina. Mar del Plata (Bs.As., Argentina).

2008/2010
Director del Proyecto de Investigación AR-T1044 “Análisis de las Políticas para la Inclusión de Personas con Discapacidad” Universidad de San Andrés (Maestría en Administración y Políticas Públicas) y ASDRA, con financiamiento del Fondo de Inclusión social del BID (Banco Interamericano de Desarrollo). Co-Director, Carlos H. Acuña (UdeSA). Argentina, 2008/2010.

2008
Profesor visitante de la Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico –Río Piedras- (USA).


Jurado del “Premio Superior tribunal de Justicia” para el tema “Universidad y Discapacidad”, otorgado en conjunto entre el Superior Tribunal de Justicia de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires.


Candidato por la República Argentina para integrar el Comité de Expertos de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la Organización de las Naciones Unidas

2007/…
Profesor del curso de posgrado en “Derecho de la Salud”, Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica Argentina. Buenos Aires.

2005/2006
Coordinador de la Comisión de Seguridad Social de la Asociación Argentina de Estudios Fiscales, Buenos Aires, Argentina.

Profesor de “Seguridad Social de las personas con discapacidad” en el curso de posgrado “Programa de Actualización y Profundización en Discapacidad” Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires (Argentina).

Director del Curso de Posgrado en Seguridad Social, Asociación Argentina de Estudios Fiscales. Buenos Aires, Argentina (Continúa).

Moderador: Mesa-Debate CASSABA. Legislación - Jurisprudencia - Aplicación -- Interrelación con el Sistema Previsional Integrado- - Aspectos controvertidos. Asociación Argentina de Estudios Fiscales. Buenos Aires. Argentina (Noviembre 15)

2004/...
Profesor del curso de posgrado en Derecho de la Seguridad Social en la Pontificia Universidad Católica Argentina, Facultad de Derecho (Argentina).


Profesor en el curso de capacitación en Seguridad y Previsión Social de la Organización Iberoamericana de la Seguridad Social, sede regional, Buenos Aires, Argentina.

2002/2003
Director Académico y profesor titular del curso de posgrado “Cobertura de riesgos sociales: Pensiones y Seguros”, Departamento de Posgrado, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (Argentina).


Miembro de la Comisión Especial de Reforma del Régimen Previsional de la República Argentina. Designación por Decreto del Poder Ejecutivo Nacional. Decreto Nº 1934/2002 (B.O. 1/10/2002).

1999/2000
Miembro del Directorio Ejecutivo del Centro de Estudios para la Seguridad Social, ente constituido por la Georgetown University (USA), la Universidad Nacional de Gral. San Martín, la Superintendencia de Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones, la Asociación de Administradoras Privadas y la Cámara de AFJP.


Profesor titular en el Programa de Profundización en Seguridad Social (materia Derecho Tributario y Seguridad Social) de la Facultad de Derecho de la Universidad Austral y el Centro de Investigaciones y Altos Estudios de la Seguridad Social.

1998/2000
Profesor titular (Director académico) del curso de posgrado “Régimen Previsional de Capitalización Individual”. Departamento de Posgrado, Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires.

PUBLICACIONES

2010

Las Políticas de Inclusión de las Personas con Discapacidad en la Argentina. El desafío de hacer realidad los derechos. Co-dirección/ Compilación/ Autor con Acuña, Carlos H. Proyecto de ASDRA- Maestría en Administración y Políticas Públicas Universidad de san Andrés con el apoyo del Fondo de Inclusión Social del BID-Banco Interamericano de Desarrollo.  Buenos Aires, Argentina. Siglo XXI Editores (en prensa).

2009
“Capacidad Jurídica, familia y sociedad civil. El modelo social, una mirada hacia adentro”. Capítulo en obra colectiva Capacidad Jurídica, Discapacidad y Derechos Humanos. Una revisión desde la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.  Coordinación a cargo de: Agustina Palacios y Francisco Bariffi. A publicar.

2008
“El proceso judicial de incapacidad y de inhabilitación y los derechos humanos. Deudas pendientes y necesidades urgentes”. Para Revista Jurídica El Derecho ED, (01/10/2008, Nro 12.102).
“El costo de los derechos. Reflexiones sobre la realidad previsional argentina”. Para Revista Impuestos Ed. La Ley Tomo LXVI-pág. 1839 y sigs..


“La discriminación, aunque se vista de justicia, discriminación queda”. Revista Abeledo Perrot-Buenos Aires, N° 2008-10 pág. 1126 y sigs.

2007
“El Derecho a la Salud y la discapacidad. Falta de coherencia en las políticas públicas y su marco jurídico” Revista de Derecho Laboral y Seguridad Social Noviembre de 2007, pág. 1986 Citar Lexis Nº  0003/401661 RDLSS 2007-22-1986.

“El futuro previsional” (Análisis del proyecto de reforma de la Ley 24.241). Para Editorial Lexis – Nexis Revista de Derecho Laboral y Seguridad Social . En prensa

2006
“Las campanas de madera: Discapacidad, familia y sociedad”. Editorial Dunken, Buenos Aires, Argentina, 240 páginas. ISBN: 987-0219209. En conjunto con Victoria I. Massa Sojo.

CONFERENCIAS PRONUNCIADAS / TRABAJOS PRESENTADOS EN CONGRESOS
2009/…
Profesor del curso de posgrado en “Derecho de la Salud”, Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica Argentina. Mar del Plata (Bs.As., Argentina).

2008/2010
Director del Proyecto de Investigación AR-T1044 “Análisis de las Políticas para la Inclusión de Personas con Discapacidad” Universidad de San Andrés (Maestría en Administración y Políticas Públicas) y ASDRA, con financiamiento del Fondo de Inclusión social del BID (Banco Interamericano de Desarrollo). Co-Director, Carlos H. Acuña (UdeSA). Argentina, 2008/2010.

Profesor visitante de la Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico –Río Piedras- (USA).

Jurado del “Premio Superior tribunal de Justicia” para el tema “Universidad y Discapacidad”, otorgado en conjunto entre el Superior Tribunal de Justicia de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y la facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires.

Candidato por la República Argentina para integrar el Comité de Expertos de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la Organización de las Naciones Unidas

2007
Octubre 4: Ponencia Políticas de inclusión para la discapacidad. Universidad Interamericana Metro – Fundación Puertorriqueña Síndrome de Down. San Juan. Puerto Rico.

Septiembre 8. Ponencia: Políticas Públicas, Responsabilidad Social y Discapacidad, en Seminario Internacional, Facultad de Educación de la Universidad Mayor, Santiago, Chile.

Abril 20. Ponencia: Empleo, discapacidad y Seguridad Social. En II Jornadas Internacionales de Justicia y Discapacidad. Fundación Aequitas del Notariado Español. Colegio de Escribanos de la Provincia de Buenos Aires, Universidad Notarial Argentina. Mar del Plata, Argentina

Abril 13. Ponencia Responsabilidad socia, educación y empleo. En Jornadas “El proceso de inclusión escolar de alumnos con necesidades educativas especiales. De la teoría a la práctica”. Departamento de Ciencias de la Educación, Psicopedagogía y Psicología, Facultad de Psicología y Educación, Pontificia Universidad Católica Argentina, Buenos Aires, Argentina.
2006
Noviembre 4. Ponencia Seguridad Social y Discapacidad. I Congreso de Evangelización de la Cultura "Los Católicos en la Sociedad Civil y la Política" Comisión N° 216 La Seguridad Social en el contexto del Siglo XXI: Problemática Regional e Inclusión Social. Pontificia Universidad Católica Argentina Nuestra Señora de los Buenos Ayres. Argentina

Agosto30. Ponencia Responsabilidad Social y Discapacidad en 2° Coloquio del Ciclo “Buscando el acercamiento de los jueces a las ciencias”. Asociación de Magistrados y Funcionarios de la Justicia Nacional; International Judiciary Academy, OISS, Foro para el Desarrollo de las Ciencias, Fundación OSDE, Superintendencia de Servicios de Salud. Buenos Aires, Argentina.

Julio 13, ponencia Responsabilidad Social, en  I Jornadas Internacionales sobre Justicia y Discapacidad. Colegio de Escribanos de la Provincia de Buenos Aires, Fundación Aequitas, Universidad Notarial Argentina. La Plata, Prov. de Buenos Aires, Argentina

CURSOS DE PERFECCIONAMIENTO PROFESIONAL / CONFERENCIAS ATENDIDAS.

2004
Conferencia internacional “Cambios en la estructura y la organización de la administración de la seguridad social” AISS Asociación Internacional de la Seguridad Social AISS –ISSA, Cracovia, Polonia 3 y 4 de Junio de 2004.

World Business Forum Argentina 2004. “Planificación Estratégica por Escenarios. El liderazgo en situaciones de incertidumbre” HSM; Paul Schoemaker (Wharton School of Business), Jack Welch. Buenos Aires, 10 y 11 de mayo de 2004.


Jornada de Auditores Internos del Sector Institucional y Social, “De la teoría a la praxis”. SIGEN Sindicatura General de la Nación, 6 de mayo de 2004.

2001
Segunda Mesa Redonda sobre Gobierno Corporativo en Latinoamérica: “Derechos de los Accionistas y su Tratamiento Igualitario, OECD, Banco Mundial, Ministerio de Economía de la Nación, Bolsa de Comercio de Bs.As., Marzo 28 y 29.

1988

Curso sobre "Legislación vigente para discapacitados". en la Organización de Estados Americanos (OEA). Centro de Ex Becarios.

NOTAS DE OPINIÓN PUBLICADAS.

2005
Nota firmada Políticas, responsabilidad empresaria y acciones para un cambio cultural, diario La Nación (Buenos Aires) del día 15 de octubre de 2005.

1999/.2000..
Notas sobre tema Discapacidad en el semanario Cristo Hoy  (Periódico de distribución nacional, Argentina).

1993

Boletín de FENDIM Año 1 n° 3 pág. 3, Septiembre 1993, Federación Argentina de Entidades pro Atención al Deficiente mental. Buenos Aires.



Nota firmada: Los medios de comunicación y la discapacidad. Diario Clarín de Bs.As., Sección Opinión, 14.04.93.



Por qué integrar. Nota para el Boletín del Consejo Superior de Educación Católica, CONSUDEC, Buenos Aires.



¿Qué podemos hacer los padres por nuestros hijos?. Boletín 25 Aniversario del Centro Lydia Coriat, Buenos Aires.

1988/...

Columna permanente en el Boletín de A.S.D.R.A., Asociación Síndrome de Down de la República Argentina. Editoriales.

MEMBRESÍAS

1.

Profesionales.
2004/…
Miembro fundador y Vocal de la Comisión Directiva de la Asociación de Auditores Internos del Estado AAIE (www.auditoresdelestado.org.ar )

1998
Integrante de la Comisión Mixta Argentino-Portuguesa parta la revisión del Convenio de Seguridad Social Argentino-Portugués. Representante de la  Superintendencia de Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones.

Integrante de la Comisión de redacción del Proyecto de Ley de Promoción del Empleo para Personas con Discapacidad, Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de la Nación (Resolución MTSS Nº 426/98), y del Proyecto de Ley de Empleo con Apoyo, en representación de la  Superintendencia de Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones.

1997/…
Socio fundador del Foro de Mediación y Arbitraje, A. C.. Entidad sin fines de lucro para la investigación y estudio de medios alternativos de resolución de conflictos.

1996/2001
Secretario Ejecutivo de la  Asociación Internacional de Organismos de Supervisión de Fondos de Pensiones -AIOS. 

1995/...

Miembro Activo de la Asociación Argentina de Estudios Fiscales.

1993/..

Miembro Mayor de la Inter American Bar Association / Federación Inter Americana de Abogados, Washington DC, USA.

2.

Institucionales (Comunitarias)
2006

Presidente del Consejo Asesor de la Comisión Directiva de ASDRA. 

2005/...

Miembro del Patronato de la Fundación Down 21. Madrid, España

2005/2007
Titular del Tribunal de Ética de FENDIM Federación de Instituciones por el Discapacitado Intelectual. Buenos Aires, Argentina.

2001/...

Miembro cooperador del staff de Canal Down 21. Madrid, España.

1994/.1996
Miembro Consejero del Consejo de Redacción de la Revista FEISD - Federación Española de Instituciones para el Síndrome de Down. España.

1989/1993
Secretario de Relaciones Públicas (1989/1991) y vocal de la Comisión Directiva de FENDIM, Federación de Entidades pro Personas con Discapacidad Mental (adscripta a la International League of Mental Handicap Associations)

1988/...

Presidente (1988/1998, y 2002/2006) de la Comisión Directiva de la Asociación Síndrome de Down de la República Argentina -A.S.D.R.A.-, asociación civil sin fines de lucro entidad de bien público.

