Annexe I
Fiche de renseignements sur les candidats postulant à des organes créés en vertu d’instruments internationaux relatifs aux droits de l’homme

(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire)

Nom et prénom : Farka Soumaïla

Date et lieu de naissance : 03/04/1957 à Dosso (République du Niger)

Langue(s) de travail : Français très bien, Anglais moyen

Situation / Fonction actuelle : Malvoyant, acquitté visuel 1/10, Retraité

Principales activités professionnelles : Educateur spécialisé (éducation des enfants handicapés) ; formateur en promotion des droits des personnes handicapées, en réadaption, en développement local inclusif, vie associative, en techniques d’élaboration et de gestion des projets.

Etudes : Diplôme d’Etat d’éducateur spécialisé (1981 / 1983, équivalent BAC+2) ; Classe Préparatoire d’entrée dans les grandes écoles (Paris Association Valentin Haüy 1977 / 1980) ; Assainissement (République de Côte d’Ivoire, 1972/1974) ; BEPC (Dosso, République du Niger, 1972).

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de l’organe conventionnel auquel postule le candidat : Président Union Nationale des Aveugles du Niger de 1988 à 2000 ; Président du Comité de Gestion des Sports pour Personnes Handicapées / Niger de 1993 à 1999 ; Président Comité Directeur PRAHN-CBM de 1988 à 2000 ; Instructeur des séminaires de l’Union Africaine des Aveugles (UAFA) de 1998 à 2011 ; Secrétaire Général Zone II UAFA de 1996 à 2000 ; Formateur National Droits des Personnes Handicapées, Education Inclusive, Développement Local Inclusif, Réadaptions à Base Communautaire (RBC) ; Techniques de plaidoyer, etc de 2006 à 2014, cf : Handicap International, CBM, Etat, et autres partenaires techniques, Vice-Président de la Fédération Nigérienne des Personnes Handicapées de 1997 à 2000 et de nouveau depuis Décembre 2013 ; Chef de division promotion des droits de personnes handicapées au Ministère de la Population, de la Promotion de la Femme et de la Protection de l’Enfant de 2000 à 2014 ; Chargé d’enseignement à l’Ecole Soly Abdourahamane pour Jeunes Aveugles de Niamey / Niger de 1983 à 1988.
Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine :

Contribution à l’élaboration du Manuel de Formation des enseignants et encadreurs pédagogiques en éducation iclusive cf : Ministère de l’Education National et Handicap International.
