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Текущая должность/функция
Заместитель директора Департамента по международной информационно-пропагандистской деятельности и альянсам в области инклюзивного развития неправительственной организации CBM.
Вице-председатель Комитета ООН по правам инвалидов, созданного в рамках Конвенции о правах инвалидов.
Член Рабочей группы по вопросу о женщинах и девочках с инвалидностью в составе Комитета ООН по правам инвалидов, созданного в рамках Конвенции о правах инвалидов.
Докладчик по последующим мерам в связи с рекомендациями Комитета ООН по правам инвалидов, созданного в рамках Конвенции о правах инвалидов.
Член руководящей группы Международного центра исследований по вопросам инвалидности в Лондонской школе гигиены и тропической медицины.
Основная профессиональная деятельность
Координация международной информационно-пропагандистской работы в неправительственном секторе в области инклюзивного развития с целью реализации прав инвалидов по всему миру. Представительство CBM в роли посла по правам инвалидов.
Наращивание потенциала и обучение персонала для глубокого и широкого понимания Конвенции, механизмов ее практического применения, а также потенциального влияния на политику и законодательство.
Расширение полномочий организаций в рамках процессов реализации, контроля за исполнением и представления отчетности по
Конвенции, т. е. организаций по правам инвалидов, неправительственных организаций, национальных учреждений по правам человека и правительственных чиновников в развивающихся странах.
Образование
Бакалавр (диплом с отличием), феминология (отличие первой степени), Университет Квинс, Белфаст, Северная Ирландия.
Магистр наук, политика в области наук и технологий, Отделение исследований в области научной политики, Университет Сассекса.
В настоящий момент является приглашенным лектором по вопросам инвалидности и международного развития в Университетском колледже Лондона и Лондонской школе гигиены и тропической медицины.
Другие основные виды деятельности в области, связанной с мандатом договорного органа
Первоначально Дайан была назначена на должность путем открытой и прозрачной процедуры выборов и имеет опыт в сфере информационно-пропагандистской деятельности, знает положения Конвенции о правах инвалидов и оказала консультационную поддержку более чем 30 государствам-участникам по вопросам инвалидов и правам человека.
Дайан была выбрана одним из трех Вице-председателей Комитета по правам инвалидов в марте 2015 г. Эта функция включает в себя поддержку действующего Председателя в области административной и представительской деятельности.
После того как Дайан стала членом Комитета, была создана Рабочая группа для разработки проекта общего комментария к статье 6 Конвенции о правах инвалидов (женщины и девочки с инвалидностью), и Дайан стала активным участником этой группы. Деятельность в группе включала в себя работу с различными заинтересованными лицами в учреждениях и органах ООН по поддержке процесса укрепления договорного органа.
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