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General Comment ad art. 6 CDPH
Remarques BFEH 

Le Bureau fédéral de l’égalité pour les personnes handicapées (BFEH) a pris connaissance du projet d’Observation générale émis par le Comité relatif à la CDPH et saisit l’occasion qui est offerte aux Etats parties d’émettre des commentaires sur ce document. 

Nous tenons avant tout à souligner l’importance des Observations générales du Comité qui sont non seulement une aide à l’élaboration des rapports, mais aussi un outil précieux pour veiller à une bonne et uniforme mise en œuvre des dispositions de la Convention. 

Nous avons soulevé quelques points lors de la lecture du projet d’Observation générale que nous souhaiterions faire remarquer ci-dessous. 

Tout d’abord, nous trouvons que certains aspects liés à la protection/égalité des femmes handicapées manquent. En effet, l’Observation générale se base principalement sur trois sujets : la violence contre les femmes et les filles handicapées, les droits liés à la santé sexuelle (reproduction, maternité, responsabilités éducatives), et la discrimination croisée à l’égard des femmes et des filles handicapées. Toutefois, selon nous, d’autres thématiques étroitement liées à la situation des femmes et des filles handicapées mériteraient également d’être développées. Il en va ainsi, par exemple, de la pauvreté à laquelle les femmes handicapées sont exposées. Les femmes sont, de manière générale, plus exposées à la pauvreté que les hommes, la situation des femmes handicapées peut parfois être encore plus critique. 

De plus, nous regrettons qu’aucun lien ne soit fait au chapitre IV (« Interrelation between the provisions addressing women and girls with disabilities and their link to other CRPD provisions ») avec les articles 23 (respect du domicile et de la famille) et 25 (santé) de la Convention, lesquels sont pourtant en connexion avec les thématiques soulevées dans l’Observation générale. L’article 30 (participation à la vie culturelle et récréative, aux loisirs et aux sports) pourrait également permettre de mettre en avant le rôle que peuvent jouer le sport et la culture dans la promotion des droits des femmes handicapées. 
Enfin, nous aurions aimé qu’un parallèle avec d’autres Conventions internationales soit fait, particulièrement avec la CEDAW.
Nous vous remercions d’avance de l’attention que vous porterez à ces remarques et vous transmettons, nos salutations les plus cordiales. 
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