مشاورات إقليم الشرق الأوسط وشمال أفريقيا عبر الإنترنت مع الأشخاص ذوي الإعاقة والمنظمات الممثلة لهم:
"من العزل، الخفاء والفصل إلى إدماج الأشخاص ذوي الإعاقة في المجتمع. تحديد والتغلب على العوائق التي تحول دون نجاح عملية إلغاء الرعاية المؤسسية"

الجنة المعنيةبحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة
نشرة إعلامية لأصحاب المصلحة
ينظم أعضاء اللجنة المعنية بحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة (اللجنة) سلسلة مشاورات إقليمية بين أعضاء والأشخاص ذوي الإعاقة من خلال المنظمات التي تمثلهم، خلال النصف الأول من عام 2021. هذه النشرة متعلقة بالمشاورات الإقليمية لدول الشرق الأوسط وشمال أفريقيا. 
1. ما هي اللجنة المعنية بحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة؟
لجنة حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة هي إحدى هيئات المعاهدات التعاقدية التابعة للأمم المتحدة. تأسست بموجب اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة. تتكون من 18 خبيرًا من مختلف البلدان وجميع قارات العالم، وتتمثل مهمتها في مراقبة أو التحقق من كيفية استخدام تطبيق حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة (الاتفاقية) في الدول.

2. إيداع الأشخاص ذوي الإعاقة في مؤسسات الرعاية 
لسنوات عديدة، لم يكن أمام العديد من الأشخاص ذوي الإعاقة أي خيار و قدرة للتحكم في حياتهم. لقد اعتقد الناس أن الأشخاص ذوي الإعاقة غير قادرين على العيش بشكل مستقل في مكان يختارونه. لقد اعتقدوا أن الأشخاص ذوي الإعاقة يحتاجون إلى علاج طبي في المنظمات أو مؤسسات الرعاية لتصحيح أو علاج الأمراض والإعاقات الحركية أو الحسية أو الذهنية. لذلك أنفقت الدول الأموال على خدمات خاصة، معزولة عن المجتمع، بدلاً من تقديم الدعم للعيش في المجتمع. حتى يومنا هذا، يتم عزل العديد من الأشخاص ذوي الإعاقة في منازل الأسرة أو لا يُسمح لهم بمغادرة منزل الأسرة على الرغم من أنهم بالغون ويريدون العيش بشكل مستقل. يعتمدون على أشخاص آخرين ويتمتعون بحرية محدودة. لا خيار أمام الكثيرين سوى العيش في مؤسسات الرعاية، أو مدارس خاصة، أو مرافق للصحة العقلية أو الطب النفسي، أو مرافق رعاية سكنية، أو منازل جماعية، أو في السجون.

تنص الاتفاقية على أن لكل شخص ذو إعاقة الحق في العيش المستقل والاندماج في المجتمع. يتمتع جميع الأشخاص ذوي الإعاقة بهذا الحق، أياً كانوا وأينما كانوا. يضمن لهم هذا الحق الحرية والاختيار والتحكم في القرارات التي تؤثر على حياتهم. يحمي هذا الحق الكرامة المتأصلة والاستقلالية والاستقلال للأشخاص ذوي الإعاقة ويضمن مشاركتهم الكاملة والفعالة وإدماجهم في المجتمع. أعدت اللجنة وثيقة تسمى التعليق العام بشأن العيش المستقل والاندماج في المجتمع. وأشارت اللجنة أنه: "ويولِّد الاستبعاد الاجتماعي أيضاً الوصم والفصل والتمييز، التي تفضي بدورها إلى العنف والاستغلال والإساءة، إضافةً إلى القوالب النمطية السلبية التي تساهم في استمرار دورة تهميش الأشخاص ذوي الإعاقة ".

3. ما هي المشاورات؟
المشاورات هي وسيلة للأشخاص لمشاركة خبراتهم وآرائهم حول موضوع ما. موضوع هذه المشاورة هو الحق في العيش المستقل والإدماج في المجتمع، المعترف به في المادة 19 من اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة.

4. موعد هذه المشاورات 

· المشاورات الإقليمية لدول الشرق الأوسط وشمال أفريقيا ستعقد يوم الاربعاء الموافق 30 حزيران 2021 الساعة 10 بتوقيت الرباط
· يرجى التحقق من موعد الاجتماع بالتوقيت المحلي على:  https://www.timeanddate.com/worldclock/converter.html
5.  ما الذي دفع لهذه المشاورات؟
جائحة (كوفيد-19) والتدابير التي اعتمدتها الدول لإحتوائه عرّضت العديد من الأشخاص ذوي الإعاقة لخطر: 

- 
فقدان مصادر دخلهم
- 
فقدان استحقاقات الحماية الاجتماعية مثل التأمين الصحي وحطط الحد من الفقر

- 
احتمالية إيداعهم جبراللرعاية المؤسسية
- 
عزلهم.
قد أثرت هذه التطورات بشكل خاص على الأشخاص ذوي الإعاقة، بما يشمل 

- 
الأشخاص ذوي الإعاقة المعرضين للتمييز الممنهج والهيكلي؛
-
الأشخاص ذوي الإعاقة في الرعايةالمؤسسية؛
-
الأشخاص والأطفال ذوي الإعاقة المحبسون في المنازل؛
- 
الأشخاص ذوو الإعاقة نفسية-اجتماعية؛
-
الأشخاص ذوو الإعاقة الفكرية؛
- 
الأشخاص الصم؛
- 
الاطفال ذوو الإعاقة؛
- 
كبار السن ذوو الإعاقة؛
- 
النساء والفتيات ذوات الإعاقة.
6. ما الغرض من هذه المشاورات؟
لقد زادت جائحة (كوفيد-19) الأمور سوءًا وأدت إلى تفاقم عدم المساواة. وعليه، فإن هذه المشاورات هي فرصة للأشخاص ذوي الإعاقة لمشاركة آرائهم وأفكارهم حول كيفية معالجة الوضع الحالي. يمكن للأشخاص ذوي الإعاقة مشاركة تجاربهم وأفكارهم حول كيفية التعامل مع الوضع الحالي والمخاطر التي يواجهها الأشخاص ذوو الإعاقة. إنها أيضًا فرصة لمشاركة الممارسات الجيدة من منطقتهم لإدماج الأشخاص ذوي الإعاقة في المجتمع.

ستقوم اللجنة بإستخدام المداخلات والمعلومات لإعداد مسودة أولية للمبادئ التوجيهية بشأن حالات الطوارئ و كذا إلغاء الرعاية المؤسسية. وستشتمل هذه الوثيقة على اقتراحات للدول لتعزيز تفعيل اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة،وبشكل خاص الحق في العيش المستقل والإدماج في المجتمع (المادة 19) ، والتعليق العام للجنة رقم 5 (2017) بشأن العيش المستقل والإدماج في المجتمع،التعليق العام للجنة رقم 1 (2014) بشأن الاعتراف بالأشخاص ذوي الإعاقة على قدم المساواة مع الآخرين أمام القانون،التعليق العام للجنة رقم 2 (2014) بشأن إمكانية الوصول، والمبادئ التوجيهية بشأن حق الأشخاص ذوي الإعاقة في الحرية والأمن (2015).
7. من يمكنه المشاركة؟ 
· ترغب اللجنة في الاستماع إلى آراء الأشخاص ذوي الإعاقة من البلدان المدرجة في القائمة الواردة في الملحق 1 في نهاية هذه النشرة. نريد أن ننصت إلى:

7.1. الأشخاص ذوي الإعاقة  من خلال المنظمات التي تمثلهم. يشمل ذلك منظمات الأطفال والشباب ذوي الإعاقة، ومنظمات المناصرة الذاتية للأشخاص ذوي الإعاقة، ومنظمات الأشخاص الصم والبكم، ومنظمات الأشخاص ذوي الإعاقة الفكرية، ومنظمات الأشخاص ذوي التوحد، والأشخاص ذوي الإعاقات النفسية-الاجتماعية، ومنظمات النساء ذوات الإعاقة. لكل متحدث 4 دقائق لإلقاء المداخلة الشفوية. 
7.2. ائتلاف منظمات الأشخاص ذوي الإعاقة المحلية أوالوطنية أوالإقليمية أوالدولية. لكل متحدث 6 دقائق لإلقاء المداخلة الشفوية.
7.3. الأشخاص ذوو الإعاقة المشاركون مع ممثل من أولياء الأمور. مدة المداخلة الشفوية 3 دقائق. إذا لم تستطع منظمة أولياء الأمور تشجيع الأشخاص ذوي الإعاقة على التحدث، فيمكن للمنظمة المشاركة كمراقب.

7.4 منظمات المجتمع المدني أوالمؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان أوآليات الرصد المستقلة التي تدعم إنهاء إيداع الأشخاص ذوي الإعاقة في مؤسسات الرعاية أو تعزيز العيش المستقل والإدماج في المجتمع. لكل متحدث 2 دقائق لإلقاء المداخلة الشفوية.
7.5 المراقبون: يجوز للمنظمات الأخرى المهتمة المشاركة في المشاورات كمراقب فقط دون تقدم مداخلة شفوية.
يمكنك أيضًا مشاركة أفكارك مع اللجنة بطرق أخرى. يرجى التحقق من الفقرة رقم 11 من هذه النشرة.

8. كيفية التسجيل؟

8.1 الرجاء إرسال بريد إلكترونيbjamal@ohchr.org
في عنوان البريد الإلكتروني، الرجاء الإشارة إلى مشاورات إقليم الشرق الأوسط وشمال أفريقيا أو MENA regional consultation 
8.2 في نص البريد الإلكتروني، الرجاء الإشارة للمعلومات التالية:
(ا) الاسم الكامل للشخص الذي سيتحدث بإسم المنظمة في المشاورة؛

(ب‌) اسم المنظمة؛

(ج) الدولة التي تتواجد بها المنظمة أو أنشطتها.
يتوجب إرفاق المداخلة/الكلمة الذي سيتم إلقائها أثناء المشاورة بالبريد الإلكتروني. يرجى إرسال المستندات كملف Word فقط. الحد الأقصى الكلمة/الكلمة هو 520 كلمة (ذات مسافة مزدوجة، 12 خط) باللغة العربية أو الانجليزية.

8.3 للمشاركة في المشاورة، يتوجب التسجيل وإرسال المداخلة حتى يوم الإثنين الموافق 14 حزيران 2021
8.4 ماذا يحدث بعد التسجيل؟

المشاورة مخصصة فقط للأشخاص الذين يسجلون ويتلقون دعوة للتحدث. سيتم الحفاظ على سرية المعلومات التي يتم مشاركتها أثناء المشاورات. مدة الاستشارة 120 دقيقة فقط. بعد التسجيل، ستعد اللجنة قائمة المتحدثين خلال المشاورة. لإعداد قائمة المتحدثين، سيتحقق مما إذا كنت أنت أو مؤسستك:
 - أرسلت إفادة مكتوبة؛
- شخص ذو إعاقة أوعضو في منظمة للأشخاص ذوي الإعاقة؛

- تعمل على إنهاء العزلة والعزل عن الأشخاص ذوي الإعاقة في مؤسسات الرعاية أو في أي مكان آخر، وتعمل على تعزيز دمجهم في المجتمع، مع تقديم الدعم لاختيار مكان العيش وكيفية العيش ومع من يعيشون؛

- تريد اللجنة أيضًا سماع أفكار من أشخاص من دول مختلفة في منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا.
· سوف نرسل لك بريدًا إلكترونيًا لتأكيد أنك ستتحدث أثناء الاستشارة الإقليمية؛

· ستتلقى أيضًا رابطًا للانضمام إلى منصة Zoom عبر الإنترنت في 30 خزيران 2021؛

· سوف تتلقى قائمة المتحدثين مع ترتيب المتحدثين؛

· يمكنك أيضًا مشاركة أفكارك مع اللجنة بطرق أخرى. يرجى مراجعة الفقرة 11 من هذه النشرة.
9. ما هي المواضيع المقترح تغطيتها خلال المشاورة: 

يمكن للمتحدثين تقديم أفكار حول كيفية المضي قدمًا في ممارسة الحق بالعيش المستقل وأن تكون جزءًا من المجتمع، في مكان يتم اختياره بحرية.
9.1 فيما يلي بعض الأسئلة المقترحة حول الموضوعات التي نود تغطيتها. يمكن أن تساعد هذه الأسئلة في إعداد المداخلات للمشاورات:
(أ) 
كيف يتم عزل الأشخاص ذوي الإعاقة أوتهميشهم أوإيداعهم في الرعاية المؤسسية في منطقةالشرق الأوسط وشمال أفريقيا؟ وكيف يمكن لهذه الممارسات ان تنتهي؟ 

(ب) 
كيف يمكن إنهاء عزل الأشخاص ذوي الإعاقة أو تهميشهم، خاصةأثناء الوباء؟ 
(ج) 
ما هي التدابير التي ينبغي على الدول اتخاذها لتوطيد وضمان وتعزيز الدعم الفردي في أنظمة الضمان والحماية الاجتماعية، خاصة في سياق حالات الطوارئ، من أجل تجنب الرعاية المؤسسية؟
(د)
ما الذي يجب القيام به لضمان استمرار الأشخاص ذوي الإعاقة في استقلاليتهم فيما يتعلق بترتيبات العيش وتحكمهم بالدعم والخدمات، خاصة خلال حالات الطوارئ وكمثالأثناء الوباء؟

(ه) 
كيف يمكننا أن نضمن عدم إجبار الأشخاص ذوي الإعاقة للذهاب الى مؤسسات الرعاية أو إعادتهم الى هذه مؤسسات؟ بما في ذلك الإيداع في الدور الجماعية أو ذات البيئة الشبه الأسرية، والمدارس الخاصة، وجميع مرافق الصحة العقلية، والدينية أو أماكن الشفاء والإصلاح العقائدي، وأماكن الاحتجاز الطب الشرعي الجنائي؟
(و) 
كيف يمكن دعم الأشخاص ذوي الإعاقة في اتخاذ القرارات والتواصل خلال عملية إنهاء إيداعهم في مؤسسات الرعاية؟ 

(ز) 
كيفية ضمان حق الأشخاص ذوي الإعاقة في الاعتراف على قدم المساواة مع الآخرين أمام القانون والمعترف به في المادة 12 من اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة، وخاصة بالنسبة للأشخاص ذوو الإعاقة النفسية-الاجتماعية والأشخاص ذوو الإعاقة الفكرية، وضمان تمتعهم بالأهلية القانونية على قدم المساواة مع الآخرين في جميع جوانب الحياة؟

(ح) 
كيفية إنهاء جميع أشكال إيداع الأشخاص ذوي الإعاقة في مؤسسات الرعاية في التشريع (مثل القوانين) وفي المجتمعات؟بما في ذلك الإيداع في الدور الجماعية أو ذات البيئة الشبه الأسرية، والمدارس الخاصة، وجميع مرافق الصحة العقلية، والدينية أو أماكن الشفاء والإصلاح العقائدي، وأماكن الاحتجاز الطب الشرعي الجنائي؟

(ط) ما هي التدابير التي يتعين اعتمادها لمكافحة الوصم والتمييز ضد الأشخاص ذوي الإعاقة، وحبس الأشخاص ذوي الإعاقة الفكرية في منازلهم، وكذلك التخلي عن الأطفال ذوي الإعاقة وإهمالهم وممارسة العنف ضدهم؟

(ي) 
ما الذي يجب القيام به من أجل القضاء على التمييز في القانون والممارسة حتى يتمكن كل فرد من التمتع بحقه في العيش بشكل مستقل؟ كيف نضمن حماية حقوق مجموعات محددة من الوصم والتمييز والعزلة والحبس (بما في ذلك في المنزل) والفصل وإيداع الأشخاص ذوي الإعاقة في مؤسسات الرعاية والإكراه؟ مجموعات محددة مثل:

الأطفال ذوو الإعاقة؛
الشباب ذوو الإعاقة؛
كبار السن ذوو الإعاقة؛
الأشخاص ذوو الإعاقة الذين يحتاجون إلى قدر كبير من الدعم؛
الأشخاص ذوو الإعاقة الذين تتخلى عنهم أسرهم و/أوالذين تم إيداعهم في مراكز الإقامة طويلة الأمد؛
النساء ذوات الإعاقة؛
الأشخاص ذوو التوحد؛
الأشخاص  ذوو الشلل المخي؛
الأشخاص الصم؛
الأشخاص ذوو الإعاقات الفكرية؛
الأشخاص ذوي إعاقة نفسية – اجتماعية؛
الأشخاص ذوو الإعاقة والمنتمين لأقليات عرقية، دينية أو لغوية.
(ك) 
ما طبيعة تدابير الدعم المتصلة بالإعاقة المطلوب للمجموعة المحددة التي تنتمي/ن إليها، لتلبية المتطلبات طويلة الأجل والدورية والانتقالية، بما في ذلك الدعم خلال الأزمات؟

(ل) 
ما هي أنواع سبل الانتصاف والجبر التي ينبغي أن تكون متاحة للأشخاص ذوي الإعاقة المودعين في مؤسسات الرعاية و/أو الذين تعرضوا لأي شكل من أشكال الاحتجاز التعسفي أو أشكال التعذيب أو غيره من أشكال المعاملة اللاإنسانية أو المهينة أو غير ذلك من الممارسات القسرية والضارة فيما يتضل بالرعاية المؤسسية؟

(م) 
ما هو الدور الذي ينبغي أن تلعبه الجهات المختلفة مثل العائلات ومنظمات المجتمع المدني والمؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان في ضمان العيش المستقل وتفعيل إدراج الأشخاص ذوي الإعاقة في المجتمع، بعد إنهاء الإيداع في مؤسسات الرعاية؟

(ن) 
هل يمكنكم ذكر على سبيل المثال أي ممارسات أوتجارب جيدة انتم على دراية بها في بلدكم أو منطقتكم، فيما يتعلق بأي من الموضوعات المذكورة أعلاه؟
(س) 
هل يمكنك الإشارة إلى أي ممارسات أوتجارب جيدة أنتم على دراية بها، فيما يتعلق بمشاورة ومشاركة الأشخاص ذوي الإعاقة من خلال المنظمات التي تمثلهم، في السياسات العامة أو التدابير المتخذة في أي من الموضوعات المذكورة أعلاه؟
10. كيف ستتم المشاورة الإقليمية عبر الإنترنت؟
· ستكون المشاورة عبر الإنترنت. سنلتقي من خلال منصة Zoom.
· مدةالمشاورة 120 دقيقة. سنستمع إلى متحدثين مختلفين في المنطقة سيشاركون تجاربهم وأفكارهم.
· المتحدثون مدعوون لتبادل الأفكار حول كيفية المضي قدمًا لإنهاء إيداع الأشخاص ذوي الإعاقة في مؤسسات الرعاية والعزلة والفصل والتهميش للأشخاص ذوي الإعاقة.
· يتولى أحد أعضاء اللجنة إدارة النقاش. وسيقدم أعضاء اللجنة الآخرون في اللجنة تلخيصا موجزًا ​​للمشاورة.
10.1 سيكون للمتحدثين أثناء المشاورة فترات زمنية مختلفة:
· سيتاح للمتحدثين الذين يمثلون منظمات الأشخاص ذوي الإعاقة 4 دقائق لإلقاء الكلمة.

· سيتاح للمتحدثين الذين يمثلون تحالف منظمات الأشخاص ذوي الإعاقة المحلية أوالوطنية أوالإقليمية أوالدولية 6 دقائق لإلقاء الكلمة. يمكن ان يمثل التحالف شخصان لإلقاء المداخلة خلال 6 دقائق. 

· سيتاح للأشخاص ذوي الإعاقة المشاركين مع ممثل من منظمات أولياء أمور الأشخاص ذوي الإعاقة 3 دقائق لإلقاء الكلمة.
· منظمات المجتمع المدني أو المؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان أو آليات المراقبة المستقلة التي تعمل بشكل خاص على إنهاء العزلة والعزل للأشخاص ذوي الإعاقة في المنزل أو أي مكان آخر، وتعزيز قدرتهم على العيش في المجتمع، مع دعم لاختيار مكان العيش، وكيفية العيش ومع من تعيش.
10.2. ستكون المشاورة باللغة الإنجليزية
· يرجى تنشيط وظيفة Captioning في Zoom للتعليق باللغة الإنجليزية.
· سيتم توفير العلامة الدولية.
· سيتم توفير الترجمة إلى العربية والإنجليزية
11 طرق بديلة لتقديم المعلومات إلى اللجنة:
في حالة عدم قدرة المنظمة على المشاركة عبر الإنترنت، يمكنها إرسال المعلومات لواحدًا أو أكثر من الموضوعات المذكورة سابقًا تحت البند 9.1 من هذه النشرة بالطريقة التالية:
باستخدامWeTransfer، أرسل إلىbjamal@ohchr.orgما يلي:
(1) البيان المكتوب. الحد الأقصى للمداخلة هو 520 كلمة (ذات مسافة مزدوجة ، 12 خط) ؛ أو

(2) رسالة فيديو. تصل مدته إلى 4 دقائق؛ أو
(3) تسجيل صوتي. تصل مدته إلى 4 دقائق.
* تم إعداد هذه النشرة الإعلامية من قبل الفريق العامل التابع للجنة والمعني بإلغاء الرعاية المؤسسية. كما ساهم التحالف الدولي للإعاقة (International Disability Alliance) والشبكة الأوروبية للعيش المستقل (European Network for Independent Living) والشمول الدولي (Inclusion International) ومؤسسة فاليديتي (Validity Foundation) وغيرها من منظمات المجتمع المدني.
المرفق رقم (1) قائمة البلدان لمنطقةالشرق الأوسط وشمال أفريقيا
الشرق الأوسط ودول الخليج: البحرين، العراق، الأردن، الكويت، لبنان، عمان، قطر، المملكة العربية السعودية، الجمهورية العربية السورية، دولة فلسطين، الإمارات العربية المتحدة واليمن.
شمال إفريقيا: الجزائر، مصر، ليبيا، المغرب وتونس.
_______
