Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos
Los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos

Cuestionario para las
ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES
Este cuestionario es parte de las consultas del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con la finalidad de preparar un informe sobre la situación de los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos, de conformidad con la resolución del Consejo de Derechos Humanos 29/12.

CONTEXTO
En su resolución 29/12, el Consejo de Derechos Humanos pidió al Comité Asesor que elaborara un estudio de investigación sobre el problema mundial de los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos, en el que se definan los ámbitos, las razones y los casos en que este problema se plantea en el mundo, y la forma en que los derechos humanos se ven amenazados y son vulnerados, y se formulen recomendaciones a los efectos de proteger los derechos humanos de los miembros de esta población, y lo presente al Consejo de Derechos Humanos en su 33er período de sesiones para su examen.
En este contexto, el Comité Asesor decidió durante su 15º período de sesiones en agosto 2015 establecer un grupo de redacción encargado de la preparación de dicho estudio
. Este grupo presentará un proyecto de informe al 16° período de sesiones del Comité en febrero de 2016, antes de su sumisión al 31° período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos.
Durante la preparación del estudio, el grupo de redacción decidió  recabar las opiniones y aportaciones de los Estados miembros de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales (incluyendo UNICEF, OIM y ACNUDH), los titulares de mandatos de procedimientos especiales y los órganos de tratados pertinentes (como por ejemplo el Relator Especial de los derechos humanos de los migrantes y el Comité de los derechos del Niño), instituciones nacionales de derechos humanos, organizaciones de la sociedad civil y otras partes interesadas.
El grupo de redacción elaboró cuestionario que se encuentra para las organizaciones de la sociedad civil. Todos los que respondan tienen que contestar solamente a las preguntas relacionadas con ellos, teniendo en cuenta la situación de su propio país (de origen, de tránsito o de destino).
1. SITUACIÓN GENERAL 
1.1 ¿Cuál es la situación de los niños y adolescentes migrantes no acompañados
 en su país? Añade estadísticas e informaciones pertinentes.

Durante el periodo de 2012 a julio de 2014, la Dirección General de Migración y Extranjería reporta un total de 5,411 niños, niñas y adolescentes migrantes retornados acompañados y no acompañados, de los cuales el 96% proviene de México; el 34.7% son niñas y adolescentes mujeres y el 65.3% son niños y adolescentes hombres.
El 23.8% son niñas y niños entre los 0-11 años y el 76.2% son adolescentes entre los 12-17 años. El 84% ingresa vía terrestre y el 16% vía aérea provenientes de México. Los departamentos de mayor incidencia son San Miguel, Usulután, La Unión, San Salvador, Cabañas y Ahuachapán.

1.2 ¿Cuáles son las principales causas que obligan o animan a los niños y adolescentes a encontrarse en situaciones de migración no acompañadas? 
Entre 2013 y 2014 la Dirección General de Migración y Extranjería, entrevistó a 3,515 niñas, niños y adolescentes que retornaron al país a causa de una deportación. Respecto a los motivos de la migración un 41% manifestó que viajó para reunirse con su familia, el 28% por razones económicas y el 10% por motivos de seguridad.

a) Causas estructurales
Secuelas del conflicto armado. El Salvador de posguerra no ha avanzado lo suficiente aún en términos de mejores condiciones sociales para la población; si bien las políticas sociales han favorecido mejores condiciones de acceso a servicios básicos, la calidad de estos sigue siendo una deuda importante. Por otro lado, la ausencia de procesos de diálogo político que permitan superar la ideologización y polarización políticas ha propiciado una fragmentación social.
Exclusión y pobreza. Amplios sectores de la población carecen de fuentes de ingresos formales, adoptan formas flexibles de trabajo precario, cuentan con bajos niveles de formación y escaso acceso a servicios universales. 
Inseguridad y violencia. La persistencia de estructuras criminales, las pandillas, maras y prácticas como el narcotráfico dificulta la convivencia pacífica y la seguridad ciudadana. En términos culturales, la sociedad salvadoreña tiene raíces autoritarias y la violencia, en sus múltiples dimensiones, se ha naturalizado como práctica e interacción social. 
Desconfianza en instituciones gubernamentales. Las entidades encargadas de velar y garantizar los derechos humanos como acceso a justicia y seguridad carecen de confianza entre la población. Instituciones como el Órgano Judicial y la Policía Nacional Civil adolecen de fallas y debilidades en la implementación de políticas, planes y programas efectivos. 
b) Causas inmediatas

1.3 En la experiencia de su organización, ¿cómo son las condiciones de tránsito, de acogida y de vida de los niños y adolescentes no acompañados en su país?
No ha habido acciones relacionadas con la acogida de niñez migrante por parte de ALDEAS SOS. Asimismo, ha habido algunos estudios sobre el fenómeno migratorio con énfasis en niñez y adolescencia. Sin embargo, no profundizan en variables como las condiciones de acogida.
1.4 ¿Cuáles son las principales violaciones de derechos humanos encontrados por los niños y adolescentes migrantes no acompañados en su región? Sírvanse suministrar ejemplos.
Esta información aún no está disponible. Las entidades encargadas del registro de niñez están fortaleciendo sus sistema de información, a fin de determinar aspectos clave como las vulneraciones de derecho humanos. A partir de información secundaria en medios de comunicación y otras fuentes, se percibe situaciones graves como la trata de personas, el abuso sexual, la afectación grave a la salud e integridad física, así como desintegración familiar y embarazo en adolescentes. 
2. TEMAS TRANSVERSALES
2.1 En conexión con el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño, ¿hay en su país mecanismos o procedimientos específicos para asegurar que las voces de los niños y adolescentes puedan ser escuchadas y se tengan plenamente en cuenta en todos los asuntos que les afecten?  Si es así, sírvase explicar.
En El Salvador, existe un mecanismo específico de interlocución entre niñez y tomadores de decisión del Órgano Ejecutivo. A partir de 2014, funciona el Consejo Consultivo de Niñez y Adolescencia, integrado por niños, niñas y adolescentes representantes de los 14 departamentos del país. 
Además de esta instancia, hubo un importante proceso consultivo, liderado por el Consejo Nacional de Niñez y Adolescencia (CONNA) y sociedad civil, a fin de construir los lineamientos de la Política Nacional de Protección Integral de Niñez y Adolescencia.
2.2 Si su respuesta a la pregunta 2.1 es afirmativa, ¿cuáles son las razones principales señaladas por los niños y adolescentes migrantes para emigrar? ¿Y cómo describen la recepción y las condiciones de vida durante el tránsito y  en el país de destino? 

El Estado salvadoreño reconoce que el fenómeno de la migración de niñas, niños y de adolescentes responde a una multiplicidad de factores sociales y económicos de carácter estructural, entre las principales causas cabe mencionar: la reunificación familiar, la falta de oportunidades y condiciones de pobreza en su entorno y el contexto de violencia social, que se traduce en amenazas hacia su integridad personal e inseguridad en el ámbito local, entre otras consideraciones que se presentan en el estudio Migración internacional, niñez y adolescencia en El Salvador
.

2.3 En la experiencia de su organización, ¿piensa que las violaciones de los derechos de los niños y adolescentes migrantes están motivadas por consideraciones de género?
No hay datos disponibles que permitan aseverar consideraciones de género vinculadas a violaciones de derechos. No obstante, prácticas delictivas como la trata de personas con fines de explotación sexual es un fenómeno fuerte en la región. En ese sentido ha habido esfuerzos por impulsar planes de atención, prevención y persecución del delito.
2.4 En su país, ¿cuál es la definición legal de “niño” y “adolescente”?

Sí. En El Salvador contamos con la Ley de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia (LEPINA) 
Art. 3 Definición de niña, niño y adolescente.
Los derechos y garantías otorgados en la presente ley serán reconocidos a toda persona desde el instante de la concepción hasta los dieciocho años de edad. Para los efectos de esta ley, niña o niño es toda persona desde el instante mismo de la concepción hasta los doce años cumplidos, y adolescente s la comprendida entre los doce años cumplidos hasta que cumpla los dieciocho años de edad. 
3. LEYES, POLÍTICAS Y MECANISMOS DE COORDINACIÓN 

3.1 ¿Piensa que las políticas migratorias de su país tienen en cuenta la protección de los derechos de los niños y adolescentes migrantes en general, y de los niños y adolescentes no acompañados en particular? ¿El niño o adolescente migrante es considerado como independiente titular del derecho? ¿Hay políticas específicas para proteger los derechos de los niños y adolescentes no acompañados? Si es así, sírvase explicar.
Sí. En El Salvador, la Ley de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia (LEPINA) establece desde 2009 un nuevo marco regulatorio basado en el enfoque de derechos y la doctrina de Protección Especial. A partir de este marco, se ha generado una Política Nacional de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia. Como parte de las líneas de acción del grupo de Derechos de Protección, la Política establece una línea de acción específica relativa a niñez retornada y migrante, a saber: 
Estrategia 2.3

Diseña, implementar y fortalecer programas y servicios especializados en la protección de niños, niñas y adolescentes que enfrentan situaciones de violencia representando amenazas y vulneraciones a sus derechos.

Línea de acción 2.3.4

Construir, fortalecer e implementar protocolos de intervención interinstitucional de atención especializada frente a casos específicos de amenazas o vulneraciones de derechos a niñas, niños y adolescentes, especialmente en caso de NNA retornadas, víctimas de trata y de las peores formas de trabajo infantil. 
Línea de acción 2.3.5

Impulsar programas de acción humanitaria a nivel internacional, a NNA que requieran de atención especializada para salvaguardar su integridad personal por ser víctimas de desapariciones, niñez y adolescentes migrantes y víctimas de trata, entre otros. 
Pese a la existencia de estas líneas de política pública, la implementación efectiva de estas medidas es aún una deuda grande para la niñez en el país. Hace falta el diseño e implementación de protocolos efectivos y programas de atención y protección. Ha habido acciones puntuales lideradas por el Instituto Salvadoreño de la Niñez y Adolescencia (ISNA). 
3.2 ¿Cuáles son los principales retos y barreras (legales, políticos, financieros, administrativos, económicos, sociales y culturales) que impiden la protección efectiva de los niños y adolescentes migrantes no acompañados en/desde su país?

	Tipología
	Barreras
	Retos

	Legales
	· Se carece de protocolos de atención a niñez retornada

· Se carece de un sistema unificado de información, que sea no sólo integrado sino que además reduzca la revictimización de la niñez en el proceso de registro 
	· Establecer un sistema integrado de información, registro y seguimiento de niñez retornada 

· Fortalecer el diseño de estrategias de intervención y protocolos de atención integral a niñez retornada 

	Políticos
	· El no reconocimiento de las causas estructurales que motivan la migración irregular

· La deficiente coordinación entre los países de la región para combatir las vulneraciones, riesgos y peligros durante el tránsito y la recepción de niñez migrante
· El establecimiento de una política migratoria más favorable para la comunidad salvadoreña en el exterior

· Un cambio de paradigma al percibir la migración no como un problema de seguridad pública sino como un derecho humano, que urge medidas de protección y garantía para las personas durante el ejercicio de tal derecho, incluso de manera irregular 
	· Fortalecer la política exterior y el diálogo político con Estados Unidos y México como países receptores de niñez migrante
· Articular redes de apoyo y protección efectivas para la niñez migrante
· La implementación de estrategias, programas y planes de atención a niñez migrante desde enfoque de protección integral 

	Financieros
	· Escasa capacidad de gestión gubernamental en la ejecución presupuestaria de proyectos de cooperación referidos al tema migratorio 
	· Mejorar la ejecución financiera de fondos de cooperación 
· Diversificar los apoyos de cooperación referidos al tema

	Administrativos 
	· Diversas metodologías para la gestión de información sobre migrantes
· Deficiente coordinación interinstitucional 
	· Unificar sistemas de información y seguimiento local de niñez migrante, desde el enfoque de protección

	Económicos
	· Políticas sociales débiles en su alcance universal hacia la población en general

	· Diseño de políticas públicas desde enfoque de resultados 
· Mayor inversión directa en niñez y adolescencia 

	Sociales 
	· La cobertura mediática del fenómeno migratorio irregular irrespeta el enfoque de derechos en su tratamiento 
· Escasos programas de fortalecimiento familiar y respuestas integrales.
	· Sensibilización sobre el tema migratorio, sus implicaciones y su tratamiento ético 
· Implementar programas de fortalecimiento y atención familiar, tanto en la etapa pre como post el tránsito migratorio.

	Culturales 
	· Percepciones positivas sobre la migración irregular
· Desconfianza en instituciones garantes de proveer seguridad y justicia 
	· Mayores niveles de información sobre la migración irregular y redes de apoyo durante el trayecto 


3.3 En su calidad de organización de la sociedad civil ¿participa o colabora con organizaciones gubernamentales u otras organizaciones para elaborar medidas efectivas para la protección de los derechos de los niños y adolescentes migrantes, y controlar y evaluar su aplicación?

Sí participamos y colaboramos con organizaciones gubernamentales. Aldeas SOS ha gestionado propuestas de proyectos específicos para la atención de niñez retornada y sus familias.
3.4 ¿Piensa que hay una colaboración efectiva entre países en su región para garantizar la promoción, protección, respecto y realización de los derechos de los niños y adolescentes migrantes no acompañados? Por favor explique su respuesta.
No ha habido colaboración efectiva entre países de la región. El triángulo norte –integrado por Guatemala, Honduras y El Salvador- no ha establecido coordinaciones efectivas en esa línea, pese a compartir un contexto histórico similar y contar con altas tasas de niñez migrante irregular. Un primer paso debiera ser la construcción de sistemas de información compartidos e integrados que permitan no solo un mejor registro de la niñez migrante, sino su atención e reinserción al retornar, así como la garantía de su protección social y especial frente a la violencia. En ese sentido, actualmente se implementa el proyecto “Asistencia integral a familias y niñez migrante no acompañada retornada en el Triángulo Norte de Centroamérica”; ejecutado por la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con fondos de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), con una inversión de 900 mil dólares.
4. Otros:
4.1 ¿Cuál es el papel de su organización en la protección de los niños y adolescentes migrantes no acompañados? 
Aldeas Infantiles SOS El Salvador ha apoyado el diseño y la implementación de una estrategia e intervención liderada por el Instituto Salvadoreño de la Niñez y Adolescencia (ISNA). El apoyo consiste en la facilitación de recurso técnico, humano e instalaciones para el funcionamiento de un Centro de Atención a Niñez y sus Familias. 
En segundo término, se ha diseñado y gestionado un proyecto específico centrado en la atención a niñez retornada y el fortalecimiento de factores protectores familiares, como una vía para reinsertar a esta niñez y prevenir así la reincidencia de la migración irregular. Esta propuesta tiene los siguientes objetivos: a.) Contribuir a la atención  integral  de niñas, niños y  adolescentes retornados de México y Estados Unidos y sus familias, para la restitución de derechos y prevenir nuevas situaciones de desprotección por traslado migratorio irregular; b.) Establecer coordinación estratégica con las entidades del Sistema de Protección Nacional para asignación de casos de niñas, niños y adolescentes retornados; c.) Brindar atención psicosocial  inmediata a niñas, niños y adolescentes retornados para la contención emocional  al momento de ser recibidos en las instancias migratorias de  El Salvador; d.)Brindar acompañamiento integral  a niñas, niños y adolescentes reintegrados a su lugar de origen para prevenir una nueva situación de desprotección por traslado migratorio irregular.
4.2 Sírvanse proporcionar ejemplos de las mejores prácticas en respecto al tema de los niños y adolescentes migrantes no acompañados.

A partir del aumento de niñez retornada y la exposición mediática que este fenómeno tuvo en 2014, el ente rector en materia de niñez y adolescencia, Consejo Nacional de Niñez y Adolescencia, inició coordinaciones con  Dirección de Migración y Extranjería, a fin de establecer un protocolo mínimo de atención y acompañamiento al retorno de niñez. Estas acciones se han desarrollado de manera conjunta con el Instituto Salvadoreño de la Niñez y Adolescencia ISNA. 
Por otro lado, el ISNA ha iniciado la implementación de una estrategia de atención, basada en la recepción de niñez retornada, así como su seguimiento en el ámbito local mediante el funcionamiento de Centros de Atención a la Niñez, Adolescencia y su Familia (CANAF) en localidades con altos índices de niñez retornada. La experiencia iniciará funciones a principios de 2015 en el departamento de San Vicente, en la zona central del país. Esta propuesta incluye el seguimiento individual de casos, así como la búsqueda y gestión de programas de apoyo para la niñez retornada en coordinación con las entidades de atención de la localidad, integradas a la Red de Atención Compartida (RAC). 
Finalmente, también el Consejo Nacional de Niñez y Adolescencia (CONNA) ha impulsado campañas de difusión sobre los riesgos de la migración irregular para la niñez y adolescencia. Esta estrategia ha tenido como objetivo desincentivar las intenciones de viajar y promover la responsabilidad de las familias en la orientación y protección de la niñez. 
Fecha final para la entrega de las respuestas a este cuestionario
Todas las partes están animadas a presentar sus respuestas por correo electrónico o fax, tan pronto como sea posible pero no más tarde del 9 de noviembre de 2015 a:

hrcadvisorycommittee@ohchr.org
[Asunto: HRC AC unaccompanied migrant children and adolescents]

O
Secretaría del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos 

A la atención de la Sra. Dina Rossbacher
Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos

CH-1211 Ginebra 10, Suiza
Fax: +41 22 917 9011
Gracias con antelación por su contribución.
Para más información sobre el Comité Consultivo, por favor  visite:

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/AdvisoryCommittee/Pages/HRCACIndex.aspx
*****

� A/HRC/AC/15/L.2


� De conformidad con la Observación general Nº 6 (2005) del Comité de los derechos del Niño, se entiende por "niños no acompañados" (llamados también "menores no acompañados") de acuerdo con la definición del artículo 1 de la Convención, los menores que están separados de ambos padres y otros parientes y no están al cuidado de un adulto al que, por ley o costumbre, incumbe esa responsabilidad.


� Causas estructurales e inmediatas se definen como se indica a continuación: 


Las causas estructurales son los que dependen de un sistema ya instalado. En el caso de la migración, este podría ser el control de la producción y distribución de los recursos nacionales, las normas sociales o la organización social.


Las causas inmediatas o causas directas son acciones, eventos, defecto o fuerzas que son la iniciación, o el agente inmediato, primaria que nos lleva a, o permite a la acción, evento o estado a suceder. Uno puede referirse a: creencias, conductas, prácticas, el acceso a los servicios y capacidades de las personas.


�   AFAN consultores; FUNDAUNGO. Migración Internacional, niñez y adolescencia en El Salvador. Octubre, 2011. Pág. 73-75. Investigación que se llevó a cabo a solicitud del Vice Ministerio para los salvadoreños en el Exterior.





