Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos
Los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos
Cuestionario para las
ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES
Este cuestionario es parte de las consultas del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con la finalidad de preparar un informe sobre la situación de los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos, de conformidad con la resolución del Consejo de Derechos Humanos 29/12.
CONTEXTO
En su resolución 29/12, el Consejo de Derechos Humanos pidió al Comité Asesor que elaborara un estudio de investigación sobre el problema mundial de los niños y adolescentes migrantes no acompañados y los derechos humanos, en el que se definan los ámbitos, las razones y los casos en que este problema se plantea en el mundo, y la forma en que los derechos humanos se ven amenazados y son vulnerados, y se formulen recomendaciones a los efectos de proteger los derechos humanos de los miembros de esta población, y lo presente al Consejo de Derechos Humanos en su 33er período de sesiones para su examen.
En este contexto, el Comité Asesor decidió durante su 15º período de sesiones en agosto 2015 establecer un grupo de redacción encargado de la preparación de dicho estudio
. Este grupo presentará un proyecto de informe al 16° período de sesiones del Comité en febrero de 2016, antes de su sumisión al 31° período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos.
Durante la preparación del estudio, el grupo de redacción decidió  recabar las opiniones y aportaciones de los Estados miembros de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales (incluyendo UNICEF, OIM y ACNUDH), los titulares de mandatos de procedimientos especiales y los órganos de tratados pertinentes (como por ejemplo el Relator Especial de los derechos humanos de los migrantes y el Comité de los derechos del Niño), instituciones nacionales de derechos humanos, organizaciones de la sociedad civil y otras partes interesadas.
El grupo de redacción elaboró cuestionario que se encuentra para las organizaciones de la sociedad civil. Todos los que respondan tienen que contestar solamente a las preguntas relacionadas con ellos, teniendo en cuenta la situación de su propio país (de origen, de tránsito o de destino).
1. SITUACIÓN GENERAL 
1.1 ¿Cuál es la situación de los niños y adolescentes migrantes no acompañados
 en su país? Añade estadísticas e informaciones pertinentes.  
Pese a que la migración en la región no es un fenómeno nuevo, diversas investigaciones realizadas recientemente señalan la evidencia de un aumento significativo en el número de niños, niñas, adolescentes y jóvenes migrantes(en adelante NNAJ), quienes por diversas razones salen de sus hogares en Centroamérica hacia diferentes destinos, principalmente a los Estados Unidos de Norteamérica y México. 

En relación con lo anterior, y según datos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), entre el 1 de enero y el 31 de mayo de 2014, la Patrulla Fronteriza de los Estados Unidos detuvo un número récord de 47mil 017 niños migrantes no acompañados a lo largo de la frontera suroeste de los Estados Unidos. 

Según las autoridades Norteamericanas, la cifra representa un aumento de casi 50 por ciento respecto a la cifra del año pasado. Funcionarios del Departamento de Seguridad Nacional de los EE.UU. estimaron la llegada de 60 mil niñas y niños migrantes no acompañados en 2014. Las cifras más conservadoras consideran que para finales de 2014 y principios de 2015 llegarán a ser más de 90 mil niñas y niños migrantes. De la cifra anterior, 47.017 niñas y niños migrantes detenidos en lo que va de 2014, la gran mayoría (46.188) proceden de El Salvador (9.850), Guatemala (11.479), Honduras (13.282) y México (11.577) y el resto (829) de otros países. 

Por su parte, en México el incremento de NNAJ  migrantes no es menor. Desde el 2013 las cifras de NNAJ han ido en aumento. En 2013 fueron presentados un total de 9, 630 NNA migrantes, de los cuales dos terceras partes eran adolescentes mayoritariamente no acompañados. Para noviembre de 2014, el incremento fue aún más notorio alcanzándose la cifra de 21, 547 NNA detectados en México por el Instituto Nacional de Migración. Destaca que más del 60% de NNA migrantes no acompañados son adolescentes, mientras que las adolescentes y niñas menores de 12 años representan el 41 % y 46 % respectivamente.

1.2 ¿Cuáles son las principales causas que obligan o animan a los niños y adolescentes a encontrarse en situaciones de migración no acompañadas? 
a) Causas estructurales


•
La falta de acceso a oportunidades educativas, económicas y sociales en las comunidades de origen. 
· Impunidad, ignorancia e indiferencia en los gobiernos.
•
La violencia familiar y social que se viven en las familias y comunidades de origen. 

•
La discriminación y violencia por edad, género o raza.

•
Rompimiento del tejido social.

b) Causas inmediatas

•
Desinformación sobre los procesos migratorios.

•
Reunificación familiar.

1.3 En la experiencia de su organización, ¿cómo son las condiciones de tránsito, de acogida y de vida de los niños y adolescentes no acompañados en su país?

La migración que enfrentan las niñas, niños, adolescentes y jóvenes que se encuentran en la necesidad de salir de sus comunidades de origen, corresponde a una situación de especial vulneración de derechos ya que se encuentran con riesgos muy altos en su camino, los que se agravan por el simple hecho de ser personas menores de edad. 

Asimismo, la violencia es considerada uno de los mayores factores de desplazamiento de la población infantil y juvenil, generando graves violaciones a los derechos humanos de las NNAJ, que aunado a la criminalidad, alta corrupción, debilidad institucional e impunidad, agravan la situación forzando a las NNAJ a huir de sus hogares y comunidades por cuestiones de seguridad.

En relación a la reunificación familiar, se ha documentado que en países de la región, las NNAJ migran para lograr reunificarse con sus familias de origen. Inclusive, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados identificó como consecuencia importante de la migración de las NNAJ la separación de sus familias y su deseo de reunificarse en los países de destino a causa de la necesidad de protección en contra de la violencia y el riesgo a su vida y seguridad en los países de origen.  

En el caso de México, la población migrante de NNAJ se puede categorizar de la siguiente manera:

•
NNAJ mexicanos que migran más allá de las fronteras nacionales. Dentro de esta población se encuentra la que retorna de manera obligada y sin las garantías del debido proceso a sus comunidades de origen (equiparable a la deportación).

•
NNAJ centroamericanos que tienen como país destino a México. Dentro de este perfil, se ubica la migración transfronteriza de NNAJ cuya finalidad es permanecer en alguno de los estados de la frontera sur de México para sobrevivir, y que no necesariamente tienen intención de viajar más allá de esta franja fronteriza.

•
 NNAJ migrantes retornados a sus países de origen por las autoridades migratorias mexicanas a través de las deportaciones realizadas y que terminan en la frontera sur de México.

•
NNAJ mexicanos o centroamericanos detenidos por motivos migratorios. Una niñez que sufre la privación de su libertad durante el tiempo que permanece en México hasta su retorno obligado (ya sea en una estación migratoria o en un albergue del sistema DIF, según su edad), o hasta que logra regularizar su estancia en el país para transitar o permanecer en él. 

Además de lo anterior, hay casos de especial preocupación como el caso de NNAJ solicitantes del reconocimiento como refugiados, víctimas o testigos de trata o de algún otro delito. 

1.4 ¿Cuáles son las principales violaciones de derechos humanos encontrados por los niños y adolescentes migrantes no acompañados en su región? Sírvanse suministrar ejemplos.
La privación de la libertad personal al darse detenciones generalizadas de niñas, niños, adolescentes y jóvenes migrantes no acompañados. 

Destaca que en la región no se cuenta con una legislación ni políticas públicas unificadas que prioricen, regulen y reconozcan medidas alternativas de cuidados familiares y comunitarios para NNAJ migrantes no acompañados en tránsito y/o destino.
2. TEMAS TRANSVERSALES
2.1 En conexión con el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño, ¿hay en su país mecanismos o procedimientos específicos para asegurar que las voces de los niños y adolescentes puedan ser escuchadas y se tengan plenamente en cuenta en todos los asuntos que les afecten?  Si es así, sírvase explicar.
Recientemente se está construyendo un sistema nacional de protección de los derechos de niñas, niños y adolescentes, sin embargo, este proceso es muy lento y no se cuenta con presupuesto para poder implementar.

Por otra parte, existen esfuerzos del gobierno federal por cumplir con el artículo 12 de Convención, estos esfuerzos han sido bien recibidos y llevan algunos años de implementación, sin embargo no son suficientes y mucho menos representativos.

Por lo que respecta a los esfuerzos de las organizaciones de la sociedad civil si existen muchísimos ejemplos de procesos de participación infantil como son consultas y encuentros,  por ejemplo el desarrollado en la Red por los Derechos de la Infancia en México de la que Aldeas Infantiles SOS México es parte, cuyo procedimiento ha sido constante y continúo.
2.2 Si su respuesta a la pregunta 2.1 es afirmativa, ¿cuáles son las razones principales señaladas por los niños y adolescentes migrantes para emigrar? ¿Y cómo describen la recepción y las condiciones de vida durante el tránsito y  en el país de destino? 

A pesar de que no es muy fácil ejercer el derecho a participar pues la mayoría de ellos y ellas se encuentran detenidos en las estaciones migratorias, por lo que hace a niñas, niños y adolescentes en condiciones de no detención nos han dicho lo siguiente:

· Migran por la violencia, por carencias económicas, porque les pegan en sus casas.

· Cuando están en tránsito desean que su decisión de migrar se respete, aunque no tengan papeles, la gente debe entender que tienen derechos y que no deben impedirles migrar.

2.3 En la experiencia de su organización, ¿piensa que las violaciones de los derechos de los niños y adolescentes migrantes están motivadas por consideraciones de género?
Como eje transversal la condición de género tiene implicaciones en las violaciones a derechos de niñas, niños y adolescentes, en el caso de las niñas sufren violencia sexual y son objeto de delitos por su condición de género, así como las niñas, niños y adolescentes que manifiestan diversidades de preferencias sexuales, son estigmatizadas y estigmatizados por su preferencia y en muchos casos se les persigue e incluso son objeto de violencia física por motivos de género.

2.4 En su país, ¿cuál es la definición legal de “niño” y “adolescente”?

Según la Ley General de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes en México son niños y adolescentes:
· Son niñas y niños los menores de doce años.
· Son adolescentes las personas de entre doce años cumplidos y menos de dieciocho años de edad. 
· Cuando exista la duda de si se trata de una persona mayor de dieciocho años de edad, se presumirá que es adolescente. 
· Cuando exista la duda de si se trata de una persona mayor o menor de doce años, se presumirá que es niña o niño.
3. LEYES, POLÍTICAS Y MECANISMOS DE COORDINACIÓN 
3.1 ¿Piensa que las políticas migratorias de su país tienen en cuenta la protección de los derechos de los niños y adolescentes migrantes en general, y de los niños y adolescentes no acompañados en particular? ¿El niño o adolescente migrante es considerado como independiente titular del derecho? ¿Hay políticas específicas para proteger los derechos de los niños y adolescentes no acompañados? Si es así, sírvase explicar.
No existe una política dirigida a esta población por parte del Instituto Nacional de Migración, tampoco hay una efectiva coordinación entre esta institución y el Sistema de Desarrollo Integral para la Familia Sistema DIF o el nuevo Sistema Nacional de Protección.

3.2 ¿Cuáles son los principales retos y barreras (legales, políticos, financieros, administrativos, económicos, sociales y culturales) que impiden la protección efectiva de los niños y adolescentes migrantes no acompañados en/desde su país?

Las investigaciones realizadas por organizaciones de la sociedad civil han permitido detectar que la práctica del Estado mexicano tiende a la detención automática y sistemática y al retorno obligado sin respetar las garantías del debido proceso  de NNAJ migrantes, violando con esto diversos derechos de las niñas, niños y adolescentes, entre otros, el derecho a un cuidado de calidad.

3.3 En su calidad de organización de la sociedad civil ¿participa o colabora con organizaciones gubernamentales u otras organizaciones para elaborar medidas efectivas para la protección de los derechos de los niños y adolescentes migrantes, y controlar y evaluar su aplicación?

Actualmente trabajamos en un piloto de atención a niñas, niños y adolescentes no acompañadas dentro de una alianza en la que se encuentran el Instituto Nacional de Migración, Consejo Ciudadano, Coalición contra la Detención, Casa Alianza y Aldeas Infantiles SOS México.
De igual forma, estamos colaborando en un esfuerzo inter-institucional que lideran las agencias de naciones unidas en México junto con autoridades nacionales para la implementación de un protocolo de identificación de necesidades de protección internacional para niñas, niños y adolescentes migrantes no acompañados.  

3.4 ¿Piensa que hay una colaboración efectiva entre países en su región para garantizar la promoción, protección, respecto y realización de los derechos de los niños y adolescentes migrantes no acompañados? Por favor explique su respuesta.
Existe la Conferencia Regional para la Migración pero es un esfuerzo que tiene un impacto muy relativo a nivel nacional, a pesar de su importancia a nivel regional, debido a que en México no se ha visto impactada la política pública en beneficio de los derechos de niñas, niños y adolescentes migrantes, por el contrario hay un evidente aumento y auge de la política de detención y control  desde un enfoque de seguridad nacional y tutelar, lejano o en flagrante contradicción de la visión garantista de los derechos de niñas, niños y adolescentes. 

4. Otros:
4.1 ¿Cuál es el papel de su organización en la protección de los niños y adolescentes migrantes no acompañados? 
Ser corresponsables en el papel del Estado para respetar, promover, proteger y garantizar los derechos humanos de niñas, niños, adolescentes, jóvenes y sus familias, migrantes no acompañados.

Lo anterior lo realizamos a través de los servicios de acogimiento familiar, fortalecimiento familiar e incidencia  en política públicas, reconociendo a la migración como un derecho.

4.2 Sírvanse proporcionar ejemplos de las mejores prácticas en respecto al tema de los niños y adolescentes migrantes no acompañados.
Desde nuestra experiencia podemos mencionar como buenas prácticas el trabajo que han realizado las organizaciones no gubernamentales como son la Coalición Internacional contra la Detención y el  Centro de Derechos Humanos Fray Matías de Córdova, quienes han impulsado muchos cambios a nivel local, estatal, nacional y regional, y con quienes hemos venido colaborando en el tema de niñez migrante. 
Fecha final para la entrega de las respuestas a este cuestionario
Todas las partes están animadas a presentar sus respuestas por correo electrónico o fax, tan pronto como sea posible pero no más tarde del 9 de noviembre de 2015 a:
hrcadvisorycommittee@ohchr.org
[Asunto: HRC AC unaccompanied migrant children and adolescents]

O
Secretaría del Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos 

A la atención de la Sra. Dina Rossbacher
Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos

CH-1211 Ginebra 10, Suiza
Fax: +41 22 917 9011
Gracias con antelación por su contribución.
Para más información sobre el Comité Consultivo, por favor  visite:

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/AdvisoryCommittee/Pages/HRCACIndex.aspx
*****
� A/HRC/AC/15/L.2


� De conformidad con la Observación general Nº 6 (2005) del Comité de los derechos del Niño, se entiende por "niños no acompañados" (llamados también "menores no acompañados") de acuerdo con la definición del artículo 1 de la Convención, los menores que están separados de ambos padres y otros parientes y no están al cuidado de un adulto al que, por ley o costumbre, incumbe esa responsabilidad.


� Causas estructurales e inmediatas se definen como se indica a continuación: 


Las causas estructurales son los que dependen de un sistema ya instalado. En el caso de la migración, este podría ser el control de la producción y distribución de los recursos nacionales, las normas sociales o la organización social.


Las causas inmediatas o causas directas son acciones, eventos, defecto o fuerzas que son la iniciación, o el agente inmediato, primaria que nos lleva a, o permite a la acción, evento o estado a suceder. Uno puede referirse a: creencias, conductas, prácticas, el acceso a los servicios y capacidades de las personas.


� International Detention Coalition. Dignidad sin excepción: alternativas a la detención migratoria en México. México, 2013. Consultar en: � HYPERLINK "http://idcoalition.org/wp-content/uploads/2013/05/DIGNIDAD_WEB.pdf" �http://idcoalition.org/wp-content/uploads/2013/05/DIGNIDAD_WEB.pdf� 





