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Sayın Başkan, saygıdeğer katılımcılar,
Türkiye Suriye’den gelen büyük sayıda mülteciye ev sahipligi yapmaktadır. 2016 yılı resmi verilerine göre Türkiye’de yaşayan Suriyeli mülteci sayısı 3 milyondur. Bu rakamın 40-50 binini mülteci çingenelerin oluşturduğu tahmin edilmektedir. 
Suriye’den gelen Çingeneler, kamplarda yaşayanlar tarafından etnik kökenleri ve dini inançları nedeniyle ayrımcılığa uğramaları ve önyargılı yaklaşımlardan dolayı mülteci kamplarında yaşamak istememektedirler. 

Roman mülteciler, kamplarda kalmak yerine çoğunlukla Türkiye'deki Çingene mahallelerinde ya da mahallenin yakınlarında kendi çadırlarında, 2 metrekarelik odalarda ya da parklarda yaşamayı tercih ediyorlar. Çingene mültecilerin sık sık yer değiştirmeleri nedeniyle kayıt altına alınması zorlaşıyor. Bunun sonucunda bazı Roman mülteciler, diğer mültecilere sağlanan mevcut insani yardımlardan yararlanamıyor; sağlık ve eğitim hizmetlerine erişemiyorlar. 
Roman mültecilerin şartlarının iyileştirilmesi, uluslar arası toplumun ilgisizliği ve mülteci alanında çalışan sivil toplum örgütlerinin, bu topluluklarla ilgili farkındalığa sahip olmamaları nedeniyle pek kolay görünmemektedir.
İnsanı yardım programları Roman mültecilerin özel ihtiyaçlarını dikkate almamaktadır. Roman STKlarla işbirliği yapılması, Romanlara kamplarda ayrımcılık yapılmasının önlenmesi ve kamplar dışında yaşayan Romanlara ulaşılması konusunda özel tedbirlerin alınmasını öneririz. İnsani yardım programlarının Roman mültecilerin özel ihtiyaçlarını dikkate alarak planlanıp uygulanmasını öneririz. 


