Comunicaciones Colectivas – un elemento esencial en el Nuevo Protocolo Facultativo de la Convención de los Derechos del Niño.

Resumen de Peter Newell
, experto invitado a contribuir a la primera sesión del Proceso Abierto del Grupo de Trabajo  para explorar la posibilidad de elaborar un protocolo facultativo de la Convención de los Derechos del Niño- Septiembre 2010.

La propuesta para un primer borrador del Protocolo Facultativo para proveer de un procedimiento de comunicación  para la Convención sobre los Derechos del Niño,  la cual será la base para las negociaciones entre Estados, permitirá “ comunicaciones colectivas” (artículo 3 ; ver texto a continuación y el borrador completo del protocolo facultativo en

http://www2.ohchr.org/english/bodies/hrcouncil/OEWG/index.htm).

Es una disposición vital para la efectiva protección de los derechos de los niños. En discusiones anteriores, algunos Estados han expresado reservas u oposiciones y esto requerirá explicaciones claras y una fuerte abogacía para asegurar que esta disposición será mantenida en el Protocolo Facultativo. Éste resumen justifica la inserción de las comunicaciones colectivas y explica su particular importancia para la salvaguardia de los derechos humanos de los niños.

“Comunicaciones Colectivas” tal como fueron incluidas en el primer borrador del Protocolo Facultativo, significan comunicaciones que tratan las violaciones potenciales o actuales de los derechos dentro de la CDN (y/o de sus dos Protocolos Facultativos existentes) sin identificar a casos específicos que involucren a un niño victima o a grupos de victimas. El termino “Comunicaciones Colectivas” ha sido a veces usado simplemente para describir las comunicaciones enviadas por un grupo de individuos identificados – pero lo que esta siendo propuesto en el Artículo 3 del primer borrador y promovido en éste resumen es diferente. Todos los procesos de comunicación permiten a las comunicaciones ser enviadas por o en representación de un individuo identificado o un número de individuos. 
 Lo que se propone en este documento es reconocer la competencia del Comité de los Derechos del Niño para poder considerar comunicaciones que aleguen violaciones a la Convención sin identificar a victimas individuales.

Cuando los Protocolos Facultativos estableciendo procedimientos de comunicaciones para la CEDCM y el PIDESC estaban siendo negociados, la posibilidad de permitir a los Comités pertinentes  considerar las  comunicaciones colectivas fue tomada en cuenta pero no recibió apoyo suficiente para ser incluida en el texto tal  como fue adoptado. En la sesión de Diciembre 2009 del Proceso Abierto del Grupo de Trabajo, expertos exhortaron a los Estados a que permitieran “comunicaciones colectivas” bajo el nuevo Protocolo Facultativo de la CDN y algunos estados propusieron una discusión ulterior. La propuesta fue también fuertemente defendida en la Consulta de Expertos sobre el Protocolo Facultativo organizada por la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos en cooperación con la Comisión Internacional de Juristas en Junio del 2010.

En sus observaciones sobre el borrador de protocolo facultativo, aprobadas en octubre del 2010 (A/HRC/WG.7/2/3), el Comité de los Derechos del Niño apoya firmemente la inclusión de comunicaciones colectivas: “[...] Mediante un procedimiento de comunicación colectiva el Comité podrá, entre otras cosas, realizar mejor sus funciones y garantizar el cumplimiento de las obligaciones de la Convención, por lo que le permite abordar un problema que afecta a un número indeterminado de personas en un solo procedimiento, en lugar de examinar una serie de comunicaciones similares derivadas de la misma situación”. El Comité insta que el artículo 3 sea modificado para ampliar la definición de las ONG que pueden presentar comunicaciones y el ámbito del procedimiento para que incluya a todas las violaciones, y no simplemente a violaciones “graves o sistemáticas”.


Extracto de la propuesta para un primer borrador del Protocolo Facultativo preparado por el presidente del Proceso Abierto del Grupo de Trabajo del Consejo de Derechos Humanos. A/CDH/GT. 7/2/2 Agosto 2010

Artículo 3
Comunicaciones Colectivas
1. Las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos y las instituciones de defensoría y las organizaciones no gubernamentales con estatus consultivo por parte del Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas con particular competencia en los asuntos tratados por la Convención y sus Protocolos Facultativos, y que han sido aprobados para ése propósito por el Comité,  podrán someter comunicaciones que aleguen violaciones graves o sistemáticas de cualquiera de los derechos establecidos en:

a) la Convención.

b) el Protocolo Facultativo de la Convención relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la pornografía infantil.

c) el Protocolo Facultativo de la Convención relativo a la participación de niños en los conflictos armados.

2. Cada Estado Parte puede, en el momento de la firma o ratificación  del presente Protocolo o adhesión dado ese caso, declarar que no reconoce la competencia del Comité previsto en el sub-párrafo 1(b) y/o (c) del presente artículo.

3. Cualquier Estado Parte podrá también, en el momento de la ratificación o adhesión al presente Protocolo, o en cualquier momento posterior, declarar que reconoce el derecho de cualquier organización nacional no gubernamental dentro de su jurisdicción, la cual tiene particular competencia en los asuntos tratados por la Convención y sus Protocolos Facultativos, para someter comunicaciones colectivas previstas en el párrafo 1 del presente artículo.

Aprobación de los Estados de las comunicaciones que no identifican casos individuales

Debe ser resaltado que el principio de permitir a los órganos de tratado actuar en la base de las comunicaciones que no reconoce victimas individuales ha sido aceptado por Estados en la negociación de otros instrumentos. Las provisiones que establecen la competencia de otros órganos de tratado para llevar acabo investigaciones y también provisiones que permitan comunicaciones interestatales – permitiéndole al estado someter información que alegue que otro estado no esta cumpliendo con las obligaciones bajo el instrumento concerniente- no requiere la identificación de victimas individuales o grupo de victimas.

Procedimientos de Investigación: Las provisiones en los Protocolos Facultativos del CEDCM, PIDESC y CDPD también en el CAT (Artículo 20) y CIPDF (Artículo 33) permiten un proceso de investigación cuando el Comité concerniente reciba información confiable indicando “violaciones graves o sistemáticas” por un Estado Parte de los derechos dentro del instrumento respectivo; no es requisito identificar victimas particulares para hacer que un órgano de tratado inicie una investigación.

Comunicaciones Interestatales: Provisiones que permiten las “comunicaciones interestatales” tienen lugar en el PF PIDESC y en el PIDCP (Artículo 41), CAT (Artículo 21), CERD (Artículo 11), CEDCM (Artículo 76) y CIPDF (Artículo 32). Estas provisiones establecen como un Estado puede someter una comunicación al órgano de tratado pertinente reclamando que otro Estado Parte “no está cumpliendo con sus obligaciones” bajo el instrumento concerniente. No existe requisito de que estas comunicaciones deban identificar victimas individuales de violaciones. Según la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos, no ha habido ninguna comunicación interestatal bajo ninguno de los procedimientos.  Pero esas provisiones y aquellas en los procesos de investigación confirman que los Estados han aceptado el concepto de comunicaciones que no identifican victimas individuales o grupos de victimas.

Mecanismos regionales de derechos humanos que permiten comunicaciones colectivas: Los mecanismos Europeos y Africanos de derechos humanos permiten comunicaciones colectivas.

Consejo de Europa: Un protocolo Adicional a la Carta Social Europea da lugar para quejas colectivas. El Comité Europeo de  Derechos Sociales puede considerar comunicaciones hechas por organizaciones aprobadas con el propósito de alegar “aplicaciones no satisfactorias” de la Carta.  El Consejo de Europa ha establecido un proceso para aprobar organizaciones que pueden someter quejas. (vea http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/socialcharter/OrganisationsEntitled/OrganisationsIndex_en.asp). 

Bajo el Protocolo Adicional, un Estado también puede declarar que reconoce el derecho de ONG nacionales dentro de su jurisdicción, que tengan competencia particular en los asuntos tratados por la carta, a presentar una queja en contra del Estado.

Desde  que el Protocolo Adicional entro en vigor ha sido usado efectivamente para perseguir las violaciones de los derechos del niño, incluyendo trabajo infantil, educación especial, asuntos de discriminación y violencia en contra de los niños (61 quejas han sido registradas; vea http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/socialcharter/Complaints/Complaints_en.asp). 

Unión Africana: La Carta Africana sobre los Derechos y el Bienestar del Niño incluye una provisión muy general acerca de las comunicaciones. Bajo el Artículo 44, el Comité Africano de Expertos sobre los Derechos y el Bienestar del Niño puede recibir comunicaciones “ de cualquier  persona, grupo u organización no gubernamental que estén reconocidas por la [Unión Africana], por un Estado Miembro, o por las Naciones Unidas sobre cualquier tema comprendido en esta Carta”. El Comité ha emitido directrices  en la consideración de comunicaciones. Establecen: 

“1. Las comunicaciones pueden ser presentadas por individuos, incluyendo el niño que es victima y/o sus padres o representantes legales, testigos, un grupo de individuos u organizaciones no gubernamentales reconocidas por la Unión Africana, por un Estado Miembro o por cual otra institución del sistema de Naciones Unidas…”

En Septiembre 2010, el Comité de Expertos todavía no ha publicado ninguna observación o recomendación sobre las comunicaciones.

Procedimientos de la UNESCO Y OIT permiten quejas colectivas

Bajo un procedimiento de la UNESCO, individuos y grupos de individuos y ONG pueden someter una queja al Comité sobre Convenciones y Recomendaciones si son victimas o si tienen conocimiento fidedigno de las violaciones reclamadas. El procedimiento es confidencial. Es la responsabilidad del Comité decidir si el asunto en cuestión es un “caso” específico concerniente a violaciones de derechos humanos o un “asunto” relativo a “violaciones masivas, sistemáticas o flagrantes de los derechos humanos que son consecuencia sea de una política contraria a los derechos humanos, practicada de derecho o de hecho por un Estado, sea de una acumulación de casos individuales que constituyen un conjunto concordante.”

La constitución de la Organización Internacional del Trabajo establece un procedimiento de quejas (regulado por los Artículos 26 al 32 de la Constitución).  Una queja que alegue que un Estado Miembro no está “asegurando la observancia efectiva” de la Convención de la cual es parte, puede ser presentada por otro Estado Miembro que también haya ratificado la misma convención, cualquier delegado de la Conferencia de la OIT o por el Cuerpo Gobernante de la OIT. Habiendo recibido una queja, el Cuerpo Gobernante puede fijar una Comisión de Investigación, compuesta de tres miembros independientes, a examinar el caso y formular recomendaciones.

El valor especial de comunicaciones colectivas en relación con los derechos humanos de los niños y las niñas.

Hay argumentos especiales para que comunicaciones colectivas relacionadas con violaciones de los derechos de los niños puedan ser sometidas, dada la situación especial y vulnerable de los niños y las niñas. Todos los niños, incluyendo bebes y niños pequeños, son poseedores de derechos y tienen el mismo derecho de tener recursos efectivos, incluyendo el uso de mecanismos internacionales de derechos humanos cuando los recursos domésticos fallan La situación especial y dependiente de los niños, tal como el Comité de los Derechos de los Niños lo ha recalcado, “les crea dificultades reales cuando los niños quieren interponer recursos por la violación de sus derechos”.

Asegurar la protección de los niños victimas: Permitiéndole al Comité considerar  comunicaciones colectivas sometidas por organizaciones aprobadas, incluyendo a las instituciones nacionales de derechos humanos, evitaría involucrar en el proceso a los niños víctimas o a un grupo de niños víctimas identificados. Esto también puede dirigirse a las preocupaciones de algunos Estados sobre la confidencialidad y protección de los niños a través de todo el proceso. En el caso de algunas violaciones de los derechos de los niños- por ejemplo el abuso de niños mediante la pornografía- puede ser difícil o imposible identificar a los niños víctimas. Una comunicación colectiva podrá tratar los asuntos políticos y legales que  permiten estas violaciones.

Impedir violaciones: Asegurar el derecho de una victima individual de una violación ( o de una persona actuando en su nombre) de someter una comunicación es esencial y permitido bajo los demás instrumentos; permitir comunicaciones colectivas provee la posibilidad adicional de un enfoque en la prevención de violaciones. Por ejemplo, una comunicación colectiva puede ser usada para cuestionar el marco legal de un Estado que no logra criminalizar efectivamente e impedir el uso de trabajo infantil. Sin la opción de poder presentar comunicaciones colectivas, una comunicación solo podrá ser hecha por o en nombre de una victima identificada de esta explotación.

Eficacia del uso del procedimiento: Permitir comunicaciones colectivas podría evitar al Comité tener que considerar grandes números de comunicaciones similares de victimas infantiles individuales o de grupos de victimas. Comunicaciones colectivas podrían llevar a cambios en leyes, políticas o practicas que pueden afectar a muchos o a todos los niños del estado.

Desarrollar jurisprudencia: Tras examinar comunicaciones colectivas, el Comité tendrá la capacidad de desarrollar la interpretación de las provisiones de la Convención con relación a la legislación nacional o marcos administrativos o políticas. Esto sería complementario a la jurisprudencia desarrollada en respuesta a las comunicaciones acerca de circunstancias particulares de casos individuales.

Complementariedad con el procedimiento de presentación de informes: Tras el examen de los informes iniciales, los Estado sólo informan al Comité cada 5 años, y el procedimiento de presentación de informes trata de revisar el progreso en la implementación a larga escala de los derechos en la Convención. Las comunicaciones colectivas requerirían una revisión enfocada en la legislación particular y/o política o práctica que cause o sea la causa potencial de violaciones. Estas permitirían al Comité proveer de puntos de vista y recomendaciones claros que interpreten las obligaciones de la Convención y los Protocolos Facultativos existentes- sin la distracción de las circunstancias particulares de las victimas individuales.

NOTA: Si el principio de reconocimiento de la competencia del Comité para considerar comunicaciones colectivas, como descritas en este breve resumen, es  aceptado, hay asuntos detallados en la redacción del Artículo 3 en el borrador del PF que necesita consideración ulterior para asegurar que el potencial de esta innovación para la salvaguarda de los derechos de los niños sea maximizado:

· La definición de organizaciones – ONG, Instituciones Nacionales de derechos humanos etc.- habilitadas para someter quejas;

· Preguntarse si la limitación de comunicaciones colectivas a alegar “violaciones graves o sistemáticas” reduce el ámbito de manera no productiva.

Los detalles concernientes a un proceso o a criterios para aprobar a una organización para que pueda someter comunicaciones colectivas pueden ser desarrollado dentro de las Reglas de Procedimiento del Comité.

�	 Peter Newell es co-autor del Manual de implementación de la Convención sobre los Derechos del Niño por UNICEF (ahora en su tercera edición revisada) Él ha seguido de cerca el trabajo del Comité de los Derechos del Niño desde que éste empezó a examinar los informes de los Estados parte en 1993. Él ha sido Consejero de la Red Europea de Defensores del Menor (ENOC) desde su comienzo en 1997. Él ha actuado como consultor para UNICEF en medidas generales de la implementación para la Convención y en el desarrollo de instituciones independientes de derechos humanos para niños. Fue miembro de la Junta Editorial del Estudio del Secretariado Internacional sobre violencia en contra de los niños. Peter Newel ha estado involucrado en la preparación y entrega de aplicaciones a la Corte Europea de Derechos Humanos en nombre de niños solicitantes; también de quejas colectivas al Comité Europeo de Derechos Sociales. Él es Vice-Presidente del Grupo de ONG para la Convención sobre los  Derechos del Niño y dirige el Consejo de la Red de Información sobre los Derechos del Niño (CRIN).


�	 Ocho instrumentos internacionales tienen procesos de comunicación.  Cuatro de ellos están establecidos a través de Protocolos Facultativos a los instrumentos; los siguientes acrónimos son utilizados: PF PIDCP: Pacto Internacional sobre los derechos Civiles y Políticos; PF CEDCM Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer; PF PIDESC: PF para el Pacto Internacional sobre los Derechos Económicos, Sociales y Culturales; PF CDPD: PF para la Convención sobre los Derechos de las Personas con discapacidades. 


	Cuatro están establecidos a través de disposiciones dentro de los instrumentos; los siguientes acrónimos son usados: CAT: Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles Inhumanos y degradantes; CERD: Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial; CTM: Convención internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias; CIPDF: Convención Internacional para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas. 


� Traducción no oficial





