Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia

2nda sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento legalmente vinculante sobre Empresas Transnacionales y otras Empresas con respecto a los derechos humanos

Panel II Obligaciones de los Estados in relación a las E. Transnacionales y otras empresas
Subtema 2 Enfoques de jurisprudencia y prácticos sobre elementos de la extraterritorialidad y la soberanía nacional


Gracias Sra. Presidenta,

Agradecemos a los expertos por sus interesantes presentaciones que enriquecen nuestro debate. 

En muchos casos de violaciones de derechos humanos por parte de las empresas transnacionales la falta de cooperación de los Estados de origen, donde estas empresas tienen sus casas matrices, con los Estados de acogida, donde se dan desarrollan sus operaciones han dejado sin acceso a la justicia a las víctimas.

El Instrumento vinculante debe contribuir en reforzar la responsabilidad de los Estados de origen de cooperar con los Estados de acogida en la defensa de los derechos humanos, incluyendo mediante el fortalecimiento de la legislación de los Estados de origen para obligar a que las casas matrices tengan directrices claras para prevenir la violación de derechos humanos y promover la reparación de casos de violaciones de los derechos humanos, tanto por su accionar como el de sus subsidiarias. 

Asimismo,  el Instrumento debe reforzar la legislación de los Estados de origen para evitar que se desechen los casos por falta de jurisdicción. El derecho de acceso a la justicia debe ser efectivo para las víctimas. 

Gracias

