Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia
2nda sesión del grupo intergubernamental para la elaboración de un instrumento legalmente vinculante sobre Empresas Transnacionales y otras Empresas con respecto a los derechos humanos

Panel IV: Debate sobre el ámbito de aplicación del instrumento

Conforme lo señala la Resolución A/HRC/26/9 este instrumento abarca a las empresas trasnacionales y otras empresas cuyas actividades operacionales tienen un carácter transnacional y no se aplica a las empresas locales registradas con arreglo a la legislación nacional pertinente. 

Es importante señalar que el ámbito de aplicación busca corregir la brecha legal internacional que existe y que permite actualmente a las empresas transnacionales evadir sus responsabilidades utilizando razones de jurisdicción fundamentadas en el carácter transnacional de sus actividades.

 Las empresas locales que no tienen actividades trasnacionales no pueden utilizar ese tipo de excusa en materia jurisdiccional y son sometidas a la legislación nacional.

El instrumento debe complementar la legislación nacional a fin de que haya justicia para las víctimas, y por tanto busca abordar la conducta transnacional que por su naturaleza no puede ser afrontada solo en el marco nacional.

Aplica a empresas cuyas actividades son transnacionales sin importar quién es su propietario. Cubre no solo a las subsidiarias en el punto final de la producción, pero también y de manera muy clara a las casas matrices donde se concentran las decisiones.

Nos inclinamos más por que el acuerdo establezca las prácticas de carácter trasnacional que están cubiertas por el acuerdo, a fin de no entrar en debates sobre la definición, ya que queremos evitar que dichos actores utilicen estrategias para no caer dentro de esta definición.  

Consultamos a los panelistas, de qué manera el acuerdo podría tomar en cuenta la naturaleza dinámica de las actividades transnacionales para incluir en el futuro nuevas formas de evasión que puedan utilizar las empresas transnacionales para evitar la justicia.
Muchas gracias. 

