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Check against delivery

Выступление представителя Российской Федерации
на 6-й сессии Межправительственной рабочей группы по разработке юридически обязывающего документа о транснациональных корпорациях и других предприятиях в контексте прав человека

Статьи 8 (Legal Liability)

Благодарю Вас, господин Председатель,
В своем заявлении на предыдущих заседаниях российская делегация последовательно подчеркивала, что концепция уголовной ответственности юридических лиц не используется в российской правовой системе, и наличие такого обязательства стало бы препятствием для присоединения России к международному договору. Исходим из этого и при оценке статьи 8 проекта, ядром которой является именно идея привлечения юридических лиц к уголовной ответственности. 
Мы продолжаем настаивать на том, что проект конвенции должен устанавливать стандарты защиты прав человека в рассматриваемой сфере, а не предопределять конкретные механизмы, с помощью которых государство могло бы их обеспечивать. 
В этом контексте мы по-прежнему настаиваем на исключении неоднозначной формулировки «эквивалент уголовной ответственности» («criminal liability and its equivalent») и в целом возможности привлечения юридических лиц к уголовной ответственности. 
[bookmark: _GoBack]В то же время обратили внимание на то, что характер деяний, которые должны подпадать под действие документа, изменился. Так, пунктом 11 статьи 8 предусматриваются не только свершение деяния или бездействие, нарушающие права человека, но и акты, составляющие попытку или участие в таком деянии. Рассматриваем такие новеллы как недопустимые с правой точки зрения.
Благодарю Вас. 
