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Más eficiente y eficaz: el informe del Secretario General de la ONU sobre el sistema fortalecido de los órganos de tratados

GINEBRA (4 de agosto de 2016) - Los órganos de tratados de las Naciones Unidas se han vuelto más eficientes y eficaces en los dos años desde que la Asamblea General aprobó una resolución para reforzar el sistema en general, pero aún queda trabajo por todos los interesados y se necesitan con el tiempo más recursos para elevar el sistema de los órganos de tratados hasta el nivel requerido de eficiencia e impacto, según un informe del Secretario General de la ONU. 
El primer informe bienal del Secretario General sobre el estado del sistema de los órganos de tratados acaba de ser publicado en los seis idiomas de la ONU. 
En el documento, el Secretario General señala que el estado de implementación de la resolución 68/268 de la Asamblea General es "globalmente positivo, reafirmando la importancia y relevancia del sistema de los órganos de tratados para la protección y promoción de los derechos humanos y demostrando su naturaleza dinámica y reactiva." Sin embargo, se puede avanzar más, "ya que la armonización de los métodos de trabajo de los órganos de tratados está progresando con resultados variables."

El informe es una forma innovadora de la ONU para evaluar de manera progresiva el funcionamiento de uno de sus mecanismos de derechos humanos, cubre el período entre abril de 2014, cuando se adoptó la resolución, y junio de 2016.

La resolución aumentó el tiempo de reunión de los órganos de tratados, lo que señala el informe, "tuvo el efecto deseado de aumentar el número de las observaciones finales, y las decisiones y puntos de vista adoptados por los órganos de tratados." Sin embargo, "también ha puesto grandes exigencias a los miembros de los órganos de tratados, quienes sirven pro bono, de manera independiente, en cuanto a su disponibilidad y la carga de trabajo."

El informe también señala que se ha producido un fuerte aumento de las comunicaciones individuales presentadas ante los comités, al igual que de las acciones urgentes para buscar personas desaparecidas ante el Comité contra la Desaparición Forzada por los cuales el número registrado aumentó de 5 en 2013 a 211 en 2015.
El Secretario General acoge con especial satisfacción la reacción positiva de los Estados al programa de la Oficina de Derechos Humanos de la ONU de fortalecimiento de la capacidad para apoyar a los Estados en su compromiso con los órganos de tratados.
En el mismo sentido, la Oficina de Derechos Humanos de la ONU está ejecutando actualmente un proyecto piloto, financiado por recursos extrapresupuestarios de la Unión Europea, para proporcionar difusión por Internet y video-archivos de las reuniones de los órganos de tratados hasta junio de 2017. El informe pide a la Asamblea General proporcionar una financiación del presupuesto regular para la difusión de las reuniones de los órganos de tratados por Internet, dada su importancia para el desarrollo de capacidad, y la visibilidad y accesibilidad del trabajo de los órganos de tratados.

La Asamblea General considerará en 2020 medidas adicionales para fortalecer y mejorar el funcionamiento eficaz del sistema de los órganos de tratados.

En este sentido, el Secretario General alienta a "todos los Estados y otras partes interesadas para contribuir a esa reflexión sobre la base de una evaluación progresiva de la cual este informe es el comienzo."

 

Informe y anexos están disponibles aquí:

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRTD/Pages/TBStrengthening.aspx
Más información:

Birgit Van Hout: bvanhout@ohchr.org / 41 22 917 9675
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