Priopćenje za medije
 
Stanje ljudskih prava u Hrvatskoj bit će predmet rasprave Univerzalnog periodičnog pregleda UN-a
 
ŽENEVA (5. studenog 2020.) - Stanje ljudskih prava u Hrvatskoj biti će u utoraak, 10. studenog 2020. godine po treći puta predmet rasprave Univerzalnog periodičnog pregleda Vijeća za ljudska prava UN-a na sjednici koja će se prenositi izravno preko interneta (webcast). 
 
Hrvatska je jedna od 14 zemalja članica o čijim će izvješćima raspravljati pred radnom skupinom za Univerzalni periodični pregled tijekom sjednice koja traje od 2. do 13. studenog ove godine*. Hrvatska je dva puta predstavila svoja izvješća UPR: u studenom 2010. godine i u svibnju 2015. godine.
 
Pregled se zasniva na trima dokumentima: 1) nacionalnom izvješću koje priprema vlada svake države; 2) podacima iz izvješća neovisnih stručnjaka i radnih skupina za ljudska prava, poput posebnih mehanizama, ugovornih tijela, kao i ostalih organizacija unutar mreže UN-a; 3) podacima koje podnose ostale interesne skupine poput neovisnih institucija za zaštitu ljudskih prava, regionalnih organizacija i organizacija civilnog društva. 
  
Tri dokumenta na kojima se temelji rasprava o stanju ljudskih prava u Hrvatskoj 10. studenog mogu se naći ovdje.

Mjesto održavanja: Skupštinska dvorana, Palača naroda, Ženeva [Mjere uvedene zbog Covida-19 predviđaju učešće i predstavljanje izlaganja djelomično osobno ali većim dijelom na daljinu, a predstavnike medija se poziva da pregled prate preko interneta]. 
Vrijeme: od 09.00 do 12.30 sati, utorak 10. studenog
 
UPR je jedinstven proces koji podrazumijeva periodični pregled stanja ljudskih prava svih 193 zemalja članica UN-a. Od prve sjednice održane u travnju 2008. godine, održani su pregledi za sve 193 države tijekom dva ciklusa. Cilj trećeg ciklusa pregleda je još jedanput predstaviti mjere poduzete u provedbi preporuka dobivenih tijekom prva dva ciklusa, kao i naglasiti nova postignuća na polju ljudskih prava.
 
Izaslanstvo Republike Hrvatske predvodit će Ministar vanjskih i europskih poslova Gordan Grlić Radman.
 
Tri države članice Vijeća koje facilitiraju raspravu UPR-a o Hrvatskoj (takozvanu "trojku") čine: Kamerun, Nizozemska i Katar. 
Sjednica će se izravno prenositi preko interneta na sljedećoj stranici: http://webtv.un.org
 
Popis prijavljenih govornika i sva priopćenja podnesena tijekom rasprave bit će objavljena na Extranetu UPR-a [korisničko ime:  hrc extranet (sa razmakom); lozinka: 1session]: 
 
Preporuke upućene Hrvatskoj radna skupina UPR-a prihvatit će 13. studenog 2020. godine u 16.30 sati. Svaka država ima pravo istaknuti svoj stav o preporukama nastalim tijekom rasprave.
*Trideset šesta sjednica radne skupine za Univerzalni periodični pregled trebala se održati od 4. do 15. svibnja 2020. ali je odložena zbog Covida-19
 
KRAJ
 
Kontakt osoba za dodatne informacije i upite: Rolando Gómez  (+41 (0) 22 917 9711 / rgomez@ohchr.org ). 
Za više informacija o Univerzalnom periodičnom pregledu, posjetite internetsku stranicu:  http://www.ohchr.org/hrc/upr
 
Vijeće za ljudska prava UN-a na društvenim mrežama:
Facebook: https://www.facebook.com/UNHRC
Twitter: https://twitter.com/UN_HRC
YouTube:  http://www.youtube.com/channel/UCokQuTYVvkwQb-A3TsSUm-g 
 

