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Respuesta del Estado de Guatemala al Cuestionario del Grupo de Trabajo sobre la Cuestión de los Derechos Humanos y las Empresas Transnacionales y otras Empresas
I. Introducción

El Estado de Guatemala recibió comunicación del Grupo de Trabajo sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas, por medio de la cual trasladó un cuestionario, que según informó el Presidente de dicho grupo de Trabajo, las respuestas servirán para su próximo informe  temático sobre: “Coherencia de las políticas públicas en la acción universal para proteger contra las violaciones de derechos humanos relacionados con la actividad empresarial”.
En este sentido, a través de la Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en Materia de Derechos Humanos -COPREDEH- el Estado de Guatemala presenta los siguientes comentarios.

II. Cuestionario
1) ¿Ha asumido su Gobierno un compromiso político explicito (por ejemplo, en programas gubernamentales, documentos estratégicos) para garantizar la coherencia de las políticas públicas en todos los departamentos gubernamentales de conformidad con los Principios Rectores? En caso afirmativo, proporcionar información.
La Ley Orgánica del Presupuesto Decreto No. 101-97 en el artículo 8, establece la obligatoriedad de vincular Plan-Presupuesto y las siguientes normas: los presupuestos públicos son la expresión anual de los planes del Estado, por lo que la Secretaria de Planificación y Programación de la Presidencia –SEGEPLAN-, ha asumido el compromiso de garantizar la coherencia de las Políticas Públicas en las instituciones de la administración pública, las municipalidades y el Sistema de Consejos de Desarrollo por medio de los Lineamientos Generales de Política 2020-2024, en cumplimiento a la normativa legal vigente para el ejercicio fiscal 2020 y la planificación y presupuestaria 2020-2024. 
2) ¿Ha incorporado su gobierno el compromiso político en un marco político e institucional para promover el respeto de los derechos humanos por parte de las empresas (por ejemplo, un Plan de Acción Nacional sobre las empresas y los derechos humanos o un capítulo sobre las empresas y los derechos humanos en un plan de acción sobre derechos humanos, o cualquier otro marco político para promover una conducta empresarial responsable de conformidad con los Principios Rectores)? En caso afirmativo, sírvanse indicar.

El Estado de Guatemala actualmente no cuenta con un Plan de Acción Nacional para promover los Principios Rectores sobre las  empresas y los derechos humanos, sin embargo la Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en materia de Derechos Humanos –COPREDEH-, han  realizado diferentes actividades de capacitación a funcionarios Públicos sobre los Principios Rectores de Empresas y Derechos Humanos de Naciones Unidas.
De acuerdo al Eje Riqueza para todas y todos del Plan Nacional de Desarrollo K´atun 2032, se propone asegurar el desarrollo económico en función del bienestar de las personas, por ello las políticas públicas deben asegurar el acceso a activos, a la información, al mercado al uso de las tecnologías y capacitación calificada. Por ello se asume el compromiso político del respeto a los Derechos Humanos en los procesos de planificación en sus diferentes niveles como parte del cambio de paradigma de la Planificación Tradicional a un enfoque basado en Gestión por Resultados el cual establece como núcleo central del que hacer institucional a la persona humana, para generar un cambio en sus condiciones de vida y así poder lograr su desarrollo integral.
Otra medida implementada por el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, que ha llevado a cabo una actividades como reuniones, Diálogos, Talleres y reuniones de trabajo, en el marco del Convenio 169 de la OIT sobre los derechos de los pueblos indígenas con el objeto de prevenir la vulneración en el ámbito laboral, educación, justicia, salud, seguridad y vivienda.
a) Áreas identificadas que requieren atención específica para fortalecer la coordinación;

· Si bien no se cuenta con un Plan de Acción de Empresas y Derechos Humanos, el Plan Nacional de Desarrollo K´atun instituye 5 ejes, uno de ellos es el de Riqueza para todas/todos, cuyo objetivo central es establecer las condiciones que intensifiquen las actividades económicas, productivas actuales y potenciales para crear acceso a fuentes de empleo y autoempleo digno e ingresos que permitan la cobertura de las necesidades de la persona y la familia.

En este eje se establecieron prioridades y una de ellas es la “generación de empleo decente y de calidad”, la cual integra 5 metas 1. Resultado estratégico 2. Lineamientos y un promedio de diez acciones estratégicas, en las cuales se plantea asegurar las condiciones para la generación de empleo decente y de calidad; disminución gradual de la informalidad; generar incentivos adecuados a las empresas para incrementar la mano de obra remunerada; garantizar la autonomía económica de las mujeres, la incorporación de los jóvenes y otros grupos vulnerables al mercado laboral; entre otras, las cuales se espera que sean efectuadas para el beneficio de dicha actividad.

b) Mecanismos/estructuras específicos para facilitar la coordinación y alinear las acciones de los diferentes ministerios y áreas de políticas públicas para promover una conducta empresarial responsable (por ejemplo, grupos interministeriales, grupos de trabajo temáticos con múltiples partes interesadas, entidades interinstitucionales, etc.)

La Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia -SEGEPLAN-, de acuerdo a sus funciones le corresponde, impulsar y coordinar el Sistema Nacional de Planificación, con la finalidad de articular las políticas públicas, en sus diferentes niveles y ámbitos, con el objetivo de alinear a la política de Gobierno y por ende a la política nacional de desarrollo. 
La Política Nacional del Empleo Digno 2017-2032, el Crecimiento Económico Sostenido, inclusivo y Sostenido, plantea el estudio de los enfoques de derechos humanos y corresponsabilidad, apuntalando la participación sostenida y comprometida de las instituciones públicas, sector privado, organizaciones de trabajadores y empleadores para el beneficio de los siguientes objetivos:

· Estrategia Nacional para la formalización:

El objetivo de esta estrategia es; crear las condiciones para la promoción de la formalización de las unidades económicas y los trabajadores de la economía informal a la economía formal.

· Programa de Fortalecimiento de la Inspección de Trabajo:

Este tiene como objetivo: Fortalecer los mecanismos de inspección para una efectiva verificación del cumplimiento de la legalidad laboral.
· Política Nacional de Salarios

Esta política tiene como objetivo esencial generar las condiciones para que, con base al dialogo tripartito (Estado, Sector Privado, Sociedad Civil), en el país se defina una política orientada a mejorar la estructura salarial de los trabajadores, entre otras cosas el cumplimiento efectivo del salario mínimo en la economía formal e informal, de la negociación colectiva y de las medidas legales en contra de la discriminación y ampliación de diálogos a la economía informal.

3) ¿Se aborda en el Plan de Acción Nacional u otro marco político la necesidad de que las empresas estatales, las entidades de promoción del comercio y la inversión (por  ejemplo, los organismos de crédito a la exportación, las zonas económicas especiales, etc.) y los organismos de contratación pública integren específicamente el respeto de los derechos humanos y promuevan una conducta empresarial responsable en general en las políticas y operaciones pertinentes? En caso afirmativo, sírvase proporcionar información.

Como se indicó anteriormente no se cuenta con un Plan de Accion sobre Empresas y Derechos Humanos, sin embargo, el Plan Nacional de Desarrollo K´atun 2032, en el Eje de Riqueza para todas y todos, define la prioridad: “papel más activo del Estado en la obtención del crecimiento y la inserción social”, donde el Estado ha mejorado su ámbito de acción, en la representatividad de los actores sociales y la calidad de su gestión. 

De esta forma podemos mencionar que el Estado ha asegurado los mecanismos de regulación del mercado y la distribución de la riqueza, para la construcción de una sociedad más integrada e inclusiva, a través de los diecisiete lineamientos que establecen privilegiar el financiamiento de políticas focalizadas y universales que aumenten las capacidades de las oportunidades de todas y todos los guatemaltecos; el incrementando la inversión en infraestructura económica y social, regulación efectiva de la actividad económica mediante las instituciones autónomas y así generar los  incentivos apropiados para la atracción de inversiones productivas y otras que coadyuvan en el cumplimiento del objetivo de dicha prioridad.

4) En los casos en que exista un mecanismo o estructura de coordinación, sírvase describir la composición, las funciones y las responsabilidades asignadas un mecanismo o estructura de coordinación, sírvase a describir la composición, las funciones y las responsabilidades asignadas de las entidades participantes. ¿Cuáles son las principales experiencias y lecciones aprendidas de este mecanismo, incluyendo ejemplos específicos de cómo a ayudado a mejorar la coherencia de las políticas públicas para fortalecer la acción gubernamental en la promoción de la conducta empresarial responsable de acuerdo con los Principios Rectores?

Dentro de las principales experiencias de lecciones aprendidas en cuanto al mecanismo, incluyendo ejemplos para mejorar la adaptación de las políticas públicas que fortalezcan las acciones gubernamentales en cuanto a la conducta empresarial y los Principios Rectores, se pueden indicar las siguientes:

La Política Nacional de Empleo Digno 2017-2032
· Planes de implementación, están encaminados a responder la participación de los actores sociales en este caso (empleados y empleadores), sociedad civil, coordinación interinstitucional del Estado (Ministerio de Trabajo, Ministerio de Desarrollo, Ministerio de Educación y Ministerio de Economía), en estrecho vínculo con los espacios de dialogo territorial (Consejos Nacionales de Desarrollo Urbano y Rural),

· Comisión Nacional de Empleo Digno, tiene como objetivo promover el empleo digno y decente en el país, encaminada a reducir el déficit de empleo, la informalidad, aumentar la productividad y la competitividad. Ayudando a superar la pobreza y elevar los niveles de inclusión social.

· Mesa Técnica Institucional, es el espacio técnico de la Comisión Nacional de Empleo Digno, el cual regula la puesta en marcha de las acciones propuestas en la política pública para fortalecer la empleabilidad digna.

5) ¿Permite el mecanismo/estructura de coordinación la participación de representantes de otras partes interesadas, incluidas las empresas y las organizaciones de la sociedad civil? En caso afirmativo, sírvase explicar las modalidades de esa participación.

En cuanto al mecanismos/estructura de coordinación de representantes de otras partes interesadas, podemos mencionar los siguientes actores:
· Organizaciones de empleados y empleadores.

· Sector privado.

· Órganos de participación territorial.

· Consejos de Desarrollo Urbano y Rural.

En cada uno de los espacios de coordinación, los actores tienen una participación activa.

6) ¿Cuál es el papel del mecanismo/estructura de coordinación en la supervisión de la aplicación y la eficacia del marco político para promover la conducta empresarial responsable y asegurar la coherencia de las políticas públicas en todas las actividades de supervisión y evaluación.

El Organismo Ejecutivo, cuenta con 14 Ministerios, que de conformidad con sus mandatos, le compete velar por el cumplimiento y el respeto de los derechos humanos tanto por parte de la empresas como de la ciudadanía en general, según sus competencias.
7) ¿Juega el Congreso de la República algún papel en la supervisión de la aplicación del marco político/plan de acción para promover la conducta empresarial responsable En caso afirmativo, sírvase a explicar cómo.

Si, en el caso en que las empresas cuentan con un contrato con alguna institución del Estado, correspondiéndole la fiscalización de pleno cumplimiento del contrato, en caso contrario el Congreso de la República no tiene facultades para supervisar las funciones o labores de las empresas privadas.

8) ¿Fomenta su Gobierno la capacidad del personal que trabaja en los departamentos y organismos gubernamentales encargados de las cuestiones relacionadas con las empresas y con los derechos humanos? En caso afirmativo, sírvase aclarar todos los aspectos pertinentes, incluidos los planes de formación, la frecuencia con que se llevan a cabo y quien los lleva a cabo.

La Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en materia de Derechos Humanos  –COPREDEH- bajo su mandato de promover, velar por el respeto, la vigencia, y el cumplimiento de los derechos humanos, establecidos en la legislación Nacional y los Convenios Internacionales, a los cuales el Estado se ha adherido, ha creado espacios de incidencia a través de la implementación de procesos de formación y sensibilización dirigidos a funcionarias y  funcionarios públicos.

En ese sentido, durante el 2018 capacitó a 50 funcionarios del Estado sobre Empresas y Derechos Humanos, estimando capacitar a otros 50 funcionarios  a través de un diplomado específico sobre Los Principio Rectores de Empresas y Derechos Humanos de las Naciones Unidas.
9) Sírvase indicar si existen mecanismos de coordinación para promover la aplicación del Programa de Desarrollo Sostenible para 2030. En caso afirmativo, ¿se han establecido vínculos para alentar la coherencia de las políticas públicas en la promoción de la conducta empresarial responsable de conformidad con los Principios Rectores como parte de los esfuerzos por lograr que el sector empresarial contribuya a la consecución de los objetivos del Desarrollo Sostenible?

El Consejo Nacional de Desarrollo Urbano y Rural –CONADUR-, estipuló que la Agenda Objetivos de Desarrollo Sostenible- ODS-, debía adecuarse a la realidad y al marco de prioridades de desarrollo del país. Por esa razón, se desarrollo una estrategía de articulación de los ODS al Plan Nacional de Desarrollo K´atun, que permitió priorizar metas entorno a la Agenda.  
En el marco del Consejo Nacional de Desarrollo Urbano y Rural, se promovio la firma de una Declaración Conjunta con fecha 6 de julio de 2017, con representantes de los tres sectores del Estado,  Sociedad Civil, Sector Empresarial  y Cooperación Internacional acreditada en el País, para promover el cumplimieto de las prioridades nacionales de desarrollo, contenidas en los Objetivos de Desarrollo Sostenible –ODS-, el Plan de Desarrollo K´atun; como una politica de Estado; articular de conformidad con los roles y competencias esfuerzos para llevar a la realidad el desarrollo sostenible e inclusivo del país.

En esta Declaración el punto cinco establece: que se promoverá la alineación de las politicas de planificación y el presupuesto público, de conformidad con las prioridades establecidas en este compromiso de Estado; en el punto numero seis; se establece promover un sector empresarial ético, transparente, dinamico, eficiente social y ambientalmente responsable, que actue en estricto cumplimiento de la ley; en el punto nueve hace referencia a la necesidad de establecer un sistema de seguimiento y evaluación para conocer los avances, los desafios y las medidas necesarias para asegurar el observancia de esta declaración, asi como para garantizar la rendición de cuentas.
10) ¿Puede proporcionar ejemplos de las lecciones aprendidas en otras áreas que han ayudado a mejorar la coherencia entre la implementación de políticas sociales o ambientales y las políticas centradas en el desarrollo de las prácticas empresariales?

El Ministerio de Medio Ambiente, da seguimiento al cumplimiento del Reglamento de evaluación, control y seguimiento ambiental, el que tiene entre otros temas, el establecimiento de la publicación de los estudios de impacto ambiental, además dicho Reglamento contiene los lineamientos, estructura y procedimientos necesarios para favorecer el desarrollo sostenible del país en el tema ambiental, mediante el uso de instrumentos que proporcionan la evaluación, control y seguimiento ambiental de las actividades, obras, industrias o proyectos que se desarrollan y los que se pretenden desarrollar en el país; lo que facilitará la determinación de las características y los posibles impactos ambientales, para orientar su desarrollo en armonía con la protección del ambiente y los recursos naturales.
       El Ministerio de Economía como parte de la estrategia de formar oportunidades económicas para todos y aprovechar la apertura de mercados y tomando en cuenta que, promueve la  Política Nacional para el Desarrollo de las Micro, Pequeñas y Medianas Empresas MIPYME, que plantea un mecanismo de coordinación y estandarización para aprovechar los centros de servicios y de información para los empresarios, que a lo largo del país, diversos programas proyectos públicos y privados vienen implementando, incorporando a los mismos una visión de capacidad empresarial que permita a los empresarios, no sólo tener el acceso a un bien público como es la información de la oferta y la demanda del mercado de bienes y servicios para la MIPYME.

       Además, propone un sistema nacional de fortalecimiento de la calidad y la certificación de la oferta de servicios de desarrollo empresarial, que unido a un proceso de apoyos inteligentes, transparencia y acceso a la información sobre la misma oferta, permita a los empresarios tomar decisiones sobre la contratación de estos servicios, que deberían garantizarnos como país, el tener MIPYMES competitivas en los mercados locales, regionales e internacionales, de cara a la globalización
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