PRESENTATION DE MONSIEUR ALEXIS INGABIRE
de l’organisation COPORWA (Communauté des Potiers du Rwanda)
durant la 8ème session du Forum Entreprises et de Droits de l’Homme


Monsieur le Président, 

Nous avons le plaisir de vous présenter la situation des Batwa Autochtones du Rwanda sur le respect des droits de l’homme par les entreprises.

Monsieur le Président, 

La potiers Batwa font partie du plus petit groupe ethnique au Rwanda, et sont les plus pauvres et vulnérables. Ils sont identifiés sous la dénomination de Batwa, potiers pygmées ; des populations historiquement marginalisées dans les termes utilisés dans la politique du Rwanda.

Traditionnellement des chasseurs et cueilleurs, ils ont été chassés de leurs forêts nourricières pour la création de parcs nationaux touristiques tels que le Parc National de Virungas et d’aires naturelles protégées comme les forêts naturelles de Gishwati et de Nyungwe.

Tout ceci cause beaucoup de problèmes aux Batwa comme :
· La perte de leur identité du fait de leur non-reconnaissance en tant que peuple autochtone
· La perte de leur langue maternelle URUTWA
· La perte de leur culture comme les danses traditionnelles et leurs chansons INTWATWA.

L’éviction brutale sans indemnisation, ni consensus, ni préparation, ni consentement préalable a gravement affecté leur mode de vie.
Aujourd’hui, la différence entre les Batwa et les autres groupes ethniques se note de plus en plus, nous nous fondons dans les groupes ethniques majoritaires.

En 2012, les Batwa constituaient 0,4% du total des Rwandais avec une estimation de 33’000 personnes ; nous sommes en voie de disparition. 

Nous recommandons au gouvernement Rwandais qu’il reconnaisse les peuples Batwa comme autochtones. 
Nous recommandons que le gouvernement Rwandais ratifie la Convention 169 de l’OIT.
Nous recommandons au gouvernement rwandais qu’il facilite aux Batwa, « peuples  historiquement marginalisés », comme ils sont mentionnés dans la constitution du Rwanda, qu’il mette en œuvre des politiques pour faciliter leur logement, l’éducation de leurs enfants et l’accès aux terres à cultiver.
Nous recommandons aux agences Onusiennes et aux Ambassades de faire tout leur possible pour aider les Batwa du Rwanda, pour qu’ils sortent de la vulnérabilité. 
[bookmark: _GoBack]Nous recommandons à l’assemblée de faire comprendre et entendre notre problème dans le monde entier.

Merci de votre aimable attention.  
