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Introducción

En respuesta a la solicitud de la Oficina de Derechos Humanos de Naciones Unidas, que se encuentra elaborando un informe sobre los derechos del niño que abordará la situación de las niñas y niños en la pandemia de la COVID-19, se ha realizado el siguiente informe.
En caso de requerir más información, por favor tome contacto con la Dirección Nacional de Investigación en Derechos Humanos y de la Naturaleza al correo dniipp@dpe.gob.ec
Efectos de la pandemia COVID-19 en niños, niñas y adolescentes en Ecuador
La Organización de Naciones Unidas considera que la COVID-19 es una crisis de salud global que define nuestro tiempo, considerada como el mayor reto de la humanidad después de la Segunda Guerra Mundial (ONU, 2020). Los impactos de la pandemia han sido múltiples en la vida de todas las personas, pero lo que está claro es que los efectos de esta crisis de salud han cambiado el comportamiento y las relaciones sociales y han desnudado la realidad en cuanto al rol de los Estados respecto a garantizar los derechos de la población en graves situaciones de crisis.

La sensación que se percibe sin mayor profundización es que la COVID-19 ha tenido efectos devastadores. En Ecuador se ha generado una sensación casi generalizada de indefensión, la población como nunca ha sentido que esta pandemia se ha convertido en una real amenaza para su desarrollo y el disfrute de derechos. El limitado acceso a servicios como la salud, trabajo, la libre circulación, entre otros, han mostrado que el Ecuador está por el momento lejos de ser una sociedad inclusiva. La población más empobrecida ha sido la que en mayor grado ha sufrido los efectos de esta enfermedad y no sólo por falta de acceso a tratamientos o a políticas serias para evitar el contagio, sino porque la COVID-19, ha sido aprovechada para que el Gobierno adopte medidas regresivas y violatorias de derechos que han abierto paso a la precarización laboral, la generación de nuevas barreras de acceso a la salud, a la educación y la total liberalización del sistema financiero que se ha beneficiado de la crisis.


La Constitución de la República del Ecuador instituye que las niñas, niños y adolescentes son un grupo de atención prioritaria y bajo la doctrina de la protección integral establece principios y medidas dirigidas a que el Estado, la sociedad y la familia contribuyan de forma permanente al logro de su desarrollo integral, entendiéndolo como “[…] el proceso de crecimiento, maduración y despliegue de su intelecto y de sus capacidades, potencialidades y aspiraciones en un entorno familiar, escolar, social y comunitario de afectividad y seguridad […]” (2008, artículo 44).
Esta crisis ha dejado claro que para la administración estatal estos mandatos se cumplen a medida de sus posibilidades y de sus criterios de distribución de recursos. Si bien no se puede negar la crisis, existe también el deber de anteponer el interés general y los principios del interés superior de los niños, niñas y adolescentes y prioridad absoluta para proteger los derechos de este y otros grupos sociales de atención prioritaria. La crisis de la COVID-19, lamentablemente en Ecuador mostró que en el ejercicio de las potestades estatales estas premisas no estuvieron presentes.


Según UNICEF (2020, párrafo 2) a nivel mundial: 
A lo largo de la pandemia de COVID-19 ha surgido el mito persistente de que los niños apenas resultan afectados por la enfermedad. Nada más lejos de la realidad, afirma Henrietta Fore, Directora Ejecutiva de UNICEF”. 
Aunque los niños pueden enfermarse y propagar la enfermedad, esto es solo la punta del iceberg. Las interrupciones en los servicios básicos y el aumento de la pobreza representan la mayor amenaza para los niños, niñas y adolescentes. Cuanto más tiempo persista la crisis, más profundas serán sus consecuencias sobre la educación, la salud, la nutrición y el bienestar de los niños. El futuro de toda una generación está en peligro.
En el Ecuador, el panorama no es distinto:

· El cierre de las escuelas sigue afectando a 4.5 millones de niños, niñas y adolescentes.
· Según una encuesta en línea realizada por UNICEF a estudiantes de 10 a 19 años, el 61,2 % considera que están aprendiendo menos desde el cierre de las escuelas1.

· Antes de la pandemia, 1 de cada 4 niñas y niños menores de 5 años (23 %) sufrían desnutrición crónica en Ecuador. La emergencia sanitaria puede agravar esta situación debido al impacto en la demanda y la oferta de servicios de salud y nutrición.
· Por falta de ingresos, los hogares en situación de extrema pobreza apenas pueden cubrir el 29 % del costo de la canasta básica y 2.3 millones de personas podrían enfrentar inseguridad alimentaria. 

· 150 000 hogares no tienen una instalación para el lavado de manos con agua y jabón y 350 000 disponen de lavamanos, pero no cuentan con agua o jabón.

· UNICEF estima que 3.1 millones de niños, niñas y adolescentes caerán en pobreza multidimensional al término de este año y sufrirán una o más privaciones en educación, salud, alimentación, vivienda, trabajo y seguridad social por los efectos de la pandemia.

· Antes de la emergencia, en Ecuador el 65 % de los casos de abuso sexual fueron cometidos por familiares o personas cercanas a las víctimas y 3 de cada 10 niños, niñas y adolescentes recibían golpes como medida disciplinaria en sus hogares. Esta situación pudo haberse agravado debido a que las tensiones durante el confinamiento pueden devenir en malos tratos contra las personas más vulnerables del hogar: los niños, niñas y adolescentes (UNICEF, 2020, párrafo 3).

Ante esta situación que presenta seguramente cifras disímiles a las oficiales, es importante que la sociedad en su conjunto asuma el reto de mirar la realidad y generar reacciones concretas para la superación de la crisis. 


Es necesario fortalecer las acciones desde la sociedad civil, la comunidad internacional y las entidades estatales de control autónomas de Ejecutivo para fortalecer los compromisos de cooperación, pero también de fortalecimiento de los espacios de permanente monitoreo y observancia de la generación y modificación de normas, políticas públicas, proyectos, servicios públicos y acceso fiable a los mecanismos de justicia, con el fin de conseguir la más efectiva atención y protección de derechos ante esta crisis que sufren de modo especial las niñas, niños y adolescentes en Ecuador.

La Defensoría del Pueblo de Ecuador en cumplimiento de su rol de tutela y protección de los derechos de las y los habitantes del Ecuador, mantiene un espacio especializado de protección de los derechos de niñas, niños y adolescentes, a través del Mecanismo de Protección y Promoción de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. 
A través de este espacio ejecutamos acciones de protección e incidencia como el trabajo en redes y acompañamiento de situaciones específicas que tienen como fin visibilizar situaciones de violación o inobservancia de derechos e incidir en su solución por las vías que franquea la institucionalidad nacional.
Entre las principales actividades del enumeramos las siguientes:
1. Se iniciaron acciones de incidencia para que el Gobierno nacional priorice la inversión en los proyectos de atención dirigidos a niños, niñas y adolescentes y otros grupos de atención prioritaria desde el Ministerio de Inclusión Económica y Social (MIES). Se articuló el trabajo con las instituciones cooperantes para la discusión y diseño de estrategias de discusión con el MIES.
2. Se coordinó un espacio de discusión de los contenidos del proyecto de Código Orgánico de Protección de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes que se encuentra en trámite en el Legislativo para apoyar en la elaboración de una norma que garantice la materialización de derechos de los niños, niñas y adolescentes y genere un sistema efectivo de planeación, ejecución y evaluación de las políticas estatales en este sector.
3. Contribuir con acciones de incidencia para que todos los niños, niñas y adolescentes tengan un efectivo acceso al derecho a la educación, instar al Estado para que reducir la brecha digital y generar óptimas medidas de seguridad para el retorno a clases.
4. Se incidió a través de exhortos y misivas para que las instituciones dentro de sus competencias aseguren la continuidad de los servicios de salud y nutrición, incluyendo una vacunación oportuna y completa.
5. Se trabajó con la Delegación de Loja, la Delegación de El Oro y la Delegación Provincial de Azuay en acciones defensoriales para combatir la explotación laboral que se ha agudizado como producto de la pandemia de la COVID-19.
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