OHCHR report to the high-level political forum on the sustainable development goals and the rights of the child - human rights council resolution 37/20 "rights of the child"

تقرير المفوضية السامية لحقوق الإنسان إلى المنتدى السياسي الرفيع المستوى بشأن أهداف التنمية المستدامة وحقوق الطفل - قرار مجلس حقوق الإنسان 37/20 "حقوق الطفل"
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	How the rights of the child are being upheld as a priority in your country in the face of the adverse impacts of the covid 19 pandemic on children’s rights and the implementation of the 2030 agenda.
كيف يتم دعم حقوق الطفل كأولوية في بلدك في مواجهة الآثار السلبية لوباء كوفيد 19 على حقوق الأطفال وتنفيذ أجندة 2030.
	مع أول ظهور لمرض فايروس كورونا كوفيد 19، وفي ضوء الاحتياطات التي اتخذتها المملكة للحد من انتشار الفايروس وكإجراء احترازي للاطمئنان على سلامة الطلبة والمواطنين وبناءً على توجيهات اللجنة التنسيقية برئاسة صاحب السمو الملكي الأمير سلمان بن حمد آل خليفة ولي العهد نائب القائد الأعلى النائب الأول لرئيس مجلس الوزراء، تمّ تعليق الدراسة والأنشطة والبرامج في كل المراكز والدور التأهيلية الحكومية التابعة لوزارة العمل والتنمية الاجتماعية، والمراكز الأهلية والخاصة للأشخاص ذوي الإعاقة المرخصة من قبل وزارة العمل والتنمية الاجتماعية، منذ نهاية فبراير 2020 حتى اعلان قرار استئناف برامج وجلسات التأهيل الفردية في منتصف شهر يونيو 2020، حيث تمّت إعادة فتح المراكز التأهيلية تفاديًا لتعثر مستوى الأطفال جراء توقف خدمة البرامج وجلسات التأهيل في المراكز التأهيلية بضوابط محددة تحفظ صحة الأطفال من ذوي الإعاقة مع الحرص على تلبية حاجاتهم التأهيلية والعلاجية دون توقف قد يؤدي لانتكاسات وخيمة في سلوكهم ومهاراتهم التأهيلية والاجتماعية والنفسية.
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	particularly noteworthy examples of good practice towards realizing the rights of the child in your country, in relation to sustainable and resilient recovery from the covid 19 pandemic and the goals under review - including specific laws, policies and actions to advance the implementation of the convention on the rights of the child.
 أمثلة جديرة بالملاحظة بشكل خاص للممارسات الجيدة نحو إعمال حقوق الطفل في بلدك ، فيما يتعلق بالتعافي المستدام والمرن من جائحة كوفيد 19 والأهداف قيد المراجعة - بما في ذلك القوانين والسياسات والإجراءات المحددة للمضي قدمًا في تنفيذ اتفاقية حقوق الطفل.
	تمت في العديد من المراكز التأهيلية العاملة في مجال الإعاقة تفعيل خدمة التعلم والتدريب عن بعد، حيث تمّ تطبيق الدروس الإلكترونية وجلسات التأهيل من خلال أنظمة التعليم عن بعد والاستشارات الإلكترونية مع الاخصائيين العاملين في المراكز التأهيلية، وارسال تقارير أسبوعية للإدارة  المعنية في وزارة العمل والتنمية الاجتماعية للوقوف على نقاط القوة والضعف لمستوى التحصيل للطلبة المستفيدين في المراكز التأهيلية.




