ECUADOR

Cuestionario sobre el cumplimiento de los derechos del niño 

en la pandemia COVID 19

1. Forma en qué los derechos del niño se respetan como prioridad en su país a pesar de los efectos negativos de la pandemia del COVID-19, la implementación de los derechos de los niños y de la Agenda 2030

· El Ecuador ratificó la Convención de los Derechos del Niño y sus tres protocolos facultativos sobre la Participación de los Niños en los Conflictos Armados; sobre la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía; y sobre comunicaciones individuales. La Constitución del Ecuador determina el interés superior de los derechos de las niñas, niños y adolescentes (NNA) y establece que son un grupo de atención prioritaria al que garantiza su protección y atención contra todo tipo de violencia, maltrato, explotación sexual o de cualquier otra índole. El Código de la Niñez establece el deber de protección a las víctimas de maltrato infantil y el Código Orgánico Integral Penal tipifica como delito la violencia contra la mujer o los miembros del núcleo familiar. 

· El 4 de febrero de 2018, mediante referéndum, fue aprobada con el 74% de votos, la enmienda constitucional que determina la no prescripción de los delitos sexuales cometidos contra NNA.

· Ecuador ha reiterado su compromiso para avanzar en el cumplimiento de los ODS y en esa línea, ha elaborado el Plan Nacional para el Desarrollo 2017-2021, cuyo objetivo 1 se refiere a la eliminación de toda forma de violencia. 

· El “Plan Toda una Vida”, ha creado la “Misión Ternura”, cuyo objetivo es impulsar el desarrollo infantil integral de niñas y niños menores de 5 años con énfasis en sus 1000 primeros días de vida.

· Reforma integral del Código de la Niñez y Adolescencia: proceso que está en la Asamblea Nacional, busca ajustar la normativa sobre niñez y adolescencia a los nuevos planteamientos y desarrollos del derecho internacional de los derechos humanos; (especialmente observaciones generales del Comité de los Derechos del Niño).

2. Ejemplos de buenas prácticas para hacer realidad los derechos del niño en el país, en relación con la recuperación sostenible de la pandemia COVID-19 y los ODS mencionados, incluidas leyes, políticas y acciones específicas para promover la implementación de la Convención sobre los Derechos del Niño

· Política pública por una internet segura para niñas, niños y adolescentes
La Política Pública por una internet segura para niñas, niños y adolescentes es un instrumento formulado bajo la coordinación del Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional (CNII) conjuntamente con 23 instituciones públicas, privadas y organismos internacionales, que tiene como objetivo proteger la dignidad e integridad física, psicológica, emocional y sexual de la niñez y adolescencia; y potenciar las oportunidades y habilidades que ofrecen las tecnologías digitales en su vida y desarrollo integral.

La formulación de esta política pública, que es pionera en América Latina, forma parte de las acciones del Grupo de Trabajo Ampliado para la Protección Integral de Niñez y Adolescencia en la que participan instancias ministeriales; funciones del Estado rectoras y ejecutoras de la política pública; sociedad civil; y, responsables en las temáticas de la niñez y adolescencia con quienes se realizó un trabajo técnico que tiene como objetivo promover una cultura de prevención y protección para el uso seguro de la internet, así como el adecuado seguimiento y sanción en caso de vulneraciones de derechos.

Importante destacar que este proceso de implementación implica la visión integral y articulada de las instituciones del gobierno central como rectoras y ejecutoras de la política, los niveles de gobierno descentralizados, quienes son los encargados de la regulación del espacio público.  También se suman en la implementación las instituciones de las funciones ejecutiva y judicial para investigar vulneraciones y delitos; empresas de telecomunicaciones, medios de comunicación tradicionales y digitales quienes aportan desde la regulación y la prevención. La sociedad y las familias, las empresas privadas, los organismos no gubernamentales, de cooperación nacional e internacional y el sector empresarial, son también corresponsables de hacer de la internet un espacio seguro, que garantice la protección integral de niñas, niños y adolescentes.

Como parte de este proceso, ministros y autoridades del país y de América Latina se comprometieron a trabajar de manera articulada para garantizar el interés superior del niño, niña y adolescente consagrado en la Constitución de la República del Ecuador y que responde al llamado del Comité de Derechos del Niño (Observación 25 en proceso de consulta). Este es el inicio que marca el camino para que la protección integral de este grupo de atención prioritaria esté asegurada.

La emergencia sanitaria causada por la Covid-19 trajo consigo que la digitalización sea mucho más acelerada para niños, niñas y adolescentes, como mecanismo de acceso y uso para la educación, comunicación, recreación, interacción social y construcción de identidad. Por eso la necesidad de contar con una política que articule acciones normativas, técnicas y comunicacionales ya que la navegación y la conectividad representan una oportunidad en la que todas y todos somos responsables de que el entorno digital sea un espacio positivo, pero también protector. 

Ante los casos de acoso y alerta que se han hecho virales en el mundo y preocupan a familiares y cuidadores, esta política plantea entre sus ejes: (i) medidas legales para garantizar los derechos digitales orientadas a fortalecer y reformar la legislación nacional; (2) creación de normativas y protocolos para que se regule el espectro digital y se implementen herramientas para evitar el acceso de niñas, niños y adolescentes a contenidos peligrosos; (3) estrategia comunicacional para impulsar una cultura de protección integral para disminuir su vulnerabilidad y fortalecer la respuesta y atención de delitos cometidos contra ellos y ellas; (4) fortalecer las capacidades el Ministerio de Educación y otras instancias para garantizar la protección de niñas, niños y adolescentes.

En Ecuador, según el INEC, 1 de cada 2 niños, niñas y adolescentes usan computadora, por lo que resulta indispensable mantenerse informado y contar con los mecanismos para anticiparse y prevenir los riesgos que representa la red y su mal uso. Cuidadores y familiares deben conocer y estar alerta para proteger a niñas, niños y adolescentes frente a delitos como grooming, sexting, pornografía, hipersexualización infantil, happy slapping, entre otros. 

Como parte de la estrategia comunicacional se creó la página internetsegura.gob.ec que contiene videos, reportajes, juegos e ideas para niñas, niños, adolescentes, familias y docentes. Este es un espacio informativo a través del cual se brinda herramientas lúdicas acerca de las oportunidades y riesgos de la red y cómo actuar ante alertas.

Hasta diciembre de 2020, se identifican los siguientes avances en la implementación de la política pública: 

· Aportes normativos al proceso de construcción del Código de Protección Integral de niñez y adolescencia (en debate en la Asamblea Nacional) sobre de los derechos de las niñas, niños y adolescentes en el mundo digital y tipificación de delitos cibernéticos.

· Implementación de un formulario de denuncia especializado en pornografía infantil por parte de la Fiscalía General del Estado.

· Socialización de la página web www.internetsegura.gob.ec que contiene información para diversos públicos sobre la política.

· Generación de información y conocimiento sobre Internet Segura a partir de la realización de eventos virtuales.

· Diseño y difusión de piezas comunicacionales sobre los delitos cibernéticos contra niñas, niños y adolescentes y mecanismos de denuncia.

El link para descargar la Política Pública es la siguiente: 

https://drive.google.com/drive/folders/1QCUKxg5f1UtMbXCHB2xA22lS8HrmKBep?usp=sharing
· Protocolo para la articulación de los sistemas locales de protección de derechos de niñas, niños, adolescentes y personas adultas mayores en el marco de la emergencia sanitaria COVID-19

El Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional en coordinación con la Secretaría de Derechos Humanos, los Ministerios de Inclusión Económica y Social, Educación, Salud, Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, junto al Comité de Operaciones de Emergencia Nacional, elaboraron en abril de 2020 el Protocolo para la articulación de los sistemas locales de protección de derechos de niñas, niños, adolescentes y personas adultas mayores en el marco de la emergencia sanitaria COVID-19, que fue implementado por los operadores encargados de la protección de derechos en el territorio.

El Protocolo establece un procedimiento de articulación interinstitucional para garantizar el cuidado y protección de manera específica y especializada, de niñas, niños adolescentes y personas adultas mayores, mediante la emisión de medidas de protección definidas por las Juntas Cantonales de Protección de Derechos (JCPD) en coordinación con las Unidades Judiciales y otras instituciones competentes a escala local.

Este protocolo especializado define las acciones en tres situaciones que se presentan durante la pandemia por COVID 19: 1) Cuando el padre, la madre, los y las cuidadoras o tutores han fallecido por COVID-19; 2) Cuando el padre, la madre, los y las cuidadoras o tutores han contraído COVID-19 y no cuentan con los cuidados y apoyo familiar necesarios; y, 3) Cuando niñas, niños, adolescentes y personas adultas mayores han contraído COVID-19 y no cuentan con los cuidados y apoyo familiar necesarios. 

Ante la detección de cualquiera de estas tres situaciones por cualquier persona, organismo o institución el primer paso es llamar al ECU 911, opción 6 que será el encargado de recoger la información necesaria para la atención de la alerta, de acuerdo con los tiempos de registro estipulados técnicamente.  El procedimiento para la protección de derechos y coordinación con las instancias competentes determina que el COE cantonal -presidido por el alcalde/ alcaldesa o su delegado/a-  es la instancia coordinadora a escala local y toma las decisiones para asegurar el ejercicio y protección de derechos, especialmente de la población en mayor vulnerabilidad; además genera mecanismos para que las JCPD emitan medidas administrativas de protección de manera electrónica, por teléfono o presencial; con las garantías y bajo el cuidado y responsabilidad de los miembros y especialistas de las JCPD y con el seguimiento de las instituciones relacionadas al caso. 
En la implementación de este protocolo ha sido fundamental la coordinación de las instancias competentes para la aplicación de medidas de protección de derechos: Secretaría de Derechos Humanos, Ministerio de Inclusión Económica y Social, Ministerio de Educación, Ministerio de Salud, Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, con los Gobiernos Autónomos Descentralizados Municipales y los Consejos Cantonales de Protección de Derechos.
Durante la implementación y con corte al mes agosto del 2020, se registraron medidas de protección sustentadas en el protocolo que fueron emitidas en 164 Juntas Cantonales de Protección de Derechos lo que implica que el 84,53% de las juntas conformadas implementaron el mismo. 

Link del protocolo: http://recomendaciones.igualdad.gob.ec/views/modules/pdf.php?file=PROTSISPRODERCOVID19revCNII4MAYfinal2.pdf
· Implementación de la línea de atención 171, opción 6 en el el programa “Juntos Salimos de Esta”
El Gobierno de Ecuador, con la colaboración de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), y la participación del Ministerio de Salud Pública del Ecuador, Ministerio de Gobierno, Secretaría General de Comunicación, Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, 34 facultades de Psicología  de las universidades del país y organizaciones de la sociedad civil activaron el programa “Juntos salimos de esta” con el fin de brindar un abordaje integral para la identificación y gestión de las necesidades emocionales de la población, con psicoeducación (con énfasis en los grupos de atención prioritaria), a través de la línea 171 opción 6 o mediante la página web: www.coronavirusecuador.com 

Se trata de un programa integral gratuito que permite identificar y gestionar las necesidades emocionales de quienes así lo requieren, en función de tres códigos: verde, amarillo y rojo.

Verde: Está dirigido para las personas que deseen potenciar la capacidad de manejar adecuadamente la ansiedad y las emociones durante el aislamiento y el distanciamiento social, a través de recomendaciones y recursos audiovisuales. El usuario cuenta con tips y videos con información en autocuidado disponible en www.coronavirusecuador.com. Además, se gestionan entrevistas radiales de profesionales en salud mental en medios de comunicación a nivel nacional.

Amarillo: Quienes se ubiquen en este parámetro de atención, acceden a servicios de escucha confidencial por parte de 380 voluntarios capacitados para prevenir problemas futuros, a través de la línea 171, opción 6. En esta plataforma reciben teleasistencia a través de primeros auxilios psicológicos. Además, los usuarios pueden consultar temas como: estrés, ansiedad, depresión, violencia intrafamiliar, entre otros. El servicio funciona las 24 horas.

Rojo: Se activa cuando el usuario pasa de una atención en crisis a una continua, en caso de presentar enfermedades preexistentes o necesidades más complejas. Este servicio se realiza a través de los equipos profesionales de salud mental comunitaria de la Red Pública Integral de Salud (RPIS). Dispone de 920 psicólogos y 98 psiquiatras. Los profesionales prestan sus servicios en los diferentes establecimientos de salud y también contestan consultas a través de la línea 171, en la opción 6. Quienes requieran de este servicio, podrán contactarse de 08:00 a 24:00, los siete días de la semana.

Hasta junio de este año, más de 82.000 personas a escala nacional recibieron atención psicológica durante la emergencia sanitaria por el COVID-19, como parte del programa “Juntos salimos de esta”, desde el 24 de marzo hasta el 29 de mayo; mes en el que se brindaron servicios de tele psicología y psiquiatría a 41.478 usuarios, a través de la línea 171, opción 6.

#JuntosSalimosDeEsta   #YoMeCuido

Link de campaña de sensibilización juntos salimos de esta
https://www.igualdad.gob.ec/juntossalimosdeesta/
https://www.youtube.com/watch?v=nTsyuyZaYls&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=fw3QFXMsdHs&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=nealoeSlyIc&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=m0b5eLmw9bM&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=1eVbqMmpGhU&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=JCUJ1Z9Gtuw&feature=youtu.be
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