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Insumos para Foro Político de Alto Nivel sobre los Objetivos de Desarrollo Sostenible y los Derechos del Niño

El Salvador, Noviembre 2020
En atención a respuesta a preguntas referidas al Informe del ACNUDH del Foro Político de Alto Nivel sobre los Objetivos de Desarrollo Sostenible y los derechos del niño - Resolución 37/20 del Consejo de Derechos Humanos "Derechos del niño", con la finalidad de ser consideradas en el informe a presentarse en el 2021:  

1. Forma en que los derechos del niño se respetan como prioridad en su país a pesar de los efectos negativos de la pandemia de Covid-19 sobre los derechos de los niños y de la implementación de la Agenda 2030.

El Consejo Nacional de la Niñez y de la Adolescencia (CONNA) es la máxima autoridad del Sistema Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia, ente rector de la Política Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia (PNPNA) en El Salvador y encargado de la defensa efectiva de los derechos de las niñas, niños y adolescentes (NNA), en ese carácter, ante la pandemia por COVID-19, el CONNA redobló esfuerzos para garantizar los derechos de la niñez y adolescencia, y asimismo, brindó la colaboración y apoyo necesario a la cartera de Estado coordinadora de las acciones de prevención y atención, a través de las siguientes acciones:

1.1 Acciones de protección a niñas, niños y adolescentes durante la pandemia por COVID-19

Ante la emergencia por COVID-19, a fin de brindar atención a niñas, niños y adolescentes, el CONNA estableció dos líneas de trabajo en colaboración directa con el despacho de la Primera Dama de la Republica:

· Verificación de centros de contención especializados: El CONNA fue responsable de la verificación de establecimientos que funcionaron como centros de contención especializados para embarazadas, niñas, niños, adolescentes y familias, previo a su activación y funcionamiento, realizándose la inspección de cada uno de los albergues. La verificación para la activación de centros de contención especializados, observó los requisitos esenciales para asegurar instalaciones adecuadas para NNA, con sus familias o no acompañados, y mujeres embarazadas durante el período de cuarentena correspondiente a la pandemia por COVID-19.  Dicha verificación se realizó de manera conjunta con el personal de CAPRES y MINSAL. 

· Traslados a centros de contención especializados: El CONNA fue responsable del traslado de embarazadas, niñas, niños, adolescentes y familias (o NNA sin su grupo familiar) a centros de contención especializados, en el marco del Estado de Emergencia decretado como consecuencia de la pandemia por COVID-19. El punto de origen del traslado varío de zonas, siendo trasladados desde aeropuerto, frontera terrestre, albergue/centro de contención, hospitales u otros hacia centros de contención especializados o sus lugares de habitación cuando son dados de alta de centros de salud o han cumplido su plazo de cuarentena.

1.2 Juntas de Protección de la Niñez y de la Adolescencia y Comités Locales de Derechos
El CONNA realizó esfuerzos para garantizar los derechos de la niñez y la adolescencia, a través de las Juntas de Protección –atendiendo amenazas y vulneraciones de derechos de NNA- y de los Equipos de Asistencia Técnica a los Comités Locales de Derechos, los cuales asisten a las Comisiones de Protección Civil Municipales. 

Las Juntas de Protección se adaptaron para funcionar acorde a los lineamientos de los Decretos de emergencia emitidos durante la Pandemia, brindando canales permanentes de comunicación para la recepción de denuncias y avisos en las Sedes Departamentales del CONNA. Se dio énfasis a la utilización de medios electrónicos, para el caso se crearon correos electrónicos alternativos a los institucionales para una mejor captación de la información, uso de redes sociales y programas para realizar enlaces con video llamadas. 

Por otro lado, como parte del trabajo territorial y el aporte del CONNA al proceso de atención, seguimiento, orientación y recomendación para contribuir a la prevención y promover medidas que disminuyan el contagio del COVID 19, especialmente en NNA, se desarrollaron diferentes tareas en todos los departamentos del país por parte de los Equipos de Asistencia Técnica a los Comités Locales de Derechos, tales como: Participación en reuniones de Comisiones Municipales de Protección Civil, Asistencia Técnica para seguimiento de acciones realizadas por las Comisiones Municipales de Protección Civil para orientar las medidas de prevención del COVID-19, Comunicación y coordinación virtual con los Comités Locales de Derechos con el objetivo de brindar recomendaciones y sugerencias ante la emergencia por COVID-19, entre otras acciones. 

1.3 Proyecto de facilitación de servicios de atención psicológica 
En medio de la pandemia por COVID-19, resultó necesario aumentar los servicios de asistencia psicológica (a través de la utilización de todos los recursos), con la finalidad de ayudar a fortalecer la salud mental de NNA. En ese sentido el CONNA ha impulsado “El proyecto de facilitación de servicios de atención psicológica a niñas, niños y adolescentes y sus familias que experimentan consecuencias derivadas de la emergencia COVID 19”. 

Actualmente el proyecto implica el desarrollo de 3 grandes componentes: Promoción, Psico-Educación y Atención, los cuales permiten enfrentar el problema con un enfoque de solución holístico. Su objetivo es contribuir al mejoramiento a nivel nacional de la salud mental de niñas, niños y adolescentes y sus familias, que experimentan problemáticas en salud mental como efecto de la emergencia COVID-19, prestando servicios de atención psicológica a través de medios de comunicación electrónica.

Los servicios de atención psicológica que se proporcionan son: la orientación, el asesoramiento psicológico y la contención emocional. Estos servicios buscan prevenir el agravamiento del estado psicológico por medio de la escucha activa, además de proporcionar a NNA y sus familias pautas para el autocuidado. La forma a través de la cual se proporciona dichos servicios es por medio de llamada telefónica a la Línea de Atención y Emergencia 123 y línea móvil. La atención se ha realizado durante todo el período de la emergencia nacional.

1.4. Principales acciones de otras instituciones garantes de los derechos de niñez y adolescencia frente a la pandemia por COVID-19 
· El Ministerio de Salud (MINSAL) es la cartera responsable de coordinar y articular las acciones para la contención del virus y quien ha desarrollado las diferentes medidas y acciones en la lucha contra la pandemia. En los distintos centros de contención que se habilitaron, el MINSAL realizó constantes controles médicos, incluida la toma de temperatura para garantizar la salud de todas las personas que pasaron el proceso de la cuarentena. De igual manera, los controles sobre las personas que guardan la cuarentena domiciliar dado que la población solo debió salir de casa si era un caso de extrema urgencia. Al 16 de noviembre de 2020 se han realizado 514,708 pruebas de COVID-19, confirmándose 36,669 casos, asimismo, el total de personas que finalizaron cuarentena en centros de contención fue de 16,878
. 
· El Ministerio de Educación (MINED), ante la situación de pandemia suspendió las clases públicas y privadas presenciales a nivel nacional el 11 de marzo de 2020 con la finalidad de evitar aglomeraciones de niñas, niños y adolescentes previniendo así la rápida propagación del virus. Con el objetivo de dar continuidad al proceso educativo, el MINED se concentró en acciones estratégicas tales como: elaboración de guías de aprendizaje, las cuales fueron publicadas en un sitio web y fueron repartidas a los padres de familia; facilitación de materiales educativos y guías de estudio a NNA; generación materiales educativos para compartir en diversas plataformas; formación docente para el uso de la plataforma Google Classroom para contar con una herramienta que permita el desarrollo de los aprendizajes de los estudiantes de manera virtual; organización de un equipo técnico para la continuidad educativa; establecimiento de grupos de mensajería por medio electrónico con padres y madres de familia; Entrega de guías de estudio impresas para aquellos centros educativo que tienen mayores dificultades de acceso a Internet; asimismo, a finales de mayo inició la franja educativa por televisión nacional denominada "Aprendamos en casa", dicha iniciativa tuvo como objetivo garantizar la continuidad educativa. 

· El Ministerio de Obras Públicas y de Transporte (MOP), se mantiene en realización de diferentes tareas ante la emergencia por el COVID-19, entre ellas: la construcción del Hospital de Especialidades en el Centro de Ferias y Convenciones (CIFCO), adecuaciones en centros de contención y centros de retención, Habilitación de Hospitales Temporales, Mejoramiento de Hospitales Nacionales y del ISSS, Gestión de Transporte, traslado y logística durante la emergencia, asimismo participa en el traslado de alimentos a los diferentes centros. El 21 de junio se inauguró la primera fase del hospital, en el que se tratan de forma exclusiva a pacientes afectados por COVID-19, con una capacidad de dos mil camas, mil de ellas de cuidados intensivos. La primera fase del hospital dispone de 400 camas, de las cuales 105 son de cuidados intensivos, y 295 de cuidados intermedios. El porcentaje de avance del Hospital de CIFCO en la etapa 3, al 16 de noviembre de 2020 es del 80%
. 

· El Ministerio de Relaciones Exteriores creó el Centro de Operaciones para la Asistencia Consular Remota ante la pandemia del COVID-19, desde el cual se brindó atención a personas salvadoreñas migrantes o que se encuentren en diferentes partes del mundo sin poder regresar a El Salvador o sus países de residencia. A finales de abril inicio el plan de repatriación de connacionales que por motivos de la emergencia por COVID-19 no han podido regresar al país; a través de este centro de operaciones, se realiza la entrega de medicamentos especializados para los salvadoreños en el extranjero que no han logrado regresar al territorio o a sus lugares de destino por la emergencia sanitaria.

· Presidencia de la República (CAPRES), entre las respuestas económicas inmediatas por parte del Gobierno de El Salvador, impulsadas en el marco de la pandemia por COVID-19, se promovió la entrega del bono de $300 a las familias y la entrega de canastas básicas. Al mes de abril, se informó que 750,000 familias afectadas por la emergencia a raíz de la pandemia de COVID-19 recibieron el subsidio de $300 para la compra de alimentos.
· El Despacho de la Primera Dama enfocó sus esfuerzos en la coordinación y manejos de los Centros Especializados de Contención para niñas, niños y adolescentes, embarazadas y sus familias, en conjunto con MINSAL, Policía Nacional Civil (PNC), Ministerio de Defensa, Instituto Salvadoreño Para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia (ISNA) y CONNA. Asimismo, a través de Bienestar Social ha dado respuesta inmediata a la petición de diversos sectores de la población que solicitan ayuda con víveres, medicinas, ropa, entre otras cosas; afectados por la situación sanitaria del país.
2. Ejemplos particularmente notables de buenas prácticas para hacer realidad los derechos del niño en su país, en relación con la recuperación sostenible y robusta de la pandemia COVID-19 y los objetivos bajo revisión, incluidas leyes, políticas y acciones específicas para promover la implementación de la Convención sobre los Derechos del Niño. 

2.1 Creación de Política Nacional de Apoyo al Desarrollo Infantil Temprano “Crecer Juntos”, bajo el liderazgo del Despacho de la Primera Dama

La Ley de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia (LEPINA), aprobada por la Asamblea Legislativa,  en abril de 2009, tiene como finalidad garantizar el ejercicio y disfrute pleno de los derechos y facilitar el cumplimiento de los deberes de toda niña, niño y adolescente en El Salvador. Con la LEPINA se crea el Sistema Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia, siendo el conjunto coordinado de órganos, entidades o instituciones, públicas y privadas, cuyas políticas, planes y programas tienen como objetivo primordial garantizar el pleno goce de los derechos de la niñez y adolescencia
.

La LEPINA afirma la naturaleza pública de las decisiones y acciones que competen a las autoridades del Sistema Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia, y propone entre sus objetivos fundamentales el favorecer un cambio cultural que promueva la responsabilidad familiar y social con la protección de los derechos de la niñez; el desarrollo de una cultura de respeto a los derechos humanos y la adecuación y transformación institucional del Estado, con la finalidad de garantizar su efectividad en el cumplimiento de los derechos humanos de la niñez y la adolescencia.

Uno de los principales mecanismos para orientar dicha transformación institucional, es la Política Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia (PNPNA), la cual se ha construido para el decenio 2013-2023, siendo una guía para la actuación y coordinación de todos los integrantes del Sistema Nacional de Protección Integral, dando directrices vinculantes para las decisiones y acciones dirigidas a la garantía de los derechos de las niñas, niños y adolescentes, su objetivo general y objetivos estratégicos son: 

	Objetivo General del Sistema Nacional de Protección Integral:

Garantizar a las niñas, niños y adolescentes en El Salvador, el cumplimiento de todos sus derechos, con la activa participación y actuación corresponsable del Estado, la familia y la sociedad.

	Objetivos Estratégicos
	Área de derechos

	1. Garantizar el derecho a la vida, la salud y crecimiento integral de las niñas, niños y adolescentes en condiciones de dignidad, equidad e igualdad.
	Supervivencia y crecimiento integral

	2. Garantizar el derecho de las niñas, niños y adolescentes a la protección oportuna, inmediata y en forma integral frente a amenazas o vulneraciones a sus derechos.
	Protección

	3. Promover el desarrollo progresivo y pleno de las niñas, niños y adolescentes en la familia y en la sociedad.
	Desarrollo

	4. Garantizar a todas las niñas, niños y adolescentes el ejercicio de su derecho a la participación en todos los ámbitos de su desarrollo, de conformidad con la evolución de sus facultades.
	Participación


A partir de 2019, atendiendo a las prioridades contenidas en el “Plan Cuscatlán”, el Gobierno de El Salvador toma la decisión de implementar acciones y estrategias enfocadas a propiciar que la niñez salvadoreña alcance su máximo potencial de desarrollo durante el período comprendido entre los 0 y los 7 años y formular una propuesta de política pública focalizada a la primera infancia

Durante el mes de Noviembre 2020 se está finalizando el proceso de construcción de la Política Nacional de Apoyo al Desarrollo Infantil Temprano de niñas y niños en El Salvador “Crecer Juntos”, (bajo la coordinación de CAPRES a través del Despacho de la Primera Dama), formulada para propiciar que la niñez salvadoreña alcance al máximo su potencial de desarrollo durante la Primera Infancia con el propósito de establecer estrategias programas y acciones interinstitucionales e intersectoriales, con ejes de trabajo centrados en niñas y niños, bajo un modelo de cuidado cariñoso, sensible y respetuoso que asegure su salud y nutrición, educación y aprendizaje, así como su protección integral. 

2.2 Organización de la Comisión Nacional de Seguimiento a las Recomendaciones del CDN

Dentro de las acciones específicas para promover la implementación de la Convención sobre los Derechos del Niño en El Salvador se destaca la organización del “Foro sobre las observaciones del Comité de los Derechos del Niño sobre el V y VI informe combinado de país” en diciembre de 2019, por parte de CONNA, con el objetivo de difundir las recomendaciones que hace el Comité al Estado salvadoreño, con la finalidad de que sean analizadas y se asuma el cumplimiento de las mismas desde el Estado, la sociedad y la familia
. El foro contó con la participación de funcionarios de instituciones integrantes del Sistema Nacional de Protección Integral de la Niñez y de la Adolescencia y de instancias con competencia en materia de derechos de niñez y adolescencia. En dicho evento se instaló el mecanismo de seguimiento a las recomendaciones del Comité de los Derechos del Niño, conformándose la “Comisión Nacional de Seguimiento a las Recomendaciones del CDN”; integrada por: Despacho de la Primera Dama (coordinación), MINED, MINSAL, MTPS, MH, MJSP, Órgano Judicial, MRREE, PDDHH, PGR, UNICEF, RAC, ISNA, ISDEMU, y Asamblea Legislativa. 

En seguimiento a dicha comisión, en octubre de 2020, bajo la coordinación del Despacho de la Primera Dama, las instituciones y organismos integrantes de la Comisión Nacional de Seguimiento a las Recomendaciones del CDN participaron en la primera sesión realizada en el Ministerio de Relaciones Exteriores, por medio de la cual se estableció la metodología de trabajo, la cual incluía la creación de 7 subcomisiones de trabajo que atienden a los ejes temáticos de las observaciones del Comité de los Derechos del Niño. 

Durante el mes de Noviembre 2020 las 7 subcomisiones de trabajo han sostenido su reunión mensual con la finalidad de consolidar el estado de situación comprendido en su eje temático y los responsables institucionales  para avanzar hacia la formulación de un plan de trabajo que comprometa esfuerzos permanentes en superar las observaciones. 

� �HYPERLINK "https://covid19.gob.sv/"�https://covid19.gob.sv/�, información actualizada al 16 de noviembre de 2020. 


� �HYPERLINK "https://covid19.gob.sv/"�https://covid19.gob.sv/�, información actualizada al 16 de noviembre de 2020.


� El Sistema de Protección está integrado por: a) El Consejo Nacional de la Niñez y de la Adolescencia; b) Los Comités Locales de Derechos de la Niñez y de la Adolescencia; c) Las Juntas de Protección de la Niñez y de la Adolescencia; d) Las Asociaciones de Promoción y Asistencia; e) El Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia; f) El Órgano Judicial; g) La Procuraduría General de la República; h) La Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos; e, i) Los miembros de la Red de Atención Compartida.


� Párrafo 59 de las Observaciones finales sobre los informes periódicos quinto y sexto combinados de El Salvador. 







