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El documento que a continuación presenta la Comisión Especializada en Niñez y Adolescencia Callejizada del Consejo Metropolitano de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia (COMPINA), fue elaborado dentro del marco de un proceso participativo a partir de diferentes entes de acción como la  Red de Atención Integral a la Niñez y Adolescencia, Foro de la Niñez, Técnicos Nacionales y Extranjeros entre otros varios. 
La utilización del lenguaje es un punto fundamental en la elaboración del presente documento ya que esta pensado como una herramienta de trabajo para instituciones que se ocupan de la niñez y adolescencia en situación de riesgo además de ser un producto informativo para la ciudadanía en general, para lo cual se hace indispensable la implementación de  un lenguaje sencillo, sin parámetros técnicos ya que uno de los objetivos principales del mismo es generar y promover el debate institucional y ciudadano para la  implementación y toma de acciones sobre el tema.

Asegurar la implementación de medidas de protección social y atención integral que favorezcan el mejoramiento de las condiciones de vida de niños, niñas y adolescentes en situación de callejización, deberá ser el propósito final, empeño y esfuerzo de toda  sociedad…
Antecedentes

Los distintos procesos de construcción de sociedades, fundamentalmente, urbanizadas, acarrean consigo una serie de interacciones entre los distintos grupos  que participan de este proceso en el cual, los del lado hegemónico o de poder al precautelar sus propios intereses personales y grupales, excluyen y  condicionan la participación y estilos de vida de los que son considerados “no aptos” de pertenecer a esta élite. Es así que, se van edificando los espacios y escenarios propios de desarrollo de cada uno de estos grupos: los que mantienen el poder por niveles o estados con más recursos y; aquellos donde los niveles, el acceso, uso y pertenencia de los recursos son cada vez más restringidos y escasos. En este marco de competencias,  para unos y para otros se generan y en algunos casos se perpetúan, formas de interacción que se basan en estos procesos de exclusión social. Mientras unos tienen la posibilidad de generar, usar y hasta desaprovechar los recursos, para otros es impensable generar y acceder a estos recursos para su desarrollo.

Desde el llamado “enfoque de derechos” que no es otra cosa sino, la reflexión social,  mandataria de la sociedad en su conjunto, que busca eliminar estas interacciones y espacios de inequidad y exclusión; los responsables de los niveles políticos de decisión y las organizaciones que se han especializado en la atención de las poblaciones inmersas en estas realidades a partir de,  la construcción de políticas públicas y su implementación,  suman esfuerzos por atender las problemáticas que a su juicio, inciden en el mantenimiento y empeoramiento de estas desigualdades sociales. En este contexto muy general, una de las muestras visibles en el terreno urbano de las sociedades es la presencia de grupos familiares y grupos afines de niños, niñas y adolescentes en las calles. La vida o mejor dicho,  su vida en las calles, transcurre dentro del anonimato, del peligro, de la pobreza y particularmente de la paulatina anulación de oportunidades. Este fenómeno social que en la ciudad de Quito ha estado presente desde su constitución misma como ciudad, ha visto como gradualmente las “condiciones sociales” se han tornado cada vez más difíciles como parte misma de su crecimiento y de los problemas sociales que eso conlleva. Es así que el “espacio público” a partir de la década de los setenta empieza a transformarse de un espacio de encuentro y socialización a un espacio de trabajo, sobrevivencia y riesgo.

El momento en que el Estado cambia, de un modelo económico agrícola a uno petrolero, existe una acelerada migración del campo a la ciudad; Quito no estuvo preparado ni se pensó a sí misma como una ciudad que debía planificar y orientar este crecimiento. Las autoridades municipales de turno excluyeron de sus propuestas programáticas la atención social de las nuevas poblaciones. Más aún se implementaron mecanismos de salvaguarda para los habitantes “originarios” en contra de los “recién llegados”. Los cordones o cinturones urbanos marginales de la ciudad tienen sus inicios en esta lógica perversa y discriminatoria; se permitía la estadía de los nuevos llegados pero a costos muy altos ya que esos asentamientos carecían de los servicios básicos e indispensables para una convivencia en armonía. Sumado a esto, no se implementaron oportunidades laborales acorde a las capacidades de la nueva población; es decir, su permanencia y sobrevivencia en la nueva ciudad estuvo regida por su suerte.
No se plantearon políticas públicas integrales. La pobreza era entendida como una condición de vida de las personas pero jamás pensada desde la estructura de inequidad que la misma ciudad generaba. En este ámbito, se otorgan estas responsabilidades a las ONGs y a las Iglesias como una forma camuflada de decir “si nos preocupamos por la pobreza”.

En otras palabras, desde su origen la solución a estos problemas no fue pensada para incidir en sus causas, mas bien, esta entrega de responsabilidades a terceros por parte del Estado, ocasionó el efecto contrario es decir, perpetuó la problemática para dar sentido a su supuesta solución de crear o facilitar la creación de instituciones y organizaciones que se hagan cargo de los “pobres”. A estas alturas ya tenemos dos grandes dilemas que entender: el primero pasa por asimilar que la ciudad se estructuró como tal sobre la base de ser un “organismo excluyente”; y la segunda: tiene que ver con que crea para sí y para limpiar su conciencia, las condiciones para que otros den solución a este dilema.  Desde ahí, las intervenciones y acciones que las instituciones hemos podido realizar, han sido y serán, limitadas y reguladoras de estos esquemas de inequidad y exclusión, siempre y cuando sigan siendo actuaciones sin un criterio de derecho y de inclusión. Trasciende además el hecho de que este sentido de habitar en los límites, en los espacios que los otros desechan, de lo que sobra,  genera en sí mismo no solo el sentido vivo de la exclusión e inequidad con la cual les recibe “lo urbano” sino que, se consolidan sobre la base de la negación o anulación de su propia identidad cultural (entiéndase este fenómeno desde las migraciones: rural-urbano; desde factores de desarraigo forzado: comunidad – calle; y desde las situaciones de violencia familiar y abuso: familia - grupo). 
El Distrito Metropolitano de Quito, como una ciudad metrópoli y eje político-social, paulatinamente ha vivido de forma paralela a su “desarrollo  y crecimiento”, algunas formas o manifestaciones de estos espacios de exclusión. Es desde ahí, que la propuesta que la Comisión plantea al COMPINA, debe abarcar el criterio fundamental que la administración municipal forma parte del Consejo Metropolitano, es decir, le compete cualquier acción u omisión que sobre este tema de intervención se pueda desarrollar. El gobierno local es quien debe liderar y establecer los mecanismos participativos para desestimular e incidir en esta estructura que mantiene a los niños, niñas y adolescentes en estas extremas condiciones de riesgo y carencia de oportunidades. 
El hecho que niños, niñas y adolescentes en nuestro país y particularmente en nuestra ciudad, trabajen, mendiguen o sean explotados económicamente,  es una responsabilidad del Estado en su conjunto y de la estructura económica de la sociedad, por lo que es importante la definición de políticas públicas claras, con actores plenamente identificados, con niveles de responsabilidad y competencias; con planes y proyectos plenamente diferenciados en el marco de lo que se conoce como acciones o mecanismos de protección especial y protección integral; con presupuestos participativos plenamente sustentables y oportunos para la gestión.

Caracterización  del Grupo
Los niños, niñas y adolescentes trabajadores se enfrentan a una multitud de problemas, al pasar la mayoría de su tiempo en las calles, son más vulnerables frente al abuso sexual, explotación sexual, violencia física, psicológica, uso indebido de drogas, el involucramiento en pandillas, delincuencia, entre otros.
Su situación se agrava mas aún ya que en la calle no acceden a servicios básicos, circunstancias que los hacen mas susceptibles ha adquirir las patologías propias para su edad y a otras facilitadas por mala higiene como piodermitis (sarna, piojos, hongos, infecciones por bacterias), parásitos intestinales, diarrea, infecciones respiratorias, odontológicas etc. 
De la experiencia que hemos recogido de varias instituciones afines, podemos constatar que la mayoría de los niños, niñas y adolescentes con quienes se trabaja presentan signos de desnutrición, debido a que sus hábitos alimenticios son inadecuados, los pocos ingresos que obtienen los destinan al consumo de alimentos de preparación rápida, comida chatarra de bajo aporte nutritivo (salchi papas, gaseosas, pan con cola o bolo, entre otros propios del medio).
En general más de la mitad de los NNA presentan un bajo nivel de estatura y peso. La desnutrición contribuye a que su capacidad intelectual sea baja con sus respectivas consecuencias como problemas de aprendizaje, adaptación entre otros; además que aproximadamente el 59% de niños, niñas y adolescentes padecen de cierto grado de anemia

Estas niñas, niños y adolescentes, viven en un medio violento expuestos a  cualquiera de sus formas de maltrato, muchos de ellos son víctimas de abuso psicológico, agravándose este problema por la gran incidencia de alcoholismo en las familias. 

Entre otras patologías que podemos encontrar a nivel de la salud mental son: trastornos de conducta, ansiedad, depresión, alcoholismo, uso indebido de drogas, etc. 
Las niñas, niños y adolescentes que se encuentran involucrados en esta problemática y los trabajos a los que se dedican son: betuneros; vendedores ambulantes; empleados domésticos; cargadores en mercados (dentro de su actividad en los mercados hemos evidenciado que desempeñan actividades de rodeadores, acompañantes, lavaplatos, tricicleros, vendedores en puestos fijos y desgranadores); recicladores, lava carros, malabaristas, cuida carros; además de aquellos que se encuentran realizando trabajos de alto riesgo como en basurales, ladrilleras, prostíbulos, controladores de buses, entre otros. Los ingresos diarios de bajo estas circunstancias oscilan entre los tres y diez dólares americanos por día.
La realidad social de nuestro país lleva a muchas familias a vivir situaciones de  pobreza, carencia de trabajo y bajos niveles de escolaridad, siendo victimas de la explotación y exclusión,  lo que en ocasiones les obliga a enviar a las calles a sus hijos o hijas. 

Las escuelas a las que pertenecen los NNA, o de la que han desertado, son todas escuelas públicas. Aún en Quito, que es la capital, las escuelas de los barrios populares no cuentan con los medios necesarios para ofrecer una educación de calidad. Son escuelas pluridocentes, con alto número de estudiantes por aula y poco material didáctico. En general tienen una estructura física con poco mantenimiento y bastante descuidada.

El modelo educativo y los valores que imparte la escuela están lejos de la realidad que viven los niños, niñas y adolescentes en la calle y en contrapartida favorecen la baja autoestima de ellos que ven el modelo de persona que se les propone fuera de su alcance. De alguna manera la escuela ratifica la negatividad y minusvalorización que el NNA recibe en la calle y con mucha frecuencia en la familia.

Por lo expuesto anteriormente la problemática del trabajo infantil va más allá de este hecho, e implica muchos factores y consecuencias que aún no han sido abordados de manera efectiva por quienes tenemos el deber de hacerlo.

Acciones recientes y su incidencia
El primer Censo de Niños, Niñas y Adolescentes (NNA) en situación de calle realizado en el DMQ por el COMPINA en el año 2006, indica que su mayor concentración está ubicada en la Administración Zonal Centro con un porcentaje cercano al 33,8%
, seguido por el sector de la Mariscal, ubicado  en la Administración Zonal Norte. 
Las actividades de estas poblaciones se presentan en mayor proporción en el sector informal, venta de productos y acompañamiento a sus padres o referentes adultos en estas actividades.

A partir del conocimiento profundo y acercamiento adecuado a estas problemáticas desde la investigación y levantamiento de líneas base, los distintos estamentos cuentan ya con importante información sobre el número y las condiciones en las que se desarrollan estos grupos.

Los procesos colectivos de las instituciones a partir de la discusión - construcción del último Código de la Niñez más, las propuestas de descentralización y fortalecimiento de los gobiernos locales, han permitido que las demandas y necesidades sean plasmadas desde un criterio más integrador; la elaboración de políticas públicas así como planes integrales de intervención. Está pendiente, pero en camino de concreción plasmar y armonizar los recursos institucionales así como también, la coordinación estrecha de acciones que eviten la duplicación, el desgaste y el aprendizaje colectivo.

Implementar los estamentos que faltaban para conformar el sistema de protección integral, tales como los Concejos Cantonales de la Niñez y Adolescencia y las Juntas de Protección de Niñez y Adolescencia, son otra clara muestra de que las estructuras se están rediseñando. Se evidencia además del compromiso del gobierno local, la predisposición y compromiso a funcionar de una manera más coordinada y sostenida. Si el terreno de acción en donde las actuaciones e intervenciones institucionales están orientándose a otros roles y protagonismos, no se puede esperar menos que las distintas acciones emprendidas para atender a esta población en situación de calle y explotación económica,  se organicen y alineen hacia los planes, programas y líneas estratégicas que en consenso, se han determinado para trabajar con esta población.  

Contamos ya con un Plan de Desarrollo Integral  que fue construido, consensuado por los distintos actores sociales inmersos en la solución al problema; aprobado posteriormente por el Consejo Metropolitano a partir de constituirlo como una Ordenanza 202 para el Distrito. Este Plan, cuenta con treinta políticas para la protección y restitución de los derechos individuales y colectivos de los NNA.

Se cuenta con un marco jurídico el cual, faculta y exige de todos los involucrados las prioridades y formas en las que debemos intervenir para la búsqueda de prevenir los problemas y de favorecer los mecanismos más idóneos para restituir los derechos.

Líneas de Acción  sobre Trabajo infantil
Esta comisión especializada en niñez y adolescencia callejizada propone trabajar la problemática, con el enfoque de restitución de derechos  de los niños, niñas y adolescentes trabajadores y de sus familias. 

Por lo cual, consideramos:

1.  Acompañamiento y Seguimiento Familiar:
Entendiéndose que la familia es el espacio natural y fundamental para el desarrollo integral de los Niños, Niñas y Adolescentes y  de acuerdo al principio de corresponsabilidad social presente en el Código de la Niñez y Adolescencia el Estado y sus instituciones deberán garantizar su protección, apoyar a las familias para que cumplan con su  responsabilidad, protección, cuidado, respetando a sus hijos, hijas así como la promoción, acato y exigibilidad de sus derechos. 

En el Distrito Metropolitano de Quito, la mayor parte de niños, niñas y adolescentes trabajadores provienen de familias disfuncionales,  con bajos ingresos económicos con un promedio de 3 a 6 hijos-hijas, con poco acceso a la educación, salud y a una adecuada alimentación. Los padres (padre y madre) y/o adultos cabezas de familia tienen pocas oportunidades para acceder a un trabajo estable, digno que cubra las necesidades primarias y básicas de sus familias, en esta situación tanto adultos como los NNA se sienten y se ven obligados a laborar. 

Como parte del proceso, está el acompañamiento a la familia en orientación, concientización  y seguimiento, de  tal forma que puedan visualizar los roles de los adultos como jefes de familia y de los niños, niñas y adolescentes  con sus necesidades propias, (jugar, estudiar) así como también el reconocimiento de sus costumbres, su cultura, lengua, en sí  sobre su cosmovisión a fin de mejorar sus situaciones de vida, relaciones culturales, sociales e interpersonales.

Ante lo cual, se debe fomentar la capacitación de los padres y/o adultos cabezas de familia  en las siguientes áreas:

Trabajar fortaleciendo los vínculos familiares, concienciando a la familia sobre la responsabilidad de generar recursos para el sostenimiento de la misma y no necesariamente que esta responsabilidad recaiga sobre los NNA.   
Esta sensibilización  se la debe realizar a  través de: 
a. Formación personal y familiar, abordando temas cotidianos  que aporten a mejorar su forma de vida y a un cambio  en la relación  hijos padres, parejas, parientes y corresponsabilidad  social.
b. Capacitación profesional en áreas que puedan generar recursos como alternativas para mejorar su situación de vida familiar y personal como por ejemplo la creación y sostenimiento de microempresas y alternativas laborales.
Esto ayudaría a:            
· Generar espacios de participación y apropiación de las familias en cuanto las diferentes propuestas educativas, con el fin de garantizar y concienciar sobre la no obligación de los niños, niñas y adolescentes en la generación de recursos a través  de su  trabajo.
· Procesos formativos para padres - madres y adultos cabezas de familia en temas de interés común para los participantes según su necesidad y realidad (como: escuelas para padres, escuelas de ciudadanía entre otros).

· Acercamiento, acompañamiento y  seguimiento  del proceso formativo en las familias.

· Propiciar la participación de sectores comunitarios en zonas expulsoras, receptoras y aledañas donde se encuentran ubicadas las instituciones que trabajan con esta realidad. 
2. Reinserción Escolar: 
Los Programas Educativos deben responder a la realidad de los niños, niñas y adolescentes y de manera especial a los niños y niñas trabajadores y/o niñez callejizada que han sido insertos o incorporados a dichas instituciones para garantizar su permanencia y continuidad en el entorno escolar con un proceso educativo de calidad e incluyente que responda a sus necesidades; mediante la inserción educativa, seguimiento escolar y refuerzo pedagógico, contribuyen al cumplimiento de los objetivos de disminución de  horas de trabajo,  erradicación progresiva del trabajo infantil.

El Estado y el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, garantizarán a través de sus Instituciones los procesos de reinserción y permanencia que aseguren la culminación de su etapa escolar, bachillerato, formación artesanal y/o universitaria.

La educación un pilar fundamental de transformación y desarrollo integral.
3. Programas de Alimentación  y Salud:  
La Salud es un derecho que tenemos todas y todos los ecuatorianos, amparada en la Constitución Política de la República, resultado de la interacción de la economía, la educación, el bienestar psicológico, social, físico entre otros; la única forma de ver a la Salud es de una manera integral, y es por esto que si se quiere que la población en general goce de este derecho, el Estado y las Organizaciones deben trabajar conjuntamente en las causas que hacen que no se den las condiciones para ejercer este derecho.

El interés de este documento es la población que ya es discriminada por su condición de edad que es la niñez y adolescencia y en especial aquella trabajadora o en situación de calle. 

La alimentación no es la adecuada tanto en su balance, así como en la higiene en su preparación, con un sinnúmero de carencias en el aporte de hidratos de carbono, proteínas, grasas, vitaminas, minerales, produciendo algún grado de desnutrición. 

En general las familias viven  en condiciones desfavorables para el desarrollo adecuado  de sus niñas, niños y adolescentes.

El Estado reconoce que la Salud es el resultado de garantizar integralmente las condiciones de vida; y al respecto de la niñez y adolescencia implica trabajar en la generación de espacios para el ejercicio del Derecho, que los padres o adultos cabeza de familia tengan las oportunidades para un trabajo digno, cuyos ingresos satisfagan las necesidades familiares, garantizando que la niñez y adolescencia no se vean obligados a trabajar y/o entrar al riesgo de ser callejizad@s.

El Estado, así como el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, deben aplicar el marco legal del país que garantice el cumplimiento del derecho a la Salud y Alimentación de calidad y las organizaciones de la sociedad civil son corresponsales en esta labor del Estado. 
En cuanto a la atención en servicios de salud, la responsabilidad es del Estado y por ende el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito. El Ministerio de Salud, regente en el tema, debe elaborar y poner en ejecución: políticas, planes y programas, así como ampliar la cobertura y calidad de los servicios de salud, particularmente la atención primaria gratuita para la Niñez y Adolescencia, sin olvidar la particularidad de los NNA trabajadores o en situación de calle.
Los programas deben incluir la educación para los progenitores, adultos cabeza de familia, así como para las personas responsables del cuidado de los niños, niñas y adolescentes. 

Los niños, niñas y adolescentes tienen derecho a disfrutar del más alto nivel de salud física, mental, psicológica y sexual, a una nutrición adecuada y a un medio ambiente saludable. Sin distinción de clase,  raza, nacionalidad, credo u orientación sexual, en el marco del respeto a la diversidad.
4. Participación y Recreación: 
Otra de las prioridades establecida en el Código de la Niñez y Adolescencia es asegurar que los NNA se integren de manera emergente a los procesos de participación y actoría social reconociendo sus derechos a la recreación y descanso, participación, libertad de expresión, ser consultados, libertad de reunión y de libre asociación; por lo tanto el Distrito Metropolitano de Quito debe proporcionar espacios y tiempos adecuados para que los NNA, puedan incorporar y fortalecer estos derechos como parte de su vida dando  especial prioridad a aquella niñez y adolescencia trabajadora o en situación de calle. 
Estamos convencidos que estos cambios son parte de un proceso de construcción colectiva, incluyente y creativa por lo cual proponemos: 

a. La difusión y aplicación del Sistema de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia  por parte del COMPINA y las instituciones registradas en el Consejo.

b. Generar y fortalecer espacios de reunión y participación en donde los NNA  puedan conversar, opinar, discutir sobre temas de su interés y construir propuestas que respondan a su  realidad.

c. Fortalecimiento del concejo consultivo que garantice los procesos de inclusión y actoría social de los NNA dentro del Distrito Metropolitano de Quito.

d. Gestionar espacios seguros y condiciones que faciliten la recreación, descanso, juego  y deporte, dentro de procesos educativos, formativos y ambientes saludables.

e. El Distrito Metropolitano de Quito y las Instituciones promoverán y facilitarán la vivencia y el conocimiento de las diferentes formas de recreación de acuerdo a las culturas existentes.
Este documento es el producto de una construcción colectiva donde se han evidenciado las diferentes posiciones sobre el tema de trabajo infantil y que dentro de este proceso hemos planteado acuerdos consensuados entre las organizaciones que conformamos la Comisión Especializada y la Red de Atención a Niñez Callejizada, que busca incidir en una verdadera transformación que aporte a la nueva realidad política que vive el Ecuador y en particular la Ciudad de Quito.

En el marco del ejercicio pleno de  derechos es necesario continuar en la búsqueda común concertada entre diferentes sujetos y actores que trabajan particularmente con la infancia y adolescencia trabajadora y en situación de calle, con el fin de clarificar nuestro papel y compromiso, a la vez, llegar a definir  la aplicación de políticas públicas y leyes que incidan en la transformación de las personas, familias, instituciones y de la sociedad en general. 
La transformación social consiste en el ejercicio pleno de 
Creemos que las instituciones que guardan el orden público deben constituirse en espacios seguros y referentes en la protección de los derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes trabajadores y/o situación de calle.  Sabemos que el  Estado, sus instituciones tanto nacionales como locales y en nuestro caso la Alcaldía del Distrito Metropolitano de Quito son responsables de garantizar el efectivo ejercicio de los derechos de los NNA, sin olvidar la coordinación y el trabajo conjunto con las organizaciones de la sociedad civil que han venido trabajando y aportando en el tema, -debiendo considerar en sus planes operativos el enfoque de derechos- basados en la normativa legal del país, así como en los instrumentos internacionales ratificados por el Ecuador. 
Marco  Legal del Ecuador para el Abordaje del Trabajo Infantil
A partir de la ratificación de  la Convención sobre los derechos de la niñez, por parte del Ecuador en febrero de 1990, se inicia un proceso de adecuación de la normativa interna a este instrumento internacional a fin de garantizar la vigencia y ejercicio de los derechos de la niñez y adolescencia del país. 
La aprobación del Código de la niñez y adolescencia, en enero del 2003, anteriormente llamado Código de Menores (1992),  fue el resultado de un amplio e intenso proceso de participación y concertación social en torno al Sistema de Protección Integral a la niñez y adolescencia. Posteriormente la aprobación de la Constitución de 1998 permitió ampliar entre otros temas, el marco de garantías y derechos, creando y reconociendo figuras como la ciudadanía de niños, niñas y adolescentes y el Sistema Nacional Descentralizado de Protección Integral a la niñez y adolescencia, con la respectiva responsabilidad de los gobiernos locales de definir políticas y destinar recursos para su funcionamiento.
A partir de la estructuración de los organismos del sistema,  se  fortalecieron también los organismos seccionales autónomos y su ámbito de influencia, lo que permitió establecer políticas, medidas de protección  y  prevención de derechos, articular redes, gestionar recursos, implementar nuevos modelos de gestión municipalistas, etc. En tal sentido, es importante que la nueva institucionalidad del país y su plan nacional de desarrollo mantengan y fortalezcan los avances que a nivel nacional y local se han logrado en el marco de institucionalización del Sistema de Protección, considerando que éste ha sido incorporado en la Constitución actual que entró en vigencia en octubre del 2008, siendo este uno de los hitos más importantes de la vida democrática del país, ya que la Ley suprema recoge y articula el conjunto de demandas e intereses que emergieron desde distintos sectores sociales y desde la propuesta del actual gobierno de construcción del Socialismo del Siglo XXI que, entre otros propósitos, plantea la construcción de un nuevo modelo de desarrollo, teniendo como eje al ser humano y no al mercado; la inclusión y equidad social, el fortalecimiento de la institucionalidad pública y la democracia; el rescate del estatuto de la política en su aspecto esencial, etc., 

Es importante, además, porque reconoce al Ecuador como un Estado constitucional de derechos y justicia social y establece las garantías para la vigencia y ejercicio de tales derechos, para todos los grupos poblacionales. De ahí que otro de los aspectos fundamentales es la participación ciudadana, que se convierte en un eje trasversal de la nueva Constitución, según el Presidente del Ecuador: “no ha existido en la historia republicana del Ecuador una Constitución que otorgue semejante prioridad al papel de los ciudadanos-as en la vida democrática y en la gestión y control de los asuntos públicos; de modo que solo el protagonismo efectivo de la ciudadanía podrá dar sustento político real a la nueva Constitución” 

Al momento de la elaboración de este documento, el país contaba con 181 Concejos Cantonales de Niñez y Adolescencia, estos organismos son los garantes de derechos e impulsores de la movilización social en torno al ejercicio de los mismos.

Constitución Política de la República del Ecuador 2008
TITULO II

DERECHOS

Capítulo Tercero

Derechos de las personas y gru​pos de atención prioritaria

Art. 35.- Las personas adultas mayores, niñas, niños y adolescentes, mujeres embarazadas, personas con discapacidad, personas privadas de libertad y quienes adolezcan de enfermedades catastróficas o de alta complejidad, recibirán atención prioritaria y especializada en los ámbitos público y privado. La misma atención prioritaria recibirán las personas en situación de riesgo, las víctimas de violencia doméstica y sexual, maltrato infantil, desastres naturales o antropogénicos. El Estado prestará especial protección a las perso​nas en condición de doble vulnerabilidad. 

Sección Quinta
Niñas, niños y adolescentes

Art. 44.- El Estado, la sociedad y la familia promo​verán de forma prioritaria el desarrollo integral de las niñas, niños y adolescentes, y asegurarán el ejercicio pleno de sus derechos; se atenderá al principio de su interés superior y sus derechos prevalecerán sobre los de las demás personas. 

Las niñas, niños y adolescentes tendrán derecho a su desarrollo integral, entendido como proceso de crecimiento, maduración y despliegue de su intelecto y de sus capacidades, potencialidades y aspiraciones, en un entorno familiar, escolar, so​cial y comunitario de afectividad y seguridad. Este entorno permitirá la satisfacción de sus necesida​des sociales, afectivo-emocionales y culturales, con el apoyo de políticas intersectoriales naciona​les y locales.

Art. 46.- El Estado adoptará, entre otras, las si​guientes medidas que aseguren a las niñas, niños y adolescentes: 

1. Atención a menores de seis años, que garantice su nutrición, salud, educación y cuidado diario en un marco de protección integral de sus derechos. 

2. Protección especial contra cualquier tipo de explotación laboral o económica. Se prohíbe el trabajo de menores de quince años, y se imple​mentarán políticas de erradicación progresiva del trabajo infantil. El trabajo de las adolescentes y los adolescentes será excepcional, y no podrá con​culcar su derecho a la educación ni realizarse en situaciones nocivas o peligrosas para su salud o su desarrollo personal. Se respetará, reconocerá y respaldará su trabajo y las demás actividades siempre que no atenten a su formación y a su de​sarrollo integral. 

3. Atención preferente para la plena integración social de quienes tengan discapacidad. El Esta​do garantizará su incorporación en el sistema de educación regular y en la sociedad. 

4. Protección y atención contra todo tipo de vio​lencia, maltrato, explotación sexual o de cualquier otra índole, o contra la negligencia que provoque tales situaciones. 

5. Prevención contra el uso de estupefacientes o psicotrópicos y el consumo de bebidas alcohó​licas y otras sustancias nocivas para su salud y desarrollo. 

Capítulo Octavo

Derechos de Protección
Art. 81.- La ley establecerá procedimientos espe​ciales y expeditos para el juzgamiento y sanción de los delitos de violencia intrafamiliar, sexual, crímenes de odio y los que se cometan contra ni​ñas, niños, adolescentes, jóvenes, personas con discapacidad, adultas mayores y personas que, por sus particularidades, requieren una mayor protección. Se nombrarán fiscales y defensoras o defensores especializados para el tratamiento de estas causas, de acuerdo con la ley.

TITULO IV
PARTICIPACIÓN Y ORGANIZACIÓN DEL PODER

Capítulo Cuarto

Función Judicial y Justicia Indígena

Sección Tercera

Principios de la Función Judicial

Art. 175.- Las niñas, niños y adolescentes estarán sujetos a una legislación y a una administración de justicia especializada, así como a operadores de justicia debidamente capacitados, que aplica​rán los principios de la doctrina de protección in​tegral. La administración de justicia especializada dividirá la competencia en protección de derechos y en responsabilidad de adolescentes infractores.
TITULO VII
RÉGIMEN DEL BUEN VIVIR

Capítulo Primero

Inclusión y Equidad 

Sección Primera

Educación
Art. 347.- Será responsabilidad del Estado:

En su numeral quinto dice:

5. Garantizar el  desarrollo psico-evolu​tivo de los niños, niñas y adolescentes, en todo el proceso educativo.

Sección Quinta

Cultura

Art. 380.- Serán responsabilidades del Estado:

En su numeral cuarto dice:

4. Establecer políticas e implementar formas de en​señanza para el desarrollo de la vocación artística y creativa de las personas de todas las edades, con prioridad para niñas, niños y adolescentes.

CODIGO CIVIL

TITULO PRELIMINAR

PARRAFO QUINTO 

Definición de varias palabras de uso frecuente en las leyes


Art 21.- Llámese infante o niño el que no ha cumplido siete años; impúber, el varón, que no ha cumplido catorce años y la mujer que no ha cumplido doce; adulto, el que ha dejado de ser impúber mayor de edad, o simplemente mayor el que ha cumplido dieciocho años y menor de edad, o simplemente menor el que no ha llegado a cumplirlos. 
Código de la Niñez y Adolescencia
Debemos reflexionar sobre el accionar de la sociedad y el estado, ya que conocemos la vigencia  desde el mes de  Julio del  2003 del Código de la Niñez y Adolescencia , es el que nos norma jurídicamente y regula el ejercicio, protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes, en sus artículos 81 al 95 habla explícitamente de este campo (trabajo infantil), por lo que es un marco legal que rige a todas las instituciones y entidades publicas y privadas dedicadas a la definición de políticas, a la protección de los derechos y ejecución de varios planes, programas, etc. 

TITULO V

DEL TRABAJO DE NIÑOS, NINAS Y ADOLESCENTES

Capítulo I
Disposiciones Generales

Art. 81.- Derecho a la protección contra la explotación laboral.- Los niños, niñas y adolescentes tienen derecho a que el Estado, la sociedad y la familia les protejan contra la explotación laboral y económica y cualquier forma de esclavitud, servidumbre, trabajo forzoso o nocivo para su salud, su desarrollo físico, mental, espiritual, moral o social, o que pueda entorpecer el ejercicio de su derecho a la educación.

Art. 82.- Edad mínima para el trabajo.- Se fija en quince años la edad mínima para todo tipo de trabajo, incluido el servicio doméstico, con las salvedades previstas en este Código, más leyes e instrumentos internacionales con fuerza legal en el país.

La infracción a lo dispuesto en el inciso anterior, no libera al patrono de cumplir con las obligaciones laborales y sociales que le impone la relación de trabajo.

El Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia, de oficio o a petición de cualquier entidad pública o privada, podrá autorizar edades mínimas por sobre la señalada en el inciso anterior, de conformidad con lo establecido en este Código, la ley y en los instrumentos internacionales legalmente ratificados por el Ecuador.

Art. 83.- Erradicación del trabajo infantil.- El Estado y la sociedad deben elaborar y ejecutar políticas, planes, programas y medidas de protección tendientes a erradicar el trabajo de los niños, niñas y de los adolescentes que no han cumplido quince años. La familia debe contribuir al logro de este objetivo.

Art. 84.- Jornada de trabajo y educación.- Por ningún motivo la jornada de trabajo de los adolescentes podrá exceder de seis horas diarias durante un período máximo de cinco días a la semana; y se organizará de manera que no limite el efectivo ejercicio de su derecho a la educación.

Los progenitores del adolescente que trabaja, los responsables de su cuidado, sus patronos y las personas para quienes realizan una actividad productiva, tienen la obligación de velar porque terminen su educación básica y cumplan sus deberes académicos.

Art. 86.- Excepción relativa a los trabajos formativos realizados como prácticas culturales.-  La limitación de edad señalada en el artículo 82 no se aplicará a los trabajos considerados como prácticas ancestrales formativas, siempre que reúnan las siguientes condiciones.

1. Que respeten el desarrollo físico y psicológico del adolescente, en el sentido de asignárseles solamente tareas acordes con sus capacidades y etapa evolutiva;

2. Que contribuyan a la formación y desarrollo de las destrezas y habilidades del adolescente;

3. Que transmitan valores y normas culturales en armonía con el desarrollo del adolescente; y,

4. Que se desarrollen en el ámbito y beneficio de la comunidad a la que pertenece el adolescente o su familia.

Art. 87.- Trabajos prohibidos.- Se prohíbe el trabajo de adolescentes:

1. En minas, basurales, camales, canteras e industrias extractivas de cualquier clase;

2. En actividades que implican la manipulación de substancias explosivas, psicotrópicas, tóxicas, peligrosas o nocivas para su vida, su desarrollo físico o mental y su salud;

3. En prostíbulos o zonas de tolerancia, lugares de juegos de azar, expendio de bebidas alcohólicas y otros que puedan ser inconvenientes para el desarrollo moral o social del adolescente;

4. En actividades que requieran el empleo de maquinaria peligrosa o que lo exponen a ruidos que exceden los límites legales de tolerancia;

5. En una actividad que pueda agravar la discapacidad, tratándose de adolescentes que la tengan;

6. En las demás actividades prohibidas en otros cuerpos legales, incluidos los instrumentos internacionales ratificados por el Ecuador; y,

7. En hogares cuyos, miembros tengan antecedentes como autores de abuso o maltrato.

Capítulo III

Trabajo sin relación de dependencia
Art. 93.- Trabajo por cuenta propia.- Los municipios otorgarán, en sus respectivas jurisdicciones, los permisos para que los adolescentes que hayan cumplido quince años ejerzan actividades económicas por cuenta propia, siempre que no sean de aquellas consideradas como perjudiciales o nocivas o que se encuentren prohibidas en este u otros cuerpos legales.

Cada Municipio llevará un registro de estas autorizaciones y controlará el desarrollo de las actividades autorizadas a los adolescentes.

Los adolescentes autorizados de conformidad con el inciso anterior, recibirán del Municipio un carnet laboral que les proporcionará los siguientes beneficios: acceso gratuito a los espectáculos públicos que determine el reglamento, acceso preferente a programas de protección tales como comedores populares, servicios médicos, albergues nocturnos, matrícula gratuita y exención de otros pagos en los centros educativos fiscales y municipales.

El Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia dictará el Reglamento para la emisión del carnet laboral y la regulación de los beneficios que otorga.

Capítulo IV

De las medidas de protección y de las sanciones relacionadas con el trabajo

Art. 94.- Medidas de protección.- En los casos de infracción a las disposiciones del presente título, los jueces y autoridades administrativas competentes podrán ordenar una o más de las siguientes medidas de protección a favor de los niños, niñas y adolescentes afectados, sin perjuicio de las demás contempladas en este Código:

1. La orden de separar al niño, niña o adolescente de la actividad laboral;

2. La inserción del niño, niña o adolescente y/o su familia, en un programa de protección; y,

3. La separación temporal del medio familiar del niño, niña, adolescente o agresor, según sea el caso. Se adoptarán las providencias necesarias para que la aplicación de estas medidas no afecte los derechos y garantías de los niños, niñas y adolescentes, más allá de las restricciones inherentes a cada una de ellas; y para asegurar el sustento diario del niño, niña o adolescente, de una manera compatible con su derecho a una vida digna.
Art. 95.- Sanciones aplicables por violación a las disposiciones referentes al trabajo.- La violación de las prohibiciones contenidas en este título, será reprimida con una o más de las siguientes sanciones, sin perjuicio de las contempladas en otros cuerpos legales:

1. Amonestación a los progenitores o a las personas encargadas del cuidado del niño, niña o adolescente; y a quienes los empleen o se beneficien directamente con su trabajo;

2. Multa de cincuenta a trescientos dólares, si los infractores son los progenitores o responsables del cuidado del niño, niña o adolescente;

3. Multa de doscientos a mil dólares, si se trata del empleador o cualquier persona que se beneficie directa o indirectamente del trabajo del niño, niña o adolescente; y,

4. Clausura del establecimiento donde se realiza el trabajo, en caso de reincidencia.

Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia

Resolución Nº. 016 – CNNA - 2008
El Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia
Considerando:

Que en septiembre del año 200, el Estado Ecuatoriano ratificó el Convenio OIT 182 sobre LOS Peores Formas de Trabajo Infantil.

Que en el Registro Oficial No. 737 de 3 de enero de 2003 se publicó el Código de la Niñez y Adolescencia;

Que el Art. 195 del Código de la Niñez y Adolescencia establece como funciones del Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia entre otras la de definir y evaluar el cumplimiento de la Política Nacional de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia, asegurar la correspondencia de las políticas sectoriales y seccionales con la política nacional de protección integral y exigir de los organismos responsables su cumplimiento.
Que el Art. 87 del cuerpo legal citado dispone que será el Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia quien determine las formas especificas de trabajo peligroso, nocivo o riesgoso prohibido para adolescentes tomando en cuenta su naturaleza, seguridad y desarrollo integral.
Que el Art. 82 del Código de la Niñez y Adolescencia dispone que será el Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia quien determine las edades mínimas para la ejecución de los trabajos permitidos para adolescentes.

Que el Artículo 32 numeral 2 de la Convención  sobre los Derechos de los Niños establece la necesidad de proteger a los niños, niñas y adolescentes de la explotación económica.

Que  de acuerdo al artículo 60 del Código de la Niñez y Adolescencia, el Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia ha realizado el respectivo proceso de consulta a adolescentes y organizaciones para recoger su opinión respecto a los trabajos peligrosos, riesgosos o nocivos con apoyo de la Oficina Internacional del Trabajo, el Consorcio Plan-CCF-PMT (PCTIE), Proyecto Soy, Ministerio de Trabajo y Empleo del Ecuador y el CONEPTI, entre febrero y mayo de 2006, obteniendo un informe sobre las formas de trabajo peligroso, nocivo o riesgoso prohibidas para los adolescentes en el Ecuador.

Que en función del cumplimiento del Art, 3, numerales i, 2 y 3 del mencionado Convenio de la OIT, se ha procedido a realizar las Consultas Nacionales con las Organizaciones de empleadores y trabajadores interesadas, sobre la base de instrumentos técnicamente diseñados por el Ministerio de Trabajo y Empleo,

Que las últimas reformas realizadas al Código Pena! en el año 2005 tipifican varios delitos que antes no estaban considerados en la legislación penal ecuatoriana o eran denominados peores formas de trabajo infantil.

Que la última encuesta de empleo y desempleo realizada por el INEC en diciembre del 2006 demuestra que las condiciones de trabajo de miles de adolescentes tiene una tendencia a la precarización, afectando seriamente sus derechos a la supervivencia y desarrollo.

Que el Art. 138 del Código del Trabajo establece cuáles serán trabajos prohibidos a mujeres y varones menores de dieciocho años y que dichos trabajos serán puntualizadas en un reglamento especial que será .elaborado por el Consejo Nacional de ¡a Niñez y Adolescencia, en coordinación con el Comité Nacional para la Erradicación Progresiva del Trabajo Infantil-CONEPTI, de acuerdo a lo previsto en el Código de la Niñez y Adolescencia y los convenios internacionales ratificados por el país.

En uso de las atribuciones conferidas en el Código de la Niñez y Adolescencia,

Resuelve:

Expedir el siguiente Reglamento de trabajos prohibidos para adolescentes en capacidad legal de trabajar bajo relación de dependencia o por cuenta propia.

TITULO I GENERALIDADES

Art. 1.- Objeto

El objeto de la presente Resolución es establecer las formas específicas de trabajo que se consideran peligrosos, nocivos o de riesgo para el desarrollo integral de los adolescentes que tienen edad mínima para trabajar, y por tanto prohibidos para ser ejercidos bajo/elación de dependencia o por cuenta propia.

Art. 2.- Ámbito

La presente Resolución tiene ámbito nacional y es de aplicación obligatoria para el sector público y privado.

Art. 3.- Principios

La determinación de los trabajos prohibidos para adolescentes de 15 años en adelante, se regirá por los siguientes principios:

El respeto a los derechos humanos y derechos de los niños, niñas y adolescentes como directrices fundamentales para la elaboración de este reglamento en el marco de las normas establecidas en la Constitución Política de la República del Ecuador, en el Código de la Niñez y Adolescencia, en el Código del Trabajo y demás normativa nacional o internacional vigente que verse sobre la materia,

Art. 4.- Medidas de Protección:

En consideración al interés superior del niño, la aplicación de este reglamento por parte de autoridades administrativas y judiciales, incluirá medidas de protección emitidas por las Juntas Cantonales de Protección, o los Jueces de la Niñez y Adolescencia como lo establece el Código de la Niñez y Adolescencia; estas decisiones serán apoyadas por los Inspectores de Trabajo Infantil y los Jueces de! Trabajo, y estarán orientadas a asegurar los derechos de supervivencia y desarrollo de los adolescentes, particularmente en los casos en que los mismos sean independientes económicamente, los casados o en unión ubre, o los que constituyan el principal sustento del hogar.

TÍTULO II

FORMAS ESPECÍFICAS DE TRABAJO PELIGROSO, NOCIVO O RIESGOSO QUE ESTÁN PROHIBIDAS PARA ADOLESCENTES EN CAPACIDAD LEGAL DE TRABAJAR BAJO RELACIÓN DE DEPENDENCIA O POR CUENTA PROPIA.

CAPÍTULO I PROHIBICIONES

Art. 5.- Se prohíbe el trabajo de adolescentes, bajo relación de dependencia o por cuenta propia en actividades con exposición a factores, elementos o agentes nocivos o de riesgo para su salud física, menta! o sexual, como los siguientes:

· Elaboración o manejo de combustible nuclear

· Fabricación de vidrio y productos de vidrio

· Fabricación de cerámica refractaria

· Forja, tratamiento y revestimiento de metales

· Actividades que incluyan ía manipulación de instrumentos de alto voltaje en la generación, captación y distribución de energía eléctrica 
· Actividades en que se incluyan la  conservación  de pescado y productos o   Actividades en que se incluyan la hilatura, tejedura y acabado de productos textiles industriales.

· Actividades en que se incluyan fábricas de procesadoras de atún, camarón y afines.

· Actividades en que se incluyan productos cárnicos industrializados
· Actividades de trabajador de cuartos fríos
· Fabricación de tanques, depósitos y recipientes 
· Actividades que incluyan la manipulación de insumos o instrumentos explosivos o que expongan al contacto con instrumentos cuyo objeto sea la demolición de edificios o   Actividades en que se incluyan la cría de animales salvajes en cautiverio.

· Actividades en que se incluyan la caza ordinaria y mediante trampas. 
· Actividades en que se incluyan la construcción y reparación de buques.

· Actividades en que se incluyan captación, depuración y distribución de agua.

· Actividades en que se incluyan corte, tala de madera y producción de troncos, trozas, madera encuadrada, o   Actividades de armador de invernaderos.

· Actividades de colocador o retirador de plásticos en plantaciones o cultivos.

· Fabricación o manejo de sustancias y productos químicos. 
· Fabricación o manejo de abonos y compuestos de nitrógeno. 

· Fabricación o manejo de plásticos y caucho sintético.

· Fabricación o manejo de plaguicidas y otros químicos   de uso agropecuario.

· Fabricación o manejo de productos farmacéuticos.
· Fabricación de pinturas, barnices, tintas, masillas y productos de revestimiento, c   Fabricación   de   jabones,   detergentes,   productos   de   limpieza, perfumes.
· Fabricación de fibras sintéticas o artificiales.
· Reencauchado y renovación de cubiertas de caucho. 

· Fabricación de cemento, cal y yeso. 

· Fabricación de productos primarios de hierro y acero. 

· Actividades  que  incluyan   la  manipulación   de  insumos  para   la fundición de metales, o la exposición a altas temperaturas,

· Fabricación de acumuladores y de pilas y baterías primarias.

· Fabricación y distribución de gas. 

· Actividades en que se incluyan lavado, limpieza de prendas de vestir y tintorería a nivel industrial.

· Actividades en que se incluyan la explotación de minas.
· Actividades en que se incluyan la extracción de petróleo crudo y gas.
· Actividades en que se incluyan la extracción de piedra, arena y arcilla.
· Actividades en que se incluyan la extracción de minerales para fabricar abono. 
· Actividades en que se incluyan la extracción de sal. 

· Actividades en que se incluyan la fabricación o manejo de productos de refinación del petróleo.

· Actividades en que se incluyan la producción de carbón vegetal. 

· Actividades en que se incluyan la elaboración de productos de molinería,

· Actividades en que se incluyan la fabricación de madera terciada, tableros y  paneles. 

· Actividades en que se incluyan la fabricación de papel y productos de papel. 

· Actividades en que se incluyan la fabricación de productos de hornos de coque.

· Actividades en que se incluyan e! corte, tañado y acabado de piedra.

· Actividades en que se incluyan fabricación de carrocerías.

· Actividades en que se incluyan venta de combustibles en general.

· Actividades en que se incluyan concentración y destilación ce sa&as. 

· Actividades en que se incluyan tagueras (tagua). 

· Actividades de fumigador en plantaciones o cultivos.

· Actividades de fertilizador en piantaciones o cultivos.

· Actividades de desyemador en plantaciones o cultivos.

· Actividades de preparador de químicos en plantaciones o cultivos.

· Reciclamiento de desperdicios y desechos metálicos.

· Reciclamiento de desperdicios y desechos no metálicos.

· Actividades de hospitales relacionadas con la salud humana.

· Actividades médicas y odontológicas.

· Actividades veterinarias.

· Actividades en que se incluyan ¡a eliminación de desperdicios y aguas residuales,

· Actividades en que se incluyan el adobo, curtido y teñido de pieles y cueros.

· Actividades en que se incluyan los camales, sacrifico, faenamiento de animales.

· Actividades de preparador de compost en plantaciones-o cultivos.

· Actividades de bodeguero en plantaciones o cultivos. 

· Actividades que provoquen desplazo en largas distancias sea vía terrestre, vía  marítima y de cabotaje, vía aérea o vía férrea.
· Actividades en que se incluyan  pompas fúnebres y actividades conexas,

· Actividades en que se incluyan la elaboración de bebidas alcohólicas, 
· Actividades en que se incluyan la destilación, rectificación y mezcla de bebidas alcohólicas y sustancias fermentadas. 
· Actividades en que se incluyan la elaboración de productos de tabaco. 

· Actividades en que se incluyan el prestar el servicio en bares y cantinas, 

· Actividades de custodia o guardianía que expongan al adolescente a posibles riesgos o atentados.

· Actividades de injertador en plantaciones o cultivo.

· Actividades de propagador en plantaciones o cultivo.
· Servicio doméstico puertas adentro.
· Actividades de canalera para la preparación del terreno.
· Actividades de instalador de riego.
· Actividades en donde tengan que prepara químicos.
· Actividades donde se requiera limpiar la maleza.

· Actividades de fertilizador.
· Actividades de rozador.

· Actividades de limpiador de racimos.

· Actividades de deschivador.   

· Actividades de corbatero o daipero.
· Actividades de cortador o virador.

· Actividades de arrumador.
· Actividades de garruchero o mulero.
· Actividades de destallados

· Actividades de enfundador.

· Actividades de saneador.

· Actividades de pesador.

· Actividades de etiquetador.

· Actividades de estibador de cajas.

· Actividades de jornalero.

Art. 6.- De conformidad con el Art 87 del Código de la Niñez y Adolescencia, el Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia establece como edad mínima para el trabajo en el servicio doméstico puertas adentro los 18 años, por ser considerado de alto riesgo para el ejercicio de los derechos de los y las -adolescentes, atribuidos a casos denunciados por explotación sexual, explotación laboral y otras formas de explotación, que vulneran o amenazan con vulnerar la dignidad humana de las personas menores de edad.

Art. 7.- Los Inspectores de Trabajo Infantil controlarán que ningún adolescente trabaje en relación de dependencia en las actividades señaladas en e! Arículo anterior. Los municipios, se abstendrán de emitir ios permisos a los que se refiere e! artículo 93 del Código de ia Niñez y Adolescencia, a ios adolescentes que quieran trabajar por cuenta propia en las actividades señaladas en el artículo precedente. En caso de encontrar la presencia de adolescentes en estas actividades los Inspectores del Trabajo y los Municipios, informarán a las Juntas Cantonales de Protección de Derechos o Jueces de la Niñez y Adolescencia para la aplicación de las medidas de protección establecidas en el Código de la Niñez y Adolescencia; además los Inspectores de Trabajo, actuarán conforme sus competencias, respecto de la relación laboral encontrada,

CAPÍTULO II
PROHIBICIONES DE APLICACIÓN PROGRESIVA

Art. 8.- A fin de precautelar el ejercicio a los derechos de desarrollo y supervivencia, se prohíbe el establecimiento de nuevas relaciones laborales con adolescentes, bajo relación de dependencia o el otorgamiento de nuevos permisos en el caso de trabajo por cuenta propia, en las actividades que se señalan a continuación. Los adolescentes que al momento de la expedición de la presente Resolución mantengan relaciones laborales o se encuentren ejecutando por cuenta propia las actividades que se señalan en el presente artículo, con el permiso respectivo, serán de manera progresiva retirados

Se aplicará lo señalado en el inciso anterior, a ¡as actividades con exposición a factores, elementos o agentes nocivos o de riesgo para su salud física, mental o sexual, de erradicación progresiva como los siguientes:

· Actividades en que se incluyan pelar camarón.

· Actividades en que se incluyan cultivo de arroz.

· Actividades en que se incluyan elaboración de ladrillos, bloques, tejas, prensas y hornos.

· Actividades en que se incluyan el mantenimiento de bosques, o   Actividades en que  se incluyan la fabricación de maquinaria y equipo.
· Actividades en que se incluyan preparación de terreno para construcción, excavación.
· Actividades en que se incluyan construcción de obras de ingeniería civil.
· Actividades en que se incluyan la elaboración de azúcar. 

· Actividades en que se incluyan el tinturado de productos textiles.

· Actividades en que se incluyan el aserrado y cepilladura de madera.
· Actividades de impresión y servicios conexos. 

· Actividades en que se incluyan servicios de hoteles y campamentos. 

· Actividades de controlador de calidad en plantaciones o cultivo.
· Servicio doméstico puertas afuera.

Art 9.- Protección de derechos:

Los Ministerios de Inclusión Económica y Social, Trabajo y Empleo, Educación y Salud, y el INNFA, en cumplimiento de sus mandatos legales, definirán y ejecutarán los planes y programas que sean necesarios para proteger a los y las adolescentes que están laborando en actividades no prohibidas, y en especia! en las actividades señaladas en e! Art, 8, a fin de garantizarles el ejercicio pleno de sus derechos, además de prever el retiro progresivo de los mismos en ¡a medida que sus condiciones familiares, económicas y sociales hayan mejorado sustancialmente para cumplir con este objetivo.

Estas instituciones definirán los criterios técnicos que permitan aplicar e! artículo anterior. Ésta definición responderá al enfoque de derechos y la doctrina de protección integral, para !o cual la Secretaría Ejecutiva de Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia vigilará que esto suceda así.

DISPOSICIÓN GENERAL

El Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia deberá realizar progresivamente los listados específicos en otras ramas laborales e incorporarlas al reglamento.

La Presente Resolución entrará en vigencia a partir de la fecha de su expedición, sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial.

Dado en Quito, Distrito metropolitano a, 8 de mayo 2008.

En la Ciudad metropolitana de Quito en Enero del  2007, se promulga la Ordenanza N. 202 aprobada por el Consejo Metropolitano, la cual dispone  la aplicación obligatoria de las políticas contempladas en el Plan de protección Integral Cantonal y  del Plan Nacional de Desarrollo para el 2007-2010,  que lo encabezara el COMPINA (Consejo Metropolitano de Protección de la Niñez y Adolescencia), para alcanzar las metas establecidas y así poder garantizar el ejercicio y exigibilidad de los derechos de los niños, niñas y adolescentes, por lo cual hago referencia a la aplicabilidad Política de protección Especial N. 18 que dice: “Asegurar la erradicación progresiva de toda forma de trabajo en los niños y niñas menores de 15 años y la eliminación de toda forma de trabajo nocivo y peligroso en mayores de 15 años”.

Normativa Local para la Protección de Niños, Niñas y Adolescentes que habitan en el Distrito Metropolitano de Quito  2008

Marcada como una de las  vulnerabilidades de los niños, niñas y adolescentes que viven, trabajan o mendigan en las calles del Distrito Metropolitano de Quito, tenemos:

3. Trabajo bajo relación de Dependencia
El trabajo entre 15 y 17 años es competencia del Ministerio de Relaciones Laborales y se destacan, entre las modalidades mas riesgosas, el manejo de residuos sólidos, el trabajo infantil en la floricultura; en mercados, en calidad de desgranadores, desgranadoras, en jornadas hasta de 16 horas diarias y en condiciones infrahumanas en bodegas, sin iluminación y alimentación; o vinculados a la construcción, realizando tareas de riesgo y sin ninguna protección de salud o laboral, de niños y niñas vinculados a la producción de bloques, como trabajadores familiares no remunerados; la presencia de niños y niñas en trabajo doméstico, muchas veces sujetos a la voluntad de sus patronos, en situación de total desamparo y sin acceso a educación.  

El trabajo de niños, niñas y adolescentes es las calles y otros espacios públicos, en particular durante la noche, es de alto riesgo y está considerado como una de las peores formas de trabajo infantil; es atentatorio a su integridad personal, afecta a sus desarrollo y se asocia con trastornos físicos, síquicos, emocionales y sociales de los niños, niñas que lo realizan, constituyendo un círculo vicioso al asociarse con la pobreza, la baja escolaridad, desnutrición, largas jornadas laborales de caminar en las calles, baja remuneración, mal trato infantil y el alto riesgo de ser abusados sexualmente o servir de enlaces perfecto con la mendicidad, las drogas, la delincuencia, prostitución y/o explotación sexual.

RESOLUCIÓN No. 042

CONSEJO METROPOLITANO DE PROTECCIÓN INTEGRAL A LA NIÑEZ Y ADOLESCENCIA COMPINA

CONSIDERANDO
Que la Ordenanza Metropolitana 241 regula la protección especial de los derechos de niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo en las calles del Distrito Metropolitano de Quito.

ORDENANZA 241

EL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO

Visto el informe IC-2007-712 de 7 de noviembre del 2007, de la Comisión de

Equidad Social y Género; 
CONSIDERANDO:
Que los artículos 32 y 36 de la Convención sobre los Derechos del Niño, ratificada por el Ecuador, establecen como obligación de los Estados Partes adoptar todas las medidas que sean necesarias para proteger al niño, niña y adolescente contra la explotación económica, contra el desempeño de cualquier trabajo que pueda ser peligroso o entorpecer su educación, o que sea nocivo para su salud o para su desarrollo físico, mental, espiritual, moral o social y contra todas las demás formas de explotación que sean perjudiciales para cualquier aspecto de su bienestar;

Que el Estado ecuatoriano ha suscrito los Convenios 182 y 138 de la Organización Internacional del Trabajo, “sobre la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y la acción inmediata para su eliminación”, y sobre “la edad mínima de admisión al empleo”, respectivamente, comprometiéndose a tomar medidas para que los niños, niñas y adolescentes ecuatorianos no realicen trabajos que dañen su salud, seguridad o moralidad, y a seguir una política nacional que asegure la abolición efectiva del trabajo de los niños, niñas y adolescentes, aceptando que la edad mínima para la admisión al empleo no será inferior a la edad en que cesa la obligación escolar, o en todo caso, a los quince años; Que el Plan de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia del Distrito Metropolitano de Quito establece, entre sus políticas, la erradicación progresiva de toda forma de trabajo en los niños, niñas y adolescentes menores de 15 años de edad y la eliminación de toda forma de trabajo nocivo y peligroso en mayores de 15 años; la erradicación de toda forma de explotación, tráfico y trata, y la protección integral a los niños, niñas y adolescentes en situación de callejización y mendicidad en el marco de la erradicación de estas prácticas socio-familiares;

Que la Ordenanza Metropolitana 202, de 4 de enero del 2007, regula la conformación, articulación y funcionamiento del Sistema de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia en el Distrito Metropolitano de Quito, con lo cual el gobierno local viabiliza, en el Distrito, el mandato del Código de la Niñez y Adolescencia de garantizar la protección integral de la niñez y adolescencia;

EXPIDE:

LA ORDENANZA METROPOLITANA QUE REGULA LA PROTECCIÓN ESPECIAL DE LOS DERECHOS DE LOS NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES EN SITUACIÓN DE RIESGO EN LAS CALLES DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO.

Capítulo...

De la Protección Especial de los Derechos de los Niños, Niñas y

Adolescentes en situación de riesgo en las calles del Distrito

Metropolitano de Quito

Sección I

DE LA POLÍTICA PÚBLICA, DEFINICIONES Y GENERALIDADES
Art. I... La Municipalidad del Distrito Metropolitano de Quito declara política pública la protección especial de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo en las calles del Distrito Metropolitano de Quito; para el efecto, orientará sus planes, programas, proyectos y acciones a la atención, prevención, protección, restitución de derechos e inclusión social de este grupo vulnerable.

En la formulación y ejecución de estos planes, programas, proyectos y acciones se priorizarán los siguientes principios a favor de los niños, niñas y adolescentes:

· El interés superior, enfocado a satisfacer el ejercicio efectivo del conjunto de sus derechos humanos y su desarrollo integral, siendo obligación de las autoridades e instituciones, ajustar sus decisiones y acciones para su cumplimiento.

· La inclusión social que les garantice el ejercicio efectivo de sus derechos humanos sin discriminación por razones de nacionalidad, etnia, género, origen social, idioma, religión, posición económica, orientación sexual, estado de salud, discapacidad, estatus jurídico o diferencia de cualquier otra índole.

· La corresponsabilidad del Estado, la sociedad, las instituciones públicas, privadas y la familia, en la ejecución de medidas tendientes a garantizar el cumplimiento y ejercicio efectivo de sus derechos;  reconociendo a la familia como el espacio fundamental para el desarrollo integral de niños, niñas y adolescentes.

· La participación asumida como el derecho que tienen para expresarse libremente y ser consultados, así como la intervención de la sociedad y la familia en la solución de los problemas que les afecten.

Art. I... Para efectos del presente Capítulo, los niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo en las calles del Distrito Metropolitano de Quito son aquellos menores de edad que realizan habitualmente, en espacios públicos, algún trabajo o actividad con fines lucrativos o de mendicidad, ya sea solos o bajo el acompañamiento de adultos; son también los niños, niñas y adolescentes que, por diversas circunstancias, permanecen o habitan en espacios públicos, convirtiendo a la calle en su hábitat natural.

Art. I... El Consejo Metropolitano de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia, COMPINA, como organismo rector del Sistema de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia en el Distrito Metropolitano de Quito, desarrollará los mecanismos que permitan la definición, implementación y aplicación de las políticas públicas, planes, programas, proyectos y acciones previstos en el presente capítulo, así como su control y evaluación periódica.

Art. I... La Secretaría de Desarrollo Social de la Municipalidad del Distrito Metropolitano de Quito y las entidades nacionales y extranjeras, tanto públicas como privadas, de atención a la niñez y adolescencia de este Distrito, dentro del marco de sus respectivas competencias y bajo la coordinación del COMPINA, serán los organismos encargados de ejecutar y viabilizar la ejecución, según el caso, de las políticas, planes, programas, proyectos, y acciones que se  establecen en este capítulo.

Sección II

DE LA PREVENCIÓN

Art. I... Asegurar la erradicación progresiva de toda forma de trabajo de niños, niñas y de los adolescentes que no han cumplido los 15 años, considerándola como misión primordial, para lo cual el Estado y la sociedad elaborarán y ejecutarán políticas, planes, programas, proyectos, tomando medidas de prevención, protección y atención con la participación de las familias, por ser las llamadas a contribuir al logro de este objetivo.

Art. I... En todo contrato de trabajo que en el Distrito Metropolitano de Quito, suscriba cualquier empresa de producción o de servicios con las instituciones del Estado y empresas privadas, se incluirá en forma obligatoria una cláusula que prohíba expresamente la contratación de adolescentes entre 15 y 18 años de edad en trabajos peligrosos, insalubres, nocivos o riesgosos, según lo determina el Código del Trabajo, fomentando la protección contra la explotación laboral, económica o de cualquier otra forma de esclavitud, servidumbre, trabajo forzoso o nocivo para su salud, desarrollo físico, mental espiritual, moral o social; para el cumplimiento de esta disposición, el COMPINA coordinará acciones con el Ministerio de Trabajo y Empleo, como aliado estratégico en esta materia.

Art. I... Las Administraciones Zonales Municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias, desarrollarán planes, programas y proyectos con propuestas metodológicas, técnicas y económicas para atender, de manera integral, las necesidades de las familias de mayor riesgo y lograr su inclusión social, a fin de desestimular que los niños y adolescentes que vivan y trabajen en las calles del Distrito Metropolitano de Quito, hasta lograr erradicar estos hechos por completo. Estas propuestas serán avaladas por el COMPINA y articuladas para su ejecución dentro del Plan de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia.

Art. I... Cuando se trate de niños y adolescentes que viven y trabajan en las calles del Distrito Metropolitano de Quito en calidad de migrantes, sea por tráfico, trata, toda forma de explotación, o en forma voluntaria, y cuyas familias viven fuera del Distrito, el COMPINA coordinará acciones con los gobiernos y sistemas locales de atención integral de donde provienen los niños, niñas y adolescentes, para prevenir estos movimientos migratorios y promover su  protección integral.

Sección IV

DE LAS PROHIBICIONES, COMPETENCIAS Y SANCIONES

Art. I... Toda persona jurídica o natural, que habite, visite, resida temporalmente o se encuentre de tránsito en el Distrito Metropolitano de Quito está prohibida de realizar las siguientes prácticas:

a. Utilizar o emplear a niños, niñas y adolescentes menores de 15 años de edad, en cualquier actividad lucrativa o de comercio que se desarrolle en espacios públicos o privados;

b. Hacerse acompañar por un niño, niña o adolescente, sea o no su hijo o familiar, en actividades lucrativas o de mendicidad;

c. Propiciar o patrocinar la mendicidad de niños, niñas y adolescentes, sea o no su hijo o familiar;

d. Propiciar o patrocinar cualquier forma de trabajo infantil considerado peligroso o que se desarrolle en los espacios públicos;

Sección V

ASPECTOS OPERATIVOS

Art. I... Los planes, programas, proyectos y acciones que se diseñen y ejecuten para el cumplimiento de este capítulo y que se encuentren enmarcados en el Plan de Protección Integral a la Niñez y Adolescencia del Distrito Metropolitano de Quito, se financiarán con recursos propios de las instancias ejecutoras, o provenientes del Fondo Metropolitano de la Niñez y Adolescencia, constituido mediante Ordenanza Metropolitana 202 de 4 de enero del 2007, el cual será administrado conforme al reglamento que para el manejo de este Fondo elabore el COMPINA.

Art. I... La Municipalidad del Distrito Metropolitano de Quito, conforme a la Ley 08 de Fomento y Atención de Programas para los Sectores Vulnerables en los gobiernos seccionales, publicada en el Registro Oficial 116 de 2 de julio del 2003, asignará anualmente, de su presupuesto, un rubro especial para fortalecer y crear los proyectos y servicios municipales necesarios para el cumplimiento del presente capítulo; esta asignación presupuestaria será administrada por la Secretaría de Desarrollo Social o la instancia responsable de los temas sociales en el Distrito Metropolitano de Quito, y no podrá ser utilizada para otros fines.

Art. I... El COMPINA, en coordinación con la Secretaría de Desarrollo Social, diseñará e implementará estrategias de incentivos públicos o fiscales a las personas naturales o jurídicas, entidades, programas, proyectos y servicios que coadyuven en la prevención, atención, protección y restitución de derechos de los niños, niñas y adolescentes que están en situación de riesgo en las calles del Distrito Metropolitano de Quito, y sus familias.
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� Primer censo de NNA en Situación de Calle en el DMQ, CID Consultores- Centro de Investigación y Desarrollo, Junio del 2006. COMPINA-Secretaría de Desarrollo Social del Municipio de Quito


� Plan de Protección Integral a la Niñez y adolescencia del D.M de Quito 2006-2010
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