INFORMACIÓN DEL GOBIERNO DEL ECUADOR SOBRE 

DERECHOS HUMANOS Y CAMBIO CLIMÁTICO.
Ref. Resolución 7/23 CDH.

A continuación se presentan algunas iniciativas nacionales relacionadas con las medidas, evaluaciones, proyectos y ejemplos de mejores prácticas vinculadas con el cambio climático y en cierta medida su vinculación con la protección de los derechos humanos. Esta información ha sido proporcionada por la Subsecretaría de Calidad Ambiental del Ministerio de Ambiente; la Secretaría de la Iniciativa Yasuni ITT; y, la Dirección General de Medio Ambiente del Ministerio de Relaciones Exteriores
.
a) Evaluaciones a nivel nacional del impacto del cambio climático en vidas humanas y las poblaciones más afectadas y vulnerables; 

Según una publicación del Banco Mundial de evaluaciones realizadas en los países Andinos, entre ellos Ecuador, el Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (IPCC, por sus siglas en inglés) confirma que ocurren cambios térmicos en los sistemas climáticos ambientales. El último informe del IPCC (2007) demuestra con cifras los cambios que registran todos los continentes y la mayoría de los océanos y señala que numerosos sistemas naturales ya se ven afectados por cambios climáticos regionales, en particular por el aumento de la temperatura.

La región de América Latina y el Caribe es particularmente vulnerable a sufrir importantes efectos climáticos, señala el IPCC, y se esperan consecuencias irreversibles para ecosistemas fundamentales. Uno de los efectos más importantes que ya está experimentando la región es el impacto en el suministro de agua y su disponibilidad. Se espera que este impacto se intensifique con el paso de los años. 

Impacto en el abastecimiento de agua y la alimentación.- El acelerado cambio en el suministro de agua pondrá en riesgo a las poblaciones humanas y el abastecimiento de alimentos y, en última instancia, el aumento en el costo del agua puede incidir en la capacidad de las ciudades de mantener el dinamismo de sus economías locales. Las ciudades grandes de la región dependen de la escorrentía de los glaciares para su abastecimiento hídrico. En Ecuador, la ciudad de Quito obtiene el 50% del agua de la cuenca hidrográfica dependiente de glaciares
Impacto en la agricultura.- El menor aporte de agua durante las épocas secas y la mayor duración de estas últimas tienen efectos adversos en la agricultura, como ya lo están experimentando algunas comunidades.
Impacto en la energía.- La mayoría de los países andinos depende de la generación hidroeléctrica para obtener energía: 50% en Bolivia, 73% en Colombia, 72% en Ecuador y 81% en Perú. Este aporte disminuirá en las zonas donde las cuencas hidrográficas dependen de glaciares.
 

Consecuencias económicas.- El repliegue de los glaciares andinos tiene repercusiones tremendas para la economía local. Esta situación se traducirá en costos más altos de energía para el usuario final, situación que desencadenará el ciclo vicioso de mayores emisiones de carbono. 
Medidas de adaptación.- El deshielo desde las cuencas dependientes de glaciares de los Andes es un factor que incide fuertemente en el presupuesto hídrico al asegurar flujos permanentes para fines agrícolas, agua potable, generación de electricidad e integridad del ecosistema. Un cambio del tipo y magnitud como el inducido por el cambio climático que está vinculado con impactos económicos y sociales representa el primer llamado de alerta en torno a la necesidad de adaptación.

Algunas medidas para la adaptación a los efectos climáticos en las cuencas hidrográficas dependientes de glaciares (Bolivia, Ecuador y Perú) incluyen:

· Explotación de fuentes alternativas de abastecimiento de agua, gestión de la demanda hídrica y obras de almacenamiento de agua;

· Diversificación del suministro de energía; y,

· Cambio a cultivos alternativos y desarrollo de sistemas de riego avanzados.

El Banco Mundial trabaja en conjunto con el Fondo para el Medio Ambiente Mundial en la puesta en marcha de medidas de adaptación mediante:

· Apoyo al diseño detallado de algunas medidas de adaptación;

· Ejecución de proyectos de adaptación experimentales –regionales y estratégicos - para abordar los impactos más importantes del repliegue de los glaciares en algunas cuencas;

· Respaldo a la observación y evaluación permanente del repliegue de los glaciares y sus efectos asociados en la región. 

Los proyectos se preparan con la asistencia de un grupo multidisciplinario que incluye conocimientos especializados en glaciología, detección a distancia, agricultura, suministro de agua y energía y desarrollo rural.

Entre otros trabajos, el Organismo Andino de Salud / Convenio Hipólito Unanue, a fin de socializar y sistematizar conocimientos en materia de cambio climático y salud, promovió el desarrollo del Taller “Impacto del Cambio Climático sobre la Salud”, en el marco del evento Clima Latino, organizado por la Comunidad Andina de Naciones –CAN-, realizado el 15 y 16 de octubre del 2007 en la ciudad de Guayaquil. Se discutieron principalmente los temas de impacto del calentamiento global sobre la salud y la respuesta desde el sector a esta problemática, con incesantes elementos que están recogidos en los planes que ejecuta el Ministerio de Salud en el Ecuador.
b) Estudios realizados a nivel nacional, incluyendo estudios de instituciones de investigación independientes, sobre la relación entre el cambio climático y derechos humanos;

A comienzos de los años noventa, se da inició al denominado Proceso del Cambio Climático en Ecuador, liderado en principio por el Instituto Nacional de Meteorología e Hidrología –INAMHI-, y, posteriormente, por el Ministerio del Ambiente, con 4 objetivos a mediano y largo plazos y con áreas estratégicas definidas.

Los objetivos planteados se han cumplido en el marco de la cooperación internacional que posibilitó la ejecución de varios proyectos financiados totalmente por Estados Unidos, Holanda, UNITAR de Naciones Unidas y Fondo para el Medio Ambiente Mundial, entre otros, que generaron 19 estudios ejecutados por varios organismos nacionales en sectores de su responsabilidad.

En el marco político, el proceso nacional conllevó a la creación, a través de Decreto Ejecutivo de julio de 1999, del Comité Nacional sobre el Clima (CNC), como la instancia nacional responsable del tratamiento del tema en el país y de la definición de políticas nacionales para el tratamiento del tema.
El CNC está conformado por el Ministerio del Ambiente (preside), el Ministerio de Energía y Minas, el Ministerio de Relaciones Exteriores, el CEDENMA, las Cámaras de la Producción de la Sierra y las Cámaras de la Producción de la Costa. El INAMHI actúa como Secretario Permanente.

Al momento el CNC está preparando su Plan de Acción a largo plazo, en cuyo contexto se conformarán los grupos de trabajo sectoriales sustentados en la preparación de proyectos y consecución de financiamiento.

La conjunción de los esfuerzos nacionales realizados y de los resultados de los 19 estudios ejecutados, originó la preparación de la Primera Comunicación Nacional del Ecuador, que fuera presentada a la Convención Marco de Naciones Unidas sobre Cambio Climático en noviembre del 2000, cumpliendo de esta manera su compromiso

internacional asumido al ratificar la Convención.

Bajo el liderazgo del CNC, se han desarrollado varios proyectos encabezados por el Ministerio del Ambiente con la participación de instituciones públicas y privadas. Como resultado de estos proyectos se han efectuado evaluaciones pilotos sobre los impactos del Cambio Climático en algunos sectores y áreas importantes del país así como estudios tendientes a definir medidas de mitigación para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero. Sin embargo, los estudios mencionados no han sido planteados directamente con el objetivo de relacionarlos con los derechos humanos.

A continuación se detallan la mayoría de los estudios e investigaciones desarrollados en el país en los últimos  años:

· INAMHI. Evidencias del Cambio Climático. Instituto Nacional de Meteorología e Hidrología  

· INAMHI. Escenario de Cambio Climático en Ecuador. 

· CC: TRAIN- Ecuador. Diagnóstico Nacional. 

· CLIRSEN. Evaluación de la Vulnerabilidad de los Ecosistemas Forestales al Cambio Climático. 

· MAG. Vulnerabilidad de la Agricultura ante el Cambio Climático. 

· Estudio del Cambio Climático en el Ecuador. Resumen General. Proyecto Ecuador Climate Change Country Study. 
· INAMHI. Evaluación de Vulnerabilidad ante el Cambio Climático de los Recursos Hídricos en el Ecuador. 

· INP/INOCAR/INAMHI/UG. Evaluación de Vulnerabilidad de la Zona Costera del Golfo de Guayaquil. 
· MA/INP/INOCAR/INAMHI/MAG. Estrategia de Adaptación al Cambio Climático en la Cuenca Baja del Río Guayas. 
· MAG. Evaluación de los Impactos Ambientales, Económicos y Sociales de la Implementación de Medidas de Adaptación en Sector Agrícola. 
· MAG/CLIRSEN. Evaluación de la Impactos Ambientales, Económicos y Sociales de la Implementación de Medidas de Adaptación en Sector Forestal 
· CLIRSEN. Evaluación de las Opciones de Mitigación Forestal. 
· MAG. Evaluación de Mitigación. Uso del Suelo- Sector Agropecuario. 
· Mitigación de Gases del Efecto de Invernadero. Ministerio de Energía y Minas 
· Evaluación de los Impactos Ambientales, Económicos y Sociales de la Implementación de Medidas de Mitigación en el Sector Energético. Ministerio de Energía y Minas. 
· MAG. Evaluación de los Impactos Ambientales, Económicos y Sociales de la Implementación de Medidas de Mitigación en el Sector Agrícola. 
· MA/CLIRSEN. Evaluación de los Impactos Ambientales, Económicos y Sociales de la Implementación de Medidas de Mitigación en el Sector Forestal. 
· MA/ECOENERGY. Estrategias para la Implementación de las Medidas de Mitigación y Adaptación al Cambio Climático en el Ecuador. 
· GEF/WB/MAE, PRAA /ECUADOR, “Identificación de los usos actuales de los recursos superficiales y subterráneos”. 
· GEF/WB/MAE, PRAA /ECUADOR, “Estudio hidrológico a nivel de prefactibilidad de las microcuencas del área de estudio”. 
· GEF/WB/MAE, PRAA /ECUADOR, “Sistema de información geográfico”. 
· GEF/WB/MAE, PRAA /ECUADOR, “Caracterización del área de estudio”. 
· INAMHI “Escenarios de Cambio Climático”, aplicando corridas del modelo japonés. 
· PRAA/ECUADOR “Estudio socioeconómico y de pueblos indígenas”; que posibilitó contar con una evaluación de las condiciones socioeconómicas actuales y futuras en las microcuencas alrededor del Antisana, supeditadas a los potenciales impactos del cambio climático sobre los glaciares y páramos; y, una evaluación de Pueblos Indígenas, que incluye la identificación precisa (número y localización del asentamiento) dentro de las microcuencas Antisana, Jeringa (Blanco Grande), Quijos y  Papallacta. 
· GEF/WB/MAE, PRAA /ECUADOR, “Vulnerabilidad y medidas de adaptación al cambio climático en el área de estudio”. que permitió tener un estudio que involucra: por una parte, impactos y vulnerabilidades directamente relacionadas con las afectaciones del cambio climático sobre los glaciares del nevado Antisana, y sus repercusiones sobre la disponibilidad hídrica destinada al consumo de agua potable, generación de hidroenergía y conservación de páramos; y por otra,  medidas de adaptación al cambio climático, a nivel de prefactibilidad, que enfatizan en medidas vinculadas a la disponibilidad y aprovechamiento de los recursos hídricos destinados al consumo de agua potable, generación de hidroenergía, y conservación de páramos.
· EMAAP-Q “Cuantificación de los recursos hídricos disponibles en las microcuencas circundantes al Antisana”, que permitió contar con un estudio sobre los balances hídrico e hidrológico allí disponibles. 
c) Proyectos y medidas para mitigar y adaptarse al cambio climático, incluyendo información sobre evaluaciones del impacto de tales proyectos y medidas en las poblaciones afectadas y sus derechos humanos;

Con relación a medidas para reducir los impactos del cambio climático, en la Primera Comunicación Nacional presentada a la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático se mencionan los siguientes perfiles de proyectos:

· Sector Forestal: 
· Actividades productivas comunitarias para la obtención de productos no maderables en los remanentes de bosques secos del Cantón El Carmen. 
· Manejos sustentable de plantaciones forestales en las provincias de Cotopaxi y Tungurahua. 
· Desarrollo rural integral sustentable en microcuencas hidrográficas en la provincia de Loja. 
· Manejo sustentable del Páramo del Cajas. 
· Plantaciones de protección en la provincia de El Oro. 
· Establecimiento de sistemas agroforestales comunitarios en la provincia de Tungurahua. 
· Establecimiento de sistemas silvo-pastoriles comunitarios en las áreas rurales ganaderas de la provincia de Manabí. 
· Protección Forestal contra incendio de los cinturones verdes del área metropolitana de la ciudad de Quito. 
· Programas integrales anti- desertificación en las zonas vulnerables al cambio climático. 
· Sector Agrícola: 
· Zonificación agroecológica y épocas adecuadas de siembra y cosechas. 
· Introducción de variedades de mayor rendimiento. 
· Instalación de sistemas de riego. 
· Uso adecuado de fertilizantes. 
· Ejecución de un sistema de control de plagas y enfermedades. 
En relación a  las medidas para reducir las emisiones de gases del efecto de invernadero, en la Primera Comunicación Nacional presentada a la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático se mencionan los siguientes perfiles de proyectos:

· Sector Energético: 
· Aprovechamiento de la energía solar para calentamiento de agua en el sector residencial. 
· Sustitución de luminarias con otras más eficientes en el alumbrado público. 
· Programa de biogas para el sector agrícola ganadero del país. 
· Optimización de la combustión de calderas para la generación de vapor del sector industrial. 
· Promoción y difusión de fogones mejorados y prácticas para ahorrar leña. 
· Electrificación rural con sistemas solares fotovoltaicos. 
· Ahorro de energía eléctrica en el sector residencial mediante sustitución de luminarias. 
· Generación de energía medible pequeñas centrales hidroeléctricas. 
· Disminución de pérdida en el sector eléctrico. 
· Recuperación, de gas licuado de petróleo (GLP) a partir del gas natural asociado. 
· Generación de electricidad mediante el empleo del gas natural residual. 
· Empleo del gas natural comprimido en vehículos. 
· Sector Forestal: 
· Manejo forestal sustentable del bosque nativo de los Chachi del río Cayapas. 
· Fortalecimiento del Sistema Nacional de Areas  Protegidas del Ecuador. 
· Manejo de bosques protectores de cuencas hidrográficas en el cantón Puyango. 
· Establecimiento de sistemas agroforestales en el cantón EL Carmen. 
· Establecimiento de sistemas silvo pastoriles en el cantón Guamote. 
· Plantaciones forestales productivas en el cantón Balzar. 
· Plantaciones forestales protectoras en el cantón Bolívar. 
· Cinturón verde de la ciudad de Guayaquil. 
· Sector Agrícola: 
· Mejoramiento de la dieta alimentaria del ganado bovino, mediante programas de manejo y gestión de las praderas. 
· Manejo del estiércol  a través de bio- digestores. 
· Uso y manejo de desechos o residuos de las cosechas de arroz a través de composteras y procesos de reciclaje. 
Al momento, el Ministerio del Ambiente, con el apoyo del Fondo para el Medio Ambiente Mundial, se encuentra ejecutando los proyectos:

· GEF/WB/SGCAN/MAE, “Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de los Glaciares en los Andes Tropicales (PRAA)”. 
· PNUD/MA “Proyecto de adaptación al Cambio Climático a través de una efectiva gobernabilidad del agua en el Ecuador.” 
· GEF/PNUD/MAE “Segunda Comunicación Nacional sobre Cambio Climático.” 
Los Proyectos y estudios antes mencionados son ejemplo de la cooperación internacional recibida durante los últimos 10 años que han sido canalizados a través del Ministerio del Ambiente, en su calidad de Presidente del Comité Nacional sobre el Clima.

d) Opiniones sobre la relación entre obligaciones emanadas de convenciones internacionales sobre el cambio climático y tratados internacionales sobre derechos humanos, incluyendo en materia de asistencia y cooperación internacional . 
(sin respuesta)

e) Ejemplos de apoyo para mitigar y adaptarse al cambio climático a través de asistencia y cooperación Internacional, bilateralmente y a través de instituciones multilaterales, incluido evaluaciones del impacto en los derechos humanos. 
Iniciativa Yasuní ITT
LA PROPUESTA

En septiembre 2007, el Presidente Ecuatoriano Rafael Correa, propuso en Asamblea de Naciones Unidas, mantener indefinidamente bajo tierra el crudo del campo ITT-siempre y cuando la comunidad internacional aporte al país con al menos la mitad de las utilidades que recibiría el Estado en el caso de explotar este crudo.

La iniciativa plantea el compromiso de no explotar cerca de 920 millones de barriles de petróleo y así evitar la emisión de alrededor de 111 millones de toneladas de carbono provenientes de la quema de combustibles fósiles.

Esto implicará dejar de recibir cerca de 720 millones de dólares anuales, cantidad muy significativa para la economía ecuatoriana.  Estamos dispuestos a hacer este inmenso sacrificio, pero demandando la corresponsabilidad de la comunidad internacional (sobre todo los países desarrollados…) y una mínima compensación por los bienes ambientales que generamos.

Este sería un extraordinario ejemplo de acción colectiva mundial, que permita no solo reducir el calentamiento global para beneficio de todo el planeta, sino también inaugurar una nueva lógica económica para el siglo XXI, donde se compense la generación de valor y no solamente la generación de mercancías.

El Ecuador, un país que necesita recursos para su desarrollo, opta por dejar intacta la biodiversidad y los pueblos en aislamiento voluntario que viven en el Yasuní.  Renuncia a la mitad de sus potenciales ganancias por la explotación petrolera y solicita la participación de la comunidad internacional para crear un Fondo destinado a implementar fuentes de energía renovable, fortalecer la conservación y la inversión social.

El Parque Nacional Yasuní: 
Declarado por la UNESCO Reserva Mundial de la Biosfera en 1989 es una de las áreas de mayor biodiversidad del planeta. Alberga no menos de 165 especies de mamíferos, 110 de anfibios, 72 de reptiles, 630 de aves, 1130 de árboles y 280 de lianas, además de innumerables especies de invertebrados todavía no descubiertas.  Buena parte de estas especies son endémicas y no existen en ninguna otra parte del globo.

EL APORTE DE ECUADOR

Mantener bajo tierra las reservas extraíbles de crudo del campo ITT significa no explotar 920 millones de barriles de petróleo pesado (cuyo valor presente neto podría  alcanzar los US$3.294 millones de dólares; es decir, cerca del 7.5% del PIB actual de Ecuador), evitando la emisión de 375 millones de toneladas métricas de CO2.

Si a esto se añaden los efectos de deforestación evitada, la cifra puede llegar a 547 millones de toneladas, equivalente a un rango de entre 7.700 y 10.900 millones de dólares, con un valor presente situado entre 2.400 y 3.500 millones de dólares ( beneficios directos por costos evitados).

La cifra más conservadora con la que se está trabajando, es de 111 millones de toneladas de CO2 que dejarían de emitirse. 

El Fondo de Capitalización  Yasuní-ITT
1.- Donaciones.-Se dirigirán al Fideicomiso de Transición Energética Yasuní ITT. Manejadas en dos subcuentas:  

Cuenta 1:
Las donaciones provenientes de gobiernos y cooperación internacionales se enmarcarán dentro de un programa de Enfoque Sectorial Amplio, como mecanismo idóneo para la Armonización y Alineamiento de  dicha cooperación, construyendo los correspondientes instrumentos de monitoreo y verificación de cumplimiento de metas. 
En este se consideran:

· Aportes de países de Europa, Asia, Estados Unidos y otros.

· Aportes de Cooperantes Internacionales.

Cuenta 2:
Las donaciones provenientes de ciudadanos y aportantes pequeños y grandes donde se consideran:

· Aportes de ciudadanos ecuatorianos y ciudadanos globales

· Aportes privados, sean estos empresas u ONG´s

2. Canjes.- atadas a proyectos e inversiones específicos,   con la creación de una subcuenta.

Cuenta 3:
Los canjes de deuda legítima que se logren vincular a la Iniciativa Yasuní ITT, se considerarán:

· Canjes con Gobiernos Nacionales, Organismos de Crédito Internacional, Públicos o Privados y otros.

3. Mercado de Carbono.-aportes atados a proyectos e inversiones específicos que generen Bonos de Carbono. 

Cuenta 4 
Inversiones que generan bonos de carbono y que estén contemplados en: 
· Venta de Bonos de Carbono esquemas ﬂexibles de Kyoto 

· Venta de Bonos de Carbono en el mercado voluntario 

· Venta de Bonos de Carbono por esquema REDD 

· Otros que puedan establecerse en el marco de las negociaciones de Bali. 
4. Inversiones.- aportes respaldados con garantía y atados a proyectos, créditos e inversiones específicos: 

Cuenta 5 
Inversiones cuyo retorno social, económico y ambiental sean beneficiosos para el desarrollo del país, los que pueden ser financiados mediante: 

· inversión extranjera directa

· Alianzas Público Privado

La campaña se resume en los siguientes postulados:

ECUADOR LANZA UNA PROPUESTA VALIENTE

Un país pobre, que depende del petróleo, decide dejar el petróleo en tierra.

Decide respetar la biodiversidad. Preservar los miles de especies de fauna y flora que están allí desde el último pleistoceno; en ese lugar único, en ese pedazo de paraíso.

Decide respetar los derechos humanos y culturales de los pueblos en aislamiento voluntario que viven en el Parque Nacional Yasuní 

Decide dar ejemplo, hacer algo concreto para reducir las emisiones de carbono, porque quizás la mejor herencia que podemos dejar a nuestros hijos, talvez la única, es la vida. 

Una propuesta para cambiar la historia para siempre, para dejar atrás una economía basada en la explotación petrolera, con la fe de un pueblo joven, que quiere dar ejemplo al mundo.

Es por estos antecedentes que se ha denominado a esta Iniciativa: Yasuni ITT, “Una Iniciativa para Cambiar la Historia”.
� Oficio No. 7215-08/DCC-SCA-MA Subsecretaría de Calidad Ambiental Ministerio de Ambiente y Memorando No. 163-ITT/2008 de Emb. Francisco Carrión Mena, Representante Personal del Presidente de la República para la Iniciativa Yasuni ITT.





