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ملاحظة مفاهيمية حول تقرير المقررة الخاصة المعني بقتل المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان

١ – مقدمة

ستكرس المقررة الخاصة للأمم المتحدة المعنية بحالة المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان ، السيدة ماري لولر، تقريرها المواضيعي القادم لمسألة قتل المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان. سيتم تقديم هذا التقرير في الدورة ال 46 لمجلس حقوق الإنسان التابع للأمم المتحدة في مارس 2021.

٢ – الأهداف

تماشياً مع طلب مجلس حقوق الإنسان لدراسة التوجهات والتطورات والتحديات التي تواجه المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان، ستركز المقررة الخاصة تقريرها المواضيعي القادم على مسألة قتل الأشخاص الذين يروجون ويدافعون عن حقوق الإنسان.

تتزايد أعداد المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان الذين تم الإبلاغ عن مقتلهم، كما أن قتل المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان هو أكبر هجوم مباشرعلى المجتمع المدني.

حددت المقررة الخاصة البحث في قتل المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان كأولوية في عملها، على النحو المبين في تقريرها القادم إلى الجمعية العام (A / 75/165) ، في الرسائل المرسلة إلى الحكومات والجهات الفاعلة الأخرى، وخلال الاجتماعات مع المدافعين والمدافعات. كما أجرت سلسلة من المشاورات مع المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان الذين هُددوا بالقتل.

الأهداف المحددة للتقرير:

· تقييم طبيعة المخاطر والتهديدات وأنماط قتل المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان على يد الدولة والجهات الفاعلة غير الحكومية أو رسمية. سيتم التركيز بشكل خاص على:
· طبيعة ومدى التهديدات بالقتل عبر الإنترنت او غير ذلك التي تستهدف المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان؛
· التوجهات والأنماط الناشئة لعمليات القتل في مناطق مختلفة حول العالم؛
· تحديد واستكشاف تدابير الوقاية والحماية الفعالة والدروس المستفادة في حماية المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان ومناقشة الطرق العملية لتحسين تنفيذها ونشرها؛
· توفير منبر للحوار بين الأطراف المعنية لتبادل الخبرات والمعرفة عبر المناطق الجغرافية المختلفة؛
· تبادل الأمثلة بالخطوات المفيدة التي اتخذتها الدول، وهيئات الأمم المتحدة، والشركات، والمؤسسات المالية الدولية (IFIs) ، ومنظمات المجتمع المدني (CSO) والمدافعون والمدافعات عن حقوق الإنسان.

٣ – طرق العمل

من أجل تحقيق الأهداف المحددة للتقرير، تم التخطيط لأنشطة ومخرجات مختلفة، بالأخص:

· سيساعد توزيع استبيان على الأطراف المعنية بما في ذلك الدول الأعضاء والمراقبة في الأمم المتحدة والمنظمات الدولية والإقليمية وكذلك المؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان والمجتمع المدني في تحديد التوجهات الحالية في عمليات قتل المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان، بالإضافة إلى الممارسات الجيدة والدروس المستفادة لمنع حالات القتل.
· ستُنشر جميع الطلبات الواردة بصيغ يمكن الوصول إليها من خلال برنامج Word على موقع المفوضية السامية لحقوق الإنسان على الويب ما لم يوضح مقدمها أنه لا يرغب في نشر المعلومات المعطاة علنا.
·  تحليل الاتصالات والبيانات الصحفية الخاصة بالمدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان الذين قُتلوا أو هُددوا بالقتل التي أرسلها مكتب المقررة الخاصة إلى الدول والأطراف المعنية الأخرى.
· المشاورات مع المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان لجمع الشهادات وتحديد التجارب المشتركة للتهديدات بالقتل.
· ستُعقد اجتماعات على الإنترنت لخبراء بإمكانهم مساعدة المقررة الخاصة في تحديد التوصيات الموجهة إلى مختلف الأطراف المعنيين بحماية المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان المعرضين لخطر القتل وبشأن الممارسات الجيدة والدروس المستفادة لمنع عمليات القتل.
· ستعقد المشاورات واجتماعات الخبراء المذكورة أعلاه وفقًا لقاعدة تشاتام هاوس، حيث المشاركين أحرار في استخدام المعلومات الواردة ولكن بدون الكشف عن هوية أو انتماء المتحدث (المتحدثين) أو أي مشارك آخر.

٤ – المخرجات المتوقعة

ستوفر هذه الأنشطة معلومات يستند عليها تقرير المقررة الخاصة إلى مجلس حقوق الإنسان في مارس 2021. وستوفر أيضًا فرصة للمدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان والخبراء للالتقاء وتبادل الخبرات والأفكار، بهدف تعزيز حماية المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان.

٥ – تواصل معنا 

يرجى ارسال أي أسئلة متعلقة بالتقرير على defenders@ohchr.org 

٦ – خلفية

أُنشئت الولاية الخاصة بحالة المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان في عام 2000 من قبل لجنة حقوق الإنسان، التي سبقت مجلس حقوق الإنسان، لدعم تنفيذ إعلان الأمم المتحدة لعام 1998 بشأن حقوق ومسؤولية الأفراد والجماعات والأجهزة. مجتمع لتعزيز وحماية حقوق الإنسان والحريات الأساسية المعترف بها عالميًا، والتي يشار إليها عادةً باسم إعلان الأمم المتحدة بشأن المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان.

في مايو 2020، تم تعيين السيدة ماري لولر (أيرلندا) من قبل مجلس حقوق الإنسان مقررة خاصة معنية بحالة المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان.

إن حماية المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان هي الشغل الشاغل للمقررة الخاصة. ولهذه الغاية، تسعى المقررة الخاصة إلى الحصول على المعلومات المتعلقة بحالة المدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان وتلقيها وفحصها من أجل إقامة تعاون مع الحكومات والجهات الفاعلة الأخرى المهتمة والتوصية باستراتيجيات فعالة لتوفير حماية أفضل للمدافعين والمدافعات.
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C oncept Note     ملاحظة مفاهيمية  حول  تقرير  المقررة الخاصة   المعني ب قتل المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان    ?   –   مقدمة    ستكرس المقررة الخاصة للأمم المتحدة المعنية بحالة المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان ، السيدة ماري لولر،  تقريرها المواضيعي  القادم  لمسألة قتل المدافعين  والمدافعات سيتم تقديم هذا التقرير في الدور .   عن حقوق الإنسان ة ال   46   لمجلس حقوق الإنسان التابع للأمم المتحدة في مارس  2021 .     ?   –   الأهداف    تماشياً مع طلب مجلس حقوق الإنسان  ل دراسة  التوجهات  والتطورات والتحديات التي تواجه المدافعين  والمدافعات  عن  حقوق الإنسان ، ستركز المقررة الخاصة تقريرها المواضيعي  القادم  عل ى مسألة  قتل الأشخاص الذين يروجون  ويدافعون  عن  حقوق الإنسان .     تتزايد أعداد المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان الذين تم الإبلاغ عن مقتلهم ، كما أن قتل  المدافعين  والمدافعات  عن  حقوق الإنسان  هو أكبر  هجوم مباشر ع لى المجتمع المدني .     حددت المقررة الخاصة  البحث في  قتل المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان كأولوية في عملها، على النحو المبين في  تقريرها القادم إلى الجمعية العام   ( A / 75/165 )  ، في الرسائل المرسلة إلى الحكومات والجهات الفاعلة الأخرى، وخلال  الاجتماعات مع المدافعين  والمدافعات كما أجرت سلسلة من المشاورات مع المدافعين .   والمدافعات  عن حقوق الإنسان الذين  هُددوا بالقتل .     الأهداف المحددة للتقرير :     ·   تقييم طبيعة المخاطر والتهديدات وأنماط قتل المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان  على يد  الدولة والجهات  الفاعلة غير الحكومية   أو رسمية سيتم التركيز بشكل خاص على .  :   o   طبيعة  ومدى  التهديدات بالقتل  عبر  الإنترنت  او غير ذلك التي تستهدف  المدافعين  والمدافعات  عن حقوق  الإنسان؛   o   التوجهات  والأنماط الناشئة لعمليات القتل في مناطق مختلفة  حول  العالم؛   ·   تحديد واستكشاف تدابير الوقاية والحماية الفعالة والدروس المستفادة في حماية المدافعين  والمدافعات  عن حقوق  الإنسان  ومناقشة  الطرق العملية لتحسين تنفيذها ونشرها؛   ·   توفير منبر للحوار بين  الأطراف المعنية  لتبادل الخبرات والمعرفة عبر المناطق  الجغرافية المختلفة ؛   ·   تبادل الأمثلة  ب الخطوات المفيدة التي اتخذتها الدول، و هيئات  الأمم المتحدة، والشركات، والمؤسسات المالية  الدولية   ( IFIs )  ، ومنظمات المجتمع المدني   ( CSO )  والمدافعون  والمدافعات  عن حقوق الإنسان .     ?   –   طرق العمل    من أجل تحقيق الأهداف المحددة للتقرير، تم التخطيط لأنشطة ومخرجات مختلفة ، بالأخص :    ·   سيساعد توزيع استبيان على  الأطراف  المعني ة  بما في ذلك الدول الأعضاء  والمراقبة  في الأمم المتحدة والمنظمات  الدولية والإقليمية وكذلك المؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان والمجتمع المدني في تحديد  التوجهات  الحالية في   عمليات  قتل المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان، بالإضافة إلى الممارسات الجيدة والدروس المستفادة  لمنع  . حالات القتل   o   ستُنشر جميع الطلبات الواردة بصيغ يمكن الوصول إليها من خلال برنامج   Word   على موقع  المفوضية السامية لحقوق الإنسان على الويب ما لم يوضح مقدمها أنه لا يرغب في  نشر المعلومات  المعطاة   . علنا   ·     تحليل  الاتصالات   وال بيانات  ال صحفية  الخاصة   ب المدافعين  والمدافعات  عن حقوق الإنسان الذين قُتلوا أو هُددوا  بالقتل التي أرسلها  مكتب المقررة الخاصة  إلى الدول و الأطراف  المعني ة  الأ خرى .  

