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Просьба сверять с устным текстом
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ДЕМОКРАТИИ И ВЕРХОВЕНСТВУ ПРАВА
Совет ООН по правам человека

Выступление представителя

Республики Беларусь
Общие комментарии
22 ноября 2018 года

Прежде всего, хотели бы поблагодарить Верховного комиссара и других панелистов за интересные презентации.

Делегация Беларуси приветствует проведение Форума с акцентом на роли парламентариев в деле поощрения и защиты прав человека. Мы убеждены в том, что парламенты играют в этом вопросе очень важную роль.
Белорусский Парламент последовательно работает над развитием законодательной базы, учитывающей лучший международный опыт. Одобрены законодательные решения по широкому спектру прав человека. Они касаются государственной поддержки наименее защищенных категорий граждан, сфер здравоохранения, физической культуры и спорта, молодежной и семейной политики, демографических вопросов.

В Беларуси реализуется первый Национальный план действий по правам человека, принятый в октябре 2016 года, и парламентарии активно вовлечены в этот процесс в контексте осуществления мероприятий плана, касающихся изменения или совершенствования нормативно-правовой базы.

Из последних законодательных изменений можно отметить: установление уведомительного порядка проведения массовых мероприятий; введение апелляции в гражданском судопроизводстве; повышение уровня защищенности от негативного влияния интернета, в частности, защиту прав детей, борьбу с незаконным распространением личных данных, укрепление национального информационного пространства; введение института обязательного публичного обсуждения для законопроектов, затрагивающих права, свободы и обязанности граждан.

Мы готовы делиться опытом в реализации Национального плана действий по правам человека с другими государствами. Благодарю за внимание.
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