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1. Предоставьте информацию относительно того как ваша страна рассматривает права людей с инвалидностью в рамках своей политики по внедрению и мониторингу Целей постоянного развития которые включают:

 - существующие национальные стратегии и планы действий;

 - выделение бюджетных  средств для их внедрения;

 - существующие механизмы для мониторинга их имплементации?

Правительством принято постановление Кабинета Министров Украины „Об утверждении Государственной целевой программы „Национальный план действий по реализации Конвенции о правах инвалидов” от 01.08.2012 № 706 (дальше - План действий). План действий рассчитан на период 2012-2020 годы.

В соответствии с пунктом 3 даного постановления министерствам, другим центральным органам исполнительной власти, ответственным за выполнении заданий и мероприятий Программы, поручено ежегодно подавать Министерству социальной политики информацию о состоянии выполнения Программы для ее обобщения и представления Кабинету Министров Украины.
Каждый год после отчета Правительству о выполнении Плана действий эта информация размещаются на сайте Минсоцполитики (раздел „Деятельность” подраздел „Социальная защита инвалидов” пункт „Реализация „Национального плана действий по реализации Конвенции о правах инвалидов” до 2020 года”).

Министерством финансов паспортом бюджетной программы 2507030 „Мероприятия по социальной, трудовой и профессиональной реабилитации инвалидов” на обеспечение выполнения Государственной целевой программы "Национальный план действий по реализации Конвенции о правах инвалидов" предусматриваются средства в Государственном бюджете Украины на соответствующий год.
В 2016 году на обеспечение выполнения Государственной целевой программы „Национальный план действий по реализации Конвенции о правах инвалидов” предусмотрены средства в объеме - 923,0 млн грн (в т.ч.                 915,5 млн грн - по общему фонду, 7,5 млн грн - по специальному фонду государственного бюджета).
Кроме этого законодательно утверждены:

1) Стратегия реформирования системы предоставления социальных услуг утверждена распоряжением Кабинета Министров Украины от 08.08.2012 № 556-р. Цель – обеспечение доступности лиц (в том числе, лиц с инвалидностью) к социальным услугам, повышение их качества.

План действий на 2013-2016 годы по реализации Стратегии реформирования системы предоставления социальных услуг, утвержденный распоряжением Кабинета Министров Украины от 13.03.2013 № 208-р.
Согласно статьям 89-91 Бюджетного Кодекса Украины расходы на социальную защиту и социальное обеспечение осуществляются из областных, районных и местных бюджетов.

Минсоцполитики ежегодно до 20 апреля подает Кабинету Министров Украины обобщенную информацию о ходе выполнения Плана действий по реализации Стратегии реформирования системы предоставления социальных услуг.

2) Концепция социальной адаптации лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы на определенный срок, утверждена распоряжением Кабинета Министров Украины от 30.10.2008 № 1385-р. Цель – формирование эффективной системы социальной адаптации освобожденных лиц (в том числе, лиц с инвалидностью) и определение основных направлений оказания помощи таким лицам, что будет способствовать их скорейшему приспособлению к условиям социальной среды и снижению уровня рецидива преступлений.

План действий по реализации Концепции социальной адаптации лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы на определенный срок, до 2015 года утвержден распоряжением Кабинета Министров Украины от 01.07.2009 № 740-р.
Минсоцполитики дважды в год до 20 числа месяца, что следует за отчетным периодом, подает Кабинету Министров Украины обобщенную информацию о ходе выполнения Плана действий по реализации Концепции социальной адаптации лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы на определенный срок.

3) Основные направления предупреждения бездомности до 2017 года утверждены постановлением Кабинета Министров Украины от 13.03.2013 № 162. Приоритетные задачи, предусмотренные данным актом, направлены на реализацию бездомными лицами (в том числе, лицами с инвалидностью) прав и свобод, предусмотренных Конституцией и законами Украины, создание условий для деятельности общественных объединений в сфере социальной защиты населения.

Минсоцполитики дважды в год до 25 января и 25 июля информирует Кабинет Министров Украины о выполнении постановления Кабинета Министров Украины „Об утверждении Основных направлений предупреждения бездомности до 2017 года” от 13.03.2013 № 162.
4) В целях сокращения масштабов бедности и социальной изоляции в Украине, Кабинет Министров Украины своим распоряжением от 16 марта 2016 года № 161 - одобрил Стратегию преодоление бедности (далее - Стратегия).

Данная Стратегия предусматривает задачи и направления деятельности, направленные на расширение доступа к продуктивной занятости, содействия росту доходов от занятости и выплат в государственной системе социального страхования для обеспечения условий достойной работы. Обеспечение доступа населения к услугам социальной сферы, независимо от места жительства, минимизация рисков социального отчуждения сельского населения. Минимизации рисков бедности среди наиболее уязвимых категорий населения, предотвращение бедности и социальной изоляции среди внутренне перемещенных лиц.
Дальнейшее осуществление этой Стратегии будет способствовать реализации целей сокращения масштабов бедности и укрепления социальной сплоченности, предоставляемой согласно статье 420 соглашения об ассоциации между Украиной и Европейским союзом, а также достижение Европейского уровня жизни, создание особых условий для ликвидации социальной изоляции некоторых групп населения. 

В то же время, проблема бедности остается актуальной и требует дальнейшего решения путем формирования целенаправленной государственной политики.

В настоящее время Правительством отрабатывается проект плана мероприятий на 2016-2017 годы по осуществлению Стратегии преодоления бедности.
 - как существующие национальные стратегии и планы действий принимают во внимание ситуации с женщинами и девочками с инвалидностью, а также детей и пожилых людей с инвалидностью?

Дискриминация по признаку пола является одной из главных проблем в достижении гендерного равенства в экономической, политической и других сферах. Женщины с инвалидностью часто страдают от множественных форм дискриминации, нуждаются специальной защиты от насилия. Особенно остро эта проблема появляется во время вооруженного конфликта.

Учитывая отмеченное, распоряжением Кабинета Министров Украины от 24.02.2016 № 113-р утвержден Национальный план действий по выполнению резолюции Совета Безопасности ООН 1325 "Женщины, мир, безопасность" на период до 2020 года.

Одним из заданий Плана действий есть оценка влияния военной агрессии на национальную систему обеспечения прав человека, в частности относительно защиты, предоставления помощи и реабилитации пострадавших от гендерный предопределенного насилия.

В частности, Планом предусмотрено осуществление специальных мероприятий для защиты женщин и девушек от сексуального насилия в условиях конфликтов, внедрения эффективного механизма направления к субъектам предоставления помощи женщинам и девушкам, которые пострадали от гендерно-предопределенного насилия, особенно от изнасилования и других форм сексуального насилия.

Предусмотрено предоставление медицинских, образовательных услуг по вопросам репродуктивного здоровья женщинам, которые пострадали от конфликтов, проведения исследования относительно доступа к медицинским услугам женщин с инвалидностью.

В рамках мероприятий Плана начато проведение обучения для социальных работников, психологов, юристов, медицинских работников представителей общественных организаций, волонтеров по вопросам предоставления гендерно-чувствительных социальных услуг, предотвращения и противодействия всем формам насилия относительно женщин, предоставление помощи пострадавшим от конфликтов, сексуального насилия с учетом особенных потребностей лиц с инвалидностью.

Результаты реализации Плана действий будут оцениваться в ходе мониторинга его выполнения, в том числе путем опроса.

Кроме того, Минсоцполитики начало работу над Государственной программой обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин на период до 2021 года, в которой будут учтены потребности женщин с инвалидностью. До разработки Государственной программы привлекаются международные и общественные организации.
 - как обеспечивается участие людей с инвалидностью и их представительских организаций в разработке и внедрении существующих национальных стратегий и планов действий?

В соответствии со статьей 1 Закона Украины „Об основах социальной защищённости инвалидов в Украине” все юридические и физические лица, которые используют наемный труд, должны привлекать представителей общественных организаций инвалидов к подготовке решений, касающихся прав и интересов людей с инвалидностью.

Подзаконнымы актами Кабинета Министров Украины (постановление от 25.07.2012 № 659), Министерства юстиции Украины (приказ от 14.11.2013) и государственного комитета Украины по вопросам технического регулирования и потребительской политики (от 23.06.2011 № 232) установлено, что проекты нормативно-правовых актов и стандартов, которые касаются людей с инвалидностью, должны перед утверждением в обязательном порядке согласовываться с общественными организациями людей с инвалидностью.

Еще одним из механизмов привлечения общественных организаций людей с инвалидностью к принятию решений является их участив в деятельности консультативно-совещательных органов, как центрального, так и регионального уровней (общественных советов, рабочих групп и т.д.).

Постановлением Кабинета Министров Украины от 12.12.1994 № 837 (в редакции постановления от 07.08.2013 № 537, с учетом изменений, внесенных 25.06.2014) утверждено Положение о Раде по делам инвалидов при Кабинете Министров Украины, а постановлением Кабинета Министров Украины от 03.11.2010 № 996 (с учетом изменений, внесенных 08.04.2015 и 14.05.2015) - Типовое положение об общественном совете при органах власти.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 05.11.2008 № 976 (с учетом изменений, внесенных 14.10.2009 и 08.04.2015) утвержден Порядок содействия проведению общественной экспертизы деятельности органов исполнительной власти. Общественная экспертиза деятельности органов исполнительной власти является составной частью механизма демократического управления государством, который предусматривает проведение институтами гражданского общества оценки деятельности органов исполнительной власти, эффективности принятия и выполнения такими органами решений, подготовку предложений по решению общественно значимых проблем для их учета органами исполнительной власти в своей работе .

Кроме этого, постановлением Кабинета Министров Украины от 03.11.2010 № 996 (с учетом изменений, внесенных 08.04.2015) также утвержден Порядок проведения консультаций с общественностью по вопросам формирования и реализации государственной политики. Консультации с общественностью проводятся по вопросам, касающиеся общественно-экономического развития государства, реализации и защиты прав и свобод граждан, удовлетворения их политических, экономических, социальных, культурных и других интересов. Консультации с общественностью проводятся в форме публичного общественного обсуждения (непосредственная форма) и изучения общественного мнения.

В Украине функционирует достаточно большое количество общественных организаций, которые объединяют и защищают людей с инвалидностью. Некоторые из таких организаций (самые активные) получают частичное финансирование на поддержку своей Уставной деятельности, как из государственного, так и из местного бюджетов.
2.
Предоставьте информацию о законодательной базе и формировании политики в вашей стране в сфере недискриминации:

-
определено ли понятие „инвалидность” как запрещенная основа для дискриминации?

Статьей 2 Закона Украины „Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине” определено, что дискриминация по признаку инвалидности запрещается. 

Термин „дискриминация по признаку инвалидности” употребляется в значении, приведенном в Конвенции о правах инвалидов и Законе Украины „О принципах предотвращения и противодействия дискриминации в Украине”.

В соответствии со статьей 1 Закона Украины „О принципах предотвращения и противодействия дискриминации в Украине” дискриминация - это ситуация, при которой лицо и/или группа лиц по их признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, возраста, инвалидности, этнического и социального происхождения, гражданства, семейного и имущественного положения, местожительства, языковыми или другими признаками, которые были, являются и могут быть действительными или припущеными, испытывает ограничение в признании, реализации или пользовании правами и свободами в любой форме, установленной данным Законом, кроме случаев, когда такое ограничение имеет правомерную, объективно обоснованную цель.
Согласно части третьей статьи 8 и части второй статьи 13 Закона Украины „О принципах предотвращения и противодействия дискриминации в Украине”, Кабинет Министров Украины постановлением от 30.01.2013 № 61 „Вопросы проведения антидискриминационной экспертизы и общественной антидискриминационной экспертизы проектов нормативно-правовых актов” утвердил Порядок проведения органами исполнительной власти антидискриминационной экспертизы проектов нормативно-правовых актов; установил, что общественная антидискриминационная экспертиза проводится общественными организациями, физическими и юридическими лицами в рамках публичного обсуждения проектов нормативно-правовых актов в соответствии с Порядком проведения консультаций с общественностью по вопросам формирования и реализации государственной политики, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 03.11.2010  № 996.

Верховной Радой Украины принят Закон Украины „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно предотвращения и противодействия дискриминации” от 13.05.2014 № 1263. Его целью является учет международных стандартов в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина, а также высказанных экспертами Европейского Союза и Совета Европы рекомендаций в Закон Украины „О принципах предотвращения и противодействия дискриминации в Украине” относительно: определение терминов, используемых в законе; расширение перечня признаков, дискриминация по которым запрещается; сферы действия Закона; форм дискриминации; полномочий Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека. Законом предлагается декриминализировать некоторые виды правонарушений, в том числе за прямое или косвенное ограничение прав граждан по определенным признакам, к которым можно отнести признак инвалидности.

-
Существование какого-либо бюджетного механизма для обеспечения места проживания  за разумную стоимость в государственных домах?
Законом Украины „О социальных услугах” (далее – Закон) социальное обслуживание определяется как одна из форм предоставления социальных услуг, а стационарные интернатные учреждения и заведения – субъектами, осуществляющими социальное обслуживание.

Социальные услуги могут предоставляться как за плату, так и бесплатно.

Социальные услуги государственными и коммунальными субъектами, а также другими субъектами, оказывающими социальные услуги с привлечением бюджетных средств, в объемах, определенных государственными стандартами социальных услуг, предоставляются бесплатно категориям лиц, определенных в статье 7 Закона (в том числе лицам с инвалидностью). Иным лицам социальные услуги в объемах, определенных государственными стандартами, могут предоставляться с установлением дифференцированной платы в зависимости от дохода таких лиц; социальные услуги сверх объемов, определенных государственными стандартами, предоставляются за плату.
-
Отказ от пункта об обеспечении места проживания за разумную стоимость в государственных домах является ли дискриминацией?

Статьей 24 Конституции Украины установлено, что не может быть привилегий или ограничений по признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного положения, местожительства, по языковым или другим признакам.

Законом Украины „О социальных услугах” определено, что социальные услуги предоставляются лицам, отдельным социальным группам, которые находятся в сложных жизненных обстоятельствах (в том числе вызванных инвалидностью) и не могут самостоятельно их преодолеть, с целью решения их жизненных проблем .

Типовыми положениями о стационарных интернатных учреждениях системы социальной защиты населения определены категории лиц, которые принимаются в такие учреждения на государственное содержание, а также условия приёма в интернатные учреждения, перевод и отчисления из них.

Содержание и объем, нормы и нормативы, условия и порядок предоставления социальной услуги, показатели ее качества определяются в государственных стандартах социальных услуг. Среди ряда таких стандартов есть Государственный стандарт стационарного ухода за лицами, которые потеряли способность к самообслуживанию или не приобрели такой способности. Этим стандартом установлено, что социальная услуга предоставляется в помещении субъекта, предоставляющего социальную услугу, с обеспечением надлежащих условий для проживания, социально-бытового обслуживания, дневной занятости; субъект, оказывающий социальную услугу, может отказать получателю социальной услуги в предоставлении такой услуги, если он не способен удовлетворить индивидуальные потребности получателя социальной услуги. В таком случае отказ должен сопровождаться объяснением причин и предоставлением информации о возможности получения такой социальной услуги у другого субъекта, оказывающего социальную услугу.
-
Существование каких-либо утвердительных действий и мер для людей с инвалидностью,

-
Существование каких-либо законодательных, административных или других эффективных мер доступны людям, которые подвергались дискриминации на почве инвалидности (включая отказ от обеспечения места проживания за разумную цену);

-
Организация государственных агентств или других подобных институций, призваных гарантировать людям с инвалидностью равную и эффективную защиту от дискриминации.

Для оказания социальных услуг людям с инвалидностью в Украине действуют специализированные центры социально-психологической реабилитации детей и молодежи с функциональными ограничениями (далее – социальный центр).

В 2015 году работало 16 социальных центров (Винницкая обл. – 4, Донецкая обл. – 1, Закарпатская обл. – 1, Ивано-Франковская обл. – 2, Одесская обл. – 3 и г. Киев – 5). 

Социальный центр – заведение дневного пребывания детей и молодежи с функциональными ограничениями в возрасте от 7 до 35 лет, целью деятельности которых является восстановление и поддержка их физического и психического состояния, адаптация и интеграция в общество. 

Социальный центр работает в соответствии с Типовым положением о центре социально-психологической реабилитации детей и молодежи с функциональными ограничениями (постановление Кабинета Министров Украины от 08.09.2005. №  877).

Основной задачей социальных центров является предоставление психологических, социально-педагогических, социально-медицинских, юридических и информационных услуг детям и молодежи с функциональными ограничениями и членам их семей. 

Социальный центр в соответствии с возложенными на него задачами:

– обеспечивает разработку и выполнение реабилитационных программ;

– предоставляет различные виды социальных услуг;

– привлекает родителей к сотрудничеству в процессе реабилитации, дает им методические советы;

– организует клубы по интересам, проводит конкурсы, фестивали;

– организует проведение мероприятий, направленных на успешную реабилитацию и интеграцию в общество детей и молодежи, находящихся в нем;

– осуществляет лечебно - оздоровительные мероприятия, оказывает неотложную помощь в случае необходимости;

– направляет в случае необходимости лиц, обратившихся в центр, к другим учреждениям, которые могут обеспечить удовлетворение их потребностей;

– обеспечивает ежедневное одноразовое питание детей и молодежи, находящихся в нем.

На протяжении 2015 года 1 757 лиц получили разного вида услуги в социальных центрах.

Кроме того, в этом направлении работают центры социальных служб для семьи, детей и молодежи (далее – центр). 

Центры осуществляют свою работу в соответствии с Законом Украины от 21.06.2001 № 2558-III „О социальной работе с семьями, детьми и молодежью” и задачами, определенными Положением о центре социальных служб для семьи, детей и молодежи (постановление Кабинета Министров Украины от 01.08.2013 № 573).

Центр – специальное учреждение, которое проводит социальную работу с семьями, детьми и молодежью, которые находятся в сложных жизненных обстоятельствах и нуждаются в посторонней помощи.

В 2015 году в Украине функционировало 25 региональных, 464 районных, 138 городских, 31 районных в городах центров.

Центры осуществляют работу, в том числе с семьями инвалидов и детьми-инвалидами в соответствии с Порядком выявления семей (лиц), которые находятся в сложных жизненных обстоятельствах, предоставления им социальных услуг и осуществление социального сопровождения таких семей (лиц) (постановление Кабинета Министров Украины от 21.11.2013 № 896). 

В 2015 году 34 485 семей, где один или несколько лиц имеют инвалидность, получили услуги в таких центрах.
3. Предоставьте информацию о законодательной базе и формировании политики в вашей стране в сфере доступности для людей с инвалидностью,  относительно физического окружения, транспортировки, информации и коммуникации и других услуг, включая:


- наличия национальных стандартов, руководств и регуляторных актов относительно, доступности, универсального дизайна, включая доступ к информации и коммуникационным технологиям;


- наличие плана действий, с конкретными сроками выполнения, в сфере доступности частных и государственных сервисов для людей с инвалидностью;


- наличие требований по доступности в государственных учреждениях;


- наличие механизма улучшающего стандарты доступности;


- положение про обучение по вопросам доступности для официальных
лиц и других служащих.

В соответствии с Конвенцией ООН о правах лиц с инвалидностью Украина приняла на себя обязательство принимать надлежащие меры для обеспечения инвалидам доступа наравне с другими к физическому окружению, транспорту, информации и связи и тому подобное. Причем, эти мероприятия должны включать выявление и устранение преград и барьеров, которые препятствуют доступности за принципами универсального дизайна, и распространяться на дома, дороги, транспорт, другие внутренние и внешние объекты.

Отмеченное требование, на выполнение Конвенции, предусмотренное Законом Украины «Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине» который, в частности, устанавливает требования относительно необходимости создания беспрепятственной среды для лиц с инвалидностью у Украины. Законом не допускается планирование и застройка населенных пунктов, формирования микрорайонов, проектирования, строительство и реконструкция объектов физического окружения без приспособления для использования инвалидами.

Руководствуясь Указом Президента Украины от 18.12.2007 года «О дополнительных неотложных мерах по созданию условий для жизнедеятельности лиц с ограниченными физическими возможностями» и постановлением Кабинета Министров Украины от 29.07.2009 года «Об утверждении плана мер по созданию беспрепятственной жизненной среды для лиц с ограниченными физическими возможностями и других маломобильных групп населения на 2009-2015 годы «Безбаръерная Украина», органы государственной власти, местного самоуправления, субъекты хозяйствования, общественные организации принимают непосредственное участие в создании в нашей стране условий для беспрепятственного доступа лиц с инвалидностью к объектам социальной и инженерно-транспортной инфраструктуры.

Также, основополагающим нормативным документом из отмеченного вопроса являются государственные строительные нормы ДБН В.2.2-17: 2006 "Доступность домов и сооружений для маломобильных групп населения".

Кроме того, требования относительно обеспечения комфортной среды для лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения включены к следующим нормативным документам: 

 - ДБН 360-92** "Градостроения. Планирование и застройка городских и сельских поселений";

- ДБН 363-92 "Жилые дома для лиц преклонных лет сельской местности Украины";

- ДБН В.2.3-4-2000 "Сооружения транспорта. Автомобильные дороги";

- ДБН В.2.3-5-2001 "Сооружения транспорта. Улицы и дороги населенных пунктов";

- ДБН В.2.2-10-2001 "Дома и сооружения. Заведения здравоохранения";

- ДБН В.2.2-13-2003 "Дома и сооружения. Спортивные и физкультурно-оздоровительные сооружения";

- ДБН В.2.2-15-2005 "Дома и сооружения. Жилые дома. Основные положения".

- ДБН В.2.2-16-2006 "Дома и сооружения. Культурно-зрелищные и разрешительные заведения";

- ДБН В.2.2-18: 2007 "Заведения социальной защиты населения"; 

- ДБН В.2.3-15-2007 "Автостоянки и гаражи для легковых автомобилей";

- ДБН В.2.2-20-2008 "Дома и сооружения. Гостиницы";

- ДБН В.2.2-23-2009 "Дома и сооружения. Предприятия торговли";

- ДБН 2.2-25-2009 "Предприятия общественного питания";

- ДБН В.3.2-2-2009 "Жилые дома. Реконструкция и капитальный ремонт";

- ДБН В.2.2-9-2009 "Общественные дома. Основные положения";

- ДБН В.2.2-24: 2009 "Дома и сооружения. Проектирование высотных жилых и общественных домов";

- ДБН В.2.2-25-2009 "Предприятия общественного питания (заведения ресторанного хозяйства) ";

- ДБН В.2.2-28: 2010 "Дома и сооружения. Дома административного и бытового назначения";

- ДБН В.2.2-26: 2010 "Суды";

- ДБН В.2.3-7-2010 "Сооружения транспорта. Метрополитены".

- ДБН Б.2.2-5: 2011 "Благоустройство населенных пунктов";

- ДСТУ-Н Б В.2.2-31: 2011 "Наставление из обустройства домов и сооружений гражданского назначения элементами доступности для лиц с изъянамизрения и слуха";

- ДСТУ Б ISO 21542: 2013 Дома и сооружения. Доступность и удобство использования построенной жизненной среды (ISO 21542: 2011, IDT), разработанный на основе перевода европейского стандарта ISO 21542: 2011-12 "Accessibilityandusabilityofthebuiltenvironment".

Кроме того, на замену ДБН В.2.3-4: 2007 приказом Минрегиону от 29.09.2015 № 234 утверждено ДБН В.2.3-4: 2015 "Автомобильные дороги. Часть І. Проектирование. Часть ІІ. Строительство, в котором предусмотрено применение тактильных ориентиров, звуковых сигналов и других мероприятий для обеспечения доступности людей с инвалидностью к элементам инженерного обустройства автомобильных дорог.

С целью детализации требований государственных строительных норм и оказания практической помощи проектным организациям, заказчикам и местным органам исполнительной власти Минрегион совместно с общественными организациями инвалидов разработал ряд методических документов по вопросам создания доступной среды жизнедеятельности для маломобильных категорий населения.

Министерством инфраструктуры Украины разработано и утверждено приказом от 24.07.2012 № 411 Программу по созданию надлежащих условий для доступа людей с инвалидностью к объектам транспортно-дорожной туристической инфраструктуры и почтовой связи на 2012-2016 годы (далее - Программа).

Программой предусмотрено осуществить 299 задач и мероприятий за счет предприятий, учреждений и организаций, которые входят в сферу управления Мининфраструктуры, из которых по состоянию на 01.01.2015 выполнено и со сроком постоянно выполняются 175 задач и мероприятий.

В 2014 году потрачено на выполнение этих мероприятий около 5,5 млн. грн. собственных средств предприятий.

На сегодняшний день на железных дорогах Украины эксплуатируется:

- 19 пассажирских вагонов, приспособленных для перевозки пассажиров с инвалидностью;

- 10 девяти вагонных двух системных скоростных межрегиональных электропоездов производства компании HYUNDAI с 2 (в каждом поезде) местами, приспособленными для перевозки людей с инвалидностью;

- 2 шести вагонных межрегиональных двухэтажных электропоезда производства SKODA с 4 (в каждом поезде) местами, приспособленными для перевозки людей с инвалидностью;

- 2 девяти вагонных двух системных скоростных межрегиональных электропоезда производства КВСЗ с 2 (в каждом поезде) местами, приспособленными для перевозки инвалидов.

В сферу управления Мининфраструктуры принадлежат ГП «Международный аэропорт «Борисполь», ГП«Международный аэропорт «Львов» им. Д. Галицкого».

По предоставленной аэропортами информации, обслуживания пассажиров, в том числе лиц с ограниченными физическими возможностями, осуществляется в соответствии с разработанными внутренними технологическими инструкциями и требований от авиакомпаний. 

В 5 международных аэропортах «Борисполь» (2 ед.), «Львов», «Днепропетровск», «Запорожье», «Киев» (Жуляны) для транспортировки по перрону пассажиров с инвалидностью и ограниченными физическими возможностями, осуществление их посадки/высадки в/с воздушных судов используется спецмашина «Амбулифт».

Доставка пассажиров с инвалидностью и ограниченными физическими возможностями к воздушным судам в других аэропортах осуществляется перронными автобусами с низким полом.

Всего УГППС «Укрпочта» насчитывает 12 628 объектов почтовой связи, из которых:

- на 2751 объекте установлены кнопки вызова персонала (в 2013 году - 174, в 2014 году - 99);

- на 1506 объектах устроено пандусов и поручней (в 2013 году - 78, в 2014 году - 37);

- на 99 объектах расширено входные дверные проемы (в 2013 году - 50, в 2014 году - 17).

В 2015 году Минрегионом разработаны изменения в Порядок проведения ремонта и содержания объектов благоустройства населенных пунктов, утвержденного приказом Госжилкоммунхоза от 23.09.2003 № 154, и проведено совещание по разработке комплексных изменений в законодательство о создании беспрепятственного доступа к существующей застройки для лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения.

Министерство социальной политики Украины направило Пенсионному фонду Украины предложения о внесении изменений в постановление Кабинета Министров Украины от 26.09.2001 № 1231 «Об утверждении Порядка проведения конкурсного отбора банков, через которые осуществляется выплата пенсий и денежной помощи по согласию пенсионеров и получателей помощи» о создании для людей с инвалидностью и других маломобильных групп населения беспрепятственного доступа к учреждениям, филиалам, удаленным рабочим местам, дирекций (как снаружи здания (в том числе, входная группа), так и внутри помещения) и банкоматам банка.

По данным Госкомтелерадио государственные телерадиоорганизации обеспечили адаптацию программ по государственному заказу для людей с ограниченными возможностями слуха в объеме 8 577 часов в 2014 (по 2013 – 10 429 часов, 2012 – 6 254 часа, 2011 – 5 806 часов). В то же время, следует отметить, что уже сегодня, на таких ведущих телеканалах как "Новый канал", "Интер" и "ICTV" объем адаптированного (бегущая строка, субтитры и сурдоперевод) телевизионного продукта составляет от 24% до 36% в сутки.

Начиная с 2008 года ежегодно субтитрируется каждый третий иностранный фильм. Процентное отношение количества субтитрованных фильмов количеству фильмов дублированных (озвученных) составляет за 2008 год: 67,1% и 140%, за 2009: 55,4% и 287,5%, за 2010: 62,6% и 316,7%, за 2011: 76,8% и 173,8%, за 2012: 94,3% и 117,1%, за 2013: 70,7% и 119,2%, за 2014 140% и 280% соответственно. Отношение количества субтитрованных фильмов к общему числу иностранных фильмов по годам составляет: 2008 - 27%, 2009 - 30%, в 2010 - 34%, 2011-35%, 2012-34%, 2013-44,4%, за 2014 - 93, 3%.

Прослеживается положительная динамика роста количества субтитрованных фильмов во временном промежутке и в отношении "субтитрами - дублированные (озвучены)", благодаря чему обеспечивается доступ людям с проблемами слуха к просмотру таких кино- и видеофильмов.

Отношение количества субтитрованных на украинском языке фильмов иностранного производства к общему числу субтитрованных фильмов составляет: в 2013 году 36,8%, в 2014 - 8,6%. Отношение количества субтитрованных на украинский язык фильмов, которые демонстрируются на языке оригинала к общему числу субтитрованных фильмов составляет: в 2013 году 21,9%, в 2014 - 7,1%. Отношение количества субтитрованных на украинский язык фильмов, произведенных на территории Украины и дублированные/озвучены на русском языке к общему числу субтитрованных фильмов составляет: в 2013 году 41,4%, в 2014 - 28,6%.

В составе Украинского общества глухих функционирует Учебно-восстановительный центр, имеющий необходимую лицензию и готовит переводчиков жестового языка, на сегодня достаточно возможностей по подготовке необходимого количества специалистов. Национальный педагогический университет имени М. П. Драгоманова (Институт коррекционной педагогики и психологии, кафедра сурдопедагогики) осуществляет подготовку по специальностям 7.010106 и 8.010106 - коррекционное образование (сурдопедагогика), по квалификациям: 010105 - «Воспитатель дошкольных и школьных учреждений для детей с нарушениями слуха. Сурдопереводчик», 7.010106 – «Учитель начальных классов школ для детей с нарушениями слуха. Практический психолог учебных заведений», 8.010106 - «Преподаватель коррекционной педагогики и специальной психологии. Учитель начальных классов школ для детей с нарушениями слуха. Практический психолог учебных заведений», которым преподается тактильно-жестовый язык.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 26.09.2013 № 730 поручено министерствам, другим центральным органам исполнительной власти, Совету министров Автономной Республики Крым, местным государственным администрациям обеспечить доступность информации, содержащейся на официальных сайтах, для пользователей с нарушениями зрения и слуха.

Совместным приказом Госкомтелерадио и Минрегиона от 16.02.2015 № 24/26 «Об утверждении изменений в Порядок функционирования веб-сайтов органов исполнительной власти» введен ряд требований по обеспечению доступности информации на официальных сайтах органов исполнительной власти для пользователей с нарушениями зрения и слуха.

В связи с этим, Госкомтелерадио разработан проект приказа «Об утверждении Порядка проведения Госкомтелерадио мониторинга информационного наполнения официальных сайтов органов исполнительной власти». После государственной регистрации указанного приказа Министерством юстиции Украины Госкомтелерадио во время проведения полугодовых мониторингов информационного наполнения веб-сайтов осуществлять, в частности, оценку доступности для людей с ограниченными возможностями зрения и слуха информации, размещенной на официальных сайтах органов исполнительной власти.

Госкомтелерадио разработан проект Закона Украины "О внесении изменений в некоторые законы Украины по улучшению доступа лиц с недостатками слуха к информации", которым предлагается установить минимальную долю телепродукта, который должен быть адаптирован для восприятия инвалидами по слуху.

В 2013 году в Государственном бюджете Украины было использовано  2,9 млн. грн. для обеспечения учебниками детей с недостатками умственного (или) физического развития, в том числе шрифтом Брайля. Эти средства направлены на издание учебников и пособий (всего 60 наименований –               62 667 экземпляров), в том числе:

- для детей с поражениями органов зрения: шрифтом Брайля                     (11 наименований – 2 009 экземпляров) и увеличенным шрифтом (5 наименований – 4 970 экземпляров);

- для учащихся глухих (18 наименований – 8 348 экземпляров) и с пониженным слухом (7 наименований – 2 878 экземпляров);

- для детей с задержкой психического развития (6 наименований –            6 302 экземпляров) и умственной отсталостью (13 наименований –                        38 160 экземпляров).

За счет средств Фонда социальной защиты инвалидов ежегодно осуществляется печать шрифтом Брайля периодических изданий и книг, перечень которых утверждается Минсоцполитики (в 2011 году на эти цели было использовано 598 021 грн, за которые были напечатаны газета „Луч” - 38 номеров (268 800 листов), журнал „Школьник” - 10 номеров (160 000 листов), журнал „Призыв” – 10 номеров (176 000 листов), 29 книг (158 100 листов), в 2012 году использовано 761 880 грн за которые были напечатаны газета „Луч” – 48 номеров (119 520 листов), журнал „Школьник” – 12 номеров                    (123 120 листов), журнал „Призыв” – 12 номеров (119 520 листов), 36 книг (209 440 листов).

В 2013 году финансирования не было.

В 2014 получено 311 168 грн. на печать книг шрифтом Брайля, в настоящее время изготовлено 18 книг (107 712 листов), работа над остальными изданиями ведётся и будет выполнена в полном объеме. Госкомтелерадио в рамках программы „Украинская книга” обеспечивает выпуск изданий, направленных на удовлетворение культурно-духовных потребностей людей с проблемами зрения, изготавливаемых шрифтом Брайля термографическим строчно-точечным методом печати.

Так, в 2014 году предприятием „Республиканский дом звукозаписи и печати” Украинского общества слепых было выпущено книгу „Желтая подводная лодка”, посвященная проблемам молодых людей с ограниченными возможностями в современном обществе. Эта книга написана слепой писательницей, членом Национального союза писателей Украины Ольгой Тильной.

В 2015 году выпущено 6 книг шрифтом Брайля. Среди них сборник избранных стихотворений поэта и переводчика Василия Лящука в двух книгах „Запахло нехворощем и мятой”, сборники сказок для детей „Мир моих сказок: Репка. Курочка Ряба” и „Мир моих сказок: Перчатка. Колосок”, сборник избранных произведений Тараса Шевченко (5 частей) и Михаила Коцюбинского „Дорогой ценой. Иntermezzo. Тени забытых предков” (3 части).

Указанные издания воспроизведены рельефно-точечным шрифтом Брайля для слепых и плоскодрукованым текстом, цветные рисунки выполнены в специальной манере с дублированием рельефа и круг изображения. К книгам прилагаются предисловия, освещающих вехи жизни и творчества писателей и примечания, облегчают восприятие текста незрячими читателями.

Государственная служба интеллектуальной собственности Украины пока анализирует возможные политические, правовые, социально-экономические, финансовые, гуманитарные и другие последствия присоединения Украины к Марракешскому договору об облегчении доступа слепых и людей с недостатками зрения или другими ограниченными возможностями воспринимать печатную информацию к опубликованным произведениям, проводит консультации с организациями инвалидов по зрению, специалистами Всемирной организации интеллектуальной собственности.
4.
Предоставьте информацию о законодательной базе и формировании политики в вашей стране в сфере относительно служб поддержки для людей с инвалидностью, включая:

-  разнообразие и покрытие его имеющимися службами;
В Украине в системе социальной защиты населения функционируют такие стационарные интернатные учреждения:

• детские дома-интернаты – для постоянного проживания детей в возрасте от 4 до 18 лет с недостатками физического или интеллектуального развития, нуждающихся в постороннем уходе, бытовом и медицинском обслуживании;

• психоневрологические интернаты – для постоянного проживания граждан с психоневрологическими заболеваниями, нуждающихся в постороннем уходе, бытовом и медицинском обслуживании;

• дома-интернаты для престарелых и лиц с инвалидностью, гериатрические пансионаты, пансионаты для ветеранов войны и труда – для постоянного проживания граждан пожилого возраста, ветеранов войны и труда, лиц с инвалидностью, нуждающихся в постороннем уходе, бытовом и медицинском обслуживании;

• специальные дома-интернаты – для постоянного проживания освобожденных лиц - граждан пожилого возраста, инвалидов I и II групп, которые по состоянию здоровья нуждаются в постороннем уходе, бытового, медицинского обслуживания и реабилитационных услуг.

Кроме интернатных учреждений функционирует сеть территориальных центров социального обслуживания (предоставления социальных услуг) (далее – территориальные центры), которые в 2015 году предоставили социальные услуги более 1,4 млн. лицам, в том числе  - около 250 тыс. лицам с ограниченными возможностями.

В структуре территориальных центров действуют отделения:

-  предоставления социальных услуг на дому;

- социально- бытовой адаптации;

- социально-медицинской помощи;

- организации предоставления натуральной и денежной помощи;

- стационарные отделения для постоянного или временного пребывания.

Территориальными центрами вводятся инновационные социальные услуги, в частности: 

- социально-педагогическая услуга „Университеты третьего возраста”, которую получили более 37 тыс. человек; 

- паллиативный уход по месту проживания дома – 171 лицо;

- уход на дому за лицами с психическими расстройствами – 1,4 тыс. человек. 

Внедряют новые подходы в своей работе дома-интернаты для граждан пожилого возраста и инвалидов: 

- открыто отделение проживания с поддержкой в Орловском и Любицком психоневрологических интернатах (Запорожская обл.); 

- развивается физкультурно-спортивная реабилитация. Во Львовском гериатрическом пансионате создан спортивный реабилитационный центр при поддержке Фонда социальных инвестиций и Правительства Федеративной Республики Германии; 

- развивается творческая деятельность подопечных и воспитанников в направлении живописи и декоративно-прикладного искусства. 

Для внедрения дневного ухода за лицами с ограниченными возможностями приказами Минсоцполити утверджены:

- Государственный стандарт дневного ухода;

- положение об отделении дневного ухода для детей-инвалидов;

- положение об отделении дневного ухода для граждан пожилого возраста и инвалидов.

При действующих социальных учреждениях – территориальных центрах, домах-интернатах, центрах социальной реабилитации и центрах социально-психологической реабилитации, в 2015 году создано и действуют 62 отделения (групп) дневного ухода детей-инвалидов. Указанными отделениями обслужено около 2000 лиц, из них 120 лиц из числа взрослых инвалидов и лиц преклонного возраста.

- доступность сертифицированных переводчиков языка жестов;
- как регулируется предоставление услуг?
Базовым нормативно-правовым актом, регулирующим предоставление социальных услуг, является Закон Украины „О социальных услугах”, которым определены основные организационные и правовые основы предоставления социальных услуг лицам, находящимся в сложных жизненных обстоятельствах и нуждающихся в посторонней помощи.

Содержание и объем, нормы и нормативы, условия и порядок предоставления социальной услуги, показатели ее качества определяются в государственных стандартах социальных услуг. Сегодня принято                      15 государственных стандартов социальных услуг.

Законом Украины „О социальных услугах” также определены субъекты, предоставляющие социальные услуги - предприятия, учреждения, организации и заведения независимо от формы собственности и хозяйствования, физические лица - предприниматели, которые отвечают критериям деятельности субъектов, предоставляющих социальные услуги, а также физические лица, которые предоставляют социальные услуги. Субъекты, предоставляющие социальные услуги, действуют на основе своих уставных документов и обязуются соблюдать государственные стандарты социальных услуг.

Критерии деятельности субъектов, предоставляющих социальные услуги, утверждены постановлением Кабинета Министров Украины от 14.11.2012 № 1039.

- финансовый механизм обеспечения доступности служб поддержки для людей с инвалидностью;

Минсоцполитики разработаны методические рекомендации расчета стоимости социальных услуг (утверждены приказом Минсоцполитики от 07.12.2015 № 1186), которыми регулируется механизм определения стоимости социальных услуг, предлагаемых субъектами, предоставляющими такие услуги.

- может ли пользователь выбирать услуги лично и возможен ли контроль этих услуг людьми с инвалидностью?
Законом Украины „О социальных услугах” предусмотрены принципы предоставления социальных услуг, одним из которых есть право выбора на получение или отказ от получения социальных услуг.

В случае, если лицо имеет право на получение нескольких социальных услуг, такое лицо (или его законный представитель) по собственному решению выбирает, какую именно социальную услугу хочет получать.

Государственными стандартами социальных услуг определены показатели качества социальных услуг, применяемые при оценке качества предоставления этих услуг. К процедуре проведения такой оценки привлекаются получатели социальной услуги и/или их законные представители. С этой целью субъектами, оказывающими социальные услуги, разрабатываются и внедряются процедуры консультаций с получателями социальных услуг, их законными представителями, общественностью на регулярной основе относительно соответствия объема, содержания, условий и порядка предоставления социальной услуги требованиям, установленным в государственных стандартах. 

Методика мониторинга и оценки качества социальных услуг утверждена приказом Минсоцполитики от 27.12.2013 № 904. Предусмотрена внешняя оценка  с привлечением общественных организаций.

При интернатных учреждениях созданы общественные советы для контроля и улучшения качества предоставления социальных услуг.
5. Предоставьте любую другую соответствующую информацию относительно внедрения существующей политики включения людей с инвалидностью и плана действий по этому вопросу.

В августе 2015 года на заседании Комитета ООН по правам людей с инвалидностью (дальше - Комитет) был заслушан первый доклад Украины о выполнении Конвенции ООН о правах людей с инвалидностью.

По результатам доклада Комитетом на своем 223-ом заседании, которое состоялось 31.08.2015, приняты заключительные замечания к данному докладу.

Пунктом 6 заключительные замечания Комитет призывал государство-участницу удалить ссылку на "инвалидов" или "лиц с ограниченными возможностями" из всех законодательных и программных документов, в том числе из украинского перевода Конвенции, и использовать терминологию, которая отвечает Конвенции ООН.

На выполнение статьи 6 Мінсоцполітики предоставило МИДУ предложения относительно внесения изменений к официальному переводу украинской речью Конвенции о правах инвалидов и Факультативного протокола к ней, ратифицированных Законом Украины, с тем, чтобы по тексту официального перевода слова "инвалид", "инвалиды" и "лица с ограниченными возможностями" во всех падежах заменить словами "лицо с инвалидностью" и "лица с инвалидностью" во всех падежах.

МИД осуществило официальный перевод Конвенции о правах инвалидов и Факультативного протокола к ней.

Мінсоцполітики разработан законопроект "О внесении изменений в Закон Украины "О ратификации Конвенции о правах инвалидов и Факультативного протокола к ней".

Проектом акта предусматривается внести изменения в Закон Украины "О ратификации Конвенции о правах инвалидов и Факультативного протокола к ней", в частности предлагается слова "инвалид" и "инвалиды" во всех падежах заменить словами "лицо с инвалидностью" и "лица с инвалидностью" во всех падежах.

После принятия данного законопроекта Верховной Радой Украины и подписания Президентом Украины, будут вноситься изменения в другие законодательные акты, нормативно-правовые акты Кабинета Министров Украины, нормативно-правовые акты центральных и местных органов исполнительной власти.

На сегодня в Украине остается сложной ситуация из создания беспрепятственной среды для лиц с инвалидностью. Необходимость решения этого вопроса уже давно назрела, а тем больше она усиливается тем, что в результате проведения антитеррористической операции в Украине увеличивается численность людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и зрения.

В соответствии с Конвенцией ООН о правах инвалидов Украина приняла на себя обязательство принимать надлежащие меры для обеспечения инвалидам доступа наравне с другими к физическому окружению, транспорту, информации и связи путем выявления и устранения существующих преград и барьеров.

Отмеченная норма, на выполнение Конвенции, предусмотренная Законом Украины "Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине" который, в частности, устанавливает требования относительно необходимости создания беспрепятственной среды для лиц с инвалидностью у Украины. Законом не допускается планирование и застройка населенных пунктов, формирования микрорайонов, проектирования, строительство и реконструкция объектов физического окружения без приспособления для использования людей с инвалидностью.

Однако, на сегодня значительная часть зданий, сооружений и объектов как были, так и остаются неприспособленными к потребностям лиц с инвалидностью.

Ведь в законах по вопросам архитектурной деятельности и строительства, а также в большинстве нормативно-правовых актов из этих вопросов как раньше, так и на сегодня недостаточно выписанные положения относительно необходимости учитывания потребностей лиц с инвалидностью.

Кроме того, соответствующие положения законодательства, так же как государственные строительные нормы, содержат лишь определенный комплекс требований для создания беспрепятственной среды для людей с инвалидностью, при этом они касаются только нового строительства, капитального ремонта и реконструкции.

При таких обстоятельствах необходимо усилить требования, направленные на обеспечение доступности территорий населенных пунктов, жилых и общественных домов и сооружений, а также на выполнение строительных норм при осуществлении строительной, градостроительной, архитектурной деятельности.

На этом сделан акцент в Заключительных замечаниях относительно первого доклада Украины, в котором Комитет, в частности, рекомендовал осуществлять план "Безбаръерная Украина",, где рекомендовано вести мониторинг имплементиации стандартов доступности путем:

(a)
четкого определения органов с полномочиями осуществлять мониторинг их внедрения на всех уровнях;

(b)
создания потенциала и постоянной учебы ответственных за мониторинг; 

(c)
привлечение организаций лиц с инвалидностью к внедрению и мониторингу; 

(d)
применение эффективных санкций к тем, кто не применяет стандарты доступности.

Учитывая отмеченные рекомендации, Минсоцполитики разработан проект Закона Украины ,,О внесении изменений к некоторым законодательным актам Украины относительно обеспечения безбар'єрного среды для лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения". 
Отмеченным проектом акта предусматривается внесение изменений в Кодекс Украины об административных правонарушениях и Закона Украины "О регулировании градостроительной деятельности" в части установления эффективного механизма контроля за соблюдением требований законодательства относительно необходимости создания беспрепятственной среды для лиц с инвалидностью и ответственности за невыполнение требований законодательства относительно обеспечения обследования и паспортизации объекта, который подлежит обязательному обследованию, в том числе нарушение сроков и порядка проведения такого обследования, а также в случае не реализации мероприятий относительно обеспечения надежности и безопасности во время его эксплуатации, не создания беспрепятственной жизненной среды для лиц с инвалидностью и других маломобильных групп населения.

По предложению центральных органов исполнительной власти и общественных организаций Минсоцполитики приказом от 13.05.2016 № 403 образована рабочая группа, в состав которой вошли представители центральных органов исполнительной власти, общественных организаций и представитель Уполномоченного Президента Украины по правам людей с инвалидностью для доработки отмеченного законопроекта.

С целью обеспечения выполнения Украиной международных обязательств относительно прав совершеннолетних недееспособных лиц и лиц, дееспособность которых ограничена Министерством социальной политики Украины разработан проект Закона Украины "Об опеке и заботе над совершеннолетними недееспособными лицами и лицами, гражданская дееспособность которых ограничена" предлагается предусмотреть ряд нововведений. В частности, относительно предоставления права совершеннолетним недееспособным лицам на обращение с жалобами на решение, действия или бездеятельность, связанные с осуществлением ожоги над ними, и на обращение к суду за возобновлением своей дееспособности и освобождением опекуна.

Законопроект повторно после смены Кабинета Министров Украины, одобренный на заседании Правительства и внесен 06.05.2016 на рассмотрение Верховной рады Украины за регистрационным номером 4606.

Министерством юстиции был разработан План действий относительно реализации Национальной стратегии в сфере прав человека на период до 2020 года, утвержденный распоряжением Кабинета Министров Украины от 23.11.2015 № 1393-р, в котором нашли отражение вопросы, изложенные в заключительных замечаниях Комитета ООН по правам людей с инвалидностью. Мінсоцполітики участвовало в проработке данного распоряжения.

Вопрос обеспечения прав лиц с инвалидностью является одним из приоритетных направлений Национальной стратегии и горизонтальной полосой проходит через все стратегические направления Плана действий.

Минсоцполитики на выполнение Плана действий относительно реализации Национальной стратегии в сфере прав человека на период до 2020 года утвержден приказ от 26.02.2016 № 195 "Об утверждении Плана деятельности Министерства социальной политики Украины на 2016 год", в котором нашли отражение пункты стратегии, за которые ответственное Министерство.

Однако, принимая во внимание то, что ряд заключительных замечаний не нашли отражения в Плане мероприятий, Министерством подготовлен проект распоряжения Кабинета Министров Украины "Об утверждении плана мероприятий по выполнению заключительных замечаний, предоставленной Комитетом ООН по правам инвалидов к первому периодическому докладу Украины о выполнении Конвенции о правах инвалидов, на период до 2020 года" (дальше - проект), в котором предусмотрено в частности:

- создать соответствующие условия для доступа лиц с инвалидностью к объектам транспортной инфраструктуры и связи;

- оборудование бомбоубежищ для пребывания в них лиц с инвалидностью;

- осуществить мероприятия относительно обеспечения судами информационной доступности для лиц с инвалидностью (ознакомления лиц с инвалидностью с информацией о работе суда, графиком рассмотрения судебных дел, дублирования судебной информации рельефно-точечным шрифтом Брайля на соответствующей табличке и т.д.).

Проект распоряжения проходит согласования с общественными организациями инвалидов и центральными органами исполнительной власти.

