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25 de junio de 2020
Estimado/a Señor/a,

Asunto: resolución 43/L.34 del Consejo de Derechos Humanos

Quisiera llamar su atención a la resolución 43/L.34 del Consejo de Derechos Humanos, concerniente a los derechos de las personas con discapacidad. 


Por medio de esta resolución, el Consejo de Derechos Humanos requirió a la Oficina de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH) que elabore un estudio temático sobre el deporte bajo el artículo 30 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en consulta con actores interesados relevantes, incluyendo organizaciones de la sociedad civil, y que presente el estudio al Consejo de Derechos Humanos antes de su 46º período de sesiones.  


La OACNUDH agradecería recibir cualquier información pertinente para la preparación de dicho estudio. Las contribuciones deben reflejar perspectiva de género, destacando acciones específicas para quebrar la discriminación estructural contra las mujeres y niñas con discapacidad. Las mismas no deberían exceder las 500 palabras por pregunta y deberían proporcionar ejemplos concretos. En particular, la OACNUDH estaría interesada en recibir información y opiniones en relación a las siguientes preguntas:
Actividades recreativas y de esparcimiento
1(a). 
¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices
 y departamentos en cualquier nivel de gobierno relativos a la inclusión de las personas con discapacidad en actividades físicas recreativas y de esparcimiento generales (no específicas para personas con discapacidad), incluyendo, pero no limitadas a:

· Ámbitos privados: gimnasios privados, clubes deportivos, asociaciones y fundaciones deportivas, campamentos de verano, maratones, piletas de natación, entre otros; 
· Plataformas públicas o privadas de turismo: lugares turísticos (ej. playas, montañas, bosques, entre otros), incluyendo servicios para personas con discapacidad;
· Espacios públicos en áreas urbanos: Senderos deportivos urbanos, senderos para bicicletas, sitios públicos de entrenamiento físico, yoga, deportes recreativos, parques infantiles para niños y niñas, lugares recreativos para personas mayores, entre otros.
· Senderos naturales: senderos para caminatas, centros naturales, baños, plataformas de observación (miradores), cuentan con accesibilidad y servicios.

1(b).
¿Cuáles son los desafíos para la implementación de las medidas mencionadas? ¿Está al tanto de buenas prácticas relacionadas a las medidas mencionadas?

Educación
2(a).
¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices sobre educación física en escuelas públicas y privadas, incluyendo la educación especial, la educación informal y las actividades extra-curriculares, relativas a la inclusión de personas con discapacidad, particularmente niños, niñas y jóvenes, para evitar su exclusión o exceptuación de la educación física y facilitar el contacto con deportes específicos para personas con discapacidad? ¿Cuáles son los objetivos de dichos instrumentos?

2(b)(i).
¿Han sido las/os maestras/os y profesoras/es de educación física capacitadas/os para incluir estudiantes con discapacidad en educación física general o específica para personas con discapacidad?
2(b)(ii). ¿Tienen las personas con discapacidad que quieren ser maestras/os o profesoras/es de educación física acceso a una certificación igualmente válida para ejercer la profesión?

2(c).
¿Cuáles son los desafíos para la implementación de las medidas mencionadas? ¿Está al tanto de buenas prácticas relacionadas a las medidas mencionadas?
Deportes
3(a).
¿Cuenta su país con departamentos nacionales, regionales y locales abordando y promoviendo los deportes competitivos cubriendo deportes específicos para personas con discapacidad, sean integrados o separados de otros departamentos vinculados a deportes?

3(b).
¿Tienen las competiciones específicas para personas con discapacidad una estructura similar a la de las demás competiciones deportivas, sea integrada o separada, para organizar competiciones locales, regionales, nacionales, continentales e internacionales?

3(c).
¿Cuáles son los desafíos que enfrentan las personas con discapacidad para acceder a centros de entrenamiento preparados para deportes de alto rendimiento a nivel local, regional y nacional?

3(d).
¿Existen leyes, políticas y mecanismos en funcionamiento para asegurar la distribución equitativa de subsidios y becas públicas, premios y otro apoyo financiero para asegurar que deportistas con discapacidad tengan iguales oportunidades de éxito en deportes competitivos?   

3(e).
Por favor, provea información sobre las estructuras organizativas de deportes específicos para personas con discapacidad, incluyendo ejemplos y buenas prácticas. Tenga a bien considerar los siguientes aspectos cuando elabore su respuesta:

· ¿Son ellas estructuras separadas, o están integradas en federaciones y clubes abiertos a otras personas deportistas?
· ¿Están descentralizadas cubriendo todo el territorio o solo operan en el área de la ciudad capital?

· ¿Son ellas específicas para cada deporte/disciplina, o integran múltiples disciplinas?

· ¿Reciben iguales oportunidades de financiamiento en comparación con las otras organizaciones deportivas?

· ¿Se promueven o llevan adelante las actividades conjuntas entre deportistas de deportes específicos para personas con discapacidad y otras personas deportistas para facilitar el intercambio entre deportistas dentro de disciplinas similares?

· ¿Son las personas con discapacidad consideradas en deportes más allá de su rol como deportistas, incluyendo como árbitros, directores/as técnicos/as, espectadores/as, administradores/as, trabajadores/as, voluntarios/as en la industria del deporte, miembros de consejos directivos, entre otros?

La Oficina de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos agradecería recibir la información pertinente en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, CH 1211 Ginebra 10; fax. +41 22 917 90 08; correo electrónico: registry@ohchr.org, antes del 1 de agosto de 2020, en formato accesible a fin de que pueda ser publicada en el sitio web de la OACNUDH. Sírvase dirigirse al Sr. Facundo Chávez Penillas en la dirección disability@ohchr.org o a la Sra. Victoria Lee en la dirección vlee@ohchr.org para cualquier aclaración o consulta.


Le agradezco desde ya su contribución a este importante estudio temático.




Atentamente,



Jyoti Sanghera



Jefe



Cuestiones de Derechos Humanos y Económicas y Sociales

� Estas regulaciones y directrices deberían referir a garantizar la accesibilidad de los lugares y las instalaciones, la accesibilidad de la información y la comunicación, la provisión de ajustes razonables, la provisión de servicios de apoyo, la asequibilidad, las contrataciones públicas, la recopilación y desagregación de datos, entre otros.


.






