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СТРАНИЦА 2

	ИСТОЧНИК:
	JS/FCP/KY


25 июня 2020 г.
Уважаемая(ый) госпожа/господин,
Тема: Резолюция 43/L.34 Совета по правам человека

Я бы хотела обратить Ваше внимание на Резолюцию 43/L.34 Совета по правам человека о правах людей с инвалидностью.

В этой резолюции Совет по правам человека попросил Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) подготовить исследование о занятиях спортом в соответствии со статьёй 30 Конвенции о правах инвалидов в консультации с соответствующими заинтересованными сторонами, включая организации гражданского общества, и представить исследование Совету по правам человека до начала его сорок шестой сессии. 

УВКПЧ будет признательно за любую соответствующую информацию, предоставленную в целях подготовки данного исследования. Материалы должны отражать гендерную проблематику, подчёркивая конкретные действия, направленные на искоренение дискриминации в отношении женщин и девочек с инвалидностью. По объёму они не должны превышать 500 слов в рамках одного вопроса и должны содержать конкретные примеры. В частности, приветствуются мнения и информация по следующим вопросам:
Оздоровление и досуг
1(a). 
Существуют ли в вашей стране законы, политика, планы, стратегии или руководящие положения
, а также департаменты на любом уровне государственного управления, связанные с интеграцией людей с инвалидностью в основные виды физической активности (не рассчитанные специально на людей с инвалидностью) с целью оздоровления и досуга, включая следующие примеры, но не ограничиваясь ими: 
· Частные заведения: Частные спортзалы, спортивные клубы, спортивные ассоциации и фонды, летние лагеря, марафоны, плавательные бассейны и т.п. 
· Государственные и частные туристические платформы: туристические объекты (например, пляж, горы, лес и т.п.), включая услуги для людей с инвалидностью;
· Общественное пространство в городах: Городские дорожки для занятий спортом, велосипедные дорожки, массовые мероприятия по физкультуре, занятия йогой, восстановительные спортивные программы, игровые площадки для детей, оздоровительные учреждения для пожилых людей и т.п.
· Природные туристические тропы: пешеходные маршруты, природные центры, туалеты, смотровые площадки, где обеспечена доступность и услуги.
1(b).
Что препятствует осуществлению вышеназванного? Известны ли вам примеры передовой практики, связанные с вышеназванными положениями? 
Образование
2(a).
Существуют ли в вашей стране законы, политика, планы, стратегии или руководящие положения о физическом воспитании в государственных и частных образовательных учреждениях, в том числе в рамках специального образования, неформального образования и внеклассных мероприятий, предусматривающие интеграцию людей с инвалидностью, в особенности детей и молодежи из их числа, с тем, чтобы они могли принимать участие в физическом воспитании и чтобы содействовать их участию в спортивных мероприятиях, специально рассчитанных на людей с инвалидностью? Каковы цели этих документов?
2(b)(i).
Имеют ли учителя и преподаватели в области физического воспитания подготовку для того, чтобы обеспечивать участие учащихся с инвалидностью в основных занятиях физкультурой или в занятиях физкультурой, специально рассчитанных на людей с инвалидностью?  
2(b)(ii). Имеют ли люди с инвалидностью, которые хотят стать учителями и преподавателями физической культуры, равный доступ к образованию, необходимому для получения данной профессии? 

2(c).
Что препятствует осуществлению вышеназванного? Известны ли вам примеры передовой практики, связанные с вышеназванными положениями?
Спорт
3(a).
Существуют ли в вашей стране национальные, региональные и местные спортивные учреждения, занимающиеся организацией и поощрением спортивных состязаний, которые включают как основные состязания, так и состязания, специально рассчитанные на людей с инвалидностью, будь то совместные или раздельные? 
3(b).
Имеют ли состязания, специально рассчитанные на людей с инвалидностью, структуру, сходную с основными состязаниями, будь то совместные или раздельные, для организации состязаний на местном, региональном, национальном, континентальном и международном уровнях?
3(c).
С какими трудностями сталкиваются люди с инвалидностью в доступе к местным, региональным и национальным центрам подготовки для участия в спортивных состязаниях на высшем уровне?
3(d).
Существуют ли законы, политика и механизмы для обеспечения справедливого распределения государственных грантов, наград и иной финансовой поддержки с тем, чтобы спортсмены с инвалидностью имели равные шансы преуспеть в спортивных состязаниях?
3(e).
Пожалуйста, предоставьте информацию об организационной структуре спортивных состязаний для людей с инвалидностью, включая примеры и передовую практику. При подготовке своих ответов просьба принять во внимание следующие вопросы:
· Являются ли эти структуры самостоятельными, или они являются частью основных федераций и клубов?
· Являются ли они децентрализованными, охватывая всю территорию, или они осуществляют свою деятельность в столице/одной области?
· Относятся ли они к конкретной спортивной дисциплине или включают в себя несколько видов спорта?
· Получают ли они финансирование наравне с основными спортивными состязаниями?
· Поощряются и проводятся ли совместные мероприятия между спортсменами с инвалидностью и обычными спортсменами для того, чтобы облегчить обмен опытом между спортсменами в схожих спортивных дисциплинах?
· Рассматриваются ли люди с инвалидностью в ходе спортивных состязаний за рамками роли спортсменов, в том числе в роли рефери, тренеров, зрителей, управляющих, работников, волонтеров в спортивной индустрии, членов правления?
УВКПЧ будет признательно получить любую соответствующую информацию в Отделении ООН в Женеве по адресу: CH 1211 Geneva 10; по факсу: +41 22 917 90 08; по электронной почте: registry@ohchr.org; до 1 августа 2020 г. в доступном формате с возможностью публикации на веб-сайте УВКПЧ. Пожалуйста, обращайтесь к г-ну Факундо Чавесу Пенильясу по адресу disability@ohchr.org или к г-же Виктории Ли по адресу vlee@ohchr.org за дополнительной информацией или разъяснениями.

Я заранее благодарю Вас за Ваш вклад в столь важное исследование.




С искренним уважением,


Джиоти Сангера


Руководитель Секции по

правам человека и социально-экономическим вопросам
� В данных нормативных документах и руководящих положениях должно говориться, в частности, об обеспечении физической доступности мест проведения/учреждений, доступности информации и коммуникаций, разумных приспособлениях, услугах по оказанию помощи, экономической доступности, материально-техническом снабжении, сборе данных и их дезагрегировании.






