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L’Unapei

Première fédération française d’associations de représentation et de défense des intérêts des personnes handicapées intellectuelles et de leurs familles, l’Unapei milite pour une société inclusive et solidaire. L’Unapei et ses 550 associations membres agissent pour que chaque personne handicapée soit considérée comme un citoyen à part entière et dispose de réponses adaptées à ses souhaits. Elles rassemblent plus de 55 000 familles adhérentes et 71 500 bénévoles et emploient 94 000 professionnels au sein de 3 100 établissements et services médico-sociaux qui accompagnent 200 000 personnes handicapées.
www.unapei.org 

Malgré l’existence d’un cadre légal et politique, l’accès à la santé n’est pas effectif pour les personnes handicapées intellectuelles en France.

Par manque d’accès au diagnostic précoce, aux soins et à la prévention, les personnes handicapées intellectuelles sont moins bien soignées et ont une espérance de vie inférieure à celle de la moyenne des français.
Les évolutions suivantes, notamment, sont nécessaires en France pour améliorer l’accès à la santé des personnes handicapées intellectuelles :

· Former les professionnels de santé à accueillir et soigner les patients en situation de handicap. Notamment, revoir la formation initiale des professionnels de santé pour permettre aux personnes handicapées d’avoir des consultations adaptées, par l’amélioration des connaissances des professionnels.
· Permettre à tout patient en situation de handicap un bilan de santé annuel multidisciplinaire.

· Respecter le principe du consentement libre et éclairé en matière de décision médicale en recherchant systématiquement le consentement des personnes handicapées intellectuelles (ce principe est inscrit dans le droit français mais n’est pas toujours respecté dans la pratique pour les personnes sous tutelle). L’information doit notamment être claire, accessible et adaptée au niveau de compréhension de la personne directement concernée.
· Reconnaître les aidants familiaux et professionnels comme partenaires du parcours de soins des patients en situation de handicap.

· Mettre en place des soutiens aux structures médicales de droit commun lorsqu’elles accueillent et soignent les patients en situation de handicap.

· Revaloriser les actes de soins effectués auprès de patients en situation de handicap, c’est-à-dire augmenter le montant des honoraires que les professionnels de santé perçoivent et qui sont remboursés aux patients par la sécurité sociale. Cette revalorisation permettrait de prendre en compte le fait que soigner un patient en situation de handicap peut prendre plus de temps.

· Mieux impliquer les personnes handicapées et leurs organisations représentatives dans l’élaboration des politiques et programmes de santé, et donner une réelle effectivité à cette implication.

Ressources documentaires utiles
· Rapport Jacob : Un droit citoyen pour la personne handicapée, Un parcours de soins et de santé sans rupture d’accompagnement, 2013

Lien vers le rapport Jacob
· Livre blanc de l’Unapei : pour une santé accessible aux personnes handicapées mentales, 2013
Lien vers le Livre Blanc de l’Unapei
· Expertise collective INSERM sur la déficience intellectuelle, 2016 (une partie est consacrée à la santé des personnes déficientes intellectuelles)
Lien vers la page du site internet de l’expertise collective INSERM sur la déficience intellectuelle
· Les 10 propositions prioritaires des Etats Généraux de la Déficience intellectuelle, 2018 (une partie est consacrée à la santé des personnes déficientes intellectuelles)
Lien vers les 10 propositions
· Exemple de bonne pratique en matière d’accessibilité des soins de santé pour les personnes handicapées intellectuelles : outils pour rendre l’information accessible

Lien vers le site de SantéBD
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Céline Simonin, Chargée des affaires internationales

Unapei, 15 rue Coysevox, 75876 Paris Cedex 18, France

Phone : +33 1 44 85 50 50

E-mail : c.simonin@unapei.org
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