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	Российская Федерация придает важное значение проблематике защиты и поощрения прав инвалидов, их интеграции в общество, в том числе в сферах спорта, образования и туризма.
Развитие спорта инвалидов в Российской Федерации основывается на принципах приоритетности, массового распространения и доступности занятий спортом. 
В Российской Федерации действует порядка 73 тыс. спортивных сооружений для занятия физической культурой и спортом, из которых около 9 тыс. полностью доступны для инвалидов. На этих объектах обеспечиваются условия индивидуальной мобильности инвалидов и возможность для их самостоятельного передвижения по зданию. Имеются выделенные стоянки автотранспортных средств для инвалидов, сменные кресла-коляски, адаптированные лифты, поручни, пандусы, подъемные платформы (аппарели), раздвижные двери, доступные входные группы и доступные санитарно-гигиенические помещения.
В Российской Федерации вопросы адаптивной физической культуры и физической реабилитации инвалидов регламентирует Федеральный закон от 4 декабря 2007 г. №329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».
В рамках реализации положений упомянутого документа федеральный орган исполнительной власти в области физической культуры и спорта, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления совместно с общественными объединениями инвалидов способствуют интеграции инвалидов в систему физической культуры, физического воспитания и спорта.
Физическая реабилитация и социальная адаптация с использованием методов адаптивной физической культуры и адаптивного спорта осуществляются в реабилитационных центрах и физкультурно-спортивных организациях. Для инвалидов, обучающихся в образовательных организациях, организуются занятия с использованием средств адаптивной физической культуры и адаптивного спорта с учетом их индивидуальных способностей и состояния здоровья.
В Российской Федерации основой нормативно-правового регулирования в сфере образования является Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. 
№ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», регламентирующий, в том числе вопросы образования для инвалидов.
В области физической культуры и спорта в России реализуются следующие образовательные программы: образовательные программы основного общего и среднего общего образования, интегрированные с дополнительными предпрофессиональными образовательными программами в области физической культуры и спорта; профессиональные образовательные программы в области физической культуры и спорта; дополнительные общеобразовательные программы в области физической культуры и спорта. Осуществление данных программ возможно также в адаптированном для инвалидов формате.
Более 25 лет в Российской Федерации проводится подготовка специалистов по направлению подготовки Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура). Разработаны и применяются в работе профессиональные стандарты «Тренер-преподаватель по адаптивной физической культуре и спорту», «Инструктор-методист по адаптивной физической культуре».
Инвалидам (в ряде спортивных институтов) для равного доступа к образованию созданы все необходимые условия:
1. Для инвалидов по зрению:
- функционирует альтернативная версия  официального сайта института в сети «Интернет» для слепых и слабовидящих. 
- в доступных для обучающихся местах и в адаптированной форме размещена информация о расписании учебных занятий (выполнена крупным рельефно-контрастным шрифтом на белом фоне и продублирована на шрифте Брайля);
- на шрифте Брайля имеется необходимая учебная литература, включая учебное пособие «Адаптивная физическая культура в практике работы с инвалидами и другими маломобильными группами населения.
2 . Для инвалидов по слуху:
- подготовлено мультимедийное сопровождение в виде презентаций с использованием программы Power Point согласно тематическому плану дисциплин;
- предоставляются бесплатно услуги сурдопедагога и сурдопереводчика в зависимости от индивидуальных потребностей и состояния здоровья обучающихся.
3 . Для инвалидов с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- обеспечен беспрепятственный доступ обучающихся в учебные помещения университетов (наличие пандусов и расширенных дверных проемов, отдельный безбарьерный вход и т.д.);
- внедрены дистанционные образовательные технологии.
Паралимпийское движение России, сурдлимпийское движение России, специальная олимпиада России являются составной частью международного паралимпийского движения, международного сурдлимпийского движения, международной специальной олимпиады, целями которых являются содействие развитию физической культуры и спорта инвалидов, укрепление международного сотрудничества в указанной сфере, участие в Паралимпийских играх, Сурдлимпийских играх, Всемирных специальных олимпийских играх.
Члены спортивных сборных команд Российской Федерации по видам спорта, входящим в программы Олимпийских игр и Паралимпийских игр, приняли участие в 2526 международных спортивных соревнованиях, из них в 1065 чемпионатах и кубках мира, чемпионатах и кубках Европы, первенствах мира и Европы и 1461 международном соревновании иного статуса, в их числе 508 международных соревнований по зимним олимпийским видам спорта, 1783 - по летним олимпийским видам спорта и 235 - по адаптивным видам спорта.
Из наиболее значимых физкультурных мероприятий среди детей-инвалидов можно выделить проведение Всероссийских летней и зимней Спартакиад инвалидов, которые проводятся раз в четыре года аналогично Паралимпийским и Сурдлимпийским играм.
В 2021 году в г. Сочи запланировано проведение Всемирных игр Международной спортивной федерации ампутантов и колясочников «IWAS», чемпионата мира по фехтованию на колясках и VIII Всемирных игр Международной ассоциации спорта для всех «ТАФИСА».
Ответственными за развитие спорта инвалидов и проведение соревнований наряду с Министерством спорта Российской Федерации являются Всероссийские спортивные федерации по видам адаптивного спорта, которые имеют представительства в более чем 50 % субъектах Российской Федерации. Каждая из выше упомянутых федераций соответствуют наименованиям основных видов адаптивного спорта (спорт слепых, спорт лиц с поражением опорно-двигательного аппарата, спорт лиц с интеллектуальными нарушениями, спорт глухих, футбол лиц с церебральными заболеваниями).
В соответствии с положениями Федерального закона от 24 ноября 
1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» все места общественного пользования, в том числе пляжи, курорты, ландшафтные парки, музеи и другие туристические объекты оснащаются  специальной инфраструктурой для инвалидов. В частности, пляжи имеют деревянные настилы, кабинки для переодевания, специализированные коляски для спуска в воду, выделенные лежаки для инвалидов, обеспечены помощью спасателей, медиков, персонала и волонтеров. Дорожно-тропиночная сеть садово-паркового типа доступна для перемещения людей с инвалидностью, имеются информационные стенды с пояснениями для слабовидящих, аудиогиды, экспозиции и выставки доступны для инвалидов.
В рамках подпрограммы «Туризм» государственной программы Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика» предусмотрены субсидии их федерального бюджета на грантовую поддержку общественных и предпринимательских инициатив, направленных на развитие внутреннего и въездного туризма, в том числе для инвалидов.
