Contribuciones del Ecuador en relación con el cuestionario planteado con base en la resolución 44/2, del Consejo de Derechos Humanos de Naciones Unidas "El papel central del Estado en la respuesta a pandemias y otras emergencias sanitarias, y las consecuencias socioeconómicas 
de éstas en la promoción del desarrollo sostenible 
y la efectividad de todos los derechos humanos"
1. ¿Cuáles son los desafíos de derechos humanos experimentados por el Estado en la respuesta a la pandemia de COVID-19, incluido en relación con las medidas tomadas como parte de la respuesta sanitaria?
En Ecuador, los desafíos en la acción del Estado para garantizar de manera oportuna y apropiada los derechos  a  la  vida  y  a  la  salud de  todas  las  personas y, en especial, de personas y grupos de atención prioritaria y vulnerables, se detallan a continuación:

· El mayor, encontrar mecanismos que garanticen la adquisición del suficiente número de vacunas anti COVID-19 para inmunizar a toda la población ecuatoriana. 
· En el marco de las condiciones de prestación de servicios, especialmente los que se refieren a necesidades fundamentales –como el derecho a la educación–, e indistintamente de las necesidades específicas de grupos etarios, la atención a la ciudadanía generó desafíos en los casos de en niños, niñas y mujeres gestantes con mayor grado de vulnerabilidad, así como gran parte de los jóvenes en relación con sus estudios.
· En el marco de los servicios sociales que se brindan a las personas en mayor estado de vulnerabilidad fue necesario realizar reformas de normativa y metodologías de abordaje en los diferentes servicios, con el fin de acoplar los servicios existentes a la nueva realidad de distanciamiento social, cuarentena y restricciones de movilidad.
· La utilización de métodos alternativos, adaptados a la emergencia en derechos humanos, género e inclusión para el desarrollo de estrategias de sensibilización, fortalecimiento de conocimientos a profesionales de salud y de participación social en salud.
· La atención en salud mental en el marco de la emergencia sanitaria y de la “nueva normalidad” también representó desafíos y  fue necesario trabajar con grupos vulnerables, a quienes pueden afectar en mayor medida aspectos como la sobreinformación, noticias falsas, incumplimiento de las medidas de autocuidado de otras personas, lo cual puede incidir en la salud mental de la población o cronificar cuadros de ansiedad y depresión.

· Mantener activos ciertos servicios en materia de discapacidades ha sido un desafío, debido a la existencia de una dispersión geográfica de usuarios y beneficiarios de servicios, pues aproximadamente el 40% de la población vive en el ámbito rural, y la mayoría de personas que viven en situación de pobreza, extrema pobreza y vulnerabilidad, no cuentan medios para asistencia virtual.

· Garantizar el derecho al trabajo con condiciones equitativas y a la protección contra el desempleo, constituye un desafío, la generación de fuentes de empleo e inversiones que permitan la reactivación de las grandes, medianas y pequeñas empresas.
2. Describa por favor cualquier apoyo técnico necesario para abordar los desafíos identificados, incluidos los impactos socioeconómicos del COVID-19 y las medidas de respuesta:
Un apoyo técnico necesario se refiere a la posibilidad de continuar dotando al personal sanitario y unidades de salud con todos los implementos necesarios para hacer frente a la pandemia, al igual que a la necesidad de contratar más médicos y de aumentar la disponibilidad de camas, a fin de brindar la mejor atención de los enfermos por COVID-19 y otras enfermedades.

También, la posibilidad de mantener una mesa permanente de diálogo y toma de decisiones con el sector productivo del país para la implementación de medidas urgentes que permitan la reactivación de la economía y la generación de fuentes de empleo para los ecuatorianos.

Dada  la  naturaleza  de  la  pandemia, es necesario poder contar con el diseño y elaboración de cursos virtuales para temas de sensibilización, capacitación; así como material comunicacional para medios telemáticos y de difusión masiva en temas de derechos humanos dirigidos a grupos prioritarios y vulnerables.

Un apoyo también fundamental en algunos espacios es el despliegue de medios técnicos, incluidas las herramientas informáticas, para la recepción de inquietudes ciudadanas, mismo que al momento requiere una actualización con el fin de contar con información estadística que permita monitorear y realizar acciones de mejora en la calidad de los servicios de atención. 


También es pertinente brindar seguridad al personal técnico en territorio; tanto con la dotación oportuna y bajo todos los estándares internacionales, de insumos de protección; como también considerándolos como primera línea de atención y, por lo tanto, dentro de los primeros grupos para el proceso de vacunación. 
Activación de los clústeres de salud y recuperación temprana para la puesta en práctica de las medidas necesarias para paliar la crisis sanitaria y de empleo en el Ecuador.

Apoyo en la elaboración de una estrategia que permita llegar a las familias de los servicios públicos, con una propuesta formativa de incidencia nacional en el ámbito de la prevención de las violencias, a través de un espacio de participación ciudadana en base al diálogo y reflexión entre las familias.

Otros apoyos técnicos son el establecimiento de un lineamientos de Procedimientos para la Continuidad y Retorno Progresivo de los servicios; la articulación Interinstitucional, para atención de necesidades y alertas en los servicios a nivel nacional, local y comunitario; el seguimiento nominal de manera diaria y semanal; o, la realización de talleres de apoyo emocional al personal que presta servicios a la ciudadanía.
3. Describa por favor cualquier práctica buena o prometedora en estas áreas, incluyendo ejemplos de cooperación internacional.
La realización de jornadas informativas sobre el COVID-19 y la implementación de estrategias comunicacionales y educativas para fortalecer las capacidades individuales de la ciudadanía en torno a conductas, hábitos y prácticas para mejorar y mantener una salud adecuada

También se ha desarrollado un plan de promoción de la salud y comunicación de riesgo para responder a la pandemia de la COVID-19 en pueblos y nacionalidades del Ecuador”, el cual contribuye en la respuesta frente a la emergencia sanitaria. 

Asimismo, en respuesta al aumento exponencial de la violencia de género, se han adoptado acciones institucionales e interinstitucionales de promoción, prevención, atención y denuncia.

para la atención a las víctimas.
En los esfuerzos de la cooperación internacional que brindan diferentes organismos se destaca la entrega del Bono de Protección Familiar, que ha sido posible por créditos concedidos por la banca multilateral, con organismos como el Banco Mundial en el Bono de Protección Familiar (Fase I), y el Banco Interamericano de Desarrollo -BID- en el Bono de Protección Familiar (Fase II). En el mismo sentido, para combatir la desnutrición crónica infantil el gobierno nacional implementó con el Programa Mundial de Alimentos -PMA-, el Bono de Apoyo Nutricional, a fin de garantizar la alimentación y nutrición de niños, niñas y mujeres gestantes y familias usuarias de los servicios de los cantones más afectados por la emergencia sanitaria.

Finalmente, la articulación de los esfuerzos del Estado con la empresa privada durante la campaña “Dar una mano sin dar la mano” para gestionar las donaciones; la formulación de estrategias de promoción y prevención de todo tipo de violencias; el análisis del impacto socioeconómico en población adulta mayor y sus cuidadores; la adopción de medidas socio-sanitarias a través del intercambio de experiencias de otros países; y la elaboración de una Guía Cuidado para el personal técnico responsable de la gestión de discapacidades “Cuido de mí para cuidar de ti”.
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