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Aportaciones para ACNUDH. Celebración de Talleres sobre la prohibición de la incitación al odio por nacionalidad, raza o religión.

En contestación a la solicitud de aportaciones para ACNUDH en la que se solicita aportaciones relativas a la legislación nacional, práctica judicial y diferentes tipos de políticas puestas en marcha en relación con el artículo 19 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y el artículo 20 de la misma, les informamos en lo relativo a las materias que son competencia de este Observatorio, así:
 


Con la aprobación, en el año 2008, del Plan de Derechos Humanos (2008-2012), se introdujo la Medida 47. “Se aprobará y pondrá en marcha una Estrategia Nacional e Integral de lucha contra el racismo y la xenofobia”.


En el marco de dicha estrategia, se han desarrollado desde el Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, diversas actuaciones encaminadas a la lucha contra el racismo y la xenofobia. Una de ellas ha sido la redacción de la “Guía Práctica para los profesionales de los medios de comunicación: Tratamiento mediático de la inmigración”. Este documento ha sido elaborado por un grupo de trabajo conformado por 18 periodistas procedentes de medios de comunicación generalistas y étnicos, reunidos en sesiones de trabajo. Se trata de un documento consensuado a modo de “Código ético” del que voluntariamente puedan dotarse, tanto los profesionales de la comunicación como las empresas mediáticas, a la hora de tratar la cuestión migratoria e informar, así como su utilización en la formación de los comunicadores.


Entre las recomendación consensuadas por los propios periodistas, se refleja “evitar la generalización y simplificación de la inmigración, poniendo especial cuidado con el empleo de términos que pueden ser degradantes o que generen una falsa alarma, como: ilegales, avalancha, oleada, etc”; “evitar la relación entre inmigración y delincuencia o marginalidad y promover la información en positivo, que muestre a los inmigrantes en contextos diarios de integración”; “respetar la intimidad y la imagen de las personas que aparecen en la información, evitando los primeros planos dramáticos (inmigrantes exhaustos o fallecidos). Cuidar especialmente las imágenes de menores”, entre otras.


El proyecto Living Together: la ciudadanía europea contra el racismo y la discriminación, realizado con la participación de socios de España, Portugal, Finlandia, Países Bajos, Suecia e Irlanda, cuya finalidad principal es promover un discurso europeo de tolerancia, asentado en los principios de convivencia y respeto, el reconocimiento de las diferencias y la construcción de una Ciudadanía europea alejada del racismo y la xenofobia,  se proyectó la realización de cuatro tareas concretas: identificar y analizar las principales “creencias sociales” (prejuicios, estereotipos, temores de los ciudadanos) que general discursos racistas y xenófobos, la discriminación y la legitimización de actitudes racistas en países europeos.


Detectar y archivar “buenas prácticas” de tolerancia y diálogo que contengan discursos de tolerancia, modelos y mecanismos de convivencia que se den en estos países. Así como la elaboración de un Decálogo de ciudadanía, tolerancia y diálogo que resuman principios comunes de convivencia y respeto, en pos de una Ciudadanía Europea. 


Uno de esos principios, consensuado entre todos los socios es el que propone “Fomentar el papel de los medios de comunicación para promocionar el respeto de las culturas y el reconocimiento de la diversidad”, considerando que los medios de comunicación deberían representar la diversidad de una sociedad multicultural y desempeñar un papel en l lucha contra el racismo, llamando la atención sobre el poder de la publicidad; observando con pesar que ciertos medios de prensa han contribuido a que se extiendan sentimientos xenófobos y racistas, al promover imágenes falsas y estereotipos negativos de individuos o grupos de individuos vulnerables, especialmente migrantes y refugiados, y en algunos casos han alentado a los grupos o individuos racistas a la violencia. Reconociendo la contribución positiva que el ejercicio del derecho a la libertad de expresión y el pleno respeto de la libertad para buscar, recibir y transmitir información puede aportar a la lucha contra el racismo, reiterando la necesidad de respetar la independencia editorial y la autonomía de los medios de comunicación en este aspecto. 


Finalmente, ha generado una Red Transnacional, gestionada a través de Internet, y formada por diversas instituciones europeas que se han adherido al Decálogo, que funcionará como mecanismo de vigilancia y reacción para contrarrestar los nuevos discursos racistas, detectando de manera temprana dichos discursos y poder así generar argumentación para rebatirlos. La creación de esta Red se debe a la importancia que Internet tiene en nuestro tiempo y al aumento que se está detectando del racismo y la xenofobia a través de Internet.

En materia judicial, podemos resaltar la puesta en marcha la Fiscalía de Delitos de Odio de Barcelona, de Madrid y de la Audiencia Nacional, con la finalidad de dar una actuación específica y especializada por parte del ministerio fiscal como respuesta a los problemas que plantean los hechos delictivos cometidos por motivos discriminatorios, debido a la creciente complejidad que han adquirido dichos delitos, en su investigación como consecuencia de la proliferación en Internet de páginas, blogs y agrupaciones de personas en redes sociales dedicadas a la comisión de estos delitos, y de los prejuicios raciales hacia las personas diferentes, particularmente los raciales y étnicos, que en épocas de crisis económica se ven fácil e interesantemente alimentados.


Esperando que la información facilitada sea de su interés, reciban un cordial saludo, atentamente, 

Nicolás Marugán Zalba

Director del Observatorio Español

del Racismo y la Xenofobia
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