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Информация Республики Беларусь относительно выполнения положений резолюции Совета по правам человека ООН 17/2 "Мандат специального докладчика по независимости судей и адвокатов"

В Республике Беларусь функционируют военные суды, правовой основой деятельности которых, как и всех судов, входящих в единую судебную систему Республики Беларусь, являются Конституция Республики Беларусь и Кодекс Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей (далее - Кодекс).

В соответствии со ст.28 Кодекса военные суды - межгарнизонные военные суды и Белорусский военный суд, наряду с районными (городскими) судами, областными (Минским городским), Верховным Судом Республики Беларусь, составляют систему общих судов.

В настоящее время на территории Республики Беларусь действуют Белорусский военный суд и 6 межгарнизонных военных судов: Брестский, Бобруйский, Борисовский, Витебский, Гродненский и Минский.

В составе Верховного Суда Республики Беларусь образована Военная коллегия Верховного Суда Республики Беларусь.

Межгарнизонные военные суды, в том числе количественный состав их судей, как и районные (городские) суды, образуются, реорганизуются и ликвидируются Президентом Республики Беларусьпо совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь.

Военные суды, осуществляя судебную власть посредством гражданского и уголовного судопроизводства, руководствуются, как и суды общей юрисдикции, одним и тем же материальным и процессуальным законодательством и не входят в систему Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Законом Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам подсудности дел военным судам» определена компетенция межгарнизонных военных судов по рассмотрению уголовных и гражданских дел.

В соответствии со ст. 43 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь межгарнизонные военные суды рассматривают по первой инстанции гражданские дела, возникающие из служебных правоотношений граждан, имеющих статус военнослужащих, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, органов финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, прокурорских работников, должностных лиц таможенных органов, иных лиц, исполняющих (исполнявших) их обязанности, а также гражданские дела, связанные с призывом на военную службу, службу в резерве, военные и специальные сборы.

В соответствии со ст. 270 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь межгарнизонным военным судам подсудны уголовные дела, в том числе содержащие в материалах государственные секреты.

Кандидатом на должность судьи военных судов и Белорусского военного суда может быть гражданин Республики Беларусь, достигший 25-летнего возраста, владеющий белорусским и русским языками, имеющий высшее юридическое образование с присвоением квалификации "юрист", стаж работы по специальности не менее трех лет, порядок исчисления которого определяется Правительством Республики Беларусь или уполномоченным им органом, не совершивший порочащих его поступков, сдавший квалификационный экзамен на должность судьи. Судьи военных судов и Военной коллегии Верховного Суда Республики Беларусь назначаются на должности из числа военнослужащих, имеющих воинские звания офицерского состава.

При осуществлении правосудия судьи военных судов, как и судьи всех судов Республики Беларусь, независимы и подчиняются только закону.

Независимость военных судей, как и всех судей Республики Беларусь, обеспечивается установленными законодательными актами порядком их назначения, приостановления и прекращения полномочий, неприкосновенностью, процедурой рассмотрения дел и вопросов, тайной совещания при вынесении судебных постановлений и запрещением требовать ее разглашения, ответственностью за неуважение к суду, или вмешательство в его деятельность, иными гарантиями, соответствующими статусу судьи, а также созданием надлежащих организационно-технических условий для деятельности судов.

Воздействие в какой-либо форме на судей с целью воспрепятствовать всестороннему, полному и объективному рассмотрению конкретного дела или добиться вынесения незаконного судебного постановления влечет за собой ответственность, установленную законодательными актами (ст. 85 Кодекса).

На основании приказа Генерального прокурора Республики Беларусь поддержание государственного обвинения по уголовным делам и участие в гражданских процессах по искам и жалобам перечисленных субъектов поручено организовать представителям военных прокуратур. При этом военные прокуроры не имеют какого-либо особого статуса в системе военного правосудия и не подчиняются должностным лицам Вооруженных Сил Республики Беларусь. Уголовные дела, рассматриваемые военными судами, возбуждаются в соответствии с единым порядком, предусмотренным Уголовно-процессуальным кодексом, при наличии указанных в нем поводов и оснований.

В соответствии со статьей 43 Уголовно-процессуального кодекса обвиняемый имеет право на защиту. Орган, ведущий уголовный процесс, обязан обеспечить обвиняемому возможность осуществлять принадлежащее ему право на защиту всеми законными средствами и способами. В частности, обвиняемый имеет право:

в случае применения меры пресечения в виде заключения под стражу получить до начала первого допроса в качестве обвиняемого юридическую консультацию адвоката за счет средств местного бюджета;

иметь защитника или нескольких защитников с момента предъявления обвинения, отказаться от защитника и защищать себя самостоятельно, прекратить полномочия своего защитника;

беспрепятственно общаться со своим защитником наедине и конфиденциально без ограничения количества и продолжительности бесед;

по его ходатайству быть допрошенным при участии защитника;

давать показания или отказаться от дачи показаний;

представлять доказательства;

заявлять о своей виновности или невиновности;

получать возмещение вреда, причиненного незаконными действиями органа, ведущего уголовный процесс, а в случае, если обвинение не подтвердилось, быть реабилитированным.

Осужденный имеет право обжаловать приговор межгарнизонного военного суда в кассационном и надзорном порядке в Белорусский военный суд и в военную коллегию Верховного Суда Республики Беларусь.

В 2012 году отменено 2 судебных постановления межгарнизонных военных судов по уголовным делам, в 2011 – 1.

Оценку законности выносимых судебных постановлений могут дать только Белорусский военный суд и военная коллегия Верховного Суда Республики Беларусь, вмешательство каких-либо других органов в осуществление правосудия законодательно запрещено.

В Республике Беларусь существует общий порядок по возмещению вреда, причиненного физическому или юридическому лицу незаконными действиями органа, ведущего уголовный процесс, регламентированный главой 48 УПК.

