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КРАТКОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ОБСУЖДЕНИЙ,

СОСТОЯВШИХСЯ НА СУБРЕГИОНАЛЬНОМ СЕМИНАРЕ ПО ПРАВАМ МЕНЬШИНСТВ:  КУЛЬТУРНОЕ РАЗНООБРАЗИЕ И РАЗВИТИЕ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

(Бишкек, 27-30 октября 2004 года)

Председатель:  г-н Алишер Сабиров

Заместитель Председателя:  г-жа Зумрат Салморбекова

I.
ВВЕДЕНИЕ

1.
Подкомиссия по поощрению и защите прав человека в своей резолюции одобрила рекомендации Рабочей группы по меньшинствам, связанные с проведением региональных семинаров.  Перед семинарами поставлен ряд следующих целей:  пропаганда работы Организации Объединенных Наций по проблемам и вопросам, касающимся меньшинств;  активизация сотрудничества с гражданским обществом;  содействие расширению возможностей меньшинств по улучшению защиты своих прав и пропаганда прав меньшинств и необходимости их осуществления.  

2.
Второй региональный семинар по правам меньшинств в Азии на тему "Культурное разнообразие и развитие в Центральной Азии" состоялся в Бишкеке, Кыргызская Республика, 27-30 октября 2004 года.  Семинар был организован Управлением Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) совместно с Рабочей группой Организации Объединенных Наций по меньшинствам и расположенным в Бишкеке Институтом региональных исследований.  В семинаре приняли участие представители меньшинств из разных стран.  Представители меньшинств из Переходного Исламского Государства Афганистан и Туркменистана не сумели принять в нем участие.  Постоянные представительства стран Азиатского региона в Женеве были уведомлены о семинаре и приглашены к участию.  Список участников содержится в приложении I.  Было рассмотрено положение в разных странах, в том числе в Исламской Республике Иран, Республике Азербайджан (далее Азербайджан), Республике Казахстан (далее Казахстан), Кыргызской Республике (далее Кыргызстан), Республике Таджикистан (далее Таджикистан) и Республике Узбекистан (далее Узбекистан).  Список документов, использованных в ходе семинара, содержится в приложении II.  

3.
Перед открытием семинара 28 октября 2004 года 27 октября 2004 года было проведено однодневное учебное совещание.  Темы, обсужденные на трехдневном семинаре, касались текущего положения этнических меньшинств в Центральной Азии:  национального законодательства и практики;  мирного и конструктивного урегулирования конфликтов между различными группами;  достижения целей развития, сформулированных в Декларации Тысячелетия, а также подготовки и утверждения выводов и рекомендаций.  Подробные сведения о проходивших в ходе семинара обсуждениях изложены в настоящем документе.  Утвержденные выводы и рекомендации включены в отдельный документ - см. E/CN.4/Sub.2/AC.5/2005/5.

II.
УЧЕБНОЕ СОВЕЩАНИЕ (27 октября 2004 года)

4.
Учебное совещание началось со вступительных замечаний, сделанных г-ном Рейном Мюллерсоном, региональным советником Регионального проекта УВКПЧ по Центральной Азии.  Он подчеркнул важность проведения семинара по проблемам меньшинств в субрегионе Центральной Азии и выразил надежду на то, что в ходе семинара участники разработают конкретные и конструктивные рекомендации и предложения для Рабочей группы Организации Объединенных Наций по меньшинствам относительно того, каким образом решить вопросы меньшинств в Центральной Азии.  Каждый из участников представил себя и кратко рассказал о работе, которой занимается его организация по проблематике меньшинств.

5.
В свете того факта, что в 2002 году на всех шести языках Организации Объединенных Наций опубликован "Справочник Организации Объединенных Наций для меньшинств", перед семинаром было проведено учебное совещание.  Цель учебы заключалась в том, чтобы ознакомить участников, представлявших общины этнических меньшинств и неправительственные организации, с основной информацией о международных договорах по правам человека и механизмах ООН по правам человека, в том числе о Рабочей группе по меньшинствам, с тем чтобы способствовать более широкому использованию ими этих механизмов для пропаганды и защиты прав меньшинств.  Целый день 27 октября был посвящен учебе, которой занимались 32 участника из Азербайджана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана.  

6.
На заседании, посвященном договорным органам Организации Объединенных Наций по правам человека, г-н Рейн Мюллерсон представил работу, связанную с основными договорами Организации Объединенных Наций по правам человека и с деятельностью трех контрольных механизмов.  Особо была упомянута работа Комитета по правам человека, а также положения Международного пакта о гражданских и политических правах (МПГПП) и его статья 27, касающаяся прав лиц, относящихся к этническим, религиозным или языковым меньшинствам.  Он подчеркнул также важность региональных механизмов защиты меньшинств, в частности, Европейской рамочной конвенции о защите национальных меньшинств.  За этим представлением последовал активный диалог, и ряд участников особо заинтересовался процедурой подачи индивидуальных жалоб и подготовкой неправительственными организациями альтернативных докладов, которые могут представляться в разные комитеты.  Г‑жа Гунчам Нуракхунова из Казахстана поделилась опытом своей организации в составлении доклада НПО для Комитета по ликвидации расовой дискриминации.

7.
Г-жа Назила Ганеа-Херкок из Лондонского университета выступила с докладом о предусмотренных Уставом ООН органах, занимающихся правами человека.  Она подчеркнула важную роль этих органов и механизмов, в том числе Комиссии по правам человека, мандатов, предусмотренных процедурами 1235 и 1503, Подкомиссии по правам человека и ее вспомогательных органов.  Она рассказала об особой роли специальных процедур в деле контроля за положением в области прав человека и о мандатах различных органов по правам человека.  Что касается Комиссии по правам человека, то г-жа Ганеа-Херкок подчеркнула важный вклад гражданского общества и неправительственных организаций в освещение проблем в области прав человека, возникающих в разных уголках мира, и в работу по их включению в повестку дня Комиссии.  Она подчеркнула также, что только 53 члена Комиссии, избранных ЭКОСОС в соответствии с процедурами 1235 или 1503, могут принимать решение о вынесении на обсуждение вопроса о положении в конкретной стране, тогда как в работе по привлечению внимания членов Комиссии к конкретной ситуации могут участвовать все остальные правительства и неправительственные организации.  

8.
Г-жа Хуи Лу из УВКПЧ и г-жа Кэтрин Рамсей из Международной группы в защиту прав меньшинств (МГПМ) провели совместное заседание, посвященное Рабочей группе по меньшинствам, ее мандату и методам работы, а также возможному вкладу неправительственных организаций в деятельность Рабочей группы.  Г-жа Лу подчеркнула, что проведение региональных семинаров является эффективным путем установления контактов с представителями меньшинств в таких регионах, как Центральная Азия, организации или представители меньшинств из которых не имели возможности участвовать в заседаниях Рабочей группы, проводившихся в Женеве.  Г-жа Лу предложила также участникам семинара подать заявления для участия в трехмесячной программе стипендий и однонедельной ежегодной учебной программе, которые рассчитаны на представителей меньшинств и которые в настоящее время проводятся только на английском языке.  Г-жа Рамсей поделилась опытом своей организации в участии в деятельности Рабочей группы, а также в деле содействия вовлечению других неправительственных организаций в эту деятельность.  Она рассказала о положительном влиянии участия меньшинств в мероприятиях Рабочей группы и ее учебных программах за последние три года, основываясь на данных обследования, проведенного МГПМ.  Она подчеркнула, что участие в мероприятиях Рабочей группы должно быть частью более широкой стратегии пропаганды прав меньшинств, направленной на достижение долгосрочных целей.

II.
ОТКРЫТИЕ СЕМИНАРА

9.
В начале семинара с вступительными заявлениями выступили г-н Иса Токоев, председатель Ассамблеи народов Кыргызстана, и г-н Рейн Мюллерсон.  Г-н Токоев подчеркнул значение сохранения культурного разнообразия, межэтнического диалога и взаимообогащения культур в результате международного сотрудничества.  Он отметил, что все слои общества способствуют социальному и экономическому развитию своего государства и при условии правильного управления со стороны государства проживание меньшинств на территории этого государства может способствовать межгосударственному сотрудничеству с теми государствами, где эти меньшинства являются большинством.  В противном случае подобная ситуация может послужить основой для потенциального конфликта.  Г-н Мюллерсон, освещая вопрос о значении защиты прав национальных меньшинств, рассказал о случаях нарушения прав меньшинств, послуживших причиной международных вооруженных конфликтов.  Г‑н Мюллерсон призвал неправительственные организации стран Центральной Азии тесно сотрудничать с Рабочей группой по меньшинствам и принимать участие в подготовке альтернативных докладов для договорных органов ООН.  Г-н Алишер Сабиров был избран Председателем-докладчиком семинара, а г-жа Салморбекова - его заместителем.  Г-жа Зумрат Салморбекова, представлявшая Институт региональных исследований, кратко рассказала о работе по решению проблем меньшинств, проделанной с 1994 года, уделив особое внимание недавнему исследованию, посвященному всплеску исламского радикализма в Ферганской долине.  

III.
ПОЛОЖЕНИЕ ЭТНИЧЕСКИХ МЕНЬШИНСТВ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ:  НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ПРАКТИКА

10.
Резюме документа "Проблемы этнических меньшинств в Таджикистане", подготовленного при поддержке таджикского отделения Института открытого общества - Фонда помощи, было представлено его автором г-жой Татьяной Бозриковой, бывшим советником президента Таджикистана по межэтническим отношениям.  Г-жа Бозрикова указала, что в Таджикском законодательстве нет положений, допускающих какую-либо дискриминацию по этническому, языковому, религиозному или иному признаку.  Кроме того, школьное обучение ведется на таджикском, узбекском, русском и туркменском языках.  Она обратила внимание участников на то, что для большинства населения или меньшинств закрепленное на бумаге равное отношение не обязательно выливается в равные возможности на практике.  Она выразила мнение, что в соответствии с положениями и принципами, закрепленными в пропагандируемых Организацией Объединенных Наций нормах прав человека, государству следует принимать специальные меры для удовлетворения особых потребностей меньшинств, с тем чтобы обеспечить фактическое равенство.  Г-жа Бозрикова выдвинула ряд рекомендаций для решения проблем меньшинства.  Они включали разработку и утверждение закона об общих правах и возможностях национальных меньшинств и подготовку государственной программы по оказанию поддержки улучшению положения национальных меньшинств.  По мнению г‑жи Бозриковой, принцип равенства в настоящее время не полностью учитывается таджикскими властями, поскольку они считают, что он приведет к созданию менее благоприятных условий для большинства населения.  За выступлением г‑жи Бозриковой последовало оживленное обсуждение участниками уместности употребления термина "титульная нация" (который тесно связан с концепцией государства-нации), различий между "привилегиями" и "позитивными действиями" для тех, кто нуждается в особой защите, и проблем интеграции и ассимиляции меньшинств.

11.
Говоря о проблемах меньшинств в Узбекистане, г-н Евгений Абдуллаев, адвокат, рассказал о правовой и политической ситуации, а г-н Яков Асминкин, глава Центра социальных исследований "Тахлил", рассказал о социально-экономической ситуации.  Участники были проинформированы о том, что узбекское законодательство не содержит термина "меньшинство".  В статье 4 Конституции Узбекистана речь идет о "нациях и национальностях".  Это объясняется наследием советского режима и усилиями, направленными на создание мононационального государства.  Г-н Абдуллаев упомянул также о том, что почти во всех законодательных актах и положениях предусматривается недопущение дискриминации, в том числе в областях, имеющих особое значение для меньшинств, таких, как работа средств массовой информации, язык и уголовное судопроизводство.  Что касается вопроса о возможном принятии специального закона о защите национальных меньшинств в Узбекистане, то г-н Абдуллаев указал, что нынешняя атмосфера и ситуация, вероятно, являются неблагоприятными для принятия закона, который усилит защиту меньшинств.  Г‑н Абдуллаев указал, что не поступало никаких жалоб на нарушения прав меньшинств, о соблюдении которых ежегодно докладывает парламенту уполномоченный по правам человека, и отметил, что в стране нет неправительственных организаций, занимающихся проблемами меньшинств.  Он выступил за поддержку активного участия гражданского общества в подготовке альтернативных докладов договорным органам, в частности согласно Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, и за то, чтобы уполномоченный по правам человека и Национальный центр Узбекистана по правам человека играли более активную роль в деле контроля за положением меньшинств, что, как он сказал, могло бы способствовать более объективному представлению о положении меньшинств в стране.  Г-н Асминкин также отметил трудности получения и доступа к надежным сведениям об этническом составе населения Узбекистана.  Было указано на две основные причины.  Во‑первых, с 1989 года не проводилась перепись населения, и, во‑вторых, отмечается тенденция к тому, что представители меньшинств выбирают национальность так называемой титульной нации и фиксируют ее в своих паспортах, поскольку это облегчает им доступ к различным ресурсам.  В связи с этим было отмечено, что многие уйгуры предпочитают регистрироваться в качестве узбеков и что эта тенденция также довольно распространена среди арабского, таджикского и казахского меньшинств.  Г-н Асминкин представил также подробную информацию о значительных различиях в доходах и уровне развития между регионами и внутри них, а также о положении особо уязвимых групп, таких, как мутане (рома) в Джизакском районе и афганские беженцы.  За выступлениями, посвященными положению меньшинств в Таджикистане и Узбекистане, последовало обсуждение текущей практики целесообразности указания этнического происхождения в паспортах и других удостоверениях личности.  По мнению г-на Нажмурди Масаева из Чеченского культурного центра "Вайнах" в Казахстане, закон "О документации" предусматривает, что указание этнического происхождения является факультативным, тогда как на практике для чеченцев это требование остается обязательным.  Г-н Алишер Сабиров проинформировал участников, что новая Конституция Кыргызстана также оставляет возможность выбора при решении этого вопроса.  Участники признали, что необходимо продолжить обсуждение вопроса о том, нужно ли по‑прежнему указывать в удостоверениях личности или паспортах этническое происхождение их владельца, поскольку эта практика является пережитком советского режима, при котором в официальных документах каждого человека, жившего в Советском Союзе, указывалось его этническое происхождение.  

12.
Что касается положения в Азербайджане, то по этому вопросу выступил г‑н Надир Камаладдинов, представлявший Международный кавказский фонд по проблемам меньшинств.  Он проинформировал участников, что Азербайджан является государством - участником Европейской рамочной конвенции о защите национальных меньшинств.  Хотя никакого национального закона о меньшинствах в Азербайджане не было принято, проект закона, включающий девять статей, действительно существовал.  По мнению г‑на Камаладдинова, подобный закон, возможно, будет принят в будущем, хотя это не обязательно приведет к улучшению или усилению защиты меньшинств на практике.  Отвечая на вопрос об участии выходцев из числа национальных меньшинств в работе государственных служб, г-н Камаладдинов заявил, что в парламенте Азербайджана нет квот на представленность этнических групп и что однажды представитель нетитульной группы населения занимал должность министра обороны.  

13.
По мнению г-жи Толекан Исмаиловой, представлявшей неправительственную организацию "Гражданское общество против коррупции", Кыргызстан разработал позитивную нормативную базу в области прав меньшинств и присоединился к основным международным договорам в этой области, таким, как Рамочная конвенция Совета Европы.  В то же время она подчеркнула, что ухудшение экономических условий, объясняющееся неадекватной политикой правительства, привело к тому, что многие этнические русские и другие этнические меньшинства покинули страну в 1993 году, а затем в 1999-2000 годах, особенно после Баткенских событий (событий, связанных с вооруженным вторжением на территорию Кыргызстана "Исламского движения Узбекистана").  Цитируя г-на Валентина Богатырева, она заявила, что люди эмигрировали из Кыргызстана под воздействием таких факторов, как угроза вооруженного конфликта в Ферганской долине;  введение документации на киргизском языке в государственных учреждениях;  низкий уровень обучения в киргизоязычных школах;  а также результаты местных выборов 1999-2000 годов, которые проявились в том, что кандидаты от нетитульных групп населения не были избраны якобы потому, что они не были поддержаны местными властями.  В своем выступлении г-жа Исмаилова обратила особое внимание на явно предвзятое отношение сотрудников правоохранительных органов к представителям кавказских меньшинств и нетрадиционных религиозных групп.  Г-жа Исмаилова предложила принять специальные меры с целью улучшения защиты прав меньшинств, смягчения напряженности и уменьшения вероятности потенциального конфликта в регионе.  Она выдвинула следующие предложения:  1) снять ограничения на регистрацию и выборы кандидатов нетитульной национальности на занятие государственных должностей;  2)  гарантировать всем этническим группам равный и транспарентный доступ к государственной службе и возможность поступления на гражданскую службу;  и 3)  начать открытое и публичное обсуждение вопросов, касающихся меньшинств с участием властей и неправительственных организаций.  Д‑р Нурбек Омуралиев, представлявший Центр социальных исследований при Национальной Академии наук Кыргызстана, добавил, что большинство жалоб, полученных при проведении ОБСЕ в 2002 году обследования по вопросам межэтнического общения, касались деятельности правоохранительных органов и местных властей.  По его мнению, поскольку законы создают весьма общую базу, оставляющую большой простор для их толкования правоприменительными органами, работа по углубленному разъяснению проблем и потребностей меньшинств должна проводиться на уровне местных властей, и одним из практических шагов в этом направлении могло бы стать создание представительств национальных меньшинств в аппаратах местных органов власти.  

14.
Сославшись на официальные политические данные, г-н Аркадий Хегей, представлявший Международный центр защиты прав, заявил, что в Казахстане в настоящее время проживает более 100 национальностей, а также что казахи сейчас составляют большинство населения и на их долю в 2004 году приходилось 54% от его общей численности.  Учитывая разнообразие этнического состава населения, правительству приходится уделять большое внимание проблемам меньшинств.  Например, в 1991 году была создана Ассамблея наций Казахстана под председательством президента Казахстана.  В то же время г-н Хегей подчеркнул, что положению лиц, депортированных в сталинский период, по‑прежнему следует уделять внимание, поскольку в Казахстане численность таких лиц и их потомков составляет почти 800 тыс. человек.  Он сказал, что ни Организация Объединенных Наций, ни государства - члены Содружества Независимых Государств не оказывают достаточной поддержки решению вопросов защиты насильно депортированных лиц и предоставления им компенсации.  По мнению г‑на Хегея, деятельность Рабочей группы Организации Объединенных Наций по проблемам депортированных народов, ранее функционировавшей при Верховном комиссаре ООН по делам беженцев, следует возобновить и проводить под ее эгидой Верховного комиссара ООН по правам человека.  Есть сообщения, что насильственно депортированные лица не желают довольствоваться простыми извинениями, а, скорее, их конечной целью является получение компенсации за незаконную депортацию в сталинский период и восстановление их права на возвращение в места исторического проживания.  Г‑н Хегей высказал также точку зрения, заключающуюся в том, что в Казахстане необходимо принять специальный закон о меньшинствах и создать специальный государственный орган, занимающийся проблемами меньшинств.

15.
Г-н Казым Шаргынов, заместитель председателя Ассамблеи народов Кыргызстана, поделился опытом осуществляемой при поддержке представительства Верховного комиссара ОБСЕ по национальным меньшинствам интеграции всех этнических групп в жизнь общества, начиная со школы.  Он рассказал также об участии национальных меньшинств в общественной жизни Кыргызстана.  Он отметил, что 18 из 105 депутатов парламента (жогорку кенеш) являются представителями меньшинств и что среди министров, возглавляющих наиболее важные министерства, есть выходцы из числа меньшинств.  Говоря об интеграции этнических групп на уровне школы, г-н Сабиров сообщил участникам, что школьные учебники из Узбекистана и на узбекском языке по‑прежнему используются при изучении неполитических тем, но что учебники, освещающие различные концепции государственности и национальных героев, в том числе по истории и географии, были переведены с киргизского на узбекский язык.  Участники были проинформированы, что в Киргизско-узбекском университете в Оше работает книжный центр, занимающийся подготовкой и изданием школьных учебников для учащихся 1-4 классов.

IV.
МИРНОЕ И КОНСТРУКТИВНОЕ РАЗРЕШЕНИЕ КОНФЛИКТОВ МЕЖДУ РАЗЛИЧНЫМИ ГРУППАМИ

16.
Г-жа Лейла Байшина, Координатор проекта ПРООН в Казахстане, кратко рассказала о деятельности ПРООН в области прав человека в Казахстане.  Она была нацелена на поддержку работы национального учреждения по правам человека, на поддержку осуществления двух Международных пактов по правам человека и на подготовку докладов государства-участника договорным органам ООН, а также на проведение экспериментального проекта преподавания прав человека в пяти ведущих казахских университетах.  Были разработаны планы составления проекта закона, который позволит парламенту провести выборы уполномоченного по правам человека и отказаться от нынешней системы его назначения президентом.  Г-жа Байшина указала также, что ПРООН с готовностью восприняла возможность работы над проблематикой прав человека, в том числе над проблемами меньшинств, в партнерстве с другими международными организациями. 

17.
Г-жа Сания Сагнаева поделилась опытом Международной группы по предотвращению кризисов в решении проблем меньшинств в Ферганской долине.  Она отметила, что сначала необходимо составить объективную картину положения меньшинств.  Для подобного анализа требуется принять в расчет следующие моменты:  1)  каким образом национальные меньшинства воспринимают собственные проблемы;  2)  каким образом национальные элиты различного уровня и большинство населения воспринимают проблемы меньшинств;  3)  каково отношение гражданского общества к проблемам меньшинств;  4)  каково влияние деятельности международных организаций.  Что касается последнего, то г-жа Сагнаева отметила, что в тех случаях, когда международные организации рассматривали проблемы меньшинств с точки зрения недопущения конфликтов или как потенциальную угрозу безопасности, не понимая ситуации на местах, например, в Ферганской долине, программы и проекты оказались безрезультатными и не смогли сколь-либо реально изменить положение меньшинств.  В то же время г‑жа Сагнаева подчеркнула, что следует шире использовать положительный опыт, накопленный рядом международных организаций, и их потенциальную способность изменить положение благодаря наличию доступа к органам власти.  Что касается положительных перемен, то в качестве примера был приведен случай, когда члены узбекской и киргизской общин деревни Шоркун обратились в неправительственную организацию с просьбой облегчить решение земельного спора.  Она выразила мнение, что политические системы среднеазиатских государств не всегда способствуют разрешению проблем меньшинств.  С ее точки зрения, даже в случае, если законы о национальных меньшинствах приняты, они не обязательно исполняются, и что даже в случаях, если предусмотрены квоты на участие национальных меньшинств в государственной жизни на высших уровнях, национальная элита не позволит реализовать их на практике.  Поэтому г‑жа Сагнаева считает, что участие национальных меньшинств в управлении должно начинаться на уровне местных органов управления.  Она призвала также не жалеть усилий для подготовки сотрудников правоохранительных органов по проблемам меньшинств, поскольку меньшинства взаимодействуют с представителями  правоохранительных органов чаще, чем с сотрудниками других ведомств.  Что касается преподавания языков меньшинств, то у г‑жи Сагнаевой складывается впечатление, что группы населения, говорящие на узбекском языке, предпочитают отдавать своих детей в русскоязычные школы, поскольку уровень преподавания там выше и перспективы на будущее у их выпускников шире.  Г‑жа Сагнаева привела также пример публикации Ошским киргизо-узбекским университетом книг на языках меньшинств и выразила сожаление, что эти издания не доступны средней семье.

18.
Айнура Жумаева, координатор проекта СИМЕРА, выступила по вопросу об обеспечении межэтнической интеграции и равенства за счет многоязычного образования.  Советское и постсоветское наследие языковой политики привело к возникновению ситуации, когда использование русского как языка обучения по‑прежнему дает более широкие возможности в будущем в плане найма на работу, чем получение образования на языке титульной нации.  Для исправления этой ситуации СИМЕРА разработала проект многоязычного образования, который на экспериментальной основе с 2000 года осуществляется в Кыргызстане с преподаванием различных предметов на разных языках.  В 2003 году СИМЕРА предложила министерству образования проанализировать результаты осуществления проекта за три года, и выяснилось, что ученики многоязычных классов добились бóльших успехов не только в овладении языками, но и в освоении всех остальных школьных предметов.  После этого было проведено обсуждение возможных трудностей и возможностей, связанных с введением многоязычного образования.  Делались ссылки на руководящие указания по этим вопросам, содержащиеся в рекомендациях, принятых в Гааге и Осло под эгидой Управления Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств.

19.
Г-н Нажмурди Массаев поднял вопрос об ответственности Российской Федерации за благосостояние чеченцев, находящихся за рубежом.  Г‑н Мюллерсон пояснил, что Российская Федерация должна нести ответственность за благосостояние всех граждан Российской Федерации независимо от их принадлежности к тому или иному меньшинству.

V.
ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ, ПРОВОЗГЛАШЕННЫХ В ДЕКЛАРАЦИИ ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ

20.
Г-жа Нигар Алиева, представлявшая Гуманитарный центр организации "Молодежь за единство и добровольные действия", и г‑жа Тамилла Зейналова, представлявшая Комиссию по правам меньшинств при Хельсинкской ассамблее граждан, совместно рассказали о социально-экономическом положении женщин-беженцев и внутриперемещенных лиц (ВПЛ), принадлежащих к этническим меньшинствам, в Азербайджане.  Говоря о масштабах проблемы, они заявили, что каждый седьмой житель Азербайджана является беженцем или ВПЛ, что зачастую именно женщины являются единственными кормильцами семей и что 42% женщин-беженцев и ВПЛ работают в неформальном секторе.  Из‑за высокой безработицы беженцы и ВПЛ живут на государственные субсидии и зарубежную гуманитарную помощь.  Из‑за нехватки финансовых средств обе неправительственные организации занимаются исключительно просветительно-образовательной работой с беженцами и ВПЛ по вопросам терпимости и участия женщин в выборах.

21.
Г-жа Сахибахон Иргашева, председатель Кокандской ассоциации женщин-предпринимателей (Узбекистан), дала оценку экономическому положению в Ферганской долине и положению меньшинств.  Она рассказала о таких проблемах, возникающих в результате создания новых независимых государств в регионе, как демаркация границ, решения о разделе водных и газовых ресурсов, развитие анклавов, уничтожение инфраструктуры вдоль основной дороги, разделяющей Узбекистан, Таджикистан и Кыргызстан, и ухудшение состояния окружающей среды в регионе.  Рост числа случаев потери гражданства также привел к тому, что люди теряют право на получение государственных субсидий и доступа к образованию.  Г-жа Иргашева представила информацию об одном из проектов, развернутых для решения этой проблемы, в рамках которого Ассоциацией женщин-предпринимателей были созданы кредитные союзы, предоставляющие помощь 600 лицам.  Г-жа Иргашева говорила также о необходимости поддержки процесса демократизации, наращивания потенциала гражданского общества и расширения диалога с местными властями в Ферганской долине.  Что касается осуществления проектов международных организаций в приграничных районах между тремя странами, то г-жа Иргашева подчеркнула необходимость подобных проектов и коснулась проблем, в настоящее время возникающих при их осуществлении.  Например, шесть проектов "Голоса долины", финансируемых Фондом Евразия, и проект Американской ассоциации юристов "Законодательная инициатива для стран Центральной и Восточной Европы" (АБА/СЕЕЛИ) не удалось развернуть из-за невозможности получения финансирования через государственную банковскую систему.  Г-жа Айнура Балакунова, представлявшая Группу строительства мира, подчеркнула большое значение открытия узбекского консульства в Оше.

VI.
ВЫВОДЫ СЕМИНАРА И ПРИНЯТИЕ РЕКОМЕНДАЦИЙ

22.
Участники разделились на три тематические группы для подготовки выводов и рекомендаций, подлежащих рассмотрению с целью принятия в ходе заключительного пленарного обсуждения.  Были выделены три темы:  1)  законодательные меры и их осуществление и национальные учреждения, занимающиеся проблемами меньшинств;  2)  развитие образования, языка и культуры меньшинств;  3)  раннее предупреждение, мирное и конструктивное разрешение межэтнических конфликтов.

23.
На последнем заседании участники обсудили выводы и рекомендации, представленные каждой из трех групп.  В выводы и рекомендации были внесены поправки, и они были приняты участниками Субрегионального семинара по правам меньшинств на тему "Культурное разнообразие и развитие в Центральной Азии", список которых приводится ниже.

24.
Г-н Рейн Мюллерсон от имени УВКПЧ и организаторов поблагодарил всех участников за их ценный вклад в работу семинара и вновь заявил о поддержке УВКПЧ в целом и Рабочей группы в частности усилий общин меньшинств, направленных на решение вопросов защиты и пропаганды их прав.  Он заявил о намерении УВКПЧ широко распространить рекомендации семинара среди правительств и международных организаций и продолжить процесс пропагандистской работы среди общин на региональном уровне.  Принятые выводы и рекомендации включены в отдельный документ (см. S/CN.4/Sub.2/AC.5/2005/5).
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