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3А      
Я хотел бы поблагодарить Председателя, за предоставленную возможность 

Меня зовут Юсуп Чуликов, Российская Федерация, Чеченская Республика. Я чеченец и я работаю в Международной Гуманитарной Организации Корпус Милосердия, координатор проекта по Чечне, но здесь я представляю свой народ а не организацию.

Как многим здесь сидящим известно, 24 Марта этого года Чеченская Республика приняла свою конституцию в соответствии с Конституцией Российской Федерации, где ясно сказано в статье 18 о соблюдении прав и свобод человека в соответствии с Конституцией Российской Федерации и согласно общепризнанным принципам и нормам международного права.

Защита Прав Человека в Чечне обязанность Российской Федерации и Чеченской Республики, их государственных органов и должностных лиц.

С принятием Конституции, Чеченский народ показал своё желание жить в составе России и в соответствии с Законадательством и Конституцией  Российской Федерации.

Ранее, всему Международному Сообществу было очевидно, что на протяжении нескольких лет Права Человека в Чеченской Республике нарушались, происходили ужасные пытки, пропажа людей, незаконные аресты и т.д.

Уверяю Вас, что это происходит и по сей день, хотя на мой взгляд должен отметить, чуть-чуть меньше, чем год или два назад.

После принятия Конституции начался позитивный процесс, я надеюсь, что так будет продолжаться и далее, ситуация постепенно и понемногу улучшается,   

этим шагом, Конституцией, народ Чечни выразил своё отношение к народу России и своё доверие к Президенту России Путину. 

Президент Путин увидел, что Чеченский народ действительно хочет жить по закону и конституции. Это видно и очевидно, что Президент делает все усилия для достижения нормализации обстановки в регионе и соблюдения Прав Человека и законности в Чечне. 

Заявляя офицально по телевидению, что произвол военных и нарушение Прав Человека не будут происходить. Но нарушения Прав Человека происходят и происходят по вине военных и силовых структур, которые продолжают бесчинствовать нарушая тем самым заявления Президента, Международную Конвенцию Против Пыток и Международную Декларацию по Правам Меньшинств, статья 1.

Перевод генерала Трошева, Президентом, из Чечни в другой регион, еще раз свидетельствует о желание Президента нормализовать ситуацию, но партия войны и привыкшие за последние годы конфликта в Чечне военные до сих пор беззаконие и нарушают все нормы Прав Человека.

Многие такие нарушения не доходят до осведомления Президента и Международного Сообщества.

Вот некоторая информация по нарушениям прав человека и актам беззакония в Чечне за последние два-три месяца, эта информация получена от Местных Правозащитных организаций, но основана на данных подтвержденных Офицальными Властями Чечни и Силовыми Структурами России и Чечни.


Хочу также отметить, что по сей день Средства Массовой Информации России, занимаются дискриминацией Чеченцев по национальному признаку, навязывают Чеченцам клеймо бандитов и террористов, нарушая тем самым Международную Конвенцию по Ликвидации Рассовой Дискриминации и Декларацию Меньшинств, статья 4.1 и 4.2, Государственное Телевидение нарушает статью 6 и 7, Декларации Меньшинств.

 ЭТО НЕКОТОРЫЕ ИЗ НАШИХ ПРОБЛЕМЫ

3В
РЕКОММЕНДАЦИИ ПО ИХ РЕШЕНИЮ

Для решения проблем нарушения Права Меньшинства, тойсть Чеченцев, предлагаю:

1. Создать больше мониторинговых, оценочных органов

2. Создать какую ни будь верховную силовую коммиссию при участии в ней Сотрудников Специального Представительства Президента Российской Федерации по Соблюдению Прав и Свобод Граждан на территории Чеченской Республики, при участии экспертов Евро-Коммиссии и Независимых Международных Экспертов. Я знаю что, что-то подобное происходит но это больше проведение семинаров нежели Работы по соблюдению Прав Человека.

3. Очевидно и это одно их приоритетов, что должен существовать Офис Верховного Коммиссара ООН по Правам Человека в Чечне, отмечу в Чечне, а не где-то на Северном Кавказе и не просто арендовать офис в Чечне, в селе Знаменское, а конкретко работать и Эксперты, которого должны иметь доступ во все тюрьма и регионы Чечни.

4. Также очевидна необходимость присутствия Миссии Специального Докладчика ООН Комитета Против Пыток, и не понятно почему Миссию ранее не приглашали в Чечню, Специального Докладчика Комитета Внесудебного Задержания(Arbitrary Detention) и Специального Докладчика по Массовым Казням(Summary Execution).

5. Необходимо до вести и потребовать от Министерства Обороны реорганизацию, рефрешмент штабных кадров в Чечне, кадров привыкших к беззаконию и чувству безнаказоннасти за последние годы, на новые и соответствующие кадры для нормализации обстановки, пример перевод Генерала Трошева в другой регион.

Также я хочу добавить, что вопрос Чечни, это Федеральный вопрос  целостности Российской Федерации, и Федеральная Служба Безопасности должна приложить максимум усилий для скорейшего решения конфликта, путем привлечения к уголовной ответственности сотрудников МВД и военных за нарушения Прав Человека. Всем и так понятно, что боевики плохие и, что они не думают о народе, но надо доказать народу, что Государство думает о них и, что Закон охраняет их Права. 

Этими органами и методами мы достигнем позитивных результатов, как можно строже привлекать нарушителей Прав Человека к Уголовной Ответственности, а не играть игры вменяемости или не вменяемости, как на примере дела Полковника Буданова.

Все мы понимаем, что главная проблема Вынужденных Переселенцев из Чечни в Ингушетии, это не безопасная ситуация в Чечне. Но как только люди увидят, что Закон и Конституция защищают их права и увидят наказание конкретных лиц за нарушения Прав Человека у себя на родине, они немедленно поедут добровольно домой, они  устали от такой жизни, потомучто люди-Вынужденные Переселенцы не бандиты, они сбежали от войны и в большей степени от боязни нарушений Прав Человека по отношению к ним и от боязни унижений, которым они могут подвергнутся со стороны силовиков.

Выражаю от себя и от Чеченского народа благодарность всем Гуманитарным Неправительственным Организациям работающим и помогающим людям в Чечне и в Ингушетии за их медицинские, продовольственные, строительные и др. программы, которые очень помогают людям в данной не легкой ситуации, но сейчас на данном этапе я думаю приоритетом является Права Человека. 

Увидев, что Права соблюдаются люди просто побегут домой и там в Чечне, особенно будут нужны Программы Социального и Экономического Развития. Я уверен, что люди хотят развиваться и быть способными самостоятельно зарабатывать себе на хлеб, чем превращаться, извините меня в попрашаек и жить в палатках на пайках Гуманитарных Организаций. Да люди в палатках озлоблены на власти из-за бездейственности на решение их проблемы или не совсем правильного подхода её решения и видят только НПО своими спасителями.  

Это время для всех Неправительственных Организаций показать свою искренность и сфокусироваться больше на соблюдение Прав Человека, совместно с выше указанными органами. Оказывать давление за соблюдение Прав на Власти Российской Федерации, а те в свою очередь на Силовые Структуры и только так на мой взгляд можно достигнуть возврашения беженцев и последующего полного урегулирования конфликта. 

Тогда люди начнут полностью доверять военным и у бандитов не останется больше компрамисов.

Вроде бы так очевидно, чтомы все хотим достичь одной цели, но почему то не можем достигнуть её, нужно просто всем скоординировать свои действия и пойти тесно по одному маршруту, совместными усилиями.

Спасибо большое за ваше внимание. 

