
1. Información sobre los principales retos relacionados con la promoción y protección de los derechos humanos de las personas mayores en el ámbito nacional.
La Defensoría del Pueblo en cumplimiento a sus atribuciones señaladas por la Constitución  Política del Estado desde al año 1998 ha trabajado en la vigencia y promoción de los derechos individuales y colectivos, por lo que hemos tomado atención  a la  población de Personas Adultas Mayores  que  asciende a 740.269  y El índice de envejecimiento en nuestro país  es del 19.1%  y la proyección de Personas Adultas Mayores hacia el 2025 es de 1.192.00 habitantes. Debemos reconocer  que en  los últimos años el Estado  ha reconocido sus derechos a esta población  en la Constitución Política del Estado en los artículos del 67 al 69, garantizando una vejez digna, con calidad y calidez humana, además de sancionar toda forma de maltrato, abandono, violencia y discriminación a las Personas Adultas Mayores.  implementado políticas como la Renta Dignidad y Gastos Funerales,  El seguro de Salud,  Ley 1886 “Derechos y Privilegios de las Personas Adultas Mayores,  el DS Nº 264 que  declara cada 26 de Agosto como “Día de la Dignidad de las Personas Adultas Mayores”.

Pese a estos avances significativos,  la falta de información, difusión  ha dificultado su implementación por instancias del Estado y persiste la resistencia  a su  cumplimiento por las Gobernaciones, Municipios  y la sociedad en su conjunto. 

Debemos entender que los avances y el ejercicio de derechos de las personas adultas mayores en Bolivia tienen sus repercusiones significativas pero a la vez debemos encarar con un nuevo perfil las nuevas problemáticas que atraviesan en el derecho a la identidad, salud, educación entre otras  por lo que, como Defensoría del Pueblo  ha articulado la conformación de una Plataforma Nacional Interinstitucional de “Protección de los Derechos de las Personas Adultas Mayores” cuyo objetivos se centran en generar espacios en generar espacios de diálogo, dar seguimiento al cumplimiento de las políticas públicas entre las instancias gubernamentales, la sociedad civil y los  actores principales, para  buscar soluciones alternativas a la valorización de los derechos de las personas adultas mayores  y construir entre todos una cultura de vejez y envejecimiento positivo. Así mismo a nivel departamental y municipal se han  conformado Mesas Departamentales y Municipales con la misma nominación y objetivos locales. 

2. La información sobre las constituciones o leyes explícitamente prohíbe la discriminación sobre la base de la vejez, y en la existencia de organismos específicos que protegen contra la discriminación por edad o tienen el mandato de proteger y promover los derechos de las personas mayores.
Bolivia es uno de los países latinoamericanos en proceso de envejecimiento. La rapidez con que se va transformando la pirámide poblacional constituye una preocupación para los años futuros, Se espera que a mediados del siglo XXI el país sufra un proceso de envejecimiento, aunque en ningún caso será tan drástico como en los países vecinos del Cono sur. En Bolivia la población femenina es mayor que la población masculina y las mujeres son quienes viven más años que los hombres

Contexto sociopolítico, económico y cultural

En Bolivia,   personas adultas mayores representan el 7% de la población total, de las cuales un 50.1 % son mujeres y un 49.9 % son hombres, por lo que  en la última década se realizaron medidas importantes desde el punto de vista social, legislativo y de asistencia médica que  beneficien a las personas adultas mayores. 

1.-  Plan Nacional de Desarrollo “Para Vivir Bien” 

El Plan Nacional de Desarrollo (PND) se sustenta en cuatro pilares: Bolivia Digna, Soberana, Productiva y Democrática para Vivir Bien, tiene como objetivo: suprimir las causas de desigualdad y exclusión social cambiando los fundamentos del colonialismo y neoliberalismo que las sustentan, para construir una nueva sociedad fundada en la multiculturalidad y en prácticas solidarias de comunidades urbanas y rurales; construir un nuevo estado social comunitario en función de vivir bien.

La Visión del Plan Nacional de Desarrollo es: “La población boliviana comprendida por hombres y mujeres de todas las edades, y de distintas culturas, envejece con dignidad, con calidad y calidez humana, protegida por el Estado y en el seno de la familia y la comunidad, alcanzando así la meta de vivir bien en comunidad y armonía con la naturaleza”.

2.- Constitución Política del Estado Plurinacional de Bolivia 
En enero de 2009, se aprobó por Referéndum Nacional la nueva Constitución Política del Estado, por la cual Bolivia se constituye en un Estado Plurinacional donde se reconoce  la diversidad cultural y la interculturalidad como herramienta de unidad nacional y convivencia armónica entre los distintos pueblos y naciones que conforman el país..

La Constitución Política del Estado Plurinacional por primera vez constitucionaliza los derechos de  las personas adultas mayores en la Sección VII, Artículos 67, 68 y 69 de la Nueva Constitución Política del Estado  que señala:

· Todas las personas adultas mayores tienen derecho a una vejez digna, con calidad y calidez humana. 

·  El Estado proveerá una renta vitalicia de vejez, en el marco del sistema de seguridad social integral, de acuerdo con la ley. 

· El Estado adoptará políticas públicas para la protección, atención, recreación, descanso y ocupación social de las personas adultas mayores, de acuerdo con sus capacidades y posibilidades. Prohibiendo y sancionando toda forma de maltrato, abandono, violencia y discriminación a las personas adultas mayores. 

· Además de reconocer a Los Beneméritos de la Patria como héroes y defensores de Bolivia y recibirán del Estado una pensión vitalicia, de acuerdo con la Ley.

3.- Avances en políticas para la población adulta mayor en Bolivia

1.- Nuevo Plan Nacional de Envejecimiento y de las Personas Adultas Mayores 2010 -2015

El proceso de construcción del Plan se inició el año 2007 Plantea cuatro componentes; seguridad de ingresos y ocupación social, educación y culturas, salud y fortalecimiento institucional y normativo; tiene siete objetivos específicos desarrollados en siete programas concretos, buscando la inclusión de los sectores más desposeídos.

 Socializado y validado en los nueve departamentos del país en la gestión 2010 con la participación de las personas adultas mayores, tanto del área urbana como rural y ANAMBO.
((Asociación Nacional de Adultos Mayores de Bolivia)

Actualmente el Plan fue remitido a la Dirección General de Asuntos Jurídicos, junto con el informe técnico elaborado por el Área de Adulto Mayor del Viceministerio de Igualdad de Oportunidades, para su respectivo análisis y remisión a la instancia correspondiente.

2.- Programa de Atención, Prevención y Protección de los derechos de las personas adultas mayores, 

Consiste en una propuesta para operativizar la creación y fortalecimiento de oficinas de atención jurídico social a las Personas Adultas Mayores a nivel Departamental y Municipal.

4.- Seguridad de ingresos

· Ley Nº 3791 de la Renta Universal de Vejez y Gastos Funerales de diciembre de 2007 establece

Establece la Renta Universal de Vejez (Renta Dignidad) dentro del Régimen de Seguridad Social no Contributivo. Es una prestación vitalicia que el Estado boliviano otorga a todas las personas bolivianas mayores de 60 años y a los/las extranjeros/as nacionalizados/as mayores de 60 años 

A la fecha el número de beneficiarios (Rentistas y No Rentistas) en el país son 

Nº de beneficiarios/as* de la Renta Dignidad Rentistas y no Rentistas, por departamento Gestión 2010

	Departamento
	Beneficiarios/as
	Total Beneficiarios/as

	
	Rentistas
	No Rentistas
	

	Total
	126.102
	651.792
	777.894


En la gestión 2010, la Asamblea Plurinacional ha aprobado la nueva Ley de Pensiones que implementa la jubilación solidaria para sectores de la población que no hicieron aportes: campesinos, transportistas, comerciantes y otros. 

5.- Derecho a la identidad

Desde el año 2006 se ha desarrollado en Bolivia el programa “Movilización por la identidad: Existo yo, Existe Bolivia” que está proveyendo de carnets de identidad de manera gratuita a las personas indocumentadas, este programa beneficia especialmente a la población mayor pues es la que más problemas de identificación presenta.

Derecho a la Identidad.

A la vez la Ley Nº 2616 de Registro Civil, acelera la tramitación del saneamientos de documentos de personas adultas mayores en  La rectificación y corrección de errores de las letras de los nombres y apellidos en las partidas de nacimiento, matrimonio y defunción, se realizará mediante trámite administrativo. Si no existe certificado de nacimiento, se facilitará el nuevo registro presentando Certificado de Bautizo.

6 .-   Acceso a la propiedad y a la tierra

De acuerdo a las normas de colonización (ex Instituto Nacional de Colonización - INC) solamente podían ser objeto de distribución de tierras las personas mayores de edad, estableciendo como límite los 45 años,
 este régimen fue superado a través de la Ley 3545 y considerando la Ley 720 de 2 de mayo de La atención a las personas adultas mayores; por la norma en vigencia concerniente a los derechos del adulto mayor (Ley 720) es prioritaria cuando suelen recurrir a recibir orientación legal sobre trámites agrarios.

7.- La participación de las mujeres en la tenencia de la tierra

 Las  mujeres adultas mayores han accedido al título de propiedad en un 56%. Este dato es relevante porque tiene que ver con la aplicación del artículo 3, inciso V de la Ley INRA que establece: «el Servicio Nacional de Reforma Agraria, en concordancia con el artículo 6° de la Constitución Política del Estado y en cumplimiento a las disposiciones contenidas en la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, ratificada por Ley 1100 de 15 de septiembre de 1989, aplicará criterios de equidad en la distribución, administración, tenencia y aprovechamiento de la tierra a favor de la mujer, independientemente de su estado civil». 

8.- Derecho a la Salud

· Ley Nº 3323 de Seguro de Salud para el Adulto Mayor (SSPAM)de 16 de enero de 2006

Establece que la salud es un derecho de todos los/las ciudadanos/as bolivianos y bolivianas a partir de los 60 años, a recibir atención médica integral y gratuita, curativa y preventiva orientada a proteger su salud, entra en vigencia a partir del 1er de enero de 2007.

El Decreto Supremo Nº 28968 de 13 de diciembre de 2006, tiene por objetivo principal reglamentar los alcances de la Ley Nº 3323, mediante la regulación del régimen de afiliación, prestaciones, gestión, fiscalización y financiamiento del Seguro de Salud para el Adulto Mayor.

Cobertura del SSPAM

El SSPAM amplía la cobertura de atención en todo el territorio nacional, dando la opción a los 337 Gobiernos Municipales para dar la atención en 3.234 establecimientos tanto del sector Público, Seguridad Social, Privados, otros, previa firma de convenio entre los establecimientos de salud de 1er, 2do y 3er nivel de atención.

El  Seguro de Salud para las Personas Adultas Mayores plantea aspectos claves como son la obligatoriedad de los Gobiernos Autónomos Departamentales y Municipales de hacerse cargo de la gestión de este seguro, así como del control administrativo, económico y financiero y los pagos por concepto de la prima de cotizaciones por niveles, asimismo deben fiscalizar los servicios de las entidades de lo cual les permite identificar con precisión el seguimiento local de la implementación adecuada del Seguro de Salud para el Adulto Mayor.

A la fecha un total de 271 Municipios a nivel nacional de 337  que equivalen a un 80,42% brindan atención en el SSPAM, con los 3 niveles de atención.

SALUD FAMILIAR COMUNITARIA INTERCULTURAL SAFCI

En Bolivia, la Salud Familiar Comunitaria intercultural busca la eliminación de la exclusión social sanitaria, profundizar la participación social en gestión compartida, que los servicios tomen en cuenta a las personas, la familia y la comunidad; el respeto y articulación con la medicina de los pueblos IOC. donde se encuentran también las personas adultas mayores.
El modelo es operacionalizado en las redes de servicios de los establecimientos de salud, de manera integral e intercultural, abarcando no sólo la enfermedad, sino a la persona en su ciclo de vida, su alimentación, su espiritualidad y cosmovisión, así como su salud mental y todo lo relacionado con el espacio socioeconómico, cultural y geográfico, de donde provienen el/la usuario/a, la familia y la comunidad.

En la prestación de servicios la relación entre el equipo de salud y el usuario debe ser horizontal, en un espacio en el cual la interacción de éstos se dé respetando la cosmovisión, mediante una comunicación fluida, preferentemente en el idioma del usuario, y aceptando la decisión de éste en relación a su salud y los procedimientos médicos de diagnóstico, tratamiento y prevención, académicos o tradicionales. 

Es un seguro que prefieren utilizar las personas adultas mayores, por las características descritas en este seguro.

	

	


9.- Protección
* Ley Nº 1674 Contra la violencia en la familia o doméstica 

Reconoce que los bienes protegidos  jurídicamente son la integridad física, psicológica, moral y sexual de cada uno de los integrantes del núcleo familiar.  Sancionando a los infractores cuando la victima sea persona con discapacidad, mayores se sesenta años o este embarazada

 10.- Derechos Culturales

DECRETO SUPREMO Nº 0264

Aprobado el 26 de agosto de 2009, declara este como el “Día de la Dignidad de las Personas Adultas Mayores en todo el territorio del Estado Plurinacional de Bolivia”. Para lo cual, los Ministerios de Educación y de Salud y Deportes incorporarán en su plan anual la implementación de programas específicos de apoyo, desarrollo y protección del adulto mayor. El Ministerio de Justicia promoverá el reconocimiento a las personas adultas mayores que se hayan distinguido en su región. Las empresas estatales de transporte aéreo de pasajeros, deben ofrecer en las rutas nacionales un descuento no menor al 40% de las tarifas regulares para las personas de 60 o más años.

El Ministerio de Justicia promueve y coordina apoya diferentes actividades en conmemoración del 26 de agosto. 

En cumplimiento al D.S. 0264, todas las empresas estatales de transporte aéreo de pasajeros, en las rutas nacionales cumplen con el descuento del 40% de las tarifas regulares para las personas de 60 o más años, previa presentación de la cédula de identidad.
11.-  La Ley Marco de Autonomías y Descentralización

La Ley Marco de Autonomías y Descentralización  del 21 de julio de 2010 dio inicio a una nueva fase del proceso autonómico, definiendo las condiciones, procedimientos y características de la transformación del Estado centralista a un Estado Unitario Social de Derecho Plurinacional Comunitario, Democrático, Intercultural, Descentralizado y con Autonomías. 

Se visibiliza la igualdad de oportunidades para un proceso autonómico municipal e indígena originario campesino, Para su elaboración, El Gobierno Autónomo Municipal debe hacerlo de forma participativa, siendo ésta una oportunidad propicia para que las personas adultas mayores participen incluyendo sus derechos y demandas. 

12.- Participación y control social para el ejercicio de derechos
El artículo 241 de la CPE reconoce la participación y control social designando al pueblo soberano por medio de la sociedad civil organizada, participando en el diseño de las políticas públicas. 

13.- Justicia indígena originaria campesina

Bolivia, fue el primer país del mundo que elevó a rango de ley la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas de las Naciones Unidas.
 

En Bolivia, existe un 8,6% de población indígena entre el rango de 50 a 64 años (8,6% hombres y 8,6% mujeres). En el rango de edad comprendido entre 65 años y existe un 5,7% de población indígena, donde un 5,2% son hombres y un 6,2% son mujeres.

En la actualidad en Bolivia, se ha generado un gran avance respecto al reconocimiento constitucional del carácter multiétnico y pluricultural del Estado, reconociendo la existencia de derechos de los pueblos y comunidades indígenas, oficializando sus idiomas y promoviendo el respeto y desarrollo de sus culturas, formas de organización social sus visiones y cosmovisiones es decir, una situación de “pluralismo jurídico o legal” reconocido en el Estado boliviano.

 Es por ello que se ha promulgado la Ley Nº 073 de Deslinde Jurisdiccional, el 29 de diciembre de 2010. Esta norma es una de las más importantes para el Estado Plurinacional de Bolivia, debido a que otorga rango constitucional a la Justicia Indígena Originario Campesina, establece los mecanismos de coordinación y cooperación entre la justicia ordinaria, agroambiental y la indígena y es la primera que ha atravesado por un proceso de consulta con los pueblos y naciones indígenas originarias campesinas para su elaboración.

14.- Derecho a la Educación

Situación de las Personas Adultas Mayores en la Nueva Ley de Educación 070/2010

La  Ley de Educación Avelino Siñani y Elizardo Pérez, promulgada el 20 de diciembre del 2010, incluye a las Personas Adultas Mayores así como a niños/as, jóvenes y adultos, cuando se refiere con los términos de universal, inclusivo, a lo largo de la vida, así como enfatiza la recuperación de saberes, conocimientos y lengua, desde la cosmovisión de las culturas indígena originaria campesinas, comunidades interculturales y afro bolivianas, en complementariedad con los saberes y conocimientos universales, para contribuir al desarrollo integral de la sociedad.

La Personas adultas mayores en el Programa de alfabetización “Yo sí puedo”
El programa “Yo sí puedo” que con su ejecución logró que Bolivia se declare el tercer país de América Latina libre de analfabetismo, se desarrolló durante los años 2006 al 2008 y de las 823.256 personas graduadas, el 48% eran mayores de 60 años. Esto significa que unas 395.000 personas adultas mayores han sido alfabetizadas.

3. Información sobre legislación nacional específica, las políticas nacionales, estrategias y planes de acción adoptados para garantizar la igualdad en el goce de los derechos de las personas mayores, sobre todo en las áreas de prevención y protección contra la violencia y el abuso, la protección social, la alimentación y la vivienda, el empleo, la capacidad jurídica , el acceso a la justicia, apoyo a la salud, a largo plazo y los cuidados paliativos.

La Defensoria del Pueblo en el marco del Convenio suscrito con HelpAge International  realizo

· El Estudio “Levantamiento de Información Sustantiva Sobre la Situación de los Derechos de las Personas Adultas Mayores “, del cual desprendió recomendaciones defensoriales a 6 Ministerio, Instituciones Nacionales que trabajan con adultos y adultas mayores,  9 gobernaciones y municipios destacando entre ellos la promulgación de una Ley para la Personas Adultas Mayores, el Plan Nacional de Envejecimiento y Personas Adultas Mayores, a la fecha la Ley integral está en su fase final

A nivel departamental y municipal se  recomendaron la  creación y fortalecimiento de las Unidades de Adultos Mayores, Servicio Departamentl de Gestion Social (SEDEGES) y creación de Centros de Orientación Socio Legal, por lo que en función a ello se realizo:

a) La  apertura de 16 Centros de Orientación Socio Legal para Personas Adultas Mayores en los  Municipios de Trinidad, Cobija, Chimore, Yacuiba, El Sena, Guayaramerin, Copacabana, Caracollo, Monteagudo, Puerto Quijarro, Villa Tunari, Entre Rios, Punata, Uncía  y la Gobernación de Tarija, mismas que su creación fueron mediante Resolución Municipal como política publicas municipal y departamental para las personas adultas mayores.

b) Se han suscrito 16 convenios  tripartitos entre los municipios señalados, HelpAge International y la Defensoria del Pueblo, cuyos términos fueron la creación del COSLAM donde HelpAge paga los salarios de un profesional por el tiempo de 5 meses, La Defensoria del Pueblo realiza la capacitación  en DDHH, fortalecimiento y seguimiento a los compromisos asumidos en el convenio, el municipio y Gobernación se comprometen a brindarle un espacio físico y mobiliaria al profesional responsable del COSLAM y al finalizar el convenio institucionalizan al responsable para darle sostenibilidad. 

c) Se ha diseñado una guía de atención a Personas Adultas Mayores para que sea utilizada por la Brigadas de Protección a la Familia, los Servicios legales Integrales Municipales, algunas Defensorias de la Niñez y Adolescencia, COSLAM, Unidades del Adulto Mayor y SEDEGES

d) Se ha diseñado un sistema informático de registro de denuncias de personas adultas mayores, todo ello con el fin de  contar con datos cuantitativos y cualitativos por edad, sexo, tipología de denuncia por diferentes instituciones.

e) C) Se ha impulsado la articulación de un comité impulsor  denominado “Un camino hacia la Convención Internacional de las Personas Adultas Mayores” con el fin de poner en agenda nacional el apoyo a  una normativa internacional de carácter vinculante de protección  a las Personas Adultas Mayores, siendo el objetivo principal la participación activa en el Grupo de Trabajo de Composición abierta de las Organización de Estados Americanos y del Grupo de Trabajo de  las Naciones Unidas, por lo que se ha participado  de la Reunión del Grupo de Trabajo de Composición Abierta de las Naciones Unidad en la Ciudad de México, donde presento las observaciones al proyecto de borrador de la Convención Interamericana de Protección de los Derechos Humanos de las Personas de Edad, solicitando a la presidente del grupo la incorporación de la interculturalidad, la recuperación de saberes ancestrales y la práctica de la medicina tradicional de las personas adultas mayores. 

f) Se ha enviado a la  Cancillería y la Ministerio de Justicia observaciones al proyecto de borrador de la Convención interamericana de Personas Adultas Mayores para que puedan viabilizar su envió a la CEPAL.

g) Se participó de  la Reunión Regional de la Sociedad Civil y la III Conferencia Intergubernamental sobre envejecimiento en América Latina y El Caribe llevado a cabo en San José- Costa Rica  donde se  identificaron las acciones claves tendientes  a realizar una evaluación del cumplimiento del Plan Madrid 2002 y su implementación durante los próximos cinco años, como Defensoríal del Pueblo se incidió en la redacción del documento de la Sociedad civil y de Estados   introduciendo el tema de la interculturalidad y la práctica de la medicina tradicional en la Carta de San José.



















