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خبير الأمم المتحدة المعني بالفقر وحقوق الإنسان بصدد زيارة المملكة العربية السعودية

جنيف (61 ديسمبر 2016) – سيقوم فيليب الستون المقرر الخاص للأمم المتحدة المعني بالفقر وحقوق الإنسان بزيارة رسمية إلى المملكة العربية السعودية خلال الفترة الواقعة ما بين 8-19 يناير/ كانون ثاني  2017 للنظر في جهود الحكومة السعودية للقضاء على الفقر وكيفية ارتباط هذه الجهود بالالتزامات الدولية في مجال حقوق الإنسان.
وأشار الخبير المستقل المعين من قبل مجلس حقوق الإنسان في الأمم المتحدة لمراقبة ورفع التقارير وتقديم المشورة حول الفقر المدقع وحقوق الإنسان بأن "المملكة العربية السعودية دولة غنية في نواحٍ عدة، ولكن كما هو الحال في جميع الدول، فإن التحديات المتعلقة بالفقر لا تزال قائمة في السعودية." 

وقال السيد الستون: "يجب أن يُفهم الفقر كظاهرة متعددة الأبعاد تنطوي على أكثر بكثير من مجرد انعدام الدخل." 
ووفقاً للمقرر الخاص :" إن تعريفاً متعدد الأبعاد للفقر يركز على الحصول على الخدمات الأساسية والاستبعاد الاجتماعي، يعكس فهماً أفضل يجسد العلاقة بين الفقر وبين حقوق الإنسان".
سيلتقي الخبير الذي يزور البلاد بدعوة من الحكومة ممثلي الحكومة المركزية والحكومات المحلية والمنظمات غير الحكومية والخبراء الأكاديميين وممثلي المنظمات الدولية والسلك الدبلوماسي. وسيزور الرياض ويقضي عدة أيام في مناطق أخرى من البلاد. 
وقال السيد الستون :" ستكون الزيارة فرصة لا تقدر بثمن بالنسبة لي للتواصل مع السلطات والمنظمات غير الحكومية والخبراء والأشخاص الذين يعيشون في فقر لأكوّن تصوراً حول طبيعة وحجم التحديات في المملكة العربية السعودية.  كما أرحب أيضا بمساهمة المنظمات والأفراد العاملين في هذه القضايا في وقت مبكر من زيارتي ".
وأضاف:"من خلال التحدث مع شريحة واسعة من المجتمع السعودي، آمل معرفة المزيد عن جهود الدولة في مجالات الفقر المدقع وحقوق الإنسان وإجراء تقييمٍ عادلٍ ومتوازن لسجلها."
سيشارك خبير الحقوق ملاحظاته الأولية والتوصيات في مؤتمر صحفي يعقد في نهاية مهمته، في الساعة 12:00 ظهراً من يوم 19 يناير/كانون ثاني 2017 في قاعة مبنى الأمم المتحدة، الحي الدبلوماسي بالرياض.ستتوفر نسخ من بيان نهاية مهمته وبيان صحفي باللغتين العربية والإنجليزية.
وسيقدم المقرر الخاص تقريره النهائي لمجلس حقوق الإنسان في يونيو/ حزيران عام 2017.
-انتهى-
تولى السيد فيليب الستون (أستراليا) مهامه كمقرر خاص معني بالفقر المدقع وحقوق الإنسان في يونيو/ حزيران 2014. المقررون الخاصون ومجموعات العمل هم جزء مما يعرف باسم الإجراءات الخاصة لمجلس حقوق الإنسان. الإجراءات الخاصة، وهي أكبر هيئة من الخبراء المستقلين في نظام حقوق الإنسان في الأمم المتحدة، هو الاسم العام لآليات تقصي الحقائق والرصد المستقلة للمجلس التي تتولى إما حالات قطرية محددة أو قضايا مواضيعية في جميع أنحاء العالم. ويعمل خبراء الإجراءات الخاصة على أساس طوعي فهم ليسوا من موظفي الأمم المتحدة ولا يتقاضون راتبا لعملهم فهم مستقلون عن أي حكومة أو منظمة ويعملون بصفتهم الفردية. لمزيد من المعلومات، قوموا بتسجيل الدخول إلى:
http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/Pages/SRExtremePovertyIndex.aspx 
الصفحة القُطرية لحقوق الإنسان في الأمم المتحدة، المملكة العربية السعودية: http://www.ohchr.org/EN/Countries/MENARegion/Pages/SAIndex.aspx

لمزيد من المعلومات والإجابة على استفسارات الإعلام، الرجاء الاتصال ب:
في الرياض (خلال الزيارة): السيدة لورا باشراحيل ((+966 11 488 5301 / laura.bashraheel@undp.org 
في جنيف (قبل وبعد الزيارة): السيدة جونكو تاداكي ((+41 917 9298 / jtadaki@ohchr.org ) أو الكتابة إلى srextremepoverty@ohchr.org

لاستفسارات وسائل الإعلام المتعلقة بخبراء مستقلين آخرين في الأمم المتحدة:
السيد اكسابير سيلايا - وحدة الإعلام (  + 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org ) 

لمواقعكم الإخبارية ووسائل التواصل الاجتماعي: يتوفر محتوى الوسائط المتعددة والرسائل الرئيسية المتعلقة بنشراتنا الإخبارية في مواقع التواصل الاجتماعي لمنظمة حقوق الانسان الواردة أدناه. يرجى وضع علامة لنا باستخدام الوسم المناسب:
تويتر: UNHumanRights
الفيسبوك: unitednationshumanrights
إينستاجرام: unitednationshumanrights
+ Google: unitednationshumanrights
يوتيوب: UNOHCHR
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