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Resumen

La Declaración y el Programa de Acción de Durban destacan el rol clave que pueden cumplir  los políticos y los partidos políticos en el combate al racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas relacionadas de intolerancia y alienta a los partidos políticos a que tomen medidas concretas para promover la igualdad, la solidaridad y la no discriminación en la sociedad. Frente al avance de nuevas formas de discriminación e intolerancia, al surgimiento de plataformas políticas y manifestaciones contemporáneas de racismo y discriminación, los políticos y los partidos políticos tienen un conjunto de obligaciones y deberes como actores centrales de los sistemas y estructuras políticas nacionales. Además, junto con la sociedad civil, los políticos y los partidos políticos tienen el deber de buscar alianzas con los sectores afectados de las sociedad, con las víctimas y con todos aquellos actores que promueven el combate a estos flagelos. En una democracia normal los partidos políticos y los políticos en general debieran ser unos de los principales órganos a través de los cuales el conjunto de la sociedad transfiere sus preocupaciones al estado y los organismos públicos. De esta manera la alianza entre partidos políticos y ciudadanía, es fundamental para llevar adelante acciones duraderas y legitimadas que permitan hace de la lucha contra el racismo y la discriminación racial no un mero acto simbólico y retórico sino más bien una política permanente. Sin la sociedad civil, relación que en definitiva le da sentido a la existencia de los partidos, es imposible avanzar en una plataforma duradera, sostenible y amplia de combate al racismo y la discriminación racial

Por otra parte, a través de la iniciativa legal los políticos y los partidos políticos tienen un papel central en la transformación de obstáculos y estructuras legales y normativas de carácter discriminatorio. 

Pero además los políticos y los partidos políticos tiene un rol fundamental en la transformación de sus propias prácticas, acciones y discursos. De esta forma cobra significado la necesidad de que los partidos adecuen sus estructuras, formas de representación y orgánica, en cierta forma se requiere que los partidos sean cada vez más un reflejo de la sociedad, de la realidad social diversa y plural. De otro modo, los partidos sólo serán un reflejo de las estructuras que reproducen la discriminación y el racismo, aunque se sólo por omisión. 

La presentación analiza, por una parte, los planteamientos y llamados de Durban en cuanto al papel que les cabe a los políticos y los partidos, en la lucha contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia. Por otra parte, busca mostrar algunas buenas prácticas, ejemplos y experiencias en distintos contextos sobre cómo y hacia dónde se puede avanzar en estas materias. Aquí cobran importancia medidas como las políticas de cuotas, la acción afirmativa al interior de los partidos y la incorporación de principios y valores de partido que adhieran a la igualdad y la no discriminación. Por último, presenta algunas recomendaciones que pudieran ser consideradas por los partidos, así como por organizaciones partidistas y parlamentarias internacionales, tal como la Unión Interparlamentaria.

