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REUNIÓN PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE SOBRE EL DECENIO INTERNACIONAL PARA LOS AFRODESCENDIENTES

Organizado por la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos 

País anfitrión: Brasil
3 - 4 de diciembre de 2015
Brasilia, Brasil
El Decenio Internacional para los Afrodescendientes (2015 – 2024), adoptado por la Asamblea General, constituye una oportunidad para realizar acciones concretas, efectivas y concertadas a fin de mejorar los derechos humanos, el bienestar de los Afrodescendientes y fortalecer la igualdad, la justicia y la democracia en nuestras sociedades. Sabemos bien que esta población constituye uno de los grupos más afectados por el racismo y la discriminación. En 2014, por intermedio de su resolución 69/16, la Asamblea General adoptó el Programa de Actividades para el Decenio identificando sus objetivos y subrayando acciones a ser realizadas bajo los tres temas de la Década: reconocimiento, justicia y desarrollo. 
Como parte de la campaña de sensibilización del Decenio Internacional, la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos organizará cinco reuniones regionales, las que se enfocarán en las prioridades y obstáculos en la puesta en práctica del Programa de Actividades del Decenio. Las reuniones regionales serán también una ocasión de intercambiar buenas prácticas.  Las discusiones serán estructuradas bajo los temas del Decenio y reflejarán las áreas prioritarias del Programa de Actividades del Decenio entre ellas:
Reconocimiento: a) Medidas educativas y de sensibilización que promuevan un mayor conocimiento y respeto por la cultura, historia, herencia y contribución positiva; b) adopción de medidas legislativas y políticas públicas, incluyendo planes nacionales de acción; c) establecimiento y refuerzo de los órganos nacionales de igualdad racial; d) llevar a cabo recolección de datos desagregados para la promoción de la igualdad racial. 
Justicia: medidas concretas y eficaces encaminadas a fin de: a) asegurar la igualdad ante la ley y el disfrute del derecho a la igualdad de tratamiento en los tribunales, pleno acceso a la protección y a recursos efectivos ; b) medidas contra el perfilamiento racial; c) prevenir y castigar todas las violaciones de los derechos humanos que afectan a los afrodescendientes, entre ellas la violencia, los actos de tortura cometidos por funcionarios del Estado ; d) combatir todos los actos de racismo, incluyendo la difusión de ideas basadas en la superioridad o el odio racial, la incitación al odio racial y la violencia ; e) adopción de políticas de acción afirmativa con el fin de corregir disparidades persistentes o estructurales.

Desarrollo: medidas concretas y efectivas a fin de: a) garantizar la participación activa, libre y significativa de los afrodescendientes, en el proyectos de desarrollo que les concierna, así como en la distribución justa de los beneficios del desarrollo; b) hacer efectivo el derecho a la enseñanza primaria gratuita y el acceso a todos los niveles de educación de calidad ; c) proteger a la niñez afrodescendiente contra la discriminación directa e indirecta ; d) asegurar la igualdad racial en el área del trabajo e igualdad en el derecho laboral; e) igualdad de acceso a servicios de salud de calidad y vivienda adecuada; f) acciones para proteger a los grupos ancestrales; g) adopción y refuerzo de programas nacionales destinados erradicar la pobreza y reducción de la exclusión social. 
La discriminación múltiple que enfrentan las mujeres y las niñas afrodescendientes será un tema transversal a ser tratado en todos los otros temas. 
Expertos de los mecanismos de seguimiento de Durban y del Comité de la Eliminación de la Discriminación Racial fueron invitados a participar en la reunión e iniciar las discusiones con presentaciones sobre estos temas. 
JUEVES, 3 DE DICIEMBRE
	


CEREMONIA DE APERTURA: 

	11:00 – 11:15

11:15 – 11:30

11:30 – 11:45

11:45 – 11:55

11:55 – 12:00

12:00 – 13:30

13:30 – 14:30
	Discurso de apertura por la Ministra de Mujeres, Igualdad Racial y Derechos Humanos de Brasil, S.E. Nilma Lino Gomes
Discurso de apertura por el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, Zeid Ra’ad Al Hussein
Discurso de la sociedad civil, Diogenes Diaz 
Elección del Presidente, Vice-Presidentes y Vice-Presidente Relator 

Adopción de la agenda

Almuerzo
Intervenciones generales


PRIMER TEMA:  DESARROLLO 

	14:30 – 14:45

14:45 – 18:00
18:15 - 19:45
	Presentación por Edna Santos Roland, experta eminente independiente de la aplicación de la Declaración y el Programa de Acción de Durban 

Debate general /intervención de  participantes
Evento cultural/recepción 


VIERNES, 4 DE DICIEMBRE
	08:00 – 09:00
	Reunión del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, Zeid Ra’ad Al Hussein con la sociedad civil de la región


SEGUNDO TEMA: JUSTICIA 

	09:00 – 09:15

09:15 – 12:00

12:00 – 13:30
	Presentación por Pastor Murillo, Miembro del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial (CERD),
Debate general /intervención de participantes

Almuerzo



TERCER TEMA: RECONOCIMIENTO
	14:00 – 14:15

14:15 – 17:00
	Presentación por Mireille Fanon Mendes France, Presidente del Grupo de Trabajo de Expertos para los Afrodescendientes
Debate general / intervención de participantes


ADOPCION DE LA DECLARACION FINAL
	17:15 – 17:30

17:30 – 17:40
17:40 – 17:50
18:00
	Adopción de la Declaración final,
Palabras de cierre por la Ministra de Mujeres, Igualdad Racial y Derechos Humanos de Brasil, S.E. Nilma Lino Gomes
Palabras de cierre por el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, Zeid Ra’ad Al Hussein
Fin de la reunión 
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