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Señoras y Señores

Es para nosotros un gran honor estar presentes nuevamente en este foro, al que ya tuvimos ocasión de acudir el año pasado a fin presentar propuestas para el Año Internacional de los Afrodescendientes, representando a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (en adelante, OEA).  
Como muchos de Uds. sabrán, la OEA constituye, dentro del sistema de las Naciones Unidas, un organismo de carácter regional del cual actualmente son miembros los 35 Estados independientes que existen hoy día en las Américas.  Se estima que en nuestra región viven alrededor de 170 a 200 millones de personas afrodescendientes, es decir, cerca de un tercio de su población total.  

De modo que agradecemos la invitación que gentilmente nos cursara el Grupo de Trabajo y la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, en especial, a través de su Unidad Anti-Discriminación, para participar de esta 10ª Sesión del Grupo, en un tema que para nosotros resulta de especial importancia.

En esta oportunidad, nos han solicitado que hiciéramos una breve descripción del trabajo que viene desarrollando el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría General de la OEA sobre las personas afrodescendientes de las Américas, concretamente, con relación a la implementación del Programa de Acción de Durban a 10 años de su adopción.    

El Departamento de Derecho Internacional y las personas afrodescendientes
Para comenzar, me gustaría mencionar que el Departamento de Derecho Internacional ha venido implementando, desde el año 2008, un Proyecto para la Incorporación de la Temática Afrodescendiente en las Políticas y Programas de la OEA, muchos de cuyos componentes y objetivos coinciden con el proceso Durban y más concretamente, con el Programa de Acción de la Conferencia Mundial.

En general, el Proyecto contiene diversos elementos, que en su conjunto apuntan a dar una mayor visibilidad a las personas afrodescendientes en el ámbito regional, a fin de fomentar una mayor gobernabilidad democrática en nuestro Hemisferio mediante la inclusión de este grupo de personas en todos los ámbitos de la vida de nuestras sociedades.  A fecha de hoy, podemos reportar los siguientes resultados positivos que ha arrojado el proyecto:

· En primer lugar, hemos elaborado un manual para la incorporación de la temática afrodescendiente como un elemento transversal a todos los proyectos de cooperación técnica de la Secretaría General de la OEA, con énfasis además en la perspectiva de género.  Se espera que próximamente se realice un taller para entrenar a actores clave dentro de la Secretaría General de la OEA que tienen a su cargo el diseño y la implementación de proyectos de diversa naturaleza.  Esta actividad, cuyo potencial para visibilizar y tomar debidamente en cuenta la problemática de las personas afrodescendientes, resulta de una enorme trascendencia, y podría servir quizás como un ejemplo de buena práctica para otras organizaciones internacionales que deseen llevar a cabo iniciativas similares.
· También hemos organizado varias actividades de capacitación y empoderamiento de la sociedad civil afrodescendiente, en algunos casos otorgando becas a los participantes bajo un esquema de acción afirmativa.  De esta forma, hemos podido llegar a alrededor de 300 líderes y representantes afrodescendientes de la región, con el objeto de promover y fomentar una participación más activa en los procesos de la OEA en los que pudieran tener interés, así como en el proceso de Cumbres de las Américas, foro que reúne periódicamente a los Jefes de Estado y de Gobierno de la región y en el que se adoptan instrumentos relativos a la agenda interamericana.
· En tercer lugar, hemos preparado varias publicaciones y elaborado otros documentos de naturaleza jurídica con estudios y recomendaciones relativos a problemas que aquejan con especial intensidad a las personas afrodescendientes.  Los materiales incluyen, por ejemplo, una compilación de legislación a nivel de países de la región sobre las personas afrodescendientes; buenas prácticas, acciones afirmativas y políticas públicas registradas en algunos países de la región con relación a dicho colectivo; y temas más concretos, como la inversión de la carga de la prueba en juicios de discriminación racial; el discurso de odio racial; el combate a la discriminación racial en el empleo, entre otros.
· Finalmente, hemos incluido temas relativos a la problemática que afrontan las personas afrodescendientes, desde la perspectiva del derecho internacional, en los cursos y encuentros de profesores de la disciplina que organiza periódicamente el Departamento de Derecho Internacional.  De esta forma, hemos pretendido dar visibilidad a la problemática en el ámbito específico del derecho internacional, donde las referencias a los afrodescendientes resultan aún incipientes, a diferencia quizás de otros colectivos cuya visibilización en este ámbito resulta más notoria.
La difusión de los estándares internacionales de protección de afrodescendientes   

Uno de los componentes del Proyecto del Departamento de Derecho Internacional que me gustaría exponer con algo más de detalle tiene que ver con el trabajo que desarrollamos para difundir los estándares de protección de las personas afrodescendientes que se desprenden directamente del proceso Durban en un sentido amplio, es decir, contemplando no sólo la Declaración y el Programa de Acción adoptados en el 2001, sino también los importantes instrumentos preparatorios regionales que surgieron en el marco de la Conferencia Mundial.  En efecto, nosotros concebimos a Durban como un proceso que incluye todos sus documentos preparatorios a nivel regional, pero esto no implica, en modo alguno poner, en duda la importancia de los documentos de Durban en sentido estricto.
El trabajo que el Departamento de Derecho Internacional ha llevado a cabo consiste básicamente en tomar como referencia el documento de Santiago y realizar una sistematización de los estándares de protección que amparan específicamente a las personas afrodescendientes en el contexto de las Américas, así como de las responsabilidades concretas que los Estados de esta región han asumido con relación a dichas personas.  
De este modo, hemos logrado identificar hasta 19 derechos y estándares de protección que amparan específicamente a las personas afrodescendientes.  Algunos de éstos se refieren a la participación en igualdad de condiciones en distintos ámbitos de la sociedad; otros guardan relación con cuestiones relativas al desarrollo; otros con el derecho a la identidad de las personas afrodescendientes y otros derechos conexos; el derecho a la libertad religiosa; el tema de la tierra; el derecho a la educación, entre otros.  
De otra parte, también hemos realizado una compilación detallada de las responsabilidades específicas que los Estados de la región han asumido, en diversos ámbitos, con relación a las personas afrodescendientes.  Dichas responsabilidades pueden agruparse en torno a distintas áreas temáticas, como por ejemplo, la administración de justicia; los derechos económicos, sociales y culturales; el desarrollo y la pobreza; y varios otros asuntos.
Los beneficios de sistematizar los estándares de protección
Tres son los beneficios principales de sistematizar los estándares de protección de afrodescendientes en la región que nos gustaría sintetizar en esta ocasión:

a) En primer lugar, el contar con una herramienta de este tipo, que simplifique documentos sumamente extensos y complejos, coadyuva en la labor de empoderamiento y capacitación de la sociedad civil.  Esto resulta sobre todo importante en razón de que, a la hora de dialogar con los Estados que negocian instrumentos internacionales en distintos foros regionales, como podrían ser, por ejemplo, la Asamblea General de la OEA o el Proceso de Cumbres de las Américas, la sociedad civil afrodescendiente ya cuenta con un conocimiento claro de los derechos y responsabilidades que han sido reconocidos previamente en la región, con lo cual están en mejores condiciones de plantear sus reivindicaciones concretas sobre la base de textos ya consensuados en el pasado y sin necesidad de reabrir onerosas discusiones o de emprender el diálogo como si no existieran ya algunos importantes avances alcanzados con anterioridad en materia de estándares de protección.
b) En segundo lugar, desde una determinada perspectiva, podría argumentarse que muchos de estos estándares constituyen –o podrían llegar a constituir– normas de “soft law” que se aplican a la situación específica de las personas afrodescendientes (aunque también es cierto que los mismos reflejan en muchos casos normas vinculantes del derecho internacional de los derechos humanos que benefician a los afrodescendientes en tanto que seres humanos).  Esto podría resultar relevante aquí en razón de que, en este mismo Grupo de Trabajo, el año pasado se discutió acerca de la posibilidad de que se invite al Consejo de Derechos Humanos a iniciar un proceso para la formulación de una declaración sobre los afrodescendientes (A/HRC/14/18).  Quizás muchos de los derechos y estándares que hemos sistematizado serían potenciales candidatos a ser tenidos en cuenta en un instrumento de esta naturaleza.      

c) Finalmente, los estándares de protección, presentados en un formato “user friendly”, contribuyen a la visibilización de la problemática que aqueja a las personas afrodescendientes en la región, así como a concientizar a diversos actores (incluida la sociedad entera), sobre los derechos de los afrodescendientes y las obligaciones de los Estados hacia estas personas, lo cual coadyuva en la tarea de lograr la implementación más plena y efectiva del espíritu y las aspiraciones de la Declaración y el Programa de Acción de Durban.

Proyecto de Convención

Por otra parte, en la medida en que la Declaración de Santiago también contenía una apelación a la elaboración, en el marco de la OEA, de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia, esta iniciativa puede ser concebida como un componente de Durban considerado en su sentido más amplio.
Desde el año 2005, la OEA ha ido desarrollando sus labores con relación a este tema a través de la conformación de un Grupo de Trabajo encargado de elaborar el citado proyecto de convención interamericana.  Cabe señalar que este mandato ha sido renovado anualmente de manera ininterrumpida por la Asamblea General de la OEA hasta la fecha, reafirmándose así en reiteradas oportunidades el compromiso de la Organización hacia el proyecto de convención que se viene actualmente negociando.  

En este contexto, el Departamento de Derecho Internacional ha desempeñado la función de difundir dicho proceso ante la sociedad civil afrodescendiente de las Américas, a fin de lograr una participación más activa de la misma en el proceso.  También hemos brindado asesoramiento jurídico al Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de convención interamericana, colaborando de esta manera con el mandato encomendado al Grupo por la Asamblea General de la OEA.

Año Internacional de los Afrodescendientes

No quería dejar pasar la oportunidad para hacer una referencia al Año Internacional de los Afrodescendientes.  Como se recordará, el Departamento de Derecho Internacional, en su intervención ante este Grupo de Trabajo en el marco de su 9ª sesión, había realizado recomendaciones en el sentido de involucrar a organizaciones internacionales de carácter regional en el marco de las actividades a llevarse a cabo en el contexto del Año Internacional.  
A fin de dar seguimiento a esta recomendación, el Departamento de Derecho Internacional prestó asesoramiento legal para la redacción de un proyecto de resolución, el cual, posteriormente y tras algunas revisiones, fue aprobado por la Asamblea General de la OEA.  De esta forma, a través de la resolución 2550, la OEA se hizo eco del Año Internacional de los Afrodescendientes, sumándose así a los esfuerzos llevados a cabo en el marco de la ONU.  

Es importante resaltar el hecho de que dicha resolución constituyó al mismo tiempo la primera resolución de la Asamblea General dedicada en específico a las personas afrodescendientes en el marco de nuestra Organización, por lo cual la misma puede ser considerada como un avance significativo en este sentido.

En sintonía con esta resolución que reconoce el Año Internacional, se han celebrado ya algunos eventos en el marco de la OEA: por ejemplo, una sesión de alto nivel en el Consejo Permanente, un taller de capacitación organizado por este Departamento, así como el lanzamiento de un libro sobre afrodescendientes acompañado de un festival artístico, una Conferencia Regional organizada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos etc.  Pretendemos apoyar además, en lo que resta del año, otros eventos, como la Cumbre Mundial de la Juventud Afrodescendiente a llevarse a cabo en Costa Rica en junio próximo, y en fin, aprovechar todas las actividades para dar el mayor realce posible al Año Internacional.  

Finalmente, se espera que, a raíz de esta resolución de la OEA, a partir de ahora el tema de las personas afrodescendientes pase a ser incluido en la agenda de la Organización.

Relaciones con el WG y otras entidades del Sistema ONU
Para ir concluyendo, quería remarcar que, a fin de continuar aunando esfuerzos universales y regionales como el que acabo de mencionar, hemos intentado estrechar vínculos con diversos órganos y entidades del Sistema de Naciones Unidas que trabajan en la misma temática.  
Por ejemplo, tuvimos el privilegio de recibir en nuestras oficinas en Washington D.C., tanto a la distinguida Presidenta de este Grupo de Trabajo, Sra. Mirjana Najcevska; como al Dr. Richard Clarke, de la Unidad Anti-Discriminación, en setiembre del año pasado.  Asimismo, el Dr. Clarke participó hace un mes de uno nuestros talleres de expertos sobre la problemática afrodescendiente que llevamos anualmente a cabo y en los que se abordan distintos problemas relativos a las personas afrodescendientes de la región.  En el marco de estos talleres, también hemos tenido el privilegio de contar, el año pasado, con la presencia del Dr. Pastor Murillo, distinguido miembro del CERD que nos ha apoyado además en varias ocasiones para poder llevar a cabo nuestras actividades de manera exitosa.  Finalmente, este año tenemos prevista la realización, con el ACNUR, de una actividad en la que, entre otros, se pretende abordar el tema del impacto que el desplazamiento forzado produce en la población afrodescendiente en la región.
De esta forma, esperamos en el futuro seguir estrechando vínculos con este Grupo de Trabajo, con la Unidad Anti-Discriminación de la Oficina del Alto Comisionado, así como con otros órganos y entidades del Sistema de Naciones Unidas que trabajan en temas de interés común, todo ello con el objetivo final de lograr la plena inclusión de las personas afrodescendientes en todos los ámbitos de la vida de nuestras sociedades.

Muchas gracias por la atención.
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