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1. INTRODUCCIÓN
Según una encuesta realizada por el Centro Latinoamericano de Demografía, CELADE, y respondida en 19 países por las instituciones responsables de las estadísticas públicas,  la incorporación del enfoque étnico en las estadísticas, en particular los censos, reviste especial relevancia demográfica por las siguientes razones: 
 “Los grupos étnicos constituyen una parte importante de la población; contribuye a la visibilización estadística, social y económica de los grupos étnicos y la determinación de la diversidad étnica nacional; ayuda a detectar las condiciones desfavorables de los grupos étnicos respecto a la población en general; muestra diferenciales o inequidades sociales; permite detectar y superar brechas étnicas; permite evaluar la situación actual de estas poblaciones; esta información señala el camino para la focalización de políticas sectoriales y permite establecer prioridades en los programas de ayuda focalizada que establece el gobierno; da respuesta a la fuerte demanda de información de los pueblos indígenas y afrodescendientes”. 
 

El presente documento ha sido preparado en contribución a la invitación hecha al CERD, por el Grupo de Expertos sobre las Personas de Ascendencia Africana, para participar en su IX sesión, en particular, en el eje sobre “Importancia de la Información Desagregada, en el Combate al Racismo y la Discriminación Racial Estructurales: La Población Afrodescendiente”

Con este texto, se busca poner de relieve la especial importancia que el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial, CERD, le otorga a la necesidad de contar con información desagregada en el combate al racismo y la discriminación racial, estructurales, para el caso, con especial referencia a la población afrodescendiente. En esta oportunidad, el tema es abordado desde dos ámbitos fundamentales. A saber: 

a). El papel de las estadísticas en los procesos de visibilización y reconocimiento  de derechos colectivos y de ciudadanía, a favor de la población afrodescendiente.  

b). La importancia de la obtención de estadísticas desagregadas, para la formulación de Políticas Públicas, orientadas a la inclusión social de los pueblos afrodescendientes.

En ese propósito, en un primer momento, se destaca el paradigma que representa para la población afrodescendiente, la experiencia en materia de captación de información desagregada en la lucha por la igualdad y la no discriminación de la mujer; en segundo lugar, se presenta el marco jurídico internacional relevante, en particular, las disposiciones de la Convención Internacional sobre la Eliminación de la Discriminación Racial, las directrices en materia de informes periódicos que deben presentar los Estados Parte y la doctrina del CERD en materia de información desagregada sobre grupos étnicos; en tercer orden se presentan los avances y los criterios en el proceso de captación de información desagregada sobre la población afrodescendiente en las Américas, y su impacto en el proceso de visibilización y de formulación de políticas públicas en su beneficio, incluidas medidas especiales o medidas de acción afirmativa.
 Finalmente, se presentan algunas consideraciones generales.

2. LA CAPTACIÓN DE INFORMACIÓN DESAGREGADA Y SU IMPORTANCIA EN EL COMBATE A LA DISCRIMINACIÓN ESTRUCTURAL CONTRA LA MUJER: UN MODELO A SEGUIR.
Hace poco más de dos siglos “…las aspiraciones de Olympe Gouches – guillotinada por haberse atrevido a jugar un papel activo en la política- se reducían a una modificación muy sencilla de la declaración de derechos: donde se mencionaba al hombre había que añadir y de la mujer, para que los derechos reconocidos al varón se hicieran extensivos también a las mujeres”. Eran los tiempos en que “…se daba por sentado que la palabra hombre incluía a las mujeres sólo cuando se trataba de obligaciones, pero no a la hora de asignar derechos”.

El camino recorrido en la búsqueda de los ideales de igualdad y no discriminación de la mujer, constituye el mejor paradigma a seguir en el propósito de eliminar la discriminación estructural que afecta a los afrodescendientes.

En efecto, en ambos casos, las disparidades económicas, sociales, políticas y culturales, hunden sus raíces, en concepciones ideológicas y en legislaciones  que han favorecido la negación de los derechos de igualdad y no discriminación de la mujer y de los afrodescendientes.

En el caso de la mujer, basta con citar las disposiciones que le limitaban el derecho al sufragio; el acceso a la universidad; que limitaban a la mujer casada la libre administración y disposición de sus bienes, que le otorgaban al hombre la potestad marital, de manera que el hombre ejercía la representación legal sobre la mujer; que le otorgaban al hombre la exclusividad sobre la patria potestad de los hijos; que le atribuían la obligación de obediencia al marido, la de vivir con él y de seguirle a donde quiera que se trasladase su residencia; que le imponían a la mujer la obligación de llevar el apellido del esposo; leyes que le impedían a la mujer trabajadora recibir directamente su salario, y las leyes que eximían de castigos penales al conyugue o sus parientes más cercanos, en los casos que incurrieran en actos de agresión en contra de la mujer, que fuera encontrada en “infidelidad”, tales conductas podrían incluir hasta el homicidio. 

Tratándose de la población afrodescendiente, en opinión de la profesora Catherine Walsh,
 “Las nociones de barbarie, falta de humanidad y profunda inferioridad encontraron razón y sustento en los grandes filósofos de Europa de los siglos XVIII y XIX, particularmente Hegel y Kant”.  

Entre los negros […] la conciencia no llegó aún ni la intuición de ninguna clase de objetividad, tal como por ejemplo, Dios o la Ley, en la cual el hombre está en relación a su voluntad y tiene la intuición de su esencia […] El negro es el hombre como bestia.
 

Hegel no sólo descartó la conciencia y humanidad de los negros. También negó su subjetividad histórica, argumentando que África no tenia historia como tal. Para este filósofo cuyo pensamiento sigue rigiendo tanto la academia como la filosofía política de los Estados nacionales –en efecto, el sistema-mundo-, África y los africanos, y por ende los hijos de la diáspora africana, no son parte del mundo histórico. 

De manera similar, otro padre de la “filosofía universal” Immanuel Kant estableció un cuadro jerárquico basado en la relación entre naturaleza humana, conocimiento y color de la piel. Allí no sólo descontó la racionalidad del negro sino que también justificó su coerción física y castigo corporal:

[Los negros] pueden ser educados pero sólo como sirvientes (esclavos), o sea que se permiten ser entrenados […] [Para eso] aconseja usar una caña de bambú partida en vez de un látigo para que el negro sufra mucho dolor (porque la gruesa piel de negro no recibiría suficiente agonía con un látigo) […] El africano merece este tipo de ‘entrenamiento’ porque es ‘exclusivamente haragán’, vago, y propenso a la duda y los celos. El africano es todo eso porque, debido al clima y las razone(s) antropológicas, carece de ‘verdadero’ carácter (racional y moral)”. 

Sin duda, estas ideologías han servido de sustento al colonialismo, el apartheid, el racismo y la discriminación estructurales que tienen a la población africana y afrodescendiente en situación de desventaja.  

Hoy, gracias a los esfuerzos de las mujeres organizadas y a la respuesta de la comunidad internacional, y de los gobiernos, los ideales de igualdad y no discriminación de la mujer constituyen un objetivo común de la humanidad.

En ese camino, a la par con los cambios legislativos, han sido determinantes los avances en materia de información estadística desagregada, que han hecho visible la discriminación estructural en contra de las mujeres, y servido como insumos para la formulación de políticas públicas en su beneficio. 
Cada año, con ocasión de la conmemoración del Día Internacional de la Mujer, la comunidad internacional y los medios de comunicación de todo el mundo dan cuenta de los progresos y de los desafíos que enfrentamos en la lucha contra la discriminación y la búsqueda d la igualdad de mujer con respecto al hombre. 

Así, por ejemplo, el pasado 8 de marzo del presente año, un medio de comunicación en Colombia,  destacó que “…Las mujeres efectúan las dos terceras partes del número de horas de trabajo del mundo, producen la mitad de los alimentos, no perciben sino el 10 por ciento de las ganancias totales, reciben menos del 5 por ciento de los préstamos bancarios y 70 por ciento de ellas viven con menos de un dólar al día; el 98 por ciento de las riquezas del mundo las tienen los hombres y sólo el 2 por ciento las mujeres; las mujeres poseen menos del 1 por ciento de las tierras que tienen dueños; la brecha salarial entre hombres y mujeres sigue siendo importante…; sólo 12 por ciento de mujeres del mundo participan en los parlamentos…” 

En lo que respecta a la población afrodescendiente, concepto con el cual se denomina a las personas de ascendencia africana, en el ámbito internacional tras la Conferencia de Durban,
 el proceso de agotamiento de la etapa de reconocimiento, en particular, de América Latina, avanza a pasos agigantados. Los requerimientos en materia de información estadística desagregada a favor de esta población encuentran soporte en la Convención Internacional sobre la, Eliminación de Discriminación Racial, y han estado alentados por el CERD, Comité que se ocupa de la vigilancia del citado instrumento. Sin embargo, los mayores progresos se registran tras la Conferencia de Durban.

La importancia de la información desagregada en la lucha contra el racismo y la discriminación racial constituyó uno de los ámbitos de mayor interés de la III Conferencia mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia, y demás formas conexas de intolerancia, tal como se desprende de los párrafos 92 a 98 de la Declaración de Durban, en el acápite sobre “Reunión y desglose de datos, investigación y estudios” “anexo 1”. En el párrafo 92, por ejemplo, “Insta a los Estados a que recojan, recopilen, analicen, difundan y publiquen datos estadísticos fidedignos a nivel nacional y local, y a que tomen todas las demás medidas conexas necesarias para evaluar periódicamente la situación de los individuos y los grupos que son víctimas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia.. »
En América Latina, los impactos de Santiago y de Durban, se reflejaron en la ronda censal del año 2000. En efecto, 17 de 19 países que realizaron sus censos, incorporaron preguntas orientadas a la captación de los grupos étnicos, 8 de ellos referidos de manera específica a la población afrodescendiente, (Ver anexos 2 y 3).

Para el CELADE,  “La ronda de censos de 2000 nos deja un conjunto de lecciones aprendidas, positivas algunas y otras no tanto. Así y todo, permite visualizar las brechas de equidad entre pueblos indígenas, afrodescendientes y el resto de la población, y ha puesto en evidencia las profundas desigualdades étnico-territoriales que persisten en la región. También permite caracterizar los perfiles demográficos distintivos de los pueblos, sus estructuras etáreas más jóvenes, su particular distribución territorial, la presencia de indígenas en ciudades y el fenómeno de las migraciones, entre otros.
”

No obstante, CELADE/CEPAL considera que “…Aunque se reconocen los avances realizados en la región, todavía la marginación y exclusión de los pueblos indígenas y afrodescendientes se esconden detrás de los promedios nacionales o globales. La falta de datos fiables desglosados para estos grupos sociales, en edades, sexo y otras características, constituye una grave manifestación de racismo estructural que no permite conocer y hacer frente a la situación de los pueblos indígenas y afrodescendientes, medir los efectos de los programas de desarrollo, monitorear el cumplimiento de los instrumentos de derecho internacional y diseñar acciones afirmativas efectivas.
”

3. LA IMPORTANCIA DE LA INFORMACIÓN ESTADÍSTICA DESAGREGADA, EN LA LUCHA CONTRA EL RACISMO Y LA DISCRIMINACIÓN RACIAL: EL ROL DEL CERD.
De conformidad con el artículo 9 de la Convención Internacional sobre la Eliminación de la Discriminación Racial, los Estados partes deben presentar informes periódicos al Comité. Los alcances de dicha disposición han sido señalados por el  Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial, en sus directrices
 sobre presentación de informes, y reiterada en sus Recomendaciones Generales y en las recomendaciones que emite con ocasión de examen de los Estados partes, en los casos que lo considera relevante, tal como se desprende del documento CERD/C/2007/1, del cual se destacan los siguientes apartes:
“Párrafo 10.        Las características étnicas del país revisten especial importancia en relación con la Convención. (NB Véanse las Recomendaciones generales Nº 16 (1993), relativa a la aplicación del artículo 9 de la Convención; Nº 8 (1990), relativa a la interpretación y la aplicación de los párrafos 1 y 4 del artículo 1 de la Convención; y Nº 24 (1999), relativa al artículo 1 de la Convención).  En el documento básico común deberán facilitarse indicadores para evaluar la efectividad de los derechos humanos, incluso indicadores demográficos.  Si esa información no se ha incluido en el documento básico común, deberá proporcionarse en el documento específico para el Comité.
 
Párrafo 11. Muchos Estados consideran que, al realizar un censo, no deben destacar factores como la raza para que esto no refuerce las divisiones que desean superar o afecte normas relativas a la protección de datos personales. Para evaluar los progresos alcanzados en la eliminación de la discriminación basada en la raza, el color, la ascendencia o el origen nacional o étnico (en adelante discriminación racial), es necesario que el documento específico para el Comité contenga alguna indicación sobre el número de personas que podrían ser tratadas de manera menos favorable a causa de esas características.  Por consiguiente, se pide a los Estados que no reúnen información sobre esas características en sus censos que aporten información sobre las lenguas maternas que se hablan habitualmente u otros indicadores de la diversidad étnica, junto con cualquier información sobre la raza, el color, la ascendencia o el origen nacional o étnico que se obtenga mediante encuestas sociales.  En ausencia de una información cuantitativa, debería proporcionarse una descripción cualitativa de las características étnicas de la población.  Se aconseja y alienta a los Estados a que elaboren metodologías apropiadas para recopilar la información pertinente.

 
Párrafo 12. Al Comité también le interesa la información que indica si en el Estado Parte existen grupos, y, en caso afirmativo, cuáles, oficialmente considerados minorías nacionales o étnicas o pueblos indígenas.  También recomienda que se identifique a las comunidades basadas en la ascendencia, a los no ciudadanos y a las personas internamente desplazadas (NB Véanse las Recomendaciones generales Nº 29 (2002), relativa al párrafo 1 del artículo 1 (ascendencia); Nº 27 (2000), relativa a la discriminación de los romaníes; Nº 23 (1997), relativa a los derechos de los pueblos indígenas; y Nº 30 (2004), sobre la discriminación contra los no ciudadanos)”.
De igual manera, en su Recomendación General No. 32 de agosto de 2009, relativa a las Medidas Especiales o Medidas de Acción Afirmativa, el CERD, entre otros requerimientos, pide a los Estados Partes “…Las justificaciones de la adopción de medidas especiales, con inclusión de datos pertinentes, estadísticos y de otro tipo, sobre la situación general de los beneficiarios…”.

Los requerimientos del CERD, guardan coherencia con el Texto de Constitucionalidad aplicado por la Corte de Constitucionalidad de Colombia al momento de determinar la legitimidad o no de una medida de acción afirmativa en un caso en concreto.

En efecto, a juicio de ese Alto Tribunal, al aplicar una medida de acción afirmativa se deben observar los siguientes presupuestos: “En primer lugar, que las personas se encuentren efectivamente en distinta situación de hecho; en segundo lugar, que el trato distinto que se les otorga tenga una finalidad; en tercer lugar, que dicha finalidad sea razonable, vale decir, admisible desde la perspectiva de los valores y principios constitucionales; en cuarto lugar, que el supuesto de hecho - esto es, la diferencia de situación, la finalidad que se persigue y el trato desigual que se otorga- sean coherentes entre sí o, lo que es lo mismo, guarden una racionalidad interna; y en quinto lugar, que esa racionalidad sea proporcionada, de suerte que la consecuencia jurídica que constituye el trato diferente no guarde una absoluta desproporción con las circunstancias de hecho y la finalidad que la justifican”. Sin duda, el éxito del citado texto de constitucionalidad depende de que se cuente con información estadística desagregada, sobre el respectivo grupo social, para el caso, afrodescendiente.
La cuestión de los afrodescendientes en el CERD. La cuestión de los afrodescendientes, incluida la necesidad de contar con información estadística desagregada, ocupa un interés creciente al interior del Comité, tal como se puso de presente con ocasión del proceso preparatorio hacia la Conferencia de Examen de Durban, realizada en abril de 2009, y la propia Conferencia misma. 

De hecho, en el verano de 2010, el CERD tiene previsto realizar un Debate Temático sobre la cuestión de los afrodescendientes, en el marco de su 77 Período de Sesiones, como parte de sus contribuciones a la Conmemoración del Año Internacional de las Personas de Descendencia Africana. Por lo regular, los debates temáticos que realiza el CERD, suelen derivar una Recomendación General, interpretativa de los alcances de la Convención en la materia.

En cuanto a la cuestión de estadísticas, éstas ocupan un lugar destacado en las observaciones y recomendaciones emitidas por el CERD tras el examen de los informe periódicos de los Estados Partes. Para los efectos que nos ocupa, basta con señalar los siguientes ejemplos: 

67º período de sesiones: 1- 19 de Agosto de 2005.  
Venezuela. Motivos de preocupación y recomendaciones: Párrafo 14. El Comité nota con preocupación que en el Estado Parte no existen datos estadísticos desagregados sobre los afrodescendientes. El Comité recuerda que esa información es necesaria para evaluar la aplicación de la Convención y supervisar las políticas que afectan a las minorías.

El Comité recomienda que el Estado Parte incluya en su próximo informe periódico datos estadísticos desagregados sobre los afrodescendientes, que permitan evaluar su situación con mayor exactitud.”

75º período de sesiones 3 al 28 de agosto de 2009

Perú. Principales Motivos de Preocupación: …“Párrafo 12. El Comité toma nota de la propuesta del Estado parte de elaboración de un nuevo Mapa Etnolingüístico, presentado en el Congreso de la República el 9 de febrero de 2009, actualizando el mapa elaborado en 1994. Toma nota con satisfacción además que la información actualizada de dicho Mapa permitirá al Estado parte elaborar políticas públicas que respondan a las necesidades de la población multiétnica y plurilingüe del Perú. 

Si bien el Comité acoge con satisfacción la información contenida en el informe periódico sobre datos estadísticos de la composición étnica del Estado parte, el Comité observa limitaciones en la elaboración del Censo Nacional de la Población de 2007, asimismo desea recibir información adicional sobre las características y la situación particular de los diferentes grupos étnicos, destacando particularmente la necesidad de información sobre uso de idiomas originarios y situación de las comunidades afroperuanas.

El Comité recomienda al Estado parte que continúe mejorando la metodología empleada en el censo para que refleje la complejidad étnica de la sociedad peruana teniendo en cuenta el principio de autoidentificación, de conformidad con su Recomendación general N.º 8 y con los párrafos 10 a 12 de las directrices relativas al documento específicamente destinado al Comité que deben presentar los Estados partes de conformidad con el párrafo 1 del artículo 9 de la Convención En este sentido, el Comité solicita al Estado parte que incluya en su próximo informe periódico datos estadísticos desglosados de la composición de la población. Recomienda poner especial énfasis para obtener información actualizada sobre la comunidad afroperuana y sobre la utilización de los idiomas originarios del Perú.”


76º período de sesiones,  15 de febrero a 12 de marzo de 2010.
Argentina. Principales Motivos de Preocupación:… Párrafo 18. “El Comité observa que el Estado parte está por realizar un nuevo censo poblacional en 2010 que contará con preguntas de auto-identificación, en particular para su población indígena y afro descendiente. Al igual que en las observaciones finales de 2004, el Comité recuerda al Estado parte que dicha información es necesaria para evaluar la aplicación de la Convención y supervisar las políticas en favor de las minorías y los pueblos indígenas.

El Comité pide al Estado Parte que publique los resultados del próximo censo de 2010 con la esperanza que recoja, entre otras cosas, información sobre los pueblos indígenas y las personas afro descendientes. Además, a la luz del párrafo 8 de las directrices relativas a la presentación de informes y de las Recomendaciones generales Nº 4 (1973) y Nº 24 (1999), el Comité recomienda que el Estado Parte incluya en su próximo informe periódico información sobre la composición demográfica de la población, en particular sobre los pueblos indígenas y personas afro descendientes y otras minorías como los romaníes.”

Panamá. Principales Motivos de Preocupación:…Párrafo 10. Al Comité le preocupa la falta de datos estadísticos en el informe del Estado Parte sobre la composición demográfica de la población, en particular sobre las personas afro panameñas y toma nota con preocupación que el último censo poblacional fue celebrado en 2000. El Comité recuerda que esa información es necesaria para evaluar la aplicación de la Convención y supervisar las políticas en favor de las minorías, pueblos indígenas y afro panameños.

El Comité pide al Estado parte que publique los resultados del próximo censo de 2010 y que éste recoja, entre otras cosas, información sobre los pueblos indígenas y las personas afro panameñas. El Comité destaca en particular la importancia de contar con una pregunta de auto-identificación en el censo para obtener una verdadera representación de la dimensión étnica del Estado parte. Además, a la luz del párrafo 8 de las directrices relativas a la presentación de informes y de las Recomendaciones generales Nº 4 (1974) y Nº 24 (1999), el Comité recomienda que el Estado Parte incluya en su próximo informe periódico información sobre la composición demográfica de la población, en particular sobre los pueblos indígenas y los afro panameños.
 

Desde luego, también son muchos los ejemplos en los cuales el CERD ha expresado sus satisfacción a los Estados partes por haber acogidos sus observaciones y recomendaciones. 
4. POBLACIÓN AFRODESCENDIENTE Y ESTADÍSTICAS PÚBLICAS 
Tras la Tercera Conferencia de Durban y las Conferencias preparatorias, en particular, la Conferencia de las Américas, realizada en  Santiago de Chile en el año 2000, la cuestión de los afrodescendientes ocupa un lugar creciente en las agendas públicas de los países del hemisferio. La Conferencia de Santiago  coincidió, con la Ronda Censal del año 2000, a partir de la cual la variable étnica, y, en especial, afrodescendiente ha sido incorporada en los censos y en otros sistemas de información estadística. En efecto, si miramos hacia atrás, el camino recorrido, muestra logros significativos en el proceso de visibilización e inclusión social de la población afrodescendiente, en particular, de América Latina.

El interés creciente en materia de captación de la diversidad avanza a la par con el afianzamiento de los movimientos sociales de los grupos étnicos en la región. Para el CELADE/CEPAL “La demanda de información se constituye así, no sólo en una herramienta técnica sino también en un recurso político en Pro de la realización de sus derechos que contribuye a la democracia y al buen gobierno”.

Dicho interés, se ha puesto de manifiesto, además, en la realización de seminarios internacionales y en la emisión directrices o definiciones operativas para las políticas de desarrollo implementadas por las principales agencias internacionales de desarrollo y organizaciones mundiales
. 
Los Criterios de Identificación. Una de las cuestiones que con frecuencia suscita controversia cuando se habla de información desagregada relativa a los grupos étnicos, es el de los criterios a utilizar. A este respecto, el CERD ha insistido en la necesidad de utilizar el criterio de autoreconocimiento. Así mismo, ha reiterado la importancia de que los grupos étnicos participen de manera activa en el proceso censal. 

Sobre este particular, en el documento del Seminario sobre Censos 2010 y la Inclusión del Enfoque ético: Hacía una consrrucción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes, se destaca que “Los países varían en la forma en que investigan la magnitud y características de los grupos étnicos que habitan sus territorios nacionales. Por ejemplo, en 15 de los 16 países que presentan información se incluye una pregunta destinada a captar a los grupos étnicos. A su vez, en nueve de estos 15 países se incorporan categorías para identificar simultáneamente, indígenas y afrodescendientes, esto es en el Brasil, Colombia, Costa Rica, el Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y el Perú, y en un país se identifica exclusivamente a afrodescendientes (Cuba). En consecuencia, son seis países donde sólo se pregunta por población o pueblos indígenas (Estado Plurinacional de Bolivia, Chile, México, Panamá, el Paraguay y la República Bolivariana de Venezuela)... En Colombia y Costa Rica se consideran otros grupos étnicos, como el pueblo Rom, en el primer país, y los chinos, en el segundo”
 ( anexos 2 y 3).
Sin embargo, estimó que « Se ha constatado que existe un consenso internacional importante referido al criterio de clasificación. En efecto, la recomendación internacional es utilizar el autoreconocimiento a una determinada categoría étnica, criterio que está en total consonancia con una perspectiva de derechos. Si bien prácticamente todos los países de la región siguen esta línea, aún no es un criterio universal. Uno de los principales motivos de la resistencia al método se relaciona con la influencia que sobre los resultados tiene el contexto sociocultural y político de un país. Es cierto que en contextos de fuerte discriminación étnica o racial puede conducir a importantes subestimaciones de ciertos grupos étnicos. Sin embargo, ello no debería invalidar a priori la utilización del criterio, sino más bien, se trataría de buscar e implementar estrategias que conduzcan a su éxito, tanto en el plano técnico como político. »    

Algunas recomendaciones prácticas adicionales señaladas en el citado documento de CELADE/CEPAL incluyen: “…que las categorías de respuesta se orienten más hacia el reconocimiento de la identidad étnica de las personas como pertenecientes a un pueblo que como una descripción de sus rasgos físicos; que la pregunta se aplique a toda la población; que la pregunta sea lo más neutra posible y no contenga cláusulas restrictivas; que se ofrezcan categorías de respuestas que identifiquen a los distintos grupos étnicos según la forma habitual de denominación en el país; que se identifiquen los distintos pueblos o comunidades particulares con características específicas que conforman los grupos étnicos; que, de ser posible, se incorporen preguntas adicionales (ancestros, idioma, territorio) para proveer mayores elementos para las políticas públicas y las propias comunidades y pueblos; que se institucionalice la participación de los pueblos en asuntos que tienen que ver con el diseño de las preguntas, la recopilación y análisis de los datos que les competen.

5. CONSIDERACIONES FINALES:
1. La profundización de los esfuerzos orientados a la consolidación de información estadística desagregada, relativa a la población afrodescendiente es de la mayor importancia para el agotamiento de  la etapa de reconocimiento y visibilización de los pueblos afrodescendientes, en particular de América Latina.
2. La experiencia acumulada en el proceso de obteción de información desagregada relativa a la mujer, es quizás, el mejor paradigma a seguir en el proceso de captación y de visibilización de la población afrodescendiente.

3. La información captada, en particular tras la Conferencia de Durban y la Ronda Censal de 2000, ha permitido develar el estrecho “vínculo entre pobreza y racismo”, que afecta a la población afrodescendiente de América y ha sido fundamental para la formulación e implementación de las políticas públicas adoptadas en su beneficio, (anexo 4).

4. La sociedad civil de América, de la mano con las organizaciones internacionales relevantes, ha sido un motor determinante en los pasos dados por los gobiernos en el proceso de visibilización demográfica e inclusión social de los afrodescendientes. Basta con destacar las “Jornadas de trabajo sobre visibilidad estadística étnico-racial negra, afrocolombiana, palenquera y raizal en Colombia: lecciones aprendidas y nuevos retos de cara al Censo Nacional de Población del año 2015”, realizadas en diciembre de 2009 por IDCARAN y un conjunto de organizaciones sociales, y el trabajo sistemático del Grupo Consultivo de Afrodescendientes, cuya próxima reunión tendrá lugar a finales de abril de 2010, en Quito, Ecuador, con el apoyo de UNICEF- Panamá.
5. Mediante sus observaciones y recomendaciones a los Estados partes, el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial, CERD, ha contribuido de manera efiicaz a los avances en materia de obtención de información desagregada a favor de los grupos étnicos.   
6 ANEXOS:
Anexo 1. Declaración de Durban.
 Políticas y prácticas: Reunión y desglose de datos, investigación y estudios: Párrafos 92 – 98.
92. Insta a los Estados a que recojan, recopilen, analicen, difundan y publiquen datos estadísticos fidedignos a nivel nacional y local, y a que tomen todas las demás medidas conexas necesarias para evaluar periódicamente la situación de los individuos y los grupos que son víctimas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia:

a) Esos datos estadísticos deberían estar desglosados de conformidad con la legislación nacional; toda esta información se recogerá, según proceda, con el consentimiento explícito de las víctimas, teniendo en cuenta la forma en que se definan a sí mismos y de conformidad con las normas relativas a los derechos humanos y las libertades fundamentales, como las disposiciones sobre protección de datos y las garantías de la intimidad; esta información no deberá utilizarse indebidamente.

b) Los datos estadísticos y la información deberían reunirse con el objetivo de vigilar la situación de los grupos marginados, y el desarrollo y la evaluación de la legislación, las políticas, las prácticas y otras medidas encaminadas a prevenir y combatir el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia, así como con el fin de determinar si algunas medidas tienen un impacto involuntario desigual sobre las víctimas; con ese fin, recomienda la elaboración de estrategias voluntarias, consensuales y participatorias en el proceso de reunión, elaboración y utilización de la información.

c) La información debería tener en cuenta los indicadores económicos y sociales tales como, cuando resulte apropiado, la salud y la situación de salud, la mortalidad infantil y materna, la esperanza de vida, la tasa de alfabetización, la educación, el empleo, la vivienda, la propiedad de la tierra, los servicios de salud mental y física, el agua, el saneamiento, la energía y los servicios de comunicaciones, la pobreza y el ingreso disponible medio, a fin de elaborar políticas de desarrollo social y económico con miras a reducir las disparidades existentes en las condiciones sociales y económicas.

93. Invita a los Estados, las organizaciones intergubernamentales, las organizaciones no gubernamentales, las instituciones académicas y el sector privado a que mejoren los conceptos y métodos de recogida y análisis de datos; a que promuevan la investigación, intercambien experiencias, se comuniquen las prácticas que hayan tenido éxito y conciban actividades de promoción en esta esfera; y a que elaboren indicadores de los progresos y de la participación de los individuos y los grupos de la sociedad que son objeto de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia.

94. Reconoce que las políticas y los programas encaminados a combatir el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia deben basarse en investigaciones cuantitativas y cualitativas en que se incorpore una perspectiva de género; en esas políticas y programas se deben tener en cuenta las prioridades identificadas por las personas y los grupos que sean víctimas u objeto de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia.

95. Insta a los Estados a que lleven a cabo una fiscalización periódica de los actos de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia en los sectores público y privado, incluidos los cometidos por las fuerzas del orden público.

96. Invita a los Estados a que promuevan y lleven a cabo estudios y adopten un objetivo integral y un criterio a largo plazo respecto de todas las etapas y aspectos de la migración, que aborden de forma eficaz tanto sus causas como manifestaciones; estos estudios y criterios deben prestar especial atención a las causas profundas de las corrientes migratorias, tales como la falta de pleno disfrute de los derechos humanos y las libertades fundamentales y los efectos de la globalización económica sobre las tendencias migratorias.

97. Recomienda que se hagan nuevos estudios sobre la manera en que el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia pueden reflejarse en las leyes, las políticas, las instituciones y las prácticas y de qué forma pueden haber contribuido a la victimización y la exclusión de los migrantes, en particular las mujeres y los niños.

98. Recomienda que los Estados incluyan, según proceda, en sus informes periódicos a los órganos de las Naciones Unidas creados en virtud de tratados de derechos humanos, en una forma apropiada, información estadística relativa a las personas, los miembros de los grupos y las comunidades dentro de su jurisdicción, en particular datos estadísticos sobre la participación en la vida política y sobre su situación económica, social y cultural; toda esta información se reunirá de acuerdo con las disposiciones sobre derechos humanos y libertades fundamentales, tales como las normas de protección de la información y las garantías de la intimidad.

Anexo 2
Población Afrodescendiente por Países Según Censos de la Ronda del Año 2000

	Países
	Censos ronda 2000

	
	Afrodescendientes
	Población total (*) 

	
	Total (*)
	Porcentaje
	

	Brasil (1)
	75.872.428
	45,0
	168.666.180

	Colombia (2)
	4.311.757
	10,6
	40.607.408

	Costa Rica (3)
	72.784
	2,0
	3.713.004

	Cuba (4)
	3.905.817
	34,9
	11.177.743

	Ecuador (5)
	604.009
	5,0
	12.156.608

	Guatemala (6)
	5.040
	0,0
	11.237.196

	Honduras (7)
	58.818
	1,0
	6.076.885

	Nicaragua (8)
	23161
	0,5
	5.122.638

	Total 8 países
	84.853.814
	32,8
	258.757.662


Fuente: Antón Sánchez y Del Popolo (2008) en base a procesamiento de los microdatos censales en Redatam.

(1) Preto + Pardo, (2) Raizal + Palenquero + Negro (3) Afrocostarricense o negro; (4) Negro + Mulato/Mestizo, (5) Negro + mulato (6) Garífuna; (7) Garífuna + Negro inglés, (8) Creole + Garífuna; 

(*) Nota: Excluye la categoría "ignorado". 

Anexo 3
Preguntas Asociadas al Concepto de Autoidentificación en los Censos 2000
	País y fecha censal
	Pregunta
	Categorías
	¿Identifica al pueblo?

	Argentina (2001)a
	¿Existe en este hogar alguna persona que se reconozca descendiente o perteneciente a un pueblo indígena?
	Se listan 17 pueblos indígenas más la categoría “otro pueblo”
	Sí. Pregunta cerrada a nivel de hogar

	Bolivia (Estado Plurinacional de) (2001)
	¿Se considera perteneciente a alguno de los siguientes pueblos originarios o indígenas?
	1. Quechua, 2. Aymará, 3. Guaraní, 
4. Chiquitano, 5. Mojeño, 6. Otro nativo,
7. Ninguno
	Sí. Opción para especificar el pueblo de “otro nativo” 

	Brasil (2000)
	Su color o raza es…
	1. Blanco, 2. Negro, 3. Pardo, 4. Amarillo, 

5. Indígena
	No

	Colombia (2005)
	De acuerdo con su cultura, pueblo o rasgos físicos, ... es o se reconoce como:
	1. Indígena, 2. Rom, 3. Raizal del Archipiélago de San Andrés y Providencia, 4. Palenquero de San Basilio, 5. Negro(a), mulato(a), afrocolombiano(a) o afrodescendiente, 
6. Ninguno de los anteriores.
	Si responde 1 “¿A cuál pueblo indígena pertenece?” (pregunta abierta)

	Costa Rica (2000)
	Pertenece... a la cultura...
	1. Indígena, 2. Afrocostarricense o negro, 
3. China, 4. Ninguna de las anteriores
	No

	Cuba (2000)
	¿Cuál es el color de piel?
	1. Blanco, 2. Negro, 3. Mestizo o mulato
	No

	Chile (2002)
	¿Pertenece usted a alguno de los siguientes pueblos originarios o indígenas? 
	1. Alacalufe (Kawashkar), 2. Atacameño, 
3. Aimara, 4. Colla, 5. Mapuche, 6. Quechua, 
7. Rapa Nui, 8. Yámana (Yagán), 9. Ninguno de los anteriores
	Sí. Pregunta cerrada 

	Ecuador (2001)
	¿Cómo se considera...?
	1. Indígena, 2. Negro (afroecuatoriano), 

3. Mestizo, 4. Mulato, 5. Blanco, 6. Otro
	Si responde 1 “¿A qué nacionalidad indígena o pueblo indígena pertenece?”

	El Salvador (2007)
	a) ¿Es usted….?
	a) 1. Blanco, 2. Mestizo (mezcla de blanco con indígena), 3. Indígena (responde b), 
4. Negro (de raza), 5. Otro 
	

	
	b) Si Ud. es indígena, ¿a qué grupo pertenece?
	b) 6. Lenca, 7. Kakawira (Cacaopera), 
8. Nahua Pipil, 9. Otro (especifique)
	Sí. Opción abierta para especificar el pueblo en categoría “otro”

	Guatemala (2002)
	¿A qué grupo étnico (pueblo) pertenece?
	Se listan 22 pueblos indígenas, además de las categorías afro indígena, ladino, otros
	Sí. Pregunta cerrada

	Honduras (2001)
	¿A qué grupo poblacional pertenece?
	1. Garífuna, 2. Negro inglés, 3. Tolupán, 4. Pech (Paya), 5. Miskito, 6. Lenca, 
7. Tawahka (Sumo), 8. Chortí, 9. Otro
	Sí. Pregunta cerrada

	México (2000)b
	¿Es náhuatl, maya, zapoteco, mixteco o de otro grupo indígena?
	1. Sí; 2. No
	No

	Nicaragua (2005)
	¿Se considera perteneciente a un pueblo indígena o a una etnia?

¿A cuál de los siguientes pueblos indígenas o etnia pertenece?
	P6. 1. Sí; 2. No

Para los que responden Sí:

P7. Se listan 13 categorías de pueblos indígenas, afrodescendientes y otros grupos étnicos
	Sí. Pregunta cerrada

	Panamá (2000)c
	¿A qué grupo indígena pertenece?
	1. Kuna, 2. Ngöbe, 3. Buglé, 4. Teribe, 
5. Bokota, 6. Emberá, 7. Wounaan, 
8. Bri, 9. Ninguno
	Sí. Pregunta cerrada

	Paraguay (2002)d
	¿Existe en este hogar alguna persona que se considere indígena o perteneciente a una etnia indígena?
	Se listan 17 grupos indígenas
	Sí. Se listan las personas y se anota la etnia

	Perúe
	Por sus antepasados y de acuerdo a sus costumbres, ¿Ud. se considera de origen…?
	1. Quechua?, 2. Aymara?, 3. De la Amazonía?, 4. Negro/mulato/zambo?, 
5. Blanco?, 6. Mestizo?, 7. Otro? (especifique)
	Sólo tres pueblos

	Venezuela (Rep. Bol. de) (2001)
	¿Pertenece a algún pueblo indígena?
	1. Sí; 2. No 
	En caso afirmativo, especificar el pueblo


Fuente: Sobre la base de Del Popolo, 2008.

a Sólo a nivel de hogar, no se identifican a las personas. La Argentina utilizó esta pregunta para definir la muestra de la encuesta en profundidad para pueblos indígenas. 

b Sólo en el cuestionario ampliado.

c Tiene pregunta filtro: se identifica “indígena” en la lista de ocupantes, entre otras variables.

d Pregunta incluida en el cuestionario del censo general, al final de la boleta.

   e Sólo en la Encuesta Continua del año 2006.
Anexo 4: 
Algunas Experiencia relevantes de información desagregada sobre población afrodescendiente 

Algunos ejemplos de datos desagregados en países andinos: Ecuador, según el Proyecto CODAE/BM
 “De acuerdo al censo de población del 2001, el 77,4% se reconoce como mestizo, el 10,46% como blanco, el 6.83% indígena, mientras los afroecuatorianos que se identificaron como tal alcanzaron el 4.97%, de los cuales el 2,23% se consideró negro y el 2.74% se declaró mulato.  En Total, según cifras del Instituto Nacional de Estadísticas del Ecuador (INEC), los afroecuatorianos son 604.009 personas.” Igualmente, plantea que “las ultimas mediciones demográficas calculadas a partir de la Encuesta de Condiciones de Vida del 2006, estiman que el pueblo afroecuatoriano representa el 5.4% de la población ecuatoriana, los mestizos el 79.9%, los blancos el 7.6% y los indígenas el 7.1%”.

La situación social de los afroecuatorianos no es la mejor, tal y como se evidencia en el Gráfico No. 3, la pobreza es mucho más marcada en los afroecuatorianos,  los cuales poseen el 70.6% de NBI en comparación con los no afroecuatorianos que registran el 40.5% según el Censo del 2001.  

Otros datos que registran la marcada exclusión social y económica de los afroecuatorianos son las bajas tasas de escolaridad, que en los afroecuatorianos es de 6.15 años mientras en los no afroecuatorianos  la tasa es de 9.2 años, siendo el promedio nacional de 7.2 años.  Los afroecuatorianos, se ubican en la encuesta de desarrollo social de 2003 como el grupo socio racial o étnico con más alto nivel de desempleo del país, en efecto, los afroecuatorianos en zonas urbanas están 14% por encima del promedio nacional de 11%
.

Los afroecuatorianos poseen la segunda tasa más alta de mortalidad entre los niños de 0 a 5 años, con 48.3 fallecidos por cada 1000 nacidos vivos, siendo superior a la tasa nacional (42,3) y a las tasas de los mestizos (37,7) y de los blancos (30,8).  Aunque solo el 22.1% de la población ecuatoriana de más de 15 años tiene acceso a algún tipo de aseguramiento social, los afroecuatorianos poseen un porcentaje de tan solo 18,6%. De cada 100 afrodescendientes más  de 80 se encuentran totalmente desprotegidos de la seguridad médica y social
.

Colombia. En lo que respecta a la población afrocolombiana captada por autorreconocimiento, según censo DANE de 2005 asciende a 4.261.996 de personas, sobre la población censada de 41.468.384, lo que corresponde al 10.5%; no obstante, según Plan Desarrollo Afrocolombiano 1998, elaborado por la Comisión de Estudio integrada para los efectos y publicado por el DNP, se estima que esta población sería de 10.5 millones de personas, que constituiría cerca del 26% de la población nacional. 

Frente a la problemática socio-económica que aqueja a este grupo poblacional la Comisión Intersectorial para el Avance de la Población Afrocolombiana, liderada por la Vicepresidencia de la República en asocio con los ministerios del Interior y de Justicia, Cultura y el Departamento Nacional de Planeación, plantea que: 

“Los estudios señalan que los hogares afrocolombianas tiene índices más altos de pobreza, sugieren que son mucho más vulnerables ante la adversidad y que están más expuestos a los efectos de la violencia. De los datos consignados en los estudios se desprenden que existe una situación de vulnerabilidad de esta población por el incremento de la pobreza, lo que afecta campos vitales para la existencia y el bienestar. Los indicadores socioeconómicos también presentan una brecha frente al resto de la población. Hay una mayor incidencia de la pobreza medida tanto por NBI como por ingresos, situación que se agrava en zonas rurales con una incidencia superior en 40 puntos porcentuales frente a la registrada en centros urbanos. Las tasas de mortalidad son comparativamente mayores para las mujeres afrocolombianas de más de 45 años y para los hombres entre los 15 y los 30 años. Las tasas de mortalidad infantil son también más altas.  Los indicadores en educación son preocupantes y muestran una tasa de analfabetismo del 11.15% frente al promedio del resto de la población, que es del 7%. En los municipios del Pacífico, por ejemplo, el 21% de su población rural es analfabeta.”

En lo que hace al Perú, si bien no existen datos oficiales, según el estudio realizado por el Centro de Desarrollo Étnico – CEDET, es visible que la situación social de las y los afroperuanos es distinta frente al resto de la población peruana, la mayoría de las y los afroperuanos encuestados percibe que esta compartiendo la situación del resto de los pobres (52.4%), y un importante porcentaje (44,3%) percibe que está peor  En cuanto al nivel económico, la gran mayoría que las y los afroperuanos consideran que pertenecen al sector pobre (55,2%) y otro grupo indica que pertenece mayoritariamente al sector de pobreza extrema (22,5%), lo que indica que un 77,8% de las y los afroperuanos encuestados se auto-perciben como pobres
. 

Con respecto al derecho al trabajo, la discriminación racial hacia las y los afroperuanos es evidente, las y los afroperuanos tienen limitaciones para el acceso no solo a un empleo adecuado, sino a condiciones de vida digna, el 73,8% de las y los afroperuanos encuestados indican que están en peor situación que el resto de la población para acceder a un empleo.  Frente a la inclusión de las y los afroperuanos a las fuerzas armadas, en el Perú existe una evidente exclusión en la oficialidad de la Marina de Guerra del Perú, siendo una realidad reconocida y que al no denunciarla es admitida. En cuanto a la calidad de la vivienda de las y los afroperuanos es mayoritariamente de un nivel bajo, ya que viven en zonas urbano-marginales, percibiendo que la calidad de su vivienda es similar al resto de la población empobrecida (58,25%) y un número considerable estima que esta en peor situación (37%).  La población afroperuana no puede gozar a plenitud su derecho a la salud ya que al no existir la variable étnica en el aspecto de salud no se trata de manera diferente la mayor vulnerabilidad de las y los afroperuanos en problemas coronarios, hipertensión arterial, miomas ováricos, prostatitis, diabetes y anemia falciforme a pesar que en el Perú existe un programa de salud intercultural no se cuenta con un programa con pertinencia cultural de salud para las y los afroperuanos. 

El derecho a la educación es otro derecho vulnerado a la población afroperuana, ya que la educación pública en el Perú es deficiente, los planes y programas educativos no refleja la diversidad cultural.  El Ministerio de Educación ha tomado acciones en torno a la interculturalidad centradas en la problemática indígena (educación bilingüe), sin incluir a las y los afroperuanos. El acceso a la educación es similar a la media nacional, este acceso es básicamente al nivel primario, siendo un bajo porcentaje de afroperuanas y afroperuanos que culminan sus estudios secundarios (27,9%) y un ínfimo porcentaje (1.9%) que accede al educación superior técnica y/o universitario, esto sin considerar el porcentaje de afroperuanas y afroperuanos que logran culminar sus estudios superiores.”

� Seminario Censos y la Inclusión Social del Enfoque Étnico: Hacia una construcción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes de América Latina. Santiago de Chile, agosto de 2009. CELADE/CEPAL. Documento preparado por: Del Polo Fabiana, Oyarce Ana María, Schkolnik Susan y Velasco Fernanda. Santiago de Chile agosto de 2009. 


�El concepto de Medidas de Acción Afirmativa hace referencia a las “políticas o medidas dirigidas a favorecer a determinadas personas o grupos, ya sea con el fin de eliminar o reducir las desigualdades de tipo social, cultural o económico que los afectan�, bien de lograr que los miembros de un grupo subrepresentado, usualmente un grupo que ha sido discriminado, tengan una mayor representación”.�





� Papacchini Angelo. Filosofía y Derechos Humanos. Editorial Universidad del Valle. Colombia 1997


� Walsh, Catherine. Acción Afirmativa en perspectiva afroreparativa: Hacia la nueva constitucionalidad ecuatoriana.


� Hegel citado en Enrique Dussel, “Eurocentrismo y modernidad”,  en  Capitalismo y geopolítica del conocimiento, Walter Mignolo (comp.).  Buenos Aires: Ediciones del signo, 2001, p.63.


� Emmanuel Chukwudi Eze, “El color de la razón. Las ideas de “raza” en la antropología de Kant”, en  Capitalismo y geopolítica del conocimiento, Walter Mignolo (comp.).  Buenos Aires: Ediciones del signo, 2001, pp.225-226.


� Eltiempo.com .Sección. Editorial – opinión. Fecha de publicación. 3 de marzo de 2010. Autor. Florence Thomas *


� Sánchez Jhon Anton“…La principal característica de esta denominación para los descendientes de la diáspora africana es que alude al concepto de pueblo, de origen común, de conocimientos compartidos y otras características sociales y culturales que permiten reconocer el carácter social de los grupos involucrados evitando reducir el concepto de identidad al color de la piel de las personas”. Tomado de Seminario Censos y la Inclusión Social del Enfoque Étnico: Hacia una construcción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes de América Latina. Santiago de Chile, agosto de 2009. CELADE/CEPAL. Documento preparado por: Del Polo Fabiana, Oyarce Ana María, Schkolnik Susan y Velasco Fernanda. Santiago de Chile agosto de 2009.





� Seminario Censos y la Inclusión Social del Enfoque Étnico: Hacia una construcción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes de América Latina. Santiago de Chile, agosto de 2009. CELADE/CEPAL. Documento preparado por: Del Polo Fabiana, Oyarce Ana María, Schkolnik Susan y Velasco Fernanda. Santiago de Chile agosto de 2009.


� Seminario Censos y la Inclusión Social del Enfoque Étnico: Hacia una construcción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes de América Latina. Santiago de Chile, agosto de 2009. CELADE/CEPAL. Documento preparado por: Del Polo Fabiana, Oyarce Ana María, Schkolnik Susan y Velasco Fernanda. Santiago de Chile agosto de 2009


� Directrices Generales, aprobadas por el Comité en su 475ª sesión (21º período de sesiones), celebrada el 9 de abril de 1980 y en las que se han incorporado las directrices adicionales para la aplicación del artículo 7  aprobadas por el Comité  en su 571ª sesión (25º período de sesiones), celebrada el 17 de marzo de 1982 y revisadas en su 984ª sesión (42º período  de sesiones),  celebrada el  19 de  marzo  de 1993�,  en  su 1354ª sesión (55º período de sesiones), celebrada el 16 de agosto de 1999�, y en su 1429ª sesión (57º período de sesiones), celebrada el 21 de agosto de 2000. 








� I Encuentro Internacional "Todos contamos: los Grupos Étnicos en los Censos", realizado en el año 2000, Cartagena de Indias, Colombia. DANE, Banco Mundial y BID. En el año 2002, las mismas entidades facilitaron a través del INEI de Perú, la realización en Lima, del II Encuentro Todos Contamos: Los Censos y la Inclusión Social.


De igual manera, CELADE y el Fondo Indígena –con el patrocinio del gobierno de Francia y el apoyo del UNFPA–, realizaron el Seminario Internacional sobre “Pueblos Indígenas y afrodescendientes de América Latina y el Caribe: relevancia y pertinencia de la información sociodemográfica para políticas y programas”, que tuvo lugar en la CEPAL del 27 al 29 de abril de 2005 Bajo el auspicio de la Secretaría de Países Iberoamericano, SEGIG, en 2008, se realizó en Ciudad de Panamá, el Seminario sobre “Poblaciones Afrodescendientes en América Latina” que tuvo entre sus principales ejes el de “Visibilidad estadística de la población afrodescendiente de América Latina”.


Seminario Taller “Censos 2010 y la inclusión del enfoque étnico: hacia una construcción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes de América Latina”, realizado en la CEPAL, Santiago de Chile, del 19 al 21 de noviembre de 2008.





� Seminario Censos y la Inclusión Social del Enfoque Étnico: Hacia una construcción participativa con pueblos indígenas y afrodescendientes de América Latina. Santiago de Chile, agosto de 2009. CELADE/CEPAL. Documento preparado por: Del Polo Fabiana, Oyarce Ana María, Schkolnik Susan y Velasco Fernanda. Santiago de Chile agosto de 2009.


� Declaración de Durban: Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia � HYPERLINK "http://www.un.org/spanish/CMCR/durban_sp.pdf" ��http://www.un.org/spanish/CMCR/durban_sp.pdf� 


� Proyecto CODAE/BM - Documento base para la “Validación del marco legal e institucional de la CODAE por el pueblo Afroecuatoriano. CADAE, Quito, abril 30 de 2008.


� Sánchez John Antón, “Sistema de Indicadores Sociales del Pueblo Afroecuatoriano –SISPAE”, CEPAL, Chile 2005.


� Ibídem, Sánchez Pág. 11


� Centro de desarrollo Étnico –CEDET-, ¨La población Afroperuana y los Derechos Humanos”, Diagnóstico sobre el Plan Nacional de Derechos Humanos en localidades con presencia Afroperuana, Lima 2008.


� Informe Alternativo al Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial. CEDET – MAKUNGO Lima 2009























Note: The opinions expressed in this paper are those of the author.


- 2 -


