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16 de marzo de 2017
Estimado/a Señor/a, 
Me dirijo a usted en mi capacidad de Relator Especial sobre las formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia, en relación resolución A/RES/71/179 de la Asamblea General del 19 de diciembre de 2016, titulada “Combatir la glorificación del nazismo, neonazismo y otras prácticas que contribuyen a exacerbar las formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia” (disponible en la siguiente página de Internet): 
http://www.un.org/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/71/179&referer=/english/&Lang=S 
En el párrafo 45 de dicha resolución, la Asamblea General recuerda la solicitud que la Comisión de Derechos Humanos, en su resolución 2005/5, formuló al Relator Especial para que continuara reflexionando sobre esta cuestión, hiciera las recomendaciones pertinentes en sus informes futuros y recabara y tuviera en cuenta a este respecto las opiniones de los gobiernos y de las organizaciones no gubernamentales.


En el párrafo 47 de la resolución, la Asamblea General solicita al Relator Especial que prepare y  presente a la Asamblea General en su septuagésimo segundo período de sesiones, y al Consejo de Derechos Humanos en su 35° período de sesiones, informes sobre la aplicación de la presente resolución basados en las opiniones recogidas conforme a la solicitud de la Comisión de Derechos Humanos que recuerda la Asamblea en el párrafo 45 de la presente resolución.

Estaría agradecido si cualquier información que usted desee presentar en relación con dicha resolución fuese transmitida antes del 31 de mayo de 2017. La información puede ser enviada a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos, Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, CH-1211, Ginebra 10 (Fax: +41 22 917 90 06; e-mail: racism@ohchr.org).

Hago propicia la ocasión para reiterarle las seguridades de mi más distinguida consideración.
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