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Excellence,


J’ai l’honneur de m’adresser à vous en ma qualité de Rapporteur spécial sur les formes contemporaines de racisme, de discrimination raciale, de xénophobie et de l'intolérance qui y est associée, conformément aux résolutions 7/34 et 25/32 du Conseil des droits de l’Homme. 


Je me réfère à la résolution A/RES/71/179 de l’Assemblée générale du 19 décembre 2016, intitulée « Lutte contre la glorification du nazisme, du néonazisme et d’autres pratiques qui contribuent à alimenter les formes contemporaines de racisme, de discrimination raciale, de xénophobie et de l’intolérance qui y est associée» (texte de la résolution ci-joint). Au paragraphe 45 de la résolution, l’Assemblée générale rappelle que dans sa résolution 2005/5, la Commission des droits de l’homme a prié mon mandat de poursuivre sa réflexion sur la question et de faire les recommandations appropriées dans ses futurs rapports, en sollicitant et en prenant en considération les vues des gouvernements et des organisations non gouvernementales en la matière.


Au paragraphe 47 de la résolution, l’Assemblée générale m’a prié d’établir, en vue de les lui présenter à sa soixante-deuxième session, ainsi qu’au Conseil des droits de l’homme à sa trente-cinquième session, des rapports sur l’application de la présente résolution, en se fondant sur les vues recueillies pour donner suite à la demande formulée par la Commission des droits de l’homme, ainsi qu’il est rappelé au paragraphe 45 ci-dessus.


Je serais reconnaissant au Gouvernement de votre Excellence de bien vouloir me communiquer tout renseignement qu’il souhaiterait fournir concernant la suite qui aura été donnée à la résolution susmentionnée, avant le 31 mai 2017 à l’adresse suivante : a/s Haut-Commissariat aux droits de l’homme, Office des Nations Unies à Genève, CH-1211, Genève 10 (Fax : 022 917 90 06; e-mail: racism@ohchr.org).


Je vous prie de croire, Excellence, en l’assurance de ma très haute considération.
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Mutuma Ruteere,

Rapporteur spécial sur les formes contemporaines de racisme, de discrimination raciale, de xénophobie et de l’intolérance qui y est associée


