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Convocatoria de aportaciones para la preparación del informe de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, de conformidad con la resolución 42/17 del Consejo de Derechos Humanos sobre “Derechos humanos y justicia de transición”
El párrafo operativo 9 de la resolución 42/17 del Consejo de Derechos Humanos solicita a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos “que examine en un informe la manera de abordar las consecuencias de las violaciones y transgresiones manifiestas de los derechos humanos y las violaciones graves del derecho internacional humanitario a través de medidas de justicia de transición que puedan contribuir al sostenimiento de la paz y a la consecución del Objetivo de Desarrollo Sostenible 16”. 

El párrafo operativo 10 de la resolución 42/17 del Consejo de Derechos Humanos solicita también a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos que, para preparar el mencionado informe, “celebre consultas con los Estados, los titulares de mandatos pertinentes de las Naciones Unidas, otras entidades pertinentes de la Secretaría de las Naciones Unidas, los organismos, fondos y programas que corresponda de las Naciones Unidas, las organizaciones intergubernamentales, las instituciones nacionales de derechos humanos, las organizaciones no gubernamentales y otros interesados pertinentes, incluidos especialistas”.

A fin de contribuir a la elaboración de este informe, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos agradecería recibir información de los Estados y de todas las partes interesadas pertinentes, en relación con:
· La contribución que las medidas, políticas y estrategias de justicia de transición adoptadas y/o apoyadas a nivel local, nacional, y/o regional – para hacer frente a las consecuencias de las violaciones y transgresiones manifiestas de los derechos humanos y las violaciones graves del derecho internacional humanitario – han realizado al sostenimiento de la paz y a la prevención de violaciones de derechos humanos, la violencia y los conflictos. Sírvase destacar información sobre las medidas que abordan las causas profundas del conflicto, la violencia y las violaciones de los derechos humanos (por ejemplo, la discriminación, la desigualdad, la corrupción y la impunidad). Sírvase también identificar o incluir informes públicos relacionados con este tema.

· La contribución de dichas medidas, políticas y estrategias de justicia de transición a la realización de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, en particular el Objetivo de Desarrollo Sostenible 16, relativo a la promoción de sociedades pacíficas e inclusivas para el desarrollo sostenible, la facilitación del acceso a la justicia para todos y la construcción a todos los niveles de instituciones eficaces e inclusivas que rindan cuentas. Sírvase destacar la coordinación con las áreas de políticas relevantes (por ejemplo, la prevención de la violencia, el desarrollo económico, la reducción de la pobreza, la promoción del estado de derecho, el acceso a la justicia, la buena gobernanza, la lucha contra la corrupción y reformas de los sectores de seguridad y justicia), los resultados específicos en la contribución al desarrollo y los elementos clave que contribuyeron a su éxito. Sírvase compartir los documentos, datos y enlaces pertinentes.

· Ejemplos y resultados de procesos de justicia de transición con perspectiva de género - incluyendo medidas específicas para garantizar la participación plena, efectiva e igualitaria de las mujeres y niñas, aumentar su papel en la toma de decisiones y contribuir a su empoderamiento - así como su contribución al sostenimiento de la paz y al desarrollo.

· Desafíos y experiencias exitosas en la mejora de los vínculos entre la justicia de transición, paz y desarrollo, y el aumento de la cooperación efectiva entre las partes interesadas en los ámbitos de políticas relacionadas. Sírvase proporcionar ejemplos específicos.

· Información relativa a otros aspectos del mandato establecido en la resolución 42/17, incluida la relativa a la situación y las perspectivas de las mujeres, los jóvenes, los niños, las personas mayores, las personas con discapacidad, así como otras dimensiones pertinentes de género e interseccionales. 

Proceso 

El informe se presentará al Consejo de Derechos Humanos en su cuadragésimo noveno periodo de sesiones,
 previsto para marzo de 2022.  

Las contribuciones deben enviarse en formato Word por correo electrónico a Registry@un.org y nekane.lavin@un.org a más tardar el 18 de octubre de 2021. Se sugiere amablemente incluir enlaces a páginas web, documentos, datos y legislación pertinentes que puedan brindar información más detallada. Salvo que se especifique lo contrario, todas las contribuciones serán publicadas, en su totalidad y tal como sean recibidas, en la página web de la OACNUDH: https://www.ohchr.org/EN/Issues/RuleOfLaw/Pages/TransitionalJustice.aspx. 
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