Questionnaire pour les ONG et autres parties prenantes sur la servitude domestique 
Ce questionnaire s'adresse aux parties prenantes telles que les organisations internationales et régionales, les institutions nationales des droits de l'homme, les agences des Nations Unies, les fonds et programmes, les organisations non gouvernementales, les syndicats, les institutions de recherche, les entreprises, les initiatives communautaires, les particuliers, les fondations et les universités.
Le questionnaire ci-dessous est destiné à aider la Rapporteuse Spéciale sur les formes contemporaines d'esclavage, y compris ses causes et ses conséquences, Urmila Bhoola, à élaborer un rapport complet sur la servitude domestique des femmes et des filles migrantes qui sera présenté au Conseil des Droits de l'Homme en septembre 2018.
Les réponses au questionnaire ci-dessous doivent être soumises à la Rapporteuse Spéciale sur les formes contemporaines d'esclavage, y compris ses causes et ses conséquences, en Anglais, Français ou Espagnol, à l'adresse srslavery@ohchr.org
La date limite pour les soumissions est le 18 mai 2017.
Si rien d'autre n'est indiqué dans vos observations, les réponses reçues seront publiées sur le site-web de la Rapporteuse Spéciale sur les formes contemporaines d'esclavage, y compris ses causes et ses conséquences.
Question 1 
Veuillez fournir des informations sur votre organisation et son travail avec les travailleurs domestiques migrants qui sont devenus victimes de formes contemporaines d'esclavage, y compris les pays dans lesquels vous travaillez sur cette question. 
Question 2
A. Veuillez caractériser les cadres juridiques et/ou politiques pertinents pour la protection des travailleurs domestiques migrants soumis à des formes contemporaines d'esclavage, ainsi que les tendances mondiales que vous aimeriez mettre en évidence. Veuillez inclure des informations sur les dispositions criminalisant les formes contemporaines d'esclavage, celles qui pourraient établir des droits et/ou des restrictions distincts pour les travailleurs domestiques, y compris les travailleurs migrants domestiques (en ce qui concerne, par exemple, le salaire, les heures de travail, la liberté de circulation, la liberté d'association, la liberté limitée de changer d'employeur, etc).
B. Veuillez inclure des références spécifiques à la source de droit lorsque cela est possible. 
Question 3 
Veuillez décrire les principaux défis et obstacles identifiés dans le ou les pays dans lesquels votre organisation travaille pour garantir les droits humains des travailleurs migrants domestiques victimes des formes contemporaines d'esclavage. Veuillez également préciser les tendances mondiales dont vous êtes au courant. 
Question 4
A. Veuillez donner des précisions sur la violence, les menaces de violence, les abus ou le harcèlement auxquels sont confrontées les femmes et les filles migrantes en situation de servitude domestique.
B. Veuillez donner des précisions sur toute autre violation des droits de l'homme à laquelle sont confrontées les femmes et les filles migrantes qui sont en situation de servitude domestique (y compris, par exemple, leur droit à la santé, à l'eau, au logement, à la liberté de mouvement, à la liberté d'association, etc.)
Question 5
Veuillez donner des précisions sur les difficultés rencontrées par les femmes et les filles migrantes qui risquent d'être soumises à la servitude domestique ou qui le sont déjà pour obtenir une protection contre les violations de leurs droits fondamentaux.
Question 6
Veuillez donner des précisions sur la situation particulière des femmes et des filles migrantes employées de maison, en tenant compte des facteurs qui pourraient contribuer à les rendre plus vulnérables aux formes contemporaines d'esclavage, notamment la pauvreté, l'identification des groupes minoritaires, les peuples autochtones, l'âge et la caste.
Question 7
A. Veuillez donner des exemples de bonnes pratiques en matière de protection, d'identification et de sauvetage des femmes et des filles migrantes en situation de servitude domestique. Il peut s'agir d'actions et d'initiatives prises par les gouvernements, les organisations de la société civile, les organisations internationales, les médias, les employeurs, les particuliers, les survivants, etc.
Question 8
[bookmark: _GoBack]Veuillez décrire les difficultés rencontrées pour faire en sorte que les femmes et les filles migrantes qui ont survécues à la servitude domestique aient accès à la justice ?
Question 9
Veuillez décrire tout projet mis en œuvre par votre organisation ou d'autres organisations de la société civile pour assurer la protection des droits de l'homme des travailleurs migrants  domestiques victimes des formes contemporaines d'esclavage. 
Question 10
Veuillez fournir toute recherche, donnée ou autre information que votre organisation a produite ou dont elle a connaissance concernant la protection aux travailleurs domestiques victimes de formes contemporaines d'esclavage.

Merci pour votre coopération. N'hésitez pas à inclure toute autre information pertinente sur l'accès à la justice et aux recours qui, selon vous, pourrait aider la Rapporteuse Spéciale sur les formes contemporaines d'esclavage, y compris ses causes et ses conséquences. 


