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Circulaire de l’UNVFCFS nº1/2013: Appel à projets pour 2014
Le Secrétariat a le plaisir de vous annoncer que le Fonds de contributions volontaires des Nations Unies pour la lutte contre les formes contemporaines d'esclavage acceptera du 21 janvier au 8 avril 2013 les demandes de financement pour des subventions qui seront utilisées entre le 1er janvier et le 31 décembre 2014.
Conformément à la résolution 46/122 de l’Assemblée Générale des Nations Unies, le Fonds de contributions volontaires des Nations Unies pour la lutte contre les formes contemporaines d’esclavage octroie des subventions (en règle générale, le montant maximum d’une subvention est de 15 000 dollars des Etats-Unis) à des projets fournissant une aide humanitaire, juridique et financière aux personnes dont les droits de l'homme ont été gravement violés par des formes contemporaines d'esclavage. 

Les formes contemporaines d'esclavage comprennent l'esclavage d’êtres humains considérés comme des biens, le servage, le travail forcé, la servitude pour dette, les pires formes de travail des enfants y compris l’implication d’enfants dans les conflits armés, le mariage forcé et précoce, la vente d'épouses, l’héritage veuvage, la traite d’êtres humains, le trafic d’organe, l'esclavage sexuel, et la vente d’enfants, l’exploitation sexuelle des enfants à des fins commerciales. 
Les subventions seront octroyées aux  projets fournissant une assistance directe aux victimes de formes contemporaines d’esclavage, telle qu’une assistance médicale, psychologique, juridique, éducative, sociale et économique. 
Les demandes de financement provenant de toutes les régions du monde seront acceptées. Les formulaires doivent être présentés en anglais, en français, ou en espagnol. 
Veuillez noter que seules les demandes de financement conformes aux Lignes Directrices du Fonds seront considérées. Aussi, avant de présenter une demande de financement, les candidats sont fortement encouragés à lire attentivement ces Lignes Directrices, qui sont disponibles sur le site internet du Fonds.
Nouveauté : A la différence des précédentes années, les demandes de financement devront être préparées et soumises par le biais du système de subventions en ligne accessible à partir de la page web du Fonds (http://www.ohchr.org/EN/Issues/Slavery/UNVTFCFS/Pages/WhattheFundis.aspx).
Un manuel d’utilisateur est disponible sur le site Internet du Système de subventions en ligne pour aider à l’utilisation de cet outil et préparer la demande de subvention.  Pour communiquer des problèmes techniques ou pour demander de l’aide lors la préparation de la demande, veuillez envoyer un courrier électronique à l’adresse suivante : slaverytechsupport@ohchr.org
Concernant les organisations dont les projets ont été subventionnés en 2012
Le rapport narratif et financier concernant l’utilisation de la subvention 2012 doit être envoyé en version papier par courrier, fax ou e-mail (slaveryfund@ohchr.org) à la date indiquée dans la lettre de notification. Le formulaire est disponible sur le site web du Fonds.
Veuillez noter que le Conseil d’administration ne considèrera aucune demande en provenance d’une organisation qui, suite à l’obtention d’une subvention au cours des années précédentes, n’a pas présenté de rapport narratif et financier.
Les nouvelles demandes de financement ne doivent pas être une répétition des informations présentées lors des demandes précédentes. En effet, elles doivent clairement démontrer l’assistance fournie aux victimes ainsi que la nécessité dans la continuité d’un soutien financier du Fonds. 
Le Secrétariat du Fonds

slaveryfund@ohchr.org  

_988039054.doc



