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NOTA DEL MINISTERIO DE TRABAJO, MIGRACIONES Y SEGURIDAD SOCIAL, SOBRE EL CUESTIONARIO DEL RELATOR ESPECIAL SOBRE DERECHOS HUMANOS Y GESTIÓN  Y ELIMINACIÓN DE SUSTANCIAS Y DESECHOS PELIGROSOS.
Desde el Ministerio de Trabajo, Migraciones y Seguridad Social se desarrolla una actuación constante de acciones para proteger los derechos de los trabajadores contra las exposiciones de sustancias químicas tóxicas. 
De una parte, con acciones normativas específicas que establecen las condiciones mínimas de seguridad y salud en el trabajo para proteger a los trabajadores frente a los riesgos laborales derivados de dicha exposición.

De otra, la acción inspectora por parte del órgano que tiene atribuida la garantía del cumplimiento de las normas y, en su caso, la capacidad sancionadora ante infracciones del orden legal que ponga en peligro la salud de los trabajadores. 
En la presente nota se desarrollan ambos aspectos de la defensa de los derechos de los trabajadores.
I. NORMATIVA
La normativa legal nacional que protege a los trabajadores de sustancias peligrosas en los lugares de trabajo viene recogida en diferentes textos legales:

a. REAL DECRETO 374/2001, de 6 de abril, sobre la protección de la salud y seguridad de los trabajadores contra los riesgos relacionados con los agentes químicos durante el trabajo.

http://www.insht.es/InshtWeb/Contenidos/Normativa/TextosLegales/RD/2001/374_01/PDFs/realdecreto3742001de6deabrilsobrelaprotecciondelasaludTxtAnt.pdf
b. ORDEN ITC/2585/2007, de 30 de agosto, por la que se aprueba la Instrucción técnica complementaria 2.0.02 «Protección de los trabajadores contra el polvo, en relación con la silicosis, en las industrias extractivas», del Reglamento General de Normas Básicas de Seguridad Minera.

https://www.boe.es/boe/dias/2007/09/07/pdfs/A36828-36833.pdf
c. ORDEN ITC/933/2011, de 5 de abril, por la que se aprueba la Instrucción Técnica Complementaria 2.0.03, "protección de los trabajadores contra el polvo, en las actividades de la minería de las sales solubles sódicas y potásicas" del Reglamento general de normas básicas de seguridad minera.

https://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-2011-6860
d. REAL DECRETO 665/1997, de 12 de mayo, sobre la protección de los trabajadores contra los riesgos relacionados con la exposición a agentes cancerígenos durante el trabajo.

https://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-1997-11145
e. REAL DECRETO 396/2006, de 31 de marzo, por el que se establecen las disposiciones mínimas de seguridad y salud aplicables a los trabajos con riesgo de exposición al amianto. 

https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2006-6474
f. REGLAMENTO (CE) nº 1907/2006 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 18 de diciembre de 2006, relativo al registro, la evaluación, la autorización y la restricción de las sustancias y preparados químicos (REACH), por el que se crea la Agencia Europea de Sustancias y Preparados Químicos. (A.XVII (Restricción), Apen.7 (Etiq.))

https://www.boe.es/buscar/doc.php?id=DOUE-L-2006-82750

g. REAL DECRETO 105/2008, de 1 de febrero, por el que se regula la producción y gestión de los residuos de construcción y demolición.

https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2008-2486
h. REAL DECRETO 773/1997, 30 de mayo, sobre disposiciones mínimas de seguridad y salud relativas a la utilización por los trabajadores de equipos de protección individual.

http://www.insht.es/InshtWeb/Contenidos/Normativa/TextosLegales/RD/1997/773_97/PDFs/realdecreto773199730demayosobredisposicionesminimasdese.pdf
Por otra parte, en cuanto a los valores de referencia apropiados para los agentes químicos,  estos se fijan por parte de la Comisión Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo (CNSST), órgano colegiado asesor de las Administraciones Públicas en la formulación de las políticas de prevención y el órgano de participación institucional en materia de Seguridad y Salud en el Trabajo. Su composición es cuatripartita (representantes gubernamentales, de las CCAA, de los empresarios y de los sindicatos). La CNSST aprobó, en julio de 1997, la creación de un grupo de trabajo para, entre otras cuestiones, “estudiar los documentos que sobre valores límite y su aplicación en los lugares de trabajo elabore el INSST”. La CNSST da el visto bueno a estos valores límite y por ello, los valores límite de exposición profesional para agentes químicos en España  publicados anualmente  por el INSSBT, se consideran como los valores de referencia apropiados para los agentes químicos que carezcan de valores límite reglamentarios. Se pueden consultar en el siguiente link:

http://www.insht.es/InshtWeb/Contenidos/Documentacion/LEP%20_VALORES%20LIMITE/Valores%20limite/Limites2018/Limites2018.pdf
Asimismo en todas las CCAA se han desarrollado numerosas actividades formativas y divulgativas en el ámbito de la protección de los trabajadores frente a los agentes químicos.

II. ACTIVIDAD INSPECTORA
En este contexto es importante señalar la actuación de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social en materia de vigilancia y control del cumplimiento de la normativa sobre prevención de riesgos laborales, así como de las normas jurídico-técnicas que incidan en las condiciones de trabajo en materia de prevención, de acuerdo con lo regulado en el artículo 9 de la Ley 31/95, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos Laborales y el artículo 12.1 de la Ley 23/2015, de 21 de julio, Ordenadora del Sistema de Inspección de Trabajo y Seguridad Social. 

La actuación de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social en materia de prevención de riesgos laborales, se ha visto reforzada con la creación de la Escala de Subinspectores Laborales de Seguridad y Salud Laboral, con funciones específicas en materia de comprobación del cumplimiento y control de la aplicación de la normativa de prevención de riesgos laborales en los aspectos que afecten directamente a las condiciones materiales de trabajo, como son las relativas a la naturaleza de los agentes físicos, químicos y biológicos presentes en el ambiente de trabajo y sus correspondientes intensidades, concentraciones o niveles de presencia (artículo 14.3 de la Ley 23/2015 y artículo 8.3 del Real Decreto 138/2000, de 4 de febrero, por el que se aprueba el Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social). 

En consonancia con las atribuciones legales expuestas, en las visitas de inspección se comprueban de manera constante las condiciones de seguridad y salud en el trabajo, se analizan los niveles de exposición a determinados agentes, como los químicos, y se investigan los accidentes de trabajo y las enfermedades profesionales. 

Se indica en el cuadro adjunto, los resultados de la actividad de inspección en materia de niveles de exposición a agentes, entre los cuales se encuentran los agentes cancerígenos, dado que nuestra base de datos INTEGRA no permite desagregar de forma más pormenorizada, distinguiendo la exposición a los distintos tipos de agentes (químicos, biológicos, cancerígenos…)

	RESULTADOS DE ACTIVIDAD EN MATERIA DE "NIVELES DE EXPOSICIÓN A AGENTES"

	 
	Nº 
ACTUACIONES
	Nº
INFRACCIONES
	TRABAJ. AFECTADOS

INFRACCIONES
	Nº REQUERIMIENTOS

	AÑO 2017
	5.423
	51
	464
	1.645

	AÑO 2018
	6.405
	88
	620
	2.140

	TOTAL
	11.828
	139
	1.084
	3.785


Fuente: Integra.
Como se puede apreciar, en el año 2018 se produce un incremento de actuaciones inspectoras, respecto del ejercicio anterior, ello se debe a la incorporación de 32 Subinspectores Laborales de Seguridad y Salud Laboral, a la plantilla de Inspección, correspondientes a la primera promoción de esta Escala.

    II.1. ACTIVIDAD ROGADA Y ACTIVIDAD PLANIFICADA

El artículo 2 de la Ley 23/2015, ya citada, consagra el principio general de que las actuaciones de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social se ajustarán al trabajo programado, sin perjuicio de la actividad que puedan exigir necesidades sobrevenidas o denuncias. 

Por tanto, dentro de las actuaciones que desarrolla la Inspección de Trabajo y Seguridad Social hay que distinguir las actuaciones rogadas (denuncias y reclamaciones individuales de los ciudadanos y la elaboración de informes y consultas a solicitud de otras instancias, administrativas o judiciales), y las actuaciones planificadas. Las actuaciones programadas de carácter preventivo, se desarrollan a través de los sucesivos planes anuales de actuación, en el que se recogen los planes y objetivos comunes de alcance general, a los que hay que sumar los de ámbito territorial, de alcance más restringido. 

La determinación cuantitativa de los objetivos de actuación inspectora en cada una de las Comunidades Autónomas, es objeto de acuerdo entre la Dirección del Organismo Estatal Inspección de Trabajo y Seguridad Social y las autoridades de las respectivas comunidades autónomas en las comisiones operativas autonómicas a que se refiere la Ley 23/2015, de 21 de julio, Ordenadora del Sistema de Inspección de Trabajo y Seguridad Social.
      II.1.1. ACTIVIDAD PLANIFICADA DE ÁMBITO AUTONÓMICO:

A nivel autonómico, en el año 2018 se planificaron varias campañas relacionadas con agentes químicos, las cuales se mantienen en el presente año; cabe destacar las siguientes:

· agentes químicos cancerígenos

· agentes químicos 

· amianto

· amianto y riesgos de su exposición.

      II.1.2. ACTIVIDAD PLANIFICADA DE ÁMBITO SUPRAAUTONÓMICO (CAMPAÑAS NACIONALES):

Dentro de la actividad planificada de la Inspección de Trabajo, adquiere especial relevancia la realización de campañas de inspección de ámbito supraautonómico, esto es, campañas que se realizan en todo el territorio nacional. En materia de agentes químicos, cabe hacer mención a las siguientes campañas:
A. Campaña sobre sílice cristalina, en España los trabajos con riesgo de exposición a la sílice cristalina y, por tanto, de padecer silicosis, son muy diversos. En su mayor parte se trata de trabajos en minas y canteras, así como de determinadas actividades en el sector de la construcción. 

Sin embargo, se han venido en los últimos años dando casos en actividades distintas, no siendo en ocasiones muy conocidas, como las de fabricación de compactos de cuarzo y las actividades de corte y montaje de los compactos de sílice y otros productos que lo contienen, en que los afectados son operarios de terminación y utilización de los compactos de cuarzo y en algún caso montadores, que efectúan operaciones de corte o terminado con herramientas manuales (lijadoras y pulidoras) con ausencia de extracción general o localizada o con deficiencias en las mismas.

El objetivo de esta campaña se centra en la vigilancia del cumplimiento por parte de las empresas de la normativa de seguridad y salud en relación con los riesgos derivados de la exposición a polvo de sílice cristalina.

B. Campaña sobre condiciones de trabajo de menores, los trabajadores menores de 18 años, pero en edad de trabajar (mayores de 16 años) componen un colectivo de trabajadores especialmente sensible a los efectos del trabajo y a sus riesgos específicos motivado por la falta de experiencia laboral, la falta de consciencia de los riesgos y por su desarrollo incompleto.
En el marco de esta campaña las actuaciones inspectoras tienen un carácter integral, si bien, en materia de prevención de riesgos laborales, se centran en comprobar el cumplimiento de las disposiciones específicas contenidas en el artículo 27 de la Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos Laborales y las contenidas en el Decreto de 26 de julio de 1957, donde se detallan las actividades e industrias prohibidas a los varones menores de 18 años, como son los trabajos relacionados con sustancias químicas toxicas. 
C. Campaña prevención de riesgos laborales con enfoque de género, las actuaciones inspectoras de comprobación en relación con la protección de la maternidad, embarazo y lactancia, se llevan a cabo, en empresas que desarrollen actividades en las que estén identificados agentes relacionados en los Anexos VII y Anexo VIII del RD 39/1997, por el que se aprueba el Reglamento de los Servicios de Prevención, entre los cuales se encuentran los agentes químicos.
D. Campaña de control de riesgos en el sector agrario, área de actuación prioritaria, centrándose parte de las actuaciones en el control e inspección de las condiciones de aplicación de productos químicos (fitosanitarios y fertilizantes), comprobando en relación con ello, que los trabajadores que desarrollan dicha actividad se encuentran en posesión del carné de manipulador de plaguicidas de uso fitosanitario, así como, la formación e información de los trabajadores en materia en prevención de riesgos laborales.
E. Campaña de condiciones materiales de seguridad en la construcción, sector de actuación permanente por parte de la Inspección, sobre todo en relación con el amianto, cuya fabricación y comercialización está prohibida, pero respecto del que se desarrollan actividades de desmantelamiento y retirada en edificaciones, instalaciones industriales y equipos de trabajo o medios de transporte que lo contienen, comprobando que se cumplen las obligaciones del Reglamento 396/2006, ya citado.
      II.1.3. ACTIVIDAD ROGADA:

Dentro de esta actividad, es importante hacer mención a las actuaciones en materia de trabajos con amianto, cuya labor de vigilancia se materializa fundamental, aunque no exclusivamente, a través de las siguientes actuaciones:

· Examen de los planes de trabajo en el marco del procedimiento administrativo de aprobación de los mismos por la autoridad laboral: los trabajos que implican retirada o manipulación de elementos con amianto y que puedan suponer exposición de los trabajadores a dicho elemento, requieren de la elaboración de un Plan de Trabajo previamente a su ejecución. Dicho Plan deberá ser aprobado por la autoridad laboral correspondiente y, será preceptivo para dicha aprobación informe favorable de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social. El informe en cuestión, tendrá como objeto verificar que el mismo cumple las condiciones recogidas en el antecitado RD 396/2006, y su conclusión puede ser favorable o no favorable a la autorización del mismo.

· Visita a los centros de trabajo: en este sentido cabe destacar la visita de Inspección como segunda fase tras la emisión de un informe favorable a la aprobación de un Plan de Trabajo con amianto; en el curso de la misma se vigilará que la ejecución de los trabajos preaprobados se ajustan a lo previamente autorizado en todos los aspectos (trabajadores expuestos, equipos de protección individual y colectiva utilizados, señalización y delimitación de la zona de trabajo…). Como consecuencia de dicha visita se podrán adoptar alguna de las medidas siguientes: requerimiento, paralización y/o acta de infracción.

III. OTRAS ACTIVIDADES REALIZADAS

De forma simultánea, en materia de sustancias químicas, la Inspección de Trabajo y Seguridad Social, participa en diversos grupos de trabajo, proyectos, foros…

Participación en grupos de trabajo de la Comisión Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo (órgano colegiado asesor de las Administraciones públicas en la formulación de las políticas de prevención y órgano de participación institucional en materia de seguridad y salud en el trabajo):

· Grupo de trabajo sobre Valores límites de exposición profesional de los agentes químicos en España: los trabajos de este grupo, están orientados al estudio de la Guía sobre los límites de exposición profesional para agentes químicos, elaborada y actualizada anualmente por el Instituto Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo (INSST). Además, tiene por objeto analizar las experiencias en la aplicación de la citada Guía, su mejora y revisión con carácter anual, para la adopción de los valores límite de exposición profesional comunitarios (vinculantes e indicativos) o por las necesidades que planteen los cambios en los procesos de producción y la introducción de nuevas sustancias, de los nuevos conocimientos técnicos y científicos, así como de la evolución del marco legal en el que se apliquen.
· Grupo de trabajo para el seguimiento de la aplicación de la normativa sobre protección de los trabajadores contra los riesgos de exposición al amianto: se centra en el estudio de la evolución de la situación española sobre riesgos y patología por amianto, así como al seguimiento sobre el cumplimiento y eficacia de lo preceptuado por la normativa sobre amianto, proponiendo la adopción de medidas sobre la prevención frente a dichos riesgos o, en su caso, la modificación y actualización de la citada normativa. Así como, el análisis de las posibles repercusiones propiciadas por una modificación, en su caso, de la normativa vigente acorde con las consecuencias que se deriven de los acuerdos que en este sentido se adopten en el ámbito de la Unión Europea.
Por otro lado, destacar la participación de la Inspección de Trabajo y Seguridad, en el Comité de Enlace, instrumento de colaboración y coordinación en las actividades asignadas al Instituto Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo, en su función de Centro de Referencia de la Agencia Europea para la Seguridad y Salud en el Trabajo. Centrándonos en la materia que nos ocupa, es preciso hacer mención a la Campaña 2018-2019. Trabajos saludables: alerta frente a sustancias peligrosas, de la Agencia Europea.

La implicación del Comité de Enlace en la Campaña, se resume en:

· Participación en las reuniones preparatorias de la campaña 
· Adaptación de la campaña europea al contexto de nuestro país, orientando los mensajes de la campaña, identificando destinatarios prioritarios y actividades a realizar
· Participación en la planificación de las actividades de campaña durante el periodo de vigencia de la misma
· Difusión del material de la campaña
· Implicación en la gestión de la convocatoria de los Galardones Europeos a las Buenas Prácticas sobre prevención frente a sustancias peligrosas, mediante búsqueda de buenas prácticas, evaluación de candidaturas y selección de las mejores candidaturas.

Como resultado de estas actuaciones, esta Campaña Europea, en su primer año, ha tenido un gran impacto en nuestro país, especialmente durante la Semana Europea de la Seguridad y la Salud en el Trabajo, en la que se han realizado más de 60 actividades en 46 ciudades de España.

Así mismo, la Inspección de Trabajo y Seguridad Social, participó en el año 2017 en el Proyecto REACH-EN-FORCE 5 (REF-5), organizado por el foro de intercambio de información de la Agencia Europea de Sustancias y Mezclas Químicas.
Para dar cumplimiento a los objetivos del proyecto, Inspección de Trabajo y Seguridad Social llevó a cabo una serie de actuaciones inspectoras dirigidas a verificar la correcta evaluación de los riesgos derivados de la presencia de agentes químicos peligrosos, la cual debía prestar especial atención a la información recogida en la ficha de datos de seguridad, así como la verificación de la adecuada implantación y planificación de la actividad preventiva correspondiente.

IV. FORMACIÓN DE LOS INSPECTORES ACTUANTES
Es necesario dotar a los Inspectores y Subinspectores actuantes de herramientas que de una forma clara y sencilla permitan determinar en qué supuestos existe riesgo por exposición a agentes químicos, cuando es preciso realizar mediciones higiénicas de estos contaminantes y saber interpretar lo resultados que estas mediciones nos ofrecen. También resulta preciso comprender la información disponible sobre Valores límite de exposición o el contenido de las fichas de datos de seguridad. 

Por ello, a lo largo de los años se han realizado diferentes actividades formativas en materia de sustancias químicas, para la formación permanente de los integrantes del Sistema de Inspección. Así, por ejemplo, en el año 2018 se impartieron los siguientes cursos sobre la materia:

· criterios para la actuación inspectora en relación con exposición a agentes químicos

· agentes cancerígenos y mutagénicos

· obras de construcción (se trata parcialmente el amianto en construcción)

Para el año 2019 se han planificado diferentes actividades formativas en materia de agentes químicos y cancerígenos.

En definitiva, la Inspección de Trabajo y Seguridad Social desarrolla una continua labor de control del cumplimiento por las empresas de sus obligaciones en materia de agentes químicos, con el fin de garantizar el derecho de todos los trabajadores a una protección eficaz en materia de seguridad y salud en el trabajo.
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