RESPUESTA A LAS PREGUNTAS PLANTEADAS EN EL CUESTIONARIO SOBRE LAS IMPLICACIONES DE DERECHOS HUMANOS RELACIONADAS CON LA GESTIÓN Y ELIMINACIÓN ECOLÓGICAMENTE RACIONALES DE LAS SUSTANCIAS Y DESECHOS PELIGROSOS.

1o.- ¿Qué Obligaciones tiene su Gobierno para garantizar el derecho de acceso a la información conforme a la legislación internacional, regional y nacional? Sírvase suministrar, en detalle, la legislación relevante que garantice el derecho a acceder a información sobre sustancias y residuos peligrosos, así como mecanismos, inclusive para presentar quejas, que puedan ser utilizados por individuos o grupos.

Las obligaciones del Gobierno en relación con la garantía del derecho a la información ambiental son las establecidas en la Ley 27/2006, de 18 de julio, por la que se regulan los derechos de acceso a la información, de participación pública y de acceso a la justicia en materia de medio ambiente

2°-Por favor, sírvase suministrar, en detalle, el alcance y las características de las sustancias peligrosas y la información sobre los desechos relacionados que sea o pueda ser accesible al público? Específicamente, por favor explique qué tipo(s) de información se produce, quién la produce, en base a qué criterios, y marco de tiempo/frecuencia de producción de datos., incluyendo si los datos recopilados sin desagregados por sexo, edad, discapacidad,...

La información sobre sustancias peligrosas, se encuentra en la Web del Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente, en el siguiente link http://www.maqrama.aob.es/es/calidad-v-evaluacion-ambiental/temas/productos-
quimicos/

La Unidad responsable de esta información es la Subdirección General de Calidad del aire y medio ambiente industrial

Por lo que se refiere a la información sobre residuos peligrosos la información se encuentra disponible igualmente en la Web del Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente, en el siguiente link

http://www.magrama.qob.es/es/calidad-v-evaluacion-ambiental/temas/prevencion-v-qestion-residuos/fluios/Residuos con características peliqrosidad.aspx

La Unidad responsable de esta información es la Subdirección General de Residuos, que la actualiza cuando se produce alguna modificación en la misma.

3°.- Por favor, explique en detalle, de qué manera la información sobre sustancias y residuos peligrosos ha sido puesta a disposición del público en general. Además, ¿qué acción toma el Gobierno para difundir esta información y para crear conciencia sobre los efectos adversos de las sustancias y residuos peligroso en materia de derechos humanos? ¿Cómo se adecúa la información para diferentes grupos de información?

Además de la información disponible en la página Web mencionada en la contestación anterior, se publica anualmente la Memoria Ambiental del Ministerio de
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Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente, en la que se incluye información sobre generación y tratamiento de residuos.

Además se difunde información a través de la participación de técnicos expertos del Ministerio en jornadas divulgativas.

4°.- Por favor, sírvase de suministrar ejemplos de la manera en que la información sobre desechos y residuos peligrosos ha sido utilizada para los siguientes objetivos:

· Monitorieo de derechos humanos afectados por sustancias y residuos peligrosos { por ejeplo en relación con los derechos a la salud, a condiciones seguras y saludables de trabajo, al agua y saneamiento , a un ambiente saludable, entre otros).

· Protección de los derechos humanos de individuos y grupos en relación a los impactos adversos de las sustancias y desechos peligrosos.

· Promoción de otros derechos humanos (por ejemplo en relación con los derechos a la salud, a condiciones seguras y saludables de trabajo, el agua y saneamiento, a un ambiente saludable, entre otros).

· Prevención de posibles violaciones de derechos humanos causadas por el manejo indebido de sustancias y desechos peligrosos.

· Rendición de cuentas de los perpetradores y para que las víctimas puedan acceder a la justicia y a la reparación efectivas.

La Subdirección General de Residuos, no tiene competencias en la materia objeto de la consulta, puesto que la evaluación de las condiciones medioambientales de las instalaciones donde se generan y tratan residuos peligrosos, para su autorización así como la labor de inspección de estas instalaciones es competencia de las Comunidades Autónomas

5°.- Qué tipo de empresas deben aportar información sobre sustancias y residuos peligrosos (por ejemplo, tamaño, sector, contexto operativo, tipo de propiedad y estructura) Por favor, explique, en detalle, las obligaciones que estas empresas tienen en relación con el tipo de información que están obligados a proveer, de qué manera esta información está disponible y para quién, y qué medidas pueden tomarse si las empresas fallan en el cumplimiento de estas obligaciones.

De acuerdo con la Ley 22/2011, de 28 de julio de residuos y suelos contaminados, los productores de residuos peligrosos, están obligados a clasificar y etiquetar los residuos peligrosos de acuerdo con la normativa en vigor, además deben presentar una comunicación de actividades a la Comunidad Autónoma, estar inscritos en un registro y tener a disposición de las autoridades ambientales, la información sobre los residuos peligrosos producidos y tratados.

Por otra parte las empresas que reanalizan el tratamiento de los residuos peligrosos, deben ser previamente autorizadas por las Comunidades Autónomas, estar incluidos en un registro y presentar una memoria anual sobre los residuos tratados. La Ley 22/2011, de 28 de julio de residuos y suelos contaminados prevé un régimen de inspección y su caso sanción por el incumplimiento de las obligaciones establecidas en la ley de residuos.
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6o.- ¿En qué situaciones puede el Gobierno llimitar el acceso a la información en relación con sustancias y residuos peligrosos? ¿Se prevén estos criterios de limitación por ley? ¿Quién tiene la autoridad para tomar decisiones sobre la divulgación/no divulgación de dicha información?

La limitación del acceso a la información no esta prevista en la Ley 22/2011, de 28 de julio de residuos y suelos contaminados y se regula de acuerdo con lo establecido Ley 27/2006, de 18 de julio, por la que se regulan los derechos de acceso a la información, de participación pública y de acceso a la justicia en materia de medio ambiente.

7°.- ¿De qué manera puede el Gobierno asegurar que el derecho de acceso a la información se cumpla, y al mismo tiempo respetar la confidencialidad de la información comercial? Si estuvieran disponibles, por favor indique casos pertinentes y adjunte copias de sentencias pertinentes sobre este tema.
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El Gobierno puede asegurar el derecho a la información mediante el cumplimiento de la Ley 27/2006, de 18 de julio, por la que se regulan los derechos de acceso a la información, de participación pública y de acceso a la justicia en materia de medió ambiente.
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