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Информация Российской Федерации в связи с запросом Специального докладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека относительно влияния односторонних санкций на права человека во время чрезвычайного положения в контексте пандемии 
COVID-19

Российская Федерация рассматривает проблематику влияния односторонних принудительных мер на осуществление прав человека как крайне важную и весьма деликатную.
Известно, что санкции являются одним из мощнейших инструментов, имеющихся в распоряжении международного сообщества для урегулирования кризисных ситуаций. Россия исходит из того, что исключительной прерогативой по их введению обладает только Совет Безопасности ООН.
Принимая решение о введении ограничительных мер, необходимо учитывать, что они должны быть соразмерны угрозам международному миру и безопасности. Нельзя допускать, чтобы они становились механизмом коллективного наказания, негативно влияли на положение населения тех или иных стран.
Нередки случаи введения односторонних принудительных мер в обход СБ ООН под внешне благовидными предлогами. Подобные действия приводят к подрыву системы международных отношений, основ глобальной и региональной стабильности. Такие политически мотивированные действия нарушают основополагающие права человека, общепризнанные принципы и нормы международного права. В этом контексте Российская Федерация полностью разделяет призыв Венской всемирной конференции по правам человека 1993 г. к государствам воздерживаться от любых односторонних принудительных мер, которые создают препятствия для торговых отношений между государствами и затрудняют полную реализацию всех прав человека.
Эскалация санкционного давления оказывает комплексное негативное воздействие на глобальную экономику. Наиболее значимым эффектом от рестрикций становится качественное долговременное ухудшение экономической ситуации. Односторонние принудительные меры открыто используются в качестве инструмента недобросовестной экономической конкуренции. Сегодня их разрушительный эффект усиливается на фоне эпидемии коронавируса и последовавшего за ней спада деловой активности. Рестрикции усиливают негативное воздействие пандемии COVID-19 на экономику затронутых санкциями стран, существенно сдерживают их экономическое развитие, препятствуя налаживанию и укреплению глобальных торгово-инвестиционных связей и разрывая сложившиеся кооперационные механизмы между предприятиями.
[bookmark: _GoBack]Результатом действия односторонних санкций является существенное ухудшение качества жизни людей. Например, в случае с Венесуэлой финансовые рестрикции привели к ухудшению санитарно-эпидемиологической обстановки в стране, срыву проведения хирургических операций в ведущих медицинских центрах, возникновению серьезных проблем с лечением за рубежом онкологических больных. В результате возникла реальная угроза жизни тысячам простых граждан.
Представляется неприемлемой ситуация, когда Международный валютный фонд и Всемирный банк под формальными предлогами блокируют заявки Ирана, Сирии и Венесуэлы на предоставление финансовой помощи в исключительно гуманитарных целях – для противодействия коронавирусной инфекции, преодоления неблагоприятных социально-экономических последствий пандемии, выполнения социальных обязательств перед гражданами. Между тем, по мнению Российской Федерации, указанные страны полностью соответствуют необходимым критериям для получения финансовой поддержки, предполагающей выделение средств в гуманитарных целях всем нуждающимся в международном содействии. В этом контексте Россия выступает категорически против политизированных подходов, особенно в условиях пандемии COVID-19, и исходит из того, что международным финансовым институтам следует принимать объективные, беспристрастные и недискриминационные решения в соответствии с их мандатами. В нынешней крайне непростой санитарно-эпидемиологической ситуации в мире крайне важно исключить распространение торговых и санкционных барьеров на социально-гуманитарную сферу и тем самым минимизировать негативное влияние ограничительных мер на простых граждан. Необходимо обеспечивать, чтобы односторонние рестрикции не затрагивали торговлю товарами первой необходимости – продовольствием, медицинскими изделиями и препаратами, средствами индивидуальной защиты.
В сложившейся ситуации Российская Федерация вышла с инициативой о принятии в рамках Генеральной Ассамблеи ООН Декларации о солидарности в борьбе с коронавирусом. Помимо России соавторами документа стали еще 33 государства-члена ООН.
Основная цель состояла в том, чтобы государства вновь подтвердили свою приверженность сохраняющему актуальность принципу Устава ООН – о сотрудничестве государств. В условиях распространения коронавируса он приобретает новое значение. Кроме того, в тексте предусматривались: признание координирующей роли Всемирной организации здравоохранения в борьбе с пандемией, согласие государств сотрудничать, в том числе в выработке способов борьбы с распространением и лечением болезни 
COVID-19, оказание помощи наиболее пострадавшим государствам, особенно развивающимся странам, отказ от торговых войн и применения принятых в обход Совета Безопасности ООН односторонних санкций, чтобы обеспечить срочный доступ к продовольствию и медикаментам, а также противодействие финансовым спекуляциям с товарами первой необходимости. Наряду с этим в документе говорилось о недопустимости стигматизации государств, народов и физических лиц в связи с пандемией и о необходимости распространения достоверной и научно-обоснованной информации о ней. В тексте также подчеркивалась важность всеобщего охвата услугами здравоохранения, наращивания производства медицинских препаратов и их доступности, оказания международными финансовыми институтами поддержки нуждающимся странам, направления срочной гуманитарной помощи. Осуждались проявления расизма и ксенофобии в контексте борьбы с инфекцией, акцентировалась необходимость уважения прав человека.
Несмотря на предпринятые соавторами Декларации усилия в апреле 2020 г. группа западных государств и их союзников по политическим соображениям заблокировала ее принятие Генеральной Ассамблеей ООН.
В целом Российская Федерация убеждена в том, что использование односторонних санкций для решения политических проблем является тупиковым и контрпродуктивным путем. Глобализация и глубокая взаимозависимость национальных экономик приводят к тому, что ограничения и попытки изоляции отдельных государств оборачиваются лишь собственными потерями для тех, кто их вводит, и препятствуют реализации прав и свобод граждан.
