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Informe para el 48º período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos (2021) sobre la planificación y visión

Informe para el 76º período de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas (2021) sobre la mercantilización del agua

I.
COVID-19 y los derechos humanos al agua y el saneamiento

1.
En el contexto de la pandemia de la COVID-19 y de las estrategias de protección y recuperación en los países en los que trabaja su organización ¿qué medidas se han puesto en marcha, por los gobiernos y operadores, públicos o privados, para asegurar que toda la población tenga un acceso adecuado y suficiente a los servicios de agua, saneamiento e higiene? 
1.1.
En el caso de que los servicios de agua y saneamiento sean gestionados por operadores privados y estos no puedan cumplir las exigencias derivadas de la COVID 19 ¿qué medidas específicas se han llevado a cabo para asegurar que la población cuenta con un acceso adecuado a los servicios e instalaciones de agua, saneamiento e higiene?

1.2.
En el caso de los servicios de agua y saneamiento sean administrados por gobiernos locales y municipales (regionales) o bajo gestión comunitaria, y se planteen dificultades para cumplir las exigencias derivadas de la COVID 19 ¿qué medidas específicas se han llevado a cabo desde el gobierno central para asegurar que la población cuente con un acceso adecuado a los servicios e instalaciones de agua, saneamiento e higiene?
2.
En los países donde su organización trabaja, ¿qué medidas temporales, de carácter político o legislativo, han sido implementadas en el contexto de la COVID-19 (incluyendo el estado de emergencia, leyes de emergencia o moratorias) para prohibir cortes de agua para aquellos que no son capaces de pagar las tarifas establecidas por estar en situación de pobreza y vulnerabilidad? 
Medidas adoptadas por Arera (Autoridad de Regolaciòn Energia, medio ambiente, gas, agua) en el 2019 y renonovadas en 2021 y 2021 (por emergencia Covid)

> Bonus Hidrico Social para familias pobres - introducido en el 2016 y permite no pagar la cantidad minima vital de agua 50L/d/p, segùn el indicador ISEE -  ha estado estendido por la emergencia Covid. El Bonus hidrico serà otorgado al los ciudadanos desempleados que rebìciben la renta de ciudadania. A partir del 1 de enero de 2021, los interesados ​​ya no tendrán que presentar peticiones para obtener el bonus por dificultades económicas en los Municipios. Serà el Instituto de Securidad social que enviarà en automatico una declaraciòn al gestor del Servicio Hidrico para que otorge el Bonus.
> el Bonus està activo tambièn para los servicios de energia, gas y basura
> Adopciòn de medidas para la prórroga del pago de la facturas de agua, energia, basura

Adozione di proroghe e rinvio x cittadini e aziende del pagamento delle fatture dell’acqua, energia e  rifiuti 

>  Paro del corte de agua, energia electrica, gas por morosidad de familias y pequeñas empresas

2.1.
¿Qué medidas se han tomado, ya sea por operadores públicos o privados, para asegurar la asequibilidad de los servicios de agua para aquellos que no pueden costear el precio de las facturas por razones más allá de su control, incluyendo el desempleo y la pobreza, los cuales han incrementado como consecuencia de la pandemia de la COVID-19? 
El Bonus Hidrico Social para familias en difucultad economica y social ha sido introducido por el Gobierno en el 2016 y permite no pagar la cantidad minima vital de agua 50 Litros /dia /persona, segùn el indicador ISEE -  

El coste del Bonus està cubierto por la tarifa, es decir està en cargo de lo ciudadanos/ consumidores.

El Bonus està otorgado a tres categorias: familias con renta ISEE no más de 8.265,00 euros/año – familias con 4 o más hijos a cargo y indicador ISEE de no más de 20.000 euros/año – personas que tienen derecho al la renta de ciudadania o pensión asistencial

2.2.
En el contexto de la pandemia, ¿se respetó la seguridad y la libertad de los defensores de los derechos humanos al agua y al saneamiento durante protestas contra las desconexiones de servicios y movimientos en defensa del acceso y la calidad del agua? 

3.
¿Cuáles son las vulnerabilidades exacerbadas por la COVID19 que afectan negativamente al acceso de las personas al agua, el saneamiento y la higiene (WASH)? ¿Qué medidas y pasos se han tomado para identificar y aliviar la situación de aquellos individuos y grupos en mayor situación de vulnerabilidad? ¿Puede proporcionar casos, estadísticas o ejemplos específicos? En particular: 
Los Sin Techo y los nómadas que viven el las grandes ciudades y alcadias han encontrado dificultad en el acceso al agua potable por la escasez de lugares de acceso en espacios publicos. Además, por la pandemia, se han cerrado las Casas del Agua municipales que otorgan agua de red en parques, o plazas de muchas ciudades italianas.

Saneamiento: tenemos que señalar que en las majorias de las ciudades/alcaldias italianas ya no hay servicios de saneamiento publicos y los que se encuentran son servicios a pago.

3.1.
¿Cuáles son los retos específicos a los que se enfrenta la población que vive en las zonas rurales y la población que dependen de servicios comunitarios de agua y saneamiento? ¿Cómo se han abordado estos retos?

3.2.
¿Cuáles son los retos específicos a los que se enfrenta la población que vive en zonas con estrés hídrico y/o regiones semiáridas?

3.3.
¿Cuáles son los retos específicos a los que se enfrenta la población que vive en campos de refugiados, en las comunidades de acogida que absorben a refugiados y solicitantes de asilo o desplazados forzosos, en los barrios marginales y en los asentamientos informales de las zonas urbanas y periurbanas? ¿Y los trabajadores temporeros?
3.4.
Además de los grupos mencionados que han sido identificados como brechas en la investigación del Relator Especial hasta el momento, ¿a qué otros grupos y población se debe dar prioridad debido al aumento de la vulnerabilidad que ha creado la COVID19? 
> se debe dar priorida a los Sin Techo y a los migrantes economicos que no tienen permiso de residencia en el paìs. Muchos de esos trabajan en la recogida de productos agriculos, està explotados y viven en barrio marginales abusivos sin ningun servicio (sin agua y saneamiento, sin electricidad..) es: Chabolas de San Ferdinando (Calabria)

Políticas públicas

4.
En los países donde su organización trabaja, ¿qué medidas se han tomado a través de políticas públicas, y otras leyes centradas en aumentar la resiliencia y sostenibilidad (“Building Back/Forward Better”) para hacer frente al incremento de las vulnerabilidades que afectan a individuos y grupos por la pandemia?

4.1.
¿Qué conclusiones pueden extraerse de la respuesta a la COVID-19 en relación al aumento de la protección social y la resiliencia de cara a potenciales crisis futuras de salud pública?

4.2.
¿Qué medidas se han tomado para garantizar el agua, el saneamiento y la higiene como parte del fortalecimiento de la política de salud pública? ¿Qué impacto (si lo hay) tuvieron las medidas de protección frente a la COVID-19 en cuestiones relacionadas con los derechos humanos al agua y al saneamiento, como proyectos relacionados con la higiene menstrual? 

4.3.
En su opinión, y haciendo referencia tanto a medidas a corto como a largo plazo (“Building Back/Forward Better”) ¿qué áreas no han sido abordadas o requieren mayor atención?

4.4.
En su opinión, ¿los gobiernos nacionales/regionales/locales han respondido de forma adecuada a la crisis desencadenada por pandemia a través de las políticas de protección?
En Italia falta una campaña para la reducción del consumo diario de agua potable (media italia de consumo 240 l/p/d minetra la media europea èsta bajo 180l/p/d).

Faltn medidas para aumentar la confianza en la calidad y securidad del agua de red aunque por posibles contaminiaciones Covid.

Por otro lado ninguna ciudada ha echo mapeos de los necesitados por falta de acceso al agua.

II.
Cuestionario Cambio Climático y Derecho Humano al Agua y Saneamiento

Impactos en grupos específicos
1.
En su experiencia, ¿Cómo los impactos del cambio climático dificultan el cumplimiento de los Derechos Humanos al Agua y Saneamiento, especialmente en los grupos en situación de vulnerabilidad? ¿Puede identificar grupos específicos que hayan aumentado su vulnerabilidad en materia de abastecimiento y saneamiento debido al cambio climático (sequías, inundaciones, desertificación)? (por ejemplo, mujeres, personas en asentamientos, refugiados, indígenas, etc) ¿puede proporcionar algunos estudios de caso, estadísticas o ejemplos específicos?

2.
¿Qué pasos y medidas están considerando para incluir en sus proyectos a los grupos en situación de vulnerabilidad? ¿Puede proporcionar estudios de caso, estadísticas o ejemplos específicos?

3.
¿Qué iniciativas y proyectos a nivel regional/local se han puesto en marcha para tener en cuenta la voz y los conocimientos de los grupos en situación de vulnerabilidad a la hora de diseñar soluciones frente al cambio climático (sequías, inundaciones, desertificación) sobre los derechos humanos al agua y al saneamiento? ¿Qué mecanismos de participación se están activando? ¿Puede aportar estudios de caso, estadísticas o ejemplos concretos?

El impacto de las sequías en disponibilidad y calidad

4.
Durante los ciclos de sequía, cuando los efectos del cambio climático tienden a intensificarse en frecuencia y duración, las reservas de agua deberían estar monitorizadas y previstas, y se debería priorizar el uso doméstico, para beber y uso personal, garantizando el derecho humano al agua, especialmente a los grupos que sufren situaciones de vulnerabilidad. Del mismo modo, se debería prever el impacto negativo sobre la calidad de aguas, por concentración de contaminantes a reducirse los caudales de dilución. En este contexto, para que las estrategias de adaptación al cambio climático garanticen el acceso de la población al suministro seguro de agua potable y saneamiento:

4.1.
Según su experiencia, ¿considera que a nivel nacional/regional y local existe una estrategia de prevención de la sequía con una planificación hidrográfica que garantice el suministro de agua de calidad, especialmente a los colectivos en situación de vulnerabilidad? ¿qué debilidades considera que existen en las estrategias de prevención de la sequía? ¿puede aportar algunos estudios de caso, estadísticas o ejemplos concretos? 

4.2.
Desde su experiencia, ¿considera que las medidas previstas en los planes de emergencia por sequía son suficientes y adecuadas para garantizar la prioridad del suministro de agua en los hogares y para usos personales y domésticos, especialmente para quienes están en situación de vulnerabilidad? Si no es así, ¿puede describir los retos actuales para que estas medidas sean efectivas?

4.3.
¿Ha identificado zonas, barrios o poblaciones en situación de vulnerabilidad que estén expuestas a la escasez de agua en periodos de sequía? Si es así, según su experiencia, ¿considera que los gobiernos – central, regional y/o local - están aplicando políticas públicas que garanticen la disponibilidad de agua de calidad en estos casos? ¿Puede dar ejemplos concretos? 
>En Italia en el 2019/2020 hemos tenido la crisis hidrica màs fuerte de los ultimos 60 años. 23,4 m3 de agua en menos (la  misma cantidad del Lago de Como) .

>Istat registra un gap entre Nord y Sur del país

>40 Alcadias no tienen alcantarillado
> El volumen de agua de los principales rios italianos se ha reducido (Po 11%, tevere 15%, Adige, Arno)

> 2.198.000 familias lamenta irregularidad en recibir el servicio de agua en las viviendas (62% estàn en el Sur)

El impacto de las inundaciones en la disponibilidad y calidad del agua 

5.
Las inundaciones causadas por lluvias torrenciales y crecidas de ríos, aparte de provocar riesgos para las vidas de las personas afectadas, inundaciones de viviendas, destrucción de cultivos y diversos daños económicos, tienen impactos significativos en los servicios de abastecimiento de agua y saneamiento. A menudo, el suministro de agua doméstica queda contaminado, o las instalaciones de suministro quedan afectadas, lo que conlleva cortes en el suministro de agua potable. Las estaciones de saneamiento tienden a bloquearse cuando reciben los drenajes de esas lluvias torrenciales junto con el agua de los retornos domésticos e industriales, lo que provoca vertidos directos sin depurar. Es especialmente preocupante el riesgo de que las estaciones de saneamiento, situadas cerca de los ríos, se inunden indefinidamente. En ocasiones, un aumento en el nivel de los ríos y el drenaje masivo de aguas pluviales generan inundaciones de aguas negras urbanas desde el alcantarillado, que incluso llegan al interior de las viviendas. En este contexto, para que las estrategias de adaptación al cambio climático garanticen que la población tiene acceso a agua potable y saneamiento seguros:

5.1.
Según su experiencia, ¿cuáles son los puntos de mejora que es necesario incluir en los planes de ordenación territorial y urbana ante los riesgos de inundación para minimizar la vulnerabilidad de las poblaciones y garantizar los derechos humanos al agua y al saneamiento?
>  Alentar projectos para disminuir y quitar la cantidad de asfalto sobre el suelo urbano

>  Contruir tinas o largos ciudadanas para la recogida de la lluvia

5.2.
¿Qué medidas deberían tomarse para evitar el bloqueo de las estaciones de saneamiento, las inundaciones por desbordamientos fluviales o las inundaciones negras desde la red de alcantarillado? 

5.3
Según su experiencia, ¿considera que los planes de emergencia para los barrios y grupos en situación de mayor vulnerabilidad ante inundaciones son adecuados y eficaces para garantizar los servicios de abastecimiento de agua, saneamiento e higiene a esas poblaciones, tanto en sus viviendas como en las posibles circunstancias de evacuación, si esta fuera precisa? Si no es así, ¿qué mejoras considera necesarias?

El impacto de la desertificación en la disponibilidad y calidad del agua

6.
El incremento de las temperaturas y de la variabilidad pluviométrica provocado por el cambio climático aceleran y agravan la desertificación en zonas áridas, semiáridas y subhúmedas secas. Dicha desertificación incrementa las escorrentías y por tanto el riesgo de inundaciones (con sus consecuencias en el suministro de agua y el saneamiento); al tiempo que acarrea una menor infiltración en los acuíferos, lo que afecta a la disponibilidad de agua. Por último, el riesgo de incendios es cada vez mayor, lo que aumenta el riesgo de erosión y desertificación de las zonas quemadas.  
6.1
Según su conocimiento, ¿qué pasos y medidas se están dando para garantizar el suministro continuo de agua y saneamiento en caso de desertificación, especialmente para los grupos en situación de vulnerabilidad?
6.2
¿Hay políticas de información y de participación ciudadana que integren los derechos humanos en la lucha contra la desertización?

III.
Cuestionario acerca de la financiarización/mercantilización 

Especificidades del sector WASH y de la financiarización:

1.
Los servicios de agua y saneamiento son un monopolio natural y requieren grandes inversiones a largo plazo, lo que contrasta con las características clave de los mercados financieros: competencia y gestión a corto plazo. Esto, entre otras cosas, hace que el sector WASH, en principio, sea diferente a otros servicios básicos.

1.1.
A partir de su experiencia, ¿cómo actúan los grandes operadores privados frente a las necesidades de inversión a largo plazo en el sector del agua, el saneamiento y la higiene (WASH)? ¿Conoce operaciones financieras significativas de corto plazo en el sector WASH hasta hoy? ¿Cree que pueden combinarse operaciones especulativas de corto plazo con estrategias de largo plazo en el sector WASH ? Por favor, comparta posibles investigaciones, testimonios o experiencias.

1.2.
En la medida que se trata de un monopolio natural y que no puede haber propiamente competencia en el mercado, ¿qué papel debería tener la participación y el control  ciudadano en la gestión de estos servicios? ¿Puede compartir algún ejemplo relacionado con buenas prácticas de control y participación ciudadana, en coherencia con lo que exige en este sentido la gestión de derechos humanos?
> Activar Consejos Civicos de los ciudadanos.

> In Italia algunas empresas públicas controladas por los municipios (gestión en “House”) han activado métodos de participación cívica que involucran stakeholders y asociaciones para compartir observaciones sobre las políticas de gestión del servicio de agua, tarifas, campañas y herramientas de información sobre la calidad del agua.

Con respecto a las modalidades de gobierno participativo por parte de los agricultores, en las Cartas de Servicios de los distintos operadores del servicio de agua está previsto el Comité de Usuarios, pero en muy pocos los casos las funciones son claras y explicadas y por tanto operativas.

Por disposiciones de la Autoridad de Control (ARERA), se prevén procedimientos de conciliación obligatorios para todas las empresas con respecto a las disputas entre usuarios y empresas que gestionan los servicios integrados de agua. Sin embrago, los métodos de acceso a la conciliación se basan en acuerdos entre gestores y asociaciones de consumidores a los que debe dirigirse el usuario. La relación entre la Empresa del Servicio Hidrico y el usuario protege al consumidor, pero no al ciudadano que tendría derecho a involucrarse directamente a través de los Consejos Cívicos, propuesta que como CICMA hemos planteado con la Carta de las Ciudades por el derecho humano al agua. Lamentablemente, los municipios que gobiernan las empresas públicas de agua, no reconocen con facilidad el papel del los consejos ciudadanos y no facilitan su constitución.                            
Sobre la privatización de los servicios de agua y saneamiento
2.
El anterior Relator Especial, Leo Heller, dedicó un informe temático al impacto de la privatización sobre los derechos humanos al agua y el saneamiento (A/75/208) en 2020. Basándose en las recomendaciones realizadas en este informe, el actual Relator Especial se propone examinar el papel de los actores privados que participan en el abastecimiento de los servicios de agua, saneamiento e higiene, así como clarificar los riesgos que puedan emerger para el cumplimiento de los derechos humanos al agua y el saneamiento. En este contexto: 

2.1.
¿Se ha encontrado con políticas y alianzas basadas en Asociaciones Público-Público (PUPs), entre instituciones públicas, que hayan tratado de reforzar estos servicios?  Si así es, por favor, dé ejemplos concretos de PUPs u otras formas de gestión y financiación públicas exitosas y explique lo que funcionó y lo que no.   
Experiencia Aqua Publica Europea. 
Como Cicma en el 2006 hemos impulsando el nacimiento de la asociación "Aqua Publica Italiana" con el objetivo de contrarrestar la participación de Suez y Vivendi en el capital de sociedades gestoras del Servicio Hidrico Integrado de algunas ciudades italianas y defender el modelo de sociedad pública a partir del modelo de las sociedades la ciudad de Milán (CAP, Amiacque, Tasm, Ianomi). La asociación ha visto la adhesión de empresas “en house” de otras ciudades italianas.

Tras el proceso de re-publicisación de la gestión del agua en la ciudad de París, en 2009 la asociación italiana se disolverá para fusionarse en "Aqua Publica Europea" (APE) que hoy asocia operadores públicos en 18 países europeos y actualmente agrupa a 67 operadores que atienden a 70 millones de ciudadanos europeos. . La sede de APE se encuentra en Bruselas.
2.2.
Las crisis pueden favorecer inversiones privadas para llenar los vacíos de financiación en infraestructuras y servicios públicos, si se aplican estrategias de “austeridad”, como ocurrió en la anterior crisis (2007 – 2008). Teniendo en cuenta la crisis económica desencadenada por la pandemia de la COVID-19, así como la necesidad de inversión en infraestructuras para prevenir los efectos del cambio climático:  

2.2.1.
¿Se han aplicado, o se prevén, fondos verdes o subvenciones para el cambio climático y para la adaptación al medio ambiente al sector del agua, el saneamiento y la higiene (WASH)? De ser así ¿Ha animado esto a los actores privados a entrar en el sector WASH? Si es así, ¿de qué manera? 
El Plan Nacional que el Gobierno italiano presentarà a la Comisión Europea para el acceso al Fondo Next generatione EU (NGEU) planra seis objetivos: el segundo prevé 

una dotación de 68 mil millones de euros para implementar la revolución verde y la transición ecológica, con recursos también destinados a combatir el impacto del cambio climático.

En particular, se prevé que una parte sea destinada a la "Protección del territorio y de los recursos hídricos", por medio de intervenciones sobre inestabilidad hidrogeológica, forestación y protección forestal, grandes obras hidricas y de abastecimiento de agua para beber y / o riego; la gestión sostenible de los recursos hídricos y de las infraestructuras verdes urbanas.

Como CICMA, hemos presentado propuestas al Gobierno junto con la red nacional de la sociedad civil ASviS (Alianza Italiana para el Desarrollo Sustentable, que aglutina más de 300 organizaciones italianas) para solicitar un modelo de gobernanza para proteger el agua como bien público.
2.2.2.
¿Ha habido una reacción en la financiación pública de estos servicios (WASH) ante el reto que supone la pandemia de la COVID-19? ¿Ha habido incremento de la financiación privada ante la COVID19? ¿Cuál ha sido el impacto en las comunidades en situación de vulnerabilidad de esos aportes de financiación pública o privada?  

Sobre los mecanismos basados en el mercado como respuesta a la escasez de agua

3.
Existen varias opciones basadas en el mercado para gestionar la escasez de agua y su distribución entre los usuarios involucrados. Aunque hay diferentes modelos, lo que es común a todos es la necesidad de separar los derechos al agua de los derechos a la tierra, de forma que el agua como tal, o los derechos al agua, se pasan a administrar como un bien de consumo. Existen modelos, como el de los Bancos de Agua (Water Banks), que organizan transacciones bajo el control público y con fuertes regulaciones. También existen opciones de mercado de derechos entre los beneficiarios directos de los derechos al agua y los usuarios del agua. Pero estos mercados de agua también pueden estar abiertos a los especuladores, es decir, aquellos actores que no van a hacer uso de los derechos de agua en cuestión, sino que simplemente promueven juegos especulativos (con altas expectativas de beneficios a corto plazo), actuando como intermediarios entre quienes tienen derecho de agua y aquellos que finalmente pueden comprar esos derechos. Aunque los mercados de agua están localizados en el marco de una cuenca hidrográfica o en cuencas interconectadas por trasvases, con la entrada de nuevos actores financieros, los derechos del agua pueden integrarse dentro de los mercados financieros globales, a través de los derivados financieros, donde el agua recibirá el tratamiento de una mercancía más. 

De acuerdo a sus observaciones: 

3.1.
¿Cómo están diseñados los mercados de agua que conoce y cuál es su propósito? Por ejemplo, ¿gestionar la escasez de agua, la sobreexplotación o los impatos del cambio climático, facilitando transacciones entre quienes tienen derechos al agua y quienes aspiran a tenerlos? ¿El agua que se almacena o se transfiere es propiedad pública o privada? Y en caso de que sea privada, ¿qué se privatiza en realidad? Por ejemplo, ¿una cantidad determinada de agua, la licencia para extraer cierta cantidad de agua o la concesión?

3.2.
Los mercados de agua afectan a las comunidades en situación de vulnerabilidad de diferentes maneras, por ejemplo, en el caso de los pueblos indígenas puede que sus derechos no se tengan en cuenta. Los pequeños agricultores por otro lado, pueden quedar fuera del mercado debido al aumento de los precios. ¿Cuál ha sido el impacto de los mecanismos basados en el mercado sobre las comunidades en situación de vulnerabilidad para acceder y costear los servicios de agua y saneamiento?

3.3.
En algunos mercados de agua, sólo participan actores que compran el agua para su propio uso (por ejemplo, agricultura, minería, servicios urbanos del agua), pero hay mercados abiertos a especuladores. ¿Cuáles son los mayores actores en los mercados de agua que conocen? Y, si los mercados están abiertos a los inversores financieros, ¿qué tipo de empresas son? Por ejemplo, fondos de cobertura, inversores individuales, bancos nacionales o internacionales … ¿Influye el tipo de actores sobre el diseño y comportamiento del mercado del agua, así como sobre el precio y accesibilidad del agua?

3.4.
El índice Nasdaq Veles California Water es el primer ejemplo de mercado de futuros del agua, ¿cuál cree que será su impacto en la asequibilidad y disponibilidad del agua? ¿Cree que este modelo se extenderá más allá de California? Si es así, ¿de qué manera?
El modelo se puede extender el los paises con grandes superfices agricolas

Italia està a riesgo por la financiarizaciòn del agua por tener problemas de sequía en aumento y una grande superficie agricola  (casi 13 miliones de hectaros cultivados) que necesita riego.
Està a riesgo la prioridad del uso humano del agua, en caso de escasez.

El lanzamiento del primer contracto future hídrico constituye una amenaza para la accesibilidad y disponibilidad de agua, destinada a replicarse porque:

- Establece definitivamente que el agua es una mercancía, un producto de valor económico en detrimento de la visión de que el agua es un bien común global, fuente de vida.

- Amenaza el reconocimiento del agua como un derecho humano universal garantizado por la soberanía de los estados y consolida la visión de que el acceso puede ser garantizado por el mercado financiero

- Constituye una visión apoyada por las Agencias de la ONU (UN-Water Unesco) y por la propia ONU en la Agenda 2030  (derecho al agua como derecho de acceso a un precio asequible, y no come derecho a una quantidad minima vital gratuita para todos) 

- criticidad: ausencia de iniciativas para implementar la resolución de la ONU de 2010: por ejemplo, creación de una Conferencia Mundial sobre el agua como derecho, Convenciones o políticas internacionales que cuantifican el derecho humano al agua y las obligaciones de los Estados;  implementación de herramientas de cooperación para garantizar el acceso en los países más pobres.
3.5.
¿Dispone de investigaciones, pruebas o experiencias prácticas sobre el impacto de los mecanismos de mercado en las comunidades en situación de vulnerabilidad?

Sobre la mercantilización del agua por medio del agua embotellada.

4.
La extracción del agua para bebidas es una industria creciente y altamente rentable. Las empresas de extracción de agua pueden disfrutar de licencias para obtener agua de acuíferos o de aguas superficiales, o bien pueden acceder a aguas municipales a costes bajos o marginales. Las bebidas comercializadas, incluyendo el agua embotellada, pueden dirigirse a familias con acceso limitado o de baja calidad a servicios públicos del agua, así como a quienes recelan sobre la calidad de los servicios públicos de agua. Cuando se trata de familias en situación de vulnerabilidad, los altos precios pueden ser difíciles de cubrir. Cuando las aguas subterráneas o superficiales escasean estos negocios pueden aumentar la vulnerabilidad de comunidades enfrentadas a problemas de escasez. 
A partir de sus experiencias:

4.1.
¿Cuál ha sido el impacto de extracciones de agua embotellada sobre el acceso de las comunidades en situación de vulnerabilidad a los servicios de agua y saneamiento? Por favor, comparta cualquier evidencia que tenga al respecto, incluyendo informes de investigación, experiencias prácticas o testimonios.

4.2.
¿Existen mecanismos para que las comunidades afectadas pidan cuentas a las empresas o al Estado por su impacto en el acceso, asequibilidad y disponibilidad del agua?

Sobre la financiarización
5.
Los servicios e infraestructuras de agua y saneamiento se pueden “financiarizar” de distintas formas, dando más espacio a los actores con ánimo de lucro. Así, inversores, empresas privadas, bancos, entidades financieras (nacionales o internacionales), fondos de cobertura, fondos de pensiones y, cada vez más, aseguradoras, pasan a ganar espacios de negocio en la gestión de servicios e infraestructuras de agua, saneamiento e higiene (WASH por sus siglas en inglés) mediante la mercantilización del agua, la privatización de los servicios de agua y saneamiento o el desarrollo y apropiación de infraestructuras en el sector.

5.1.
La financiarización de WASH ha sido justificada con diferentes motivaciones, por ejemplo, para promover inversiones y ampliar los servicios o para hacer frente a la escasez de agua. Desde las experiencias que conozca, ¿qué actores privados están implicados y qué motivaciones existen?

5.1.1.
¿Mercados de derechos de agua, o incluso mercados de futuros?

5.1.2.
¿Privatización de servicios o infraestructuras?

5.1.3.
Transacciones relativas a la contaminación del agua? Por ejemplo, el comercio de créditos de contaminación en cuerpos de agua compartidos.

5.1.4.
La mercantilización del agua a través, por ejemplo, del agua embotellada.

5.1.7.
¿Cómo ha cambiado esto con el tiempo? ¿hay nuevas tendencias y desarrollos? 
En Italia con el Covid ha aumentado el uso del agua embottellada, por miedo de contaminación Covid del agua de red.
Italia se confirma en el tercer lugar del mundo, después de México y Tailandia,

para el consumo de aguas minerales embotelladas. 

En 2019 se vendieron 10 mil millones de botellas de agua embotellada. 

La extracción de agua están aumentando (Istat 2021), el gasto mensual para el agua en bottella está creciendo (+ 9,4% sobre 2015 - Istat). 

Las empresas que gestionan las 287 marcas de agua embotellada son propiedad de 177 empresas controladas por dos empresas multinacionales. Las empresas privadas para extracción de agua pagan a las Regiones un promedio de 1 milésimos de euro por litro, es decir un coste de concessión muy bajo.

5.2.
Hay un debate en curso sobre el papel y el impacto de la financiarización y la especulación en el agua como recurso, los servicios y las infraestructuras de agua y saneamiento. En su opinión, ¿qué impactos puede tener la participación de los actores financieros promoviendo estrategias especulativas, en los mercados de agua? 
Por no estar establecida la prioridad del uso humano sobre otros usos a nivel legislativo, a nivel nacional e internacional, hay el riesgo de que futuros procesos de financiarizació puedan envolucrar aunque el agua por uso humano.

5.3.
Los actores privados han participado en el sector del agua, el saneamiento y la higiene desde hace tiempo, a través de procesos de privatización y mediante estrategias de partenariado público-privado. ¿Qué cambiará a su entender con el avance de la financiarización que supone la entrada de poderosos actores financieros y de las estrategias especulativas en los mercados de futuros? 
En Italia existe un incentivo para construir cuencas de recolección de lluvia y grandes depósitos para la recolección de agua (presas). Estos tipos de inversiones son la bases sobre las cuales los administradores de los embalses pueden implementar estrategias especulativas al convertirse en vendidores (mayoristas) de agua potable  alos mismos administradores del servicio de agua. La conseguencia sería la explosión de las tarifas del agua, un aumento inasequible del coste.
Por eso es necesario instar a la adopción de herramientas jurídicas vinculantes a nivel internacional (por ejemplo, Protocolos / Tratados Internacionales) y para las Ciudades (Carta de la Ciudades por el Derecho Humano al Agua) que definan las obligaciones de los Estados (o de las ciudades) y el reconocimiento del agua como “bien público común r patrimonio de la humanidad”, para proteger el agua del acaparamiento por parte del mundo financiero ya de inversores privados.
Señalamos un riesgo:
Los próximos Foros Mundiales del Agua organizados por el Consejo Mundial del Agua son un área donde serà posible que este modelo de finanziarización alcanze su formalización. Ahí es posible, o probale, que los stakehoders que partecipan a ese Forum ratifiquen los instrumentos financieros como una de las formas aceptadas para garantizar el acceso al agua, empezando por la agricultura para extenderla a todos los usos, incluido el humano.
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