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Questions

Afin de se conformer à son mandat, la Rapporteuse spéciale sur le droit à l’eau potable et à l’assainissement, Madame Catarina de Albuquerque, consacrera son rapport annuel de 2013 à l’Assemblée Générale à la question de la gestion des ressources en eau et des eaux usées dans la perspective des droits de l'homme.

À cette fin, la Rapporteuse spéciale souhaiterait requérir le point de vue et ses contributions sur le sujet, en particulier concernant les questions et problèmes suivants:

· Quels conflits existent dans votre pays entre les différents usages de l'eau (agriculture, industrie, tourisme, entre autres)? Quels sont les principaux défis rencontrés dans votre pays en matière de gestion des ressources en eau et de traitement des eaux usées ayant un impact sur les droits de l'homme?

· Comment établissez-vous des priorités entre les différents usages de l'eau dans la législation et les politiques nationales? Comment ces priorités sont-elles mises en œuvre en pratique? Rencontrez-vous des défis durant leur mise en œuvre? Si oui, expliquez s'il vous plaît en quoi ils consistent et quelles mesures ont été prises pour les éliminer.

· Quelles stratégies, approches et mécanismes guident la gestion des ressources eaux et des eaux usées? En quoi permettent-ils de s’assurer que les besoins fondamentaux de la population sont satisfaits?

· Comment votre organisation ou Gouvernement assure-t-il la transparence, l'accès à l'information et à la participation à la prise de décisions concernant la gestion des ressources eaux et le traitement des eaux usées?

· Du point de vue de votre Gouvernement ou organisation, la question de la gestion des ressources eaux et des eaux usées devrait-elle être reflétée dans les objectifs de développement durable et le cadre de développement post-2015?


