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Preguntas

Con miras a cumplir con su mandato, la Relatora Especial para el derecho humano al agua potable y el saneamiento, la Sra. Catarina de Albuquerque, dedicará su informe anual a la Asamblea General en 2013 a la cuestión de la gestión de los recursos hídricos y las aguas residuales desde una perspectiva de derechos humanos.

Para ello, la Relatora Especial solicita la opinión y contribución en esta materia, en particular sobre las siguientes preguntas y cuestiones:

· ¿Qué conflictos existen en su país con respecto a los diferentes usos de agua (por ejemplo, agricultura, industria, turismo, entre otros)? ¿Cuáles son los principales desafíos que enfrenta su país en materia de gestión de recursos hídricos y aguas residuales y que impactan negativamente en la realización de los derechos humanos?

· ¿Cómo se han priorizado los diferentes usos de agua en la legislación nacional y las respectivas políticas? ¿Cómo se implementan estas leyes y políticas en la práctica? ¿Existen problemas a la hora de su implementación? En caso afirmativo, por favor explique cuáles son y qué medidas han sido tomadas para superarlos.

· ¿Qué estrategias, enfoques y mecanismos guían la gestión de los recursos hídricos y las aguas residuales? ¿Cómo se asegura que las necesidades básicas de toda la población estén cubiertas?

· ¿Cómo asegura su Gobierno u organización transparencia, acceso a la información y participación en la toma de decisiones relacionadas con la gestión de recursos hídricos y aguas residuales?

· En opinión de su Gobierno u organización, ¿cómo debería reflejarse la cuestión de la gestión de recursos hídricos y las aguas residuales en los Objetivos de Desarrollo Sostenible y el marco de desarrollo post-2015?  


