Programa de Fortalecimiento de Capacidades de los 

Órganos de Tratados de la OACNUDH

Programa de capacitación sobre presentación de informes a los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos de las Naciones Unidas

Mecanismos Nacionales de Presentación de informes y seguimiento (NMRF)

Sesión 2.2 – Capacidades clave de un NMRF 

Discusiones del grupo de trabajo relativas a los principales rasgos y capacidades clave de los Mecanismos Nacionales de Presentación de Informes y Seguimiento (NMRF)
GRUPO DE TRABAJO 1
El fomento de la capacidad de colaboración de un mecanismo nacional se refiere a su capacidad de: 
Vincularse y cooperar con los órganos de derechos humanos internacionales y regionales (en el contexto de la presentación de informes, diálogos interactivos o la facilitación de las visitas de los procedimientos especiales o el Subcomité para la Prevención de la Tortura; y

· Organizar y facilitar esencialmente la preparación de informes para los mecanismos internacionales y regionales de derechos humanos, y las respuestas a comunicaciones y preguntas de seguimiento y recomendaciones/decisiones recibidas desde dichos mecanismos. 
Preguntas para el debate
· Capacidad de fomento de la colaboración: 
· ¿De qué forma está mi gobierno relacionándose con los mecanismos de derechos humanos internacionales y regionales? ¿Qué ministro está liderando este relacionamiento? ¿Cuándo? 
· Hay alguna estructura permanente de relacionamiento con los mecanismos de derechos humanos o se ha creado un procedimiento específico ad hoc? 
· ¿Qué está funcionando y qué no?
· ¿Cómo podría el Gobierno mejorar la organización y facilitar esencialmente la redacción de los informes a los mecanismos internacionales y regionales de derechos humanos?
· ¿Cómo podría el Gobierno organizar y facilitar esencialmente las visitas de los Procedimientos Especiales o del Sub-Comité para la Prevención de la Tortura (SPT)? 
· ¿Cómo podría organizar y facilitar la preparación de respuestas a las comunicaciones y preguntas de seguimiento y las recomendaciones/decisiones recibidas desde los Órganos de Tratado y los Procedimientos Especiales?
· ¿Cómo podría mejorarse la estructura y dotación de los NMRF?

· ¿Cómo se podría evitar demasiada rotación entre los trabajadores o mantener un conocimiento institucional básico?

· ¿Cómo se podría asegurar que los trabajadores están correctamente entrenados?

· ¿Cómo se podría incorporar el género a la estructura y los procedimientos de trabajo?
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GRUPO DE TRABAJO 2

La capacidad de coordinación de un mecanismo nacional se refiere a su capacidad y autoridad para diseminar información, y organizar y coordinar la recopilación de información y estadísticas desde las distintas entidades gubernamentales, así como otros actores estatales tales como la oficina nacional de estadística, el punto focal “agencial/ministerial” de implementación de los ODS, el parlamento y el poder judicial, para la presentación de informes y el seguimiento de las recomendaciones
Preguntas para el debate
· Capacidad de coordinación:
· ¿De qué forma podría el gobierno recopilar, analizar y diseminar información desde y para las entidades gubernamentales de cara a la presentación de informes y seguimiento de las recomendaciones (de la mejor forma)? 
· ¿De qué forma podría el Gobierno recopilar, analizar y diseminar información desde y para el Parlamento y el Poder Judicial, el punto focal de los ODS (agencia/Ministerio) y la Oficina Nacional de Estadísticas para la presentación de informes y seguimiento de las recomendaciones (de la mejor forma)? 
· Si se fuera a establecer un NMRF, ¿Cómo se podría éste visibilizar? 

· ¿Cómo se puede asegurar que todo el mundo comprenda su rol, funciones y coopere con dicho mecanismo?
*****
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GRUPO DE TRABAJO 3

La capacidad de consulta de un mecanismo nacional para la presentación de informes y seguimiento se refiere a su capacidad para fomentar y dirigir las consultas con los INDHs de los países y la sociedad Civil.
Preguntas para el debate
· Capacidad de consulta
· ¿Cómo y en qué etapas podría el Gobierno fomentar, organizar y dirigir las consultas para la presentación de informes y el seguimiento con el INDH?
· ¿Cómo y en qué etapas podría el Gobierno fomentar, organizar y dirigir las consultas para la presentación de informes y el seguimiento con la Sociedad civil?
*****
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GRUPO DE TRABAJO 4

La capacidad de gestión de información de un mecanismo nacional para la presentación de informes y seguimiento se refiere a su capacidad para:

· Monitorear la emisión de recomendaciones y decisiones de los mecanismos internacionales y regionales de derechos humanos; 

· Capturar de manera sistematizada y clasificar temáticamente (incluyendo los ODSs) dichas recomendaciones y decisiones en una hoja de cálculo o base de datos fácil de usar;

· Identificar a los ministerios y/o entidades gubernamentales responsables de la implementación;

· Desarrollar planes de implementación de las recomendaciones de los Mecanismos de Derechos Humanos, incluyendo ejes cronológicos, con los ministerios pertinentes de cara a facilitar dicha implementación; y

· Recomendaciones, incluyendo una revisión de cara a la preparación del siguiente informe periódico. 
Preguntas para el debate
· Capacidad de gestión de la información:
· ¿De qué forma está el gobierno gestionando la información actualmente de cara a la implementación de las recomendaciones y disposiciones de los tratados, incluyendo una revisión de cara a la preparación del siguiente informe periódico?

· ¿Cómo puede el Gobierno monitorizar la emisión de las recomendaciones de los mecanismos internacionales y regionales de derechos humanos? 

· ¿Cómo puede el gobierno monitorizar la implementación de recomendaciones de los mecanismos regionales e internacionales de derechos humanos? 
*****
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