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1.
Организационные и процедурные вопросы



Сроки и место проведения сессии

1.
В соответствии со своей годовой программой работы Совет по правам человека проведет свою двадцать шестую сессию 10−27 июня 2014 года в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве. 

2.
В соответствии с правилом 8 b) правил процедуры Совета по правам человека, содержащихся в разделе VII приложения к резолюции 5/1 Совета от 18 июня 2007 года, организационное совещание в связи с двадцать шестой сессией состоится 26 мая 2014 года.



Повестка дня сессии

3.
Повестка дня Совета по правам человека содержится в разделе V приложения к резолюции 5/1 Совета. Совету будут представлены настоящие аннотации к пунктам, включенным в повестку дня двадцать шестой сессии.



Состав Совета по правам человека

4.
Состав Совета по правам человека на его двадцать шестой сессии будет следующим
: Австрия (2014), Алжир (2016), Аргентина (2015), Бенин (2014), Ботсвана (2014), Бразилия (2015), Буркина-Фасо (2014), бывшая югославская Республика Македония (2016), Венесуэла (Боливарианская Республика) (2015), Вьетнам (2016), Габон (2015), Германия (2015), Индия (2014), Индонезия (2014), Ирландия (2015), Италия (2014), Казахстан (2015), Кения (2015), Китай (2016), Конго (2014), Коста-Рика (2014), Кот-д'Ивуар (2015), Куба (2016), Кувейт (2014), Мальдивские Острова (2016), Марокко (2016), Мексика (2016), Намибия (2016), Объединенные Арабские Эмираты (2015), Пакистан (2015), Перу (2014), Республика Корея (2015), Российская Федерация (2016), Румыния (2014), Саудовская Аравия (2016), Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии (2016), Соединенные Штаты Америки (2015), Сьерра-Леоне (2015), Филиппины (2014), Франция (2016), Черногория (2015), Чешская Республика (2014), Чили (2014), Эстония (2015), Эфиопия (2015), Южная Африка (2016), Япония (2015). 



Бюро Совета по правам человека 

5.
На своем организационном совещании 16 декабря 2013 года Совет по правам человека избрал в состав Бюро на его восьмой цикл, который продлится до 31 декабря 2014 года следующих членов: Председатель Совета Бодлер Ндонг Элла (Габон); заместители Председателя Маурицио Энрико Серра (Италия); Дилип Синха (Индия), Альберто д'Aлотто (Аргентина); заместитель Председателя и Докладчик Катержина Секуенсова (Чешская Республика).



Отбор и назначение мандатариев

6.
В соответствии с пунктом 47 приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека и требованиями, изложенными в решении 6/102 Совета, консультативная группа в составе Луиса Энрике Чавеса Басагоитиа (Перу), Омара Хилале (Марокко), Ритиса Паулаускаса (Литва), Йон Чул Ю (Республика Корея) и Элиссы Голберг (Канада) предложит Председателю Совета список кандидатов на следующие новые должности мандатариев, которые будут назначены на двадцать шестой сессии: Специальный докладчик по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение, Специальный докладчик по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, Рабочая группа по произвольным задержаниям (один член от азиатско-тихоокеанских государств) и Рабочая группа экспертов по проблеме лиц африканского происхождения (один член от африканских государств).

7.
В соответствии с процедурой, предусмотренной в пунктах 52 и 53 приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека, назначение мандатариев специальных процедур будет завершено при их последующем одобрении Советом. Соответствующие мандатарии будут назначены до конца двадцать шестой сессии.



Доклад о работе сессии

8.
В конце сессии Совету по правам человека будет представлен для утверждения проект доклада, подготовленный Докладчиком. Доклад будет включать резолюции и решения, принятые Советом, и заявления Председателя, а также техническое резюме работы, проделанной на двадцать шестой сессии. 


2.
Ежегодный доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и доклады Управления Верховного комиссара и Генерального секретаря

9.
Все доклады Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Управления Верховного комиссара и Генерального секретаря представляются в соответствии с пунктом 2 повестки дня, который на протяжении всей сессии остается открытым для включения новых вопросов. Эти доклады будут в надлежащем порядке рассмотрены в ходе рассмотрения соответствующих пунктов повестки дня. Конкретное время их представления для рассмотрения будет указано в программе работы. 



Насилие в отношении женщин

10.
В соответствии с резолюцией 50/166 Генеральной Ассамблеи Совету по правам человека будет представлен доклад Структуры Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин о деятельности Целевого фонда Организации Объединенных Наций в поддержку мероприятий по искоренению насилия в отношении женщин (A/HRC/26/17-E/CN.6/2914/8) (см. также пункт 32 ниже).



Предотвратимая смертность и заболеваемость среди детей в возрасте 
до пяти лет как проблема прав человека

11.
В своей резолюции 24/11 Совет по правам человека просил Управление Верховного комиссара в тесном сотрудничестве с Всемирной организацией здравоохранения подготовить краткое техническое руководство по применению правозащитного подхода к осуществлению политики и программ сокращения и исключения предотвратимой смертности и заболеваемости среди детей в возрасте до пяти лет, а также просил Управление созвать рабочее совещание экспертов для обсуждения проекта технического руководства. В соответствии с резолюцией 24/11 Совет заслушает устную обновленную информацию Управления по этому вопросу.



Содействие осуществлению культурных прав каждого человека и уважение культурного разнообразия

12.
В своей резолюции 20/11 Совет по права человека просил Управление Верховного комиссара созвать в 2013 году семинар продолжительностью два рабочих дня по вопросу о праве на пользование результатами научного прогресса и его практического применения в целях дальнейшего уточнения содержания и сферы охвата этого права и его связи с другими правами человека и основными свободами, включая право каждого человека на защиту моральных и материальных интересов, возникающих в связи с любыми научными, литературными или художественными трудами, автором которых он или она является. В соответствии с резолюцией 20/11 Совет рассмотрит краткий доклад Управления о работе семинара, состоявшегося 3−4 октября 2013 года (A/HRC/26/19).



Торговля людьми, особенно женщинами и детьми

13.
В своей резолюции 20/1 Совет по правам человека просил Управление Верховного комиссара организовать в тесном сотрудничестве со Специальным докладчиком по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, консультации с государствами, региональными межправительственными органами и организациями и гражданским обществом по проекту основных принципов в отношении права лиц, пострадавших от торговли людьми, на эффективные средства правовой защиты и представить соответствующее резюме Совету. Совет рассмотрит доклад Управления о консультациях (A/HRC/26/18) 
(см. также пункт 34 ниже).



Активизация усилий по предотвращению и ликвидации детских, ранних 
и принудительных браков

14.
В своей резолюции 24/23 Совет по правам человека просил Управление Верховного комиссара подготовить доклад по вопросу о предотвращении и ликвидации детских, ранних и принудительных браков с уделением особого внимания проблемам, достижениям, передовой практике и пробелам в деле осуществления для представления Совету до начала его двадцать шестой сессии и для использования в качестве руководства в ходе обсуждения этого вопроса в рамках дискуссионной группы (см. пункт 30 ниже). Совет рассмотрит доклад Управления (A/HRC/26/22). 



Предпринимательская деятельность и права человека

15.
В своей резолюции 21/5 Совет по правам человека просил Генерального секретаря представить Совету на его двадцать шестой сессии доклад о вызовах, стратегиях и изменениях в отношении осуществления резолюции 21/5 системой Организации Объединенных Наций, включая программы, фонды и учреждения, и вынести конкретные рекомендации относительно последующих действий. В этой же резолюции Совет также просил Генерального секретаря провести анализ реализуемости идеи создания глобального фонда для укрепления потенциала заинтересованных сторон в области содействия применению Руководящих принципов предпринимательской деятельности в аспекте прав человека и представить его выводы Совету, а также включить их в доклад Генерального секретаря. Совету будет представлен доклад Генерального секретаря (A/HRC/26/20 и Add.1) (см. также пункты 40 и 51 ниже).



Деятельность Добровольного фонда по оказанию финансовой и технической помощи в осуществлении универсального периодического обзора 

16.
В своем решении 17/119 и резолюции 19/33 Совет по правам человека просил Управление Верховного комиссара представить доклад о деятельности Добровольного фонда по оказанию финансовой и технической помощи в осуществлении универсального периодического обзора. Совету будет представлен доклад Управления по этому вопросу (A/HRC/26/54).



Расширение технического сотрудничества и создание потенциала в области прав человека

17.
В своей резолюции 24/31 Совет по правам человека просил Управление Верховного комиссара подготовить доклад о деятельности, осуществленной Управлением, другими соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций и, в соответствующих случаях, региональными организациями с целью оказания поддержки усилиям государств по поощрению и защите прав инвалидов в рамках их национального законодательства, политики и программ, включая учет интересов инвалидов в усилиях в области развития, и просил разместить этой доклад в доступной и удобной для ознакомления форме на веб-сайте Управления для его представления Совету на его двадцать шестой сессии с целью использования в качестве основы для тематического обсуждения в рамках дискуссионной группы. Совету будет представлен доклад, подготовленный Управлением (A/HRC/26/24) (см. также пункты 64−67 ниже).



Техническая помощь и создание потенциала в области прав человека 
в интересах Южного Судана

18.
В своей резолюции 23/24 Совет по правам человека просил Верховного комиссара представить Совету на его двадцать шестой сессии промежуточный доклад о достигнутом прогрессе по линии технической помощи и создания потенциала в области прав человека в интересах Южного Судана. В заявлении Председателя 25/2 Совет подчеркнул важность дальнейшего уделения им внимания этому положению с правами человека, в том числе через доклад Верховного комиссара, запрошенный в резолюции 23/24. Совету будет представлен доклад Верховного комиссара (A/HRC/26/23) (см. также пункт 68 ниже).


3.
Поощрение и защита всех прав человека, гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, включая право 
на развитие


A.
Экономические, социальные и культурные права



Предотвратимая смертность и заболеваемость среди детей в возрасте 
до пяти лет как проблема прав человека

19.
Обращается внимание на устную обновленную информацию Управления Верховного комиссара о техническом руководстве по применению правозащитного подхода к осуществлению политики и программ сокращения и исключения предотвратимой смертности и заболеваемости среди детей в возрасте до пяти лет (см. пункт 11 выше).



Культурные права

20.
Обращается внимание на доклад Управления Верховного комиссара о семинаре по вопросу о праве на пользование результатами научного прогресса и их практического применения, проведенном с целью дальнейшего уточнения сферы охвата этого права (A/HRC/26/19) (см. пункт 12 выше).



Право на образование

21.
В своей резолюции 17/3 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о праве на образование представлять Совету ежегодный доклад в соответствии с его программой работы. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Кишора Сингха (A/HRC/26/27 и Add.1).



Крайняя нищета и права человека

22.
В своей резолюции 17/13 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о крайней нищете и правах человека представлять Совету ежегодный доклад об осуществлении резолюции 17/13. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Марии Магдалены Сепульведы Кармоны (A/HRC/26/28 и Add.1−3).



Право каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья 

23.
В своей резолюции 24/6 Совет по правам человека постановил продлить еще на три года мандат Специального докладчика по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья и просил Специального докладчика представлять Совету ежегодный доклад. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Ананда Гровера (A/HRC/26/31).


B.
Гражданские и политические права



Свобода мирных собраний и ассоциации

24.
В своей резолюции 24/5 Совет по правам человека постановил продлить на три года мандат Специального докладчика по вопросу о правах на свободу мирных собраний и ассоциации, изложенный в резолюции 15/21 Совета, и просил Специального докладчика продолжать ежегодно представлять доклад Совету. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Майны Киаи (A/HRC/26/29 и Add.1−2).



Свобода мнений и их свободное выражение

25.
В своей резолюции 25/2 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение представлять Совету ежегодный доклад, охватывающий все виды деятельности, относящиеся к его мандату, с целью получения максимальной выгоды от процесса отчетности. В своей резолюции 23/2 Совет предложил Специальному докладчику включать в свои доклады анализ роли права на свободу мнений и их свободное выражение в содействии расширению участия женщин в политической, социальной, культурной и экономической жизни и в продвижении гендерного равенства, а также анализ тех вызовов, с которыми сталкиваются женщины при осуществлении своего права на свободу мнений и их свободное выражение. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Франка Ла Ру (A/HRC/26/30 и Add.1−3).



Независимость судей и адвокатов

26.
В своей резолюции 17/2 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о независимости судей и адвокатов регулярно представлять доклад Совету в соответствии с его программой работы. В своей резолюции 25/4 Совет предложил Специальному докладчику в полной мере учитывать резолюцию 25/4 при выполнении своего мандата. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Гарбриэлы Кнаулы (A/HRC/26/32 и Add.1).



Внесудебные казни, казни без надлежащего судебного разбирательства 
или произвольные казни

27.
В своей резолюции 8/3 Совет по правам человека просил Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях представлять Совету свои выводы на ежегодной основе. Своей резолюцией 17/5 Совет продлил его мандат еще на три года. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Кристофа Хейнса (A/HRC/26/36 и Add.1−2).


С.
Права народов и конкретных групп и лиц



Безопасность журналистов

28.
В своем решении 24/116 Совет по правам человека постановил организовать на своей двадцать шестой сессии обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о безопасности журналистов с уделением особого внимания обсуждению выводов доклада Управления Верховного комиссара (A/HRC/24/23) для определения существующих проблем и дальнейшего развития оптимальной практики обеспечения безопасности журналистов на основе обмена информацией о предпринимаемых мерах по их защите (см. приложение).



Групповое обсуждение высокого уровня по вопросу о выявлении передовых методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах

29.
В своем решении 24/117 Совет по правам человека постановил организовать на своей двадцать шестой сессии групповое обсуждение высокого уровня по вопросу выявления передовых методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах с целью проведения обмена мнениями о достигнутом прогрессе, передовой практике, проблемах и препятствиях, встретившихся в процессе борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах, а также инициатив по искоренению этой практики, предпринятых на национальном, региональном и международном уровнях (см. приложение).



Активизация усилий по предотвращению и ликвидации детских, ранних 
и принудительных браков

30.
В своей резолюции 24/23 Совет по правам человека постановил провести на своей двадцать шестой сессии обсуждение в рамках дискуссионной группы по вопросу о предотвращении и ликвидации детских, ранних и принудительных браков с уделением особого внимания проблемам, достижениям, передовой практике и пробелам в деле осуществления (см. приложение).

31.
Обращается также внимание на доклад Управления Верховного комиссара "Активизация усилий по предотвращению и ликвидации детских, ранних и принудительных браков: проблемы, достижения, передовая практика и пробелы в деле осуществления" (A/HRC/26/22) (см. пункт 14 выше).



Насилие в отношении женщин, его причины и последствия

32.
В своей резолюции 23/25 Совет по правам человека постановил продлить на три года мандат Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях, изложенный в резолюции 16/7 Совета. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Рашиды Манджу (A/HRC/26/38 и Add.1-4).

33.
Внимание также обращается на доклад о деятельности Целевого фонда Организации Объединенных Наций в поддержку мероприятий по искоренению насилия в отношении женщин (A/HRC/26/17−E/CN.6/2014/8) (см. также пункт 10 выше).



Торговля людьми, особенно женщинами и детьми

34.
В своей резолюции 17/1 Совет по правам человека продлил срок действия мандата Специального докладчика по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, на три года и просил мандатария ежегодно представлять Совету доклад об осуществлении этой резолюции. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Джоя Нгози Эзейло (A/HRC/26/37 и Add.1−7).

35.
Внимание обращается также на доклад Управления Верховного комиссара о проведенных консультациях по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми (A/HRC/26/18) (см. также пункт 13 выше).



Дискриминация в отношении женщин

36.
В своей резолюции 23/7 Совет по правам человека постановил продлить мандат Рабочей группы по вопросу о ликвидации дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике на трехлетний период на тех же условиях, которые предусмотрены в резолюции 15/23 Совета. В резолюции 23/7 Совет также просил Рабочую группу продолжать работу над ее тематическими приоритетами, а именно над вопросами политической и общественной жизни, экономической и социальной жизни, семейной и культурной жизни и здоровья и безопасности, и уделять конкретное внимание надлежащей практике, которая способствует мобилизации общества в целом, включая мужчин и мальчиков, на ликвидацию дискриминации в отношении женщин. Кроме того, Совет принял к сведению намерение Рабочей группы посвятить ее следующий доклад вопросу дискриминации в отношении женщин в экономической и социальной жизни, в том числе в периоды экономического кризиса. Совет рассмотрит доклад Рабочей группы (A/HRC/26/39 и Add.1−2).

37.
В своей резолюции 6/30 Совет по правам человека постановил предусмотреть в своей программе работы достаточное и надлежащее время, как минимум одно ежегодное заседание в течение полного рабочего дня, для обсуждения прав человека женщин, включая меры, которые могут быть приняты государствами и другими заинтересованными сторонами для решения проблемы нарушений прав человека, с которыми сталкиваются женщины. Совет проведет в течение полного рабочего дня соответствующее обсуждение на своей двадцать шестой сессии (см. приложение).



Внутренне перемещенные лица

38.
В своей резолюции 23/8 Совет по правам человека постановил продлить на три года мандат Специального докладчика по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц и предложил ему и далее представлять ежегодные доклады об осуществлении своего мандата, внося предложения и рекомендации, касающиеся прав человека внутренне перемещенных лиц, в том числе относительно воздействия мер, принятых на межучрежденческом уровне. Совет рассмотрит ежегодный доклад Специального докладчика Чалоки Бейани (A/HRC/26/33 и Add.1−4).



Права человека мигрантов

39.
В своей резолюции 17/12 Совет по правам человека продлил еще на три года мандат Специального докладчика по вопросу о правах человека мигрантов. В своей резолюции 23/20 Совет просил Специального докладчика в соответствии с его мандатом и впредь уделять внимание теме универсального соблюдения прав человека в интересах всех мигрантов. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Франсуа Крепо (A/HRC/26/35 и Add.1).


D.
Взаимосвязь между правами человека и тематическими вопросами прав человека



Права человека и транснациональные корпорации и другие предприятия

40.
Своей резолюцией 17/4 Совет по правам человека учредил на трехлетний период Рабочую группу по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях и просил ее ежегодно представлять доклады Совету и Генеральной Ассамблее. Совет рассмотрит доклад Рабочей группы (A/HRC/26/25 и Add.1−5) (см. также пункт 15 выше и пункт 51 ниже).



Права человека и международная солидарность

41.
В своей резолюции 23/12 Совет по правам человека просил Независимого эксперта по вопросу о правах человека и международной солидарности, в частности, продолжать выявлять требующие рассмотрения области, основные концепции и нормы, которые могут лечь в основу соответствующей системы, и виды надлежащей практики для придания направления будущему развитию права и политики в области прав человека и международной солидарности. Совет также просил Независимого эксперта представить Совету на его двадцать шестой сессии доклад об осуществлении резолюции 23/12. Совет рассмотрит доклад Независимого эксперта Вирхинии Дандан (A/HRC/26/34 и Add.1−2).


4.
Ситуации в области прав человека, требующие внимания со стороны Совета



Положение в области прав человека в Корейской Народно-Демократической Республике

42.
В своей резолюции 25/25 Совет по правам человека постановил продлить на один год мандат Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Корейской Народно-Демократической Республике в соответствии с резолюцией 22/13 Совета и просил Специального докладчика представлять регулярные доклады Совету и Генеральной Ассамблее. Совет рассмотрит этот доклад Специального докладчика Марзуки Дарусмана (A/HRC/26/43).



Положение в области прав человека в Беларуси 
43.
В своей резолюции 23/15 Совет по правам человека постановил продлить на один год мандат Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Беларуси и просил его представить доклад Совету на его двадцать шестой сессии. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Миклоша Харашти (A/HRC/26/44). 



Положение в области прав человека в Эритрее

44.
В своей резолюции 23/21 Совет по правам человека постановил продлить на один год мандат Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Эритрее и просил ее представить доклад Совету на его двадцать шестой сессии. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Шейлы Китарут (A/HRC/26/45). 



Положение в области прав человека в Сирийской Арабской Республике

45.
В своей резолюции 22/24 Совет по правам человека просил комиссию по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, учрежденную резолюцией S-17/1 с целью расследовать все предполагаемые нарушения международного права прав человека, имевшие место в Сирийской Арабской Республике в период с марта 2011 года, продолжать обновлять карту грубых нарушений прав человека в Сирийской Арабской Республике, включая оценку численности потерь, а также периодически публиковать ее. В своей резолюции 25/23 Совет постановил продлить мандат комиссии по расследованию до двадцать восьмой сессии Совета. В соответствии с резолюцией 25/23 комиссия представит Совету на его двадцать шестой сессии в устной форме обновленную информацию в ходе интерактивного диалога.


5.
Правозащитные органы и механизмы


А.
Консультативный комитет



Поощрение и защита прав человека в ситуациях после бедствий и конфликтов

46.
В своей резолюции 22/16 Совет по правам человека просил Консультативный комитет представить Совету для рассмотрения на его двадцать шестой сессии доклад о ходе работы над основанным на результатах исследований докладом о видах передовой практики и основных трудностях в деле поощрения и защиты прав человека в ситуациях после бедствий и конфликтов, сфокусировав в нем внимание на вопросе интеграции правозащитной деятельности в усилия по ослаблению кризиса, восстановлению и реконструкции. Совету будет представлена записка секретариата о докладе Консультативного комитета (A/HRC/26/40).



Укрепление международного сотрудничества в области прав человека

47.
В своей резолюции 23/3 Совет по правам человека просил Консультативный комитет подготовить в консультации с государствами более целенаправленное и глубокое исследование по вопросу о путях и средствах укрепления международного сотрудничества в области прав человека, включая − но не ограничиваясь этим − выявление областей, в которых можно достичь дальнейшего прогресса, принимая во внимание полученные отклики на консультации, как об этом просила Генеральная Ассамблея в резолюции 67/169, и представить доклад о ходе работы Совету по правам человека на его двадцать шестой сессии. В своей резолюции 25/3 Совет вновь обратил внимание на свою просьбу к Консультативному комитету подготовить исследование. Совет рассмотрит доклад Консультативного комитета (A/HRC/26/41). 



Негативное воздействие коррупции на осуществление прав человека

48.
В своей резолюции 23/9 Совет по правам человека просил Консультативный комитет представить Совету на его двадцать шестой сессии основанный на результатах исследований доклад по вопросу о негативном воздействии коррупции на осуществление прав человека и вынести рекомендации о том, каким образом Совету и его вспомогательным органам следует рассматривать этот вопрос. Совет рассмотрит вопрос о ходе работы Консультативного комитета (A/HRC/26/42). 


В.
Специальные процедуры

49.
Совету по правам человека будет представлен доклад о сообщениях специальных процедур (A/HRC/26/21). Полный текст доклада будет доступен в режиме онлайн. 


С.
Социальный форум

50.
В своей резолюции 24/25 Совет по правам человека постановил, что Социальный форум будет проведен в течение трех рабочих дней в 2014 году и что на своем следующем совещании Форум сосредоточит внимание на правах пожилых людей, включая оптимальные виды практики в этом отношении. Также в резолюции 24/25 Совет предложил Социальному форуму 2014 года представить Совету на его двадцать шестой сессии доклад со своими выводами и рекомендациями. Совет рассмотрит доклад Форума о работе сессии, состоявшейся 
1−3 апреля 2014 года (A/HRC/26/46). 


D.
Форум по вопросам предпринимательской деятельности 
и прав человека

51.
В своей резолюции 17/4 Совет по правам человека постановил учредить форум по вопросам предпринимательской деятельности и прав человека под руководством Рабочей группы по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях для обсуждения тенденций и вызовов в деле осуществления Руководящих принципов предпринимательской деятельности в аспекте прав человека и содействия налаживанию диалога и сотрудничества по вопросам, касающимся предпринимательской деятельности, включая вызовы, возникающие в конкретных секторах и в конкретных условиях работы или в связи с конкретными правами или группами, а также выявления передовой практики. Совету будет представлена записка секретариата, содержащая резюме обсуждений, состоявшихся на Форуме, который проходил 2−4 декабря 2013 года (A/HRC/26/26). 

52.
Внимание обращается также на доклад Генерального секретаря о вызовах, стратегиях и изменениях в области продвижения повестки дня, касающейся предпринимательской деятельности и прав человека (A/HRC/26/20 и Add.1), и доклад Рабочей группы по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях (A/HRC/26/25) (см. также пункты 15 и 40 выше). 


Е.
Межправительственная рабочая группа открытого состава 
по вопросу о праве на мир

53.
В своей резолюции 20/15 Совет по правам человека постановил учредить межправительственную рабочую группу открытого состава, уполномоченную постепенно согласовать проект декларации Организации Объединенных Наций о праве на мир. В своей резолюции 23/16 Совет просил рабочую группу подготовить доклад о достигнутом прогрессе и представить его Совету в качестве предсессионного документа, с тем чтобы он имелся на всех официальных языках Организации Объединенных Наций для рассмотрения на его двадцать шестой сессии. Совету будет представлена записка секретариата, касающаяся второй сессии Рабочей группы (A/HRC/26/47). 


F.
Межправительственная рабочая группа открытого состава 
по правам крестьян и других лиц, работающих в сельских районах

54.
В своей резолюции 21/19 Совет по правам человека постановил учредить межправительственную рабочую группу открытого состава, которой было поручено согласовать, доработать и представить Совету проект декларации Организации Объединенных Наций о правах крестьян и других лиц, работающих в сельских районах. Также в резолюции 21/19 Совет просил рабочую группу представить Совету для рассмотрения на его двадцать шестой сессии доклад о достигнутом прогрессе. Совет рассмотрит доклад рабочей группы (A/HRC/26/48).


6.
Универсальный периодический обзор

55.
В своей резолюции 5/1 Совет по правам человека установил механизм универсального периодического обзора, описание которого содержится в разделе I приложения к этой резолюции. Рабочая группа по универсальному периодическому обзору провела свою восемнадцатую сессию 27 января − 7 февраля 2014 года. На своей двадцать шестой сессии Совет рассмотрит итоговые документы обзора по Афганистану (A/HRC/26/4), Камбодже (A/HRC/26/16), Чили (A/HRC/26/5), Коморским Островам (A/HRC/26/11), Кипру (A/HRC/26/14), Доминиканской Республике (A/HRC/26/15), Эритрее (A/HRC/26/13), Новой Зеландии (A/HRC/26/3), Словакии (A/HRC/26/12), бывшей югославской Республике Македония (A/HRC/26/10), Уругваю (A/HRC/26/7), Вануату (A/HRC/26/9), Вьетнаму (A/HRC/26/6) и Йемену (A/HRC/26/8).

56.
В соответствии с заявлением 9/2 Председателя о порядке и методах проведения универсального периодического обзора итоговый документ обзора, подлежащий утверждению Советом на его пленарном заседании путем принятия стандартизированного решения, должен представлять собой доклад Рабочей группы вместе с мнениями государства − объекта обзора относительно сделанных ему рекомендаций и/или сформулированных выводов и принятыми им на себя добровольными обязательствами, а также представленными государством − объектом обзора до принятия итогового документа на пленарном заседании ответами на вопросы или реакцией на проблемы, которые не были в достаточной мере рассмотрены в ходе интерактивного диалога в Рабочей группе.

57.
Обращается также внимание на доклад Управления Верховного комиссара о деятельности Добровольного фонда по оказанию финансовой и технической помощи в осуществлении универсального периодического обзора (A/HRC/26/54) (см. пункт 16 выше).


7.
Положение в области прав человека в Палестине 
и на других оккупированных арабских территориях

58.
Доклады, подлежащие рассмотрению в рамках этого пункта повестки дня, отсутствуют.

8.
Последующие меры и осуществление Венской декларации и Программы действий
59.
Доклады, подлежащие рассмотрению в рамках этого пункта повестки дня, отсутствуют.

9.
Расизм, расовая дискриминация, ксенофобия 
и связанные с ними формы нетерпимости: последующие меры и осуществление Дурбанской декларации и Программы действий

Расизм, расовая дискриминация, ксенофобия и связанная с ними нетерпимость

60.
В своей резолюции 25/32 Совет по правам человека постановил продлить мандат Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости еще на три года в соответствии с кругом ведения, содержащимся в резолюции 7/34 Совета. Также в резолюции 25/32 Совет просил Специального докладчика представлять ежегодный доклад Совету и Генеральной Ассамблее. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика Мутумы Рутеере (A/HRC/26/49 и 
Add.1−2).

61.
В своей резолюции 68/150 о борьбе с героизацией нацизма и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, Генеральная Ассамблея просила Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма подготовить для представления Совету по правам человека на его двадцать шестой сессии доклад об осуществлении этой резолюции. Совет рассмотрит доклад Специального докладчика (A/HRC/26/50).

62.
В своей резолюции 24/26 Совет по правам человека просил Генерального секретаря вновь активизировать деятельность независимых видных экспертов до окончания шестьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи и в этой связи рекомендовать дальнейшие инициативы и меры. Также в резолюции 24/26 Совет просил независимых видных экспертов провести до 31 декабря 2013 года специальное совещание для оценки проделанной работы и сделанных рекомендаций с целью представления в этой связи обновленного доклада Совету на его двадцать пятой сессии. Как указано в записке секретариата, представленной Совету на его двадцать пятой сессии (A/HRC/25/70), независимые видные эксперты провели свое третье совещание 4 февраля 2014 года и, соответственно, представят Совету доклад о работе этого совещания для рассмотрения на его двадцать шестой сессии (A/HRC/26/56).



Последующие меры и осуществление Дурбанской декларации и Программы действий

63.
В своей резолюции 25/33 Совет по правам человека подчеркнул необходимость безотлагательно принять во внимание указание Генеральной Ассамблеи, содержащееся в пункте 2 ее резолюции 68/237, и в этой связи просил Межправительственную рабочую группу по эффективному осуществлению Дурбанской декларации и Программы действий посвятить свою программу работы в ходе ее двенадцатой сессии, которая должна была состояться 7−17 апреля 2014 года, целям разработки программы деятельности в связи с проведением Международного десятилетия лиц африканского происхождения. Также в резолюции 25/33 Совет просил Межправительственную группу представить свой окончательный доклад по этому вопросу Совету на его двадцать шестой сессии. Совету будет представлен доклад Рабочей группы о работе ее двенадцатой сессии (A/HRC/26/55).


10.
Техническая помощь и создание потенциала 



Расширение технического сотрудничества в создании потенциала в области прав человека

64.
В своей резолюции 24/31 Совет по правам человека постановил в соответствии с резолюцией 18/18, что темой ежегодного тематического обсуждения в рамках дискуссионной группы, которое состоится в ходе двадцать шестой сессии Совета, будет являться "Техническое сотрудничество и создание потенциала в деле продвижения прав инвалидов за счет использования правовой и институциональной основы, включая государственно-частное партнерство" 
(см. приложение). 

65.
Внимание обращается на доклад Управления Верховного комиссара о деятельности, осуществленной Управлением, другими соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций и региональными организациями с целью оказания поддержки усилиям государств по поощрению и защите прав инвалидов в рамках их национального законодательства, политики и программ, включая учет интересов инвалидов в усилиях в области развития (A/HRC/26/24) (см. также пункт 17 выше).

66.
В своей резолюции 18/18 Совет по правам человека предложил Верховному комиссару ежегодно выступать с обзором достигнутых успехов, передовой практики и проблем в области технической помощи и помощи в создании потенциала, особенно оказываемой Управлением Верховного комиссара и соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций. Верховный комиссар представит такой обзор в ходе двадцать шестой сессии. 

67.
Также в резолюции 18/18 Совет по правам человека предложил Председателю Попечительского совета Добровольного фонда Организации Объединенных Наций для технического сотрудничества в области прав человека ежегодно представлять Совету всеобъемлющий доклад о работе Попечительского совета. Совету будет представлен доклад Попечительского совета (A/HRC/26/51).


Техническая помощь и создание потенциала в области прав человека в интересах Южного Судана
68.
Внимание обращается на доклад Управления Верховного комиссара о технической помощи и создании потенциала в области прав человека в интересах Южного Судана (A/HRC/26/23) (см. также пункт 18 выше). 


Положение в области прав человека в Кот-д’Ивуаре

69.
В своей резолюции 23/22 Совет по правам человека постановил продлить мандат Независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Кот-д’Ивуаре на один год и просил Независимого эксперта представить доклад Совету на его двадцать пятой сессии (A/HRC/25/73) и свои рекомендации − на двадцать шестой сессии. Совету будут представлены рекомендации Независимого эксперта Дуду Дьена (A/HRC/26/52).


Положение в области прав человека в Центральноафриканской Республике 

70.
В своей резолюции 24/34 Совет по правам человека постановил назначить на один год независимого эксперта для отслеживания ситуации в области прав человека в Центральноафриканской Республике и вынесения рекомендаций в отношении технической помощи и создания потенциала в области прав человека, а также просил Независимого эксперта представить предварительный доклад Совету на его двадцать шестой сессии. В соответствии с резолю-
цией S-20/1, принятой 20 января 2014 года на двадцатой специальной сессии Совета, Независимый эксперт в срочном порядке посетил Центральноафриканскую Республику и представил Совету на его двадцать пятой сессии в устном виде обновленную информацию. Совет рассмотрит предварительный доклад Независимого эксперта Марии Терезы Кейта Бокум (A/HRC/26/53).
Приложение



Обсуждения в дискуссионных группах, которые состоятся на двадцать шестой сессии Совета 
по правам человека

	Резолюция/решение
	Дискуссионная группа/обсуждение

	24/116
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о безопасности журналистов
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о безопасности журналистов

	24/117
Дискуссионная группа высокого уровня по вопросу о выявлении передовых методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы высокого уровня вопроса о выявлении передовых методов борьбы с практикой калечащих операций на женских половых органах

	24/23
Активизация усилий по предотвращению и ликвидации детских, ранних и принудительных браков: проблемы, достижения, передовая практика и пробелы в деле осуществления
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопроса о предотвращении и ликвидации детских, ранних и принудительных браков

	6/30
Интеграция прав человека женщин в работу всей системы Организации Объединенных Наций
	
Ежегодное обсуждение в течение полного рабочего дня прав человека женщин

	18/18 и 24/31
Расширение технического сотрудничества и создание потенциала в области прав человека
	
Обсуждение в рамках дискуссионной группы вопросов технического сотрудничества и создания потенциала в деле продвижения прав инвалидов за счет использования правовой и институциональной основы, включая государственно-частное партнерство


	�	Срок членских полномочий каждого государства истекает в год, указанный в скобках.
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