Nom et Prénoms :  KODJO Gnambi Garba

Date et lieu de naissance : le 19 novembre 1964 à Kabou (P/BASSAR)  TOGO

Langue de travail : Français

Situation/ fonction actuelle : 

Magistrat, Directeur de l’Administration Pénitentiaire et de la Réinsertion ; chargé de cours des sciences pénitentiaires à l’Ecole Nationale d’Administration (ENA) cycle III option magistrature ; membre de la Commission Interministérielle de rédaction des rapports initiaux et périodiques ; membre du comité de pilotage des phases préparatoires de mise en place du Centre de Formation des Professions de justice et représentant du Garde des sceaux au PNMJ.

Principales activités professionnelles : 

Gestion des établissements pénitentiaires du Togo : alimentation, logement, santé, hygiène.  La gestion des différents établissements conduit à l’analyse des conditions de détention, à la proposition des solutions aux problèmes de détention, à l’examen des cas de détentions  trop longues et saisine du Magistrat en charge du dossier, à la  formation des Directeurs des prisons (Régisseurs).  La gestion administrative de la direction consiste en à l’élaboration du budget et à son exécution, à la gestion du personnel de la direction, des correspondances avec les autres structures étatiques.

Etudes : 1992-1994 : Diplôme de magistrature ; major de promotion à l’ENA

1987-1991 : maîtrise es sciences juridiques  option carrière judiciaire à l’Université du Benin, mention assez bien

1983-1987 : Baccalauréat série A5 au lycée moderne de Sokodé ; mention assez bien

1978-1983 : Brevet d’Etudes du Premier Cycle (BEPC) au CEG Sara-Kaboura série B

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de l’organe conventionnel auquel postule le candidat :

Membre du comité de suivi de ratification du Protocole facultatif se rapportant à la Convention des Nations Unies contre la Torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants et de la mise en place du Mécanisme National de Prévention(MNP) ; Commissaire du Gouvernement pour l’étude au fond du projet de loi autorisant la ratification du Protocole facultatif se rapportant à la Convention contre la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants ; président du groupe d’étude sur le thème :  « quel mécanisme national de prévention pour le Togo : diagnostic des institutions existantes ».

Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine : 

Rapport diagnostic des institutions des droits de l’homme au Togo dans le cadre de la mise en place du Mécanisme National de Prévention (non publié mais disponible auprès de l’ASSOCIATION POUR LA PREVENTION DE LA TORTURE (APT)).

AUTRES FONCTIONS OCCUPEES : 

Juge d’instruction au Tribunal de Première Instance de Troisième Classe (1995-1998), Président du Tribunal de Première Instance de Troisième Classe (1998-2000) ; Procureur de la République près le Tribunal de Première Instance de deuxième Classe (2000-2003) ; Procureur de la République près le Tribunal de Première Instance de Première Classe (2003-2005) ; Conseiller du Garde des Sceaux, Ministre de la Justice (2005-2006) ;Représentant Spécial du Garde des Sceaux Ministre de la Justice du Garde des Sceaux chargé des Relation avec les Institutions de la République (2006 à ce jour). 

