Annexe III
Fiche de renseignement sur les candidats postulant à des organes crées en vertu des instruments internationaux relatifs aux droits de l’homme
Nom et prénom : SUH Alfred FUSI
Date et lieu de naissance : 30 mai 1958, à Bafut  
Langues de travail : Anglais et Français 
Situation / fonction actuelle :
Juge  à la Cour Suprême du Cameroun. 
Enseignant vacataire à l’Ecole Nationale d’Administration et de Magistrature.
Principales activités professionnelles
J’ai une expérience professionnelle de 33 ans. J’ai occupé divers postes dans des tribunaux d’instance et des cours d’appel. Ainsi, j’ai été procureur, poste où j’ai été chargé de diligenter des enquêtes  et de poursuivre les auteurs d’infraction. En tant que Juge, j’ai été appelé à statuer sur un large éventail d’affaires, y compris celles relatives aux droits de l’homme.
A la Cour Suprême, j’ai d’abord été Avocat Général. A cette  fonction,  j’assistais le Procureur Général pour assurer la bonne application des lois. Je suis désormais, depuis août 2020,  Juge au sein de la même Cour. Je statue sur les recours formés contre les décisions  des tribunaux inférieurs  et assure la cohérence du système judiciaire.
Depuis 2016, je suis enseignant vacataire à l’Ecole Nationale d’Administration et de Magistrature où je dispense les cours sur « L’information judiciaire » et  « La pratique du parquet» aux auditeurs de justice.
Etudes 
· 1988 : Diplôme de Magistrat de l’Ecole Nationale d’Administration et de Magistrature.
· [bookmark: _GoBack]1983 : Maîtrise en Droit Privé Anglophone de l’Université de Yaoundé.
· 1982 : Licence en Droit de l’Université de Yaoundé.
Autres activités activité principale dans le domaine intéressant le mandant de l’organe conventionnel auquel postule le candidat 
Poussé par ma passion pour les droits de l’homme, j’ai eu plusieurs occasions de développer mes compétences en la matière, notamment en prenant part à la rédaction du Rapport annuel du Ministère de la Justice sur l’état des Droits de l’Homme au Cameroun et des Rapports périodiques du Cameroun aux Organes des traités relatifs aux droits de l’homme et au titre de l’Examen Périodique Universel du Conseil des droits de l’homme. J’ai également participé à la rédaction des conclusions de l’Etat du Cameroun concernant les plaintes à son encontre devant les Organes des traités relatifs aux droits de l’homme.
De plus, j’ai pris part à des formations sur les questions des droits de l’homme au cours desquelles j’ai présenté des exposés, notamment sur les droits des réfugiés et des personnes déplacées, des enfants, des prisonniers, et sur la traite des personnes. Ces formations se sont tenues au Cameroun et à l’étranger (à Arusha en Tanzanie, à Livingston en Zambie et à Pretoria en Afrique du Sud).
Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine 
· La lutte contre la traite des personnes au Cameroun, exposé  présenté lors du Séminaire sur la coopération internationale contre la traite des personnes tenu à Livingstone, en Zambie, en septembre 2015 ; 
· La question du travail des enfants au Cameroun, exposé présenté lors du Séminaire sur les droits de l’enfant africain, tenu à Pretoria, en Afrique du Sud, en septembre 2016.

